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Al Comandante Guerrillero Hugo Torres, 
(abril, 1948 — febrero, 2020)

Héroe de la lucha contra la dictadura somocista. Tu injusta muerte, 
como preso político de la dictadura orteguista, jamás será olvidada 
por el pueblo de Nicaragua. 

A la juventud nicaragüense

Que estas experiencias de lucha y resistencia alienten sus anhelos 
de libertad y justicia.
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Augusto C. Sandino.  
Oleo sobre madera.  
Autor Roger Pérez de la Rocha

Carlos Fonseca Amador 
Principal fundador del fsln cae en la 
montaña en 1976. Oleo sobre madera. 
Autor Arnoldo Guillén.
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Presentación

n abril de 1999 inicié un proceso de recuperación de la Memoria Histórica, enfocada en la lucha con-
tra la dictadura dinástica de los Somoza, que oprimió a los nicaragüenses de 1937 hasta el 19 de julio 
de 1979. Esta investigación dio lugar a la voluminosa obra titulada Memorias de la Lucha Sandinista, 
publicada en tres volúmenes en 2010. Dos años después, agregué el cuarto volumen, centrado en la 
Rebeldía e Insurrección en el Departamento de Carazo. Hoy, derivado de aquellas indagaciones, se 
presenta la cronología de los principales eventos ocurridos los últimos dos años de esa tiranía, en 
particular, los esfuerzos del pueblo por sacudírsela.

Los largos años de investigación sobre estos acontecimientos sustentan mi conclusión de que 
los factores definitivos para triunfar sobre la dictadura somocista fueron las múltiples formas de 
luchas del pueblo y las diversas experiencias que fueron creciendo y siendo acumuladas a lo largo 
de dilatados años de resistencia. En este sentido, la práctica nicaragüense contra la autocracia, la 
opresión y la injusticia trasciende su importancia local y se ubica en la dimensión de las relevantes 
resistencias populares en América Latina. 

Estas son las pericias de conglomerados en resistencia que terminan imprimiéndole a la historia 
ritmos y alteraciones, que luego configurarán cambios de rutas en el acontecer colectivo de un país; 
que nos indican claramente que aquello que antes fue plausible lo es ahora posible, pues como 
escribió José Saramago en Cuadernos de Lanzarote: “somos la memoria que tenemos y la responsa-
bilidad que asumimos”.

Mostramos hechos de nuestra gesta que, ubicados en sus contextos, contienen lecciones de in-
terés para las actuales contiendas en Latinoamérica, evidencias históricas de la potencialidad revo-
lucionaria de las acciones de pobladores, estudiantes y trabajadores del campo y la ciudad, hombres 

E
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y mujeres, jóvenes y adultos. Exponemos una experiencia victo-
riosa de lucha popular con componentes armados, cuyas ac-
ciones en la fase resolutiva del conflicto nicaragüense ameritan 
ser conocidas para fortalecer nuestro compromiso con la incon-
clusa formación de una verdadera nación democrática, libre y 
con justicia social. 

La lucha que puso fin a la dictadura somocista se inspiró en 
el legado de Augusto C. Sandino. En 1927, después que liberales 
y conservadores acordaron con el Pacto del Espino Negro solu-
cionar sus conflictos, permitiendo la continuidad de la presencia 
interventora de los marines en nuestro suelo, Sandino se alzó en 
armas y enfrentó a los norteamericanos con un ejército de cam-
pesinos, el Ejército Defensor de la Soberanía Nacional de Nicara-
gua (edsnn), convirtiéndose en referencia de dignidad y patrio-
tismo de los pueblos nicaragüense y latinoamericano. 

En 1933, la lucha beligerante del edsnn liderado por San-
dino obligó a los marines a retirarse de Nicaragua, dejando en 
la jefatura de la recién creada Guardia Nacional (gn), a Anas-
tasio Somoza García, educado en Estados Unidos y hombre de 
su confianza. Con la retirada norteamericana, Sandino aceptó 
firmar el Convenio de Paz con el entonces presidente Sacasa, 
pero la aciaga noche del 21 de febrero de 1934, al salir de Casa 
Presidencial, él y sus generales, Juan Pablo Umanzor y Fran-
cisco Estrada, fueron capturados y asesinados por órdenes de 
Somoza García. 

Después de masacrar a centenares de campesinos sandinis-
tas, que habían entregado sus armas y organizados en coopera-
tivas se dedicaban a la producción agropecuaria en el norte del 
país, Somoza García dio un golpe de Estado y se instaló en el po-
der hasta 1956, cuando fue ajusticiado por el patriota Rigoberto 
López Pérez. Le sucedió en el poder real su hijo Luis, y después 

Anastasio Somoza Debayle, derrocado por la insurrección ar-
mada del pueblo en 1979. 

El somocismo se caracterizó por subordinarse a los intereses 
norteamericanos, quienes le dieron respaldo económico, político 
y militar; además, por el control social, centrado en la gn, apa-
rato represivo que tuvo funciones de Ejército, Policía y aparato 
de seguridad, cuya dirección siempre estuvo en sus manos. Esta 
dictadura, en complicidad con sectores opositores, recurrió por 
medio de pactos y componendas, a la simulación democrática, 
pues hacía periódicas farsas electorales. 

Durante más de 40 años, en un Estado corrupto y prebenda-
rio, la dictadura somocista favoreció el desarrollo de la burguesía 
agroexportadora y los intereses oligárquicos de terratenientes, 
ganaderos, industriales, importadores y banqueros, asegurándo-
les sus negocios y ganancias con la explotación de la fuerza de 
trabajo estacionaria de la mayoría de nicaragüenses. Una parte 
importante del clero también lo respaldó hasta finales de la dé-
cada de 1960, cuando afloraron las primeras contradicciones con 
sectores clericales inspirados en el Concilio Vaticano II y luego 
en 1968, con la II Conferencia General del Episcopado Latinoa-
mericano (Conferencia de Medellín). 

La dictadura sometió a las grandes mayorías a vivir en la po-
breza, el analfabetismo y la exclusión, mientras la familia Somoza 
y sus allegados acumulaban inmensas fortunas. La lucha en su 
contra contó con el protagonismo de distintos actores, incluidas 
las deserciones del Partido Liberal Nacionalista de Somoza, de 
donde surgió el Partido Liberal Independiente (pli). Algunos 
del Partido Conservador (pc) se rebelaron al antipatriótico rol de 
“zancudos” y pactistas, como ocurrió en la jornada anti reeleccio-
nista de 1947 con el pli. Incluso, hicieron intentonas armadas, 
como la de abril en 1954, el Movimiento de Olama y Mollejones 
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en 1959, y el Movimiento 11 de Noviembre, que atacó los cuarte-
les de Jinotepe y Diriamba en 1960. 

También se registraron otras rebeliones, algunas lideradas por 
viejos dirigentes sandinistas del edsnn, como: Ramón Raudales 
(1958), la guerrilla de El Chaparral, (1959), la Columna 15 de Sep-
tiembre, dirigida por Julio Alonso Leclaire (1959-60); la Columna 
A. C. Sandino, jefeada por Manuel Díaz y Sotelo (1959) y el Frente 
Revolucionario Sandino (1959-60). Por otro lado, en 1944 fue fun-
dado el Partido Socialista Nicaragüense (psn), que se concentró en 
la organización sindical y que a inicios de los 60 rompió la hegemo-
nía del somocismo y lideró luchas gremiales. Así surgió la Central 
General de Trabajadores Independientes (cgt-i). Estos sindicalis-
tas nutrieron a la guerrilla del fsln en el sector campesino.

Fundación del Frente Sandinista  
de Liberación Nacional

Entre 1961 y 1962, inspirado en el ejemplo del Movimiento 26 de 
Julio, protagonista del triunfo de la revolución cubana de 1959, 
Carlos Fonseca Amador y otros patriotas fundaron el Frente 
Sandinista de Liberación Nacional, movimiento guerrillero que, 
según vaticinó, se convertiría en “instrumento político militar” 
para llevar adelante la lucha armada del pueblo nicaragüense 
contra la dictadura somocista. Conducida por él, esta fuerza su-
peró reveses y derrotas militares, que significaron la pérdida de 
valiosas vidas de jóvenes inspirados en ideales de libertad y jus-
ticia social. Ellos protagonizaron varios intentos para crear una 
guerrilla en la montaña, mientras se desarrollaban estructuras 
de apoyo en la ciudad y el campo, y se realizaban asaltos banca-
rios para financiar el trabajo político militar.

Al finalizar 1970, varios dirigentes del fsln habían caído en 
combate, otros estaban prisioneros, y algunos, como Carlos Fon-
seca, en el exilio. Así inició el conocido “Periodo de acumulación 
de fuerzas en silencio”, siendo priorizada la organización de base 
en barrios de ciudades, colegios, universidades y comunidades 
del campo. Además de los estudiantes organizados en el Frente 
Estudiantil Revolucionario (fer), los jóvenes organizados en el 
Movimiento Cristiano Revolucionario, inspirados en la Teología 
de la Liberación, tuvieron importante participación. Este pe-
ríodo culminó con la acción armada del 27 de diciembre de 1974, 
cuando un comando guerrillero secuestró a un grupo de funcio-
narios somocistas y logró la libertad de los presos sandinistas. 

A partir de entonces fue instalado el Estado de Sitio y suspen-
didas las garantías constitucionales. La represión se ensañó con 
las bases campesinas de las guerrillas en la montaña. La gran 
presión a que fue sometida la Brigada Pablo Úbeda la mantuvo a 
la defensiva (1975-1978); fueron organizadas y desarrolladas tres 
unidades de combate, que operaron desde Estelí hacia el centro 
norte del país: la Bonifacio Montoya, al mando de Omar Cabezas; 
la General Pedro Altamirano, (gpa), que tuvo tres jefes: Venancio 
Alonso (1975), Ismael Lanuza (Arcadio gpa o Charralito, 1976) y 
Julio Ramos (El 13, 1977-1979); y la César Augusto Salinas Pinell, 
iniciada en 1974 por el profesor del que tomó su nombre y cayó 
en 1976. Al final la comandó Cristian Pichardo (Isauro).

Estas unidades estaban en función del fortalecimiento de la 
montaña, pero después, convertidas en columnas, fueron muy 
importantes en la insurrección final en el desarrollo de ataques 
en las ciudades, en particular, Estelí, Condega, Yalí, La Concor-
dia, El Sauce, El Jicaral, Achuapa, La Trinidad, Wiwilí, Quilalí y 
Matagalpa. 
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Las discusiones internas en el fsln sobre la estrategia a se-
guir originaron, entre finales de 1975 y todo 1976, la división en 
tres tendencias: Guerra Popular Prolongada (gpp), Proletaria 
(tp) y Tercerista o insurreccional (ti). Aunque el análisis retros-
pectivo develó que la diferencia esencial era por hegemonía y 
mando, en el discurso se dijo que la gpp (de la que se despren-
dieron las otras), insistiría en el rol de la guerrilla en la montaña. 
La tp enfatizó en la concientización y organización de la clase 
trabajadora y la ti en la necesidad de realizar golpes en la ciudad 
para propulsar la insurrección. 

A partir de 1977 inició un período de mayor presencia nacio-
nal e internacional con acciones ofensivas en las ciudades, en par-
ticular de la tendencia Tercerista. La dictadura recibió presiones 
internacionales que la obligaron a suspender el Estado de Sitio, 
dando paso a la efervescencia popular que se venía acumulando 
como resultado de las grandes tensiones sociales y políticas. 

La Ofensiva de Octubre, con ataques guerrilleros en el Norte, 
Sur y Masaya, fue acompañada con la conformación del Grupo 
de los Doce, integrado en el exterior por doce personalidades del 
mundo empresarial, político y religioso, que se proyectó como al-
ternativa plural de gobierno, suavizando las desconfianzas hacia 
el fsln, señalado por Somoza como organización comunista y 
atea. El Grupo de los Doce jugó un rol político, nacional interna-
cional, y catapultó la credibilidad en las posibilidades del triunfo 
revolucionario.

El 10 de enero de 1978 fue asesinado de Pedro Joaquín Chamo-
rro, periodista director del diario La Prensa, crimen que conmovió 
a Nicaragua y a la opinión internacional. Pedro Joaquín era una 
de las figuras más conocidas de la oposición política a la dic-
tadura.

Recuperación de la Memoria Histórica

Durante la dilatada labor de rescate de la Memoria Histórica rea-
licé centenares de entrevistas y estudié una parte importante de 
la bibliografía disponible en castellano. En esta ardua tarea no 
me limité a los aspectos armados de esa epopeya ni a los años 
finales. Mi tesis —verificada con los instrumentos que dispuse— 
era que en esa gesta había huellas incuestionables de pasadas 
resistencias y que la victoria de 1979 fue posible por luchas y ac-
tores diversos, acumulados en el tiempo. 

En las entrevistas a centenares de protagonistas afloraron, 
como antecedentes, las luchas de liberales, socialcristianos y con-
servadores antisomocistas; campesinos y obreros organizados en 
sindicatos por el Partido Socialista, base esencial en la faena gue-
rrillera; huelgas memorables, como la de los trabajadores de la 
construcción después del terremoto de 1972; maestros y estu-
diantes, que libraron importantes jornadas por diversas reivindi- 
caciones y que sirvieron de escuelas de concientización popu-
lar. Asimismo, luchas de periodistas, que frente a la censura del 
régimen inventaron el periodismo de catacumbas; de mujeres 
que, integradas en todas las tareas, construyeron la Asociación 
de Mujeres ante la Problemática Nacional (Ampronac), con 
un rol destacado en los años previos al triunfo, igual que los 
obreros rurales, que crearon la Asociación de Trabajadores del 
Campo (atc). 

Para reconstruir esta gesta también abordé la participación 
de los cristianos que, impulsados por la Teología de la Liberación, 
realizaron trabajos extraordinarios en barrios y comunidades, 
demostrando, Evangelio en mano, que el compromiso cristiano 
nos llamaba a luchar contra la bárbara dictadura que oprimía 
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al pueblo. Asimismo, entrevisté a colaboradores que dieron casa, 
refugio, transporte, tareas de comunicación y arriesgaron sus 
vidas, tanto o más que los combatientes; sin faltar, por supuesto, 
testimonios de cantores, que con su poesía hecha canto, anima-
ron aquellas jornadas. 

Era lógico conversar con militantes y destacados guerrille-
ros, rurales y urbanos. Los militantes organizados en células 
clandestinas estaban —la mayoría de veces— en la base de la or-
ganización popular, como líderes o integrantes legales, y en el de-
sarrollo de las luchas en todos los sectores. Eso le dio coherencia 
a la lucha popular sectorial. Eran, principalmente, muchachos y 
muchachas, que se involucraban en las luchas sociales, proble-
mas barriales, rurales, gremiales, estudiantiles, propulsando o 
acompañando esas luchas para hacer trabajos de concientiza-
ción y reclutamiento para las filas sandinistas, cuya abnegación 
y entrega fueron fuentes de inspiración y compromiso para que, 
progresivamente, el pueblo respondiera al llamado del fsln a las 
insurrecciones ciudadanas de 1978 y 1979, combatiendo contra 
la gn, hasta derrocar a la dictadura somocista. 

La memoria olvida con bastante frecuencia, discrimina, de-
duce, tergiversa y hasta inventa sucesos. Por eso, intenté, sin con-
seguirlo a plenitud, presentar los hechos tal y como realmente 
ocurrieron. Para completar y verificar la información, sometí to-
das las entrevistas y mis fuentes a riguroso trabajo de investi-
gación, de manera que los lectores puedan ubicar en el tiempo 
correcto los sucesos narrados, en los que destaca, ante todo, el 
protagonismo del pueblo, sin cuya participación y sacrificios no 
hubiéramos triunfado ni hubiera existido la Revolución Popular 
Sandinista. 

Cronología de una lucha (1960-1979)

Después de publicar los cuatro volúmenes de Memorias de la Lu-
cha Sandinista, muchos lectores me pidieron hacer una síntesis 
de lo que significó la lucha de todo un pueblo contra la dictadura 
somocista. Ese desafío ratificó la necesidad de ordenar de ma-
nera cronológica los principales eventos, en particular, donde 
los distintos sectores ocuparon las primeras planas de los me-
dios de comunicación. Existía una cronología elemental —que 
el Instituto de Estudios del Sandinismo (ies), publicó en 1982—, 
pero enfocada en la lucha guerrillera, con imprecisiones y sin 
citar las fuentes, lo que impedía sustentar cada afirmación, défi-
cits subsanados en esta investigación. Así emprendimos la tenaz 
tarea de elaborar la cronología de El pueblo contra la dictadura. 
Definimos como objeto de estudio el periodo que inicia en 1960 
y finaliza en julio de 1979. Como método usamos el fichaje de 
toda la bibliografía disponible, entresacando de libros y revistas 
los principales acontecimientos y ubicándolos en el tiempo. A la 
vez, mi asistente de investigación —de quien por su seguridad 
no menciono el nombre—, fue a las hemerotecas a fotografiar 
las primeras planas de periódicos, complementándolo con el se-
guimiento, en las páginas interiores, de algún suceso relacionado 
con el objeto de investigación. 

En esta dilatada labor tuvimos obstáculos, pues en Nicara-
gua ninguna hemeroteca posee todos los diarios publicados en 
el país. Consultamos las bibliotecas del Banco Central de Ni-
caragua (bcn), Universidad Nacional Autónoma de Nicaragua 
(unan), en Managua, Instituto de Historia de Nicaragua y Cen-
troamérica (ihnca), pero en sus hemerotecas sólo se conservan 
completos diarios de algunos años, en particular de los 70, pero 
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con poca información de los 60. La Hemeroteca Nacional, de-
pendencia del Instituto de Cultura, ubicada en el Palacio Nacio-
nal, cerró sus puertas a nuestro investigador, con el pretexto que 
estaban en labores de conservación. 

La elaboración de la Cronología, iniciada en 2014, no está 
concluida a plenitud, pues el historiador nunca termina de com-
pletar sus pesquisas. Son nueve años de trabajo, solo interrumpi-
dos de manera parcial en 2018. Sin embargo, hemos construido 
el texto completo del período definido como Objeto de Estudio. 
Resultado de la investigación es el relato cronológico de las prin-
cipales luchas que libró el pueblo por sus reivindicaciones, los 
esfuerzos de distintos sectores sociales y políticos y la labor orga-
nizativa y combativa del fsln durante todos esos años. 

No pretendemos haber recuperado todos los actos de insumi-
sión y resistencia del pueblo nicaragüense ni los nombres de todos  
los caídos, presos y desaparecidos; pero los eventos presenta- 
dos darán al lector una visión clara de la amplitud multisectorial y 
pluri política de la heroica participación de los sectores populares. 
En definitiva, la tesis esencial que confirmamos con certeza.

Otro logro importante es tener una colección de fotografías 
—escaneadas de diarios, revistas y libros—, que ilustran la inten-
sidad de una parte importante de hechos recabados. La limita-
ción de recursos afectó la calidad de este trabajo, ejecutado con 
una cámara no profesional y, a veces, con teléfonos celulares bá-
sicos. Varios expertos intentaron mejorarlas, pero no siempre 
fue logrado. Sin embargo, estas imágenes las iremos colocando 
en nuestra página WEB www.memoriasdelaluchasandinista.org 
con sus respectivos pies de foto para delicia de los investigadores 
de historia, y para que las nuevas generaciones conozcan y no 
olviden estas páginas llenas de sacrificio, heroicidad y grandes 
sueños. 

En este proceso hemos puesto en manos de interesados, 
información y fotografías publicadas en las redes sociales y en 
nuestra página web, en la sección Nuevos Relatos, donde hemos 
subido entrevistas a más protagonistas y adelantos de nuestras 
investigaciones con sus fuentes y fechas precisas. Asimismo, as-
piramos a ir subiendo poco a poco, los resultados de la investiga-
ción cronológica para cada año (1960-1979), en la sección Crono-
logía de dicha página web. 

Publicación impresa de la cronología 1978-1979 

Por su amplitud, la Cronología 1960-1979 no ha podido ser publi-
cada de forma impresa, pero gracias al valioso apoyo de la Funda-
ción Rosa Luxemburg consolidamos la impresión y publicación 
este libro, correspondiente a los años 1978 y 1979, El pueblo con-
tra la dictadura.

Como el lector podrá constatar, los eventos han sido coloca-
dos en la fecha de su ocurrencia, y sin pretender clasificarlos en 
orden de importancia, pues los fuimos levantando más bien de 
acuerdo a su aparición en los medios a los que recurrimos: dia-
rios, revistas, comunicados y testimonios publicados a lo largo 
de estos años, en particular los que pudimos recoger en la obra 
Memorias de la Lucha Sandinista. 

Los hechos se ubican en la fecha en que ocurrieron, aunque 
se hayan conocido días, meses y hasta años después, pues mu-
chas de las denuncias, por la represión imperante, sólo pudieron 
conocerse con posterioridad. Las notas al final identifican el año 
en que fueron públicos. También consideramos importante con-
signar la edad de las personas capturadas, asesinadas, caídas en 
combate y desaparecidas. Ese dato aparece siempre como un nú-
mero entre paréntesis, cada vez que pudimos obtenerlo. 
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Al arreciar la lucha se produjeron huelgas, protestas, comba-
tes e insurrecciones que se prolongaron durante varios días. Para 
destacar esas jornadas recurrimos a los subtítulos en negrilla. 
Igual en varios momentos, por la intensidad de las luchas fue ne-
cesario destacar la ciudad o el departamento en que se produje-
ron los principales hechos rescatados para esta Cronología. 

Finalmente decir que hemos incluido apenas una mínima 
parte de fotografías al final de cada uno de los años 1978 y 1979. 
Para que el lector las vincule a los eventos hemos puesto un 
ícono de cámara fotográfica en el lugar correspondiente.

Por qué los años 1978 y 1979 

Aunque en la historia de lucha del pueblo contra la dictadura 
hay jornadas muy significativas, las de estos años fueron defini-
torias del desenlace victorioso. Es un período de intensos enfren-
tamientos, que inició con el asesinato del héroe Pedro Joaquín 
Chamorro, el 10 de enero de 1978 y detallo, ante semejante vi-
leza, la respuesta indignada del pueblo, que había alcanzado al-
tos niveles de organización con el fsln y construido la coalición 
antidictatorial Movimiento Pueblo Unido (mpu), oficializado 
semanas después del martirologio.

Para entonces, la respuesta de los sectores empresariales del 
país y de la oposición tradicional, organizada en el Frente Am-
plio Opositor (fao), también fue contundente. Llamaron al Paro 
Nacional y, aunque pronto se desmovilizaron, este fue el caldo de 
cultivo para la resistencia en meses posteriores, cuando el pue-
blo se mantuvo movilizado de manera permanente y fue capaz 
de insurreccionarse y combatir contra la gn en varias ciudades.

La cronología de 1979 destaca la unidad de las tres tenden-
cias del fsln, oficializada en marzo; cubre los intensos combates 

de la Ofensiva General Ininterrumpida —a partir de la unidad—, 
contiene acciones conjuntas de todas las fuerzas, hasta llegar a 
finales de mayo, al ser iniciada la Ofensiva Final. En esta ofensiva 
se produce el aniquilamiento, por parte de la gn, de la Columna 
“Jacinto Hernández”, que entró de Costa Rica por el Río San Juan 
y fue masacrada en Nueva Guinea; y el intento de insurreccionar 
Jinotega, con otro infortunio: la caída del comandante Germán 
Pomares, El Danto, el 24 de mayo del 79. 

Luego siguieron: la heroica ofensiva, cuasi regular, realizada en 
el Frente Sur; las acciones del Frente Nor-Oriental en El Rama; el 
levantamiento en Mina Rosita y el inicio de la Insurrección Final, 
con el llamado a la Huelga General del 4 de junio de 1979. Se trata 
de acciones de fuerzas combativas que llaman a la insurrección 
popular y que obtienen respuestas contundentes en ciudades y 
municipios de Chinandega, Masaya, León, Carazo, Matagalpa, 
Managua, Estelí, Rivas y algunos municipios de Chontales. Aquí 
se ubican, día por día, los acontecimientos ocurridos en distintos 
teatros de operaciones, lo que da vida y coherencia al relato. 

Los hechos evidencian el interés de quienes desean reducir 
esta epopeya a una estrecha visión partidista, militarista, diri-
gida desde afuera, y confirma que algunos dirigentes de aquel 
fsln, carecieron de contacto directo con gran parte de estas 
luchas populares, no conocieron ni supieron valorar el proceso 
construido durante años y de forma autónoma por distintos sec-
tores sociales, hasta su confluencia final con la lucha del Frente 
Sandinista.

La Insurrección Final no fue un evento lineal ni fruto de la 
imaginación de ningún dirigente. Tuvo reveses y repliegues, pero 
fue la capacidad del pueblo, de resistir y sumarse sin dudas a las 
tareas de la insurrección, lo que determinó una correlación fa-
vorable al momento de las negociaciones hechas en Costa Rica, 
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la renuncia de Somoza, el desmoronamiento de los últimos re-
ductos de la gn y el avance de todas las fuerzas guerrilleras a la 
capital, el 19 de julio de 1979. 

Dejamos en manos del lector la cronología de estos dos años 
de luchas, que espero contribuya a la creativa imaginación y nue-
vas formas de lucha de las actuales generaciones enfrentadas, 
como lo estuvimos nosotros, a una dictadura, aunque esta luce 
más cerrada y despótica que la del somocismo. 

Es nuestra aspiración que el pueblo nicaragüense, ahora en 
lucha contra una nueva dictadura, no tenga que hacer uso de 
la lucha armada ni pagar los altos costos en vidas humanas y 
violencia, verificables en los años finales de esa lucha aquí pre-
sentada. Romper la recurrente confrontación violenta y guerras 
entre nicaragüenses, que se constata en las páginas de nuestra 
historia, debe ser un compromiso ineludible de quienes aspira-
mos a una nueva Nicaragua. 

Confío en que los nicaragüenses, inspirados en lo mejor de 
nuestra memoria histórica, asumiremos el nuevo desafío de po-
ner fin al odioso régimen que nos sojuzga, retomando el camino 
de la reconstrucción de una Nicaragua libre, democrática y con 
justicia social.
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l comienzo del año, las denuncias sobre desapariciones en la montaña se multiplicaban en los me-
dios de comunicación, mientras se hacían visibles honrosas deserciones de efectivos de la Guardia 
Nacional (gn), quienes denunciaban atrocidades por parte del régimen. 

Asesinato de Pedro Joaquín Chamorro

El 10 de enero fue asesinado Pedro Joaquín Chamorro Cardenal, director del diario La Prensa. El 
país se conmocionó. El mismo día del asesinato se movilizaron cientos de miles de nicaragüen-
ses para repudiar el crimen. Desde ese momento incrementaron los movimientos de protesta, los 
cuales se combinaron con distintas expresiones antidictatoriales: la huelga de los trabajadores de 
la salud que comenzó el 15 de enero, el paro empresarial del 22 de enero y la toma de la sede de la 
Organización de las Naciones Unidas (onu), por parte de la Asociación de Mujeres ante la Proble-
mática Nacional (Ampronac), el 28 de ese mismo mes. 

Los actos fúnebres de Pedro Joaquín Chamorro estuvieron acompañados de radicales manifestacio-
nes de repudio a la dictadura. Los incendios provocados en esos días redujeron a escombros gran 
cantidad de edificios y vehículos en una explosión iracunda donde privó la espontaneidad. No solo 
se destruyeron propiedades de Somoza, como el Banco de Centroamérica, la textilera El Porvenir, 
Plasmaféresis y sucursales de corporaciones financieras norteamericanas, como el Bank of América 

A
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y Francofin; se vieron afectados también edificios de las com-
pañías Sovipe, Chamorro & Cuadra y el Banco de América, en 
los cuales había intereses de grupos económicos de la oposición 
burguesa. 

En este contexto técnicos extranjeros de una misión francesa 
en Nicaragua, quienes cumplían con un programa de ayuda de 
su gobierno, manifestaron a través de un documento público que 
no continuarían prestando sus servicios al régimen de Somoza. 
Denunciaron la corrupción administrativa somocista, y le reco-
mendaron, además, al gobierno francés, suspender la ayuda que 
brinda a la dictadura. De estos cuatro técnicos, tres prestaban 
asesoramiento militar.1

Paro empresarial y movilización popular

El llamado al paro general del 23 de enero fue formulado por un 
comité de personalidades que exigían justicia en el asesinato de 
Pedro Joaquín Chamorro. La Unión Democrática de Liberación 
(udel) respaldó el llamamiento y, más tarde, los organismos de 
la iniciativa privada. 

Para esas fechas se había anunciado la visita del subsecreta-
rio de Estado para Asuntos Interamericanos de ee. uu., Terence 
Todman. udel arreció sus demandas a Somoza por el respeto 
a la vida de los nicaragüenses. Consideraban que era una opor-
tunidad para arrancar concesiones políticas avaladas por el go-
bierno yanqui. Todman, al no hacer escala en Managua, eludió su 
responsabilidad, pero udel lanzó un nuevo llamado para exigir 
la renuncia de Somoza. Los organismos de la iniciativa privada 
respaldaron la continuación del paro y pidieron al dictador re-
flexionar sobre su eventual dimisión. 

El fsln llamó a todos los sectores del país a sumarse al paro 
para golpear conjuntamente a la dictadura. Estudiantes, organi-
zaciones de barrios y sindicatos de todas las tendencias políticas 
cerraron filas contra el somocismo, lo señalaron como el enemigo 
principal e inmediato. El dictador habló el día 26 de enero ante la 
alta oficialidad de la gn y con bravuconería expresó, con su estilo 
característico: “Ni me voy, ni me van”. Al mismo tiempo declaró es-
tado de emergencia, puso al Gabinete en Sesión Permanente, reac-
tivó el Comité Nacional de Emergencia con poderes plenos, entre 
ellos la censura a los medios de comunicación impresos, radiales 
y televisivos, y anunció medidas contra el desabastecimiento de 
alimentos. El 28 de enero, en un discurso a sus correligionarios en 
el Puerto de Corinto, reiteró que no renunciaría, a la vez, hizo un 
llamado a los pequeños comerciantes a quienes les ofreció protec-
ción militar para que siguieran funcionando. 

Somoza también hizo un llamado a los dirigentes del Partido 
Conservador, con los cuales mantenía un pacto, para que retiraran 
sus posturas de apoyo al paro nacional, pero la huelga continuó. 
En la segunda semana del paro nacional, se sumaron empleados 
de dependencias gubernamentales, instituciones bancarias y 
petroleras, entre ellos trabajadores del Instituto Agrario de Nica-
ragua (ian) y del Ministerio de Agricultura y del Programa de la 
Roya, la plaga que diezmó los cafetales en Carazo.2

Algunos comerciantes fueron autorizados por Somoza para 
importar harina, aceite, grasa y todos aquellos productos que se 
dejaron de producir localmente. Así, en transportes militares y 
oficiales, se echaron a andar puestos de granos básicos del Ins-
tituto Nicaragüense de Comercio Exterior e Interior (Incei), la 
leche se comenzó a expender sin pasteurización y se dio rienda 
suelta a la especulación de los precios para despertar la voraci-
dad de los comerciantes no involucrados en el paro. 
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La acción social y política conoció un dinamismo sin pre-
cedentes, el cual se expresó en la actividad permanente de los 
movimientos sociales: Ampronac, la Federación de Trabajadores 
de la Salud (Fetsalud), la Asociación Nacional de Educadores de 
Nicaragua (Anden) y los periodistas organizados en el Sindicato 
de Radio Periodistas de Managua (srpm) y, posteriormente, en la 
Unión de Periodistas de Nicaragua (upn).

También se sumaron al paro la Asociación de Estudiantes de 
Secundaria (aes), el Movimiento de Estudiantes de Secundaria 
(mes), el Frente Estudiantil Revolucionario (fer) y cristianos 
revolucionarios. Incluso, organizaciones sindicales: Comités de 
Obreros Revolucionarios (cor), Movimiento Sindical Pueblo 
Trabajador (mspt) y los sindicatos tradicionales adscritos al 
Partido Socialista Nicaragüense (psn), Comunista de Nicaragua 
(pcn) y Social Cristiano (psc), por ejemplo, la Confederación 
General de Trabajadores Independientes (cgti), la Central de 
Acción y Unidad Sindical (caus) y la Central de Trabajadores 
de Nicaragua (ctn).

La toma de la onu, por parte de mujeres de Ampronac, es-
tuvo respaldada por numerosas manifestaciones populares que 
fueron atacadas por la gn, con gases lacrimógenos, culatazos y 
disparos, lo cual causó decenas de heridos y prisioneros.3

El paro nacional estuvo acompañado de una movilización 
popular. En Managua, diariamente se manifestaban pobladores 
en los atrios de las iglesias. Los puntos más calientes fueron: 
Open 3, Monseñor Lezcano, Ciudad Jardín, Las Américas, Nica-
rao, alrededor de la Iglesia San Pablo y los barrios Riguero y Los 
Ángeles. 

Las movilizaciones que acompañaron al paro fueron reprimi-
das con gases lacrimógenos, lanzados incluso desde helicópteros. 
Estas formas represivas indiscriminadas desataron la violencia 

popular, la cual se expresó con la quema de buses, automóviles y 
casas de somocistas. 

En medio del paro, el fsln siguió realizando acciones, la Gue-
rra Popular Prolongada (gpp) asaltó bancos.4 , el fsln tercerista 
atacó los cuarteles de Granada, Rivas y Peñas Blancas, por parte 
del Frente Sur, y la emboscada de El Rosario, en el Frente Norte.

Los enfrentamientos armados y las movilizaciones empeza-
ron a preocupar al gran capital. Así, el viernes 3 de febrero se 
transó un acuerdo entre Somoza y los directivos del Consejo 
Superior de la Iniciativa Privada (Cosip). Los términos de dicho 
acuerdo fueron secretos, pero William Báez Sacasa, participante 
en las pláticas con Somoza, expresó: “nosotros ya no tenemos que 
ver con la situación creada, nunca creímos provocar un caos de 
semejantes dimensiones”.5 

La negociación de la dirigencia empresarial con Somoza, que 
llevó a la suspensión de la huelga empresarial dos semanas des-
pués de iniciada, no fue atendida por el pueblo y las organiza-
ciones territoriales. Después de ese acuerdo el paro continuó du-
rante varios días. Los obreros del ingenio San Antonio plantearon 
demandas salariales cuando el patrón los llamó a reintegrarse a 
su trabajo. Del paro político, la situación del ingenio devino en 
una huelga laboral. Los barrios marginales de Managua continua-
ron sus manifestaciones y mítines en reto abierto a las amenazas 
proferidas por el comandante de policía, quien dijo que no con-
sentiría nuevas demostraciones, puesto que “ya era suficiente la 
tolerancia”.

Aunque en estas negociaciones Somoza logró separar a los 
organismos de la iniciativa privada, de quienes conformaban 
udel, la persistencia de las luchas de masas y el accionar político 
militar del fsln permitieron acrecentar las contradicciones, lo 
cual provocó nuevas rupturas. 
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En ese ambiente combativo la dictadura realizó elecciones 
municipales, las que resultaban ridículas en un ambiente de 
agitación como el alcanzado. Las grandes mayorías no partici-
paron en la mascarada. Preocupados por la radicalización del 
movimiento de masas, los empresarios agrupados en el cosip, 
transaron en privado con Somoza y llamaron al fin de la huelga. 
En contraparte, las organizaciones populares siguieron resis-
tiendo y movilizándose.

La huelga nacional de brazos caídos, organizada por los em-
presarios, también propició vínculos territoriales entre los diri-
gentes populares. Lo anterior incrementó la conciencia sobre la 
importancia de articularse, independientemente de las fuerzas 
políticas a las cuales se perteneciera: estudiantes, movimientos 
cristianos y los dirigentes de las organizaciones opositoras or-
ganizadas en udel, entre los que estaban centrales sindicales 
beligerantes como cgti, caus y ctn. Esta coordinación permitió 
potenciar las capacidades movilizativas, en colaboración directa 
de muchos dirigentes de udel con el fsln. El paro y las movili-
zaciones incentivaron también la solidaridad internacional con 
la lucha del pueblo de Nicaragua.6 

Las jornadas movilizativas de enero y febrero incorporaron 
nuevas modalidades de lucha, pero también pusieron en evi-
dencia otras formas represivas. Entre las nuevas formas de lucha 
estuvo la protesta de las cacerolas, por parte de amas de casas y 
de niños. Esta modalidad permitía que muchas personas que no 
podían salir se manifestaran desde sus casas, lo cual extendió la 
lucha exponencialmente. La gn ya no podía reprimir de forma 
selectiva a los grupos movilizados en determinados puntos, lo 
cual provocó una represión masiva, con la gn penetrando en los 
callejones de los repartos, mientras repartía golpes a diestra y 

siniestra, armados de cadenas y de chilillos, y allanaba viviendas 
ilegalmente de modo indiscriminado. 

Acercar la lucha al hogar multiplicó el número de fogatas y 
otras expresiones de rebeldía. A veces los vecinos, en particular 
los jóvenes, se juntaban en las esquinas, iniciaban un fuego y, al 
llegar la gn, se escabullían para refugiarse en sus hogares que 
quedaban muy cerca. La gente entonces mantenía sus puertas 
abiertas para permitir que los jóvenes se escondieran.

La multiplicación de la protesta también provocó la presencia 
territorial de esbirros, “orejas” o “sapos”. Las protestas eran al lado 
de las casas de ellos. Algunas mujeres de oficiales de la gn llama-
ban por teléfono desesperadas porque la concentración estaba a 
poca distancia de sus viviendas. En no pocos casos, los “orejas” 
se juntaban en una casa y disparaban contra los manifestantes, 
provocando muertes. La respuesta popular fue quemar casas de 
“orejas” o tirar bombas de mecate, como ocurrió profusamente 
en Masaya, previo y durante la insurrección de Monimbó. 

A partir de estas jornadas, la actividad estudiantil, tanto de se-
cundaria como de la universidad, fue determinante para mantener 
a las ciudades en constante efervescencia y combatividad. Las ac-
ciones organizadas por el Movimiento Pueblo Unido (mpu), articu-
lación presentada oficialmente en el mes de julio, también contaron 
con respaldo de los sindicatos organizados, las fuerzas socialistas, 
las nacientes Anden y Comités por la Dignificación del Magisterio 
(Codigma) y de los trabajadores de la salud, quienes a principios de 
este año realizaron también un paro nacional reivindicativo.

A mediados de año, fueron creadas la Asociación Nacional 
de Educadores de Colegios Privados (Andecop) y la Asocia-
ción de Profesores de la Universidad Centroamericana (Apuca), 
quienes también se sumaron a las actividades de protesta. 
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La Asociación de Trabajadores del Campo

Mientras las formaciones urbanas gremiales se fortalecían, las 
organizaciones de clase y del campesinado se profundizaban. El 
fsln proletario le dio particular atención a la organización de los 
obreros y en Chichigalpa logra éxito en el ingenio San Antonio, 
donde también actúa el Frente Obrero. El trabajo de organiza-
ción entre los trabajadores de reparación y mantenimiento de 
maquinaria agrícola (rymma) les permitió incidir en el sindicato 
que había sido controlado por militantes conservadores. Este 
sindicato participa en la huelga nacional de agosto y los obreros 
se incorporan como combatientes en la insurrección de septiem-
bre de este año, al levantar barricadas para enfrentarse a la gn en 
el ingenio. Luego protagonizarán una lucha gremial por aumento 
salariales, la cual resultó exitosa.7

La dirección del fsln proletario orienta a trabajar, desde el 
Centro de Educación y de Promoción Agraria (cepa), en la cons-
trucción de un movimiento social campesino a partir de sus rei-
vindicaciones inmediatas, con vistas a su organización gremial 
y con el propósito de organización política y militar dentro de la 
tendencia proletaria.

El trabajo de la Asociación de Trabajadores del Campo 
(atc) se desarrolló, con algunas excepciones, entre campesinos 
organizados por la pastoral rural de la Iglesia católica. cepa, 
promovido por los jesuitas, fue uno de los mecanismos para 
realizar trabajos en el campo con orientación popular y de 
alguna manera revolucionaria. Entre los sacerdotes involucra-
dos en la pastoral rural se encontraban Gaspar García Laviana 
(Rivas) y Martín Mateo y Julio López, de Estelí. En Chinandega 
habían trabajado el padre Álvaro Ortiz en Tonalá y el P. Lovo en 
Rancherías, entre otros.8 

El trabajo rural de los cristianos vinculados al cepa sería se-
milla para el surgimiento de la atc en todo el país, sobre todo en 
las comarcas de Diriamba, como San Gregorio Norte y Sur, y sus 
alrededores: San Vicente, Buena Vista, Las Mercedes, San Juan de 
la Sierra, Los Ángeles y Zacate Verde. También comunidades 
de San Marcos y de Masatepe, particularmente, El Arenal, Las 
Sabanitas y Cruz de Mayo, Pío xi, San José de Monte Redondo y 
El Cacao. Además, trabajaron en El Crucero, San Francisco del 
Carnicero, San Juan del Sur, Rivas, Chinandega y en Jalapa.

El antecedente eran los Comités de Trabajadores del Campo 
(ctc), por empresa o finca, y posteriormente a través de un orga-
nismo con presencia en varios departamentos del país. 

Insurrección popular de Monimbó

En un ambiente de repudio al régimen, por el asesinato de Pedro 
Joaquín Chamorro Cardenal, el barrio indígena de Monimbó, en 
Masaya, respondió al asesinato de uno de sus pobladores con un 
levantamiento espontáneo, con unas cuantas armas de cacería 
y bombas de mecate, así, mantuvieron el control del sector du-
rante varios días a finales de febrero. Somoza mandó a sus fuer-
zas élites de la Escuela de Entrenamiento Básico de Infantería 
(eebi) a sofocar la rebelión, protagonizando cateos y asesinatos 
en los que cayó parte de la dirigencia sandinista del lugar –en 
un encuentro fortuito– encabezada por Camilo Ortega.

En nombre del fsln, desde Panamá Ernesto Cardenal dirige 
un mensaje al rey Juan Carlos, que dice textualmente: 

Le informo que las bombas lacrimógenas conque el dictador So-
moza bombardeó a la población de indios de Monimbó, son de 
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fabricación española y yo deseo preguntarle ¿qué daño ha hecho 
Nicaragua a España, para que esté enviando esas bombas? ¿Por 
qué la Madre Patria está enviando esas bombas que son para ha-
cer llorar al pueblo? También quiero informarle que Motor Ibérica 
vendió a Somoza unos aviones de guerra Aviocar que están muy 
eficazmente ametrallando al pueblo desde arriba y que el gobierno 
de España, por medio del Embajador García Bañón, dio al hijo de 
Somoza, la representación de la [empresa] Pegaso a través de un 
crédito del Banco Exterior de España.

Huelga de hambre de madres de presos, paro 
estudiantil nacional y movilización permanente 
en marzo y abril 

En marzo se dio una de las huelgas de hambre más significativas 
de la lucha, la de doña Albertina Serrano de Jáen, madre de Marcio 
Jáen, quien fue rápidamente acompañada por otras mamás y los 
presos políticos. La demanda central era el cese del aislamiento 
en el cual la dictadura mantenía a los prisioneros Tomás Borge y 
Marcio Jáen, pero cada sector sumaba sus propias reivindicacio-
nes y la huelga adquirió un carácter nacional. 

En el décimo día de la huelga de hambre de doña Albertina 
Serrano de Jáen ya había 38 personas que se habían sumado a la 
protesta. Tomás y Marcio también se unieron. Posteriormente, 
se sumaron los estudiantes con una huelga nacional de más de 
cincuenta mil jóvenes de los colegios e institutos de Nicaragua 
(públicos, privados, religiosos y laicos). Además de paralizar sus 
clases, realizaban marchas en todas las ciudades, dentro de las 
cuales destacan Managua, Masaya, León, Chinandega, Diriamba, 
Jinotega, Matagalpa, Estelí y Granada. Demandaban libertad de 

organización en los centros educativos. Rápidamente se pasó a 
la toma de iglesias y huelgas de hambre impulsadas por las orga-
nizaciones estudiantiles y Ampronac.

La respuesta de la gn fue lanzar bombas lacrimógenas, dis-
parar sus rifles, cárcel y violentos desalojos, el dictador incluso 
decretó la clausura del año escolar y pronunció públicamente 
amenazas contra el estudiantado. 

Las manifestaciones eran cada vez de más envergadura y más 
radicalizadas, pues incluyeron, en el caso de Masaya, la quema 
de casas de adeptos al régimen. En la ciudad de León se realiza-
ron fogatas en los barrios, al mismo tiempo estallaban bombas y 
se producían choques entre manifestantes y patrullas de las Bri-
gadas Especiales contra Acciones Terroristas (Becat). Las mu-
jeres de los mercados se enfrenaron con beligerancia e hicieron 
retroceder a los elementos represivos. En Jinotepe, la gn disolvió 
a la población estudiantil que se manifestaba, mientras que en 
Diriamba los estudiantes detonaron bombas cerca del cuartel de 
la gn. Diez estudiantes heridos y 300 personas detenidas fue el 
saldo de la jornada.9

En las luchas de marzo y abril, más de 27 000 obreros de la 
industria, el transporte, la construcción y trabajadores hospita-
larios se declararon en huelga durante 48 horas y enviaron repre-
sentantes a sumarse a la huelga de hambre. Tres obreros de So-
lectra fueron asesinados por patrullas de las Becat, enardeciendo 
el ánimo del pueblo.10 

Los obreros del campo también presentaron sus demandas, 
por ejemplo, en Sirama, en la comunidad indígena de Jinotega 
y en Carazo, la recién creada atc protagonizó “La marcha del 
hambre”, reprimida luego por la gn.11

La dictadura tuvo que ceder, una a una, a las exigencias plan-
teadas, incluso retractarse de la disposición de clausurar el año 
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escolar, decretada el quince de abril. Fue un rotundo triunfo de 
las fuerzas populares.12 

Una vez concluida esta huelga en abril, después de un arreglo 
de las organizaciones de padres de familia con Somoza, los paros 
parciales continuaron, hasta escalar nuevamente el movimiento 
de masas. 

Somoza, presionado por este movimiento, la oposición tradi-
cional y las acciones armadas, se tuvo que comprometer, a media-
dos de año, a recibir a la Comisión Interamericana de Derechos 
Humanos (cidh), a reformar el sistema electoral y a permitir la 
llegada del Grupo de los Doce.13

Después de recibir innumerables informes de los organismos 
de derechos humanos sobre lo que estaba ocurriendo en Nicara-
gua, la cidh, reunida en junio, en su sede de Washington, durante 
su cuadragésimo cuarto período de sesiones, decidió elaborar un 
informe que reflejara el estado de los derechos humanos en este 
país. La decisión fue comunicada por el presidente de la cidh, 
al representante permanente de Nicaragua ante la oea, Dr. Gui-
llermo Sevilla Sacasa. Le planteó que la Comisión confiaba en 
que el gobierno nicaragüense enviaría una invitación para reali-
zar una observación “in loco”, de conformidad con el reglamento 
que dispone la cidh para tales visitas.

El 29 de junio, 30 mil estudiantes se lanzaron a una huelga na-
cional que paralizó los colegios de la mayor parte del país, tam-
bién tomaron una gran cantidad de iglesias. En algunos lugares 
la gn protagonizó sangrientas masacres, como en Jinotepe y San 
Marcos el 9 y 12 de julio.

El 5 de julio llega a Nicaragua el Grupo de los Doce, con la 
consigna: “La dictadura es un cadáver, venimos a su entierro”. 
Los Doce son recibidos de forma apoteósica en movilizacio-
nes organizadas por el mpu e inician un recorrido por distintos 

departamentos, incrementando con su presencia la agitación y 
movilización popular. Más tarde, siguiendo orientaciones de la 
tendencia tercerista, el Grupo se integra al Frente Amplio Opo-
sitor (fao), mientras las otras tendencias impulsan el mpu, que 
aglutina a la mayor parte de las organizaciones populares. 

Con un movimiento popular en permanente movilización, se 
hace evidente que el gobierno de Estados Unidos teme un resul-
tado revolucionario de la crisis. La oposición de derecha busca 
que el asunto sea resuelto por Washington y no descartan un 
golpe de Estado de la gn, para quitar a Somoza. A final de año 
intentan retomar el diálogo con Somoza. 

El FSLN 

La montaña
Al finalizar 1977, la mayoría de los guerrilleros que integraban las 
escuadras de la Brigada “Pablo Úbeda” (bpu) han sido asesinados, 
muertos en combate, apresados o han salido de la montaña por 
la represión, unos a incorporarse al tercerismo, otros a asumir 
nuevas tareas. En El Naranjo logró mantenerse un grupo de unos 
once combatientes, liderado por Henry Ruiz y René Vivas, entre 
quienes estaban Manuel Calderón, Victoria López (Norita), Sera-
fín García, Máximo Martínez, Inés Hernández (Pedrito), Salvador 
Muñoz (Filemón), Sabino Aguilar (Filiberto) y otros campesinos. 
Cuando se enteraron del asesinato de Pedro Joaquín Chamorro, 
se reunieron a analizar la situación. 

La represión en la zona ésa, donde operamos de 1973 a 1977, fue 
brutal. Estamos hablando de la zona de Matagalpa, Jinotega, Was-
lala, La Dalia y Río Blanco. Los campesinos se bajaron, no había 
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gente, no había población. Habían ocurrido ejecuciones masivas, 
los campesinos eran tirados de los helicópteros. Entonces la guerri-
lla así no sirve. ¿Qué hacíamos metidos en esos macizos montaño-
sos? Aplicando el concepto de las famosas “aldeas estratégicas” que 
usaron los gringos en Vietnam, la Guardia obliga a los campesinos 
a bajar a Waslala y a La Dalia, donde eran totalmente controlados 
por ellos a través de los jueces de mesta, entonces nos fuimos que-
dando prácticamente sin contacto con la gente. 

Ahí se plantea que hay que acercarse a la ciudad, buscar armas y 
recursos. Se decide casi por votación democrática que “Modesto”, 
que no quería, bajara al Pacífico. La situación es tal, que “Mo-
desto” nos dice a todos que el que se quiera ir que se vaya, pero 
todos permanecimos firmes, nadie se va. Pero decidimos que él 
baje con Sabino Aguilar.14 

Coinciden en que la situación ha venido cambiando radical-
mente y que hay que acercarse a centros poblados, pues la lucha 
se ha desplazado a las ciudades. Deciden moverse a las minas 
Siuna, Rosita y Bonanza, lugares donde hay colaboradores. Des-
pués, con ayuda de los padres capuchinos y en compañía de la 
monja Dorotea Wilson, Henry Ruiz sale de las minas y, dando 
la vuelta por Laguna de Perlas, logra llegar a Managua, donde 
se encuentra con Bayardo Arce y José Benito Escobar y deciden 
que salga del país para encontrarse con dirigentes terceristas y 
proletarios.15 

Mientras tanto, en enero, David Blanco subió a la montaña 
por medio de una ruta abierta por Omar Cabezas, lleva armas y 
avituallamiento. En la Ruta Sandino logra conectarse con René 
Vivas y comienzan a rearticular sus fuerzas en el nuevo esce-
nario del triángulo minero. Para entonces la Bonifacio Montoya 

está fortalecida y, además, descompresionada, porque la repre-
sión se traslada a las ciudades, en virtud de las ofensivas insu-
rreccionales.16

Las ciudades
En febrero, las fuerzas terceristas intentan levantamientos insu-
rreccionales con ataques en Granada, Rivas y Peñas Blancas, y 
acciones ofensivas en el norte.

Entre marzo y mayo de 1978, inicia en Costa Rica un proceso 
de diálogo entre las tres tendencias del fsln: de la Dirección 
Nacional gpp participa Henry Ruiz; por los proletarios, Jaime 
Wheelock; y por los terceristas, Humberto y Daniel Ortega.17 En 
distintos momentos se llegaron a acuerdos que permitieron la 
unidad en la acción. Cada tendencia, sin embargo, siempre trató 
de mantener sus propias fuerzas en una puja por mejorar su co-
rrelación, sobre la fortaleza de sus propias estructuras, cantidad 
de armas y de operativos. En la práctica se dio una competencia 
que propulsó el desarrollo global de la organización. 

Las fuerzas terceristas, no obstante, logran un mayor empuje 
en las relaciones internacionales, en la propaganda y en la conse-
cución de armas y otros recursos. Una parte de los combatientes 
de las gpp en el interior se suma al tercerismo, que tiene más 
armas, medios y la hegemonía en la realización de acciones. La 
estrategia insurreccional es atractiva para un pueblo que tiene 
años de resistir la represión somocista. El discurso y sus políti-
cas de alianza los presentan como la opción menos peligrosa 
para la derecha opositora. Aunque Humberto Ortega no cuenta 
en sus escritos las pláticas que se venían dando desde 1978, las 
críticas entre tendencias se mantienen, aunque a un nivel menor 
que en 1977; en este año las tres terminan participando en las 
insurrecciones de septiembre.
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Uno de los acuerdos en esta primera fase de conversaciones 
fue realizar conjuntamente la operación de la toma del Palacio 
Nacional. La gpp se preparó para eso, pero los terceristas creían 
que ésta buscaba actuar sola, así que se adelantaron y armaron 
rápidamente un comando dirigido por Edén Pastora, como se-
gundos estaban Hugo Torres y Dora María Téllez. 

El 22 de agosto de 1978 se realiza el asalto al Palacio Nacional, 
operativo que, además de obtener la libertad de la mayoría de los 
presos políticos, generó una gran confianza y expectativa entre 
las masas. En estos mismos días se produce la llamada “insurrec-
ción de los niños”, en Matagalpa, donde de forma espontánea, 
bajo la dirección de jóvenes del fsln, se levantaron cientos de 
chavalos y chavalas, quienes durante varios días mantuvieron el 
control en barrios y calles de Matagalpa, resistiendo las embes-
tidas de la gn, que responde con asesinatos, como el de toda la 
familia Bermúdez, en su propia casa. 

La insurrección de septiembre
Los planes de la insurrección de septiembre de 1978 fueron dise-
ñados por los terceristas, estos perseguían el fin de la dictadura 
a través de levantamientos populares en las ciudades. Según 
Humberto Ortega Tomas Borge, recién rescatado de la cárcel, la 
gpp rechaza participar,18 pero en el interior del país las fuerzas 
de esta tendencia se incorporaron a los combates. Bajo una ló-
gica de incipiente coordinación y a partir de la madurez de los 
liderazgos, se distribuyeron en el terreno y se asignaron las mi-
siones. Esta insurrección se desplegó en Estelí, León, Masaya 
Chinandega y Diriamba. En estas últimas ciudades también hubo 
participación de los proletarios. En otros lugares, como Managua, 
Jinotepe, Open 3, Santa Teresa y el Frente Sur, se dieron ataques 
a guarniciones militares, sin llegar a convertirse en insurrección. 

Estos intentos demostraron que la sola acción de las uni-
dades militares no provoca levantamientos insurreccionales 
y que faltaba coordinación para preparar al pueblo en tareas 
complementarias. Las insurrecciones de septiembre demostra-
ron que todavía no estaban dadas todas las condiciones para el 
asalto final.

En las ciudades citadas, parte de la población se levantó dis-
puesta a apoyar a los grupos guerrilleros, hizo barricadas y se 
incorporó a las fuerzas milicianas, pero aún no contaba con los 
niveles organizativos y con los lineamientos claros sobre qué 
hacer; tampoco existía el suficiente desarrollo de las estructu-
ras militares, ni el armamento y pertrechos adecuados. Así, la 
gn pudo organizar sus operaciones de recuperación del control 
de las ciudades, a través de la concentración de fuerzas en una 
sola dirección y la realización de brutales acciones que llamaron 
“Operación limpieza”.

Esta insurrección, sin embargo, dejó grandes enseñanzas y, 
sobre todo, permitió la incorporación de miles de jóvenes a las 
unidades de combate. En todas las ciudades, junto a los comba-
tientes, se replegaron cientos de muchachos y muchachas que, 
después de recibir entrenamiento básico militar, fortalecieron 
las columnas existentes y permitieron construir nuevas unida-
des combativas para las insurrecciones posteriores.

La respuesta del tirano fue el bombardeo sobre las ciudades, 
el uso de tanques contra pobladores indefensos y cientos de 
asesinatos en las “operaciones limpieza”. Esto dejó en eviden-
cia el carácter sanguinario y genocida de la dictadura, además, 
demostró que era todo un pueblo el que se estaba enfrentando 
a Somoza, no simplemente grupos minoritarios de insurgentes.

A partir de septiembre de 1978, la participación se fue ha-
ciendo masiva y se multiplicaron las formas de integración de los 
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jóvenes a las actividades combativas, a través de los Comités de 
Acción Popular (cap), las milicias populares, las brigadas popu-
lares y otras formas de organización.19

Los partidos tradicionales, diálogo y mediación
El fsln tercerista impulsó la integración del Grupo de los Doce 
al fao. Estaba convencido de la importancia de hacer esfuerzos 
de articulación con otros sectores, para disminuir desconfian-
zas de la comunidad internacional y la percepción de que el 
fsln pretendía instalar un sistema comunista. Para ello integró 
a Sergio Ramírez a la Comisión Política del fao, junto al Dr. Ra-
fael Córdoba Rivas, del Partido Conservador y dirigente máximo 
de udel, y al empresario Ing. Alfonso Robelo. Posteriormente, 
ellos serían propuestos como integrantes de un gobierno de 
transición. 

Al abrirse el escenario para una mediación internacional, 
a fin de solucionar el conflicto, el fao aceptó participar en ella 
porque tenía la vana esperanza de que Somoza pudiera ser des-
tituido de esta manera. En diálogo con el enviado de Estados 
Unidos, Michael Jordan, se produjo un forcejeo en relación con 
los países que deberían integrar la Comisión Mediadora, pues al 
final resultó que algunos de los integrantes procedían de gobier-
nos dictatoriales, como Guatemala. El mpu y otras fuerzas del 
fsln expresaron su desacuerdo en un proceso de mediación con 
Somoza, afirmaban que la lucha armada era la única manera de 
que Somoza saliera del poder. 

La Comisión Mediadora comenzó a trabajar el 7 de octubre, 
pero, antes de que terminara el mes, el Grupo de los Doce rompió 
con el fao y se asiló, con lo cual termina ese fallido intento de 
negociación.
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Enero

l fsln tercerista emitió un comunicado en el que, además de informar las acciones realizadas a 
partir de octubre del año 1977, analiza la situación y perspectivas del país e incluye la noticia de la 
incorporación del sacerdote español Gaspar García Laviana y del sacerdote nicaragüense y poeta 
Ernesto Cardenal al fsln.20

En este mes sube al campamento de la Unidad Bonifacio “Bacho” Montoya, David Blanco, se-
gundo al mando de la Brigada Pablo Úbeda (bpu) quien había tenido que salir de la montaña debido 
a la brutal represión que había sufrido la guerrilla. Permanece un tiempo entre Matagalpa y la zona 
donde opera la “Bacho” Montoya, lleva hombres y armas (estas últimas se las había dado Camilo 
Ortega). Luego pasa al centro, donde ya estaban Serafín García, obrero de León reclutado en el 
reparto La Providencia, y Lumberto Campbell, profesor universitario. Después llega a los minerales 
de Zelaya Central, donde estaba el grupo guerrillero dirigido por René Vivas Lugo.21

1 de enero:

 ■ Managua: La tradicional “Procesión de Hombres Católicos”, la cual se celebra el primer día del 
año, se convirtió en una movilización política, con el lema “Sí a la Paz, no a la violencia”, y exigencias 
para que cesara la desaparición de campesinos, la represión en la montaña y para que liberaran 
a los reos políticos. Unas diez mil personas, entre las que destacaban familiares de víctimas con 
fotografías de los desaparecidos, participaron en la actividad. El arzobispo, Miguel Obando y Bravo, 
demandó “un 1978 sin desaparecidos”.22 

E
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 ■ El abogado Aquiles Centeno Pérez introdujo 64 recursos de 
amparo a favor de igual número de desaparecidos de una lista 
de más de 350 campesinos, cuyo paradero se desconoce. Los nom-
bres incluidos en los recursos fueron publicados en La Prensa.23 

3 de enero: 

 ■ La campesina Cecilia Zapata Ocampo, esposa de Bernardino 
Urbina Sevilla, capturado junto a Edgar Lang Sacasa, en octubre 
de 1977, se presentó a indagar sobre el paradero de su marido, a 
quien no se le formularon cargos, no fue remitido ante ninguna 
autoridad y no se sabe dónde se encuentra detenido. Bernardino 
era hermano de Víctor Manuel Urbina Sevilla.24

4 de enero:

 ■ La Prensa publicó declaraciones del teniente José Antonio 
Robleto Siles, quien salió por veredas hacia Costa Rica, y reiteró 
las denuncias de ejecuciones de campesinos en las montañas 
del norte. Anunció que escribirá un libro sobre las atrocidades de 
la Guardia Nacional (gn).25

 ■ En la Universidad Nacional Autónoma de Nicaragua (unan) 
resultan electos como rector y vicerrector, Dr. Mariano Fiallos 
Oyanguren y Santiago Chávez Escoto, respectivamente.26 

6 de enero:

 ■ La Comisión de Diálogo, presidida por el arzobispo Miguel 
Obando y Bravo, leyó las condiciones (7 puntos) que presentaron 
los partidos de oposición como precondiciones para participar 
en una negociación con Somoza.27 
 ■ Ocotal: El corresponsal de La Prensa en Ocotal, Abelardo Sán-

chez, dio a conocer el relato de Eusebia Vallecillo de Naira, quien 
afirmó que sus hijos Luis Felipe (24) y Rafael Antonio Naira (17) 
fueron desaparecidos en el año 1974, cuando el comandante de 
Santa María de Macuelizo, de apellido Suárez, con guardias y 
el alcalde Marcelino Moncada, llegó a capturarlos. Afirmó que 
los acusaban de un robo de 10 000 córdobas y señaló como res-
ponsable de la captura al jefe de Ocotal, Luis Manuel Villalobos. 
Afirma que su esposo se movilizó en búsqueda de sus hijos, pero 
un día le dijeron que se habían escapado, desde entonces no sabe 
nada de ellos.28

7 de enero: 

 ■ El gn Humberto Cruz Guevara se entregó a las autoridades en 
Costa Rica y le solicitó a la Cruz Roja Internacional que ayude a 
los campesinos víctimas de torturas y desapariciones. Informó 
que pertenecía a la gn desde hacía seis años y en los últimos 
fue auxiliar de enfermería en el Primer Batallón Blindado de la 
Guardia Presidencial de Somoza.29

 ■ José Antonio Robleto Siles, exteniente que desertó en octu-
bre de 1977, declaró vía telefónica a La Prensa que, en octubre 
de 1975, reunidos en el búnker de los oficiales que partirían a la 



29El pueblo contra la dictadura

1978

montaña, se les dijo que eliminaran a los campesinos que hu-
bieran colaborado con los guerrilleros y que la palabra clave era 
“Operación cia”. De esta forma, respondió al diario de Somoza, 
Novedades, sobre que “la deserción de Robleto Siles prestigia a la 
gn porque las ejecuciones mencionadas fueron ejecutadas por él 
por decisión propia y no por órdenes superiores” 30

Robleto Siles calculó que, desde la guerrilla de Pancasán, han 
sido asesinados unos 3 000 campesinos en las montañas. Explicó 
que los detalles de lo que él supo serán brindados en un libro 
cuyo manuscrito está depositado en un banco en Costa Rica. 
Hizo un llamado a “sus compañeros” a dejar la gn y reveló que 
en el libro no menciona los nombres de los autores directos de 
las ejecuciones, pero que hay otro escrito con esa lista, la cual 
sería dada a conocer en caso de que se tomen medidas contra él. 
Robleto Siles mostró extrañeza por las afirmaciones de un mecá-
nico del Campo de Marte, quien afirmó que los integrantes de la 
familia Tijerino y Gregorio Montoya están vivos, porque él tuvo 
conocimiento de que ambos fueron ejecutados días después de 
su captura.31 
 ■ Otra denuncia sobre desapariciones la hizo Isabel Loáisiga, 

quien narró que su hermano Trinidad (35) fue capturado en 
Yaoska el primero de septiembre de 1969. Hasta el 13, estuvo en el 
Cuartel de Waslala y ese día fue trasladado a Rancho Grande, a 
la casa cuartel de Lincho Pérez. Contó que en esa época inter-
pusieron recursos de amparo ante la Corte de Apelaciones de 
Masaya, pero las autoridades militares contestaron que Trinidad 
se había fugado de Rancho Grande. En esa misma época, según 
la denunciante, fueron capturados unos veinte campesinos más. 
Trinidad había procreado tres hijos con su esposa Narcisa Her-
nández. Debido a problemas económicos murió uno de ellos.32 

 ■ Vicenta Sánchez, originaria de Kuskawás, le confirmó a La 
Prensa que su marido, José Lucío López Mercado, fue capturado 
en Matagalpa el 5 de agosto de 1976. Supo que estuvo detenido en 
Río Blanco, pero desde entonces no ha tenido noticias sobre él. 
En septiembre de 1977, patrullas de la gn quemaron tres vivien-
das, por lo cual tuvieron que malvender 200 manzanas de tierra e 
irse a vivir a Yaosca.33

 ■ El Comandante gn de El Viejo interrumpió una presentación 
artística del cantautor Carlos Mejía Godoy y de grupos de los Ta-
lleres de Sonido Popular. Obligó a que se suspendiera la actividad.34 

8 de enero: 

 ■ Ocotal: Una escuadra de ocho miembros del Frente Norte 
“Carlos Fonseca” realizó una incursión de propaganda en la Ha-
cienda Las Camelias, San Fernando. Los guerrilleros departieron 
con los campesinos, les explicaron los objetivos de la lucha y se 
tomaron fotos con ellos.35

9 de enero:

 ■ El periódico Excelsior de Costa Rica publica un comunicado 
del fsln en contra del diálogo. La Agencia Centroamericana de 
Noticias (acan-efe) divulgó la negativa del fsln a un diálogo 
con Somoza, debido a que lo consideraban contraproducente 
cuando la dictadura “está herida de muerte”.36

 ■ Estudiantes se toman edificios de la unan, entre estos, Ciencias 
y Letras, Humanidades, Ingeniería, Matemáticas, Vicerrectoría, 
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Registro, Tesorería, Psicología y Mantenimiento, en protesta por 
la reelección de Mariano Fiallos y Santiago Chávez, a quienes 
acusaron de somocistas. El movimiento estudiantil se expresó en 
contra de los resultados. El Centro Universitario de la Universidad 
Nacional (cuun) llamó a respaldar la toma de los edificios, exigió 
un informe de los cuatro años de gestión de los funcionarios, así 
como reformas urgentes al sistema arancelario vigente.37

 ■ Antonio López Meneses denunció otras desapariciones ocu-
rridas el 5 de enero de 1977 en Bocaycito. Su hijo Juan López 
López fue capturado por la gn en una hacienda de Rodolfo Tra-
vers Mairena, donde trabajaba y tenía su vivienda. Contó que le 
informaron que su hijo, después de ser brutalmente torturado, 
fue ahorcado. Dijo que, el día de su detención, su hijo tenía en 
una de las bolsas de su pantalón 5 000 córdobas, pues se dedicaba 
al comercio de ganado. Además, contó que la esposa del desa-
parecido, Antonia González, madre de ocho hijos de la víctima, 
quedó en total abandono porque los militares se apoderaron de 
todos los bienes de Juan López. Responsabilizó de estos hechos a 
un teniente de apellido López.38

10 de enero:

 ■ Asesinato de Pedro Joaquín Chamorro, Managua: Mientras 
se dirigía a su trabajo en su carro, fue asesinado por un grupo 
de sicarios el Dr. Pedro Joaquín Chamorro Cardenal, director del 
diario La Prensa. Su asesinato estremeció al pueblo de Nicara-
gua. Los titulares de La Prensa fueron: “Mandaron a asesinarlo”, 
“Mártir de Nicaragua y de sus libertades”, “Su sangre salpica a 

toda Nicaragua”, “Conciencia nacional reclama justicia” y apare-
cía una fotografía de su cuerpo acribillado.39

El cadáver de Pedro Joaquín fue preparado en el Hospital Orien-
tal (hoy Manolo Morales) y cuando salió fue acompañado por mul-
titudes hacia su casa de habitación en el reparto Las Palmas. El 
recorrido duró siete horas y el féretro fue cargado en hombros por 
cientos de participantes. Llegó a Las Palmas a las 10:00 p. m., acom-
pañado por unas 50 mil personas. Cada cierto tiempo el cortejo se 
detenía y había oradores que gritaban su repulsa y acusaciones en 
contra de la dictadura, en especial hablaron jóvenes.40 

11 de enero:

 ■ Mientras miles de personas se movilizaban para participar en 
los actos fúnebres, udel anunció su retiro del Diálogo Nacional. 
La Cámara de Comercio llamó a cerrar las puertas de los nego-
cios el día del funeral de Pedro Joaquín en señal de repudio al 
crimen. Igual medida adoptó el Consejo Superior de la Iniciativa 
Privada (Cosip), mientras una serie de organizaciones políticas 
y sindicales integradas a udel se pronunciaban para repudiar el 
atroz crimen. La Asociación de Mujeres ante la Problemática Na-
cional (Ampronac) y el Centro Universitario de la Universidad 
Nacional (cuun) también se pronunciaron exigiendo el esclare-
cimiento del asesinato.41 

Fueron capturados Silvio Peña, Harold Cedeño, Domingo 
Acevedo Chavarría y Silvio Vega Zúñiga, autores materiales del 
asesinato de Pedro Joaquín Chamorro. De los autores intelectua-
les solo fue señalado Pedro Ramos, dueño de Plasmaféresis.42
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12 de enero:

 ■ Se realizan las honras fúnebres de Pedro Joaquín Chamorro, 
en las cuales no faltó la represión de la gn. Esta última lanzó 
bombas lacrimógenas cerca de La Prensa, donde se velaba al 
mártir. En todo el recorrido del sepelio se generaron enardeci-
das acciones que comenzaron con la quema de Plasmaféresis. 
En la Aduana, hubo enfrentamientos que produjeron un muerto 
y varios heridos. Pobladores quemaron la textilera El Porvenir, 
el Banco de Centroamérica y algunos vehículos. El parte de la 
Oficina de Leyes y Relaciones Públicas (olrp) de la gn informó 
que también fueron quemados: Sovipe, Francofin, un taller de 
Caterán, Ferretería Llanes y las sucursales del First National City 
Bank y Banco de América. La Rolter fue saqueada y la Datsun 
sufrió daños. Se realizaron dos intentos de quema del diario No-
vedades, los cuales fueron repelidos por muchos militares. En ese 
lugar se produjeron decenas de capturas.43 

El resumen de La Prensa fue: 2 muertos, 11 heridos, 41 per-
sonas asistidas con medicamentos por efectos de las bombas 
lacrimógenas y numerosos capturados. Los muertos fueron Pe-
dro Zapata Hernández (28) y Juan de Dios Montalván, raso de la 
gn que andaba en el sepelio vestido de civil, realizando labor de 
informante.44

Los hijos de Pedro Joaquín rechazaron la corona que envió 
Anastasio Somoza Portocarrero (El Chigüín).45 

El cortejo estuvo lleno de simbolismo, algunos muy emotivos, 
como la entrada de Amada Pineda, quien presidía una nutrida 
delegación de campesinos del norte y portaba una corona en 
forma de corazón.46 

Centrales sindicales como la Confederación General de Tra-
bajadores Independientes (cgti), la Central de Trabajadores de 
Nicaragua (ctn) y el Sindicato de Carpinteros, Albañiles, Arma-
dores y Similares (scaas) llamaron a los empresarios a que de-
cretaran un paro indefinido.47

15 de enero:

 ■ Comienza la heroica huelga de la Federación de Trabajado-
res de la Salud (Fetsalud), quienes reclamaban mejores condi-
ciones de trabajo y un aumento salarial. Entre las participantes 
estaba la enfermera Silvia Ferrufino.48

17 de enero:

 ■ Eduardo Coronado Vado planteó a sus correligionarios del 
Partido Conservador que había que abstenerse de participar en 
los próximos comicios municipales, para aislar al somocismo. 
Una parte estuvo de acuerdo. Somoza amenazó con quitarles la 
personería jurídica.49

 ■ La Comisión Coordinadora del diálogo suspendió indefinida-
mente sus sesiones por el atroz crimen en contra del Dr. Pedro 
Joaquín Chamorro.50

 ■ Los siete organismos más importantes de la gran empresa pri-
vada se declararon en sesión permanente frente a la situación 
que vive el país: El Instituto Nicaragüense de Desarrollo Empre-
sarial (inde), las Cámaras de Comercio, de Industria, de la Cons-
trucción, Agentes Aduaneros Almacenadores y Embarcadores 
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de Nicaragua, Cooperativa de Algodoneros de Managua y Orga-
nización de Agencias de Publicidad (onap).51

18 de enero:

 ■ El Partido Conservador decidió, por consenso, demandarle a 
Somoza la postergación de las elecciones municipales previstas 
para el 5 de febrero y, en caso de que este se niegue, no parti-
cipar. Además, dispuso que sus representantes en instituciones 
estatales o en entes autónomos, donde laboran como asesores, 
redacten sus cartas de renuncia para hacerlas efectivas cuando 
así lo disponga el Partido. También acordaron que los diputados 
y senadores permanezcan en sus puestos porque el somocismo 
no puede invalidar estos cargos de representación.52

 ■ La udel llamó a cerrar filas y a bautizar el año 1978 como “Año 
de la liberación de Nicaragua”.53

 ■ A partir del asesinato del Dr. Chamorro Cardenal y a lo largo 
de todos estos días, La Prensa presentó paso a paso las compa-
recencias de los asesinos materiales, sus cínicas declaraciones y 
mostró sus vínculos con el régimen somocista, como agentes 
de la Oficina de Seguridad Nacional (osn) o como integrantes de 
sus organizaciones. También publicaron detalles de sus propias 
investigaciones, en las cuales se exponen las deficiencias de los 
procesos oficiales, plagados de lagunas y omisiones.54

22 de enero:

 ■ Misas y manifestaciones pacíficas. Con la consigna “Quisieron 
apagar una luz y encendieron una hoguera”, se realizaron misas 

y manifestaciones pacíficas en Masaya, Jinotepe, León, Chinan-
dega, Diriamba, entre otros municipios, por iniciativas locales. 
En Las Palmas, Mangua, se ofició la Misa Campesina, con una 
masiva participación de pobladores que luego marcharon hacia 
el cementerio. En Jinotepe, la misa fue organizada por mujeres. A 
continuación, los estudiantes organizaron un mitin y llamaron a la 
movilización, donde participaron unas dos mil personas. En una 
parte de la marcha se aparecieron dos patrullas de la gn, quienes 
reprimieron la reunión y capturaron a varias personas. En León, 
se manifestaron diversos sectores, entre ellos los integrantes de la 
udel. En Diriamba se realizó una misa y una manifestación pací-
fica, pero soldados de la gn agredieron a los manifestantes.55

23 de enero

 ■ Comienza paro empresarial y movilización popular. En 
todo el país, la industria de la construcción y aceros inician un 
paro para exigir el esclarecimiento del magnicidio. udel dio su 
respaldo al Comité Nacional de Huelga General, quien hizo el 
llamado al paro, y por la tarde las tiendas comerciales comen-
zaron a cerrar.56

24 de enero:

 ■ El mayor gn Alberto Luna cerró Radio Mi Preferida, aplicó 
el código negro, y el paro se fue extendiendo a todo el país. La 
Prensa se incorporó a la huelga y anunció que circulará sin anun-
cios. Mantuvo una amplia cobertura de los lugares que se iban 
sumando a la protesta.
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 ■ A partir de este día, gran cantidad de efectivos militares mon-
taban guardia en los edificios públicos. Se multiplicaron los patru-
llajes de vehículos blindados de las Becat y las ciudades parecían 
estar en guerra.57

 ■ El fsln convocó a las organizaciones estudiantiles, sindicales, 
gremiales y de mujeres, a imprimirle un carácter popular a la lu-
cha, llamó a sumarse al paro de forma activa, incrementando las 
protestas y las movilizaciones. Ampronac se suma a la protesta 
con la toma de la sede de las Naciones Unidas, para demandar 
también justicia para los campesinos desaparecidos.58

25 de enero:

 ■ udel demandó: “¡Que se vaya Somoza!”. Por su parte, La 
Prensa editorializó: “Única solución: nuevo Gobierno”.59

 ■ Ocho mujeres, familiares de campesinos desaparecidos y de 
presos políticos, acompañadas de mujeres organizadas en Am-
pronac, entre ellas, Zulema Marcenaro de Baltodano, madre de 
Mónica Baltodano, entonces prisionera, así como Etelvina Vigil 
y otras, ocuparon la sede de las Naciones Unidas en Managua. 
Manifestaron a la prensa nacional y extranjera que tomaban esa 
medida “cansadas de recorrer dependencias del gobierno en de-
manda de justicia y libertad” para sus familiares, además, indica-
ron que se mantendrían firmes mientras no se satisficieran sus 
demandas, planteadas en un documento que le entregaron al de-
legado de la onu, Mac Eachen. Los puntos básicos exigidos eran: 

1. Que se integre una Comisión Investigadora sobre la suerte 
de los desaparecidos. Castigo ejemplar para los que resul-
ten culpables de crímenes y “desapariciones”.

2. Que se investiguen los procesos seguidos contra los mili-
tantes sandinistas en las cortes militares que los juzgaron 
y condenaron.

3. Libertad inmediata de todos los detenidos políticos.
4. Amnistía y garantía para todos los exiliados.
5. Esclarecimiento del asesinato de Pedro Joaquín Chamorro 

Cardenal.60

De inmediato se pronunció Ampronac, incorporó a una represen-
tante en la toma de la sede de la onu, con esta acción demandó 
solidaridad. También las Comunidades Eclesiales de Base emi-
tieron un pronunciamiento de respaldo a estas demandas.61 Lea 
Guido, en entrevista, recuerda sobre estos días:

La derecha no estaba muy de acuerdo, e intentó convencernos de 
no hacer la acción. Doña Zulema Baltodano, con Etelvina Vigil y 
mujeres campesinas de la minas y de Ciudad Sandino, participa-
ron en la toma de las Naciones Unidas. La toma duró doce días, 
y al final cerramos con una concentración frente a las oficinas de 
la onu. Nuestra consigna “¿Dónde están nuestros hermanos cam-
pesinos? ¡Que respondan los asesinos!”, era también una manera 
de hacer ver que no sólo Pedro Joaquín había sido asesinado, era 
generalizar la lucha. Muchas mujeres de la burguesía estuvie-
ron en esa concentración dolidas por lo de Pedro Joaquín, pero 
también había de los sectores populares. La concentración fue 
reprimida por Anastasio Somoza Portocarrero (El Chigüín), con 
bombas lacrimógenas. Eda López, una mujer de unos cincuenta 
años, quien venía de perder a su hijo en un asalto a un banco, le 
devolvió una de las bombas a la Guardia. Su foto aparece en el 
New York Times.62
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 ■ En respuesta al llamado del cuun, los militantes del Frente 
Estudiantil Revolucionario (fer) se lanzaron a las calles para 
respaldar el clamor nacional que exigía libertad para los sandi-
nistas y justicia en el caso del crimen de Pedro Joaquín. Fueron 
agredidos brutalmente a la altura de la estatua de Luis Somoza, 
muchos resultaron heridos y decenas quedaron detenidos. Ba-
rrios proletarios de Río Sol, Santa Isabel, Riguero y Máximo Jerez 
emitieron un comunicado de solidaridad.63

 ■ La Federación Latinoamericana de Periodistas (Felap) realizó 
un paro continental simbólico, en el cual llamó a diez minutos de 
interrupción de labores en memoria de Pedro Joaquín Chamorro 
Cardenal y exigió castigo para los culpables de su asesinato.64

 ■ El paro hospitalario también se extendió por todo el país, con 
la incorporación de médicos y especialistas. Colegios de médicos 
y organizaciones de trabajadores de la salud se sumaron, centro 
por centro, hasta paralizar totalmente el servicio, solo se aten-
dían emergencias.65

27 de enero: 

 ■ Nueve organizaciones de la iniciativa privada emitieron un 
pronunciamiento en el cual exigían la renuncia de Somoza.66

 ■ Managua: Más de 250 obreros textiles efectuaron una concen-
tración en el barrio proletario Américas 2, estos fueron agredidos 
por la gn, lo cual no impidió que se realizara un mitin de apoyo a 
las peticiones de las ocupantes de la sede de la onu.67

28 de enero:

 ■ La Iglesia católica emitió un pronunciamiento en el cual res-
palda los métodos pacíficos de la lucha.68

 ■ Los senadores y diputados del Partido Conservador le solici-
taron al presidente del Parlamento realizar una reunión de Con-
greso en Cámaras Unidas para considerar la grave situación del 
país. Los encargados de recoger las firmas para la convocatoria 
fueron el senador Eduardo Conrado Vado y el diputado Alberto 
Saborío.69 
 ■ La gn ordenó a los noticieros de radio y televisión “abstenerse 

de publicar noticias que estimulen la huelga”. Después de una 
asamblea, los radioperiodistas respondieron que no acatarían la 
orden y crearon un Comité Defensor de la Libertad de Expresión 
integrado por César Cortés, Manuel Espinosa Enríquez, Carlos 
García, Lily Soto, Juan Molina Palacios, Alejandro Romero Mon-
terrey y Juan Antonio Henríquez.70

 ■ Somoza afirmó: “Como dijo mi padre: ni me voy ni me van”, re-
unido en el Casino Militar con diputados y senadores somocistas 
para analizar la situación del país a raíz del paro nacional. Noveda-
des del 28 de enero usó la frase como su titular de ocho columnas.71 

Al día siguiente, Somoza asistió a una concentración de 
correligionarios en Corinto. Según corresponsales extranjeros, 
asistieron unas 1 500 personas. Expuso que no puede abandonar 
el poder porque “mi dimisión equivaldría a un golpe de Estado”. 
En su discurso también amenazó con suspender las garantías 
constitucionales.72 
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30 de enero:

 ■ Ampronac convocó a una demostración frente a las oficinas 
de la onu y decenas de mujeres se sentaron rodeando la sede. 
Corresponsales de medios internacionales fueron hostigados por 
guardias que se mantuvieron presionando en los alrededores.73

 ■ Después de un operativo militar para impedir que los estudian-
tes salieran en manifestación, la aviación somocista bombardeó 
con gases durante dos horas los predios del Recinto Universitario 
“Rubén Darío”, causando numerosos jóvenes intoxicados que no 
pudieron recibir atención médica porque la Guardia impidió el 
acceso de la Cruz Roja, así como la salida de vehículos que trans-
portarían a los afectados por los proyectiles tipo mostaza.74 
 ■ Matagalpa: Las manifestaciones fueron reprimidas y en las 

refriegas murió un estudiante de apellido Alemán, hijo de Al-
fonso Alemán. En Guanuca, Jaime Palacios, hijo del diputado 
somocista Juan Palacios, disparó su carabina 30-30. Varias perso-
nas resultaron heridas y murió Margarito Zeledón, inicialmente 
se dijo que se trataba de un estudiante, luego se aclaró que era 
un chofer. En el barrio El Laborío murió un alistado de la gn por 
disparo de una pistola 45.75

31 de enero:

 ■ Managua: Una concentración pacífica de mujeres que respal-
daban la toma de la onu, frente a las oficinas de esta entidad, fue 
atacada con bombas lacrimógenas. La actividad era parte de las 
movilizaciones en solidaridad con la lucha de quienes tomaron 
la sede de las Naciones Unidas para reclamar contra los críme-
nes de la dictadura. Anastasio Somoza Portocarrero (El Chigüín) 
dirige las acciones.76

 ■ Fetsalud resolvió hacer un paro total hospitalario.77

 ■ Internacionales: La Confederación de Trabajadores Petrole-
ros de Venezuela orienta al Sindicato de Estibadores a realizar un 
boicot al suministro de petróleo a Nicaragua. Obreros paralizan 
sus labores en la refinería esso. Trabajadores de otras empresas 
del ramo también se paralizaron.78 
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Febrero

l fsln insurreccional realizó ataques a posiciones de la gn en Granada y Rivas, y a finales del mes se 
produjo la insurrección popular de Monimbó, sublevación espontánea en respuesta a acciones re-
presivas del régimen. Aunque casi sin armas, el levantamiento se mantuvo durante varios días y en él 
participaron militantes de distintas tendencias del fsln. Sin embargo, la fuerza principal descansó 
en los indígenas de Monimbó. La gn respondió con masacres y capturas masivas.

1 de febrero: 

 ■ Ampronac hizo un llamado a las mujeres nicaragüenses a sonar las cacerolas a las 9:00 p. m., 
durante 45 minutos, en señal de repudio al régimen somocista. A partir de ese día, por todos lados 
se escuchó el sonar de las cacerolas, a pesar de las continuas agresiones de la gn.79 
 ■ Surge lo que se conoció como Periodismo de Catacumbas. Frente a la censura impuesta por el 

régimen, que prohibió toda noticia sobre la huelga, periodistas llaman a pobladores a concentrarse 
en las iglesias para transmitirles noticias de lo que pasa en el país: “A la usanza de los pregoneros del 
medioevo, pero con indoblegable vocación profesional de servicio a la ciudadanía, los radio perio-
distas de la capital inauguraron un nuevo estilo periodístico montando verdaderos noticieros en los 
recintos sagrados de Managua”.80 

E
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 ■ Matagalpa: Una manifestación que exigía la salida de So-
moza fue atacada a balazos por la gn cuando pasaba por el 
Banco Nacional. La Sra. Margarita González, viuda de Amador, 
cuñada de Fausto Amador, administrador de las haciendas de 
Somoza, pereció por los disparos de soldados de la gn. Entre 
los heridos estaba Harold Hawking, con un disparo que le mu-
tiló un brazo. Otro tiroteo ocurrió frente a la casa de Joaquín 
González, cuando los manifestantes respondieron el fuego de la 
gn. En otro lugar, dos niños fueron alcanzados por las balas, pe-
recieron instantáneamente.81 Piquetes de obreros y estudiantes 
realizaron quemas de llantas y barricadas en distintos puntos, 
copando cuarenta bocacalles.82 

Los manifestantes coreaban la consigna “Somoza asesino, 
ahí viene Sandino” y “En la montaña enterraremos el corazón 
del enemigo”. Proliferaron barricadas y zanjas que mantenían a 
distancia a la guardia somocista, la cual tuvo que recurrir a la 
aviación para vigilar y atacar a las personas. Se calcula que hubo 
unos 200 prisioneros, 50 heridos y 6 muertos.83

 ■ León: Los manifestantes cruzaron carros en las calles y se 
enfrentaron a la gn, les devolvieron las bombas lacrimógenas. 
También se reportaron numerosos heridos y detenidos.84

 ■ Masaya: Una gran manifestación organizada por las comu-
nidades cristianas, sindicatos y líderes populares, estuvo acom-
pañada de levantamiento de barricadas y un enorme mitin en 
el cementerio central. La gn atacó con bombas lacrimógenas y 
capturó a varios dirigentes, entre ellos, Bosco Monge Castro, pre-
sidente del Sindicato de Taxistas.85 
 ■ Managua: Enfrentamientos en el barrio la Fuente, donde la 

gn allanó más de cincuenta casas en busca de manifestantes. 
También se reporta movilización y represión en Acahualinca y 
otros barrios.86 

2 de febrero: 

 ■ Ataques del flsn tercerista en Granada, La Virgen, Rivas, 
Peñas Blancas y en el Norte: En Granada, aproximadamente a 
las 9:00 p. m., escuadras del fsln tercerista atacaron el cuartel 
departamental La Pólvora, mientras otros combatientes realiza-
ban propaganda armada en casas y calles de esta ciudad. Varios 
edificios y vehículos públicos fueron incendiados. A medianoche 
los comandos guerrilleros se retiraron. 

Encabezado por Camilo Ortega Saavedra, el ataque había sido 
preparado por él, Rito Moisés Rivera, Óscar Perézcassar, Hilario 
Sánchez y Walter Ferrety. Otros participantes fueron Benedicto 
Meneses, Raúl Venerio y José María Alvarado. Rito Moisés Rivera 
Maltés cae el 26 de febrero de 1978 en Los Sabogales y Óscar Pe-
rezcassar en la Masacre de Veracruz, en abril de 1979, en León.87

Los tiroteos ocurrieron en La Pólvora, La Merced y La Esta-
ción. En este último lugar los guerrilleros se refugiaron en la casa 
de Amalia Benard. Luego de silenciar a la gn, realizaron un mitin 
en la Plaza de la Independencia, a fin de llamar a los industriales 
del lugar a sumarse al paro, so pena de incendiarles sus negocios. 
Resultaron heridos varios civiles, entre ellos Claribel Auxiliadora 
Salazar y Mario Javier Montiel.88 

Las bajas del fsln no fueron oficialmente establecidas. Un des-
conocido murió en el hospital, también llegaron heridos, Roberto 
Montenegro, con refilón en la espalda y un balazo en el abdomen, 
Alejandro Amador Guzmán (31), quemado por bombas, y Marvin 
Palacios Chávez. El fsln reivindicó oficialmente a Roberto Monte-
negro, pero los tres fueron detenidos por las fuerzas de seguridad 
somocista.89 

El Comunicado N.° 8 de la gn afirma que el cabo García M. 
Francisco y los rasos Castillo L. Cristóbal y Gutiérrez S. Santana 
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murieron por el estallido de una granada de fragmentación. 
Frente a la iglesia La Merced murió de igual manera el cabo Gon-
zález R. Rogelio, N.° 24 976, y dos alistados fueron heridos. Afirma 
que dos civiles no identificados fueron asesinados por los guerri-
lleros. Resultó lesionada María Auxiliadora Salazar Largaespada. 
También informa la captura de los tres sandinistas heridos, antes 
mencionados, luego formalmente acusados de participar en el 
ataque.90 
 ■ Movilizaciones y represión: Periodistas extranjeros fueron 

vapuleados por la gn después de ser detenidos a la salida de Ma-
tagalpa: Cristóbal de Jesús Colom Sierra, Rodolfo García, de la 
Televisión Guatemalteca y Francisco Salinas Ríos, de Excélsior, 
México, quienes cubrían los sucesos en esa ciudad, fueron gol-
peados por efectivos de la gn.91

 ■ Mujeres universitarias, que se dirigían a participar en una ma-
nifestación frente a la onu, fueron agredidas por la gn y disper-
sadas, después de herir y apresar a unas 60 de ellas. En Jinotega 
fue reprimida una manifestación, muchos estudiantes resulta-
ron detenidos.92

 ■ La gn reprimió violentamente la protesta de las cacerolas en la 
colonia Centroamérica, la cual se hizo sentir en distintos barrios 
de Managua. A las 9:30 p. m., cuando el estruendo de las cacero-
las era más fuerte, guardias de las Becat entraron a los callejones 
de la colonia, vapulearon a mujeres y niños que tenían cacerolas 
y latas en sus manos. Fue identificado el propio jefe de la policía 
de Managua, coronel Alesio Gutiérrez, entre los gn que intenta-
ban callar el ruido de las personas con los trastes de cocina. Los 
vecinos tiraban botellas que se estrellaban en el pavimento y que 
dificultaban la movilización de los vehículos de la gn.93 
 ■ En distintas partes del país se volvieron a realizar manifesta-

ciones. En Masaya, los habitantes de Monimbó se concentraron 

y fueron reprimidos nuevamente con bombas y detenciones. El 
esbirro Carlos Ñamendi “Caminito de Gloria” disparó contra la 
población, en respuesta su casa fue incendiada por la gente enar-
decida.94

 ■ Internacionales: En Panamá, diez nicaragüenses residentes 
en ese país tomaron la sede de la onu en esa capital para expre-
sar su solidaridad con el paro y las luchas en Nicaragua.95

3 de febrero:

 ■ Rivas: Fue atacado el comando a las 3:00 a.m. El grupo de 
combatientes fue reforzado por guerrilleros que venían de atacar 
el Cuartel de La Pólvora, en Granada. Según informes periodísti-
cos, en el encuentro de varias horas, unas casas tomaron fuego, 
luego se quemó casi una manzana. La gn salió del comando al 
ser emboscados por el grupo principal en el sector del parque. Un 
guerrillero herido fue llevado al hospital y luego rescatado por 
sus compañeros, quienes se retiraron rumbo a Costa Rica.96 

Para este ataque, los combatientes se habían reunido en una 
casa en playa Los Cocos, un lugar deshabitado. Los mandos ter-
ceristas inicialmente nombraron a Plutarco Hernández como jefe 
de la operación, pero este fingió que tenía una mano quebrada 
para no ir, y volvió a desertar del fsln. El ataque a Rivas fue di-
rigido por Edén Pastora y el padre Gaspar García Laviana. Fue-
ron lanzados varios cohetes, sin embargo, no pudieron atravesar 
las gruesas paredes del viejo Cuartel de Rivas. Participaron unos 
treinta combatientes. Después este grupo pasó por La Virgen, 
donde Gaspar García Laviana fue reconocido por gente del lu-
gar, así, empezó a saberse masivamente de su participación en el 
Frente Sandinista.
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La principal baja del fsln fue el conocido productor diriam-
bino Panchito Gutiérrez

En Peñas Blancas cayó heroicamente el exmiembro de la 
guardia somocista, Humberto Cruz Guevara, quien era sanitario 
del Primer Batallón Blindado de la gn y días atrás había deser-
tado de las filas represivas. 

En La Virgen la gn reportó que ahí murieron el cabo González 
E. Francisco y los rasos Ortiz P. Juan y Córdoba C. Modesto, tam-
bién informó que encontraron los cadáveres de dos guerrilleros, 
uno dentro del camión donde estaba instalada una ametralladora 
50 y otro en una camioneta volcada cerca del río Sapoá. Indicó, 
además, que el puesto fronterizo de Peñas Blancas fue atacado 
dos veces y que Humberto Cruz Guevara murió. 

Después de los ataques a los comandos de Granada y Rivas, 
la gn se tendió en las principales carreteras de la región oriental 
de Nicaragua.97

 ■ Según la cronología oficial del ies, en la zona de Mozonte y 
El Rosario hubo enfrentamientos entre guerrilleros del Frente 
Norte y la gn. Abelardo Sánchez, corresponsal de La Prensa en 
Ocotal, se refirió, sin confirmar, a un encuentro en un lugar co-
nocido como Los Arados, a dos kilómetros de Mozonte, donde 
luego sobrevoló una avioneta de la Fuerza Aérea de Nicaragua 
(fan). No informó de bajas.98 

Un comunicado del fsln se refiere a un encuentro armado en 
El Rosario, Nueva Segovia: 

Escuadras del Frente Norte atacaron a una patrulla militar de 60 
soldados infringiéndole al enemigo cuarenta bajas (29 muertos y 
once heridos), el resto de la tropa se puso en desbandada. En esta 
misma acción de guerra que duró hasta el atardecer, nuestro fuego 

derribó un helicóptero que cayó envuelto en llamas; el fsln sólo 
tuvo un herido. 

Aunque no participó, Francisco Rivera se refiere a esta acción 
como un ataque a un campamento contrainsurgente de la gn en 
el lugar llamado El Rosario, en la Cordillera de Dipilto, dirigido por 
Daniel Ortega, Germán Pomares, Joaquín Cuadra y Óscar Benavi-
des. Reporta el mismo número de bajas que la gn y afirma que los 
insurgentes solo tuvieron dos: “Facundo Picado salió con herida 
de charnel en la nariz, y un muchacho de Chinandega, de nombre 
Pedrito, fue capturado vivo y muerto con brutales torturas”. El re-
lato da cuenta de que fue despellejado vivo, le cortaron el pene y 
se lo pusieron en la boca. Así fue encontrado su cadáver.99 
 ■ Una crónica de ap escrita por el periodista Kernar Turner in-

formó que en los combates de Granada y Rivas murieron seis 
gn y ocho resultaron heridos, en total reportaron 14 personas 
muertas y 24 heridos en ambos combates, de acuerdo con datos 
brindados en Estados Unidos por el portavoz de Somoza, N. L. 
Wolfson, presidente de Norman Lawrence Paterson and Sarrel 
Inc., una empresa de relaciones públicas que trabajaba para el 
dictador en Nueva York. También informaron de ocho guerri-
lleros muertos y 16 heridos, pero no hace ninguna referencia a 
combates en el Frente Norte.100 
 ■ León: Se produjeron grandes movilizaciones. Pobladores or-

ganizados en el fsln colocaron barricadas para bloquear la en-
trada a las patrullas de la gn.101

De forma sostenida el pueblo de León se estuvo volcando a 
las calles en respaldo a las demandas de justicia, esclarecimiento 
del crimen de Pedro Joaquín Chamorro y de cientos de denun-
cias de campesinos desaparecidos. La gn se reforzó con tropas 
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de combate que reprimían, al lanzar profusamente bombas la-
crimógenas. Los pobladores levantaron barricadas en las calles 
de acceso a los puntos de concentración de los manifestantes, 
para bloquear a las patrullas somocistas. Los barrios El Coyolar, 
Ermita de Dolores, El Laborío, Zaragoza y Sutiaba no cesaron de 
movilizarse durante varios días.102 
 ■ Masaya: Los barrios San Miguel, Santa Rosa y El Pochotillo 

se incorporaron a las movilizaciones y a sonar las cazuelas. Una 
poderosa bomba de mecate explotó a pocos metros de la fábrica 
inca. También levantaron barricadas.103

 ■ Empleados de instituciones públicas se sumaron al paro. En-
viaron comunicados de adhesión trabajadores del Ministerio de 
Agricultura y Ganadería, del Instituto Agrario Nicaragüense (ian) 
y del Sistema Nacional de Erradicación de la Malaria (snem). A 
partir de estas jornadas, se creó un Comité de Defensa de los Em-
pleados Públicos que emitió constantes pronunciamientos en 
defensa de su dignidad como trabajadores del Estado y denunció 
los atropellos de los cuales eran víctimas.104 
 ■ Distintas organizaciones, como universidades, comunidades 

eclesiales, entre otras, inundaron de pronunciamientos los me-
dios de comunicación. La Confederación de Unificacion Sindical 
(cus) y la cgti siguen demandando la salida de Somoza.105

 ■ El somocismo arreció la represión contra las mujeres y los ni-
ños que realizan diariamente protestas con cacerolas. Usando 
cadenas, guardias golpearon a niños e hirieron gravemente a dos 
amas de casa en la colonia Centroamérica. Un joven fue brutal-
mente golpeado. Mercedes Sánchez, viuda de Peña, en su casa 
P-975, fue herida de bala y llevada al Hospital Oriental, donde 
falleció dos días después. También, la joven Marisol Benavidez 
fue herida por un guardia que le disparó a quemarropa.106 

 ■ Lea Guido, en entrevista, recordaba al respecto de Mercedes 
Sánchez, madre de Lenín Peña, quien cayó en San Carlos, Río 
San Juan: "El callejón en donde vivieron, en la Colonia Centro 
América, todavía lleva el nombre de doña Mercedes y Lenín, y 
ahí está el monumento, de la esquina arriba del Colegio Salvador 
Mendieta, un callejón al sur, a mano izquierda."107 
 ■ Entre otros barrios donde la población se incorporó activa-

mente a la protesta de la cacerola estuvieron Waspán, Santa Rosa, 
colonia Salvadorita, Maestro Gabriel, Horizonte Norte, Bello Ho-
rizonte, Altamira, colonia Centroamérica, Acahualinca, Nicarao, 
colonia 14 de Septiembre, Riguero, Monseñor Lezcano, Altagracia, 
San Pedro, San Judas, valle del Espanto, Open 3, El Chorizo, La 
Tejera, La Rebusca, Pío xii, reparto Bariloche, Máximo Jerez, Calle 
El Nogal en el barrio Bolonia, Santa Clara, Jardines de Santa Clara, 
barrio San Luis y Santa Ana, lo cual se combinó con un levanta-
miento de obstáculos en muchos de estos, incluso, se quemaron 
llantas. La respuesta fue brutal, con masivas capturas, golpes, 
culatazos y torturas físicas. Incluso, algunos jóvenes capturados 
fueron obligados a destruir las barricadas o apagar el fuego con 
sus propias manos.108

 ■ Sabotaje al somocista Canal 6. Dos enormes antenas de este 
canal fueron derribadas en Las Nubes y así salió del aire para que 
no continuara desinformando a la población.109

 ■ La burguesía opositora retrocede: Se transó un acuerdo en-
tre el régimen y personeros del Consejo Superior de la Iniciativa 
Privada (Cosip) para suspender la huelga. Los términos específi-
cos del acuerdo no fueron conocidos. Sin embargo, William Báez, 
al salir de la reunión, afirmó: “Nosotros ya no tenemos que ver con 
la situación creada, nunca creímos provocar un caos de semejan-
tes dimensiones”.110
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 ■ Se llevó a cabo una reunión en la sede de las Naciones Uni-
das para discutir la situación creada ante la toma de la sede, por 
parte de un grupo de doce mujeres, entre ellas madres de presos 
políticos y familiares de campesinos desaparecidos. En el encuen-
tro participó Roberto MacEachen, representante de la onu, las 
mujeres ocupantes del inmueble, representantes de Ampronac 
y de las Comunidades Eclesiales de Base, asesorados por aboga-
dos. Las mujeres consiguieron el compromiso de MacEachen de 
gestionar su salida con garantías plenas a sus derechos, así como 
tramitar en la sede de la onu, en Nueva York, las denuncias pre-
sentadas por las madres y familiares de los desaparecidos.111 

4 de febrero:

 ■ Las cámaras empresariales emitieron un pronunciamiento, en 
el cual manifestaron que dejaban a decisión de cada empresa si 
seguía o no en el paro, de esa forma se llegaba a su fin. Cons-
cientes del costo político de tal medida, en el pronunciamiento 
afirmaban que el paro no era un fin en sí mismo, sino un me-
dio, y que seguirían la lucha por el esclarecimiento y castigo del 
crimen de Pedro Joaquín Chamorro y en contra del régimen en 
demanda de libertad, justicia y democracia. Dejaron claro que 
“la huelga ha sido principalmente dirigida hacia un llamado 
patriótico para la reflexión inteligente del Presidente de la Re-
pública en la búsqueda de soluciones constitucionales pacíficas 
enderezadas al bien común”. 
 ■ El Sindicato de Carpinteros, Albañiles, Armadores y Similares 

(scaas) llamó a continuar el paro, las mujeres se pronunciaron: 
“¡No nos detendrán!”.112 

5 de febrero:

 ■ En medio de un gran abstencionismo, se realizó la farsa electo-
ral para elegir autoridades municipales en todo el país. La Prensa 
difundió fotografías que mostraban la ausencia de votantes en 
los cantones electorales.113

 ■ En el barrio Acahualinca se efectuó una concentración de mu-
jeres en apoyo a las familias de los desaparecidos y a la huelga 
nacional de Nicaragua.114

 ■ El embajador de los Estados Unidos en Managua, Mauricio 
Solaún, confirmó la presencia en Nicaragua de mercenarios nor-
teamericanos con experiencia en la guerra de Vietnam, contra-
tados por el régimen de Somoza.115

 ■ Los restos de Panchito Gutiérrez, guerrillero caído en Rivas, 
fueron identificados por su padre y trasladados a Diriamba el día 
5 por la noche. La nutrida presencia de la gente obligó a cambiar 
el lugar de la vela. El traslado al Hotel Majestic se convirtió en una 
multitudinaria manifestación contra el somocismo.116 Panchito 
Gutiérrez era un fuerte ganadero y agricultor de Diriamba. A su 
familia le decían “Los Zara”, al papá lo llamaban “Pancho Zara” 
y a un tío, “Ramón Zara”. Había sido reclutado por otro produc-
tor, Yico Sánchez. En su finca ganadera, detrás del cementerio, 
se habían reunido Mauricio Duarte y otros dirigentes. Agustín 
Lara, entonces responsable de Carazo, recuerda que una vez le 
dijo: "Ya me siento con vergüenza de seguir entregando esta plata 
y esta pistola y estos tiros, porque yo entrego esto y ¿quién los 
usa?, un joven. Él era un hombre maduro, mayor que nosotros, 
casi de 40, entonces me dice: “Yo pido no seguir siendo colabora-
dor, yo pido pasar como combatiente”.117 
 ■ Masaya: Siguieron las manifestaciones. Un médico de la gn, 

el capitán Chéster Membreño, fue ultimado cuando transitaba 
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cerca del Comando de la gn. En otro lugar fue asesinado Luis 
Santiago Potosme, de forma terrible, pues, mientras la gn trataba 
de disolver una manifestación, un vehículo arremetió contra la 
multitud, pasándole encima a Santiago. Esta muerte enardeció 
los ánimos de los monimboseños, quienes quebraron rótulos y 
ventanas de casas de reconocidos somocistas.118 
 ■ Jinotepe: Se manifestó de forma masiva el pueblo, más de mil 

personas recorrieron las calles de la ciudad para demandar justi-
cia y más de 400 ciudadanos se reunieron en el Auditorio Sandino 
del Centro Universitario Regional Carazo (curc), para escuchar 
informaciones por medio del Periodismo de Catacumbas.119

6 de febrero: 

 ■ Diriamba: El entierro del productor diriambino y guerrillero 
del fsln, Panchito Gutiérrez, se convirtió en una gran moviliza-
ción de 5 000 personas. La Prensa tituló: “Entierro Helénico”.120 
 ■ Granada: Roberto Montenegro Pastrana, guerrillero herido 

en los combates del 2 de febrero en Granada, desde su cama en el 
Hospital de Granada donde convalece, denunció que su vida está 
amenazada y nombró como su abogado defensor al Dr. Aquiles 
Centeno Pérez.121

 ■ Carazo: Trabajadores del programa de combate a la roya se 
sumaron a la huelga, al igual que técnicos de alto nivel del Pro-
grama Invierno, de financiamiento rural.122

 ■ Las manifestaciones siguieron proliferando, mientras en el 
sector comercio el paro continuaba. La agitación se mantuvo. En 
Chinandega, se reportaron niños y otras personas afectadas por 
las bombas lacrimógenas, culateadas y presas.123

 ■ La Federación de Sociedades Médicas de Nicaragua (Fesome-
nic) decidió continuar el paro de labores en todo el país.124

 ■ Masaya: Escaló la violencia. Las casas de dos reconocidos 
somocistas fueron incendiadas. En una de ellas funcionaba la fá-
brica de confites de Rodolfo Zamora, quien colaboraba con la gn 
prestando su camioneta en el traslado de guardias para perseguir 
a los manifestantes. También fueron destruidos enseres y bienes 
en la casa de Juan Centeno, reconocido “oreja” del barrio San Mi-
guel. Los manifestantes además lanzaron potentes bombas de 
mecate en casas de otros somocistas.125 
 ■ Masatepe: La gn atacó a jóvenes manifestantes que hacían una 

fogata en la plaza del barrio Veracruz. Orejas y paramilitares dis-
pararon contra los jóvenes cuando iban en desbandada, hiriendo a 
tres de ellos que fueron llevados al Hospital de Jinotepe.126 
 ■ Masaya: Los entierros de Luis Santiago Potosme Rivas, en 

Quebrada Honda, y del médico gn Chéster Membreño se rea-
lizaron en Masaya. En el de Luis Santiago los monimboseños 
levantaron los puños exigiendo justicia, en el de Chéster habló el 
diputado Róger Velázquez, exigió que cesara el uso de los solda-
dos para reprimir al pueblo.127 

7 de febrero:

 ■ A pesar de los acuerdos de los empresarios de suspender el 
paro, las organizaciones sindicales y los gremios continuaron 
con este. Los titulares eran: “Huelga sigue, el paro es de nosotros, 
dicen los trabajadores”. Comunicados de distintas organizacio-
nes reiteran la lucha. La movilización se seguía multiplicando, no 
solo en las ciudades, sino también en pequeños municipios donde 
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la gente hacía fogatas y marchaba día a día. A las 7:00 p. m. se 
comenzaban a tocar las cacerolas. Se convertía en un momento 
para desplegar distintas iniciativas. Los jóvenes también impe-
dían la libre movilización de los gn, poniendo obstáculos en las 
vías, quemando llantas y realizando fogatas de protesta.128

 ■ Somoto: La gn asesinó al ciudadano Pastor Llanes. Según sus 
vecinos, los soldados iban en persecución de supuestos guerrille-
ros cuando estos en su huida penetraron a la casa de Llanes. De 
inmediato, los guardias dispararon sobre quienes estaban en la 
sala de la vivienda, mataron al productor e hirieron a su esposa 
y a un hermano.129 
 ■ Niquinohomo: Fue asesinado por los somocistas del lugar el 

joven Fabio Campos Sotelo, cuando regresaba de una manifesta-
ción. La Prensa tituló “Cantaba el Himno Nacional y le pegan un 
balazo”.130

 ■ Managua: El entierro de doña Mercedes Sánchez, viuda de 
Peña, se convirtió en otra nutrida manifestación de repudio al 
régimen.131 
 ■ Se consiguieron evidencias de la contratación de nueve pilo-

tos norteamericanos para reforzar la aviación somocista.132

 ■ Internacionales: En la Organización de los Estados America-
nos (oea) se conocieron denuncias contra el gobierno de Anas-
tasio Somoza Debayle. El representante de Venezuela es quien 
lleva la voz cantante. Entre sus demandas está que la cidh haga 
presencia en Nicaragua.133 

8 de febrero: 

 ■ Aunque en el país continuaron las manifestaciones, toques 
de cacerolas y acciones contra los somocistas, el pico de la 

movilización empezó a decaer. Menudearon acciones de grupos 
más pequeños, con quemas de buses y llantas. En los departa-
mentos se llamó a conmemorar el primer mes del asesinato de 
Pedro Joaquín Chamorro y se siguieron presentando denuncias 
sobre los encarcelados y asesinados en la larga jornada de treinta 
días de lucha.134 

10 de febrero:

 ■ En centenares de municipios se realizaron misas a un mes del 
asesinato de Pedro Joaquín Chamorro, las cuales terminaron en 
marchas que demandaban justicia. En las actividades tomaron 
la palabra familiares de Pedro Joaquín Chamorro, líderes de las 
distintas organizaciones de udel, mujeres de Ampronac y diri-
gentes sindicales. En algunos lugares, como Masaya, la represión 
se hizo sentir nuevamente.135 
 ■ Enmascarados dieron fuego a la fábrica de puros Galido Ci-

gar's, propiedad del cubano René García Pulido.136

 ■ Internacionales: En una operación conjunta entre el ejército 
de Honduras y el de Nicaragua, que buscaba reducir el accio-
nar de los guerrilleros sandinistas, conocida como “Operación 
veloz”, fue capturado el dirigente Óscar Benavides, mientras en-
traba a territorio hondureño.137 

11 de febrero:

 ■ Granada: En el barrio Palmira, la señora Ana Ruiz Morales, de 
30 años, madre de cuatro niños, fue asesinada en su vivienda por 
guardias que dispararon contra una manifestación.138
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12 de febrero:

 ■ San Juan del Sur: Una patrulla de la gn entró a una iglesia dis-
parando. El párroco, Luis Gurriarán López, mandó una extensa 
carta al obispo de Granada, Leovigildo López Fitoria, en la cual 
expuso los vejámenes.139 
 ■ Granada: El entierro de doña Anita Ruiz Morales se convirtió 

en una manifestación de protesta contra el régimen somocista.140

13 de febrero:

 ■ Guerrilleros asaltaron el Banco de Crédito Popular en Metro-
centro La Sabana, se llevaron 25 000 córdobas. Los jóvenes se 
identificaron como miembros del fsln.141

 ■ Internacionales: Guerrilleros salvadoreños, quienes dijeron 
pertenecer al Ejército Revolucionario del Pueblo (erp), ametra-
llaron la Embajada de Nicaragua en San Salvador, cuyo embaja-
dor era Edgard Escobar Fornos.142

15 de febrero:

 ■ Managua: Una poderosa bomba estalló en la casa de Alesio 
Gutiérrez, jefe de Policía de Managua. El fsln informó en un co-
municado que la acción fue realizada por la Escuadra Casimiro 
Sotelo. Recordó el historial de Gutiérrez, autor de la muerte de 
Casimiro y otros sandinistas.143

 ■ Surgieron más denuncias de desaparición de campesinos. 
Una de estas presentada por Cristina López, quien dijo que en 

septiembre de 1976 una patrulla se llevó a su marido Hilario 
Mairena, de El Sabalete, donde era Juez de Mesta. Supuesta-
mente iba a realizar operaciones, pero desde entonces no supie-
ron nada de él y los mantuvieron engañados. Cristina agregó que 
se enteró de que las patrullas de la Guardia querían capturar a 
sus hijos Julio y Pablo y que, frente a la situación, tuvo que vender 
una propiedad llamada Buenos Aires, de 134 manzanas, las cua-
les estaban totalmente trabajadas y produciendo. 

Otra denuncia la puso Eustaquia Hernández Ramos, de Ma-
tasano, quien informó de la captura y desaparición de su marido 
Pánfilo Hernández López (40) y de sus hermanos Justiniano (30), 
Alejandro (50), Santiago (15) y Luis (13). Los hechos ocurrieron en 
Kuskawás, a orillas del río Bilampí, donde se los llevó una patrulla 
de la gn acantonada en la casa de Marcelino López. Los mandaron 
a llamar a las 4:00 p. m. de un día a mediados del mes de mayo de 
1976. Ellos se presentaron por la mañana del día siguiente y ya no 
regresaron. A la patrulla gn le decían “la de Sebastián”. Después le 
mandaron a decir, a través de Sara Hernández, que se fueran de ahí, 
si no los quemarían con todo y casa. Tenían una finca de 154 man-
zanas, ganado y cerdos. Tuvieron que mal venderla por terror.144

17 de febrero:

 ■ Radio Mi Preferida fue multada con diez mil córdobas por ha-
ber leído la Pastoral de los obispos católicos.145 
 ■ Internacionales: El Departamento de Estado de Estados Unido 

anunció que los 2.5 millones de dólares aprobados al gobierno de 
Somoza para la compra de armas quedaban suspendidos debido 
a las violaciones a los Derechos Humanos.146
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20 de febrero: 
Insurrección popular de Monimbó

 ■ Insurrección popular de Monimbó, en Masaya: Inicia la in-
surrección en Monimbó (que duró hasta el 26 de ese mes)147 des-
pués de soportar varias semanas de sostenida represión. La gota 
que derramó el vaso fue el ataque de la gn en la Iglesia San Se-
bastián, donde la gente acudió a conmemorar los cuarenta días 
del magnicidio de Pedro Joaquín Chamorro. Fueron lanzadas 
bombas lacrimógenas desde helicópteros y los gases afectaron 
a más de quinientos niños del Centro Escolar “Oratorio Festivo”, 
algunos fueron conducidos al hospital en estado crítico. La res-
puesta de los monimboseños fue un puño cerrado: de inmediato 
se concentraron en la recién inaugurada Plaza Pedro Joaquín 
Chamorro y levantaron barricadas. A partir de esa noche la gn 
no pudo entrar a Monimbó.148

21 de febrero: 

 ■ Masaya: Se realiza conmemoración del 44 aniversario del ase-
sinato de Augusto C. Sandino que incluía una misa. A partir de 
las 5:00 p. m. la ciudad prácticamente fue sitiada por la gn. Los 
participantes marcharon al cementerio perseguidos por helicóp-
teros. El barrio Monimbó recibió una lluvia de cincuenta bombas 
lacrimógenas. Más tarde los monimboseños quemaron la propie-
dad de Vilma Berríos, secretaria de Cornelio Hüeck en la Cámara 
de Diputados. Durante la noche incendiaron dos automóviles y 
mantuvieron el control del barrio indígena. 

En otras partes del país se conmemoró el aniversario de San-
dino con actos y manifestaciones.149

22 de febrero:

 ■ Carazo: En Santa Teresa, fue asesinado a tiros José Francisco 
Cruz Pérez, presidente de udel, en el ingenio San Antonio, donde 
laboraba. El entierro del dirigente en su ciudad fue una protesta 
contra el gobierno, a quien responsabilizaron de su asesinato. En 
la madrugada guerrilleros intentaron quemar el Comando de 
Santa Teresa.150 
 ■ Masaya: Se despliega la insurrección de Monimbó. Los pobla-

dores se armaron como pudieron, recuperaron armas en casas de 
somocistas, cuya mayor parte huyó con el levantamiento. La ma-
yoría eran armas de cacería, bombas de mecate y armas rústicas 
fabricadas por ellos. También se usaron por primera vez bombas 
de contacto. Así respondieron a la gn, la cual utilizó tanques y 
armas de grueso calibre para mantener el control del resto de la 
ciudad. Una patrulla gn que rondaba Monimbó fue emboscada 
por combatientes populares que se apostaron en el segundo piso 
del Colegio Salesiano. A las 2:00 a. m., los combatientes popula-
res tocaron las campanas de la iglesia y toda la población salió 
a las calles, sonaron cacerolas y respondieron, con bombas y al-
gunos rifles 22, la ofensiva de la gn.151 En entrevista, Mario López 
recuerda sobre ese día: 

Como en la tercera noche, una tanqueta de la Guardia entró a Mo-
nimbó. Yo estoy del Cuartel que tenía la Guardia en Monimbó, del 
Salesiano una cuadra al sur, cogiendo para el cementerio de Mo-
nimbó. Estábamos en uno de los altos de Las Rinconadas, en la ca-
lle principal. Le cayó una cantidad de bombas a la tanqueta, y ve-
mos doblarse al guardia que va con la ametralladora 50. Entonces 
la tanqueta retrocede, y nosotros con más euforia, más valientes, 
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más fuertes, vamos detrás de la tanqueta: aquélla tirándonos tan-
quetazos y nosotros tirándole bombas.152

 ■ En los combates de la noche fue herido Francisco Lorenzo 
López Díaz. La ambulancia que lo transportaba al hospital fue 
interceptada por la gn, quienes lo sometieron a un interrogato-
rio mientras se desangraba.153

 ■ Managua: Cristina Salgado, habitante de El Sabalete, denunció 
en Managua la desaparición de su esposo Justino Rodríguez Gui-
llén, desde que fue capturado en septiembre de 1976. Contó que, 
desde la captura, la familia quedó en la miseria y tuvo que emigrar 
a Biwás, también del departamento de Matagalpa.154

23 de febrero: 

 ■ Masaya: Se producen grandes movilizaciones,155 los habitan-
tes del barrio Monimbó salieron en manifestación y prendieron 
fuego a Almibasa, fábrica de almíbares y jaleas de Carlos Iván 
Hüeck, hijo de Cornelio, quien había disparado desde su vehículo 
contra un retén de monimboseños.156 También hubo moviliza-
ciones en Diriamba y León. 

24 de febrero: 

 ■ Masaya: En la mañana de este día falleció el joven Francisco 
Lorenzo López Díaz. La noticia corrió rápidamente entre los mo-
nimboseños, generando tristeza y repudio.157 
 ■ El periodista de La Prensa, Ricardo Trejos Maldonado, y la fo-

tógrafa Margarita Montealegre penetraron en Monimbó y fueron 

conducidos (vendados) a Las Rinconadas donde entrevistaron 
a dirigentes de la insurrección. Ellos escucharon las razones de 
los monimboseños para su alzamiento. Una foto de los dirigen-
tes con sus rostros cubiertos por máscaras tradicionales le dio 
la vuelta al mundo, como expresión de la naturaleza popular e 
indígena del levantamiento.158 

25 de febrero:

 ■ Fueron acusados formalmente como participantes del ataque 
del fsln al Cuartel de La Pólvora, en Granada: el médico Roberto 
Montenegro Pastrana y los estudiantes Alejandro Amador Guz-
mán y Marvin Palacios Chávez. Procesaron en ausencia a Richard 
Lugo, Benedicto Meneses, Miguel Sandino y Rogerio Quiroz.159

 ■ Técnicos del ian, quienes ocultaron sus nombres, enviaron a 
La Prensa un extenso documento de denuncia sobre el favori-
tismo de la institución que ha ubicado en colonias a campesinos 
proclives al régimen somocista.160 
 ■ Masaya: Entierro multitudinario del joven Francisco Lorenzo 

López Díaz. Los monimboseños desfilaron con banderas del 
fsln y algunos con bombas de contacto en sus manos. Se realiza-
ron nuevas manifestaciones y el levantamiento de barricadas se 
extendió a otros barrios. Esta vez quemaron la oficina de la Ins-
pección Departamental de Educación Pública y el salón La Perla, 
de Manuel Flores, en el barrio Santa Rosa. El Cine Guadalajara fue 
incendiado por segunda vez. Las barricadas amanecieron a una 
cuadra del Comando gn. Los barrios Santa Rosa y San Miguel se 
sumaron a las protestas. 

Los monimboseños insurrectos, movilizados por toda la ciu-
dad con apoyo de otros pobladores, cortaron carreteras para 
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abrir grandes zanjas. Periodistas que entraron a Monimbó en-
contraron que los insurgentes tenían detenidos a dos “orejas” 
que se identificaron como Agustín Pérez y Alfonso Montalván. 
En Nindirí, la cantina La Piragua y el Comando de la gn fueron 
quemados por los sublevados. En Catarina se produjeron incen-
dios. En Rivas sonaron ollas y cacerolas.161 

Esa noche entraron a Monimbó dos dirigentes sandinistas, 
Hilario Sánchez (militante originario de Sutiaba, partícipe del 
Comando Juan José Quezada que liberó a los presos sandinistas 
con la operación del 27 de diciembre de 1974) y Rito Moisés Ri-
vera. Los combatientes populares los capturaron porque no los 
conocían y, como andaban armados, les resultaron sospechosos. 
Les quitaron dos pistolas 45 y los dejaron ir, pero Hilario Sánchez 
regresó a tratar de recuperar su arma y esta vez los retuvieron 
varias horas y estuvieron a punto de ser fusilados.162 

26 de febrero: 

 ■ Managua: Con el fin de debilitar la lucha, Somoza realizó una 
manifestación en Managua en la Plaza del Hotel Intercontinental, 
donde dio a conocer un plan de medidas que incluirían reformas 
electorales. Amenazó también con quitar el 40% de minorías con-
geladas (asignaciones de curules y cargos en el Estado) al Partido 
Conservador, y dársela a otras fuerzas políticas. Las medidas so-
ciales luego fueron duramente cuestionadas por las organizacio-
nes populares, sindicatos y opositores.163 
 ■ Masaya: Fuerzas de la eebi iniciaron una operación para recu-

perar el control de la ciudad. Entrando por el sector de Los Sabo-
gales, realizaron cateos, capturaron, torturaron y asesinaron. Así 
llegaron a una casa donde se encontraban reunidos el principal 

dirigente del fsln tercerista en la región, Camilo Ortega (Mundo) 
y los cuadros del fsln Arnoldo Quant y Rito Moisés Rivera ( Juan 
de Dios). La batida de la gn deja como saldo gran cantidad de 
heridos, muertos, capturados y desaparecidos, entre ellos los di-
rigentes sandinistas. 
 ■ Ese mismo día fueron capturados, puestos de rodillas y ase-

sinados, los lugareños Carlos Balmaceda, Miguel Vázquez y José 
Ruiz y un sinnúmero de civiles, cuyas identidades poco a poco se 
fueron conociendo. 
 ■ A pesar de la represión en Los Sabogales, los monimboseños 

aún realizaron resistencia durante todo el día, manteniendo al-
gunos puntos donde tenían cortadas las carreteras. 
 ■ La olrp de la gn emitió un comunicado para decir que, en la 

salida de Masaya hacia Jinotepe, la Guardia había sido atacada 
y que al responder abatió a siete personas aún no identificadas. 
Dieron como baja de la gn al cabo Miguel Sevilla H. En el mismo 
comunicado la gn informa de levantamiento de barricadas en 
Diriamba, afirma que los subversivos han cortado la carretera y 
se han apoderado de la Torre de El Reloj.164

 ■ Diriamba: Se organizó una manifestación a las 8:00 a.m., de-
bido a la represión, devino en una insurrección de varios días. 
En su recorrido, los manifestantes incendiaron oficinas guber-
namentales, entre estas, la Dirección Nacional de Acueductos y 
Alcantarillados (Denacal). Grupos se apostaron en la carretera 
para impedir que los somocistas se movilizaran a la manifestación 
convocada por el dictador en Managua. Los manifestantes impi-
dieron la salida de la alcaldesa Yolanda de Serrano y de los dipu-
tados. En respuesta, aviones y helicópteros dejaron caer bombas 
lacrimógenas, mientras los guardias disparaban indiscrimina-
damente contra la población movilizada. Lo anterior provocó 
centenares de heridos y un muerto, el joven José Francisco 



49El pueblo contra la dictadura

1978

Rodríguez (19), con un disparo de rifle Garand en la espalda. 
La Prensa levantó la lista parcial de los heridos y capturados.165 
Participaron combatientes de la tendencia tercerista, quienes 
luego se incorporaron al Frente Sur, militantes de los proletarios, 
sindicalistas socialistas y otros opositores. Los combatientes di-
riambinos hablan de “la insurrección de febrero 78 en Diriamba”, 
porque con esa intensidad lo vivieron.166

En entrevista, "Agustín Lara" recuerda sobre ese día: 

Había una marcha en Managua promovida por Somoza. Lucha-
mos para que esa marcha no se diera. Como los buses iban a salir 
a las cuatro o cinco de la mañana, regamos los 'miguelitos' a la una 
de la mañana de una manera coordinada. Nadie fue detenido, la 
Guardia no logró saber quiénes habían hecho esos 'miguelitos' ni 
quiénes los habían colocado. Como a las seis de la mañana, con 
piedras y palos se insurreccionó Diriamba por primera vez, y fue 
en contra de la marcha que estaba promoviendo el régimen de So-
moza. La Guardia sofocó la protesta con gases lacrimógenos.167

 ■ Chinandega: Se registraron movilizaciones de solidaridad 
con los sublevados en el barrio indígena de Monimbó, donde la 
gente portaba piedras y garrotes. 
 ■ Jinotepe: Se realizaron marchas de solidaridad, los jóvenes 

apedrearon rótulos comerciales e incendiaron las oficinas de Ser-
vicios y Gestiones de un directivo del Partido Liberal Nacionalista 
(pln). En Managua, jóvenes de la colonia Máximo Jerez comenza-
ron a usar bombas de contacto contra patrullas de la gn.168 

 ■ Rivas: Una manifestación, que comenzó con cincuenta perso-
nas, se fue engrosando con cientos de ellas en un recorrido por 
toda la ciudad. Algunos participantes que iban encapuchados 
quemaron un aserradero propiedad del alcalde Inocente Flores. 

Cuando pasaron por el templo católico, algunos jóvenes se subie-
ron al campanario y tocaron a rebato las campanas, entonces la 
gente comenzó a congregarse. De inmediato, se multiplicaron las 
fogatas y algunos pobladores pronunciaron enardecidos discur-
sos. Ahí estuvieron hasta que llegó la gn varias horas después.169

 ■ Lista de víctimas: Los asesinatos ocurridos este día comenza-
ron a ser denunciados. Durante varias semanas, se pudo levantar 
testimonio de estos eventos y, poco a poco, se fueron conociendo 
los nombres:

1) Bosco Monge Hernández, magnífico atleta, jugador de 
béisbol del equipo San Fernando, nieto del conocido industrial 
del calzado, don Agustín Castro, e hijo del presidente del Sindica- 
to de Taxistas de Masaya del mismo nombre. 2) Roberto Enrique 
Hernández Flores (11), inválido de nacimiento, muerto dentro de 
su casa en La Reforma. 3) Aurelio Dávila Putoy (42) muerto en su 
propia casa de habitación sobre el camino a Masaya-Pacaya, a 
unos cien metros de donde fueron acribilladas otras personas en 
el kilómetro 33 de la Carretera Masaya-Catarina. 4) Rubén Pala-
dino (18) herido en el Parque San Miguel y muerto horriblemente, 
pues fue lanzado desde el campanario de la iglesia. 5) Roberto 
Ortiz Téllez (36) muerto en Monimbó. 6) Jorge Chávez muerto en 
Monimbó. 7) Carlos Balmaceda muerto sobre la calle del Hospi-
tal San Antonio. 8) Julio Ortega (19) balaceado en el reparto 
Magdalena. 9) Pedro Joaquín Pérez (41) muerto en Monimbó. 
10) Anastasio Flores (43) muerto en la calle del Estadio “Roberto 
Clemente”. 11) Domingo Cajina Vásquez (18) estudiante de pri-
mer año de secundaria, muerto en Monimbó. 12) Julio Madriz 
muerto en Monimbó. 13) José (Manuel) de Jesús González (35) era 
carretillero del mercado local y dejó un hijo, muerto en Monimbó. 
14) Miguel Vázquez Díaz (27) era zapatero, dejó tres niños huér-
fanos y una mujer embarazada, muerto en Monimbó. 15) Agustín 
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Andino, pastor evangélico, quien cayó herido de muerte cuando 
cruzaba de una puerta a otra de su casa, en el reparto Santa Ana, 
donde la Guardia atacó durante varias horas. Existen informes 
fidedignos sobre una niña de diez años que cayó abatida cuando 
caminaba sobre la calle de El Calvario la tarde del lunes 27, pero 
no fue posible identificarla. 16) Domingo Cajina Vásquez, 17) Mi-
guel Vázquez Díaz, 18) Aurelio Dávila Putoy y 19) Manuel de Jesús 
Ruiz González fueron asesinados el 26 en la zona de El Yucal, en 
las afueras de Masaya. Familiares declararon que se encontraban 
jugando béisbol cuando oyeron tiros y corrieron a refugiarse, pero 
los guardias los persiguieron hasta matarlos.170 

De esta lista, rescatamos: el caso de Manuel de Jesús Ruiz Gon-
zález (35), buhonero, fue difundido porque su viuda, la señora Li-
dia González, relató que el cadáver de su marido le fue entregado 
completamente destrozado, le faltaban los pies y las manos, parte 
de la cara y varias costillas. Posteriormente, Carmenza González, 
madre de la víctima, junto a Lidia, presentaron una denuncia ante 
la Comisión Permanente de Derechos Humanos de Nicaragua 
(cpdh) y una demanda de investigación ante la olrp de la gn. Ese 
día Ruiz González se encontraba jugando béisbol cuando llegó un 
helicóptero. Los peloteros fueron capturados, subidos al helicóp-
tero y a las 7:00 p. m. un muchacho le llevó a su esposa una gorra 
llena de sangre, reconocieron que era de su familiar. En unas fotos 
que publicó Novedades, vieron que uno de los muertos era Manuel 
de Jesús. Cuando abrieron la gaveta de la morgue, observaron que 
el cadáver estaba todo destrozado, no tenía piernas y le faltaban 
costillas.171 

El caso del niño Enrique Hernández Flores (11), impedido 
físico, también fue ampliamente divulgado. Fue sepultado el 28 
en la tarde, bajo custodia militar. Tenía la cabeza destrozada. Su 
mamá, Ángela Flores Vivas, informó que su niño, junto con sus 

abuelos, estaba en el piso de su casa, cuando la gn disparaba in-
discriminadamente en los barrios San Miguel y La Reforma. Las 
paredes de muchas casas quedaron perforadas de balas. 172 

El herido Roberto Maltez Martínez, abatido en San Miguel, 
en su casa ubicada cerca de la farmacia El Calvario, estuvo varias 
horas desangrándose, pues los socorristas de la Cruz Roja no po-
dían entrar a esa zona.173

Juan Ramón Zepeda Flores relató que, oculto entre unas ma-
tas de plátanos de un patio vecino, observó cómo la gn disparó 
indiscriminadamente sobre viviendas en Los Sabogales y pudo 
ver que militares sacaban los cadáveres de las casas y los intro-
ducían en vehículos para llevárselos. Dos mujeres y varios niños 
estaban entre los muertos que vio.

Los socorristas de la Cruz Roja hicieron un relato detallado 
de lo que vieron una de las pocas veces que pudieron entrar a 
los barrios a socorrer heridos: cadáveres destrozados y con las 
manos atadas, incluso niños de corta edad eran asesinados o pri-
sioneros, y estaban en varios lugares que ellos recorrieron.

Los relatos fueron levantados por las comunidades de cristia-
nos progresistas, organizaciones femeninas, como Ampronac, y 
estudiantiles, quienes lanzaron una campaña común para soco-
rrer a la población de Monimbó de las tropelías y masacres de las 
fuerzas del régimen somocista.174 

27 de febrero: 

 ■ Operación Limpieza: En Masaya, contingentes de la gn “ba-
rren” barrio por barrio y casa por casa, auxiliados con tanquetas, 
palas mecánicas y camiones. En Monimbó y sus alrededores los 
jóvenes resistían. En la Calle San Miguel, un grupo de jóvenes 
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seguía combatiendo desigualmente detrás de unas barricadas. 
Ahí cayó Bosco Ramón Monge Estrada, estudiante de la Facul-
tad de Ciencias Económicas de la unan, en el atrio de la Iglesia 
San Miguel. En otros lugares cayeron los combatientes populares 
Agustín Andino, Rubén Paladino, Roberto Ortiz Téllez, Aurelio 
Dávila Putoy y Anastasio Flores.175 En la crónica La insurrección 
popular sandinista se recupera sobre esta fecha: 

El barrio heroico de Monimbó es bombardeado por aire y tierra. En 
la operación de recuperación la G.N. destinó 600 efectivos, 2 tan-
ques, 3 tanquetas, 5 ametralladoras calibre 50, dos helicópteros y 
2 avionetas. Todavía algunos monimboseños se defendieron con 
bombas y machetes, siendo masacrados por las balas somocistas. 
Centenares huyeron a los campos de los alrededores, mientras 
otros pasaron a la vida clandestina. Así concluyó este pasaje glo-
rioso de resistencia popular que enseñó múltiples lecciones para 
las futuras e inmediatas resistencias del pueblo.176 

 ■ Managua: Violando la autonomía universitaria, la gn penetró 
al Recinto Universitario “Rubén Darío”, en Managua, y disparó 
de muerte a dos estudiantes, Martín Zeledón y Jorge Manrique 
Cruz Hernández, e hirió a muchos más.177 La unan decretó dos 
días de duelo por la muerte de ambos universitarios, emitió un 
amplio comunicado y el primero de marzo el rector ofreció una 
conferencia de prensa.
 ■ Diriamba: La convulsión social continuó todo el día. Du-

rante la noche grupos de manifestantes quemaron los enseres 
y papeles del juzgado, y luego intentaron incendiar otros inmue-
bles. Manifestantes levantaron barricadas en el barrio San José, 
cruzaron vehículos en las calles. El entierro del joven Francisco 

Rodríguez, muerto por disparo de Garand, fue otra manifesta-
ción de protesta.178 
 ■ Managua: Se realizaron numerosas manifestaciones de pro-

testa con quema de buses de transporte colectivo, dos de ellos 
frente a la Universidad Centroamericana (uca).179

 ■ León: La violencia estalló cuando indígenas del barrio Suti-
aba, quienes buscaban llantas para encender fogatas, fueron 
atacados con balas por celadores de la compañía de buses “Los 
Chimbarones”. Fabricio Peralta, quien no integraba la manifes-
tación, sino que regresaba de su trabajo como chofer, resultó le-
sionado. En respuesta, los manifestantes indignados la empren-
dieron en contra de la empresa que pertenece a un oficial gn de 
la ciudad, la quemaron completamente, así como tres buses de la 
compañía. Después levantaron barricadas en la calle principal 
del barrio y en la salida al Balneario de Poneloya. Un grupo de 
cincuenta hombres armados se tomó el Aeropuerto Godoy, en 
León, mientas los Sutiaba, al son de tambores, construían barri-
cadas en distintos puntos del barrio.180

 ■ "Monimbó es Nicaragua": Mario Cajina Vega publicó un ar-
tículo de opinión con ese título y lo finalizó diciendo: "Monimbó 
ha reivindicado a la ciudadanía de Masaya del degradamiento 
impuesto (sobornos y amenazas) por los Somoza y sus segun-
dones. Monimbó es ahora un barrio en pie, Monimbó es ahora 
Nicaragua y los nicaragüenses, que ya hemos empezado nuestra 
reconquista". 181

El historiador Roberto Sánchez afirma que esa frase fue po-
pularizada a través de su repetición constante en Radio Mi Prefe-
rida, de Manuel Jirón, como parte de la lucha. Esta radio jugó un 
papel de rebeldía ante la dictadura, al punto que fue incendiada 
por órdenes de Somoza.182
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28 de febrero:

 ■ Masaya: A las 3:00 p.m una pala mecánica del Ministerio de 
Obras Públicas, resguardada por cuarenta efectivos de la gn, 
realizó el desentierro de dos cadáveres en el sector de Monimbó  
de arriba, sobre la calle El Calvario. Los cuerpos, en estado de des- 
composición, fueron llevados por sus familiares y sepultados en 
el Cementerio de Masaya. Se conoció que eran miembros ad ho-
norem de la gn, fusilados durante la insurrección y sepultados 
la noche del veintidós por manifestantes antigubernamentales 
enmascarados.183 

En todos los barrios se reportaron detenidos y una gran can-
tidad de desaparecidos, quienes supuestamente se encontraban 
encarcelados. A las 9:00 p. m., después de terminada la “Opera-
ción limpieza”, los guardias ordenaron que todo el mundo cerrara 
sus puertas. Se produjo entonces un prolongado tiroteo contra la 
casa del señor Ángel García, frente a los Alcohólicos Anónimos. 
Después hubo otro tiroteo en el barrio Santa Rosa.184

 ■ Managua: En la noche, en el barrio Open 3, hoy Ciudad San-
dino, fue asesinado por un militar el obrero de construcción 
Francisco Álvarez (23), durante una actividad de protesta. Tes-
tigos dijeron que Álvarez fue detenido cuando la fuerza militar 
disolvió la manifestación y uno de los soldados le disparó un 
tiro de revólver 38 al corazón. La brutal ejecución fue realizada 
mientras otro agente le sujetaba los brazos. La población se aba-
lanzó enardecida, por lo que los militares abandonaron el lugar, 
dejando el cadáver sobre la calle. Álvarez era uno de los mejores 
dirigentes juveniles del barrio y había luchado por mejorar el ser-
vicio de buses. Era casado y su esposa había dado a luz doce días 
atrás a una niña. Además, la gn capturó en el Instituto local a dos 
estudiantes.185

 ■ León: Después de los sucesos en Los Chimbarones, en las ma-
nifestaciones de estudiantes y vecinos de Sutiaba, se veían per-
sonas portando escopetas, rifles 22, machetes y pistolas, lo cual 
representaba un desafío para la gn. 

Además de la quema de la oficina del gerente de los buses de 
transporte urbano Los Chimbarones, los manifestantes destru-
yeron varias unidades, incluidos un microbús y una camioneta 
propiedad del señor José Velásquez, con la cual hacía recorridos 
al Aeropuerto Godoy, entre otros. También quemaron la casa del 
capitán Pedro Joaquín Alfaro, ubicada frente a los buses “Chim-
barones”, a unas cuadras del asilo de ancianos. Antes de la in-
tervención de la gn, en casi todas las esquinas de San Pedro y 
de Pueblo Grande, fueron levantadas barricadas con adoquines, 
vehículos quemados del señor Salvador Robelo Ortiz, escritorios 
metálicos, lo mismo que una archivadora. Vehículos que distri-
buían leche tuvieron que regalarla, debido a que estaban dete-
nidos y se les estaba descomponiendo. Encapuchados ejercían 
vigilancia en la entrada al barrio indígena.186

En las protestas, cincuenta personas encapuchadas se po-
sesionaron del Aeropuerto Godoy y obligaron a los vigilantes a 
desocupar los hangares. Algunos de los rebeldes portaban esco-
petas, rifles y metralletas.187

Las movilizaciones de protesta fueron reprimidas nueva-
mente por patrullas gn que lanzaban bombas lacrimógenas y 
disparaban. Dos personas resultaron heridas: Roberto Cardoza 
Blanco (28), con balazo al lado derecho del pecho, y María Gonzá-
lez, en la rodilla izquierda. Jipones de la gn fueron parqueados en 
la plaza del barrio Sutiaba para ejercer presión e impedir las mani-
festaciones. Los padres de familia dejaron de mandar a los hijos al 
colegio. Fueron afectados por gases de las bombas lacrimógenas 



53El pueblo contra la dictadura

1978

ciudadanos que se encontraban en el estadio presenciando un 
juego de béisbol entre los Mets de León y Estelí.188

 ■ Paro de 24 horas: En udel y las centrales obreras llamaron 
a un paro de 24 horas, en protesta por la brutal represión que la 
gn desató en todo el país, en particular contra Monimbó.189 En 
entrevista, Glauco Robelo recuerda sobre ese día:

Más que una insurrección, lo que ocurrió en Masaya fue un es-
tallido político social en contra de la dictadura, que nosotros le 
pusimos insurrección, porque andaban cuatro compitas, y entre 
todos, ahí hicieron algo, pero no fue una insurrección planificada, 
organizada y meditada. Después de eso, el somocismo perdió por-
que ametrallaron sin miramientos, y mucha gente pensante de 
Masaya, incluyendo a aliados del régimen, empezaron a colaborar 
decididamente con nosotros.190 

 ■ Internacionales:191 Los comités de solidaridad con el pueblo 
de Nicaragua en Gotinga, Berlín, Wuppertal y otras ciudades de 
la República Federal Alemana (rfa), organizaron manifestacio-
nes y se expresaron ante la Embajada de Nicaragua, en Bonn, 
colocando una manta de denuncia. 

El Comité Panameño de Solidaridad, que presidido por el es-
critor Rogelio Sinán, y que integraba personalidades como Eligio 
Salas, rector de la Universidad de Panamá, el Dr. Carlos Pérez 
Herrera, Ricaurte Soler, José de Jesús Martínez, la Licda. Maritza 
de Aramburu y otros intelectuales, realizaron un acto en donde 
estuvo el viceministro de Salud Pública, Dr. Hugo Spadafora, 
quien declaró públicamente su adhesión a la causa sandinista y 
su identificación con la lucha que estaba librando el pueblo nica-
ragüense. La Brigada “Felicia Santizo”, de artistas plásticos, pintó 

en la Avenida 5 Sur, un mural sobre la lucha sandinista. También 
este comité comenzó a editar la revista Sandino Vive.

En Perú, oganizaciones populares y centrales de trabajado-
res firmaron un enérgico manifiesto de denuncia sobre la inter-
vención directa de mercenarios norteamericanos, vietnamitas y 
brasileños en los órganos de represión somocista. Diversas or-
ganizaciones peruanas hicieron un llamado para la inmediata 
formación del Comité Peruano de Solidaridad con el Pueblo de 
Nicaragua.

En París, el 20 de febrero se celebró un acto de solidaridad con 
la lucha sandinista con gran asistencia de público. Participaron or-
ganismos como el Servicio Ecuménico de Ayuda Francia-América 
Latina (organismo solidario formado por representantes del Par-
tido Comunista de Francia, el Partido Socialista y las grandes 
centrales sindicales), el Comité Francés de Justicia y Paz, La Ligue 
des Droits de L’Homme –que participó en la investigación de de-
rechos humanos que se presentó en Nicaragua en 1975– y Am-
nistía Internacional –que presentó el reciente informe sobre la 
violación de derechos humanos en Nicaragua–. En esos meses, 
importantes periódicos franceses desplegaron denuncias sobre 
los crímenes de Somoza y el respaldo al pueblo nicaragüense y la 
lucha sandinista.

Comités de estudiantes en Barcelona y Madrid se organiza-
ron para protestar, en el mes de marzo, por un embarque de ar-
mas para el régimen de Somoza y la decisión de seguir dándole 
crédito. El préstamo por sesenta millones de dólares sirvió para 
que las compañías de Tacho Somoza hijo, Motores Ibéricos S. A. 
y Tracsa importaran maquinarias de caminos, camiones, entre 
otros, en una de las más escandalosas y desvergonzadas opera-
ciones de corrupción realizadas en el país, la cual después sería 
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denunciada en el Parlamento Español (Las Cortes) por diputa-
dos de los partidos Socialista y Comunista.

En Colombia se organizó el Comité de Solidaridad con inte-
lectuales y políticos, entre ellos, Gabriel García Márquez, Juan 
Gustavo Cobo Borda, Manuel Mejía Vallejos y Enrique Santos 
Calderón. La Revista Alternativa, número 156, de abril de 1978, 
dedicó todo este número a Nicaragua y al fsln. El periódico El 
Pueblo, número 93, del 19 de febrero de 1978, editada en Cali, cen-
tró todo su suplemento en Sandino y el fsln. 

Se anunció la organización del Comité Ecuatoriano de Soli-
daridad con el Pueblo de Nicaragua, en cuya directiva figurarían 
por lo menos tres líderes políticos que serían candidatos a la pre-
sidencia de la República en las próximas elecciones, profesores 
universitarios, sacerdotes, intelectuales y dirigentes sindicales.

Después de que el Ejército de Honduras finalizó su “Operación 
veloz”, realizada en combinación con la gn y como una manio-
bra de los militares del Pentágono, permaneció en la cárcel el 
comandante sandinista Germán Pomares. El Comité Hondureño 
de Solidaridad, integrado por distintas personalidades, exigió su 
libertad. Indicó que fuera deportado a México, Venezuela o Pa-
namá, pero nunca a Nicaragua.

En México se realizaron manifestaciones y mítines en soli-
daridad con el pueblo de Nicaragua, además, una marcha que 
avanzó por la Avenida Insurgentes, en el corazón del Distrito 
Federal, en la cual participaron más de cinco mil personas con 
mantas y pancartas que exponían su repudio a la dictadura. Se 
realizaron también conferencias de prensa y actos, en uno de los 
cuales estuvieron el poeta Ernesto Cardenal y el compositor Car-
los Mejía Godoy, autor de Quincho Barrilete. 

El Comité Venezolano de Solidaridad con el Pueblo de Nica-
ragua, que presidía María Teresa de Otero Silva, se movilizaba en  

la organización de mítines en respaldo a la lucha sandinista y  
a los asilados políticos que habían llegado a Caracas. Por su 
parte, los trabajadores de la Confederación de Trabajadores de 
Venezuela decretaron un embargo para los embarques de petró-
leo destinados a Somoza, como una de las medidas de solidari-
dad de clase más efectiva contra la dictadura.

Se realizó una semana de solidaridad por parte de la Fede-
ración de Estudiantes Universitarios de Costa Rica (feucr). El 
Comité Costarricense en Solidaridad con el Pueblo de Nicaragua 
también ha organizado una campaña para presionar por la liber-
tad del dirigente Plutarco Hernández, detenido en la Penitencia-
ría Central. 

En Estados Unidos crecieron las expresiones de solidaridad. Se 
realizaron marchas frente al edificio de las Naciones Unidas, en 
New York, además, movilizaciones de hasta cinco cuadras, entre 
El Capitolio y la Casa Blanca, en Washington, con la participa-
ción de defensoras de derechos humanos y civiles, sindicatos y 
universitarios. En Los Ángeles y San Francisco (California) se efec-
tuaron marchas, mítines y ocupaciones pacíficas de los consula-
dos nicas. La Universidad de California, en Los Ángeles, prepara 
para el mes de mayo una jornada, a fin de examinar la situación 
de Nicaragua. El alcalde de la ciudad de Los Ángeles emitió una 
proclama en solidaridad con la causa nicaragüense, en la cual 
condena al régimen somocista. Organizaciones de solidaridad 
existen ahora en Washington, San Francisco, Los Ángeles, New 
York y New Jersey. 

En Trinidad y Tobabo, George Weekes, secretario de los Traba-
jadores Petroleros, anunció al fsln, a través de un cable, que su 
sindicato se sumaba al embargo petrolero en contra de la dinastía 
somocista. El mensaje dice textualmente: “Hemos resuelto co-
laborar con la liberación de Nicaragua, participando de manera 
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total en el embargo de productos de petróleo a Somoza. Viva el 
Frente Sandinista de Liberación Nacional. George Weekes”.192

 ■ Movilizaciones y represión: Dos tenientes de la gn, de apellidos 
Boza y Galo, se presentaron a mediodía a Radio Mundial y la saca-
ron del aire por órdenes del coronel Alberto Luna, porque la emiso- 
ra transmitía información sobre la masacre de Monimbó.193

Tres jóvenes asaltaron el Banco de Centroamérica en Ciudad 
Jardín. Vestidos de verde olivo, se identificaron como miembros 
del fsln, entraron al edificio y se llevaron 68 000 córdobas.194

En Nindirí, la gn agredió a manifestantes con bombas lacri-
mógenas y disparó de forma continua durante media hora. En 
la mañana aún no se conocían los nombres de los heridos. Los 
guardias profanaron el templo en busca de manifestantes y se 
llevaron badajos del campanario para que la gente no tocara las 
campanas. Los manifestantes enfurecidos quemaron el inmue-
ble de un sujeto conocido como “Chabelo” y después intentaron 
hacer lo mismo con la casa de un empleado municipal de nom-
bre Isidro Barboza.195
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Marzo

e realizó una reunión en Managua en la cual participaron Henry Ruiz, José Benito Escobar, Bayardo 
Arce, Omar Cabezas y David Blanco, en la casa de Jeannette Chávez y Azarías Gallo, por el Café So-
luble, Carretera Norte. En esta se acordó que Henry Ruiz debía irse a Costa Rica a buscar la unidad 
con las otras tendencias del fsln. También se acordó fortalecer la Unidad Bonifacio Montoya y que 
esta sirviera para hacer enlace con las fuerzas que se encontraban en la profundidad de la montaña, 
a cargo de René Vivas.196

El fsln tercerista realiza una audaz acción que persigue capturar al General Reynaldo Pérez 
Vega, gn-1, que resulta en la muerte de este oficial somocista.

1 de marzo:

 ■ Managua: El comandante de policía, coronel Alesio Gutiérrez, irrumpió violentamente contra 
una manifestación pacífica de periodistas que depositaban una ofrenda floral en el lugar donde fue 
asesinado el mártir de las libertades públicas Pedro Joaquín Chamorro. El acto, realizado por unos 
doscientos hombres y mujeres de la prensa, se mantuvo bajo la vigilancia de Alesio, desde un vehículo 
Mercedes Benz recién comprado, ubicado a cincuenta metros de la manifestación. Cuando esta se 
enrumbó hacia el Palacio Nacional, en donde entregaría una carta al ministro de Gobernación, An-
tonio Mora Rostrán, Alesio persiguió y embistió con su carro a la manifestación, disparando balas, 
lo cual provocó la estampida de los periodistas, muchos de ellos corresponsales extranjeros. Uno 
de los objetivos de la marcha de los periodistas era protestar por los cierres de Radio Mi Preferida y 

S



58 Mónica Baltodano

1978

de Radio Mundial, que dejan sin trabajo a más de 120 cabezas de 
familia. El otro objetivo era demostrar solidaridad con las luchas 
de los pobladores de Masaya en las últimas semanas y conme-
morar el Día Nacional del Periodista.197

 ■ La gn obligó a los familiares del joven universitario Jorge Man-
rique Arauz Hernández, asesinado por la gn el 27 de febrero en 
el Recinto Universitario “Rubén Darío”, a enterrarlo a toda prisa 
para evitar manifestaciones.198 En La Prensa se anunció como:

En Las Américas No. 4, a las 8:30 de la mañana de hoy, se hubo 
una movilización pacífica en repudio a la represión de Monimbó. 
La gn se transportaba en los recién adquiridos jips del llamado 
“Paquete España”. Lanzaron bombas lacrimógenas para dispersar 
a la gente.199

Organizaciones sindicales, a través de un comunicado, denun-
ciaron y repudiaron el allanamiento del local de la ctn y del 
Recinto Universitario “Rubén Darío”, la agresión a los medios de 
comunicación, la encarcelación de sindicalistas, entre ellos Car-
los Huembes y Enrique Velarde, así como el confinamiento de 
dirigentes populares.200

En entrevista de prensa, el rector Mariano Fiallos Oyanguren 
declaró que el ataque armado de la Guardia al Recinto Universi-
tario “Rubén Darío” es la culminación de una escalada de actos 
represivos del gobierno contra la alma mater, que no habían ocu-
rrido desde hacía 19 años, desde la masacre estudiantil del 23 de 
julio de 1959. Acotó que la intervención y la invasión abierta del 
somocismo en la unan es un grave error, ya que este gobierno ni 
siquiera ha sido capaz de mantener el orden público en peque-
ñas poblaciones y mucho menos puede hacerlo en la comunidad 
universitaria que consta de más de quince mil miembros. 

En un extenso comunicado, la Junta Universitaria de la unan, 
dice en sus considerandos: 

1) Que el día 27 de febrero varias patrullas armadas de la 
Guardia Nacional de Nicaragua penetraron en el Recinto 
Universitario “Rubén Darío”, disparando continua e indis-
criminadamente por varios minutos, a pesar de que allí se 
encontraban centenares de estudiantes, profesores, em-
pleados y autoridades, con los que resultados muertos los 
bachilleres Jorge Manrique Arauz Hernández, Martín Zele-
dón, estudiantes de la Facultad de Ciencias Económicas, 
y posiblemente hay un tercero cuya identidad no se había 
podido establecer.

2) Que además de esta brutal agresión, las mismas patrullas 
de la guardia procedieron a cercar el Recinto Universita-
rio, impidiendo la salida de quienes allí se encontraban, 
hasta que intervino, a petición nuestra, la Cruz Roja Ni-
caragüense, a pesar de cuya mediación y la de los licencia-
dos Julián Corrales y Julio Vega, Vicerrector y Decano de 
Ciencias Económicas respectivamente, las mencionadas 
patrullas dejaron a decenas de estudiantes adentro y a los 
que iban saliendo eran objetos de golpes y obligándolos a 
hacer sentadillas en la calle, registrando a centenares de 
estudiantes, profesores y empleados y deteniendo por va-
rias horas a decenas de ellos.

3) Que el día lunes 30 de enero patrullas de la Guardia Na-
cional rodearon el Recinto Universitario lanzando decenas 
de bombas lacrimógenas desde un helicóptero y que el día 
sábado 25 del corriente mes de febrero, varias patrullas 
del mismo cuerpo armado hicieron nutridos disparos en 
el Recinto, vejando y deteniendo en ambas ocasiones a 
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numerosos miembros de la comunidad universitaria. Que 
estas agresiones han sido precedidas y seguidas de otras 
de menor extensión, pero no menor peligrosidad pues la 
frecuencia se ha intensificado desde mediados de enero. 

4) Que es completamente falso que los estudiantes muertos 
hayan caído como dice el diario Novedades, en el titular de 
la página 2.ª de su edición de hoy “En agresión armada a 
patrullas”, puesto que murieron el uno en la Biblioteca y el 
otro en el pasillo del Pabellón 6, a más de 150 y 60 metros 
respectivamente de donde se encontraban las patrullas 
supuestamente atacadas, que para herirlos tuvieron que 
penetrar profundamente en terrenos del Recinto. 

5) Que la función de la autoridad policial de mantener el 
orden en la ciudad debe ejercerse con moderación y pru-
dencia, sin ejecutar actos que por su naturaleza sean de 
acción militar de guerra más que de naturaleza policial y 
sin que al ejercer dicha función en forma desmedida se 
ponga en peligro la vida e integridad física de los ciuda-
danos y se viole así, el más elemental de los derechos hu-
manos para cuya protección y defensa está establecida la 
fuerza pública.201 

 ■ León: La gn cerró las calles y avenidas que están frente a las 
oficinas del Comando y de la Cárcel La 21.202

 ■ Chinandega: Se realizaron manifestaciones, con un saldo de 
numerosos detenidos.203

 ■ Movilizaciones obreras: Los obreros de la construcción lla-
maron a un paro en protesta por la escalada de terror en la cual 
vivía el país y el asesinato de los dos estudiantes de la unan. Un 
sinnúmero de establecimientos industriales de la Carretera Norte 
se sumó esta mañana al paro. Dejaron de funcionar fábricas como 

Conexsa, vaili, Tecosa, entre otras. También se informó un paro 
de actividades en Vanlier, Standard Steel, Fogelsa, Kikatex, Pierson 
& Jackman, Casa Hüeck, Nabisco Cristal, trabajadores de la indus-
tria aceitera y Gallo & Villa, quienes también protestaron por la 
detención de Miguel Aburto (19), sacado del interior del edificio 
por tres agentes que se identificaron como parte de la gn.204

 ■ En el sector de la Escuela de Las Américas 4, patrullas llegaron 
y dispararon al aire con el fin de disolver una manifestación de tra-
bajadores que intentaba paralizar varias unidades de buses de la 
Ruta Dos. Un grupo de obreros se replegó y levantó barricadas de 
ladrillos y bloques a dos cuadras del plantel de la empresa Néstor 
y Armando Pereira (nap), para impedir el paso de los guardias.205

A pesar de la represión, las pintas (mensajes en las paredes) 
han seguido apareciendo en las casas. Algunas dicen: “Nuestra 
arma poderosa que nunca Somoza podrá comprar, es nuestra 
serena convicción en la lucha acumulada durante 40 años”, “Si 
Somoza quiere gobernar en Nicaragua, tendrá que matar al pue-
blo y gobernar sobre cadáveres”, “Dulce es morir por la libertad, 
¿Dios la condena?” y “Yo soy del barrio Monimbó y con él estoy y 
si él combate con él me voy”.206

 ■ Manifestaciones estudiantiles: En Jinotepe, en el barrio San 
Antonio, efectivos de la gn dispararon en contra de estudiantes 
que cantaban canciones de protesta alrededor de una fogata 
en la esquina del Banco Nicaragüense de Industria y Comercio 
(banic). Los jóvenes hicieron barricadas y bloquearon las calles 
para que los efectivos de la gn no pudieran pasar. En la represión 
fueron heridos Francisco Tapia, zapatero; y Nery Arias, universi-
tario, quien recibió un proyectil en el brazo izquierdo. 

El rector del Centro Universitario Regional de Carazo (curc), 
Juan Sánchez Flores, se comunicó con el Dr. Mariano Fiallos Oyangu-
ren. Ellos hablaron con el coronel Blessing, quien se comprometió 
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a retirar a la gn, pero a las doce medianoche todo Jinotepe seguía 
sonando latas y cazuelas. La población no durmió esa noche. Los 
estudiantes reconocieron, entre quienes dispararon, a Guillermo 
Toval y José Lovo, acusados de organizar una banda paramilitar. 
Un hecho sumamente significativo fue que los jóvenes usaron la 
propia sangre de los heridos para escribir un rótulo en una pared 
de la sucursal del banic que decía: “fsln: Francisco T. herido el 
1-3-78 por los esbirros”. Incluso, añadieron manos pintadas con 
sangre. Una fotografía fue publicada en La Prensa. Se afirmó que 
uno de los que disparó fue Constantino Arana, delegado de De-
nacal, y de quien se decía era de la organización clandestina de 
paramilitares “Mano Blanca”, en Carazo.207

 ■ Chinandega: Estudiantes de secundaria salieron a las ca-
lles para visitar los centros de estudios e invitar a los jóvenes 
a sumarse a las protestas: “Pueblo, únete”, “Guardias, no matés a 
tu pueblo”, “Justicia”. La marcha, que se desarrollaba con entu-
siasmo, se iba agrandando con la incorporación de personas 
de todas las clases sociales, hasta que llegaron las Becat, que 
lanzaron bombas lacrimógenas a los manifestantes, quienes, 
enardecidos, contestaron con piedras. Los guardias respondie-
ron con culatazos mientras disparaban al aire. El comercio se 
solidarizó con la protesta por la represión y cerró sus negocios 
durante 24 horas. También se reportó agitación y movilizacio-
nes en Diriamba, donde, la noche del primero, manifestantes 
intentaron incendiar una empresa del señor Alejandro Lara.208

 ■ Masaya: Un cruel asesinato fue perpetrado a las 8:30 p. m., en 
el reparto El Carmen, la víctima era José Ángel González Avilés 
(15) y su victimario un raso de servicio en esta ciudad de apellido 
Medina. José Ángel era zapatero, trabajaba con su padre Bayardo 
Avilés González en el taller del señor Carlos Algaba, en el ba-
rrio San Jerónimo, y estudiaba sexto grado en la Escuela Simón 

Bolívar. La muerte horrorosa de este niño fue relatada en la edi-
ción del 2 de marzo del 78 en La Prensa.209

 ■ León: En la noche se produjo una fuerte represión contra los 
estudiantes que hacían fogatas en el sector de la Facultad de 
Derecho y el Colegio Académico Mercantil. Se multiplicaron las 
bombas lacrimógenas, balazos, allanamientos de hogares y de-
tenciones. Fue vapuleada Marisol Fiallos Oyanguren de Castellón, 
a quien aprehendieron en el aposento de la familia Ramos-Vane-
gas. Al Lic. Julio Velásquez Lezama lo capturaron dentro de su 
casa de habitación y, además de culatearlo, le hicieron limpiar las 
fogatas que estaban en la calle. Treinta mujeres de distintas eda-
des protestaron para impedir su traslado a la Cárcel La 21. Una de 
ellas recibió de parte de un guardia esta expresión: “Estamos can-
sados, llevamos un mes de que están jodiendo con esta mierda”, a 
lo que la joven le respondió: “También el pueblo está cansado de 
soportales”. 

La violenta reacción en contra de los participantes en esta 
fogata está vinculada a los resultados de los sucesos en Sutiaba, 
donde se señala que varios soldados resultaron lesionados. Por 
parte de la ciudadanía resultaron heridos: Danilo Gross Reyes, 
con tres balazos en la espalda, Walter Jiménez, con un balazo en 
la rodilla, y Roberto Cordero, con herida de bala en el abdomen. 
Otras personas que sufrieron la acción represiva de la gn fue-
ron: Dr. José Canales, Jorge López Callejas, Dr. Leonel Herdocia, 
Carlos Aguado Argüello, entre otros. El Gimnasio Metropolitano 
fue convertido en un cuartel por los refuerzos que llegaron de 
Managua. Las manifestaciones en el barrio El Coyolar continua-
ron, no solo por el asesinato de Pedro Joaquín Chamorro, sino 
también por la desaparición de campesinos, los reos políticos, la 
falta de garantías y la violación constante de los derechos huma-
nos, como aconteció en Monimbó.210 
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2 de marzo: 

 ■ Masaya: Un comunicado del fsln informó la muerte de 
Arnoldo Quant Ponce, Moisés Rivera y Camilo Ortega en Los 
Sabogales, igualmente la desaparición de dos señoras y diez ni-
ños. Los guerrilleros desarrollaban actividades asignadas por la 
organización y se hospedaban en la casa de la señora Natividad 
Martínez y Marlene Picado, la primera, madre de seis niños, y la 
segunda, de cuatro. Señala el comunicado que los insurgentes no 
atacaron a ninguna patrulla, sino que, frente al ataque a los re-
sidentes del barrio, se retiraron y buscaron dónde proteger a las 
mujeres y luego procedieron a defenderse. En el desigual com-
bate cayeron abatidos Arnoldo y Moisés, mientras que Camilo 
quedó herido. También resultaron muertos cuatro civiles, ocho 
más quedaron heridos, y las mujeres y niños que estaban en el 
lugar desaparecieron.211

Centenares de mujeres y niños hicieron fila para pedir me-
dicinas y comida en el Colegio Salesiano de Masaya. Se calcula 
que por lo menos 15 000 personas quedaron damnificadas por 
la resistencia que duró quince días, durante los cuales los 52 000 
habitantes de la ciudad no pudieron trabajar. El padre Adán Vás-
quez, encargado del dispensario, dijo que “la mitad de la ciudad 
está damnificada, enferma de tradición, de luto, herida, golpeada 
y muerta de inanición y cansancio por largos días sin comer ni 
dormir bien”. Además señaló que “hay hambre y luto en los ba-
rrios de Monimbó, Santa Rosa, San Carlos, San Miguel, Pochotillo, 
Reparto Magdalena y otros”. Los salesianos siguieron recibiendo 
víveres y medicinas para el pueblo damnificado de Monimbó. Una 
promoción de médicos de la unan canceló una fiesta que tenía y 
mandó todo el dinero a los salesianos de parte de la Promoción 
de Médicos Voluntarios.212 Al respecto, en La Prensa se publicó: 

Masaya, cuna del cuento de “El Cadejo”, “La Carreta Nahua” y esce-
nario de grandes batallas durante la guerra de 1912, ha comenzado 
a tejer sus historias propias de la resistencia, llenas de episodios he-
roicos, actitudes sublimes y muestras de inmarcesible coraje, la rea-
lidad parece juntarse con lo místico y las narraciones sobre manos 
cortadas, hombres lanzados desde los campanarios de las iglesias 
y ejecuciones por ambos bandos forman parte de la historia y la 
leyenda de la pasada resistencia. 

Llega un reportero a Monimbó y entonces recibe un papel garrapa-
teado que dice: “Todavía no nos han vencido, todavía el pueblo no 
ha muerto”, dice el papel escrito con tinta roja. Cuando se habla de 
la ejecución de dos personas por elementos del barrio, contestan:

—Fue el pueblo el que los ajustició, y nos recuerda a Fuenteovejuna. 
—¿Quién mató al Comendador? 
—Fuenteovejuna, Señor. 
—¿Y quién es Fuenteovejuna? 
—¡Todos a una! 213

La comunidad indígena de Monimbó le envió una carta a mon-
señor Miguel Obando y Bravo, en la cual le solicitaron interceda 
ante el gobierno en relación con la gran cantidad de personas des-
aparecidas, como resultado de los sucesos sangrientos. El texto 
rezaba:

El barrio Monimbó quiere dejar claro ante los ojos del mundo, que 
son falsas las noticias propaladas, en el sentido de que estamos in-
fluenciados por comunistas o por alguna otra ideología de carácter 
internacional. Lo que sí es cierto, es que todos los nicaragüenses te-
nemos una ideología: que se vaya el General de escritorio que retiene 
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por las fuerzas el poder, porque nuestro pueblo quiere gente sensata y 
con sentido de servirle al pueblo […] Mientras Somoza sea presidente, 
nuestro pueblo se levantará en protesta por tantos crímenes cometi-
dos a sangre fría, tanto dinero despilfarrado, tanta corrupción, tanto 
genocidio como en el caso nuestro […] La comunidad fue desde el 
comienzo agredida desde helicópteros, a través de los cuales les lan-
zaron bombas, lo que originó la valiente reacción del pueblo que a la 
postre degeneró en el genocidio ya conocido por el mundo. Hoy todo 
el pueblo masayés llora de rabia y de dolor y ha decidido guardar sus 
rústicas armas ante la impotencia, pero eso no significa que nos han 
doblegado, puesto que nuestro coraje es ahora más fuerte que nunca 
y en vista de todo lo anterior declaramos: Deponemos la actitud del 
barrio Monimbó, rechazamos las mentiras del régimen, exigimos 
que no se reprima en forma revanchista a nuestro pueblo, que no 
existen ni existirán agitadores profesionales en nuestras calles y que 
ninguna corriente política ha tenido intervención directa en nuestra 
decisión de insurreccionarnos.214 

Exigen libertad para todos los compañeros prisioneros y los desa-
parecidos que fueron capturados por efectivos militares, temen por 
sus vidas. La lista es: 1. Segundo López Martínez, 2. Agustín Cerda 
Mejía, 3). Bernardo Ampié Dávila, 4. Miguel Espinoza Hernández, 
5. Ramón Méndez, 6. Ruperto Torres, 7. José Leonel Selva, 8. Juan 
Bosco Franco Solís (19), 9. Gonzalo Castillo, 10. Óscar Martínez Ro-
mero, 11. Óscar Cano, 12. Róger Mendoza Machado, 13) Eduardo 
Dávila, 14) Agustín Hernández, 15) Mariano Carranza, 16) Agustín 
Mendoza, 17) Rigoberto de la Cruz Ortiz López, 18) Julio César 
Navarro, 19) Manuel de Jesús González Ruiz, 20) Domingo García 
Cajina, 21) Armando Montoya Canda, 22) Daniel Santana, 23) Ro-
lando Pérez, 24) Martín Cruz, 25) Julio Fariñas, 26) Manuel Pérez 
Pichardo, 27) Henry Velásquez, 28) César Avilés, 29) Níger López 

Bello, 30) Manuel López, 31) Ramón Morales, 32) Daniel Caldera, 
33) Humberto Torres, 34) Horacio García Gaitán y 35) Guillermo 
Paguaga Sandino (18). Señalan que son treinta y cinco los desa-
parecidos, más un joven conocido como “Chago Coca-Cola”, cuyo 
nombre fue imposible de obtener.215

 ■ En Las Américas 2 fue capturado el obrero de la construcción 
Camilo Chamorro.216 Según la denuncia de su esposa, él se en-
contraba esperando un bus cuando de repente llegaron guardias 
y lo capturaron.217 

3 de marzo:

 ■ Doña Lidia Saavedra de Ortega, madre de Camilo, vino desde 
Costa Rica en compañía de su hija Germania, a reconocer el ca-
dáver de su hijo en la morgue del Hospital El Retiro. Original-
mente se le dijo a doña Lidia que se le entregaría el cadáver a 
las 8:30, pero al llegar se le informó que se lo habían dado a otra 
persona, por lo que ella rompió en llanto. Después el coronel le 
dijo que el cadáver estaba listo para ser entregado en el propio 
cementerio, para evitar manifestaciones. En efecto, el cadáver es-
taba en el camposanto, resguardado por patrullas de la gn, una 
de ellas al mando del capitán Salvador Argüello. 

Camilo Ortega había cumplido 26 años en diciembre, realizó 
sus estudios primarios en el Instituto Pedagógico, de Managua; 
la secundaria en el Colegio Don Bosco, de Masaya; y luego inició 
estudios de Ingeniería en la unan. Informaron los familiares que 
su cadáver presentaba golpes en diferentes partes del cuerpo y 
profundas y grandes heridas en el pecho.218

Camilo había impulsado un acercamiento entre las tenden-
cias gpp y los proletarios, mostró preocupación por la unidad. 



63El pueblo contra la dictadura

1978

Siempre se interesó por la situación de los guerrilleros que aún 
permanecían en la montaña. Cristalizó su solidaridad dando 
armas y dinero que llegaron a la Unidad Bonifacio Montoya a 
través de David Blanco.219 Por eso fue bautizado después de su 
muerte como “El apóstol de la Unidad”.
 ■ Jinotepe: Se produjo un tiroteo, el cual se prolongó por tres 

horas en el sector del Cementerio y los barrios San Antonio y 
San Felipe. En el barrio El Cementerio los manifestantes colo-
caron cercos de alambre de púas y las calles fueron regadas con 
vidrios, clavos, grapas y piedras para impedir la movilización de 
la gn. Esta vez quienes reprimieron eran grupos del somocismo 
armados y en vehículos del gobierno, especialmente de los que 
utiliza el Programa de La Roya. Los paramilitares dejaron cuatro 
personas heridas que fueron atendidas en el Hospital Santiago. 
Los tirados son Jorge Luis Serrano (16), estudiante del tercer año 
del Instituto “Juan José Rodríguez”, Manuel López, con un dis-
paro de arma 22 en el abdomen y al lado izquierdo, Roberto Men-
dieta (18), con un disparo de arma 22 en la tráquea, estudiante 
de quinto año en la Escuela Normal de Varones, y Halder Quiroz. 
Durante la noche los estudiantes y la población levantaron barri-
cadas, las cuales todos los días eran retiradas por palas mecánicas 
custodiadas por gn. Esa misma noche fue quemada, por una enar-
decida muchedumbre, la cantina de Guillermo Toval. La pobla-
ción acusaba a Toval de disparar contra una manifestación.220 
 ■ El llamado de algunos sacerdotes católicos en Masaya hizo 

eco en el país y se conformó un Comité Ecuménico para Ayudar 
al Barrio Monimbó. Entre los participantes estaban: reverendo 
Willy Muñiz, monseñor Bosco Vivas, Ismael Reyes, presidente de 
la Cruz Roja, Benjamín Cortés, del Consejo de Iglesias Evangé-
licas Pro-Alianza Denominacional de Nicaragua (Cepad), Olivia 
Miranda y un dirigente de Monimbó. El dirigente de Monimbó 

dijo: “No queremos nada del gobierno, no queremos nada de 
nuestros victimarios”.221

 ■ En la Cámara de Diputados, Róger Velásquez pronunció un dis-
curso en el cual expresó un patético relato acerca de los trágicos 
acontecimientos que sacudieron la ciudad de Masaya, especial-
mente Monimbó. Responsabilizó al ministro de Gobernación, José 
Antonio Mora, como encargado de las funciones de policía.222

 ■ Internacionales: La Unión de Trabajadores de Yacimientos 
Petroleros de Trinidad y Tobago resolvió ayudar a la liberación de 
Nicaragua participando en el embargo de productos de petróleo 
al régimen de Somoza.223

 ■ Fueron detenidos los dirigentes de la cgti, Bernardo Arauz Ri-
vas y Rosa Isabel Galeano, según informó el secretario ejecutivo 
de la organización, Nathán Sevilla.224 

4 de marzo:

 ■ El Juez de Policía de Masaya sentenció a 180 días de arresto 
inconmutable a 16 personas acusadas por las autoridades de 
subvertir el orden.225

 ■ Somoza intentó lavarse la cara anunciando un plan especial 
que llamó de reestructuración social y económica del sufrido Mo-
nimbó.226

5 de marzo: 

 ■ Se celebró en el Club Granada el Primer Congreso de la upn 
–fundada este día–, con la participación de mujeres y hombres 
de prensa de León, Managua, Chinandega, Granada, Masaya, 
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Carazo, Matagalpa, Jinotega, Estelí, entre otros lugares. El Con-
greso tomó el nombre de Pedro Joaquín Chamorro. Estuvieron 
presentes periodistas de la Federación Latinomericana de Pe-
riodistas (Felap), miembros de la familia Chamorro Barrios y el 
obispo de Managua, monseñor Miguel Obando y Bravo. El perio-
dista Manuel Eugarrios dio el discurso inaugural.227 

6 de marzo: 

 ■ Internacionales: El Comité Hondureño de Solidaridad con el 
Pueblo de Nicaragua denunció en ese país que la Guardia Na-
cional de Nicaragua y el Ejército de Honduras están realizando 
desde febrero una operación militar conjunta destinada a repri-
mir a la guerrilla sandinista. Las operaciones por parte de Hon-
duras iniciaron en la aldea de San Fernando de La Lodosa, de-
partamento El Paraíso, fronterizo con Nicaragua. En ese lugar, el 
Ejército hondureño capturó a tres miembros del fsln. 

En la planificación de la “Operación veloz” participaron los te-
nientes coroneles hondureños, Leónidas Torres Arias, Domingo 
Álvarez y Daniel Balli Castillo. El primero de los oficiales desem-
peña el cargo de jefe del Departamento de Inteligencia Militar G2, 
el segundo es comandante de la Fuerza Aérea y el tercero es del 
Segundo Batallón de Infantería, unidad antiguerrilla. Por parte de 
Nicaragua, participó el oficial de la gn, Franklin Barahona.228

Los capturados en este operativo en la Hacienda Peñas Blan-
cas, en El Paraíso, fueron: Germán Pomares, Ulises Tapia y Alva-
rito Hernández, quienes fueron llevados a la penitenciaría Central 
de Tegucigalpa y ahí se encontraron con Óscar Benavides, captu-
rado en febrero.229

 ■ Jinotepe: Dos vehículos militares cargados de guardias pene-
traron en los predios del Centro Regional de la unan, de manera 
que violaron nuevamente la autonomía universitaria.230 
 ■ Se asiló en la Embajada de Venezuela, Héctor Hidalgo Lacayo, 

originario de Masaya, al ser perseguido después de los suce- 
sos. Otros asilados en los últimos días son: Pedro Pablo Mendoza, 
Orlando Cuadra, Óscar Ramírez, Gilaran Montoya, Santiago Me-
neses Vallecillo, José Montemart Úbeda Herrera y Santiago Orient 
Bolívar.231

7 de marzo: 

 ■ León: Continuaron los disturbios. Un bus propiedad de la 
desmotadora de Silvio Argüello Cardenal, reconocido somocista 
leonés, fue detenido por un grupo de manifestantes mientras 
transportaba personal. Bajaron a los trabajadores y le prendieron 
fuego al vehículo. En los barrios, la gn allanó casas como la de 
Hermógenes Crescencio Morales y su esposa Juana Maradiaga, a 
quienes culatearon por no entregar agua para apagar una fogata. 
Decenas de personas fueron apresadas en los barrios Zaragoza, 
Ermita de Dolores y El Coyolar.232

 ■ Internacionales: En gira por Estados Unidos, para concurrir a 
un homenaje que brindó la Organización por las Libertades De-
mocráticas del Mundo a Pedro Joaquín Chamorro, doña Violeta 
Barrios, viuda de Chamorro, se entrevistó con Terence Todman, 
subsecretario de Estado para Asuntos Interamericanos, y con el 
senador Edward Kennedy. En conferencia de prensa, doña Vio-
leta afirmó que ciudadanos norteamericanos están dirigiendo 
las operaciones de la gn en Nicaragua.233
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8 de marzo: 

 ■ Ampronac llamó a celebrar Una Semana de la Mujer Nicara-
güense en conmemoración del Día Internacional de la Mujer. Co-
menzó con la participación en misas en diferentes parroquias: 
Iglesia Fátima, Casa Comunal de Acahualinca, Open 3, barrio 
Santa Rosa, en Diriamba, en la Iglesia San Caralampio, y en León 
y Chinandega. En su comunicado, la organización afirmaba que:

la mujer durante décadas ha permanecido oprimida y apática sin 
participar en la búsqueda de soluciones a los problemas que plan-
tea nuestra realidad nacional, hoy más que nunca se hace evidente 
la necesidad de organizarnos para participar en la búsqueda de 
soluciones que hagan de nuestro país un lugar donde nuestros hi-
jos puedan crecer sanos y libres de la opresión y la miseria.234

En León, se realizaron diversas actividades para conmemorar el 
Día Internacional de la Mujer. Ampronac coordinó un maratón 
con el cuun, en el cual recolectaron medicinas y víveres para los 
damnificados de Monimbó.235 

Dos grandes manifestaciones se realizaron en las ciudades 
de Jinotepe y Diriamba, después de las misas en memoria de las 
mujeres caídas en las jornadas cívicas de enero y febrero pasa-
dos. Las misas fueron organizadas por Ampronac en conmemo-
ración del Día Internacional de la Mujer. Las manifestantes mu-
jeres, de distintas condiciones sociales, pronunciaron ardientes 
discursos pidiendo justicia. La manifestación de Diriamba salió 
de la Iglesia San Caralampio, donde, en su sermón, el sacerdote 
Guillermo Quintanilla alabó la postura de la mujer nicaragüense 
en la situación del país. Las mujeres coreaban: “¿Dónde están 
los campesinos?”, “¡ Justicia por el asesinato de Pedro Joaquín!”, 

“¡Libertad para los reos políticos!”, “¡Viva la resistencia heroica de 
Monimbó!”.236

 ■ Managua: Por la noche, las escuadras Camilo Ortega, Arnoldo 
Quant y Moisés Rivera ajusticiaron en Managua al general Rey-
naldo Pérez Vega, jefe del Estado Mayor de la gn y uno de los 
más sanguinarios militares somocistas. Participan Hilario Sán-
chez, Walter Ferrety y Nora Astorga, entre otros. Nora Astorga le 
tendió una celada a Pérez Vega, quien la enamoraba. Preparado 
el operativo, lo llevó a su casa, donde ya estaban los guerrilleros 
con el plan de secuestrarlo, pero su resistencia los obligó a eje-
cutarlo, de acuerdo con relatos posteriores de los protagonistas.

Un comunicado del fsln dio cuenta del operativo, lo cual en 
la mañana del día siguiente movilizó a la gn a buscar en la casa 
de Altamira, donde el oficial había sido ajusticiado. 

Reynaldo Pérez Vega era egresado de la tercera promoción de 
la Academia Militar, tenía 33 años de estar activo en las filas de la 
gn, fue ascendido a general de brigada en mayo del año 77, cuando 
tenía el cargo de Oficial Ayudante gn-1, además, desempeñó va-
rios años la Dirección Nacional de Migración, la cual dejó para 
ocupar la jefatura del Estado Mayor Presidencial. Las funciones 
del gn-1 están íntimamente relacionadas con los nombramien-
tos de los cuadros de mandos de la Guardia y con los ascensos 
de los militares.237

9 de marzo: 

 ■ En Carazo, Ampronac le envió una carta al embajador de 
España en Nicaragua, en la cual protestaba por la cooperación 
militar que su país le brindaba al régimen somocista, pues era 
utilizada para asesinar a los nicaragüenses.238
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 ■ El Banco de América, sucursal Sutiaba, fue asaltado, los guerri-
lleros se llevaron más de 128 000 córdobas. La crónica periodís-
tica señala que con este son cinco los eventos similares ocurridos 
recientemente: el asalto al Banco de América de Nagarote, en la 
sucursal bancaria de la misma institución en Chichigalpa, al paga-
dor de la finca Santa Rosa, del señor Álvaro Lacayo Cardenal y el 
asalto y secuestro en el Banco de América en el barrio Sutiaba.239

 ■ Por estas mismas fechas, el fsln-gpp informó que escuadras 
guerrilleras del fsln realizaron por lo menos seis recuperacio-
nes económicas, la primera tuvo lugar en una sucursal bancaria 
de Nagarote, a cincuenta kilómetros de Managua. En La Trini-
dad, Estelí, León y Managua fueron asaltadas otras sucursales 
bancarias.240

10 de marzo:

 ■ Ampronac rechazó acusaciones del diario Novedades, el cual 
intentó implicar a esta organización en la ejecución de Reynaldo 
Pérez Vega, debido a que encontraron en casa de Nora Astorga 
afiches de este grupo de mujeres.241

 ■ Monimbó: Se realizó una nueva marcha después de la misa por 
Bosco Monge, hijo caído en la insurrección de este barrio, y por los 
dos meses desde el asesinato de Pedro Joaquín Chamorro.242

11 de marzo: 

 ■ Managua: Se realizó una misa de dos meses de fallecimiento 
para Pedro Joaquín Chamorro en la Iglesia Las Palmas, en Mana-
gua, y luego se marchó hasta su tumba en el Cementerio Oriental.243

 ■ Un despacho de la Agencia efe informó que el Departamento 
de Estado de Estados Unidos confirmó que dos o tres ciudada-
nos estadounidenses combatían junto a la gn nicaragüense en 
la lucha contra el fsln. Thomas Reston, portavoz del Departa-
mento, precisó que se trata de ciudadanos privados, o sea, mer-
cenarios.244 
 ■ El Grupo de los Doce emitió un nuevo pronunciamiento sobre 

los acontecimientos vividos en Nicaragua. Reiteró sus plantea-
mientos programáticos y su respaldo a las acciones y luchas del 
Frente Sandinista.245

 ■ Corinto: Los estudiantes del nocturno fueron sorprendidos 
por disparos al aire ante rumores de que después de las clases 
habría una manifestación.246 

12 de marzo: 

 ■ Una propuesta de reformas electorales de Somoza fue recha-
zada por udel y el movimiento popular. Una de las promesas de 
Somoza es que las próximas elecciones serán más democráticas. 
El propio Miami Herald descalificó la propuesta del dictador, 
pues la consideró como una válvula de escape por la represión 
brutal que había aplicado en los últimos días, también para ven-
tilar las presiones revolucionarias que aumentaban alrededor de 
él. El titular fue: “Reformas, demasiado tarde. Se acabó el tiempo 
dicen en eu”.247

 ■ El acto de culminación de la Semana de la Mujer, promovido 
por Ampronac, se convirtió en un fuerte grito de denuncia sobre 
la situación que vivía el pueblo nicaragüense. La ceremonia de 
clausura contó con 300 delegadas de esta organización, proce-
dentes de todo el país. Participaron también representantes de 
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la Organización de Mujeres Democráticas de Nicaragua (omdn) 
y la hermosa y valiente representación de mujeres de Monimbó, 
quienes anunciaron la creación de un Comité Femenino de Opo-
sición al Somocismo. 

La delegada de Monimbó hizo que el público se levantara 
de sus asientos con atronadores aplausos por su relato de los 
sufrimientos que han padecido los pobladores de este barrio. 
También habló una representante de las mujeres que guardan 
prisión en la Central de Policía, quien denunció las condiciones 
carcelarias deplorables en las que viven, la discriminación de la 
cual son víctimas, así como la situación de los presos políticos 
de La Modelo. 

Intervino una persona que informó sobre los resultados de la 
campaña de sonar cacerolas. Recordó a aquellas mujeres asesi-
nadas por el somocismo, por ejemplo, la sindicalista Lidia Mara-
diaga, en Santa Rosa del Peñón, y la guerrillera Claudia Chamorro, 
caída en la montaña. También habló una delegada de Acahualinca 
y, al cerrar el acto, la dirigente de Ampronac, Zoila Guadamuz, 
puntualizó los objetivos de esta organización. 

Uno de los momentos más dramáticos fue cuando se repre-
sentó en un sociodrama la situación que estaba viviendo el pueblo 
nicaragüense. Algunas personas lloraron.248 La actividad se desa-
rrolló con la participación de diversos grupos artísticos que con-
memoraron la Semana de la Mujer, denunciaron el asesinato de 
Pedro Joaquín Chamorro y demandaron la renuncia de Somoza.
 ■ El Congreso de Periodistas eligió de forma unánime al Dr. 

Danilo Aguirre Solís como primer presidente de la upn. Como 
secretario general, también electo por unanimidad, quedó Ma-
nuel Espinoza Enríquez, director de Extravisión; como tesorero 

resultó José Esteban Quezada Gamero; y secretario de Relacio-
nes Exteriores, Carlos García. Fueron electos vicepresidentes 
Eligio Álvarez Montalván y Pedro Reyes Vallejos; como secretario 
de Cultura, Miguel Ángel Borges; y como secretario de Previsión, 
Abelardo Sánchez. Quedaron electos como vocales Susana de 
Boza, Rafael Sandoval Jarquín, Hernán Barrios, Alex Somarriba, 
Mario Chacón, Bernardino Rodríguez, Adán Monzón Fornos y 
Pedro José Vindell Matus.249 
 ■ La señora Norma Castillo de González, testigo presencial de 

los sucesos ocurridos en Masaya, fue retenida varias horas por 
unos sujetos que intentaron hacer que ella cambiara su versión 
sobre los acontecimientos, al decirle que estaba loca y que era 
mentira lo que decía.250 
 ■ Se informó que los asilados en la Embajada de Venezuela lo-

graron obtener salvoconducto: Pedro Pablo Mendoza, Montemar 
Úbeda Herrera y Santiago Meneses Vallecillo. Aún espera este 
documento Gilarán Montoya, sobrino de Gregorio Montoya, des-
aparecido hace más de un año. Gilarán se asiló después de que le 
incendiaron su casa hacienda en Waslala y afirma que ahora no 
sabe en manos de quién está su propiedad.251

 ■ Tomó posesión de su cargo como comandante de Rivas, Gon-
zalo Evertz, conocido alto oficial represivo somocista.252

13 de marzo

 ■ Managua: Militares penetraron en el Instituto Modesto Ar-
mijo, lanzaron bombas lacrimógenas y disparos contra estudian-
tes que realizaban una manifestación en los patios del centro.253
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14 de marzo

 ■ Chichigalpa: Unas 300 familias solicitaron, ante el Centro 
Universitario y organizaciones gremiales, asesoramiento para 
recuperar tres mil manzanas de tierra. Señalaron los campesi-
nos que el señor Augusto Terán Martínez adquirió hace varios 
años 150 manzanas, pero se apropió de 3 mil en el sitio de Sabana 
Grande. Realizaron investigaciones registrales y encontraron 
que no hay título alguno que ampare a Terán. Un mes atrás, los 
campesinos ocuparon las tierras, pero fueron echados por la gn. 
Hicieron otro intento de invasión hace quince días, pero el resul-
tado fue el mismo. Una delegación viajó a Managua para que el 
ian interviniera en el caso, pero la situación se mantuvo igual.

En un comunicado, que hizo circular la comunidad cam-
pesina de Sirama, se indica que el señor Terán fue exalcalde de 
Chichigalpa, es padre del actual Edil y que la tierra que ocupa le 
pertenece a la municipalidad. Señalan que el litigio lleva ya cinco 
años de estar planteado en el ian, sin que hasta la fecha esa ins-
titución haga algo por solucionarlo. Más bien, muchos campesi-
nos han sido llevados arbitrariamente por efectivos militares a la 
presencia del comandante de Chinandega. Debido a todo eso, no 
tienen otro camino que tomar estas tierras. Roberto Salmerón, 
presidente de la comunidad, y Francisco Mendoza, tesorero de 
esta, manifestaron que conformaron una delegación que llegará 
a las oficinas del ian para plantear nuevamente el caso.254

 ■ Managua: Pobladores del Open 3, Bella Cruz y Bello Amane-
cer denunciaron la represión de la cual son víctimas en su lucha 
por mejorar el transporte público en su comunidad. El coronel 
gn Victorino Lara, quien maneja la mayor línea de buses, ofrece 
un pésimo servicio en la Ruta 13. Además, Lara ha reprimido 

a otros transportistas que quieren mejorar su oferta. Debido a 
esto, tiene presos a líderes como Carlos José López, del Comité 
Prodefensa del Transporte de esos barrios.255 

 ■ Con una ráfaga de ametralladora, guardias que iban en un 
yip fueron atacados por un grupo de jóvenes que viajaba en dos 
vehículos y que dispararon al pasar junto al auto militar. Resultó 
herido el guardia Domingo Izabá. El hecho ocurrió 300 varas al 
sur del Puente El Paraisito, sobre la Pista de Circunvalación.256

15 de marzo

 ■ acan-efe informó que Germán Pomares Ordóñez, uno de los 
combatientes sandinistas que participó en el sonado asalto con-
tra la residencia de José María Castillo, está en poder de las au-
toridades militares en Honduras. La captura de Pomares, según 
informes extraoficiales, se produjo a principios de esta semana, 
cuando disfrazado de campesino intentaba cruzar el límite entre 
Honduras y Nicaragua en las cercanías del puesto fronterizo El 
Guasaule.257 
 ■ Ampronac inauguró su casa nacional con la bendición de mon-

señor Miguel Obando y Bravo.258

 ■ Jinotepe: En el barrio San Antonio, patrullas de la gn disolvie-
ron grupos estudiantiles que quemaban un muñeco que represen-
taba a Somoza. Para amedrentarlos dispararon sus armas al aire y 
capturaron a varios jóvenes. Los guardias realizaron cateos en la 
carretera que va de Jinotepe a Diriamba, donde todos los vehícu-
los que pasan son detenidos y registrados. Fue capturado Ricardo 
Ortiz, empleado de la fábrica Plastinic, por regresarse para no ser 
cateado.259
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16 de marzo:

 ■ Chinandega: Cae el militante sandinista Walter Pentzke, víc-
tima de un disparo de Garand que le penetró en la espalda y le sa-
lió por el pecho. Fue identificado al día siguiente por una fotografía 
publicada en el diario La Prensa. Numerosos amigos y familiares 
se reunieron en la casa de su madre, doña Alicia López, viuda de 
Pentzke, para asistir a su entierro; sin embargo, varios guardias los 
obligaron a dirigirse directamente al Cementerio de Guadalupe 
para sepultarlo. Walter Pentzke pertenecía a los movimientos cris-
tianos del barrio El Laborío, desde 1972, y al momento de su caída 
realizaba trabajos de organización en Chinandega y El Viejo, como 
parte del equipo clandestino de dirección del fsln-gpp.260

 ■ Nora Astorga envió un comunicado a la redacción de La Prensa, 
por medio del cual se responsabilizó de la muerte del general Rey-
naldo Pérez Vega, como una acción planeada por la Dirección del 
Frente Sandinista y ejecutada personalmente por ella. En el sobre 
se adjuntaba una fotografía de ella vestida con uniforme de ca-
muflaje. La carta fue publicada íntegramente.261 
 ■ Chontales: En la Iglesia de Santo Tomás se realizó una misa 

por los estudiantes asesinados en la unan. El lugar fue rodeado por 
“orejas”, quienes impedirían que se realizara una manifestación 
que realmente no estaba prevista.262 
 ■ Amada Pineda exigió la libertad de su esposo Bernardo Arauz 

Ríos, dirigente de la cgti y miembro de udel, quien se encon-
traba detenido desde hace catorce días en la Central de Policía 
de Managua.263 
 ■ La Cancillería costarricense aceptó otorgarle asilo a José Enri-

que Carrión López, Pedro González Poveda y Ernesto Mejía Bur-
gos, quienes se declararon opositores al gobierno somocista.264 

17 de marzo: 

 ■ La minoría dejó solo al somocismo en el debate y aprobación 
del Congreso a la propuesta de reformas electorales de la dic-
tadura, con las cuales el régimen intentaba aparentar cambios, 
para deslegitimar las protestas populares que reclaman “que se 
vaya Somoza”.265

 ■ A las 9:45 a. m., tres personas asaltaron el Banco de América de 
Diriamba, estas portaban pistolas calibres 45 y 38. Aunque no se 
identificaron como miembros del fsln, dijeron: “Esta plata es de 
los nicaragüenses y nosotros la necesitamos, esto es un asalto y el 
que se mueva se muere”.266

 ■ El Comité Cristiano en Solidaridad “Crisol” reportó un gran 
éxito en el maratón radiofónico en favor de la comunidad indí-
gena de Monimbó.267 
 ■ Publicaron un comunicado del fsln,268 firmado por Daniel 

Ortega, Víctor Manuel Tirado y Henry Ruiz, miembros de la Di-
rección Nacional del fsln, por medio del cual informaban que 
la organización ha ordenado a unidades, escuadras, patrullas, 
comandos y columnas guerrilleras a suspender actividades por 
la Semana Santa.269

 ■ El cadáver de Walter Pentzke fue entregado a doña Alicia 
López, viuda de Pentzke, y a su tío, el Dr. Manfredo Pentzke To-
rres (21). En León, en el Cementerio de Guadalupe, se realizaron 
los honores, a pesar de la presencia de la gn. Fue asesinado en 
Chinandega, a las 6:30 p. m. del viernes 17, luego fue sepultado 
envuelto en una bandera roja y negra, mientras le cantaban can-
ciones de protesta y con ofrendas del fer y del fsln.270
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18 de marzo:

 ■ Los grupos guerrilleros se llevaron unos 250 000 córdobas en 
tres acciones realizadas el día anterior en Diriamba y en Mana-
gua, según un informe del Banco de América y La Inmobiliaria. 
En el Banco de América de Diriamba se llevaron 100 000 córdo-
bas; en la sucursal de La Inmobiliaria de Linda Vista, 15 000; y 
en La Inmobiliaria de Altamira D’Este, 125 000. En Linda Vista 
participaron cuatro personas que metieron el dinero en un 
saco; mientras que en Altamira D’Este los autores eran jóve-
nes, elegantemente vestidos con trajes enteros y rostros bas-
tante maquillados. Los empleados dijeron que los guerrilleros 
se identificaron como miembros del fsln y que huyeron en un 
carro color rojo.271 
 ■ En la Iglesia Fátima, de la colonia Centroamérica, se realizó 

una asamblea organizada por las comunidades cristianas y Am-
pronac para escuchar testimonios sobre la represión. Mujeres 
contaron lo vivido en el barrio Monimbó. Las señoras Gregoria 
Alemán y Filomena Vásquez, viuda y madre, respectivamente, 
de Miguel Vásquez Díaz (26), zapatero, dijeron que él estaba ju-
gando béisbol ese día 26 de febrero, fue capturado y días más 
tarde entregado su cadáver. 

Habló también Vilma Hernández de Monge, madre de Bosco 
Monge, joven que con gran esfuerzo había iniciado sus estudios 
en la unan. La señora Rosario Cajina de Ruiz, madre de Domingo 
Alberto Cajina Ríos (15), zapatero, fue capturado por los milita-
res y entregado más tarde muerto.

Isabel Hernández y su esposa Ángela Flores lloraron durante 
una exposición sobre la muerte del niño Enrique Hernández 
Flores (11), asesinado por la gn. Teresa Dávila García, viuda de 

Aurelio Dávila Putoy (42), dijo que vivían en el camino que va a 
Pacaya y lo mataron en su propia casa, la cual fue saqueada por 
lo que tuvo que irse a vivir donde su mamá.

Lydia González, viuda de Manuel de Jesús Ruiz González, 
también explicó que él estaba en el campo de béisbol cuando 
se aparecieron las patrullas. El cadáver le fue entregado, destro-
zado, le faltaban los pies y las manos, parte de la cara y varias 
costillas. En la asamblea prevalecían mujeres, estaban también 
religiosos de diferentes denominaciones cristianas.272 
 ■ Por otro lado, en un juicio abierto por el régimen en contra del 

periodista Joaquín Absalón Pastora, el abogado defensor Aqui-
les Centeno presentó como pruebas, a favor de su defendido, las 
atrocidades ocurridas en el barrio Monimbó. Se escucharon los 
testimonios de Víctor Manuel López Ortega, Juan Ramón Ze-
peda Flores, Erving Alvarado López y Alberto García Ortiz. Víctor 
Manuel López dijo que iba hacia su casa en el barrio Pochotillo 
cuando vio a miembros de la gn que llevaban a unos niños y que 
a uno de ellos le maltrataban las manos.273 

Juan Ramón Zepeda relató que el 26 de febrero a las 11:45 a. m., 
cuando se realizaba una manifestación cerca de los tanques de 
agua que están por Los Sabogales, se aparecieron dos yip llenos 
de guardias que se bajaron disparando sus armas e hiriendo a 
varias personas. En la persecución llegaron a la casa de Cristóbal 
López. Escuchó fuertes descargas de metralletas dentro de la vi-
vienda, luego pudo ver que sacaron niños muertos y los llevaban 
en un yip que estaba junto a la casa, también subieron al vehículo 
a dos mujeres y a un hombre muerto.

Luego se metieron a la casa de la señora Faustina Castro, Ze-
peda presenció cómo la sacaron con sus cinco hijos, al igual que 
a otra mujer con tres niños. Cuando los golpeaban se apareció 
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una ambulancia de la Cruz Roja e intercedieron para que no se 
las llevaran presas, bajaron a dos hombres, los culatearon y se los 
llevaron detenidos. Esto lo vio desde un chagüite que está detrás 
de la casa de la señora Castro. 

Erving Alvarado López, en su testimonio, dijo que era soco-
rrista de la Cruz Roja y que en esa misión fue con sus compañe-
ros, entre ellos el señor Alberto García Ortiz, a un lugar llamado 
Los Pozos, en la salida de Masaya a Catarina. Indicó que, al llegar 
a un solar, había dos casas pajizas donde estaban cerca de ocho 
personas entre adultos y niños.

Unos permanecían acostados en el suelo con las manos en-
trelazadas en la nuca y boca abajo, también había gente de pie y 
de rodillas, todas con las manos atadas, los rodeaban unos quince 
guardias. Los socorristas prestaron primeros auxilios a quienes 
tenían golpes y heridas leves, supuestamente de balas. Observó 
que su compañero García Ortiz se asomaba desde una casa ve-
cina y agregó que más tarde le contó que había visto de ocho 
a diez cadáveres de hombres y dos niños tirados en el suelo en 
medio de un gran charco de sangre.

Después, añadió Alvarado López, se dirigieron a la salida del 
cauce de Magdalena, donde vieron a un grupo de prisioneros 
custodiados por guardias, curaron a un señor y a un muchacho 
herido a culatazos. Se les ordenó curar a unas personas que es-
taban dentro del cauce, pero solamente encontraron un cadáver 
completamente destrozado. Alberto García Ortiz, también soco-
rrista, confirmó haber visto entre ocho a diez personas muertas, 
incluidos dos niños, aproximadamente de cinco y siete años de 
edad, igualmente constató lo de los prisioneros con las manos 
atadas y el caso del cadáver destrozado en el cauce.274

20 de marzo:

 ■ Jinotega: Comunidades indígenas anunciaron que demanda-
rán a la Empresa Nacional de Luz y Fuerza (Enaluf) por el uso de 
sus tierras ancestrales, las cuales han sido invadidas sin permiso 
de la comunidad y sin que se les retribuya por ello.275

 ■ La Corte Militar que investiga los sucesos del 27 de febrero, 
fecha en la cual la gn dio muerte a dos estudiantes en la unan, 
realizó una inspección ocular en los recintos universitarios.276

21 de marzo:

 ■ Diriamba: Se realizó una manifestación pacífica en demanda 
de justicia. La gn lanzó bombas de mostaza.277

 ■ Se produjo un intento de asalto al banic, ubicado en la Calle 
Real de Xalteva, Granada. Un alistado que custodiaba el banco 
fue herido cuando intentaba detener el asalto, pero desde el suelo 
logró disparar e hirió a uno de los asaltantes, quienes tuvieron que 
darse a la fuga.278

 ■ Internacionales: En Honduras, los estudiantes presionaban 
para obtener la libertad de Germán Pomares y otros guerrilleros 
que habían sido capturados en la “Operación veloz”. La Federa-
ción de Estudiantes Universitarios de Honduras hacía gestiones 
para que no fueran extraditados a Nicaragua.279

25 de marzo: 

 ■ Diriamba: Se realizó la asamblea de fundación de la atc, con 
la presencia de 60 campesinos en el centro La Palmera, un lugar 
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de retiro espiritual, cuyas dueñas eran las monjas del antiguo 
Colegio Inmaculada. Se reunieron los líderes obreros que venían 
organizándose desde meses atrás en un proceso que combinaba 
labor de concientización y luchas por sus reivindicaciones como 
trabajadores del campo. En esta asamblea se define un plan de 
lucha. Posteriormente se realizan reuniones en La Gruta Xavier, 
que pasó a ser el nuevo lugar del cepa, donde laboraban parte de 
los auspiciadores de la nueva organización. Entre los presentes, 
además de los líderes obreros del campo, como Edgardo García, 
estaban los promotores Pikín Guerrero, Nadine Lacayo, Salvador 
Mayorga, Óscar Robelo y Jorge Vogl.280

Los electos a la Junta Directiva Nacional de la atc fueron: por 
Carazo, Edgardo García, de San Gregorio; y Eduardo López de 
El Cacao, Santa Teresa. De San Francisco del Norte, uno que se 
llamaba Francisco; y Narciso, de Chichigalpa. De San Francisco 
del Carnicero, los Godínez; y de Rancherías, alguien de apellido 
Carrasco. También participaron trabajadores de El Jicaral y Jalapa.

27 de marzo: 

 ■ Internacionales: El presidente venezolano Carlos Andrés Pé-
rez abogó por medidas colectivas para alentar a los nicaragüenses 
que buscaban el derrocamiento de Somoza. Dijo que no se trataba 
de intervención en los asuntos internos de otro país, sino de la 
observancia de las obligaciones internacionales. El expresidente 
Rómulo Betancourt llamó a un boicot comercial y diplomático. 
Más tarde, el ministro de Relaciones Exteriores de Nicaragua, 
Julio Quintana, convocó a una rueda de prensa para contraar-
gumentar por las posiciones de Carlos Andrés Pérez, lo acusó de 
injerencista.281

 ■ Las ceremonias religiosas de Semana Santa transmitieron un 
mensaje de rebeldía. Los ciudadanos asociaron los tormentos de 
Cristo con aquellos que estaba sufriendo el pueblo nicaragüense. 
A través de una cruz, representaron el calvario del pueblo: tor-
tura, represión, cárcel, entre otros.282

 ■ Desaparece por segunda vez la joven señora Norma Castillo 
de González, testigo presencial de los crímenes de la gn en Los 
Sabogales. La primera vez estuvo prácticamente secuestrada en 
manos de guardias. Su esposo Guillermo González Rivera, car-
pintero (23), hizo un dramático llamado para que regresaran a 
su esposa.283

28 de marzo:

 ■ Internacionales: El presidente estadounidense Jimmy Carter 
dijo que Nicaragua debe permitir que la cidh-oea investigue la 
situación de los derechos humanos. Hizo esta exhortación al fi-
nalizar la primera ronda de sus conversaciones con el presidente 
Carlos Andrés Pérez. Explicó que esta posición no entraña una 
intervención en los asuntos internos, sino que refleja el derecho 
que tiene Estados Unidos a propugnar la defensa de los derechos 
humanos en el seno de los organismos internacionales.284

29 de marzo:

 ■ Inicio de huelga de hambre de madres de presos: Doña Al-
bertina Serrano de Jáen (55), madre del prisionero sandinista 
Marcio Jáen, se declaró en huelga de hambre indefinida, indicó 
“[seguiré] mientras mi hijo Marcio continúe sometido al suplicio 
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del aislamiento”. Su posición, según explicó, “es motivada por el 
grave estado psíquico a que ha llegado su hijo como consecuen-
cia de la desmesurada e inhumana dureza con la que ha sido 
tratado en su calidad de prisionero político”. Inmediatamente 
se sumaron a la huelga el presidente del cuun, Noel Martínez, y 
familiares del Comité Prolibertad de los Presos Políticos.285

 ■ Ampronac, que ya aglutinaba a miles de mujeres en todo el 
país, emitió un comunicado para pedir solidaridad nacional con 
las demandas de las madres sandinistas. Un buen número de sus 
miembros en cada ciudad también decretó huelgas de hambre 
temporales en demostración de apoyo. También organizaciones 
sindicales y políticas se manifestaron solidariamente.286

30 de marzo:

 ■ En una conferencia de prensa realizada en la cpdh, se dio a co-
nocer un informe de las denuncias presentadas entre abril de 1977 
y febrero de 1978, dirigido a los presidentes de los poderes Ejecu-
tivo, Legislativo y Judicial. Los tres gruesos volúmenes, los cuales 
contienen una serie de actos notariales y denuncias presentadas 
formalmente ante diversas autoridades, incluyen además un in-
forme especial sobre lo ocurrido en el barrio Monimbó. 

De todos los informes se deduce que, a pesar de los dere-
chos inherentes a las personas, establecidos en la Constitución 
Política, se han cometido en forma reiterada gravísimas viola-
ciones de parte de funcionarios y autoridades, particularmente 

miembros de la gn. En ese sentido, se han llevado a cabo deten-
ciones arbitrarias, torturas y tratos infamantes, violaciones de 
mujeres, secuestros de familias enteras y ejecuciones sumarias, 
entre otros atropellos a los derechos humanos.287

 ■ León: Una manifestación de unos tres mil estudiantes de se-
cundaria recorrió las calles de esta ciudad, estas personas pedían 
justicia y mejor trato para los reos políticos Marcio Jáen y Tomás 
Borge. La marcha pacífica recorrió varias calles de la ciudad, pero 
al llegar cerca del Recinto de la Universidad, a eso de las 8:00 p. m., 
fue interceptada por tres jipones con guardias que lanzaron una 
lluvia de bombas lacrimógenas para disolverla.288

31 de marzo:

 ■ Una escuadra de cuatro miembros del fsln asaltó el Banco 
de América de Jinotepe. Tomaron 404 000 córdobas (57 000 dóla-
res americanos) que se encontraban en la bóveda de seguridad. 
Los guerrilleros secuestraron al gerente en su casa, lo obligaron 
a entrar al banco, donde estaban haciendo cierres contables, y a 
abrir la bóveda para que les entregara el dinero. Mientras, otros 
insurgentes esperaban en su casa, donde mantenían bajo control 
a su familia.289 
 ■ En León fueron reprimidas las manifestaciones, la gn disparó 

contra el edificio de la unan y dañando equipos de aire acondi-
cionado. Estalló una bomba en el Instituto Nacional de Masaya, 
cuatro estudiantes resultaron levemente heridos.290
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Abril

n Costa Rica y en Panamá se realizan reuniones entre integrantes de la Dirección de las tres tenden-
cias en que se había dividido el fsln en 1976. Por la gpp participa Henry Ruiz; por los proletarios, 
Jaime Wheelock; y por los terceristas, Humberto y Daniel Ortega. Es el inicio del proceso de diálogo 
que llevará un año más tarde a declarar la Unidad del fsln. 

1 de abril:

 ■ Huegla de hambre y movilizaciones de estudiantes: Ampronac realizó una huelga de hambre 
de doce horas en la Cruz Roja de León, en solidaridad con las madres de los presos políticos.291 Unas 
veinticinco madres y mujeres tomaron el local de la Cruz Roja en Jinotepe para sumarse a la huelga 
de hambre de doña Albertina Serrano. También se unieron a la huelga mujeres en Chinandega.292

 ■ Se ofició una misa por el militante socialcristiano Miguel Díaz Vázquez, caído en la masacre de 
Monimbó.293

 ■ Internacionales: La Federación de Estudiantes Universitarios de Honduras expresó su preocupa-
ción porque Germán Pomares continuaba detenido en ese país. Otros presos como Manuel Mairena 
Gutiérrez, Óscar Benavides Lanuza, Ulises Tapia Roa, Álvaro Hernández Cisne y Raúl Granados 
Ochoa fueron asilados en la Embajada de Panamá.294 

E
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3 de abril:

 ■ León: Estudiantes volvieron a desfilar para exigir el cese del 
aislamiento de Tomás y Marcio. Las bombas lacrimógenas vol-
vieron a inundar el ambiente, cuando la gn trató de dispersar la 
movilización.295 

 ■ Matagalpa: Una manifestación de unos mil estudiantes, que 
inició en el Instituto Eliseo Picado (iep), fue engrosada por dos 
mil más de otros centros, entre ellos el Colegio Santa Teresita, 
y fue disuelta por la gn con bombas lacrimógenas. La protesta 
estaba vinculada a problemas internos del iep, con el director 
Francisco Chavarría Valenzuela, y en solidaridad con la huelga de 
doña Albertina Serrano y otras madres, por los presos políticos.296

 ■ Guillermo Frutos Chamorro Argüello, de nacionalidad nor-
teamericana y padres nicaragüenses, fue sacado de la sede de la 
Embajada de ee. uu., cuando intentaba realizar una huelga de 
hambre, en protesta porque Estados Unidos no le dio asilo a su 
hermano perseguido político, a pesar de tener nacionalidad nor-
teamericana.297 
 ■ Se reportó oficialmente como desaparecida Norma Castillo de 

González, testigo presencial de la masacre de Los Sabogales. A la 
fecha, habían pasado 16 días sin tener noticias sobre ella.298

4 de abril: 

 ■ Un paro por demandas estudiantiles se realiza en la Escuela 
Nacional de Agricultura (enag).299 
 ■ Somoza brindó una conferencia de prensa y anunció que el 

nuevo jefe de la osn sería el coronel Bayardo Jirón. Mostró in-
transigencia y soberbia y mintió sobre los presos políticos, afirmó 

que estaban bien y que no existía el aislamiento. Dos titulares se-
cundarios de La Prensa fueron: “Imposible dialogar con Somoza” 
y “Somoza miente sobre reos, dice Córdoba Rivas”.300 

5 de abril:

 ■ Matagalpa: Más de 4500 estudiantes de varios centros públi-
cos y privados, entre ellos los colegios Santa Teresita y Salesiano, 
se declararon en huelga en solidaridad con los del Instituto Na-
cional de Masaya, quienes se unieron al paro para demandar 
la destitución de profesores que realizan labor de “orejas” en el 
Instituto. Un grupo de treinta estudiantes tomó el centro para 
garantizar que la huelga sea total. Por la tarde, miles de ciudada-
nos se lanzaron a las calles en una manifestación de respaldo a 
las demandas de los jóvenes.301

 ■ León: La gn utilizó ocho vehículos de las Becat para disolver 
una manifestación de estudiantes de secundaria que se movili-
zaba pacíficamente en la ciudad. Luego estallaron siete bombas 
de mecate en San Felipe, Zaragoza y Sutiaba. El barrio Waspán, de 
Managua, se cundió de fogatas y barricadas.302 
 ■ Fue llevado a los juzgados de Masaya el prisionero sandinista 

Constantino Tapia Roa, participante del ataque al Cuartel de 
esta ciudad en octubre 1977. Amplió su declaración indagatoria 
ante el juez.303

6 de abril:

 ■ En conferencia de prensa, la cgti dio a conocer la dramática si-
tuación que vivieron los campesinos de Sirama, quienes tomaron 
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tierras en el lugar llamado Sabana Grande, Chichigalpa. Óscar 
Osejo, presidente de la Comunidad Indígena de Sirama, Concep-
ción Díaz, Alfonso Mendoza, Alfonso Acuña, Celina Caballero y 
Emma Pérez informaron de la situación. Tomaron las tierras el 
14 de marzo, pero fueron desalojados violentamente. Otra vez las 
tomaron, en esta ocasión la gn les quemó sus ranchos.304

La cgti fijó en un documento su posición sobre lo que con-
sidera deben ser las tareas de los trabajadores ante la situación 
que se vive en Nicaragua, para salirle al paso a un sector que cri-
ticaba su participación en udel. Afirma:

La represión somocista a deshecho organizaciones que otrora exis-
tieron y son centenares de dirigentes y activistas sindicales que han 
sido desaparecidos, encarcelados o asesinados. En consecuencia, 
la primera tarea es tumbar a la dictadura, y para ello hay que 
aliarse con otras fuerzas.305

 ■ Se extendieron las protestas estudiantiles y tomas de centros 
de estudio en Managua, León y otras ciudades del país. En Ma-
nagua, colegios privados como el Teresiano, Centroamérica y 
Calasanz, así como jóvenes de la Escuela Nacional de Agricul-
tura, tomaron los edificios. En Estelí, estudiantes organizados en 
la aes ocuparon los colegios Nuestra Señora de El Rosario y La 
Normal.306

 ■ Chinandega: En una misa organizada por Ampronac, se-
guida de una movilización de tres mil personas que portaban 
antorchas, se desarrollaba pacíficamente hasta que un somo-
cista conocido como Candelario Flores (Catán) disparó su 
arma contra la manifestación. Hirió de gravedad al joven Rafael 
Obando.307

7 de abril:

 ■ Al cumplir diez días en huelga de hambre, doña Albertina Se-
rrano y Noel Martínez, presidente del cuun, empiezan a mostrar 
signos de debilidad. Otras personas han tenido que abandonar la 
huelga por cuestiones de salud. 10 personas permanecieron sin 
comer en Managua y 28 en instalaciones de la Cruz Roja en el 
resto del país, todos bajo observación médica.308

 ■ Inició un diálogo entre el Ministerio de Educación y dirigentes 
estudiantiles del Instituto Nacional de Masaya. Los jóvenes, una 
mujer y tres varones, llegaron encapuchados e inicialmente la de-
legación ministerial se negaba a hablar con ellos por la vestimenta, 
pero cedieron tras escuchar que usaban capucha por su segu-
ridad. Exigieron la destitución inmediata del director y de ocho 
profesores acusados de chantajear (sexualmente) a muchachas 
con las notas, además de ser informantes de la osn. Mostraron el 
acta de constitución de una entidad secreta denominada “Frater-
nidad 24” en la que figuran Carlos Iván Hüeck, hijo de Cornelio, y 
los ocho profesores señalados, quienes en el documento confiesan 
que tienen a diecisiete jóvenes sometidas a chantaje sexual. Los 
integrantes de este organismo juran lealtad a la Juventud Liberal 
Somocista (jls) y a la Asociación de Militares Retirados, Obreros 
y Campesinos (amrocs). Otras demandas fueron: derecho a orga-
nizarse, que los profesores somocistas dejaran de perseguir a los 
estudiantes por sus ideas y que no traten de reclutarlos para sus 
organizaciones. Los padres de familia emitieron un pronuncia-
miento en el cual se solidarizaban con sus hijos. Más tarde unos 
quince jóvenes tomaron la Iglesia San Jerónimo, de Masaya.309

 ■ León: Se realiza un mitin y una manifestación de estudiantes 
universitarios en conmemoración del primer aniversario de la 
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muerte de Carlos Agüero Echeverría. A la marcha se sumaron 
estudiantes de los centros nocturnos. La movilización fue repri-
mida con bombas lacrimógenas. Bombas de mecate explotaron 
en Ermita de Dolores, San Felipe, Zaragoza y El Coyolar.310

 ■ Managua: se sumaron más centros educativos a la huelga, 
entre ellos 2500 alumnos de los institutos Miguel de Cervantes y 
Cristóbal Colón. Estelí: fue tomado el Instituto Sebastián Pinell 
Vílchez.311 
 ■ Chinandega: Todos los colegios se declararon en huelga, mien-

tras, creció la tensión al exigir castigo contra “Catán”. Los ánimos 
se enardecieron más porque el día de la manifestación el joven 
herido pidió que lo levantaran para escribir con su sangre un ró-
tulo que decía: “Aquí fue herido Rafael Obando por Catán”, pero 
al día siguiente la gn lo borró con pintura blanca y puso otro que 
decía “Rafael Obando fue ejecutado por el fsln por traidor”. Or-
ganizaciones de derechos humanos y Ampronac le exigieron al 
jefe de Policía investigación y castigo contra “Catán”, mediante 
cartas que le enviaron.312 
 ■ Estudiantes organizados en el mes y en la Federación de Movi-

mientos Juveniles de Managua se declararon en huelga de ham-
bre en la Iglesia de los Ángeles, barrio Riguero.313 
 ■ Carazo: Estudiantes tomaron el Instituto Juan José Rodríguez, 

en Jinotepe, y Leopoldo Serrano en Diriamba. Una manifestación 
de jóvenes fue reprimida, resultó herido de bala el adolescente 
Tirso Medrano. 314

8 de abril:

 ■ El paro estudiantil y las tomas de templos se extienden: fue-
ron tomados la Iglesia de Catarina y los institutos de Masatepe, 

Nindirí y Ticuantepe. En Granada, fueron ocupados el Colegio 
Francés, El Salesiano y el Instituto Nacional de Oriente. En Ca-
razo, se extendió el paro a todos los colegios, son tomadas las 
iglesias San José y San Caralampio, en Diriamba, la Iglesia Parro-
quial Santiago, en Jinotepe, y, en Granada, la Catedral, la Iglesia 
San Francisco y La Merced.315

9 de abril:

 ■ Ampronac, la recién fundada atc y estructuras del fsln prole-
tario, en conjunto con la cgti, organizaron “La marcha del ham-
bre”, manifestación cuya particularidad era que el grueso de los 
manifestantes pertenecía a comunidades rurales como San Gre-
gorio, San Vicente, El Aguacate, El Dulce Nombre, Buena Vista y 
San Antonio. La bandera que levantaron era la del hambre que 
existía donde habitaban, producto de la crisis política y la intran-
sigencia del régimen dictatorial. 

La marcha fue brutalmente reprimida. Siete personas resul-
taron heridas y muchas otras golpeadas y detenidas. La gn se 
apostó desde temprano en los caminos para impedir la entrada 
de los campesinos a Diriamba, pero muchos de ellos llegaron por 
veredas. A las 11:00 a. m, cuando el recorrido comenzaba por el 
sector del Cementerio, fue disuelta con bombas lacrimógenas y 
balas de plomo. 

La Guardia penetró en las casas de Luis González, Jacinto 
Areas y Arnulfo Fuentes. En una pulpería de la señora Simona Ro-
dríguez resultaron heridas varias mujeres, entre ellas una vende 
pan, un niño de once años de edad y la Sra. Marlene Cruz Rodrí-
guez, con heridas de gravedad en la cabeza. Adolfo Avendaño, 
familiar de doña Marlene, puso la denuncia en el Comando de 
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Diriamba, pero le dijeron: “Son cosas de las patrullas”. La Prensa 
tituló: “Grito campesino: Tenemos hambre”.

Esta fue la lista completa de heridos de bala: Margarita Cas-
tillo de Alaniz, de Ampronac Managua, balazo en el talón iz-
quierdo; Pedro Ramos Hernández (28), muslo izquierdo; Miguel 
Urtecho (18), mano derecha; Juan de Dios González (24), balazo 
en la espalda; José Villagra Mendieta (17), herida en hombro de-
recho; Julio Espinoza (5), en el pie izquierdo; y Marlene Cruz Ro-
dríguez, herida grave en la cabeza. Otra activista de Ampronac, 
Eda de Porras, se salvó porque un balazo le atravesó el vestido sin 
herirla. Las diferentes secciones departamentales de Ampronac 
se pronunciaron en contra de esta represión.316

 ■ Jinotepe: Los estudiantes que tomaron el templo parroquial 
Santiago lanzaron bombas de contacto contra una patrulla que 
pasaba, hirieron a dos alistados de nombre Mario Santana y Do-
mingo Ortega. Durante la noche, guardias parapetados junto a 
las paredes disparaban contra los jóvenes que sonaron las cam-
panas para llamar a la población, pero poderosos disparos de 
armas pesadas los sacaron de los campanarios. La situación era 
como de guerra.317

Grupos de “orejas” armados dispararon también contra el 
curc y el segundo piso del Instituto Nocturno Alfonso Urroz.318

 ■ San Marcos: con balas y bombas lacrimógenas, la gn disolvió 
una manifestación frente a la iglesia parroquial, tomada por jó-
venes en respaldo a la lucha nacional por el “cese de aislamiento 
de Tomás y Marcio”. Una de las balas dio en un transformador y 
la ciudad quedó a oscuras. Grupos de somocistas aprovecharon 
para disparar sus pistolas contra los manifestantes que se dis-
persaban.319

10 de abril:

 ■ Managua: 50 000 estudiantes amanecieron en paro y muchos 
colegios e institutos fueron tomados por los jóvenes. Este mismo 
día se sumaron al paro veinticuatro prisioneros políticos en la 
Cárcel Modelo.320 El jefe de Policía de Managua, coronel Alesio 
Gutiérrez, personalmente derribó puertas de la Iglesia Santa Rosa, 
tomada por estudiantes a muy tempranas horas. Los muchachos 
huyeron por el patio posterior.321 Una marcha de estudiantes, en 
la cual se hacía un llamado a los jóvenes para que se sumaran al 
paro, fue objeto de disparos el profesor José Antonio Gadea Ma-
driz, cuando pasaba por el Instituto 11 de Julio, regentado por el 
teniente Boza. Resultó herida de gravedad la estudiante Maritza 
Espinoza Morales (13) y otros fueron capturados cuando se re-
fugiaron en una casa y luego llevados con rumbo desconocido. 
También capturaron a veinte estudiantes más, entre ellos, Julio 
Guillermo Hernández Chávez e Irene Guadalupe Calderón, del 
Instituto Modesto Armijo.322

 ■ Granada: Se multiplicaron los arrestos mientras la gente se 
manifestaba frente a los centros tomados por los estudiantes en 
señal de solidaridad. Ante las amenazas de la Guardia de des-
alojar a los jóvenes que ocupaban la Catedral, se construyeron 
barricadas en las calles aledañas, apilando mesas y sillas de los 
vendedores del Parque Central.323

 ■ Rivas: Estudiantes del Instituto Rosendo López y de los cole-
gios San Martín y Fátima paralizaron las clases.324

 ■ En los municipios La Concha y Ticuantepe los estudiantes 
también tomaron los colegios y las iglesias.325

 ■ Estudiantes organizados en la aes tomaron los colegios Rubén 
Darío y La Salle, en Jinoteca, demandaban respeto a los derechos 
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de Tomás Borge y Marcio Jáen, libertad para todos los estudian- 
tes detenidos y la destitución de profesores “orejas”, entre ellos, 
Antonia Mairena de López, René Hernández, Leónidas Zúñiga, 
Alfonso Hernández, Denis Tom y Alcides González. También to-
maron la Cruz Roja donde varios estudiantes se declararon en 
huelga de hambre.326

 ■ León: Los colegios La Recolección, La Salle, La Asunción y Mi-
guel Larreynaga se sumaron al paro dirigido por el mes, . La gn 
lanzó bombas lacrimógenas contra jovencitas del La Asunción. 
Las calles aledañas a las universidades prácticamente están cer-
cadas por la gn.327

 ■ La aes se tomó el Instituto Nacional de Boaco.328

 ■ Chinandega: jóvenes marcharon por las calles de la ciudad y 
la gn los reprimió con bombas lacrimógenas, además de atacar a 
los estudiantes en los centros de estudios tomados.329

 ■ Ocotal: Estudiantes tomaron el Instituto Nacional de Las Se-
govias y el Colegio Inmaculada Concepción.330

 ■ Tipitapa: Patrullas de guardias reprimieron a manifestantes. 
Durante la noche los jóvenes tomaron la iglesia y el edificio del 
ciclo básico Clodomiro Urcuyo.331

11 de abril:

 ■ La Prensa tituló: “Todo el país en agitación. Oposición unida 
denuncia brutal escalada”. Publicó impresionantes fotografías de 
niñas con uniforme del Colegio La Asunción, reprimidas por pa-
trullas de la gn con bombas lacrimógenas.332

Mujeres de Ampronac se pronunciaron y dieron entrevistas 
en las cuales señalaron al régimen de usar la violencia contra 
manifestaciones pacíficas. Mayra Pasos de Rapacciolli afirmó: 

“¿A quién se le sigue yendo la mano?”. En respuesta a acusacio-
nes de Alesio Gutiérrez.333

 ■ Sigue desaparecida la Sra. Norma Castillo de González, desde 
el 22 de marzo, cuando fue testigo de la masacre de Los Sabo-
gales. Según su esposo, fue detenida por dos militares vestidos 
de civil en las inmediaciones de las oficinas del Comité Nacional 
Permanente Pro Derechos Humanos cnppdh, en donde se había 
refugiado después que fue capturada ilegalmente y sometida a 
alucinógenos por dos mujeres que le insistían en que estaba loca 
y que su versión de la masacre era producto de su imaginación.334

 ■ Managua: Colegios privados se siguen sumando a la huelga. 
Estudiantes del René Schick lo volvieron a tomar después de que 
habían sido desalojados violentamente. Resultó herida Ivania 
Vega y quince alumnos fueron golpeados. Suspendieron clases 
en la Universidad Politécnica (upoli) y estudiantes de la uca to-
maron la hemeroteca y se declararon en huelga de hambre de 
36 horas.335

 ■ León: estudiantes del mes tomaron las iglesias de Sutiaba, La 
Recolección, Pureza de María y Calasanz. Suspendieron clases 
los institutos Nacional de Occidente y San Ramón. Se establecie-
ron tres lugares para que rotaran los participantes en la huelga 
de hambre: el asilo de ancianos, la capilla del Hospital San Vi-
cente y el dispensario La Recolección, donde Lila Reyes Flores, 
la madre de Juan de Dios Muñoz (asesinado en agosto 1977), se 
mantiene en huelga.336 

Realizaron huelgas de hambre de 24 horas miembros de Am-
pronac, cgti, udel, cuun, profesores de la unan, Sociedades 
Médicas de León, scaas y Sindicato de Trabajadores Hospita-
larios. Se turnan para mantener viva la huelga en el Instituto de 
Capacitación del scaas, líderes obreros también están en huelga 
de hambre. Durante la noche realizaron numerosas fogatas y 
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manifestaciones en las que los participantes volcaron vehículos 
sobre la vía, poncharon llantas para impedir que transitaran las 
patrullas de la Guardia. Once yips de las Becat fueron usados para 
reprimir las manifestaciones cada vez con más violencia.337

 ■ Corinto: Jóvenes del Movimiento Juvenil Cristiano hicieron 
huelga de hambre por 24 horas en la casa cural del puerto.338

 ■ Jinotega: Se produjeron manifestaciones estudiantiles en que-
mas de llantas y de un carro, propiedad de un mecánico que tra-
bajaba en un taller del mayor gn Jorge Jarquín, frente a la Escuela 
Gabriela Mistral. La huelga es firme y se han sumado jóvenes 
de la Escuela de Comercio Esmilda de Vázquez. San Rafael del 
Norte: Paro y manifestaciones. Además, exigen la destitución 
del profesor Alberto Rivera y de su esposa.339

 ■ Somoto: Grupos estudiantiles tomaron el Instituto Nacional, 
demandaban la suspensión de profesores “orejas” y de guardias 
infiltrados con el cargo de “inspectores”. Los padres de familia 
mostraron solidaridad, por lo que fueron amenazados por el 
comandante Pedro Pavón Tapia, quien les mostró las bombas 
lacrimógenas que les lanzarían a sus hijos. Después se logró ne-
gociar la salida de los “orejas” del instituto, lo cual los estudiantes 
celebraron con una manifestación en la que hubo vivas a César 
Augusto Salinas Pinell y a Julio Maldonado Lobo, militantes del 
fsln caídos en la lucha.340

 ■ San Marcos: Estudiantes nuevamente tomaron la iglesia pa-
rroquial a media cuadra del Comando gn.341

 ■ Boaco: Estudiantes de la aes tomaron la iglesia de esa ciudad 
y luego el colegio privado San Vicente de Paul con el grito: “¡A 
Marcio y Tomás, no los torturen más!”. Durante la noche, la ma-
nifestación que se congregó en el atrio de la iglesia fue reprimida 
con bombas lacrimógenas y disparos al aire. Estudiantes y profe-
sores fueron detenidos.342

 ■ Una escuadra del fsln-gpp realizó el “Operativo David Tejada 
Peralta” en la casa N.° 254 del capitán gn retirado, Mariano Araica 
Silva, según relató su esposa Amalia Pérez de Araica. Fueron sus-
traídos varios fusiles 22 y pistolas Astra que usaban los celadores 
de la colonia Luis Somoza. Un comunicado del fsln detalló que 
se llevaron dos subametralladoras Madsen calibre 9 mm, dos ri-
fles semiautomáticos Remington calibre 22, una escopeta 12 y 
una pistola Astra.343

12 de abril:

 ■ Chontales: Estudiantes tomaron el Instituto Nacional Josefa 
Toledo de Aguerri y organizaron comisiones para visitar otros 
centros de Juigalpa y los demás municipios, a fin de llamarlos al 
paro.344

 ■ Granada: La gn desalojó violentamente a los ocupantes de 
la Iglesia La Merced y a los estudiantes de la Escuela Padre Mi-
sieri.345

 ■ Managua: Obreros organizados pararon labores en distintos 
planteles de la construcción.346

Estudiantes que tomaron el Instituto Ramírez Goyena exi-
gieron la destitución del director, Juan Doña, y del subdirector 
Emilio Sobalvarro. Siguen tomados los colegios La Pureza, La 
Asunción, Centroamérica, Francés, René Schick y Alfonso Cor-
tés. Además, madres tomaron la Iglesia Larreynaga y estudiantes 
la del Open 3. Continúan tomados los colegios Divina Pastora y 
el faure, así como los institutos Redentor, Experimental México, 
Primero de Mayo, Modesto Armijo y el Tecnológico de Estudios 
Superiores de Nicaragua (Instesnic). En la unan se anunció el ini-
cio de una huelga de hambre en el Auditorio 12.347
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 ■ Carazo: Todos los días se produjeron manifestaciones de pro-
testa. La Sra. Paula Guadamuz de Blanco fue herida en una dis-
cusión que sostenía con una familia somocista de apellido Pérez 
Rocha, sobre sus hijos Douglas e Ismael Blanco,348 ambos dete-
nidos en Diriamba diez días atrás. Flora Rocha y sus hijos Luis, 
Silvio y Sergio respondieron con agresión, dispararon un balazo 
que le entró en la cabeza a doña Paula. También fue herida una 
niña. Al darse cuenta los vecinos del barrio San José, rodearon 
la casa donde la familia estaba sacando sus enseres para trasla-
darse a otro lugar. La masa enardecida quemó los muebles e hizo 
una inmensa fogata.349 

13 de abril: 

 ■ La gn captura a Doris Tijerino Haslam en el valle El Tablón, 
frontera con Honduras. El obrero sandinista Mauricio Cajina, 
originario de Somoto, cae en el enfrentamiento.350 
 ■ Inicia un juicio en contra de Manuel Espinosa Enríquez, direc-

tor de Extravisión. Fue detenido durante unas horas el director de 
Radio Mi Preferida, Manuel Jirón.351

 ■ En la madrugada se produjo una nueva agresión a la unan, 
cuando guardias en varias Becat se detuvieron, mientras otros 
alistados entraban a quitar una manta, y luego dispararon contra 
los pabellones 5 y 6 del recinto “Rubén Darío”. Las autoridades 
universitarias denunciaron la violación y el cuun en un comu-
nicado afirmó que se apreciaban diecisiete impactos de bala.352

 ■ Chinandega: El niño Fabián Martínez (3 meses) murió víctima 
de los gases que indiscriminadamente lanzó la gn contra una ma-
nifestación. Otros niños hospitalizados fueron Norlin Santamaría 

(4 meses) y Ana Valerio Guerrera (18 meses); también los niños 
Juan Marina Martínez (14) y Esther Aguilar (15).353

 ■ Se reportaron movilizaciones y represión en Jinotega, Ocotal, 
Chinandega, Jinotepe, Diriamba, León y San Marcos. Nuevas 
tomas de colegios e iglesias en Condega, La Trinidad, Nindirí y 
Santo Domingo (Chontales).354

 ■ Una escuadra del fsln asaltó La Financiera, sucursal Larrey-
naga, se llevó 43 mil córdobas. Alesio Gutiérrez desplegó un gran 
operativo en los alrededores.355 

14 de abril:

 ■ La ministra de Educación María Helena Porras publicó en No-
vedades un comunicado en el cual ofrecía un plazo de 48 horas 
a los estudiantes para que desalojaran los centros educativos. 
Decretó el cierre indefinido del año escolar y amenazó con cerrar 
totalmente si las tomas continúan. Los jóvenes respondieron con 
un comunicado, que firmaron conjuntamente todos los colegios 
e institutos en paro, por medio del cual rechazaban las medidas e 
insistían en que la huelga terminaría hasta que se cumplieran 
todas sus demandas.356 
 ■ Presentaron fotografías de Doris Tijerino, presa, y de Mauricio 

Cajina, asesinado el 12 de abril en El Tablón.357 
 ■ Masaya: Una manifestación que recorría las calles de La Con-

cha fue atacada a balazos por el somocista René Sánchez y otros 
familiares, así como por unos aliados de la dictadura de apellido 
Gámez, originarios de San Juan de la Concepción. Una manifesta- 
ción de unas quinientas personas, al ver caer a los heridos, res-
pondió quemando la casa del somocista. En el enfrentamiento 
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murió el obrero Francisco Quintero y resultaron heridos Sotero 
Sánchez, Lester Sánchez y Audilia Calero, a quien le amputaron 
una pierna.358 

15 de abril:

 ■ En diversos centros educativos se realizaron asambleas de pa-
dres de familia, en estas se rechazaron las amenazas de la minis-
tra María Helena Porras. Antes bien, demandaban su destitución 
por sus irresponsables declaraciones.359

 ■ Masaya: Acusaron formalmente a dieciséis monimboseños 
como tirabombas. Al mediodía estalló una bodega de explosivos 
en el barrio Monimbó, resultó muerto el joven Domingo Latino y 
varios jóvenes quedaron heridos.360 
 ■ Managua: Sin mediar ninguna razón, obreras de la Zona 

Franca Industrial fueron atacadas con bombas lacrimógenas y 
culatazos cuando caminaban por la Carretera Norte.361

 ■ Jinotepe: Bombas lacrimógenas afectaron a pacientes inter-
nados en el Hospital de Jinotepe.362 
 ■ Una delegación de la comunidad indígena de Monimbó de-

nunció, ante los medios de comunicación, la constante perse-
cución que vivía el barrio donde diariamente entra la Guardia a 
hacer capturas ilegales. Expresaron preocupación por la suerte 
de ellos, en particular sobre Herminio Jiménez López y Rosalío 
Namoyales García, campesinos capturados el 11 de abril, sin que 
se sepa su paradero. Otros prisioneros, por quienes se teme, son: 
Antonio Gómez Flores, Sergio Ortiz Gaitán, Juan Ignacio López, 
Juan de Dios Mercado Vicente Jiménez y Ramón García.363 

16 de abril:

 ■ Radio Mi Preferida fue objeto de un nuevo atentado, perpe-
trado por desconocidos ligados al régimen. Una andanada de 
balas recibió el edificio la madrugada del 16 de abril.364 
 ■ Catarina: Hubo enfrentamiento de la población con “orejas” 

del somocismo y dos personas resultaron heridas. Los “sapos” 
Antonio (Toño) Ruiz y Roberto (Titón) Ruiz dispararon contra 
una manifestación de estudiantes y pobladores y quisieron dete-
ner a un joven. La ciudadanía intervino y salieron a relucir armas 
de fuego. En el tiroteo resultaron heridos Chameli Ruiz, vecina 
que estaba en su casa, y un “oreja” de apellido Guerrero.365 

17 de abril:

 ■ En varios lugares del país se produjeron desalojos violentos 
de estudiantes. En la Escuela Nacional de Agricultura (enag), 
el Ministerio de Educación decretó el cierre del año escolar. En 
Jinotepe, guardias dirigidos por el mayor gn Ricardo Lau des-
alojaron el Instituto Juan José Rodríguez. Fueron capturados los 
estudiantes René Genie, Maribel y Mirna Rojas, Miguel Siézar, 
Alejandro Aragón, Antonio Mora, Alicia López, Janet Rodríguez, 
Julio Delgado, Uriel Ávalos Martínez, Martín Campos, Nemo 
Arias Porras, Jorge Isaac, José Ernesto Lara, Róger Campos, entre 
otros. Muchachas capturadas denunciaron que fueron manosea-
das por los guardias. La población que acudió a los alrededores 
fue disuelta por los efectivos del mayor Lau.366

 ■ Se cumplen seis meses de arresto inconmutable con el que 
le hicieron el “pisa y corre” (expresión nicaraguense de la acción 
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de fingir liberar a un prisionero y dejarlo en la cárcel con otra 
acusación) a la guerrillera Mónica Baltodano, después de que 
fue absuelta por un jurado de conciencia. Su madre exigía su li-
bertad inmediata. Los huelguistas comenzaron a incorporar la 
demanda de su libertad en sus exigencias.367 
 ■ Diferentes asociaciones de padres y madres de estudiantes rea-

lizaron asambleas y se pronunciaron en favor de la lucha de sus 
hijos. Le exigieron al gobierno cumplir con las demandas de los 
huelguistas, rechazaron el cierre del año escolar y reclamaron la 
destitución de la ministra de Educación.368

18 de abril:

 ■ El sacerdote Bismarck Carballo, secretario de la Curia Arzo-
bispal, informó que Anastasio Somoza se comprometió con el 
arzobispo de Managua, monseñor Miguel Obando y Bravo, a no 
seguir usando a la Guardia Nacional para reprimir a los estudian-
tes. Las promesas fueron desmentidas con los hechos que se pro-
dujeron ese mismo día y los subsiguientes.369

 ■ Masaya: Fue enterrado el jovencito Domingo Latino, víctima 
de una explosión de bombas de contacto. Su entierro se convir-
tió en una manifestación de repudio al régimen en el combativo 
barrio Monimbó.370

 ■ Prisioneros detenidos en la Central de Policía, la mayoría de 
ellas mujeres, se declararon en huelga de hambre, lo cual se suma 
a las exigencias de siete puntos del movimiento nacional de pro-
testa que se ha producido.371

 ■ La cgti decretó 48 horas de huelga en solidaridad con las ma-
dres en huelga de hambre. Protestan de manera especial contra 
los desalojos y cierre de la enag.372

 ■ Las asociaciones estudiantiles de la uca tomaron los edificios 
de esta alma mater en solidaridad con la huelga de hambre de las 
madres de los presos políticos.373 

19 de abril:

 ■ Se libera a Mónica Baltodano, detenida ilegalmente, después de 
ser declarada inocente de falsificación de documento público por 
un jurado de conciencia en octubre de 1977 en Matagalpa.374

 ■ Actores muy importantes en las luchas de abril se comienzan 
a sentir en el escenario público: los padres y madres de familia. 
En una gran cantidad de colegios e institutos se formaron las 
asociaciones de padres de familia, quienes comenzaron a inter-
venir en favor de los derechos de los estudiantes. Las asambleas 
proliferaron para hacerle sentir al régimen que los muchachos 
no estaban solos. Estas asociaciones conformaron una Confede-
ración Nacional.375

 ■ Organizaciones políticas y gremiales integrantes de udel emi-
tieron un pronunciamiento en el cual afirmaron que no aceptarían 
ningún diálogo, componenda, ni juntos ni separados, con Somo- 
za ni con el pln, mientras se mantenga el dominio del dictador.376

 ■ Fue asaltado el Banco de la Vivienda (bavinic), sucursal Pri-
mero de Mayo. Los asaltantes se llevaron 50 000 córdobas.377

 ■ Noel Martínez, presidente del cuun, informó que 112 perso-
nas se encuentran en huelga de hambre en todo el país y que 
no suspenderán la protesta hasta que no se consiga el cese del 
aislamiento de los presos políticos Tomás Borge y Marcio Jáen.378

 ■ Fue presentada, ante el Juzgado Único del Distrito de Somoto, 
Doris Tijerino Haslam. Denunció que Mauricio Cajina Pérez, su ba-
queano, fue ultimado por un soldado gn cuando salió desarmado 
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de su escondite a entregarse. La Prensa presentó su declaración 
indagatoria.379

 ■ Se asiló en la embajada de Costa Rica el joven diriambino Napo-
león Molina Dávila. Luego explicó, en extensa carta, que lo había 
hecho porque había sido capturado el 13 de abril en su casa de 
habitación. Agregó que lo habían torturado, lo implicaron con el 
fsln y que lo obligaron a firmar un documento en el cual se com-
prometía a colaborar con la osn, brindando información sobre 
sus compañeros de estudios y acerca de todo lo que se hiciera 
contra el régimen. Comentó que dentro de su corazón no existían 
motivos para hacer tal actividad y por eso mejor se asilaba.380

20 de abril:

 ■ Managua: En la fábrica Solectra, en el barrio Bella Cruz, fue-
ron asesinados por la gn tres obreros: Pablo Flores, Germán Bo-
jorge y Róger Altamirano. Se encontraban en paro de 24 horas 
en solidaridad con la huelga de los familiares de presas y presos 
políticos cuando llegaron las patrullas de guardias. A los dos pri-
meros, que se entregaron con las manos en alto, les propinaron 
una gran cantidad de golpes y luego los mataron a balazos. Róger 
logró huir y entrar en distintas casas cuando era perseguido por 
la Guardia, hasta que le dieron alcance y le dispararon. Más de 
150 personas testimoniaron la forma en que fueron asesinados, 
en contraste con las mentiras divulgadas en el periódico oficial 
Novedades, que los presentaba como guerrilleros.381

 ■ En la madrugada, fueron desalojados por la fuerza los estu-
diantes del Instituto Nacional de Masaya, a pesar de que Somoza 
se había comprometido a no emplear violencia. Con dos jipones 
de guardias y una tanqueta, penetraron al centro de estudios. La 

toma que ya duraba 23 días exigía la destitución del director y 
siete profesores. Los guardias detuvieron a: Marvin Gómez Flo-
res, Iván Cardoze, José Arnoldo Guerrero, José Marcial Castillo, 
Nelson González, Fernando y Erving López Martínez, Donaldo 
Namendiz, Álvaro Arancibia, Horacio Ortiz, Juan Omar Vega, 
Francisco Gaitán, Marco Antonio González, Óscar Montenegro, 
Guillermo Montenegro, José Dolores Ruiz, Félix Alfredo Peña, 
Mauricio Mercado, Manuel Calero, Marvin Norlan Valle, Henry 
Gutiérrez Mercado, entre otros. Por otro lado, en Monimbó fue-
ron detenidos unos treinta jóvenes, entre ellos Martín César, 
Eddy Pérez, Lolo Pavón y José Teodoro Alejo.382

 ■ Se produjo un asalto en el banic, sucursal Jinotepe. Se llevaron 
un cuarto de millón de córdobas.383

 ■ Somoza brindó una larga entrevista de prensa a los corres-
ponsales de acan-efe. En negación total de la realidad, dijo que 
no cedería a las demandas y que tampoco sacaría a los presos 
políticos, además indicó que contaba con el respaldo de la gn, el 
pln y el pueblo.384 

21 de abril:

 ■ El asesinato de tres obreros de la Solectra desató una ola de 
paros en los sectores sindicales. Trabajadores del Instituto Nica-
ragüense de Seguridad Social (inss) fueron a huelga. Uno de los 
asesinados, Germán Bojorge Esquivel, era hijo de una de las enfer-
meras de ese sindicato, Rosa Julia Esquivel de García, por lo cual 
se realizaron paros en varias policlínicas y hospitales. Germán 
estudiaba en el Colegio Patria y trabajaba como auxiliar de conta-
bilidad desde hace año y medio. Miles de trabajadores decretaron 
paros temporales en señal de duelo por estos asesinatos.385
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Los trabajadores del inss decretaron una huelga de 48 horas. 
La mayor parte de las clínicas se concentró en tres demandas al 
gobierno: que resuelva las siete demandas del movimiento estu-
diantil, que pague al seguro social 243 millones de córdobas que 
adeuda y que castigue a los asesinos de los obreros de Solectra.386

 ■ Fueron llevadas a ofrecer su declaración indagatoria: Mar-
gine Gutiérrez, María Auxiliadora Cruz Alonso y Gloria Campos 
Traña.387

 ■ Monimbó: Estuvo de nuevo bajo agresión somocista la noche 
del 21, con un saldo de tres personas heridas y más de 25 niños 
afectados por las bombas lacrimógenas lanzadas profusamente 
también en el barrio San Miguel. Los ataques fueron repelidos 
con bombas y nuevamente la gn no pudo penetrar en Monimbó. 
Quemaron llantas y levantaron barricadas desde el cine Guada-
lajara. Los enfrentamientos duraron toda la noche. 

A las 11:00 p. m., los monimboseños capturaron a un agente 
de seguridad de nombre Ramón Mayorga, identidad 1616, quien 
se quiso hacer pasar como alguien que llegaba a ayudar. Lo regis-
traron y le encontraron una identificación como agente osn, fir-
mada por el general Samuel Genie. Los heridos del barrio fueron 
atendidos en clínicas clandestinas, pues no aceptan que los tras-
laden a hospitales por temor a la represión. Las protestas fueron 
en rechazo a las declaraciones de Somoza, quien indicó que no 
había prometido nada, en relación con cuatro puntos con los que 
se comprometió ante al arzobispo Miguel Obando y Bravo.388

 ■ Ciudadanos que rastrearon las comunicaciones de la gn de-
nunciaron los términos en que se comunican los mandos con 
sus oficiales. Afirmaron que los oficiales dan órdenes de actuar 
con odio y saña. Una de las órdenes, emanada de la Central de 
Policía, relacionada con las profesoras del Instituto Maestro Ga-
briel, quienes acompañaban las protestas de los estudiantes, fue 

“denles hasta en lo más íntimo”. “Alfa Sierra Delta” es Anastasio 
Somoza Debayle, otros se identifican como “Canario” y “Sapo”. 
Las delegaciones en Managua tienen nombre de Sierra 1 y 
Sierra 2. De donde salen las patrullas del fatídico “Macho Negro” 
corresponde a Sierra 5.389

22 de abril:

 ■ Jinotega: Los estudiantes en paro sumaron a sus demandas 
la exigencia de libertad de Aníbal Espinal Martínez, Róger Urey 
Montoya y otros prisioneros sandinistas detenidos en esa ciu-
dad. Los jóvenes han realizado marchas y mítines para mante-
ner en alto sus exigencias y expresaron que no permitirán que se 
desarrollen las fiestas de mayo que tradicionalmente se celebran 
en esta ciudad.390

 ■ Diriamba: Nuevamente la gn disparó contra los protestantes. 
Fidel Hernández y José Hildebrando (u Óscar) Romero Valverde 
(12) resultaron heridos con un balazo en el abdomen.391

 ■ San Marcos: Volvieron a tomar la iglesia y demandaban la 
suspensión de las fiestas patronales. 392

 ■ Juigalpa: Continuaron las manifestaciones. En el barrio de Palo 
Solo, los estudiantes realizaron una fogata. Las paredes de las ca-
sas estaban atestadas de rótulos con las demandas y en diversos 
lugares hicieron estallar potentes bombas.393

23 de abril:

 ■ Estelí: Fue asesinado, por paramilitares, el niño Wilfredo Va-
lenzuela (13). Él, junto a otros chavalos, acarreaba una llanta vieja 
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para hacer una fogata en unos predios frente a la Pensión Juárez, 
cuando recibió un disparo que lo atravesó de costado a costado. 
Por los mismos disparos, realizados desde un automóvil celeste, 
resultaron heridos los niños José Eleuterio Traña (4) y Gioconda 
del Socorro Traña (6), ambos hijos de uno de los colaboradores 
más firmes del fsln en Estelí, el zapatero Fanis Traña, conocido 
como “Denis”. Su casa quedaba cerca del lugar de la balacera. 

La población enardecida marchó por la ciudad, pero fueron 
atacados por paramilitares apostados en la azotea de la casa del 
diputado somocista René Molina Valenzuela. Como resultado, 
seis manifestantes heridos, dos de gravedad. Pobladores que-
braron los vidrios de los cines Estelí y Montenegro y de centros 
comerciales. Vecinos levantaron barricadas e inundaron de foga-
tas el pueblo. Los heridos de bala fueron José Dolores Ferrufino 
Jiménez (18), Orlando Martínez (18), Mariano Ramírez García 
(37), con herida en el pulmón derecho, José Osegueda (18) y Ar-
lene Lorente (17). El niño Carlos López (12) fue golpeado por un 
“oreja” de nombre Juan José Rodríguez.394 
 ■ La agitación se mantuvo también en todo el país, con tomas 

de colegios e iglesias y la realización de mítines y marchas. Ex-
plosiones de bombas de mecate mantuvieron las ciudades en 
tensión, mientras la gn patrullaba y reprimía. 
 ■ León: Se produjeron capturas en el barrio El Laborío. Llegaron 

dos tanquetas a reforzar a la Doceava Compañía de la gn.395 
 ■ En Masatepe hubo agitación, barricadas y fogatas. En Chi-

chigalpa, la gn reprimió las protestas al tirar bombas, incluso 
dentro de un cine. Capturó a 30 jóvenes que fueron trasladados 
a Chinandega. En Boaco siguieron las tomas y protestas y se re-
portaron tres estudiantes detenidos.396 

 ■ En Carazo, patrullas al mando del mayor Ricardo Lau “pei-
naban” las calles para agredir a grupos de manifestantes en los 
barrios San Antonio, San Felipe y El Cementerio. Las protestas 
se incrementaron al conocerse la muerte del niño Óscar Hilde-
brando Romero Valverde, herido en Diriamba el día 22. En el 
nuevo edificio de la Escuela Normal, los guardias dispararon y 
hubo un intercambio de tiros, Carlos Gutiérrez, hermano del 
teniente Wilfredo Gutiérrez, Erick Medrano (23), José Solórzano 
(20) y Carlos Álvarez resultaron heridos. A José, aparentemente, le 
estalló una bomba de contacto.397 En La Paz hubo enfrentamien-
tos a pedradas entre manifestantes y grupos de somocistas. En 
Diriamba, los guardias realizaron allanamientos y capturaron a 
Carlos y Silvio Alemán Romero y Hebert Mendieta, acusados por 
el “oreja” y dueño del prostíbulo del pueblo, Eusebio Flores.398 

24 de abril: 

 ■ Tomás Borge y Marcio Jáen rechazaron la propuesta que le rea-
lizó Somoza al presidente de la Cruz Roja, Ismael Reyes, de poner 
a ambos presos con cinco reos comunes. Los prisioneros sandi-
nistas exigen que se les traslade con sus demás compañeros.399

 ■ El coronel Alberto Luna sentenció el cierre de Radio Mundial 
por tres meses, con el pretexto de que el noticiero El Momento 
había transmitido informaciones sobre Monimbó que lesionaban 
el nombre de la gn. La sentencia fue considerada como una bar-
barie en contra de la libertad de expresión y desató una ola de 
solidaridad de los medios de comunicación y organizaciones en 
lucha contra el somocismo.400
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 ■ Estelí: Después del entierro del niño Wilfredo Valenzuela 
Pérez, una multitud enardecida incendió la casa del diputado 
somocista René Molina, a quien responsabilizaron de la muerte 
del chavalo. También quemaron la casa del pln. Unas tres mil 
personas de todos los estratos y edades derribaron puertas y des-
truyeron todo lo que estaba dentro, incluso toneladas de café. 
La familia había abandonado el inmueble la noche anterior. El 
comandante de la plaza, coronel Carlos Arturo Vergara, quiso 
impedir los actos al hablar con los manifestantes, pero le dijeron 
que se retirara porque el asunto no era con la Guardia. Luego 
mandó a las patrullas, las cuales lanzaron abundantes bombas 
lacrimógenas en varios puntos de agitación y rebeldía en la ciu-
dad. Sin identificar a los autores, se reportó que fue asesinado 
a balazos Juan Hernández, celador de la casa de Jorge Castillo 
Quant, reconocido dirigente del pln.401

 ■ Masaya: Registraron sin orden de allanamiento más de veinti-
cinco casas en el barrio Monimbó.402

 ■ Jinotepe: Bajo un virtual estado de sitio. Todos los días se 
realizaban capturas ilegales. Los prisioneros eran obligados a 
realizar ejercicios físicos, a levantar los obstáculos que ponen en 
las protestas de cada día, incluso, algunos eran golpeados. Luego 
eran llevados a la bartolina y tenían que pagar fuertes multas 
para conseguir su libertad.403

 ■ En Jinotega, Juigalpa y Boaco continuaron las tomas, manifes-
taciones y fogatas. En Bluefields, los estudiantes decretaron un 
paro de 24 horas, así, se sumaron a las demandas y denunciaron 
al director del Colegio Moravo, quien llamó a la gn y por ello siete 
estudiantes fueron detenidos en una manifestación.404

 ■ Diriamba: El entierro del niño Hildebrando Romero Valverde 
(12) fue multitudinario.405 

 ■ En León, Jinotega y Granada continuaron tomados los cole-
gios y la huelga se mantuvo firme. En Jinotega, varios familiares 
de detenidos se mantuvieron en huelga de hambre, entre ellos la 
madre y esposa de Aníbal Espinales.406 

25 de abril:

 ■ Estelí: La sociedad seguía conmocionada, se multiplicaron las 
movilizaciones y las represiones de la gn. Se expresaron nume-
rosas demostraciones de repudio al cierre de Radio Mundial.407 

27 de abril: 

 ■ Fue asaltado el banic, sucursal Bolonia, por una escuadra del 
fsln-gpp. Participó una mujer.408

 ■ Hubo un gran mitin de estudiantes democráticos en la uca.409

28 de abril:

 ■ Por segunda vez, llevaron a Doris Tijerino para que declarara 
en el Juzgado Único de Somoto, donde se mantuvo detenida.410 
 ■ Cuatrocientos obreros de la Nabisco Cristal decretaron un 

paro de 48 horas en solidaridad con la lucha estudiantil y con las 
madres en huelga de hambre.411

 ■ Rivas: Anastasio Somoza Portocarrero llegó en un helicóptero 
que descendió en la plaza del pueblo. El despliegue militar fue 
tan escandaloso que muchas casas cerraron. Los militares que 
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le acompañaban pretendieron comer en el Hotel Cibalsa, pero 
el personal había huido aterrorizado y no había quién los aten-
diera.412

 ■ Estelí: Detienen a Miguel Meneses Torres (22), de quien se 
afirmó que disparó contra los niños y dio muerte a Wilfredo Va-
lenzuela.413

Una comisión, integrada por el Dr. Alejandro Dávila Bolaños, 
José María Briones y tres estudiantes, dialogó con el comandante 
departamental, coronel Vergara, para aplacar los ánimos en Es-
telí. La reunión se efectuó a las 9:00 p. m. del día 28 de abril en la 
Cruz Roja.414

 ■ Eduardo Montealegre Callejas, presidente del banic, en su dis-
curso por los 25 años de esta empresa, presionó por una salida 
a la situación de incertidumbre y señaló como causa de esta la 
continuidad de un régimen personalista por un periodo dema-
siado prolongado. 

Se padece una insatisfacción acumulada. Siempre que existe un 
fenómeno político como este (del continuismo) tienden a confor-
marse grupos que medran en el poder, y niegan sus derechos al 
resto de la sociedad. Se inflexibilizan las estructuras porque los 
errores y las posturas equivocadas no pueden ser corregidas con 
los controles y balances que proporciona el sistema democrático. 
Se estimula un concepto de insustituibilidad y se crean poderosos 
intereses que llegan a sofocar, por la fuerza, demandas normales y 
reclamos razonables. Se cierran alternativas y en gestas libertarias 
los jóvenes angustiados se lanzan a la rebeldía. Y ahí comienza la 
polarización y el circulo vicioso de la violencia.415

 ■ Managua: Más de 300 estudiantes reunidos —representantes 
de la aes de los institutos y colegios Ramírez Goyena, Miguel de 

Cervantes, René Shick, Nacional de Comercio, Cristóbal Colón, 
Andrés Bello, Maestro Gabriel, El Redentor, el Iberoamericano, 
Primero de Mayo, Roberto Clemente, Normal Central de Mana-
gua, J. Ramón Sevilla y Didáctico Faustino Sarmiento— acordaron 
relanzar un paro indefinido hasta que se cumplan sus demandas, 
con una votación de 297 votos a favor. También acordaron forta-
lecer la aes.416

 ■ Masaya: La gn realizó una gran búsqueda de “El Chelito”, a 
quien responsabilizaron de fabricar bombas de contacto. Guar-
dias que iban en cinco Becat allanaron casas en el barrio Santa 
Rosa y se llevaron capturados a obreros y estudiantes, entre 
ellos, Napoleón Navarro, Raúl González y sus hijos Juan José y 
Wilfrido.417

 ■ El fao emitió un pronunciamiento por medio del cual condenó 
el cierre de Radio Mundial y la multa al noticiero El Momento, 
como acciones claramente lesivas a las garantías constituciona-
les. Señalan que estas acciones forman parte de los atropellos a 
los derechos civiles, de la sostenida represión y “confirma el in-
fame propósito del régimen somocista de llegar al total estrangu-
lamiento de todas las manifestaciones de la vida, de la dignidad 
y de la libertad humana”. Además, pone como ejemplos el ame-
trallamiento de los obreros de Solectra, los cateos en Monimbó, 
las torturas a pacíficos pobladores, los diarios asesinatos de niños 
y adolescentes y las torturas y tratos infamantes a los presos polí-
ticos. Firman el pronunciamiento: udel, mdn y los partidos Con-
servador, Conservador Auténtico y Social Cristiano.418

 ■ El srpm realizó un mitin de protesta por el cierre de Radio 
Mundial.419 
 ■ Somoza se reunió con la Confederación de Asociaciones de 

Padres de Familia durante ochenta minutos. Al final, esta orga-
nización emitió un pronunciamiento en el cual se informaba que 
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Somoza se había comprometido a cumplir las demandas plan-
teadas por el mes y aes en todo el territorio nacional, se agregó 
el tema del cierre de Radio Mundial. Además, se informó sobre 
una nueva reunión con Somoza en quince días para revisar el 
cumplimiento de los acuerdos. Se comprometió a poner en liber-
tad a todos los detenidos por la huelga. La Confederación llamó 
a informar sobre los capturados para incluirlos en una lista.420 
 ■ Se denunció que Eddie Rodríguez Feliú, de nacionalidad cu-

bana, fue nacionalizado con toda su familia, sin pasar por ninguno 
de los procedimientos legalmente establecidos. Se indicó que Ro-
dríguez, en varias ocasiones, fue beneficiario de concesiones para 
la explotación de recursos naturales, sin cumplir con la ley.421 

29 de abril:

 ■ En la madrugada, jóvenes enmascarados asaltaron Gracsa, en 
Chinandega. Se llevaron 70 000 córdobas.422

 ■ Fin de la huegla de hambre: Doña Albertina Serrano declaró 
que su lucha no fue en vano y, junto con los demás participantes 
de la huelga, abandonó los edificios de la Cruz Roja, mientras 
que los estudiantes informaron que entregarían los centros es-
colares el 2 de mayo. 

Los huelguistas que estaban en la Cruz Roja eran Albertina 
Serrano de Jáen, Yelba Campos, madre de Gloria Campos, Santos 
Buitrago, madre de Julio Buitrago, Noel Martínez Rivera, presi-
dente del cuun, Milviana Jerez, periodista de la upn, Benjamín 
Córdoba, Margarita Silva, Heberto López, Juan Romero, Patricia 
Largaespada y Orlando Paguaga.423

Los estudiantes se comprometieron a mantener la vigilancia 
para que la dictadura cumpliera todos los compromisos.424

Entre las conquistas alcanzadas estuvo el cese del aisla-
miento de Tomás y Marcio, casa por cárcel a María del Carmen 
Gómez, quien había dado a luz en prisión, y la libertad de Mónica 
Baltodano.425 

Síntesis de la jornada

Las exigencias de los diferentes sectores participantes del movi- 
miento generado alrededor de la huelga de hambre de Albertina 
Serrano de Jáen fueron: 1) Cese de la incomunicación de los 
presos sandinistas Tomás Borge y Marcio Jáen. 2) Traslado de las 
prisioneras políticas de la Central de Policía a la Cárcel Modelo 
de Tipitapa y libertad para María del Carmen Gómez de Palma, 
quien semanas atrás dio a luz en prisión. 3) Destitución del 
director y de ocho profesores del Instituto Nacional de Masaya, 
acusados de ser agentes de seguridad. 4) Reintegro de diecisiete 
maestros de la Escuela Nacional de Agricultura y Ganadería, 
despedidos por haber participado en el paro general de enero y 
febrero. 5) Libertad para Mónica Baltodano, reo sandinista quien 
ya había cumplido sentencia. 6) Agilización de los procesos 
judiciales de los reos sandinistas. 7) Libertad para los obreros, 
estudiantes y otros que fueron detenidos por haber participado 
en las movilizaciones y no represalias contra ellos.426

A la huelga de hambre de doña Albertina Serrano se suma-
ron el presidente del cuun, Noel Martínez Díaz, dos jóvenes del 
Comité de Acción Juvenil y dos mujeres representantes del Co-
mité de Familiares de Presos Políticos y Desaparecidos. Luego 
se incorporaron cinco estudiantes de Matagalpa, trece personas 
de Granada, seis en Estelí, seis en Masaya y grupos de mujeres 
en León y Carazo, en todos los locales de la Cruz Roja. También 
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se declararon en huelga los presos políticos en la Cárcel Modelo 
y diez mujeres sandinistas recluidas en las cárceles de la Cen-
tral de Policía de Managua. Tomás Borge estaba aislado desde 
febrero del 76 y Marcio Jáen desde septiembre de ese mismo año. 
Otras madres de reos políticos y familiares de los campesinos 
también se incorporaron a la huelga. 

La base de la lucha de los estudiantes eran problemas en 
los centros estudiantiles, pero también fue expresión del creci-
miento de la conciencia antidictatorial, pues vincularon su pro-
testa a las demandas por los derechos de los presos políticos y el 
cuestionamiento al régimen somocista, particularmente el cese 
de la represión. La crisis estudiantil se manifestó desde febrero 
en la Escuela Nacional de Agricultura y Ganadería.

Al mismo tiempo, en Matagalpa, más de tres mil estudiantes 
de educación media llamaron al paro inicialmente por conflictos 
en uno de los centros. En Masaya, 4500 estudiantes de secunda-
ria apoyaron a los alumnos del Instituto Nacional de esa ciudad, 

quienes denunciaron la presencia de agentes de la seguridad en 
el centro, disfrazados de profesores. Además, indicaron que había 
alumnos y hasta empleados que eran agentes de seguridad, estos 
habían sido infiltrados para vigilarlos. Presentaron sus deman-
das directamente al Ministerio de Educación. Las manifesta-
ciones de apoyo a estas huelgas se realizaron en todo el país 
a pesar de la represión, las capturas, las bombas lacrimógenas 
y los balazos, que dejaron una docena de muertos, entre ellos 
varios niños.

No obstante, el logro más importante es que la jornada in-
crementó la unidad de todos los sectores de la nación en contra 
de la dictadura somocista. Puso en evidencia ante el mundo el 
carácter brutal de la represión, lo cual incrementó su aislamiento 
internacional; fortaleció a los sujetos populares, al afirmarlos 
como actores en la lucha antidictatorial; y conjuró salidas de so-
mocismo sin Somoza, que era una tentación permanente de la 
derecha.427
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Mayo

a dirección del fsln tercerista analizó la campaña militar del Frente Norte como exitosa, no obs-
tante, acorde con sus tesis, concluyó que hay que fortalecer la conducción de esa tendencia en 
las ciudades que serán el escenario principal de la insurrección. Se acuerda dislocar las fuerzas 
para crear los regionales del Pacífico de Nicaragua, Frente Occidental Rigoberto López Pérez, Frente 
Central Camilo Ortega, reforzar el Frente Sur, Honduras y Costa Rica. Esta se ejecuta en el mes de 
mayo.428 

Así pues, Joaquín Cuadra fue designado para organizar una unidad guerrillera, la cual, con el 
nombre de Jorge Sinforoso Bravo, actuaría más cerca de Ocotal, cabecera de Nueva Segovia. Partici-
paron Elías Noguera, Carlitos Suárez y Facundo Picado. 

Una redistribución posterior mandó a Joaquín Cuadra y a Dora María Téllez para fortalecer el 
Frente Interno. Carlos Manuel Jarquín y Roger Deshón fueron enviados a León, a fin de reforzar a 
Guadalupe Moreno, William Fonseca e Iván García. Hugo Torres fue enviado a Chinandega, para 
reforzar a Carlos Brenes, Carlos Rojas y Emerson Velázquez. A Ulises Tapia lo enviaron a Masaya y 
a Salvador Bravo a Granada. Por su parte, Óscar Benavides, Alvarito Hernández, Chico Ramírez, Víctor 
Manuel Urbina (Juancito), Juan Salgado (Leoncito), de Diriamba, y Manuel Mairena (Rufino), origi-
nario de Totogalpa, fueron remitidos al Frente Sur. Leticia Herrera, quien en ese momento estaba 
embarazada, quedó en Tegucigalpa junto a Araceli Pérez, Tobías Gadea, René Fonseca y Francisco 
González (Chico Toribio). Francisco Rivera quedó en Dipilto y posteriormente se concentró en la or-
ganización del Frente Norte en Estelí. Daniel Ortega y Víctor Tirado López van a Costa Rica a reforzar 
la conducción del fsln tercerista.429

L
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1 de mayo:

 ■ A pesar de los discursos de Somoza, los cuales afirmaban que 
en Nicaragua existían amplias libertades y libre asociación, res-
peto al derecho sindical y a los trabajadores, decenas de obreros 
fueron detenidos, culateados y llevados a la cárcel en Managua, 
en la celebración del Día Internacional del Trabajador. El dicta-
dor realizó una concentración en la Plaza de la República, mien-
tras los sindicatos independientes organizaron actividades en 
distintos puntos del país. 
 ■ Managua: Las iglesias Las Palmas y Santa Faz, en la oficina de 

la cgti, en la Casa Comunal de la colonia Nicarao, a todos estos 
lugares llegó la represión de la gn, con lo cual se violó incluso 
el derecho a reunión bajo techo. Fueron capturados el Dr. Ra-
fael Córdova Rivas, presidente de udel, Róger Miranda Gómez y 
los dirigentes sindicales Carlos Salgado, Pedro Turcios Ramírez, 
Iván Otero y José Luis López. También resultaron detenidos Gus-
tavo Ortega, secretario general de udel en Managua, Amadeo 
Vanegas, Rolando Navarro y Alejandro Solórzano. En Santa Faz, 
se tiraron unas ocho bombas lacrimógenas, en la Casa Comunal 
de la colonia Nicarao un mitin fue impedido con disparos y una 
señora cuyo nombre no fue conocido resultó herida.430

 ■ Diriamba: Efectivos militares bajo el mando del teniente 
Hugo López, con refuerzos de Jinotepe, disolvieron a balazos y 
bombas lacrimógenas las manifestaciones. Entre los heridos en 
esas ciudades estaban Julio Ochoa (22), Arnoldo Enrique Toribio 
Serrano (22) –un balazo en la columna, es el más grave de todos, 
por lo que fue trasladado a Managua–, y Pablo García Martínez 
(26), con fracturas en la cabeza y la nariz.431 

 ■ León: La gn y civiles somocistas en camionetas particulares 
impidieron un desfile que iniciaría en el Cine Alex. El acto de 

concentración en León estuvo permanentemente rodeado de mi-
litares y al finalizar la actividad lanzaron bombas lacrimógenas 
para impedir que se realizara la manifestación. Participaron es-
tudiantes del cuun, obreros del scaas y mujeres de Ampronac.432

 ■ Granada: Bombas, culatazos, balazos y presos fueron los re-
sultados del Día Internacional del Trabajador. Los estudiantes 
y obreros desfilaron sobre la Calle Real de Jalteva, pero, en un 
determinado momento, la gn impidió la manifestación. Por lo 
menos ocho personas resultaron heridas con golpes de culatas 
y unas diez fueron capturadas y llevadas al Cuartel “La Pólvora”. 
Entre los detenidos se pudo identificar a Oralia Pineda Gómez, 
del sindicato hospitalario, y a Asunción Menocal Ramírez, pre-
sidente del Sindicato de Zapateros.433

 ■ Boaco: Se conmemoró también el Día Internacional del Traba-
jador, con un acto en el cual participaron campesinos, estudian-
tes, profesionales y organizaciones populares. Este se realizó en 
el Colegio San Vicente de Paúl, en el barrio San Miguel. También 
estuvieron delegadas de Ampronac, defensores de derechos hu-
manos y trabajadores del hospital.434

 ■ Masatepe: Hubo una gran cantidad de capturados, entre ellos se 
menciona a Rufo Ortiz, Salvador Velásquez, Carlos Gutiérrez, Juan 
y Alberto Rodríguez Blanco, Julio Gómez, Óscar López, Luis Ga-
buardi, Alfredo Pérez Porras, Róger Casco, Eddy Pérez, Óscar y Juan 
Carlos Pérez Ortiz, el Ing. Eduardo Obregón, Alberto Pérez y otros.435

 ■ Chinandega: La ciudad amaneció llena de banderas rojine-
gras. En Chichigalpa, la gn rodeó a los trabajadores del ingenio 
San Antonio, quienes se disponían a participar en un mitin en el 
barrio el Calvario, de Chinandega.436

 ■ San Marcos: También hubo una manifestación de estudian-
tes, padres de familia y obreros, sobre todo del campo. Realiza-
ron una concentración desde las 9:00 a. m.437
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 ■ Masaya: durante un mitin, proliferaron las pancartas alusi-
vas a Pedro Joaquín Chamorro. Los oradores fueron Julio Pérez, 
presidente de la Central; por los hospitalarios, Santos López; 
Roberto Ortega Escobar, por el Sindicato de Zapateros; y César 
Augusto Calero, en nombre de los padres de los escolares. Ade-
más, un representante de Monimbó y otro por los estudiantes, 
quienes prefirieron no decir sus nombres. Participaron también 
el Dr. Hernaldo Zúñiga y Arturo Velásquez, por udel; Ricardo 
Trejos Maldonado habló por los periodistas; y Horacio Sánchez, 
por la cgti. La manifestación pasó por Monimbó, donde habló 
Julio Rayo y, en la Plaza Pedro Joaquín Chamorro, cerró Salvador 
Suárez, en nombre del Partido Socialista.438

 ■ Monimbó: Una manifestación fue disuelta a balazos por 
efectivos militares acantonados en la ciudad. A la 1:00 a. m., los 
monimboseños hicieron estallar varias decenas de bombas de 
gran poder y luego organizaron una manifestación que comenzó 
a recorrer el extenso y populoso barrio. Llegaron las patrullas de 
guardias disparando al aire sus ametralladoras.
 ■ En la manifestación organizada por Somoza ocurrió un evento 

en el preciso momento en que el dictador comenzaba a hablar, 
pues una bomba estalló en uno de los extremos del lugar ocupado, 
sobre todo, por empleados públicos venidos de toda la República. 
El estallido provocó una enorme estampida en la cual salieron 
heridos varios empleados, al tropezarse unos con otros. El tirano, 
quien hablaba desde una urna de cristal a prueba de balas, se notó 
atónito y desorientado, decía repetidamente: “¡Calma! Señores… 
¡Calma! Caminen”. También expresaba: “Es un jet que pasó por 
encima”. En su alocución afirmó que los ricos y los comunistas 
estaban aliados para mantener la agitación, pero que estaba dis-
puesto a ponerlos en orden con la ley, practicando la democracia.439

 ■ Cuatro guardias, entre ellos un capitán, y un periodista resul-
taron levemente lesionados al estallar una bomba de contacto 
que fue encontrada en una casa de Catarina, Masaya. El perio-
dista de Novedades había sido llamado para que pudiera fotogra-
fiar la bomba, pero lo hizo imprudentemente y la dejó caer, con 
lo cual se produjo un enorme estallido.440

2 de mayo: 

 ■ Los padres y madres de familia de los estudiantes del Ramírez 
Goyena presidieron un acto para recibir los edificios del instituto 
que fueron entregados ayer por los estudiantes que habían parti-
cipado en la huelga de abril.441 

3 de mayo:

 ■ El Congreso de la República aprobó una ley para ejercer es-
tricto y severo control sobre los materiales que se requieren para 
la fabricación de bombas caseras, así como las bombas de con-
tacto, entre ellos, los químicos inorgánicos conocidos como clo-
rato, en el grupo 511 de la Nomenclatura Arancelaria Uniforme 
Centroamericana (Nauca). Para la importación se requería auto-
rización de la Guardia y se penalizaba la tenencia y comerciali-
zación del producto.442 

 ■ Miguel Meneses, dueño de la colonia Meneses, de Estelí, es 
acusado como responsable de la muerte del niño Wilfredo Ra-
món Valenzuela Pérez. Esta colonia fue abandonada por sus 
moradores después de que los manifestantes incendiaron la 
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casa del somocista René Molina. Carlos Edmundo Vergara, co-
mandante de Estelí, dijo que Meneses había sido capturado en 
Managua.443 
 ■ Fue denunciado un contrato oneroso para Nicaragua, sus-

crito entre el Estado y la compañía Agri-Science, el cual preside 
el cubano Eddy Rodríguez Feliú, para la formulación y presen-
tación de un estudio de prefactibilidad del proyecto hidroeléc-
trico Copalar, el cual se firmó en diciembre de 1975. Se afirmó que 
Rodríguez logró asegurarse, sin ningún tipo de restricciones, una 
entrada bruta de 2 065 000 dólares. Agri-Science subcontrató, a 
su vez, a la compañía Canadian & International Project Mana-
gement Ltd. (cipm) para que hiciera el estudio. El costo fue de 
1 100 000 dólares, o sea, por no hacer nada se llevaron más de un 
millón de dólares. Los detalles de este oneroso contrato fueron 
denunciados en varias ediciones del periódico La Prensa, como 
una muestra del tráfico de influencias y el peculado que se prac-
tica en el gobierno somocista.444 
 ■ Se inicia el proceso de entrega de iglesias, por parte de estu-

diantes, a comisiones para que verifiquen que no provocaron 
ningún daño.445 

4 de mayo: 

 ■ Managua: El acto para conmemorar el 4 de mayo, Día de la 
Dignidad Nacional e inicio de la lucha de Sandino en contra de 
la intervención norteamericana, fue reprimido por patrullas de la 
Guardia. El evento se dio en la plaza de la biblioteca del Recinto 
Universitario “Rubén Darío”, pero después los participantes se  
lanzaron a las calles en donde fueron detenidos por guardias que lan- 
zaron bombas lacrimógenas contra los estudiantes, quienes se 

refugiaron en las residencias universitarias. Desde ahí los estu-
diantes tiraron una bomba de contacto y los militares respondie-
ron con un nutrido fuego de balas.446 

El Lic. Julián Corrales Munguía, vicerrector administrativo, 
y el Dr. Santiago Chávez Escoto negociaron para que cesara la 
confrontación. A las 9:00 p. m., pudieron salir los estudiantes en 
orden, protegidos por autoridades universitarias. A los periodis-
tas se les impidió dar cobertura a la actividad y nuevamente se 
cerraron las emisoras Mi Preferida y Radio Futura, por transmitir 
información sobre estos hechos. Entre los estudiantes captura-
dos estaba la joven Ninoska Vallecillo, de Psicología.447

Según un comunicado de la olrp de la gn, en esta confronta-
ción fue herido el raso Estrada Tardancilla Tomás, por la explo-
sión de una bomba de contacto.448

 ■ León: jóvenes encapuchados entregaron la iglesia en el barrio 
El Laborío.449

 ■ Aunque los estudiantes ya no ocupan el Instituto Nacional 
Central Ramírez Goyena, persisten en la demanda de destituir 
al director, Juan Doña Márquez.450

 ■ Manuel de José Torrres (Maché), presidente del inde, protestó 
ante el embajador de ee. uu. por la presencia de mercenarios 
norteamericanos en Nicaragua. Narró que él fue requisado por 
un mercenario, alto y chele, en el puerto San Juan del Sur.451 
 ■ El campesino Irene Sánchez García (21) narró la desaparición 

de su padre Gregorio Sánchez Pérez (48), agricultor de El Achiote, 
comarca de Yaosca, Matagalpa. Su captura se realizó el 12 de 
abril de 1976. Sánchez dijo que él fue colaborador de patrullas 
de la gn, las cuales aparecieron en el lugar donde vivía su familia 
y que cuatro de ellas anduvieron rondando la finca de su padre. 
Las unidades de la gn eran las llamadas “Sebastián”, “Miguel” y 
otra conocida como “Gilberto”.
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Señala Sánchez que el 12 de abril fue sorprendido por la patru-
lla “Sebastián”, cerca de la finca de su padre denominada San Gre-
gorio. El jefe de los guardias lo increpó diciéndole que él dejaba 
tortillas en el campamento del Frente Sandinista que operaba 
por allí y que por ese motivo quedaba detenido. El campesino 
alegó su inocencia, pero el oficial no le hizo caso y lo condujo a 
la finca de su padre en donde lo hicieron reo también, lo mismo 
que a su esposa, doña Epifanía García de Sánchez. Los tres fue-
ron llevados a una casa contigua, fueron interrogados y tortura-
dos con chuzos eléctricos en los brazos, cada dos a tres minutos, 
más de una docena de veces, para que dijeran dónde quedaba el 
campamento.

Después, los campesinos fueron golpeados en el estómago 
por tres guardias, uno de los cuales decía “juguemos al fútbol” 
y comenzaban a patearlos. Posteriormente, él y su mamá que-
daron libres, mientras que su padre quedó detenido, desde esa 
fecha no han tenido ninguna noticia sobre él. Expuso que, pos-
terior a esta detención de su padre, en varias ocasiones llegaron 
patrullas de guardias, lo obligaban a caminar y baquear la zona, 
pero nunca le dieron noticias de él.452

7 de mayo: 

 ■ Se anunció que obreros nicaragüenses saldrían a trabajar a 
Arabia Saudita como una medida para tratar de subsistir. El pri-
mer contingente salió entre el 15 y el 20 de mayo.453

8 de mayo: 

 ■ Tonalá: Unas 450 familias campesinas tomaron varios millares 
de hectáreas, se introdujeron en la hacienda “La Chunga”, la cual 
pertenecía a Lily Montealegre, Alejandro Vílchez y Fanor Argüello. 
Dirigieron la toma un hijo de Engracia Zapata, de nombre Juan 
Alberto, y Angel Escorcia. Los campesinos recordaban que Fanor 
Arguello les había disparado en 1961 a campesinos de Tonalá que 
andaban cazando garrobos para darle de comer a sus hijos.454 

9 de mayo: 

 ■ Tonalá: Las familias campesinas que tomaron las fincas fue-
ron sacadas con violencia por un pelotón de la gn acantonado en 
Chinandega, apresando pr varias horas a 16 campesinos, incluido 
un niño: Nicolás Chávez, Ruperto Carrasco, Ángel Gutiérrez, 
Aquileo Juárez, Reinaldo Araya, Francisco Pérez, Orlando Mon-
toya, Moisés Méndez, Juan Romero, José Meneses, Gumersindo 
Calderón, Cristina Hernández, Isolina Juárez, Felipe Marcia y el 
niño Benito Urey (6) fueron liberados por gestiones del abogado 
Augusto Montealegre. A su salida recibieron un perentorio lla-
mado de atención del jefe gn Nicolás Valle Salinas, para que no 
siguieran llegando a esas tierras. Una vez libres, ese mismo día, 
en las horas de la noche, volvieron a invadirlas.455 

Cuando la gn llegaba a sacar, arrestar y golpear con brutali-
dad a los campesinos, estos se reagrupaban en el pueblo y vol-
vían a invadir las tierras con el apoyo de la atc, psn y Ruiz Escor-
cia. La lucha de Tonalá se convirtió rápidamente en un símbolo 
nacional del antagonismo del movimiento campesino hacia el 
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régimen somocista. Esto generó movimientos en otras comuni-
dades que coincidieron en que la reforma agraria era imposible 
bajo el régimen de Somoza.456

 ■ Otro juicio a Radio Mi Preferida fue incoado por el coronel Al-
berto Luna. Se realizó a puertas cerradas con la prohibición de 
acceso a los periodistas.457 
 ■ Aterrorizada, apareció Norma Castillo, quien había sido se-

cuestrada por la osn después de dar declaraciones sobre cómo 
fue la masacre de Los Sabogales. Los agentes intentaron que 
cambiara su versión. Cuando la soltaron, Norma relató los ex-
traños interrogatorios a los cuales fue sometida. Días después 
su marido la reportó nuevamente como desaparecida y durante 
semanas la buscó por todos lados. Apareció en la ciudad de 
Nandaime, donde trabajaba bajo el nombre de Sandra Mercado. 
Antes de terminar su declaración, sufrió un ataque nervioso que 
obligó a que la internaran en estado inconsciente en el Hospital 
de Granada.458

10 de mayo: 

 ■ Jinotepe: Estudiantes detenidos fueron excarcelados después 
de que una inmensa manifestación llegara hasta el Cuartel de la 
Guardia a presionar por su libertad y a demandar que sea trasla-
dado el jefe de la gn Ricardo Lau.459

 ■ Boaco: Se realizó una manifestación de 15 000 personas en 
demanda por una solución a la falta de agua potable. Los vecinos 
afirman que no seguirán pagando los recibos si persiste el mal 
servicio.460

11 de mayo: 

 ■ Los abogados Ciro Orozco Berríos y Roger Baldizón Sequeira 
impidieron un nuevo desalojo de los campesinos de Tonalá. Los 
juristas han acompañado a los campesinos en un litigio de más 
de quince años contra los terratenientes.461

12 de mayo:

 ■ Managua: En su propia cama fue asesinado, de seis bala-
zos, Pedro José Chamorro Poessy. Los asesinos sacaron a la es-
posa y la retuvieron en otra habitación mientras ultimaban a 
Pedro José. El hijo de Pedro, Guillermo Frutos, había realizado 
una demostración en los predios de la embajada de ee. uu., en 
protesta porque no se le había concedido refugio político a su 
hermano Pedro José. La Prensa responsabilizó de este crimen a 
la campaña de amenazas, insultos y calumnias que medios de 
comunicación de Somoza desataron contra políticos y periodis-
tas nicaragüenses.462 
 ■ Granada: Por la noche, en toda la ciudad se escuchó la de-

tonación de una gran cantidad de bombas y disparos de armas 
de fuego, especialmente en el sector del Parque Central. Según 
algunos ciudadanos, fue una forma de protestar por el incumpli-
miento del cese de la represión por parte de la dictadura.463

 ■ Internacionales: Se anunció que la Comisión de Relaciones 
Exteriores del Senado de Estados Unidos aprobó la suspensión 
de la ayuda militar norteamericana a Nicaragua y Paraguay, de-
bido a la violación de derechos humanos en ambos países.464
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 ■ Ampronac emitió un comunicado sobre la situación de la mu-
jer nicaragüense, en especial acerca del problema laboral de la 
fábrica Kikatex, donde las obreras exigen el derecho a sindicali-
zarse y una serie de reivindicaciones elementales. La patronal ha 
respondido con acciones de intimidación.465 

15 de mayo: 

 ■ A cinco sacerdotes dominicos de nacionalidad española, quie-
nes regresaban de una reunión en Costa Rica, les impidieron la en-
trada a Nicaragua, entre ellos el padre Valentín Llamera, párroco 
del barrio Monseñor Lezcano, quien dirigía el Colegio Corazón de 
Jesús, con más de mil alumnos; el padre Eugenio González, del 
Colegio San Luis, de Chinandega; Miguel González, de la Iglesia 
La Merced, León; Federico González, del Asilo de Rivas; y el padre 
Ángel Vázquez, del ingenio San Antonio.466

 ■ En protestas por el incumplimiento de los compromisos de 
Somoza, se volvieron a producir movilizaciones de estudiantes 
de secundaria. 
 ■ Managua: Se reanudaron nutridas protestas por el incum-

plimiento de las demandas planteadas en la anterior huelga de 
los estudiantes de secundaria. Los jóvenes del Instituto Ramírez 
Goyena realizaron asambleas y reuniones con profesores del 
turno de la noche para plantearles el asunto. Declararon un paro 
de 48 horas, el cual se podría extender si no se resuelven sus rei-
vindicaciones. 

Según los estudiantes, no se ha resuelto lo siguiente: las mu-
jeres prisioneras en la Central de Policía continúan en las mis-
mas condiciones carcelarias y, más bien, han sido reprimidas 
después de la huelga; contrariamente a lo que han informado 

los medios de comunicación oficiales, todavía hay estudiantes 
detenidos; no se respeta la libertad de organización estudiantil; 
la represión ha aumentado en todos los institutos, sobre todo en 
contra de los dirigentes; el problema de la Escuela Nacional de 
Agricultura no se ha solucionado; y el Instituto Ramírez Goyena 
no ha destituido al director Juan Doña, tampoco a los profesores 
Adolfo Torres y Esperanza Rocha. 

Se oponen a que los padres de familia, integrados ahora en 
la Confederación, se reúnan con Somoza. Los alumnos de la 
Escuela de Comercio de Las Brisas y del Instituto Andrés Be-
llo también mantienen esas exigencias y dicen que, si no se las 
resuelven, volverán al paro. En el Instituto Maestro Gabriel de-
cretaron un paro de 24 horas, por las represalias que han sufrido 
los dirigentes estudiantiles. Asimismo, denuncian que alumnos 
han sido fotografiados y aparecen en el diario oficialista Noveda-
des o los mencionan en la radio somocista Estación “X”. Los es-
tudiantes del Instituto René Schick se fueron al paro y realizaron 
manifestaciones para exigir que se cumplan las promesas. En la 
unan también hubo un paro de trabajadores que demandaban 
un aumento salarial. 
 ■ León: Movilizaciones y otras protestas estudiantiles fueron 

reprimidas con abundantes bombas lacrimógenas. Los estudian-
tes cruzaron vehículos en los alrededores de la universidad para 
impedir la circulación de las Becat. 
 ■ Diriamba: Se produjeron estallidos de bombas, hicieron foga-

tas y levantaron barricadas principalmente en el barrio San José, 
demandaban el cese de la represión y que renuncie por incapaz la 
ministra de Educación Pública. Algunos estudiantes aún tienen 
tomada la Iglesia San José y afirman que no la entregarán hasta 
que Somoza cumpla con lo que acordó con los representantes de 
la Federación de Padres de Familia.



100 Mónica Baltodano

1978

 ■ Rivas: Se suspendieron las clases en el Instituto Rosendo López. 
Exigían el cumplimiento de los compromisos de no represión.

 ■ Jinotepe: Las clases en secundaria no se habían normalizado 
debido a las protestas por la represión. La Iglesia Parroquial de 
Jinotepe continuaba tomada y en el Centro Universitario Regio-
nal y en el Instituto Nocturno Alfonso Urroz se realizaban asam-
bleas estudiantiles, en las cuales se acordó continuar la lucha 
hasta que los oficiales de la Guardia Ricardo Lau, capitán Mo-
rales y el teniente Roberto Brenes sean removidos de sus cargos 
por represivos. 
 ■ Estelí: Estudiantes han entrado de nuevo en actividad en esta 

ciudad. El día 15 fueron tomados los dos centros más importan-
tes de la localidad, entre estos el Instituto Sebastián Pinel.467

 ■ Catarina, Masaya: Unos 35 guardias nacionales irrumpieron 
sin orden judicial en la finca de don Leónidas Carballo, donde 
registraron la casa de la hacienda.468

 ■ Chichigalpa: La oficina de la Alcaldía fue tomada por campe-
sinos (dos mujeres y 21 varones) procedentes de Sirama, quienes 
demandaban una solución a sus problemas de tierras y denun-
ciaban la ineptitud del alcalde Julio César Terán González. Minu-
tos después fueron desalojados por la Guardia, la cual se los llevó 
detenidos al Comando gn.469

16 de mayo: 

 ■ Estelí: A las 11:00 a. m. una organización de estudiantes cató-
licos tomó el Colegio Nuestra Señora del Rosario y las escuelas 
de comercio El Progreso y Silviano Matamoros. Suspendieron 
las clases en protesta por el incumplimiento de Somoza de los 
acuerdos que hizo con los padres y madres de familia.470

17 de mayo: 

 ■ Estelí: A casi un mes de la muerte del niño Wilfredo Ra-
món Valenzuela Torres, se denuncia que la persona que las 
autoridades policiales señalaron como responsable no ha sido 
puesta a la orden de las autoridades judiciales de Estelí.471 
 ■ Internacionales: La administración norteamericana que pre-

side Jimmy Carter precisó que la decisión de suministrar doce 
millones de dólares en asistencia económica al dictador Somoza 
no implica una modificación a su posición hacia Nicaragua. Re-
tuvieron 5.3 millones de dólares para asistencia militar.472 
 ■ Los conflictos con los estudiantes se agravaron porque la gn 

capturó a tres jóvenes del Instituto Miguel de Cervantes: Manuel 
Avellán, Guillermo Bermúdez y otro no identificado. Los alum-
nos exigen la destitución de Abraham Rocha Tercero, Francisco 
Duarte, Pedro Reyes y Elisa Bonilla, porque son miembros de la 
Juventud Somocista y realizan labor de vigilancia. Continuó la de-
manda de los estudiantes del Instituto Ramírez Goyena para que 
renuncie el director del centro, Juan Doña Márquez, así como 
Esperanza Rocha y Adolfo Torres.473

 ■ Matagalpa: Se realizó un desfile que salió desde el Liceo 
Agrícola, para exigir el cumplimiento de los compromisos de 
Somoza con los padres de familia.474

 ■ El Instituto Juan José Rodríguez sigue en poder de los estu-
diantes, lo miso ocurre en San Marcos con la Escuela Nacional 
de Señoritas. En Diriamba, padres de familia que tienen a sus 
hijas en el Colegio Inmaculada demandan una reunión con los 
delegados del Ministerio de Educación. Hubo manifestaciones y 
fogatas en Jinotepe.475

 ■ Corinto: Desconocidos asaltaron el Banco Nacional de Nica-
ragua, se llevaron 18 mil dólares y 49 mil córdobas.476
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 ■ Intentaron secuestrar al millonario José Ignacio González en 
Diriamba, en la disputa murió su guardaespaldas Carlos Bola-
ños (48).477

18 de mayo: 

 ■ Se envió a la Corte Suprema de Justicia de Honduras una soli-
citud del gobierno de Nicaragua para extraditar a Germán Poma-
res Ordóñez.478 Los estudiantes demandaron hacer caso omiso 
de ese requerimiento.
 ■ El somocismo escaló la represión: dos estudiantes del Insti-

tuto Nacional Nocturno de Masaya, Josefa Collado Palacios (29) 
y Santiago Harley Vega (15), resultaron con heridas de bala en 
su pierna derecha, cuando unos diez guardias dispararon contra 
un centenar de estudiantes de dicho instituto, quienes se encon-
traban frente al edificio coreando consignas antigubernamenta-
les. Los disparos fueron realizados desde la esquina noreste del 
Parque Julio César, en momentos en que varios jóvenes rodea-
ban el automóvil del corresponsal de La Prensa, para informarle 
sobre la captura de un joven identificado como Roger Arias, del 
segundo año del Instituto Nacional de Masaya.479

19 de mayo: 

 ■ Doña Isabel Díaz de Cruz informó, ante la cpdh, la desapari-
ción de su marido Clemente Cruz López y de su hijo Leonardo 
Cruz Díaz, luego de ser capturados, cerca de las 5:00  p.  m. del 
3 de diciembre de 1975, por una patrulla de guardias en Kub-
alí, Zelaya. Doña Isabel se presentó con su hijo José Cruz Díaz. 

Contaron que para venir a Managua pasaron muchas dificulta-
des y relataron que la detención ocurrió cuando se presentaron 
en la casa de Felipe Hernández y Secundino Gómez, jueces de 
mesta, quienes les dijeron que los acompañaran. 

Los jueces de mesta entregaron los detenidos a la patrulla gn 
“Halcón”, la cual se encontraba acantonada en la casa de Martín 
Rayo. En esos días, los guardias capturaron a muchas personas 
de esa zona. Dice doña Isabel que entre los detenidos estaban: 
Humberto Castro, Guadalupe Castro, Tulio García, los hermanos 
Tomás, Polín y Cipriano Sánchez, su compadre Germán Matamo-
ros, María Sánchez y su compañero de nombre Pedro Joaquín y a 
un hijo de ellos. Ninguno volvió a aparecer en la comarca.

María Catalina Martínez de Sánchez dijo, ante la cpdh, que 
varios miembros de su familia desaparecieron luego de que una 
patrulla gn los detuvo en Boca de Piedra, cerca del río Zinica, el 
30 de noviembre de 1977. Agregó que los jueces de mesta Secun-
dino Gómez, Francisco Hernández y Francisco Hernández Pérez 
llegaron a la casa de su hijo Tomás Sánchez Martínez (37) y se 
lo llevaron con su esposa María Barrera (19) y sus niños Santos 
(año y medio) y Pedro, quien estaba de pecho. 

A mediados de diciembre, regresaron los mismos jueces de 
mesta acompañados de Dolores Hernández Pérez y unos em-
pleados de nombres José María y Antonio, se llevaron en helicóp-
tero a sus otros dos hijos, Apolinar (32) y Cipriano (19). Mujeres 
y seis niños quedaron en el desamparo. Señala doña María Cata-
lina que el resto de la familia huyó y que, en cuanto salieron del 
lugar, una patrulla les quemó las casas.480

 ■ La Prensa presentó un reportaje que afirma que, entre 1975 
y 1977, desaparecieron 190 campesinos en las comarcas Kus-
kawás, El Cacao y Bilampí, en la zona montañosa de Matagalpa 
y Zelaya. Según un informe enviado a la cpdh por el párroco de 
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Siuna, padre capuchino Augusto Seubert, en una primera lista 
hay más de 350 campesinos desaparecidos. Esta fue dada a co-
nocer en una asamblea de Ampronac que tuvo lugar en el tem-
plo de Las Palmas, Managua. Aparecen los nombres y apellidos 
de los desaparecidos y de sus familiares. Seubert hizo ver que el 
listado es incompleto porque no se logró conocer los datos de 
todos. 

En la lista figura Martín Aguilar, asesinado el 1 de septiembre 
de 1977 en Yaosca, Matagalpa, luego de su desaparición. Sumando 
la lista presentada el año pasado y la nueva lista denunciada por 
los propios familiares, son más de seiscientas personas cuyo pa-
radero se desconoce después de ser detenidas por patrullas de 
la gn. Frente a estas denuncias, las cuales han sido presentadas 
a las autoridades correspondientes, incluso a la Corte Suprema 
de Justicia, el somocismo ha guardado silencio.481

 ■ Internacionales: En Nueva York, el líder empresarial Alfonso 
Robelo Callejas continuó con su denuncia sobre los crímenes 
del somocismo. Se conoció que el jueves anterior Anastasio So-
moza sostuvo una reunión con altos oficiales de la gn y posterior 
a esta se recrudeció la represión contra los estudiantes, lo cual 
dejó como saldo personas heridas, golpeadas y capturadas. 

 ■ Masaya: Además de los heridos, en la capital los guardias 
irrumpieron en varios colegios como la Escuela Normal de Ma-
nagua. 
 ■ Corinto: una lluvia de balas disparada en contra de una pa-

cífica manifestación dejó al joven Antonio Brenes (20) con tres 
balazos en la espalda, su estado era de gravedad porque uno de 
los proyectiles le perforó los pulmones.482

20 de mayo: 

 ■ Granada: Los estudiantes habían tomado 15 edificios, in-
cluidas dos iglesias, con lo cual se superaba la primera huelga. 
Esto fue en protesta por el incumplimiento de las demandas. 
Los centros tomados fueron: Gertrudis Bermúdez, los institutos 
Nacional de Oriente y Nacional de Comercio Carlos A. Bravo, 
María Auxiliadora, Granada, Diocesano, Profesional, Francés, 
Teresiano, Salesiano, Andrés Bello, Rubén Darío y San Antonio; y 
las iglesias Catedral y San Francisco. En el Instituto Tecnológico 
Nacional (Intecna), los estudiantes permanecen en paro.483

 ■ Se conocieron más desaparecidos: Isidora López, viuda de Gó-
mez, denunció la desaparición de sus hijos Gerardo (40) y Salva-
dor Gómez López (35), capturados en diciembre de 1977. Doña 
Isidora vive en el valle Los Arados, Mozonte, Nueva Segovia. Ge-
rardo, el mayor de los hermanos, fue detenido el 21 de diciembre 
de 1977 cuando regresaba de la finca de Tomás Guerrero. Enton-
ces Felipe Guerrero, juez de campo, le fue a avisar a doña Isidora 
del arresto de Gerardo. Seis días más tarde, el 27 de diciembre, 
otros guardias se llevaron a Salvador, cuando caminaba de El 
Arado hacia Mozonte.484

 ■ El ciudadano Domingo Alfonso Rodas fue asesinado de un ba-
lazo en el barrio España, de Jinotega, a eso de las 9:00 p. m., cuando 
se dirigía a su casa de habitación. Llevaba dos nacatamales, pero 
unos guardias creyeron que eran bombas de contacto, por lo cual 
le dispararon.485

 ■ Por fin se preparó el juicio para los reos confesos, autores ma-
teriales del asesinato de Pedro Joaquín Chamorro.486 
 ■ Condega: Magdaleno Serrato, exalcalde, y David Olivas dis-

pararon sus armas contra una manifestación cívica de protesta. 
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Orlando Rojas Benavides (26) resultó herido, fue trasladado en 
estado grave al Hospital San Juan de Dios de Estelí. Dolores Ta-
lavera (varón) y otra persona también resultaron lastimadas. La 
multitud reaccionó violentamente, lograron atrapar a los agreso-
res y les proporcionaron una tremenda vapuleada. Además, una 
camioneta, propiedad de Olivas, fue incendiada.487

21 de mayo: 

 ■ Estelí: La profusión de bombas lacrimógenas afectó a niños 
del centro escolar “Doctor René Schick”, lo cual levantó una 
protesta en toda la ciudad. Desde las casas organizaron fogatas 
y cruzaron vehículos en las bocacalles, especialmente en la Es-
cuela Anexa a la Normal y en la Avenida Sandino (así bautizada 
por la gente). Más de 30 estudiantes fueron capturados y tam-
bién hubo heridos, tal es el caso de Antonio y Amílcar Rodríguez. 
El bombardeo y las confrontaciones se prolongaron durante 
toda la noche hasta la madrugada del día 22. Numerosas perso-
nas requirieron cuidados médicos debido a las afectaciones por 
gases lacrimógenos. Al día siguiente nuevas manifestaciones se 
realizaron por toda la ciudad, en protesta por la represión de la 
noche anterior.488

 ■ Managua: Se llevó a efecto un Festival por la Libertad de Ex-
presión, organizado por la Asociación de Artistas del Pueblo, en 
el cual participaron grupos de música, danza y teatro, en la Plaza 
Monumental de Toros. Carlos Iván Loáisiga abrió el acto en el 
cual participaron, entre otros, el grupo Nandayosi y el grupo de 
teatro Musawás.489

22 de mayo:

 ■ El Grupo de los Doce lanzó una nueva proclama: “Es la hora 
de todos. El pueblo nicaragüense debe quitarse el miedo a ser 
libre y decidir su futuro, la dictadura se ha agotado en lo bioló-
gico y en lo histórico; el ejército se cansará un día de apuntar sus 
rifles al pueblo”. El Grupo sostuvo una asamblea de dos días en 
Costa Rica para analizar lo realizado y planificar nuevos actos de 
proyección para la lucha del pueblo nicaragüense.490

 ■ Jinotega: El sepelio de Domingo Alfonso Rodas, asesinado el 
20 de mayo por disparos de la gn, se convirtió en una manifes-
tación de unas 4 000 personas que protestaron por este nuevo 
crimen.491

24 de mayo:

 ■ Estelí: Estalló una poderosa bomba en el cuartel gn de esta 
ciudad. Según algunos guardias, alguien llevó una grabadora y, 
al accionarla, explotó. Resultaron heridos el soldado William 
Blanco Ruiz y y otras personas.492

El desalojo violento de niños de seis a diez años, quienes ha-
bían tomado la Escuela René Schick para exigir castigo por el 
asesinato de su compañerito Wilfredo Valenzuela, terminó por 
provocar el estallido de la violencia en Estelí. Como los niños 
fueron atacados por la Guardia con gases lacrimógenos y balas, 
el pueblo enardecido se lanzó a las calles levantando barricadas. 
En la tarde, un guardia disparó contra una barricada y la bala 
fue a dar en el pecho del niño José Mauricio Rodríguez Cruz (9), 
quien quedó gravemente herido. La noticia se divulgó, por lo 
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que muchas personas salieron a las calles, saquearon y quema-
ron establecimientos comerciales, primero las fábricas de puros 
propiedad de cubanos somocistas, lo cual provocó el incendio 
de almacenes y tiendas. La colonia Meneses, propiedad del ge-
neral Fermín Meneses, padre de Miguel Meneses, acusado de la 
muerte de Wilfredo Valenzuela, fue convertida en escombros.493

Tras esta nueva ola de protestas, renunció el alcalde de Estelí, 
Francisco Moreno Torres, por medio de un telegrama en el cual 
decía que no podía gobernar porque Estelí es una ciudad revol-
tosa. En estos días, Somoza cambió al comandante de la plaza, el 
coronel Carlos Edmundo Vergara, por Gonzalo Martínez.494 
 ■ Se le impidió la entrada al país al padre español Luis Gurria-

rán, de la orden Sagrado Corazón de Jesús, párroco de Tola. An-
tes estuvo en San Juan del Sur.495

 ■ Un recuento de la impunidad de la gn recordó que en el caso 
de la Sra. Mercedes Sánchez de Peña (3 de febrero), en la colonia 
Centroamérica, la Corte Suprema de Justicia estableció que no 
existían elementos probatorios que involucraran a la gn. En el 
caso de Ana Ruiz Sánchez, el 11 de marzo, en Granada, la Corte 
no identificó a ningún responsable. En cuanto al profesor Eliécer 
Gámez López, la Corte recomendó Consejo de Guerra para el 
soldado Terencio Meléndez, pero este lo encontró “No culpable”. 
Por su parte, el soldado Henry Padilla, asesino del niño Heliodoro 
Blandón Urbina, el 8 de abril, “se fugó de la cárcel”.496

25 de mayo:

 ■ Estelí: Una sublevación se dio en esta ciudad. Por la mañana, 
piquetes de manifestantes seguían en las esquinas de la ciudad, 
mientras terminaron de destruir las casas de la colonia Meneses 

que habían incendiado la noche del 24. De la Armería Novedades 
Jazmín, fueron sustraídas armas de fuego y vehículos de cubanos 
fueron incendiados. El general Armando Fernández fue enviado 
a hacerse cargo de los operativos. 

Gran cantidad de estudiantes fueron detenidos, entre ellos: 
Francisco Espinales Ordóñez, Abraham Espinoza Sánchez, Efraím 
Castillo Zamora, Arnulfo Ruiz Sánchez, Carlos Caballero, Julia 
Moreno, Carolina Valenzuela, Walter González, Mario Lanuza y 
Francisco Espinal Ordóñez. 

La Cámara de Comercio de Estelí calculó en doce millones de 
córdobas las pérdidas por los almacenes incendiados. Las casas 
destruidas fueron: cinco sobre la Avenida José Martí; dos sobre 
la calle de la Compañía Nacional de Seguros, de Mario Salas; el 
Almacén Sony, de Luis Irías, sobre la calle Enoc Valenzuela; tres 
casas en la calle de Tabaco Padrón; y seis en la colonia Meneses. 
Las protestas obligaron al cierre de las escuelas.497

 ■ La Prensa divulgó una entrevista a Plutarco Hernández, en 
San José, Costa Rica, en la cual afirma que el fsln está unificado 
y que ya no existe tercerismo.498

26 de mayo: 

 ■ Ampronac emitió un comunicado por medio del cual rechaza 
la campaña dirigida por Novedades contra esa Asociación, a tra-
vés de artículos que hablan en nombre del somocismo y no de la 
mujer de este país, firmados algunos por un Movimiento Anticomu-
nista Nicaragüense. Informa que:

No habrá respuesta a tales ataques, ni a sus acrósticos, ni a sus 
amenazas y calumnias que dirijan a través de Novedades, porque 
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el pueblo de Nicaragua, en especial la mujer, nos ha dado su con-
fianza porque hemos demostrado en nuestra práctica pública 
que es por sus libertades democráticas y los derechos de la mujer que 
lucha Ampronac. La campaña montada por el diario oficial del 
régimen está incluso despertando mayor solidaridad con nuestra 
organización.499

 ■ Fue disuelto un mitin de udel en el barrio Monseñor Lezcano 
que se realizaba bajo techo. La acción fue calificada como in-
constitucional e ilegal y como el establecimiento de un estado de 
sitio de facto.500

27 de mayo:

 ■ La Escuadra “René Tejada” del fsln-gpp, integrada por tres 
hombres y una mujer, ocupó en la madrugada las instalaciones 
de Radio Corporación, con el fin de divulgar un comunicado di-
rigido al pueblo y a la gn. El mensaje no se pudo difundir por 
problemas técnicos, pues en ese momento falló la planta trans-
misora. El comunicado, distribuido en la unan y en medios in-
formativos independientes de la dictadura, analiza la situación 
económica y política que atraviesa el país y llama a los alistados 
y a las clases de la gn a no seguir reprimiendo al pueblo.501

 ■ En distintos lugares de la capital, tres militares fueron aniqui-
lados por disparos de armas de fuego. José Martín Rivera Bautista, 
ascendido a sargento y al servicio del Primer Batallón Blindado, 
resultó herido al intercambiar fuego con personas que viajaban a 
bordo de una camioneta y que portaban metralletas. Fue abatido 
media cuadra al norte de la Clínica Don Bosco. Alberto Sánchez, 
acantonado en la Central de Policía, fue asesinado en el barrio La 

Rebusca, al norte de la colonia Máximo Jerez. El tercer guardia 
no tenía identificación y se supo que fue herido mortalmente de-
trás de los talleres de Julio Martínez.502 
 ■ El Comité Prolibertad de los Presos Políticos emitió un comu-

nicado al acercarse el Día de la Madre, en este se declara a doña 
Albertina Serrano de Jáen “Madre del año 1978”.503

28 de mayo: 

 ■ Ampronac celebró el Día de la Madre con un acto en el cual 
participaron unas trecientas obreras, campesinas, estudiantes y 
profesionales, en el Estadio de la uca, bajo el lema “Más que un 
regalo, queremos a Nicaragua libre”. El acto estuvo amenizado 
por grupos musicales, declamadores y escenas de teatro que re-
presentaban la situación de la mujer en Nicaragua. 

Una dirigente señaló que “las mujeres juegan un papel pasivo 
en la sociedad nicaragüense y esta es la oportunidad para de-
sarrollar un papel más beligerante”. Criticó que el quehacer de 
la mujer ha quedado relegado a las tareas domésticas, lo cual la 
obliga a depender del hombre y da como resultado una relación 
de sometimiento en el hogar nicaragüense. Expresó que “debido 
a esa relación, la mujer no participa en las decisiones del hogar, y 
dedicarse por entero a las tareas domésticas no le permite inte-
grarse a otras tareas que toda mujer debe desempeñar”. Agregó 
que la lucha de las féminas debe ser por la emancipación de todo 
el pueblo nicaragüense, no una lucha de sexos: “Es preciso reco-
nocer que las arduas tareas del hogar impiden a la mujer nica-
ragüense integrarse a tareas políticas y sociales en nuestro país. 
Pese a ello debemos hacer que las mujeres se organicen y esa 
organización es Ampronac”.
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Las consignas eran: “Exigimos para la mujer obrera libertad 
sindical”, “Fuera las patrullas militares de los centros escolares”, 
“Nuestros hijos tienen hambre” y “Alto al costo de la vida”. Am-
pronac entregó ramos de rosas a todas las madres presentes y 
a los invitados especiales. En el acto estuvieron doña Santitos 
Buitrago y una representante de las madres de los obreros de So-
lectra asesinados.504 
 ■ Masaya: Celebraron el Día de la Madre con un homenaje or-

ganizado por el fao de Masaya. Participaron delegaciones de 
distintas organizaciones, entre ellas Ampronac.505 

 ■ Estelí: Cesaron todas las actividades por el paro decretado 
por estudiantes, obreros, profesionales y comerciantes. A las 
2:00 p. m. se efectuó un festival de música y de poesía testimo-
nial dedicado a las madres de héroes de Nicaragua en el Aula 
Magna del Instituto Nacional de Estelí. Participaron: Ampronac, 
Asociación de Abogados y Notarios de Estelí, agrónomos, co-
munidades cristianas, brigadistas, Comité Prodefensa del barrio 
El Zapote, Asociación de Niños de Primaria y comunidad de El 
Calvario. La gn estuvo rondando el edificio, pero no intervino 
directamente. También la Federación de Trabajadores de Estelí 
organizó un acto en su local, con asistencia de unas mil perso-
nas, en homenaje a la madre proletaria. Participaron estudian-
tes y obreros.506 
 ■ Boaco: Hicieron un paro en solidaridad nacional, el cual ini-

ció en el norte a las 7:00 a. m., colegios y casas comerciales no 
abrieron sus puertas al público. Se realizó un mitin en el Aula 
Magna del Instituto Nacional de Boaco, donde los estudiantes 
analizaron la situación nacional. En León también hicieron paro 
desde las 7:00 a. m.507

29 de mayo:

 ■ León: Nuevamente gran parte de la ciudad pasó todo el día 
bajo bombas lacrimógenas. Las demostraciones de protesta co-
menzaron a las 7:00 a. m., luego, de forma escalonada, se sumaron 
los planteles de la construcción. Lo que inicialmente se planteó 
como un paro de ocho horas, cubrió más tiempo. La gn lanzó 
abundantes bombas lacrimógenas y de mostaza y hubo capturas 
en el edificio central de la unan, en León. En Ciencias Básicas se 
suspendieron los exámenes debido a la cantidad de gases. 

El teniente Vicente Torres fue identificado como uno de los 
que se exhibió lanzando bombas en todo el sector de la Avenida 
23 de Julio, la esquina de Prío, el costado noroccidental de la 
unan, el barrio El Laborío, las vecindades del snem y de la Ave-
nida Debayle. 

En la esquina de la Academia Mercantil fue capturado un di-
rigente de las protestas y en el centro comercial detuvieron a un 
menor. En las cercanías de la unan, la gn capturó a dos estudian-
tes del Colegio La Salle.508 
 ■ Marta Bone Hernández (12), del Instituto Ramírez Goyena, 

fue reportada como desaparecida. Según su compañera de cla-
ses, Janeth Suazo Blandón, guardias en un Becat se detuvieron 
junto a la jovencita cuando ella caminaba por la calle, la tomaron de 
la mano y la montaron al vehículo. En ese momento Marta tenía 
una papeleta contra el gobierno que lanzó al suelo.509 
 ■ Siguieron las denuncias en relación con el favoritismo a la 

Compañía Agri-Science, propiedad del cubano Rodríguez Feliú, 
cuya contratación para elaborar estudios sobre Copalar fue de-
nunciada por el inde y la Asociación Nicaragüense de Ingenieros 
y Arquitectos (ania) como viciada y arbitraria. Ahora también 
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aparece en la explotación de recursos forestales, apadrinada por 
el Instituto de Fomento Nacional (Infonac).510

 ■ Realizaron tomas de edificios y paro general en la unan por ra-
zones de carácter reivindicativo. El Sindicato de Trabajadores del 
Recinto Universitario “Rubén Darío” afirmó que ya tenía quince 
días de estar en pie de lucha exigiendo fundamentalmente me-
joras salariales.511

30 de mayo: 

 ■ Granada: Una bomba de contacto explotó accidentalmente 
en el centro escolar Carlos A. Bravo, en la calle La Calzada, hi-
riendo por lo menos a unas diez personas, entre estudiantes y 
maestros, incluida la directora. La bomba contenía grapas, vi-
drios y otros objetos, la portaban estudiantes que intentaban 
tomar el colegio para protestar por la presunta muerte del joven 
Juan Manuel Salas Saballos, vapuleado por el gn, hospitalizado 
en San Juan de Dios de Granada, y que sobrevivió. Los estudian-
tes creían que el muchacho había muerto porque emisoras capi-
talinas equivocadamente así lo informaron.512

 ■ La Escuadra “Mauricio Duarte”, dirigida por una mujer, asaltó 
a las 11:00 a. m. la sucursal del banic en Jinotepe. Patrullas mi-
litares acantonadas en Masaya fueron distribuidas en todas las 
salidas de la ciudad y redoblaron vigilancia. Realizaron grandes 
registros de vehículos y personas.513 

31 de mayo:

 ■ Miembros del Consejo Presbiteral de la Arquidiócesis de Ma-
nagua dirigieron una enérgica carta al ministro de Gobernación, 
Dr. Antonio Mora, en torno al arbitrario hostigamiento desatado 
contra sacerdotes extranjeros. A algunos de ellos no se les ha 
permitido el reingreso al país, después de muchos años de eficaz 
labor pastoral religiosa en favor del pueblo nicaragüense. Firman la 
carta: monseñor Bosco Vivas, monseñor Guillermo Quintanilla, 
monseñor Roberto Bela Matamoros, monseñor Federico Argüe-
llo, monseñor Estanislao García, monseñor José Áreas Caldera, 
presbítero José María González, presbítero Donaldo García, padre 
Uriel Molina, padre Roberto Sáenz, padre Juan Zarruck, presbítero 
Antonio Castro, presbítero Luis Amado Peña, presbítero Donald 
Mendoza, presbítero Francisco Campo, presbítero Bismarck 
Carballo, presbítero Lino Ramírez, presbítero A. Delgado, pres-
bítero Oswaldo Mondragón, padre Edgard Parrales, presbítero 
Leopoldo Brenes, presbítero Marcial Baltodano, presbítero Er-
nesto Ortiz y presbítero Oswaldo Montoya.514
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Junio

rancisco Rivera es enviado a reunirse con Joaquín Cuadra y Óscar Perezcassar, del Frente Interno 
Camilo Ortega. Se le orienta ir a Estelí a organizar la insurrección. En ese momento se encontraban 
en Ocotal Facundo Picado y Elías Noguera, con quienes deberá contactarse.515

Diriambinos del fsln tercerista reciben entrenamiento en Costa Rica, entre ellos, William Mo-
lina, Fernando (El Negro) Chamorro Rappaccioli, su hijo Fernando Ramón Chamorro González, su 
sobrina Susy González, Jacinto Blanco Guadamuz y William Baltodano. Después de esa escuela de 
entrenamiento, les fue encomendada la misión de trasladar de Costa Rica un cargamento de armas 
compuesto por 33 rifles Garand, una carabina automática M-1, un mortero de 60 mm con seis gra-
nadas, una ametralladora 50, 200 candelas de dinamita y 40 000 cartuchos para las distintas armas. 
El armamento fue introducido por Cárdenas, frontera sur, a través de la Hacienda La Flor, entonces 
propiedad del señor Manuel Centeno Pastora, originario de la ciudad de Rivas, y llevadas a El Pa-
raíso, hacienda de café de Vicente Rappaccioli Marquis, en Diriamba. Ahí las limpiaron, engrasaron 
y embuzonaron. Serían utilizadas luego en la insurrección de Masaya.516 

En Santa Teresa, el fsln-gpp comienza a dar forma a la Escuadra Rural “Francisco López”, inte-
grada por campesinos de las comarcas El Caliguate, El Cacao, El Sol, hasta llegar a La Pita.517

1 de junio:

 ■ Managua: La Escuadra “Igor Úbeda”, del fsln-gpp, asalta la sucursal bancaria del Banco Nacio-
nal en Bolonia.518 

F
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 ■ Internacionales: Masacre de más de cien campesinos en 
Guatemala, según la coordinadora de Organizaciones Populares. 
Denuncian el genocidio ocurrido durante un enfrentamiento 
en Panzós, Alta Verapaz, 300 kilómetros al norte de la capital. 
El presidente de Guatemala, Kjell Eugenio Laugerud García, fue 
requerido por el Congreso para realizar una investigación sobre 
los trágicos hechos. Veintitrés organizaciones guatemaltecas 
emitieron una declaración en la cual condenaron la muerte de 
los campesinos.519

2 de junio:

 ■ Campesinos de las comunidades de Tonalá y Sirama tomaron 
la Curia Metropolitana para demandar una solución al problema 
de tierras. En la Curia había hombres y mujeres, algunas en es-
tado de embarazo avanzado, y niños. El arzobispo de Managua, 
monseñor Miguel Obando y Bravo, declaró que hará gestiones 
oficiales con el presidente del ian, Ing. Cristóbal Rugama. Los 
campesinos mostraron señales de los atropellos cometidos por 
los guardias, quienes los llegaron a desalojar de los terrenos que 
habían ocupado.520

 ■ León: Pobladores de los barrios San Juan, San Felipe, Guada-
lupe, Sagrario y Zaragoza realizaron nuevas manifestaciones, las 
cuales fueron reprimidas con bombas lacrimógenas y balazos.521

 ■ Para tratar de calmar los ánimos, Somoza dictó un decreto 
a fin de establecer el pago obligatorio del treceavo mes o agui-
naldo navideño, el cual comenzaría a reconocerse a partir del 1 
de junio.522

 ■ Managua: udel realiza un mitin en el barrio Santa Ana. Rafael 
Córdova Rivas, Juan Manuel Gutiérrez, Reinaldo Antonio Téffel, 

Adolfo Evertz, Rolando Alvarado y Edgard Macías fueron los 
principales oradores.523

4 de junio: 

 ■ El Grupo de los Doce emitió un pronunciamiento para expli-
car que después de que fueron procesados por la dictadura, a 
raíz de su llamamiento para buscar una solución nacional en la 
cual sea parte el fsln, se les fue impuesto un auto de prisión que 
habrá de figurar en la historia como uno de los más significativos 
descréditos del sistema judicial dominado por la tiranía: “por esa 
causa nos hemos visto obligados a permanecer fuera de la patria” 
–afirma el Grupo–. Sin embargo, anuncia la firme decisión de ha-
cer valer el derecho a vivir en Nicaragua, además, indican que 
en los próximos meses regresarán al país para concentrar sus 
esfuerzos en la conformación del Frente Amplio Antisomocista. 
Firman: Fernando Cardenal, Ricardo Coronel, Carlos Tünner-
mann, Joaquín Cuadra Chamorro, Emilio Baltodano, Casimiro 
Sotelo, Carlos Gutiérrez, Sergio Ramírez, Ernesto Castillo, Miguel 
d’Escoto Brockmann y Arturo Cruz Porras.524

Germán Pomares, capturado el 10 de marzo por el ejército 
catracho en territorio hondureño, fue notificado por la Corte Su-
prema de Justicia sobre una solicitud de extradición presentada 
por el gobierno de su país. La Corte anunció que a finales de junio 
decidirá si el guerrillero es enviado a Nicaragua o deportado a otro 
país como asilado político. El gobierno panameño, a través de su 
embajada en Honduras, ofreció asilo a Pomares en esta semana.

En abril, Panamá había aceptado a cinco miembros del fsln, 
capturados en la frontera con Nicaragua dos meses antes: Óscar 
Benavides Lanuza, Ulises Ochoa, Manuel Mairena Gutiérrez, Raúl 



111El pueblo contra la dictadura

1978

Granados y Álvaro Hernández Cisne. La solicitud de Somoza 
de repatriación de Pomares había provocado manifestaciones de 
centenares de estudiantes y maestros, quienes demandaban ga-
rantías para el guerrillero. Su abogado defensor, Carlos Roberto 
Reina, dirigente del tradicional pln, dijo que va a luchar para im-
pedir que sea extraditado a Nicaragua.525

 ■ Finalizó el conflicto que durante varias semanas mantuvo pa-
ralizada a la unan, por una demanda de los trabajadores para ob-
tener un incremento salarial. El profesorado accedió a aceptar un 
aumento del diez por ciento de su salario. También se acordó que 
seguirán la lucha por conseguir el seis por ciento para la unan.526

 ■ En un mitin de udel, Alfonso Robelo, Fernando Guzmán y 
Pedro J. Quintanilla expresaron que somos un país hipotecado.527

 ■ Diriamba: En la madrugada se escuchó un intenso tiroteo 
entre guardias y jóvenes no identificados. Las patrullas fueron 
atacadas con bombas de contacto.528

5 de junio: 

 ■ Internacionales: El New York Times, del 2 de junio de 1978, 
titula “Mensaje Equivocado” a la reciente decisión del presidente 
Jimmy Carter de reanudar la asistencia militar a Nicaragua. La 
ayuda militar forma parte de un paquete de doce millones de 
dólares, cuya entrega quedó suspendida en septiembre del año 
1977 a la espera de una liberalización de los derechos humanos 
en Nicaragua.529 
 ■ Jinotepe: Se dan manifestaciones de protesta por parte de 

grupos de estudiantes que exigían justicia y que se solidaliza-
ron con los campesinos que reclamaban tierras. Las patrullas 
de guardias salieron del cuartel a disolver la manifestación. Uno 

de los manifestantes arrojó una bomba de mecate y cuatro estu-
diantes fueron capturados por los militares, pero quedaron libres 
horas después. En la noche, estudiantes encendieron fogatas en 
los barrios San Antonio y El Rastro, en protesta por la represión 
que efectuó la gn a la manifestación realizada durante el día.530 
 ■ León: Todos los colegios de secundaria suspendieron sus cla-

ses cuando tres manifestaciones estaban en las calles para exigir 
el cumplimiento de los acuerdos del régimen con la aes y con el 
mes de León. También en solidaridad con los campesinos de Si-
rama y Tonalá. Las tres manifestaciones salieron de Nuevas Orien-
taciones, Escuela de Comercio Mercantil y Miguel Larreynaga. 
Finalizaron en Sutiaba, San Juan y El Sagrario.531

6 de junio: 

 ■ En la casa de Rafael Córdova Rivas se organizó un Comité Na-
cional de Recepción a Los Doce.532 
 ■ Managua: Los campesinos que mantienen tomada la Curia 

Arzobispal de Managua obtuvieron el compromiso del presidente 
del ian, Cristóbal Rugama, de buscar una solución a sus deman-
das. El ian comprará la Hacienda San Miguel, propiedad de Fanor 
Argüello, para ubicar ahí a 70 familias que reclamaban sus tierras. 
La solución era parcial porque cerca de 500 familias de Tonalá 
quedarían aún sin respuesta. Los campesinos demandaron un 
mínimo de diez manzanas por familia. Quienes negociaron en 
las oficinas del ian fueron José Mondragón, Pablo Romero, María 
Padilla y Orlando Montoya. Mientras no se concrete la solución, 
la toma de la Curia seguirá, dijeron. Algunos de los que tomaron la 
Curia tenían serios problemas de salud, por lo que recibieron 
ayuda de la población de Managua.533
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 ■ Jinotepe: Patrullas militares volvieron a disolver a punta de 
balas las manifestaciones en contra del gobierno. Los jóvenes res-
pondieron estallando bombas de mecate en distintos sectores de 
la ciudad. La aes denunció, en un comunicado, que patrullas 
militares dispararon contra estudiantes de la Escuela Normal, 
quienes recolectaban dinero para las luchas. Como consecuen-
cia, resultó herida la joven Nercy Espinoza, alumna del ciclo bá-
sico. Fueron capturados cuatro estudiantes y un obrero. En horas 
de la mañana, la gn rodeó La Normal y disparó en ráfagas, lo cual 
obligó a maestros y estudiantes a lanzarse al suelo. Fueron dete-
nidos Héctor Cordero y Ernesto Larios. 
 ■ Diriamba: Las fogatas se encendieron mientras grupos de jó-

venes protestaban.534

 ■ Siuna: En este municipio minero, a las 2:45 p. m., fue asal-
tada la agencia del Banco Nacional de Nicaragua. No se supo si 
fue un acto de la fsln. Se calculó lo robado entre 200 y 350 000 
córdobas.535

7 de junio: 

 ■ León: Combatientes populares atacaron un camión del Pa-
quete España, asignado a obras públicas, destruyeron sus vidrios 
delanteros y los focos.536

 ■ Estelí: Estudiantes del Instituto Sebastián Pinell realizaron 
una manifestación para pedir la libertad de Zeledón Morazán.537

 ■ Jinotepe: Protestas estudiantiles durante el día y la noche. La 
primera manifestación se realizó a las 11:00 a. m. en La Normal, 
pero, cuando quisieron salir a la calle, fueron reprimidos por la 
gn a punta de balas. Se informó también que las fogatas han con-
tinuado en Diriamba.538 

 ■ Jinotega: Estuvo a punto de ser asesinado el Lic. Mario López 
Rizo, por el raso gn, Rodolfo Tejada.539

 ■ Después de varias semanas fueron entregadas las iglesias Ca-
tedral de Granada y San Francisco.540

 ■ Niegan atención médica a Margine Gutiérrez, denunció su 
mamá, Ana Julia Gutiérrez, quien dijo que su hija necesita una 
operación en uno de sus pechos y que se la están negando.541

8 de junio: 

 ■ La Federación de Trabajadores de Managua emitió un comu-
nicado de solidaridad para los campesinos de Sirama y Tonalá, 
también lo hizo la cgti. Condenaron la actitud de los terratenien-
tes, quienes, apoyándose en la gn, han golpeado, encarcelado, 
destruido ranchos, plantíos y envenenado el agua y los víveres de 
los campesinos para que estos desistan de sus demandas.542

 ■ Fuerzas tenebrosas dispararon hacia las instalaciones del dia-
rio La Prensa, dejaron vidrios quebrados y balas incrustadas en 
las paredes.543

 ■ Se conformó un comité para recibir al Grupo de los Doce, quie-
nes regresaban al país desafiando las órdenes de captura libradas en 
su contra. El presidente es el Dr. Rafael Córdova Rivas y el coordina-
dor general es el Lic. Reinaldo Antonio Téffel. Se crearon comisiones 
de organización, financiamiento, asesoría jurídica y comunicación. 
En esta última participan: Manuel Eugarrios, Pablo Candia, Luis 
Hernández, Ricardo Trejos, Antonio Santana, Trinidad Vásquez, 
Roberto Sánchez, Lily Soto, Álvaro Montoya, Enrique Argüello 
Prado, Francisco Hernández Segura, Aarón Sánchez, Manuel Jirón 
y Merceditas Solís. El comité hizo un llamado al cuun y a Ampro-
nac para que nombren a sus representantes.544
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 ■ Con señales de torturas, como quemaduras y equimosis, fue-
ron presentados los autores de un asalto del fsln realizado a una 
agencia bancaria de León en el mes de febrero: Heliodoro López 
Picado, Armando Aguilar Santalis y Oswaldo Alvarado Delgado. 
Una cajera los reconoció, también a Crisanto Alvarado Delgado y 
Heliodoro López Delgado, quienes se mantienen prófugos.545

 ■ Fue secuestrado, por efectivos militares hondureños, el padre 
Evaristo Beltrán, quien durante doce años fue sacerdote en la pa-
rroquia de Jalapa. En diciembre de 1976, por medio de engaños, 
fue sacado de Nicaragua. En los últimos años prestaba sus servi-
cios en la población hondureña de Danlí.546

 ■ Matagalpa: Grandes disturbios sacudieron esta región. Gru-
pos estudiantiles realizaron protestas durante el día y la noche. 
Desde las primeras horas se escucharon estallidos de bombas 
de mecate y la actividad escolar se paralizó. Las manifestacio-
nes estudiantiles fueron dispersadas por la gn, muchos jóvenes 
resultaron fuertemente golpeados, algunos requirieron atención 
médica. Vehículos de entidades gubernamentales o de personas 
adictas al régimen de Somoza fueron volcados por los estudian-
tes, otros quemados y utilizados como material de contención 
para impedir el acceso de los guardias. Entre los vehículos volca-
dos estaba uno de enaluf, también quemaron uno del Programa 
de la Roya y otro del inta. Levantaron barricadas con piedras, 
objetos, chatarras metálicas y todo aquel material que los mu-
chachos y muchachas tenían a su alcance. El comercio ha sido 
fuertemente afectado.547 
 ■ El paro estudiantil continúa en algunos centros, sus directores 

han dicho que las clases se reanudarán la semana próxima. La 
modalidad de lucha se repite todos los días. Durante las noches, 
la gn retira los obstáculos con equipos pesados y los estudian-
tes mueven los puntos de protesta, de manera que, aunque en 

algunos lugares son reprimidos, ellos aparecen en otros sectores. 
La labor de limpieza que realiza la municipalidad era obstaculi-
zada por manifestantes, quienes lanzaban bombas de mecate a 
los guardias y empleados públicos. Inicialmente, la gn disparó, 
pero luego fueron reconcentrados en sus cuarteles.548 
 ■ Protestaron por la captura de los estudiantes Danilo Sanarru-

sia y Jorge Mendoza, del Instituto Maestro Gabriel. Los alumnos 
del Instituto René Schick y Modesto Armijo declararon paro en 
solidaridad con los del Maestro Gabriel.549

 ■ Continuaron las manifestaciones de protesta en Carazo. Cen-
tenares de personas recorrieron las calles con el objetivo de exi-
gir justicia para los campesinos de Sirama y Tonalá. Como ya es 
común, se escucharon ruidosas bombas en distintos sectores de 
las ciudades de Diriamba y San Marcos. En San Marcos, grupos 
estudiantiles de primaria exigieron la renuncia de la directora de 
la Normal de Señoritas, María Teresa Salcedo, y de la directora 
del Instituto Juan xxiii.550

9 de junio: 

 ■ Somoza compareció en el Palacio Nacional para inaugurar 
el nuevo período de sesiones del Congreso, donde constitucio-
nalmente está obligado a rendir un informe anual. Su llegada al 
parlamento estuvo precedida de un extraordinario despliegue 
militar a seis cuadras a la redonda del Palacio. Finalmente llegó 
en un helicóptero.551 
 ■ Heridos por bombas en Matagalpa. Las manifestaciones 

continuaron, una multitud de estudiantes y pobladores desfila-
ron por las calles. A las 9:00 a. m. lanzaron una bomba contra 
un vehículo en el cual viajaban varios “orejas”, según los jóvenes. 
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Manifestantes lanzaron una bomba a la casa de don Homero Za-
mora, exmilitar que se retiró con el rango de sargento, resultó he-
rido en la pierna derecha, al igual que uno de sus hijos. Algunos 
manifestantes han arrancado adoquines de varias calles y con 
ellos han levantado barricadas. Los miembros de la aes y padres 
de familias anunciaron una reunión en el barrio Palo Alto.552

10 de junio:

 ■ En circunstancias no esclarecidas, fue asesinado, de un dis-
paro de arma calibre 22 en la frente, un estudiante de tercer año 
del Instituto Nacional Benjamín Zeledón: Santiago Rizo Alaniz 
(17). Según informes del periodista Pedro Vindel Matus, el joven 
se encontraba en la esquina opuesta a la tienda del Calzado In-
catecu, cuando una persona no identificada le hizo un disparo a 
quemarropa.553

 ■ Matagalpa: Nuevamente jóvenes y ciudadanos de este región 
levantaron barricadas y detonaron bombas de mecate desde las 
2:00 p. m., para exigir mejores condiciones carcelarias para Doris 
Tijerino y el cese a la represión. Las protestas se desarrollaron en 
el barrio Guanuca, el cual fue sembrado de fogatas y de banderas 
del fsln. Un incidente se produjo cuando un guardia, que estaba 
tomando cervezas en un local, fue conminado por los jóvenes 
a abandonarlo, pero, como este se negó, lo obligaron bajo una 
lluvia de piedras y bombas de contacto. En la noche, en la casa 
del alcalde Pablo Lovo, se desarrollaba una fiesta y desconocidos 
lanzaron una poderosa bomba que hizo explosión en el inmue-
ble, lo cual provocó una desbandada y gritos histéricos de algu-
nos de los concurrentes, pero no se reportaron heridos.554

11 de junio: 

 ■ Funcionarios de Migración informaron que el Grupo de los 
Doce podrán entrar al país, porque no existe orden de detención 
en su contra.555

 ■ Se informó del regreso, desde Roma, de monseñor Pablo Vega, 
a quien le hicieron una extensa entrevista. Afirmó que la Iglesia 
católica está contra el conformismo.556

 ■ Al retornar del Congreso de la Federación Sindical Mundial, 
realizado en Checoslovaquia, fue apresado por seis horas el líder 
sindical Domingo Sánchez Salgado (Chagüitillo). Contó que fue 
encapuchado e interrogado, dijo que no andaba en nada clandes-
tino y que después del Congreso pasó por Moscú y La Habana.557

 ■ Fue asesinado el costeño Lerroy Joseph Bent (21) por guardias 
de una patrulla Becat. La gn les disparó presuntamente porque 
habían hecho explotar bombas de contacto.558

12 de junio:

 ■ Las familias campesinas que ocupan la Curia cumplieron 
once días sin visos de solución a su problema. El director del ian, 
Cristóbal Rugama, visitó a los campesinos y les planteó posibles 
alternativas, como adquisición de tierras en San Sebastián de 
Yalí o en Las Playitas, pero los labriegos demandaban tierras en 
sus lugares.559 
 ■ Estelí: Fidel Ubau Andino y Mauricio Zelaya Úbeda denuncia-

ron que fueron sometidos a torturas en el Comando de Estelí. 
Fueron apresados porque acompañaban a una guerrillera que 
hirió a un raso el 19 de octubre de 1977. 
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Los estudiantes de Estelí se declararon en huelga para exigir la 
libertad de Fidel Ubau, del Instituto Nacional, y de Mauricio Zelaya 
Úbeda, del Colegio San Francisco. Además, exigen la exhibición 
personal de la estudiante del Instituto Nacional, Nubia Rivera Zele-
dón, capturada el 1 de junio y de la que no hay noticias de su para-
dero. Durante la noche también realizaron fogatas de protesta.560

 ■ Paros en el Instituto Ramírez Goyena, Maestro Gabriel, Miguel 
de Cervantes y Nacional de Comercio. Los estudiantes protestan 
por el pésimo trato que les siguen dando a los presos políticos. 
Cada centro tiene además sus propias demandas, como la re-
nuncia de profesores represivos o la excarcelación de estudian-
tes capturados. Es el caso del Miguel de Cervantes, ellos exigen 
la libertad del estudiante Luis Salgado Solórzano, capturado días 
atrás. El Maestro Gabriel demanda la libertad de cuatro estudian-
tes detenidos y el aumento de sueldo para el portero, don Chico, 
y que además le mejoren las actuales condiciones de trabajo que 
son denigrantes. También exigen transporte para los profesores 
que laboran por la noche.561

13 de junio: 

 ■ Con un gran aparataje se realizó la captura, en Ciudad Jardín, 
del oficial de la gn José Arce Martínez, quien había denunciado 
que era perseguido por las autoridades.562 
 ■ Estelí: Las presiones estudiantiles, marchas y fogatas obliga-

ron a las autoridades de Estelí a liberar a la estudiante Nubia 
Rivera Zeledón, capturada el 31 de mayo, y de quien no daban 
noticias. Estuvo nueve días encapuchada y fue sometida a tortu-
ras, según denunció. También fueron liberados Mauricio Zelaya 
Úbeda y Fidel Ubau.563

14 de junio: 

 ■ Se realizó una asamblea de profesores de primaria en el Cole-
gio La Recolección en León. Unos doscientos profesores abando-
naron la asamblea cuando se dieron cuenta de que se pretendía 
crear la directiva de un sindicato blanco. La misma situación se 
vivió en Jinotega y en Jinotepe, donde funcionarios de educación 
intentaron formar sindicatos oficialistas.564

 ■ Contradiciéndose, la Oficina de Migración canceló las visas 
(para entrar al país) del Grupo de los Doce, según informó el ge-
rente de la aerolínea taca. Se anunció la conformación de un 
bloque nicaragüense de concientización integrado por empresa-
rios. El gerente de la línea aérea afirmó que, mientras no le llegue 
la notificación por escrito, él no puede negarles a sus pasajeros el 
acceso a los aviones, cuando ya han comprado el boleto.565

15 de junio:

 ■ Fue asesinada, por disparos de la gn, la jovencita Fátima Geordy 
Morales Lara (14), quien estudiaba sexto grado de primaria en la 
Escuela Naciones Unidas y vivía en la casa 560 de Unidad de Pro-
pósitos, con su madre doña Danelia Lara de Morales. Los hechos 
fueron así: a las 4:00 p. m. había una manifestación en el Instituto 
Modesto Armijo. Danelia Lara decidió a ir a la Escuela Nacio-
nes Unidas a traer a su hijo y la acompañaba Fátima Geordy, de 
pronto escucharon unos gritos que anunciaban que venía la gn 
y ella decidió regresar a su casa. A su lado iba su hija, de pronto 
se escucharon unos disparos y vio que ella cayó al suelo. Los es-
tudiantes precisaron que los disparos provenían de un yip azul 
(Número 348) que presta servicios en la Décimosexta Sección de 
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Policía, en el cual iba un alistado al que identifican con el apellido 
Calderón. Léster Morales, hermano de la joven mártir, repetía en 
medio del dolor: “Estos son los derechos humanos de Somoza… 
Esta es la mejoría que está observando el gobierno norteameri-
cano en este campo… Les parece poquito lo que hicieron”.566

 ■ Estudiantes del Instituto Ramírez Goyena, Miguel de Cervan-
tes y otros centros capitalinos se manifestaron frente a las oficinas 
del Ministerio de Educación en el Centro Cívico. Portaban carte-
lones en los cuales le exigían a la ministra María Helena Porras 
que cumpliera los seis puntos que se acordaron para suspender la 
huelga. Asimismo, demandaron la libertad de varios estudiantes 
detenidos. Poco después fueron reprimidos con bombas lacrimó-
genas. En esta represión fueron capturados varios jóvenes, cuatro 
del Goyena y dos del Miguel de Cervantes. Una de las bombas 
lanzadas por la gn le cayó en la espalda a Juan Artola Luna, esto 
le ocasionó quemaduras.567

16 de junio: 

 ■ Dos mil estudiantes del Instituto Nacional René Schick con-
tinuaron en paro, en protesta por la muerte de la niña Fátima 
Geordy Morales Lara, su sepelio fue multitudinario a pesar de la 
lluvia.568

 ■ Masaya; Más de cien personas acompañaron el juicio contra 
sandinistas implicados en el ataque al Cuartel de Masaya, en oc-
tubre de 1977.569

 ■ Internacionales: En Nueva York, Javier Chamorro Cardenal 
brindó una conferencia de prensa en la cual relató lo que pasa 
en Nicaragua.570

17 de junio:

 ■ La Sala de lo Criminal, de la Corte de Apelaciones de Masaya, 
declaró nulo el auto de prisión dictado contra el Grupo de los 
Doce. De esa manera, podrán entrar al país, quedan sin efecto 
decisiones anteriores de Migración.571

 ■ Internacionales: Violeta Barrios de Chamorro viajó a Caracas 
para entrevistarse con el presidente Carlos Andrés Pérez.572

 ■ En la Iglesia Sagrada Familia, del barrio Ducualí, se realizó una 
asamblea de solidaridad con los sacerdotes a quienes se les im-
pidió entrar al país, así como con los campesinos de Tonalá. A 
la asamblea organizada por las Comunidades Cristianas por la 
Paz asistieron unas quinientas personas, quienes representaban 
las comunidades cristianas de todo el país. Los sacerdotes que 
no pudieron ingresar fueron: Bernardo Cofradía y Luis Curridabat. 
Entre los participantes estaban las comunidades de Cofradía, 
Tola y representantes de la atc.573

18 de junio: 

 ■ Internacionales: Se informó, desde Tegucigalpa, que fue de-
negada la petición del gobierno nicaragüense para extraditar al 
guerrillero Germán Pomares Ordóñez.574

 ■ La aes de León decretó un paro de 24 horas, en solidaridad 
con los campesinos de Sirama, Tonalá y San José del Obraje y 
en repudio al asesinato de la niña Fátima Geordy Morales. Igual 
pasó en los institutos y colegios de secundaria de Boaco.575

 ■ Se efectuó un homenaje para Domingo Sánchez Salgado (Cha-
güitillo) en la casa del Dr. Rafael Córdova Rivas.576
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19 de junio: 

 ■ Jinotepe: Se multiplicaron las manifestaciones estudiantiles 
que exigían la libertad de los estudiantes detenidos en los últi-
mos días y tierra para los campesinos de Tonalá, Sirama y Ran-
cherías. Después de la manifestación estudiantil, se escucharon 
detonaciones de bombas cerca del Parque Central. Las patrullas, 
al mando del teniente coronel Ricardo Lau y Gilberto Sequeira, 
capturaron a varios jóvenes en la ciudad, así como en Santa Te-
resa, donde la protesta ha arreciado desde que fue detenido el 
profesor Marcos Antonio Cruz.577

 ■ En León y Boaco, nuevos paros en varios institutos demanda-
ban respuesta a los campesinos y mejoras carcelarias para Doris 
Tijerino.578

20 de junio: 

 ■ El embajador Guillermo Sevilla Sacasa, a nombre de su Go-
bierno, invitó a la Comisión de Derechos Humanos de la oea a 
realizar una observación “in loco” en el territorio nicaragüense.579 

21 de junio: 

 ■ San José del Obraje: Se produjeron masivas capturas de cam-
pesinos por parte de guardias del Comando de Chinandega. 
Entre los detenidos se encuentran unas veinte mujeres y varios 
menores de edad. Los menores son: Denis Artola (6) y Consuelo 
Castellón (8 meses), esta última hija de Auxiliadora Castellón, 

una de las capturadas. Entre las aprehendidas están Auxiliadora 
Castillo, Socorro Castillo, Jacinta García, Marta Ramírez, Rafaela 
Montalván, Nicolasa Hernández, Rosalía Ascencio, Ángela Agui-
rre y Juana Martínez.580

Estas capturas se realizaron en respuesta a la toma de tierras, 
reclamadas años atrás a Deshón (Llano Verde) y a Molieri por 
parte de campesinos de San José del Obraje. 

Por su lado, los campesinos de Rancherías ocuparon el Me-
neadero y la Hacienda de Venerio.

En 1978 las cosas eran diferentes, regresamos pero con mucha cons-
ciencia revolucionaria, aunque la gn había arrestado a cincuenta 
y cinco, incluso mujeres y niños. Pero nosotros no nos rendimos por-
que teníamos el apoyo de la atc, la cgi-i y de Andrés Ruiz Escorcia. 
Desde que esa gente nos ayudó, recuperarmos todo nuestro coraje, 
protestaos por los encarcelamientos y ocupamos esas tierras una 
vez mas. Veintiocho días estuvieron en la cárcel, pero mantuvimos 
la presión. Entonces, un día aquella gran caravana de camiones 
llegó al campo. La gn nos arrastró a los camiones y nos fueron a 
tirar al otro lado de León!581

 ■ Internacionales: Jimmy Carter se hizo presente en la sesión 
de la Asamblea de la oea y afirmó que las presiones a las dicta-
duras por el tema de los derechos humanos apenas comienzan y 
que no cejará en esta lucha.582

 ■ Doña Violeta Chamorro afirmó en Venezuela que hay un en-
cubrimiento de los verdaderos culpables del asesinato de Pedro 
Joaquín Chamorro.583

 ■ Se emite una bárbara orden, del coronel Alberto Luna, para 
cerrar Radio Mi Preferida por 70 días.584
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22 de junio: 

 ■ Internacionales: Somoza inició una gira de cinco días por 
Nuevo México, Estados Unidos, lo cual generó molestias en la 
Casa Blanca. La invitación hecha por el gobernador Jerry Apo-
daca recibió comentarios por la contradicción que produce con 
la agenda de derechos humanos.585

 ■ Delegados de campesinos de Chinandega, el presidente del 
ian Cristóbal Rugama y el agricultor Fanor Argüello iniciaron 
una reunión con el presidente del Banco Central, Dr. Roberto 
Incer Barquero, para buscar financiamiento a fin de adquirir la 
propiedad San Miguel, de Tonalá, la cual atenuaría el conflicto 
de tierras en Chinandega. Sin embargo, la negociación daría res-
puesta a 130 de 500 campesinos necesitados.586

 ■ Un grupo de periodistas y trabajadores de radio se asentó en 
la Cruz Roja, en el reparto Belmonte, en una huelga de hambre 
para protestar por el atropello que significa el cierre de Radio Mi 
Preferida. Entre los huelguistas están: Carlos García, Pablo Can-
dia Latino, María Helena Artola, Matilde Rocha de Castillo y el 
controlista Alfonso Vallecillo Castillo.587

 ■ Se realizaron dos asaltos en entidades financieras. Uno de es-
tos en la sucursal capsa, Bello Horizonte.588

 ■ El Dr. Cristóbal Genie, diputado conservador, introdujo una 
iniciativa de ley para otorgarle amnistía a todos los reos políticos. 
La iniciativa pasó a Comisión.589

 ■ Detienen a nueve personas acusadas de integrar un movi-
miento subversivo en Las Pilas, a 5 kilómetros de Masaya, en 
una finca propiedad de Julio Arias Martínez, así informa un co-
municado oficial de la olrp de la gn. Los capturados fueron: 

Ing. Miguel Ángel Soto Flores, Julio César Fonseca Carballo (o 
Collado), Silvio Antonio Arias Flores, Ricardo Espinoza Bejarano 
o Alejandro José Espinoza Bejarano, Rafael Ramírez Gómez, Fran-
cisco Rubio Ramírez, José Arnoldo Guerrero López, Eddy Páramo 
López y Armando Martínez Calero.590 

Se acusa al Ing. Soto como responsable y organizador de una 
célula que se le conocía como “Alfa”. En la casa ocupada se encon-
traron una carabina, tres rifles Garand y municiones. Sin embargo, 
el comunicado mostró contradicciones, porque el Ing. Soto fue 
capturado en el Centro Comercial Camino de Oriente y no en la 
finca Las Pilas, como afirma el documento. Además, fue detenido 
por individuos que andaban en un vehículo civil, color amarillo 
mostaza. 

Por su parte, el joven Freddy Arias Flores, hermano de uno de 
los capturados e hijo del dueño de la finca, dice que su hermano, 
Silvio Antonio Arias Flores, fue detenido en la ciudad de Masaya, 
con el profesor Julio Fonseca Carballo, el viernes 23 de junio, cerca 
de las 6:15 p. m. Lo interceptaron también personas vestidas de 
civil, excepto el teniente Hugo Ortega. Afirma, además, que en la 
finca no había ningún arma y que la fotografía que publicó Nove-
dades, de una casa de tejas, no es la finca de su papá. El Ing. Miguel 
Ángel Soto Flores es profesional del Movimiento Democrático Ni-
caragüense (mdn) que lidera Alfonso Robelo Callejas.591

 ■ Se aprobó en el Senado la Ley Orgánica de Municipalidades, 
pero esta mantiene a los gobiernos locales sujetos al Poder Ejecu-
tivo. El artículo 19 establece que los concejos gozarán de autono-
mía económica y administrativa, pero que los planes de arbitrio 
y sus presupuestos requieren la aprobación del Poder Ejecutivo, 
por medio del Ministerio de Gobernación.592
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23 de junio: 

 ■ Diriamba: Jóvenes desconocidos lanzaron una bomba cerca 
del Cuartel de la gn. Los alistados respondieron con sus ar-
mas de reglamento e hirieron de tres balazos en las piernas al 
joven Ernesto Pacheco Ávalos, vendedor de la granja avícola San 
Fernando.593

24 de junio: 

 ■ Internacionales: Ciudadanos nicaragüenses y norteamerica-
nos solidarios se movilizaron en Albuquerque para rechazar la 
presencia de Somoza, denunciaron los campos de concentración 
en la montaña y los crímenes contra el pueblo. En Nuevo México, 
Somoza afirmó que invitará a la Comisión de Derechos Huma-
nos de la oea para que compruebe las falsas acusaciones que se 
le hacen sobre violaciones a los derechos humanos, las cuales 
son parte de una campaña de los comunistas.594 
 ■ Son diez los periodistas que se encuentran en huelga de ham-

bre por el cierre de Radio Mi Preferida. Ellos demandan su rea-
pertura inmediata.595

 ■ León: Estudiantes, obreros y campesinos de distintos barrios 
realizaron manifestaciones de protesta en las cercanías del Insti-
tuto Nacional de Occidente. Los jóvenes salieron encapuchados 
a las calles a colectar fondos para sostener la huelga. En la noche 
prendieron fogatas de agitación y quemaron monigotes que re-
presentaban al régimen.596 

25 de junio:

 ■ Internacionales: Amnistía Internacional se reunió con Somoza 
en Albuquerque y explicaron que el dictador se comprometió a 
permitirles entrar a Nicaragua, así como a la cidh.597

 ■ Civiles armados detuvieron al Ing. Miguel Ángel Soto en Ca-
mino de Oriente, sin saberse el motivo de la captura.598

 ■ Matagalpa: La obra teatral Despierta, desata nueva represión. 
La gn arremetió contra los jóvenes que se habían concentrado 
frente al Parque Darío. La multitud decidió moverse hacia el Li-
ceo Agrícola para presenciarla.599

 ■ León: Las manifestaciones continuaron. Los jóvenes se con-
centraron en el reparto Vigil. Estallaron numerosas bombas en 
distintos lugares y personas no identificadas destruyeron par-
cialmente, a pedradas, el vehículo que usa (como empleado del 
Ministerio de Agricultura) el ingeniero agrónomo Hustilio Por-
tillo Vanegas. Mientras al agente comprador del Incei, Genaro 
García Vargas, le pusieron una bomba en su casa de habitación, 
la cual le provocó un tremendo susto a toda la familia.600

26 de junio:

 ■ Ocho mil trabajadores hospitalarios pararon sus actividades 
para demandarle a la Junta Nacional de Asistencia y Previsión 
Social (jnaps), a la Junta Local de Asistencia Social (jlas) y al 
inss, negociar mejoras salariales y el convenio colectivo con una 
comisión nombrada por los empleados. Los hospitales afectados 
en Managua por el paro son: Vélez Paiz, Oriental, Occidental y la 
Policlínica Hospitalaria de Especialidades. Además, los hospitales 
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San Antonio, de Masaya, San Juan de Dios, de Granada, San José, 
de Rivas, San Vicente, de Chinandega, San Vicente, de León, San 
José, de Corinto, el Niebrowski, de Boaco y el San José, de Estelí. 
En el Vélez Paiz se fueron al paro las auxiliares, secretarias, técni-
cas y las encargadas de farmacia.601

 ■ Jonathan Vázquez Galeano denunció que desde el 8 de junio 
se encuentra prisionero a la orden de la Seguridad. Pidió avisarle 
a su familia que vive en Jinotepe.602

 ■ En el Distrito Nacional, tres mil operarios se unieron a la 
huelga en reclamo de incrementos salariales.603 

 ■ La solidaridad nacional con Radio Mi Preferida se hace 
sentir a través de la huelga de hambre, a la cual se han ido 
sumando representantes de algunas organizaciones políticas 
y sociales, y a través de la movilización. En Matagalpa, una 
concurrida manifestación realizó un entierro simbólico para 
reinvindicar la libertad de expresión. En la marcha los estudian-
tes llevaron un ataúd para simbolizar el entierro del código ne-
gro. El locutor Pepe Areas se integró esta mañana a la huelga de 
hambre.604

 ■ A las 5:00 p. m., tres bombas de contacto explotaron de forma 
simultánea en tres edificios gubernamentales: la Corte de Ape-
laciones de Masaya, la Sala de lo Criminal y Civil y el Juzgado 
de Distrito del Crimen. Las bombas hicieron algunos daños. Se 
especuló que estas eran una forma de presión a las autoridades 
judiciales que tienen fijado el jurado de conciencia, para el 30 
de junio, a Sebastián Escobar, Constantino Tapia Roa, Carlos 
Belli Montiel y Patricia Brenes Alvarado, y para los ausentes: 
Jorge Bolaños Abaunza, Alfredo Sánchez Alegría, Adela Tapia de 
Escobar, Ulises Tapia Roa y Álvaro Baltodano.605

 ■ Jinotepe: Nuevamente la Iglesia Parroquial Santiago de Jino-
tepe fue toamda por un grupo de estudiantes que llamaron la 

atención con repiques de campanas. Los dirigentes del mes co-
locaron un enorme cartelón que decía: “Exigimos libertad. Basta 
ya de represión”. Las protestas también son contra el director de 
la Escuela Normal, profesor Luis Jorge Norori, a quien los estu-
diantes quieren destituir.606

27 de junio: 

 ■ Internacionales: Washington, resumen de cables de Latin Reu-
ters, acan-efe y The Associated Press para La Prensa. El gobierno 
nicaragüense, del presidente Anastasio Somoza, fue sometido a 
un severo enjuiciamiento por sus violaciones a los derechos hu-
manos en la sesión de la oea. El embajador venezolano, José Ma-
ría Machín, sostuvo que la pérdida de las libertades públicas es 
crónica y alegó por los nicaragüenses que no gozan de la protec-
ción judicial ante los constantes abusos de los poderes públicos. 
En su intenso discurso de noventa minutos, Machín mencionó 
que una persona de la estatura del escritor Germán Arciniegas 
dijo: “Somoza creía que Dios le había entregado a Nicaragua en 
hacienda y a sus ciudadanos como peones”. 

El embajador nicaragüense Guillermo Sevilla Sacasa se con-
tuvo difícilmente en su silla durante el a veces reiterativo discurso 
de Machín, pero no pudo contestarle de inmediato. Durante su ex-
posición, el informe de los sacerdotes capuchinos fue citado varias 
veces, el cual explica que las fuerzas gubernamentales han llegado 
a tirar desde sus helicópteros a supuestos guerrilleros, quienes 
eran en realidad inocentes hombres y mujeres del campo, que 
los jueces en Nicaragua son designados por el gobierno y que es-
tos no quieren ventilar casos de los derechos humanos. Además, 
sostuvo que la historia de Nicaragua, en los últimos diez años, es 
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la de un pueblo donde ha sido denunciada permanentemente la 
violación de los derechos humanos.607

 ■ Los dirigentes de los trabajadores hospitalarios consideraron 
un éxito el paro que alcanzó al 95 por ciento de los trabajadores 
de la salud. Esperan que esta demostración de fuerza les permita 
conseguir sus reivindicaciones o podrían tomar nuevamente la 
decisión de ir a un paro definitivo.608

 ■ Trabajadores del Distrito Nacional, en paro por demandas 
salariales, fueron reprimidos con bombas lacrimógenas y culata-
zos. El grupo fue disuelto y obligado a replegarse a una cuadra 
del portón principal del Distrito. El dirigente sindical, Francisco 
Nicaragua, fue detenido por la gn; mientras que Rodolfo Herrera, 
ayudante de camión, fue golpeado fuertemente. Por su parte, el 
operario Juan Pablo Zapata mostró quemaduras producto de 
una bomba lacrimógena de fabricación argentina.609

 ■ Según un cable de acan-efe, catorce miembros del Frente 
Sandinista (trece hombres, entre ellos un español y una mujer) 
fueron capturados por autoridades de la Agencia de Seguridad 
Nacional tica. La detención se produjo en el barrio Los Sauces, 
en la periferia de San José. Serían sometidos a un intenso interro-
gatorio, según el ministro del Interior Juan José Echeverría. Los 
prisioneros son: Gloria Guevara Silva, Raúl Gallo Salgado, José 
Luis Peralta Noguera, Juan Bosco Arana Chamorro, Pedro Vargas 
González, Francisco Brenes Palacios, Carlos Alberto Vellorines 
Cerda, Alberto Gómez López, Mario Roberto Arcia Mayorga, 
Julio Guevara Silva, Alejandro Guevara Silva, Pedro José Herrera 
Castillo, Mario Flores Rivera, Francisco Bayardo Abad y el espa-
ñol Francisco Del Teso Gutiérrez. El ministro Echeverría anun-
ció que en las próximas horas se decidirá hacia dónde serán 
deportados.610

28 de junio: 

 ■ A las 6:30 a. m. fue tomado nuevamente el edificio del Insti-
tuto Nacional de Masaya, luego de que los estudiantes habían 
decretado un paro por 72 horas. Los jóvenes se encuentran en-
mascarados y esperan que sus problemas sean solucionados a la 
brevedad posible. Entre los colegios de León, Jinotepe y Masaya 
se contabilizan más de treinta mil estudiantes de secundaria en 
paro. En el reinicio de la protesta estudiantil, que mantuvo una 
huelga de tres semanas en el pasado mes de abril, los alumnos 
reclaman que se cumplan las promesas que hizo Somoza al ter-
minar la huelga de abril, además tienen nuevas exigencias como 
el cese del aislamiento de Doris Tijerino y la suspensión del cie-
rre de Radio Mi Preferida. La aes ha hecho circular comunicados 
en los que afirman que hay más de treinta estudiantes presos en 
las cárceles de Managua y otro tanto en los departamentos. Hay 
jóvenes capturados por apoyar la huelga de los trabajadores del 
Distrito Nacional.611

 ■ Orlando Montenegro Medrano despidió a todos los líderes sin-
dicales del Distrito Nacional y, a la vez, reprimió a los trabajadores 
en huelga con bombas lacrimógenas para desalojar a quinientos 
obreros que ocupaban el plantel, usando fuerzas paramilitares 
entre los cuales se distinguía su propio hijo. El dirigente de la ctn, 
Carlos Huembes Trejos, sostuvo esta mañana una reunión para 
analizar los hechos y considerar acciones de solidaridad. 

La cgti, Fetsalud y otras organizaciones se pronunciaron en 
contra del atropello sufrido por los trabajadores del Distrito Na-
cional. Los esquiroles fueron llamados a suplir a los trabajadores 
que llevan tres días en paro. El presidente del sindicato de traba-
jadores de la comuna, Óscar Cruz, exigió la libertad de Francisco 
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Nicaragua, para poder realizar un diálogo o negociación. La so-
lidaridad se hizo patente con la recolecta de comida, dinero y 
la emisión de mensajes de respaldo de distintas organizaciones 
barriales.612

 ■ Unos sesenta campesinos, entre niños, mujeres y hombres, 
quienes tomaron la Curia Arzobispal desde hace 28 días, aban-
donaron el recinto advirtiendo que eso no significa el fin de la 
lucha por adquirir tierras. José Mondragón dijo que el conflicto 
que hay en Tonalá fue solucionado parcialmente con unas 1200 
manzanas para 500 familias que tienen más de veinte años de re-
sidir en esa región. Explicó que trabajarán colectivamente estas 
tierras, pero están conscientes de que la solución definitiva del 
problema no es esa y seguirán la lucha. Bosco Vivas, quien iba 
a acompañar a los campesinos a Chinandega, informó que allá 
celebrarán una misa con las canciones de Carlos Mejía Godoy. 
Antes de partir hacia Tonalá, los obreros agrícolas y los campesi-
nos pasaron por la Cruz Roja, expresaron su solidaridad con los 
trabajadores de Radio Mi Preferida y con los periodistas que se 
encuentran en huelga de hambre.613

 ■ Estudiantes que mantienen la toma del Instituto Ramírez Go-
yena dieron un plazo de tres días para que renuncie el director 
Juan Doña.614

 ■ La huelga y la toma de colegios de secundaria continuaba ex-
tendiéndose en toda la capital, lo mismo que en varias cabeceras 
departamentales como León y Jinotepe. En Managua los centros 
en huelga son: Ramírez Goyena, Miguel de Cervantes, Cristóbal 
Colón, René Schick, Nacional de Comercio, Normal Central de 
Managua, Andrés Bello, Primero de Mayo y Modesto Armijo. 
Unos quinientos alumnos del Instituto Ramón Sevilla también 
se encuentran en paro por la detención del alumno de ese centro, 
Donald Balmaceda.615

En Masaya, centros de secundaria se sumaron al paro decre-
tado por un gran número de institutos y colegios de Managua. 
El paro de 72 horas interrumpió las clases en los colegios Santa 
Teresita, Salesiano y Bautista y el Instituto Nacional no tiene cla-
ses por decisión de los maestros. El paro de actividades apoya a 
los campesinos de Sirama y Tonalá, se solidariza con Radio Mi 
Preferida, con los trabajadores del Distrito Nacional, con los es-
tudiantes del Ramírez Goyena y está en contra del aislamiento 
de Doris Tijerino.616

 ■ Individuos de organizaciones somocistas vestidos de civil 
en automóviles nova han estado presionando y amenazando a 
los trabajadores del Distrito Nacional en paro y han rodeado la 
Iglesia Santa Ana, donde se encuentran los obreros después de 
ser desalojados del plantel. Numerosas delegaciones sindicales, 
estudiantiles y comités populares los visitaron para respaldar-
los. La cgti ofreció iniciar un paro de obreros. Delegaciones de 
trabajadores del Distrito Nacional se movilizaron a los departa-
mentos para pedir la solidaridad de organizaciones sindicales y 
estudiantiles. También en el Recinto Universitario “Rubén Darío” 
se realizó una asamblea.617

 ■ Managua: Óscar Danilo Baquedano, de segundo año del Insti-
tuto Ramírez Goyena, recobró su libertad después de pasar ocho 
días incomunicado en las oficinas de Seguridad en la Loma de 
Tiscapa. Fue severamente interrogado.618

29 de junio: 

 ■ Nueva huelga nacional de estudiantes: En León, fueron cap-
turados tres estudiantes del Instituto Nacional de Occidente: 
Pablo Baldizón Jáen, Alfonso Barahona Rojas y Ramiro Urbina.619



123El pueblo contra la dictadura

1978

 ■ En Granada, las protestas cívicas y pacíficas regresaron con 
la toma del Colegio Diocesano y un intento de volver a ocuparla 
Catedral. En Boaco fueron detenidos varios estudiantes del Ins-
tituto Nacional, representados por aes, quienes se han solidari-
zado con los empleados del Distrito Nacional por su demanda de 
reajuste salarial.620

 ■ Donald Balmaceda Espinoza (18), capturado por subirse a la 
antena de Radio Mi Preferida a poner una bandera negra en se-
ñal de luto, salió de la cárcel y se sumó a la huelga de hambre por 
la libertad de expresión.621

 ■ Fueron presentados, en los juzgados de Masaya, el profesor Ju-
lio César Fonseca C., Alejandro José Espinoza Bejarano, Ing. Mi-
guel Ángel Soto, Rafael Ramírez Gómez, Armando José Martínez 
y Francisco José Ruiz Ramírez, acusados de pertenecer al fsln y 
de entrenarse militarmente en la finca Las Pilas.622

30 de junio:

 ■ Noveno día de huelga de hambre para exigir la apertura de 
Radio Mi Preferida. 24 las personas ubicadas en la Cruz Roja.623

 ■ Fueron desalojados violentamente los estudiantes que tenían 
tomado el Instituto de Masaya y el Miguel de Cervantes, en 
Managua. Doce centros más continúan ocupados en la capital. 

Los dirigentes estudiantiles de la aes dieron una conferencia de 
prensa en el Instituto René Shick y dijeron que el paro era de una 
semana y no en todo el país, pero si la represión seguía, llamarían 
nuevamente a un paro nacional. Reiteraron sus siete demandas, 
pues Somoza incumplió todos los acuerdos que pusieron fin a la 
huelga de abril.624 
 ■ Habló el joven Misael Johnny Brenes Matamoros, del fsln pro-

letario, acusado de participar en el asalto a La Financiera, en el 
barrio Larreynaga, y de dar muerte al policía Francisco Gutiérrez, 
quien los persiguió. Después fueron capturados Domingo Anto-
nio Martínez y Rafael Cerda, participantes del operativo. Misael 
relató las torturas a las que fue sometido, le quebraron un brazo 
y luego se lo enyesaron. Le dejaron además una herida, la cual, 
hasta que hedió, fue tratada por gestiones de la cpdh. Aceptó ser 
militante del fsln y dijo que fue reclutado por Eva María Téller.625

 ■ Trabajadores del Recinto Universitario “Rubén Darío” toma-
ron el alma mater en apoyo a la huelga de los trabajadores del 
Distrito Nacional, quienes reclamaban mejores condiciones sa-
lariales.626

 ■ La Cámara de Comercio de Nicaragua protestó, en un comuni-
cado, por el anuncio del gobierno de que creará nuevos impuestos 
e incrementará los existentes. Acusan a Somoza de gobernar con 
ineficiencia y desorden, además, de cargar al pueblo con incre-
mentos fiscales.627 
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Julio

a Unidad Bonifacio "Bacho" Montoya se consolida. David Blanco permanece unos días en la base de la 
Bacho y, a mediados del mes de julio, sube hacia la Brigada “Pablo Úbeda”, la cual en ese momento ya 
se encontraba en el Triángulo Minero. Hacer la mayor parte del camino a pie fue una proeza guerrillera.

Marlene Chavarría (Yaoska) baja de la Unidad Bonifacio Montoya a realizar trabajo de organiza-
ción a Wiwilí. Se aloja donde Rosalpina Membreño de Tijerino, valiente mujer que realizó una serie 
de acciones para denunciar la desaparición de su hijo, nuera y nietos.628

Francisco Rivera (El Zorro) se encuentra en Estelí tratando de crear las redes terceristas. Los 
responsables de la gpp no le dan apoyo en la preparación de la insurrección porque no comparten 
las tesis de esa tendencia. Rivera se basa primero en su familia y luego en Juan Alberto Blandón y 
Salvador Loza Talavera. Este último sin conexiones con el Frente desde su salida de la cárcel en 
1971, por desconfianzas. Rivera establece contactos con Elías Noguera y Facundo Picado, quienes 
organizan las fuerzas en Ocotal.

Cristian Pichardo sigue trabajando en la Unidad César Augusto Salinas Pinel, que actúa más ha-
cia Condega. Matagalpa ha sido reforzada con Crescencio Rosales, quien bajó de la Brigada “Pablo 
Úbeda”, con William Ramírez. 

1 de julio:

 ■ Masaya: En un ambiente de agitación, se enjuiciaron a 9 sandinistas, 4 de los cuales estaban 
presentes, acusados de participar en el ataque al Cuartel de Masaya el 17 de octubre de 1977. Una 

L
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nutrida manifestación de dos mil personas se encontraba en 
los alrededores, presionaban a los judiciales para que liberaran 
a los detenidos. Constantino Tapia Roa definió el juicio como 
“una comedia que pretende legalizar la corrompida justicia de 
una dictadura, justicia completamente rota en su naturaleza 
constitucional y republicana”. De la independencia del Poder Ju-
dicial no quiso hablar, porque dijo “no estoy para bromas”. Tam-
poco pidió la absolución de los jurados: “Si rebelarme contra el 
estado de cosas en Nicaragua es delito, condénenme, porque 
los hombres honrados de Nicaragua solo pueden estar ahora en 
dos lugares, o en el panteón o en la cárcel”.629

El juicio concluyó a las 3:45 a. m., toda la noche sonaron bom-
bas de mecate y consignas para demandar una declaratoria de 
inocencia. Por unanimidad, el jurado de conciencia, integrado por 
Gilberto Ortega, Ignacio Gaitán, Carlos Avilés, César Coronado 
Castillo, René Cruz Somarriba y Hernán Reyes, declaró inocentes 
a los acusados. La Prensa tituló: “7 blancas son 7 negras para la 
dictadura. ¡Dictadura condenada!”.630

 ■ Managua: En la Alcaldía, la huelga de los trabajadores del 
Distrito Nacional se mantuvo después de conocerse los resul-
tados de un diálogo entre el jefe de la comuna, Orlando Mon-
tenegro Medrano, y comisiones de la Cámara de Diputados. El 
Sindicato de la Alcaldía de León, de 250 trabajadores, emitió un 
comunicado por medio del cual se solidariza con la lucha de los 
de Managua.631

2 de julio: 

 ■ Managua: Alumnos del Instituto Miguel de Cervantes fueron 
desalojados violentamente por grupos de civiles armados. Los 

paramilitares hirieron al estudiante Luis Salgado, quien fue lle-
vado al Hospital Militar. Fue capturado un grupo de estudiantes 
y el joven Enrique Bustamante (El Guatemalteco), también dete-
nido, fue acusado de proveer material explosivo.632

Se denunció la desaparición de dos estudiantes del Instituto 
José Ramón Sevilla, de la colonia Centroamérica. Fueron captu-
rados en el Centro Comercial Managua, cuando realizaban una 
colecta para financiar la lucha de los jóvenes que tienen tomado 
el colegio. Sus nombres: Óscar Blandino Sevilla y Joaquín Palma 
Quijano, ambos pertenecen a la aes.633

La gn instaló retenes en las salidas de Managua para realizar 
un intenso registro.634

 ■ Condega: Personas afines a la dictadura intentaban hacer un 
mitin con la presencia del diputado somocista René Molina. La 
población se manifestó en contra de la presencia de Molina y en 
respuesta, fue atacada con bombas lacrimógenas lanzadas por la 
gn que llegó de refuerzo desde Estelí. Fueron afectados comer-
cios y casas particulares. Capturaron y vapulearon al profesor 
Alcides Centeno y a un joven de apellido Rodríguez.635

3 de julio: 

 ■ Managua: La aes decretó paro nacional de una semana. Re-
iteraron sus siete demandas: 1) Solución a los conflictos que 
existen en cada centro educativo e instituto. 2) Libertad a los es-
tudiantes detenidos en las protestas. 3) Cese de la represión de 
los directores, profesores y la gn contra los estudiantes. 4) Tierras 
para los campesinos de Tonalá, Sirama y otros lugares. 5) Aper-
tura inmediata de Radio Mi Preferida. 6) Cese al aislamiento de 
Doris Tijerino. 7) Atención a las demandas de los reos detenidos 
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en la Central de Policía. Con este llamado se pretendía extender 
el paro que ya había comenzado en Managua y en otras ciuda-
des, ocho días atrás.636 

Un grupo de alumnos del Instituto Miguel de Cervantes volvió 
a tomar el centro de estudios y reiteró su demanda para que se 
destituyera al subdirector Abraham Rocha, también, a la jefa de 
Orientación, Élida Bonilla, miembro de la juventud somocista, y 
a Guillermo Marcia. 

En Villa Progreso, los estudiantes se enfrentaron a un grupo 
de profesores tildados de pertenecer a la organización criminal 
clandestina del somocismo “Mano Blanca”, quienes los quisie-
ron desalojar. En La Normal, los estudiantes denunciaron que el 
director creó un comité contra la huelga; mientras que en el Ins-
tituto J. Ramón Sevilla sigue la toma. En el Experimental México 
los estudiantes tomaron el centro. La gn quiso desalojarlos, pero 
la directora y los maestros no lo permitieron. En el Instituto Mo-
desto Armijo, los estudiantes desarrollaron una asamblea para 
solidarizarse con el paro.637 
 ■ Condega: El Instituto de Condega se encuentra en huelga y los 

estudiantes han salido a manifestarse, cantaron algunas cancio-
nes y corearon consignas antigubernamentales.638 
 ■ En Boaco, mil estudiantes se fueron a la huelga después de 

realizar una asamblea. En Jinotega siguen tomados varios cen-
tros. La gn entró al Colegio La Salle golpeando con chilillos a 
varios estudiantes, entre ellos muchachas. 
 ■ Tres mujeres de Ampronac iniciaron una huelga de hambre 

en las instalaciones de la Cruz Roja, demandaban el cese al aisla-
miento de las presas políticas de la Central de Policía y un mejor 
trato para los presos políticos en general. 
 ■ Matagalpa: El paro es total. En el Colegio San Luis se produjo 

un incidente cuando la gn lanzó bombas dentro del local. Los 

profesores se reunieron y emitieron un comunicado de condena 
a la acción.639 
 ■ Monimbó: Dos enmascarados asaltaron un camión reparti-

dor de leche y mantequilla y la distribuyeron entre la población. 
Reivindicaron la acción como “el fsln de Humberto Ortega y 
Plutarco Hernández”.640

 ■ A las 10:30 p. m., en el Instituto Ramírez Goyena, de Managua, 
el estudiante Juan Rafael Bermúdez Hernández (17) fue herido 
de bala por un individuo vestido de civil, mientras los jóvenes 
realizaban una fogata en los predios del instituto. En Jinotepe 
también hubo violencia durante la noche, cuando la gn intentó 
desalojar a los estudiantes que tienen tomado el Instituto Juan 
José Rodríguez.641

 ■ En Diriamba, fogatas y bombas fueron formas de protesta, en 
respaldo a estudiantes que tienen tomadas algunas iglesias, 
como San Caralampio. En Granada, San Marcos, Santa Teresa, 
Matagalpa, Chinandega y Boaco se produjeron tomas de iglesias 
e institutos. En Chinandega, la toma de la Iglesia El Calvario es-
tuvo acompañada de un grupo de campesinos y campesinas con 
sus niños, quienes habían estado en lucha por la tierra.642 
 ■ Managua: Se realizó una asamblea del Sindicato de Radiope-

riodistas (srm) en respaldo a la huelga de hambre iniciada dos se-
manas atrás para demandar la apertura de Radio Mi Preferida.643 
 ■ La Confederación de Padres de Familia consiguió reunirse con 

Sergio Villagra, director de Educación Media, para analizar los 
problemas que tienen en huelga a más de 55 centros de estudio 
en todo el país. Un caso abordado fue el de las reivindicaciones 
de estudiantes del Instituto Técnico La Salle.644 
 ■ La huelga ha escalado en algunos lugares. En León, los es-

tudiantes consiguieron tomar, por primera vez, el Colegio San 
Ramón. En esta ciudad se realizó una asamblea de estudiantes 
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universitarios convocados por cuun, quienes decidieron sumarse 
al paro, apoyando las demandas de los de secundaria. De inme-
diato salieron en una manifestación, la cual estuvo acompañada 
por el levantamiento de obstáculos, pues casi de inmediato llega-
ron patrullas de guardias a disolver la movilización, pero tuvieron 
primero que quitar carros cruzados y objetos tirados en la calle.645 

4 de julio: 

 ■ La dictadura implementó una serie de medidas para afectar 
la movilización de la ciudadanía, a fin de recibir al Grupo de los 
Doce. Incautaron centenares de motocicletas, cerraron el servi-
cio regular aduanero, realizaron un masivo cateo de vehículos y 
cancelaron un vuelo de Lanica. En Masaya, el Comandante gn 
se reunió con los dueños de buses, taxis y camiones para ame-
nazarles con cancelar la concesión si trasladaban gente al recibi-
miento de Los Doce.646

 ■ En Estelí se realizaron fogatas en medio de lloviznas. Se produ-
jeron hechos que muestran que la gente le ha perdido el miedo a 
la gn. El estudiante Arturo Rodríguez, capturado, fue rescatado, 
del propio Becat que lo llevaba, por un nutrido grupo de personas, 
entre ellos algunos profesores. En Somoto los estudiantes tomaron 
el Instituto Nacional de Somoto, pero fueron desalojados violen-
tamente por guardias dirigidos por el coronel Pedro José Pavón 
Tapia, quienes entraron al edificio, rompieron ventanas a cula-
tazos y con chilillos vapulearon a los estudiantes. Entre los más 
golpeados, el dirigente de la huelga, Fernando Pozo Maradiaga, 
y el estudiante Pablo de Jesús Arauz Mairena. Diez jóvenes, junto 
al profesor Jesús Corrales Corrales, fueron llevados al Comando 
donde recibieron un regaño del coronel.647

 ■ Cuatro enmascarados le prendieron fuego a un camión reco-
lector de basura del Distrito Nacional, frente al Centro Escolar de 
la colonia Primero de Mayo.648

 ■ Circuló un comunicado del fsln tercerista por medio del cual 
se llamaba a la conformación de un frente amplio antisomocista, 
además, se respaldó la gestión del Grupo de los Doce.649

 ■ Un Consejo de guerra que investigaba la muerte de la adoles-
cente Fátima Geordy Morales Lara determinó que el disparo de 
un rifle Garand, que portaba el gn José Muñoz Pérez, fue el cau-
sante de su fallecimiento.650

 ■ La Prensa divulgó el programa del recorrido que hará el Grupo 
de los Doce el 5 de julio, se enfatiza en el rol de udel. Mientras 
tanto, las organizaciones del mpu realizaban su propia convo-
catoria. El Grupo de los Doce emitió un pronunciamiento para 
anunciar que vendrían a conformar el Frente Amplio Antisomo-
cista, en el cual estén incluidos todas las organizaciones y parti-
dos políticos que estén en contra del somocismo.651

5 de julio: 

 ■ Fetsalud decretó un paro de 24 horas para presionar por sus 
demandas laborales. Doce mil trabajadores amanecieron en 
huelga.652

 ■ Managua: Pobladores del barrio Open 3 realizaron una mani-
festación para demandar nuevamente una solución al problema 
de transporte.653

 ■ La madre del estudiante Luis Salgado Solórzano, herido por la gn 
en el desalojo del Instituto Miguel de Cervantes, y a quien supuesta-
mente habían internado en el Hospital Militar, siguió denunciando 
que no ha podido ver a su hijo y que teme que lo desaparezcan.654 
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 ■ La Prensa reprodujo información publicada en la revista Sol-
dado de Fortuna, en la cual aparece el mercenario Michael Echan-
nis entrenando a soldados de la eebi en Nicaragua.655

 ■ El srpm, acompañado por una manifestación, presentó un Re-
curso de Amparo por inconstitucionalidad del Código de Radio 
y Televisión (código negro) ante la Corte Suprema de Justicia, 
donde quemaron un ejemplar de estas normas contra la libertad 
de expresión.656 
 ■ Desde la madrugada se inició la movilización de pobladores 

de todos los estratos sociales y organizaciones para recibir al 
Grupo de los Doce. La dictadura realizó todo tipo de maniobras 
para tratar de impedir la movilización. En Managua, la gn fue 
reconcentrada y el aeropuerto sometido a desmedida vigilancia 
y practicadas detenciones y registros.657

Llega a Nicaragua el Grupo de los Doce con la consigna: “La 
dictadura es un cadáver, venimos a su entierro”. El pueblo nicara-
güense les brinda un masivo recibimiento de solidaridad, por su 
identificación con la lucha. Se calcula que cien mil personas se 
movilizaron entre el aeropuerto y todo el recorrido que hicieron 
este día. El escritor y miembro del Grupo de los Doce, Sergio Ra-
mírez Mercado, dio el discurso inicial en el aeropuerto: 

Estamos aquí para entregarnos plenamente a la lucha del pueblo 
contra la dictadura, estamos aquí para decir no a 44 años de tira-
nía, estamos aquí para decir no a 44 años de abyecta y repugnante 
corrupción; para decir no a la desaparición de nuestros hermanos 
campesinos; para decir no a los crímenes, a las torturas y para que 
no haya más cárceles con reos políticos. Este es el pueblo del Ge-
neral Sandino, y somos todos los hijos de Sandino los que vamos 
a derrocar a la dictadura. Estamos aquí para decir sí al pueblo 
de Monimbó, pueblo heroico y mártir que simboliza el espíritu 

popular y combativo del pueblo nicaragüense. Estamos aquí para 
decir sí a toda la lucha del pueblo expresada en los fusiles de los 
sandinistas, para decir si a la lucha de los trabajadores; para decir 
sí a la decisión de todas las fuerzas patrióticas que se levantan en 
un solo puño cerrado de protesta y reivindicación republicana.658 

6 de julio:

 ■ Jinotepe: Se vivió un ambiente de insurrección. Las movili-
zaciones de estudiantes y obreros son reprimidas y los manifes-
tantes responden destrozando vidrios de las oficinas del Banco 
Nacional y del Instituto Nicaragüense de Telecomunicaciones 
y Correos (Telcor). Fue atacado también el Juzgado del Distrito 
del Crimen, cuando se conoció el auto de segura y formal prisión 
“por actos subversivos” contra el profesor Marcos Cruz, de Santa 
Teresa.

En los disturbios resultaron heridos, por bombas de contacto 
arrojadas por los jóvenes, el chofer de una pala mecánica, Ma-
nuel Justiniano García, quien limpiaba la ciudad de barricadas, 
y dos integrantes de la Cruz Roja que intentaban socorrer al 
obrero, identificados como el chofer Luis Zúñiga y el camillero 
Álvaro Flores.

Se apreciaron enormes fogatas y barricadas en los barrios 
San Felipe, San Antonio y El Cementerio, y alambradas de púas 
y otros obstáculos han sido colocados en los alrededores de cen-
tros educativos tomados, para evitar que la gn entre a sacar a 
los estudiantes. La gn se ha apostado en edificios altos como 
Telcor.659

 ■ El Grupo de los Doce visitó a los periodistas que realizaban 
una huelga de hambre, en la Cruz Roja, además, la tumba de 
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Pedro Joaquín Chamorro. En la Cruz Roja habló Miguel d’Escoto 
Brockmann; mientras que en la tumba de Chamorro lo hizo Car-
los Tünnermann B.660

 ■ Managua: Una escuadra del fsln de cinco jóvenes asaltó la 
distribuidora de quipos Emympo, en el Centro Comercial Ne-
japa. Se llevaron máquinas de escribir, un quemador de esténcil 
y varios mimeógrafos.661

7 de julio: 

 ■ Boaco: Se produjeron disturbios y confrontaciones en el ba-
rrio El Bajo, en donde los estudiantes colocaron barricadas para 
impedir la movilización de la gn, quienes reprimieron con bom-
bas lacrimógenas y balas.662 
 ■ Jinotepe: Continuaron fogatas y protestas. Dos jóvenes resul-

taron lesionados al estallarles bombas de contacto. Ellos habían 
salido de la Iglesia San Antonio, en cuya toma habían participado 
Marlon Calderón (quien sería asesinado el 9 de julio), Marcelo 
Morales Velásquez, Martha Vásquez e Israel Sánchez Salinas, en-
tre otros. De la iglesia salían a realizar labor de concientización y 
llevaban bombas de contacto para hostigar a la gn. En este día, 
Marcelo Antonio Velázquez Morales intentó lanzar una bomba a 
una casa donde se acantonaba la gn, pero, al levantar el brazo, el 
artefacto estalló y perdió su mano derecha. Aún no había cum-
plido 15 años.663

 ■ Juigalpa: Se realizaron manifestaciones, mientras estudiantes 
mantienen tomado el Instituto Nacional. Los estudiantes Álvaro 
Sequeira y Leonardo Widford fueron detenidos cuando recolec-
taban dinero para ayudar a los jóvenes que se encuentran dentro 
del Instituto. Los alumnos demandan, además de las peticiones 

nacionales, el despido de los profesores Hernaldo Rizo y Aarón 
Reyes.664 

 ■ Managua: Estudiantes de la uca quemaron simbólicamente 
el “Gabinete de Somoza” frente al portón principal de esa uni-
versidad. En la concentración participó Miguel d’Escoto Brock- 
mann, miembro del Grupo de los Doce. Llegaron patrullas de 
la gn y obligaron a los estudiantes a replegarse dentro de los 
edificios.665

8 de julio: 

 ■ León: El Grupo de los Doce visitó Fundeci, un reparto gestio-
nado por Miguel d’Escoto. Ahí hablaron el presidente de udel, 
Ernesto Balladares, Rogelio Ramírez Mercado, por los gremios de 
León, Julio Paladino, de la Central de Trabajadores de León (ctl) 
y Brenda C. de Rodríguez, por Ampronac. Grupos musicales in-
terpretaron la canción de Carlos Mejía Godoy: Cuando venga la 
paz. Una muchedumbre acompañó a Los Doce en su recorrido 
por toda la ciudad hacia Sutiaba, donde se realizó otro mitin en 
el que el directivo de la comunidad indígena, Adolfo Mendoza 
Mayorga, les dio la bienvenida. Intervinieron Sergio Ramírez 
Mercado, Miguel d’Escoto y Carlos Tünnermann. También un 
delegado de los campesinos de Tonalá.666

 ■ Enrique Salazar Hernández, acompañado de su tía, presentó 
un Recurso de Amparo por amenazas recibidas para obligarlo a 
convertirse en informante de la osn. Relató que fue detenido y 
sometido a torturas, y obligado a firmar un papel en el cual se 
comprometía a enrolarse como soplón.667

 ■ Managua: Se realizó un seminario sobre organizaciones ma-
gisteriales, a cargo de Anden, en el Auditorio 12 de la unan.668
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 ■ Continúa la huelga de estudiantes de secundaria y la toma de 
iglesias en distintas ciudades. En Jinotepe se mantuvo un alto nivel 
de agitación alrededor de los templos y colegios tomados. Durante 
las noches se escuchaba el estallido de bombas. En Diriamba los 
estudiantes recaudaban dinero para apoyar a los que tenían to-
mada la Iglesia San Caralampio, frente al reloj. En Boaco, jóvenes 
del Movimiento Cristiano emitieron un pronunciamiento.669

 ■ Internacionales: En Nueva York, 150 personas se manifestaron 
en contra de la dictadura de Somoza en el Union Square Park. En 
dicha actividad intervinieron Kay Stubs, del Comité de Solidari-
dad con el Pueblo de Nicaragua, Robert Cohen, periodista y poeta 
norteamericano, y el bardo César Lacayo.670

 ■ La Cámara de Comercio de Nicaragua invitó a Somoza a ce-
lebrar el 50 aniversario de dicha institución. Dirigentes de la 
Cámara explicaron que la invitación era “protocolaria” y que 
eso no significa dejar las luchas por sus derechos como comer-
ciantes.671

 ■ Frente a la intransigencia del régimen y a la mala situación de 
salud de los huelguistas, sendas asambleas de la upn y del srpm 
acordaron suspender la huelga de hambre en protesta por el cie-
rre de Radio Mi Preferida e iniciar una lucha conjunta y frontal 
contra el código negro.672

9 de julio: 

 ■ Brutal masacre de estudiantes en Jinotepe: Fue una cacería 
que dejó cuatro dirigentes asesinados: Mario Álvarez Rojas, Marlon 
Calderón, Hugo Santiago López González y Fanor Chévez Cuadra. 
Ellos eran líderes de las organizaciones estudiantiles y algunos 
militaban en el fsln. Formaban parte de una manifestación de 

protesta que fue disuelta por la gn. Todos presentaban balazos 
disparados desde edificios altos, lo cual hizo concluir que fue-
ron víctimas de francotiradores expresamente asignados para 
asesinarlos.673 

10 de julio: 

 ■ Managua: Una manifestación multitudinaria de estudiantes 
de uca, que protestaba por la masacre de Jinotepe, fue disuelta 
mediante balazos disparados al aire. Minutos antes los jóvenes 
enardecidos por los muertos habían intentado quemar varios 
buses.674

 ■ Frente al horrendo crimen de cuatro estudiantes en Jinotepe, el 
Editorial de La Prensa tituló: “No puede haber ningún diálogo con 
la muerte”. Por su parte, aes informó que, debido a los sucesos, el 
paro y tomas de colegios se prolongaría una semana más.675

 ■ mdn y diversas organizaciones de oposición, sindicatos y gre-
mios emitieron pronunciamientos para condenar los brutales 
actos represivos.676

 ■ Jinotepe: El entierro de los mártires se convirtió en una mul-
titudinaria manifestación de protesta en un ambiente insu-
rreccional, en el cual el único elemento que faltaba eran armas 
para tomar el Cuartel. Los estudiantes de Jinotepe hilaron con 
manila un enorme rosario de casquillos, balas completas, clips 
de Garand y otros artefactos que dan testimonio de la represión. 
Fotos de Susan Meiselas y de La Prensa muestran a los jóvenes 
cargando los féretros y un gran póster de Arlen Siu y de Hugo 
Arévalo, presidiendo el sepelio, detrás de una inmensa bandera 
del Frente Sandinista. Las banderas fueron elaboradas por doña 
Auxiliadora Solano.677
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 ■ En el resto del país se producen manifestaciones, fogatas y 
paros. La gn las enfrenta con bombas lacrimógenas y disparos 
al aire y realiza numerosas capturas. Al cumplirse seis meses 
de la muerte de Pedro Joaquín Chamorro, se realizó una misa 
en la Iglesia Las Palmas, en la cual participó el padre Fernando 
Cardenal. La viuda de Pedro Joaquín Chamorro fue comparada 
con la siembra del grano de trigo que dará como resultado la 
libertad.678

 ■ En León, una manifestación de estudiantes universitarios y 
de secundaria partió del edificio de unan, a fin de exigir castigo 
para los responsables de la masacre de Jinotepe. Pusieron una 
manta color negro con las letras “¡por esos muertos, nuestros 
muertos, pedimos castigo!”. En la noche se realizó una vela 
simbólica con cinco ataúdes, por los nuevos mártires del mes de 
julio, frente al edificio central de unan. En Managua, un bus de la 
Ruta 5 fue incendiado a las 7:00 p. m. frente al Centro de Estudios 
Superiores (ces).679

 ■ Corinto: Seis jóvenes fueron capturados por la gn, tras ma-
nifestaciones de protesta. Entre los capturados estaban Patricia 
Láinez, Janio Dávila (14) y Cairo Martínez.680

 ■ En Masaya, bombas por todo el barrio de Monimbó y quema 
de llantas. En Boaco se realizó una actividad de duelo.681

 ■ Estelí: Una manifestación salió a las 5:00  p.  m. del Instituto 
Nacional y recorrió todo el boulevard. La gn la dispersó por la 
gasolinera Texaco, pero a las 8:00 p. m. salió otra del barrio El Cal-
vario, la cual recorrió todas las calles de la ciudad. Tres jóvenes 
fueron capturados, entre ellos Mauricio Cruz y uno de apellido 
Hernández. 

11 de julio:

 ■ San Marcos: En Carazo, masacre de pobladores y estudiantes 
por estallido de bomba en el campanario del templo católico ocu-
pado por jóvenes, con un saldo de varios heridos. Se dijo que la 
bomba fue introducida en una canasta con la cual los muchachos 
subían la comida que donaban los vecinos. Al estallar la bomba, 
la gente se concentró en el atrio y una patrulla de la eebi (que en 
ese momento estaba acantonada en la hacienda El Porvenir, de 
Somoza) disparó sobre la población, tres personas murieron y 
más de una decena resultaron heridas. Los asesinados fueron el 
estudiante Orlando Pérez Quintanilla (16), el obrero Fernando 
Tapia (27) y Samuel Calero (11), un niño huérfano que lustraba 
zapatos. Los heridos son Mercedes Rocha Morales (candidata 
a Miss Nicaragua por Carazo), Bayardo Navarro Alfaro, Maritza 
Herrera de Castellón, Guadalupe Matus López, Humberto Pérez 
Luna, Luis Hernández, Juan Hernández, José Dolores González, 
Byron García (hijo de un exalcalde), Jaime García, Harry Navarro 
García, Emilio Blandón, Martín Alfaro, Carlos Hurtado, Roger 
Montiel y otros que fueron curados en clínicas particulares.682

 ■ Jinotepe: A las 9:00 a. m. un camión de la compañía pasteuri-
zadora La Selecta fue tomado en el barrio San José y todo lo que 
andaba fue distribuido entre la gente. A las 10:00 a. m., en las in-
mediaciones del antiguo edificio de la Escuela de Varones, se pro-
dujo un tiroteo. La ciudad amaneció llena de barricadas y, cuando 
una pala mecánica quiso quitar los obstáculos, comenzaron a es-
tallar bombas de contacto frente a la Escuela Normal, entonces 
la gn penetró en los predios del centro educativo y lanzó varias 
descargas. La Cruz Roja reportó más de veinte heridos, aunque no 
se indicaron los nombres.683



133El pueblo contra la dictadura

1978

 ■ León: Un grupo de manifestantes, que se movilizaba en el ba-
rrio San Juan, lanzó cuatro bombas de contacto a la casa del mi-
nistro de Economía, Róger Blandón Velásquez. También tiraron 
dos cocteles molotov, pero estos no encendieron.684

 ■ Managua: A las 7:00 p. m. fue quemado un bus en el Open 3 
por manifestantes que coreaban consignas contra el gobierno. 
Demandan una solución a los problemas de transporte.685

 ■ Estelí: En honor a los caraceños asesinados, el sacerdote Er-
nesto Bravo ofició una misa, la cual fue convocada por la Asocia-
ción de Abogados de Estelí, la Agrupación de Médicos, la aes, la 
Asociación de Estudiantes Universitarios, Ampronac, la Asocia-
ción de Profesionales, obreros, campesinos y comités de barrio. 

A continuación, se tenía planeado realizar un entierro simbó-
lico con ataúdes, el cual salió de la Catedral a las 10:30, pero, al 
llegar a la Pensión Juárez, donde fue asesinado el niño Wilfredo 
Ramón Valenzuela Pérez, el 23 de abril, la gn llegó en varios yips 
Becat lanzando una lluvia de bombas lacrimógenas y disparos al 
aire. Producto de las bombas, resultaron afectados varios niños 
y personas mayores. El pueblo se tiró a las calles, arrancó ado-
quines y levantó barricadas con toda clase de obstáculos, inclui-
dos algunos vehículos cruzados, quebrando botellas y regando 
vidrios por las calles para ponchar las llantas de los vehículos de 
la gn. Frente a El Calvario la multitud respondió con una lluvia 
de piedras, lo cual obligó a los militares a retirarse. Frente al Mer-
cado Municipal fueron capturados violentamente doce trabaja-
dores de la construcción que laboraban en la casa del Dr. Jaime 
Vílchez Prado. 

En una calle de Estelí, cuando el señor Gonzalo Ferrufino bus-
caba asistencia para una niñita de cuarenta días de nacida, Aida 
María Ferrufino Vallecillo, intoxicada por las bombas lacrimóge-
nas, este fue culateado, cayó al suelo y se lastimó gravemente, la 

niña cayó también. El Dr. Saturnino Mejía y el señor José Dolores 
Rodríguez trataron de socorrer a la infante, pero también fueron 
recibidos a culatazos en la cabeza y en el cuerpo. Finalmente, el 
señor Ferrufino, la niña, el Dr. Mejía y Rodríguez tuvieron que ser 
trasladados al hospital. Al señor Ferrufino le tuvieron que hacer 
dieciocho puntadas en la cabeza. 

Manifestantes se introdujeron en el Club Social, que luego fue 
allanado por la gn, sacaron violentamente a catorce personas 
que fueron culateadas. También fue allanada la casa del profesor 
Enrique Montenegro, de donde lo sacaron junto con su hermano 
Augusto, para culatearlos. Un hijo del señor Uriel Marín, gerente 
del banic, también fue culateado. En El Calvario, guardias cap-
turaron a Toribio Martínez. También allanaron varias viviendas.

Por la tarde, la gn envió palas mecánicas del Departamento 
de Carreteras, custodiadas por patrullas Becat, a fin de limpiar 
las calles, pero, después que los equipos deshacían las barrica-
das, el pueblo las reconstruía. Hasta las 4:00 a. m. del día 12 de 
julio, la dinámica continuó igual. 

Uno de los que dirigía la represión fue el mayor José Leandro 
Varela. El fotógrafo de La Prensa en Estelí, Jaime Zamora, fue des-
pojado de su cámara mientras trataba de tomar algunas imáge-
nes de la represión. Su equipo fue entregado al mayor Varela. La 
casa del diputado Gustavo Altamirano también fue allanada, a 
pesar de su inmunidad. Fueron capturados en esas mismas horas 
Antonio Lagos y Roger Flores.686

 ■ Chinandega: Las protestas de la aes y de la Asociación de 
Estudiantes Universitarios de Chinandega se desarrollaban en 
el llamado barrio Libre de Chinandega y el barrio San Agustín. 
Cuando unas setenta personas, entre niños y adultos, protes-
taban por la masacre de Jinotepe, los ocupantes de un taxi con 
placa local y un civil, así como el chofer, sacaron armas de fuego 
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y dispararon a baja altura. Manifestantes les lanzaron bombas y 
pedradas a los paramilitares, haciéndolos huir. El barrio Libre 
abarca la planta eléctrica, la Cruz Roja y San Agustín. Ahí fue co-
locada una bandera del fsln, esto por parte de simpatizantes del 
fsln-gpp, quienes señalan que en ese lugar comienza la frontera 
de este territorio. Empleados de la empresa eléctrica intentaron 
quitar la bandera, pero un nutrido grupo del barrio lo impidió al 
lanzarles bombas de mecate.687

 ■ León: Los estudiantes del área de salud desfilaron desde el 
Campus Médico hasta el centro de León, entraron al Auditorio 
Ruiz Ayestas portando la bandera negra, con letras blancas: 
“¡por esos muertos, nuestros muertos, pedimos castigo!”. La 
Federación de Colegios de León condenó los acontecimientos 
trágicos de Jinotepe, Diriamba y San Marcos. El comunicado lo 
suscriben La Salle, Calasanz, Manuel Ignacio Lacayo, Pureza de 
María, Asunción, San Ramón y Nuevas Orientaciones. En el Cole-
gio La Salle fueron velados cuerpos que estaban en varios ataúdes 
bajo la sombra de Sandino, con el respaldo de la bandera nacional 
y la roja y negra.688

 ■ Jinotega: Se celebró una asamblea general de estudiantes en 
el auditorio del Colegio La Salle. En Granada los estudiantes de-
cretaron un paro indefinido y además se realizaron actividades 
en Masatepe.689

 ■ Managua: El comandante de la policía, Dimas Alesio Gutiérrez, 
acompañado de los coroneles Gabriel Cáceres y Luis Ocón (juez 
de policía) y guardias en ocho patrullas Becat, desalojaron institu-
tos de secundaria, comenzaron con el Maestro Gabriel. Según Luis 
Ocón, la orden de desalojo la dio la ministra de Educación, María 
Helena de Porras. 

También fueron desalojados violentamente los institutos 
J. Ramón Sevilla, en la colonia Centroamérica, y luego el René 

Schick, a las 7:30 p. m. Además, sacaron a quienes protestaban en 
la Normal Central de Managua, donde varios estudiantes fueron 
golpeados y tres detenidos. Luis Ocón también se dirigió anoche 
con varias patrullas a la Escuela Nacional de Comercio, en Las 
Brisas, y al Instituto Ramírez Goyena, situado en el mismo sec-
tor. Ahí la gn mantenía como rehenes a siete estudiantes de ese 
centro que no pudieron escapar en el momento del desalojo. Los 
siete estudiantes son: Melvin Romero, Fernando Zepeda, Ana 
María Henríquez, Francisco Rodríguez, María Irene Henríquez, 
Álvaro Urbina y Marvin Almendárez.

El Movimiento Juvenil de Las Américas 2 hizo circular un co-
municado de solidaridad con la lucha de los estudiantes de Ca-
razo y demandó castigo para los homicidas de las ocho personas 
asesinadas últimamente en este departamento. En el Instituto 
J. Ramón Sevilla, de la colonia Centroamérica, también fueron 
detenidos los estudiantes Bernardo Antonio, Víctor y Gustavo 
Soto Morales.690 

12 de julio: 

 ■ Carazo: Se realizaron los sepelios de las víctimas de la masa-
cre del 11 de julio, dos de ellos, Fernando Tapia y Manuel Calero, 
fueron enterrados en San Marcos. El estudiante Orlando Pérez 
Quintanilla fue sepultado en Niquinohomo. En ambos lugares se 
realizaron marchas y fogatas y se escucharon también poderosas 
bombas de contacto en la noche. La cpdh de Carazo mantuvo un 
diálogo con los guardias para impedir que siga incrementando la 
violencia.691

 ■ Masaya: La Corte de Apelaciones confirmó el veredicto abso-
lutorio contra los acusados por los ataques al cuartel militar de 
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esta ciudad, por lo que fueron puestos en libertad Patricia Brenes 
Alvarado, Constantino Tapia Roa, Sebastián Escobar Morales y 
Carlos Eduardo Belli Montiel. En la noche, patrullas de la gn fue-
ron atacadas con bombas, estas respondieron con balas.692

 ■ Managua: A las 8:00 a. m. fue capturado el dirigente de los huel-
guistas del Distrito Nacional, señor Mercedes Sotelo Martínez. 
Los trabajadores aún permanecen en la Iglesia de Santa Ana.693

Periodistas realizaron un mitin en los predios de los juzgados 
y ante el edificio de la Corte Suprema de Justicia, demandaban 
el cese del código negro. Integrantes del Grupo de los Doce y 
organizaciones estudiantiles, convocadas por el cuun, llegaron 
a apoyar la manifestación. inde convocó de emergencia a sus 
miembros para tomar posición en relación con las masacres en 
Carazo.694

 ■ León: se multiplicaron las velas simbólicas en distintos cen-
tros estudiantiles, mientras se suspendieron nuevamente las cla-
ses por 24 horas. Una poderosa bomba de contacto fue colocada 
en la casa de Panchito Argeñal Papi, diputado somocista.695

 ■ Carazo: El departamento se mantuvo virtualmente tomado 
por efectivos de la gn, quienes registran todos los vehículos de 
transporte colectivo y automóviles particulares que salen hacia 
la capital.696 
 ■ La Prensa informó que varias familias somocistas abandona-

ron Jinotepe, entre ellos, el Dr. Ignacio López Rivera, jefe de la 
Sala de Escrutinio, el Dr. Humberto Sánchez, jefe de Relaciones 
Públicas del Congreso, el alcalde Jaime Arana Román, el gerente 
de Enacal, Constantino Arana Román y otras familias.697

 ■ Se agravó la situación del transporte público cuando empre-
sarios decidieron parar sus unidades, con lo cual perjudicaron 
la movilización de la gente. Ellos argumentan que varios de sus 
buses han sido quemados.698 

 ■ El Dr. Raúl Estrada, presidente de udel en Carazo, y repre-
sentantes de Acción Conservadora en el fao denunciaron haber 
sido objeto de disparos y estallido de bombas. Este mismo día fue 
allanada la casa de Antonio Castro, en Managua, donde se rea-
lizaba una reunión de udel. Los dirigentes de esa organización 
fueron detenidos, entre ellos, César Ramírez Estrada, Carlos Ma-
tute, Carlos Castellón, Patricia Gordillo, Federico López Argüello 
y, el dueño de la casa, Antonio Castro. Todos fueron llevados a 
la osn. El Dr. Álvaro Ramírez se designó defensor e introdujo un 
Recurso de Exhibición Personal ante la Corte de Apelaciones de 
Masaya.699

13 de julio: 

 ■ Todos los institutos que habían sido desalojados por la gn 
quedaron tomados por el aparato represivo, mientras seguían 
detenidos los siete estudiantes del Ramírez Goyena. Las princi-
pales organizaciones magisteriales sostuvieron una reunión en 
relación con estos desalojos, entre ellos la Asociación de Profe-
sores del Recinto Universitario “Rubén Darío”, Apuca, la Asocia-
ción Nacional de Educadores de Colegios Privados (Andecop), la 
Federación Sindical de Maestros de Nicaragua (fsmn), Codigma 
y el Comité Coordinador Nacional de Anden. Además de analizar 
la situación del país y de la educación, condenaron la medida 
represiva adoptada por el Ministerio de Educación Pública.700

 ■ Managua: En la Casa del Periodista se realizó un mitin por 
la libertad de expresión, participaron mujeres y hombres de la 
prensa de Managua, representantes estudiantiles, el Grupo de 
los Doce, Ampronac y otras organizaciones populares que expre-
saron su solidaridad incondicional con la lucha del periodismo 
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nacional. Tomaron la palabra Giovanni D’Ciofalo, por el Comité 
Prolibertad de los Presos Políticos, Javier López, representante del 
cuun, y Lea Guido, representante de Ampronac, quien señaló que 
la mujer nicaragüense se ha integrado a las luchas populares en 
los últimos meses “para la desaparición de este régimen”. Guido 
agregó: “La emancipación de la mujer solo puede ser lograda or-
ganizándose en la propia lucha del pueblo y la mujer está pre-
sente hoy con el pueblo”. También habló Manuel Espinoza, del 
srpm y de la upn, así como el Dr. Danilo Aguirre Solís, presidente 
de la upn, quien expresó: 

La libertad de expresión es un derecho del pueblo, por tanto la 
lucha del periodismo es también del pueblo: Periodismo-Pueblo, 
Pueblo-Periodismo. El único abuso de la libertad de expresión es 
no informar la verdad a nuestro pueblo; aunque el régimen somo-
cista diga que abusar es informar el desgobierno, denunciar los 
crímenes y la barbarie, decir la verdad.701

 ■ Matagalpa: Se vivió una tremenda tensión en la ciudad, con 
estallidos de bombas, cuando los estudiantes tomaron la Iglesia 
San José. Los guardias se tendieron en los alrededores para im-
pedir que recibieran alimentos. En distintos lugares estallaron 
bombas de gran poder.702

14 de julio: 

 ■ La Prensa denunció que desde octubre del año 1977 se en-
cuentra detenido, en las cárceles de Ocotal, el joven chinande-
gano Bayardo Pineda Galindo, acusado de actividades del Frente 
Sandinista. Esta detención no se conocía hasta el día de ayer, 

cuando el prisionero Jorge Guerrero Gómez la comentó con su 
abogado, Dr. Leonel Blandón Juárez, quien se hará cargo de de-
fender a Pineda.703

 ■ Catarina: A las 6:00 p. m., una escuadra guerrillera del fsln 
asaltó el Cuartel. Quedó gravemente herido el sargento Obdulio 
Muñoz. En la pequeña casa permanecen dos alistados y el Co-
mandante, pero los primeros andaban en misión, así que los tres 
jóvenes guerrilleros, armados con revólveres, sorprendieron al 
sargento Muñoz. La escuadra, además de herir al militar, se llevó 
varias armas.704

 ■ Masaya: Manifestaciones disueltas a balazos escalaron los 
disturbios, con un resultado de dos personas muertas y decenas 
de heridos, uno de gravedad. Los muertos fueron un oficial de la 
gn y un civil alcanzado por balas mientras dormía en el barrio 
Monimbó.705

Un comunicado de la olrp de la gn, emitido al día siguiente, 
informó sobre el asalto al Comando de Catarina y la muerte del 
teniente gn Roberto Solís, ocurrida en Monimbó. Afirma que 
los atacantes del Comando de Catarina se llevaron dos rifles 
Garand, un rifle Enfield, un rifle calibre 22, un revólver calibre 
38, dos cinturones para cartuchos y 350 cartuchos calibre 30-M1 
para Garand. En relación con la muerte del teniente Solís Porras, 
la gn afirma que este regresaba de Masatepe y fue atacado por 
una turba en el barrio Monimbó.706

Los pobladores explicaron que, en la noche del 14 de julio, el 
teniente Solís, al pasar por Monimbó, fue interceptado por ma-
nifestantes antigubernamentales y, cuando aceleró para evitar la 
detención, golpeó a algunos de ellos. Enardecidos, se lanzaron sobre 
el vehículo con bombas de contacto, el teniente falleció. Las pa-
trullas de la gn sostuvieron prolongados intercambios de balas 
con manifestantes en el reparto Magdalena, Cuatro Esquinas, San 
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Sebastián y Santa Rosa. A las 12:30 a. m., dos tanquetas y nume-
rosos guardias dispararon en el barrio Monimbó, una de las balas 
entró a la casa donde dormía el joven Guillermo Parrilla Pascua, 
quien murió instantáneamente al penetrarle en el corazón. Era 
alistador de zapatería. El colchón donde dormía estaba bañado 
en sangre. La señora Josefa López (38) recibió un disparo en la 
cadera, también estaba acostada en su casa. Otra víctima en su 
vivienda fue Irma García (45), con balazo en la pierna izquierda, y 
Antonio Gaitán Obando recibió un balazo en el cráneo.707

 ■ Estelí: También se realizaron movilizaciones, una niña resultó 
herida por una de las bombas lacrimógenas lanzadas por la gn. 
Fueron allanadas algunas casas, por ejemplo, la de Argentina Es-
pinoza de Castillo, Dra. en Derecho. Capturaron a los estudiantes 
Francisco y Antonio Benavides y Roberto Castillo, quienes fue-
ron agredidos a culatazos y chilillazos.708 

También violaron el domicilio del señor Jorge Castillo Rodrí-
guez, quien reclamó a los guardias el derecho a la inviolabilidad 
de su morada, estos le contestaron “Nosotros los militares man-
damos y hacemos lo que nos da la gana”. El señor Castillo les dijo 
que si volvían a llegar en ese plan les responderá en otra forma. De 
la casa del Dr. Castillo se llevaron capturados a Andrés Briones y 
a Jorge Rugama. Una manifestación que salió de El Calvario reco-
rrió el occidente de la ciudad, varias personas resultaron culatea-
das por la represión de los guardias, entre las más graves, Filemón 
y Enrique Laguna. Al primero incluso le quebraron un brazo.709

 ■ El fao convocó a un Día de la Dignidad Nacional y contra la 
represión, con un paro de 24 horas para el día miércoles 19 de ju-
lio. El Grupo de los Doce expresó su decidido respaldo a la huelga 
y repudió las masacres de Jinotepe y San Marcos.710

 ■ La Dirección Nacional del Frente Sandinista de la Tendencia 
Tercerista emitió un comunicado, el cual fue leído por Germán 

Pomares desde Panamá. En dicho comunicado denuncia las ma-
niobras de Somoza y las falsas promesas de dar algunas migajas 
democráticas.

En parte del comunicado se afirma: 

Somoza se asustó con la entrada de Los Doce, con la huelga de los 
obreros del Distrito Nacional, con la protesta de los campesinos de 
Sirama y Tonalá, con el paro hospitalario, con la lucha estudiantil, 
con la huelga de los radio periodistas, entre otras manifestaciones. 
Por lo anterior, ahora responde ofreciendo reformas a la Consti-
tución Política, pero la participación que ofrece es solo para los 
políticos y quedan excluidas las fuerzas populares.711 

 ■ Se realizó una asamblea popular entre el Comité de Acción 
Juvenil (caj), Ampronac del barrio San Judas y la Iglesia Parro-
quial, a las 7:00 p. m. Una vez terminada la asamblea, salieron en 
manifestación.712

15 de julio: 

 ■ Estelí: A las 8:50 a. m. cae asesinado el fundador del fsln y 
miembro de la Dirección Nacional, José Benito Escobar Pérez. 
Fue acribillado por una lluvia de balas que, según los vecinos del 
barrio Bella Vista, fueron disparadas mientras transitaba por una 
de sus calles. El guerrillero fue atacado por la espalda, por los 
ocupantes de un carro blanco, detrás del cual iban un yip Land 
Rover y un carro verde, todos sin placas.713 

El testimonio de los vecinos de Bella Vista contradice la versión 
oficial de la olrp de la gn, en la cual se afirma que la muerte del 
guerrillero se produjo en un enfrentamiento. Los ocupantes de los 
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vehículos que matonearon a José Benito huyeron hacia la salida a 
Managua. Según el comunicado de la gn, a Escobar le fueron en-
contrados una pistola Browning, una granada de fragmentación, 
un foco de bolsillo, dos magazines, un reloj, un cepillo, un peine, 
dos pares de anteojos y dos mil córdobas. El cadáver de José Benito 
fue enterrado secretamente en el cementerio de la localidad.714

La olrp proporcionó el historial de José Benito, el cual, aun-
que contiene muchos errores, muestra el seguimiento que daban 
a los militantes del fsln fichados.715

 ■ Masaya: Por la mañana, el sector del Colegio Salesiano fue 
tomado por patrullas de guardias al mando del general Iván 
Alegrett, quien tenía órdenes de catear el centro. También catea-
ron la Iglesia San Sebastián y fueron detenidos los estudiantes 
internos Luis Lara y Denis Muñoz, alumnos de quinto año, y los 
hermanos Juan y Silvio Estrada. El joven Guillermo Parrillas (17) 
fue reportado como muerto. El barrio se encuentra totalmente 
sitiado, mientras en paredes de las casas de Masaya aparecieron 
listas de personas señaladas como “orejas”.716

 ■ Rivas: Fue asesinado el joven Ismael Morales Martínez, por un 
balazo que le disparó el sargento gn Julio Zúñiga, quien entró en 
un bus de la empresa G. Vílchez, en el kilómetro 17 de la Carre-
tera Managua-Masaya, y lo mató.717

16 de julio: 

 ■ En la madrugada fue nuevamente ametrallado el edificio del 
diario La Prensa. Las paredes de vidrio del Departamento de 
Ventas quedaron destrozadas por balas de grueso calibre, dis-
paradas desde un automóvil en movimiento, con una evidente 
intención de amedrentar a quienes ahí laboran.718

 ■ Estelí: Llegó el Grupo de los Doce para un acto cívico en esta 
ciudad, en medio de un ambiente tenso, producto del incremento 
de la presencia militar después de la muerte de José Benito Es-
cobar. Fueron recibidos con aplausos y el estallido de bombas 
de mecate. La manifestación transitó por el boulevard hasta un 
lugar donde el Dr. José Simón Delgado, en representación del fao, 
les dio la bienvenida.719

 ■ El exagente de la Oficina de Seguridad, Ovidio Adolfo Alvarado 
Ugarte, se asiló en la Embajada de Venezuela, tras haber perma-
necido dos años y medio en prisión, según informó el diplomático 
coronel Abdelino Moreno.720

 ■ Rivas: Fue enterrado el joven Ismael Morales Martínez. Du-
rante el funeral, algunas personas fueron culateadas por la gn, en-
tre ellas: Sergio Novoa, Alberto Obando, Modesto Vílchez, Pedro 
Tenorio y Edel Somarriba. Algunos vomitaron sangre producto de 
los golpes en el estómago.721

17 de julio: 

 ■ A la 1:30 a. m., fue nuevamente atacado el diario La Prensa por 
personas que se escudaban en la oscuridad. Un día antes, a las 
11:00 a. m., una llamada telefónica anónima advirtió que habría 
un nuevo ametrallamiento. Luego fueron atacadas con balas las 
instalaciones de Radio Mi Preferida. Fueron nueve balazos del 
mismo calibre utilizado contra La Prensa. En ese momento, Ra-
dio Mi Preferida se encontraba cerrada por el régimen somocista, 
al que no le gustaba que informara a la población de los aconte-
cimientos del país.722

 ■ Chinandega: En la madrugada se produjeron disparos contra 
la casa de la diputada somocista Irma Guerrero. Los proyectiles 
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hicieron ligeros daños en la pared. Días antes Guerrero se había 
reunido con elementos adictos al somocismo para pedirles defen-
der al dictador, ofreciéndoles armas y tarjetas de identificación. 
Además, pidió una lista de los maestros que no eran somocistas, 
porque dijo que no era posible que estuvieran comiendo del 
gobierno y no lo apoyaran.723

 ■ Managua: En la noche, con tiros al aire y bombas lacrimóge-
nas, fueron desalojados los estudiantes del Instituto Primero de 
Mayo.724

 ■ Internacionales: En Medellín, Colombia, un comando de cinco 
miembros del M-19 tomó el bus en el que viajaba una delegación 
nicaragüense de béisbol, la cual recién había concluido un juego 
en el que Nicaragua le ganó a Colombia. Los guerrilleros del M-19 
hicieron una arenga en contra de Somoza y acto seguido pintaron 
letreros contra el régimen somocista en el exterior del bus y se 
retiraron amablemente.725

 ■ La Cámara de Comercio suspendió la celebración de su 50 
Aniversario, por los sucesos de Jinotepe y San Marcos.726

18 de julio:

 ■ Un muro de piedras canteras puso el diario La Prensa frente 
a sus instalaciones, para proteger a los trabajadores de nuevos 
atentados.727

 ■ Estudiantes de los colegios Andrés Bello y Cristóbal Colón in-
formaron que fue detenida la señora Gloria Narváez, madre de 
uno de los jóvenes estudiantes que tienen tomados los colegios. 
Ese mismo día, también fueron capturados Fidel Pompilio Dá-
vila, de quinto año del Cristóbal Colón, y Noel Hernández Ponce, 
de segundo año del Andrés Bello.728

 ■ Condega: El padre Miguel d’Escoto, del Grupo de los Doce, 
fue de visita y sostuvo un fructífero diálogo con los pobladores.729

 ■ Boaco: Una manifestación contra la dictadura fue disuelta con 
bombas lacrimógenas y balazos al aire. En la marcha, que había 
salido del Instituto Nacional de Camoapa, participaban estu-
diantes, profesionales, obreros y campesinos. Fueron detenidos 
y culateados varios manifestantes, entre ellos el Dr. Alfonso Pé-
rez Andino, a quien ya tirado en el suelo lo siguieron golpeando, 
según informó su hija Ileana Pérez. También fueron capturados 
Salvador Ugarte, Jesús Leytón, Miguel Flores y Abraham Sotelo.730

 ■ Patrullas de la gn secuestraron la edición del periódico Bolsa 
de Noticias de este día, la cual los mensajeros apenas empezaban 
a distribuir. La publicación repudiaba los atentados contra La 
Prensa.731

 ■ A las 6:00 a. m. fueron capturados, por agentes civiles que via-
jaban en un carro color café, dos trabajadores de Fabritex. Uno 
de los detenidos es José María Morales Solís (22).732

19 de julio:

 ■ Se detiene el país por un paro nacional decretado por empre-
sarios, organizaciones sindicales y estudiantiles, para protestar 
por los ataques criminales contra estudiantes, los ataques a La 
Prensa y el cierre de Radio Mi Preferida.733 
 ■ Estelí: En el sector de la Escuela Anexa a la Normal fue ase-

sinado el joven Vladimir Hidalgo (23) de un balazo en el pecho. 
También resultó herido en el brazo derecho el niño estudiante de 
primaria, Alfonso Rocha Hernández (14), quien se enfrentó a los 
guardias y les gritó enardecido “¡Matame a mí también cobarde!”, 
fue entonces cuando el gendarme le disparó. 
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Antes de este hecho criminal, una comisión de miembros de 
la Cruz Roja, abogados, periodistas y pobladores visitaron al co-
mandante Gonzalo Martínez, quien se comprometió a que los 
guardias se replegarían hacia el este de la Catedral, para dejar 
que los manifestantes que estaban exigiendo, junto con la esposa 
de José Benito Escobar, la exhumación del cadáver de este, se re-
tiraran a sus casas, pero, mientras esta visita se efectuaba, los 
guardias disparaban a los manifestantes.734

 ■ Ampronac hizo circular una invitación a un homenaje a 
los caídos, el cual se llevará a cabo en la Iglesia San Judas a las 
4:00 p. m. y en la Iglesia Bello Horizonte a las 5:00 p. m.735

 ■ Jinotepe: A las 8:00 p. m., salió una manifestación en la cual 
se pronunciaron consignas antigubernamentales, en protesta 
por la muerte del joven Roberto Pavón López, asesinado en Mo-
nimbó por disparos de patrullas de guardias que llegaron a vigi-
lar el sector. 
 ■ Diriamba: En la noche se produjeron fuertes tiroteos, después 

se escucharon detonaciones de poderosas bombas. En el de-
partamento de Carazo, la ciudadanía calcula en quinientos los 
guardias reconcentrados en los cuarteles de Jinotepe, Diriamba, 
San Marcos, en el antiguo Instituto Pedagógico y en la hacienda 
El Porvenir.736

 ■ Masaya: Los habitantes del sector de la Casa Comunal de Mo-
nimbó desmintieron un comunicado de la gn, el cual señalaba 
que la muerte de Roberto Pavón López había sido en una con-
frontación con un grupo del fsln. Lo cierto es que el joven se 
encontraba jugando en el patio de la comunidad.737

 ■ León: En la noche, jóvenes y pobladores de distintos barrios de 
esta ciudad realizaron protestas simultáneas. Levantaron barri-
cadas con adoquines, piedras canteras y chatarras de vehículos 

motorizados, conjuntamente con fogatas en esquinas de El 
Coyolar, San Juan, Zaragoza, El Calvario, San Felipe, Ermita de 
Dolores, Sutiaba y en las vecindades de la unan y Facultad de De-
recho. La represión se hizo sentir con detenciones en el sector 
de El Barcito y el allanamiento de la casa de Roger Somarriba 
Anduray, a quien golpearon y detuvieron. En Ermita de Dolo-
res golpearon y capturaron al joven Benito Calderón. Unas se-
senta luminarias del alumbrado público en Sutiaba, Zaragoza, 
Coyolar y Ermita de Dolores fueron destruidas y gran parte de 
la ciudad quedó alumbrada por las fogatas de las esquinas ali-
mentadas con llantas.738

 ■ Jinotega: En el paro nacional denominado Día de la Dignidad 
Nacional, alistados de la gn allanaron la casa de habitación de 
Domingo Castro, en busca de estudiantes que supuestamente 
habían lanzado bombas de contacto. Se llevaron presos a los 
menores Guillermo y Alberto Pérez Castro, Julio César Argüello, 
Mauricio Eduardo Castro y al obrero Abraham Hernández, quie-
nes fueron puestos en libertad horas después, a excepción de 
Guillermo y Alberto Pérez Castro. Otros estudiantes detenidos 
son: Ramón Herrera Tinoco y Rafael González Palacios, captura-
dos en compañía de Iván Rivera Molina, Carlos Estrada Palacios 
y Julio López Herrera, estos últimos excarcelados. Julio López 
Herrera denunció que fueron capturados cuando regresaban de 
una exitosa marcha en Matagalpa, en donde se habían reunido 
con sus compañeros de aes, quienes demandaban justicia en el 
caso de la maestra Francisca Espinoza de Amador; ella, en días 
pasados, fue ultrajada por varios guardias. López Herrera com-
pareció en una asamblea de trescientos educadores y denunció 
que el joven Rafael González Palacios fue torturado por varios 
guardias.739
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20 de julio: 

 ■ Los medios de comunicación independientes de la dictadura 
valoraron como éxito total el paro decretado para el día 19 de julio. 

El Dr. Carlos Tünnermann Bernheim, del Grupo de los Doce, 
declaró que “el éxito rotundo del Paro Nacional revela que el pue-
blo está diciendo no a la represión, demostrando también que 
hay un repudio total al sistema somocista”. Además, dijo que la 
oposición tiene que vincularse más estrechamente con los sec-
tores populares. El Grupo de los Doce está a favor de la incorpo-
ración de los sectores populares en el fao. El paro realizado ayer 
es un ejemplo concreto de lo que se puede lograr a través de la 
unidad en la acción, pues es bastante significativo que todas las 
organizaciones estudiantiles, profesionales, de izquierda, etc., 
hicieran también un llamamiento al paro.740 

El Lic. Francisco Lacayo, director de la Escuela de Sociología 
de la uca, analizó el paro y afirmó que puso en evidencia varios 
asuntos: la capacidad de convocatoria que tienen los promotores 
del paro a nivel empresarial y sindical y, por otro lado, toda la 
oposición con distintos matices consintieron en darle su apoyo, 
como un no a la represión y un acto de entrenamiento político 
para quienes lo promovieron. Lacayo enfatizó sobre la necesidad 
de una mayor alianza táctica entre el fao y las organizaciones 
estudiantiles y populares.741

En el Recinto Universitario “Rubén Darío” fue entrevistado el 
catedrático de sociología, Julio López Campos, quien se refirió al 
paro en los siguientes términos: 

La respuesta de la población al paro no solamente significa el repu-
dio a una de las políticas del gobierno que es la represión, sino que 
es el repudio a la existencia misma del régimen y pone en evidencia 

que en nuestro país las condiciones están maduras para poner fin 
de una vez por todas a la dictadura somocista”. Agregó el profe-
sor López que “ante esta demostración de beligerancia política 
del pueblo contra la dictadura, falta por concretar mecanismos 
organizativos a través de los cuales el pueblo pueda encauzar y 
realizar la ofensiva contra la dictadura”. Llamó la atención sobre 
la importancia del Movimiento Pueblo Unido (mpu), porque “esta 
es una organización que sienta las bases para la unidad en la ac-
ción de las organizaciones de la izquierda nicaragüense”. Terminó 
diciendo que “la consolidación de esta unidad de la izquierda y sus 
organizaciones populares puede a su vez crear condiciones para 
una alianza táctica que agrupe a todas las fuerzas dispuestas a 
luchar contra la dictadura.742

 ■ Operación Rocket. Este mismo día, la Escuadra “Francisco 
Gutiérrez Aguirre”, del fsln tercerista, realizó una audaz opera-
ción contra instalaciones de la eebi. El operativo bautizado como 
“Operación Rocket” consistió en lanzar dos rocketazos a la base 
de la temible eebi. Los disparos fueron lanzados artesanalmente 
desde una habitación del Hotel Intercontinental. La acción fue 
dirigida por Fernando “El Negro” Chamorro Rappaccioli, exmiem-
bro del Movimiento 11 de Noviembre, de filiación conservadora, 
quien se había vinculado al fsln recientemente. En esa operación 
participaron William “El Nene” Molina, Susy González, Fernando 
Ramón Chamorro, hijo de “El Negro”, y Reynaldo Molina Dávila, 
quien diseñó el mecanismo que permitió disparar el rocket me-
diante una mecha lenta, sin necesidad de bazuca y, lo esencial, 
sin lanza cohetero. Otros participantes indirectos fueron Jacinto 
Blanco Guadamuz, William Baltodano, Leopoldo Molina Dávila 
y Xiomara Díaz Monge. Al final William y “El Negro” Chamorro 
quedaron entrampados y fueron apresados, pero el primero pudo 
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salir ileso más tarde con una buena coartada, no así Chamorro, 
quien para su fortuna solo estuvo preso un mes, pues fue resca-
tado gracias a la llamada “Operación muerte al somocismo”.743 

La gn informó que personas no identificadas dispararon dos 
cohetes rockets desde el séptimo piso del Hotel Intercontinental, 
los cuales impactaron el auditorio de la eebi y el patio del es-
tacionamiento de las instalaciones de la explanada. Este último 
quedó sin explotar.744

La gn respondió con un intenso tiroteo de armas de todo 
calibre que dañaron las paredes y ventanales del Hotel Intercon-
tinental. El tiroteo se prolongó casi diez minutos, provocando 
pánico entre los huéspedes del hotel. El cerco que se estable-
ció fue enorme, desde la Explanada hasta Novedades y desde el 
Hotel hasta la Calle Colón, sobre la Avenida Bolívar, después se 
extendió hasta El Redentor. En todo ese perímetro los vehículos 
eran desviados, también se produjeron capturas. Una tanqueta 
fue colocada sobre la Avenida Bolívar, frente al Restaurante La 
Cabaña del Intercontinental. Se produjeron tiroteos en distintas 
partes de Managua y hubo detenciones.745

Carlos Roberto Álvarez Guerra, hijo del Dr. Emilio Álvarez 
Montalván, murió en la balacera que se produjo en los alrede-
dores del Hotel Intercontinental. Al día siguiente el Dr. Álvarez 
Montalván, reconocido dirigente de la oposición, declaró que lo 
llamaron del Hospital Militar para decirle que fuera a retirar el 
cadáver de su hijo que estaba en la morgue de El Retiro. Explicó 
que su hijo lo venía a buscar a su clínica, situada en el costado 
oeste del Hotel Intercontinental, cuando estalló la balacera. Ál-
varez Guerra (21) tenía tres semanas de haber ingresado al país, 
pues estudiaba tercer año de ingeniería en la Universidad de 
Tennessee, Estados Unidos. El vehículo en el cual viajaba Carlos 
Roberto quedó aparcado frente a la clínica de su padre.746

Perry Kretz, de la Revista Alemana stern, fue capturado en 
el Hotel Intercontinental cuando trataba de cubrir los aconteci-
mientos. Entrevistado por La Prensa, Kretz dijo que vio al aus-
triaco Siegfid Meierling en el piso tercero y que sangraba de la 
nariz, porque al iniciarse el tiroteo se lanzó contra una pared para 
protegerse. Kretz asegura que sus problemas se produjeron por-
que una empleada del hotel dijo que lo había visto bajar en carrera 
por las escaleras y esto despertó sospechas de los guardias.747

El periodista alemán además mencionó que todos los ocupan-
tes de la planta se habían lanzado al suelo, mientras afuera se desa-
rrollaba un intenso tiroteo durante un minuto; los soldados dispa-
raban sin apuntar a ningún objetivo, creando un estado de pánico. 
Él creyó que no tendría problemas, había saludado a Anastasio 
Somoza Portocarrero en el salón principal del hotel. Lo conocía por-
que poco antes le había concedido una entrevista; sin embargo, de 
acuerdo con declaraciones de la empleada del establecimiento, la 
seguridad lo capturó poco después. En las declaraciones realizadas 
por personal del hotel, se señala que la pareja que se hospedó en el 
cuarto 716, de donde se lanzaron los rockets, eran un hombre mayor 
y un muchacho, quienes declararon ser padre e hijo.748

Rosa Barrios Hernández, una bebé, fue una de las víctimas de 
la balacera que se desarrolló en las inmediaciones del Parque Li-
lliam, cuando los gn en busca de los guerrilleros de la operación 
dispararon como locos. Un proyectil penetró las paredes de ma-
dera de la casita donde vivía y se alojó en el pecho de la menor. La 
niña se mantuvo en estado gravísimo en el Hospital Occidental. 
La señora Luisa Hernández de Barrios, madre de ella, relató que 
se oían balazos por todos lados.749 
 ■ Familiares denunciaron que estaba detenido en la Central de 

Policía el basquetbolista Herzel Gallop, acusado de haber que-
mado un bus que pasaba por la uca esa noche. 750
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 ■ Una misa convocada por Ampronac, la cual se realizaría en 
Bello Horizonte, no se pudo efectuar debido a que la gn ocupó 
de previo la iglesia.751

 ■ Estelí: Más de 15 mil personas acompañaron el cortejo fúne-
bre de Bladimir Hidalgo Medina, asesinado por un miembro de 
la gn el día 19.752

21 de julio: 

 ■ Se realizó un nuevo paro hospitalario. La dirigencia de Fetsa-
lud informó que las pláticas con la patronal se rompieron cuando 
representantes de la jnaps y del inss se empeñaron en tratar de 
incorporar, a la comisión negociadora de los trabajadores, a algu-
nas personas que ellos califican de progobiernistas, como Frank 
Jiménez. Frente a estas maniobras decidieron convocar el paro.753

 ■ Rivas: A las 10:30 p. m., una bomba destruyó totalmente el au-
tomóvil del director de policía, Estanislao Castaño. El artefacto 
fue colocado en el asiento delantero del carro y estalló cuando 
se encontraba aparcado dentro de su casa, por lo cual destruyó 
también la puerta principal de la vivienda.754

22 de julio:

 ■ El fsln se responsabilizó por el ataque contra las instalaciones 
militares de la eebi desde una habitación del Hotel Intercontinen-
tal. El golpe fue atribuido a la Unidad “Francisco Gutiérrez” y se 
informó que dejó un saldo de dos muertos y cuatro heridos.755

 ■ Familiares denunciaron, ante la cpdh, la detención de Fer-
nando “El Negro” Chamorro Rappaccioli, pues varias personas 

que estuvieron en el Hotel Intercontinental lo vieron salir espo-
sado. Para esta fecha la gn no había informado de su captura y 
los familiares temían por su vida.756

 ■ La asociación de médicos internos y residentes se adhirió al 
paro de los trabajadores hospitalarios en los hospitales de León, 
Chinandega, Juigalpa, Jinotepe, Vélez Paiz y Occidental.757

 ■ Rivas: Guillermo Ruiz Peña (28) y Juan Ramón Hernández Sal-
gado (22) murieron acribillados por disparos de una metralleta, lo 
cual se desprende de la gran cantidad de orificios en la carrocería 
de la tina de la camioneta en la que viajaban. Esto ocurrió frente a 
la ermita El Calvario, cuando la gn efectuaba numerosas capturas 
debido al estallido, la noche anterior, de una bomba que destruyó 
el vehículo del director de la policía, Estanislao Castaño.758 

Juan Ramón Hernández, hijo de un viejo trabajador de Alfredo 
Urcuyo Maliaños, alcalde de Rivas, había regresado de Costa Rica 
para casarse con la joven Vilma Centeno Rodríguez. El matrimo-
nio civil se había efectuado el 27 de mayo y la boda religiosa debía 
realizarse el mismo día en que fue ametrallado. El comandante 
militar de Rivas, Gonzalo Evertz, dijo no tener información so-
bre cómo se habían producido estos hechos y trató de negar un 
vínculo con la bomba en la casa del director de policía. Se afirmó 
que el propio día de los sucesos fueron detenidos cuatro jóvenes 
originarios de Diriamba que viajaban en un carro bmw con pla-
cas de Managua.759 

 ■ Monimbó: Familias denunciaron el incremento de la repre-
sión después de la muerte del teniente Solís. Los habitantes de 
los barrios Santa Rosa, El Pochote y Monimbó hicieron un re-
corrido por los medios de comunicación independientes de la 
dictadura para poner esta denuncia. Todas las noches ocurren 
ametrallamientos indiscriminados sobre las casas, registros vio-
lentos de sus viviendas y capturas de parientes sin justificación 
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alguna. Relatan que los capturados generalmente son liberados 
días después, pero regresan con señales evidentes de tortura, 
además, tienen que pagar fuertes sumas de dinero para conse-
guir su libertad.760

Los casos más recientes son: el prisionero Aníbal Baltodano 
Hondoy, quien se encuentra orinando sangre a consecuencia de 
los golpes; y Nelson González Silva, después de golpearlo en la 
frente, de donde manaba abundante sangre, fue detenido. Otros 
capturados: Gonzalo Jiménez y sus primos Mauricio y Wilfredo, 
Manuel Espinoza y Dolores Alemán. A Manuel, José Luis y Or-
lando Téllez se los llevaron presos, pero ya están libres después 
de pagar una multa. Presentaban fuertes golpes en el tórax y el 
resto del cuerpo. Nelson Silva también fue capturado. La gn llegó 
violentamente al barrio El Pochotillo y capturó a Abraham Al-
berto López.761

 ■ Los familiares del “Negro” Chamorro siguieron preguntando 
sobre su paradero con gran temor porque Somoza, en conferen-
cia de prensa, habló de dos muertos en los sucesos del Intercon-
tinental, y hasta ese momento solo se había sabido de la trágica 
muerte de Carlos Roberto Álvarez.762

 ■ La Prensa reprodujo un artículo publicado por The New York 
Times el 19 de este mes, donde se analiza la situación de Nicara-
gua y el paro nacional.763

 ■ Monimbó: A las 5:00 p. m., en Las Cuatro Esquinas fue captu-
rado el estudiante Mauricio Zepeda Bermúdez, sin explicación 
alguna. El padre del joven Zepeda relató que hacía un mes un 
agente identificado como Mario Rodríguez baleó a su otro hijo, 
Yuri Zepeda Rodríguez, quien aún se recupera del balazo.764

 ■ José Téffel Pasos fue violentamente capturado cuando asistió 
a Migración a retirar su pasaporte, por su amistad con Fernando 
“El Negro” Chamorro Rappaccioli.765 

23 de julio: 

 ■ Frente Sur: Escuadras guerrilleras atacaron los puestos mili-
tares de Los Sábalos y El Castillo a las 7:20 p. m. del 22 y amanecer 
del 23. En el primero, murió el cabo José Guido A. y resultaron le-
sionadas varias personas. En el asalto a El Castillo, a la 1:30 a. m., 
los atacantes dieron muerte a Filadelfo Talavera e hirieron de 
gravedad a Wilfredo Romero y a Ramón Brenes Gómez, quienes 
defendieron el cuartel. La gn emitió un comunicado oficial sobre 
ambos ataques.766

 ■ Nubia Salvadora Aguilar Rodríguez (24), quien trabajaba 
como doméstica en la casa de Los Altos en Masaya, de donde sa-
lió Pedro Arauz, capturada el 17 de octubre de 1977, no había sido 
puesta a la orden del juez hasta esta fecha. La señora Cándida 
Rosa Aguilar Salinas (67) viajó desde Yalí, Jinotega, para ver a su 
hija Nubia Salvadora, quien está siendo atendida en el Hospital 
Militar, pues desde que fue arrestada padecía de dolencias que se 
le agravaron mientras estuvo en la cárcel de Masaya.767

 ■ El Grupo de los Doce visitó Totogalpa, donde fue recibido por 
la mayor parte de esta pequeña población.768

24 de julio: 

 ■ Iván Castellón Bartosh trató de asilarse en la Embajada de 
Costa Rica, informó su señora Ernestina de Castellón, pero esta 
misión diplomática negó que alguien haya llegado en busca de 
asilo.769

 ■ Managua: Fue denunciado que William Molina Dávila, quien 
fue sacado por las autoridades militares del Intercontinental, se 
encuentra preso en la Central de Policía. Se demanda a la olrp 
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de la gn que aclare quién es el segundo muerto de la balacera 
en este lugar.770

En la colonia Américas 2 fueron ametrallados un estudiante 
del Instituto Modesto Armijo, Luis Antonio Ojeda Guerrero (18), 
y el exguardia nacional José Palacios Sánchez (28). Un grupo de 
estudiantes colectaba dinero para la cura de Raúl Medina, un 
joven herido en una manifestación, cuando de la cantina Sa-
lón Patricia salió un sujeto vestido de civil con una pistola en la 
mano diciendo: “¿A quiénes van a derrocar hijos de puta?”. Le hizo 
dos disparos a José Antonio, cuando estaba en el suelo, y junto a 
otro somocista persiguieron a otros estudiantes que huyeron. En 
la persecución, le dispararon a alguien que vestía camisa celeste, 
como uno de los estudiantes, pero resultó ser el exguardia nacio-
nal José Palacios Sánchez, quien estaba parado en una esquina. 
Un disparo le acertó en el pecho. El exguardia tenía un hermano 
que es guardia activo, de nombre Froilán Peña, quien se lo llevó 
para Somoto para velarlo y enterrarlo.771

El estudiante Luis Antonio Ojeda fue velado en el Instituto 
Modesto Armijo y hubo que hacer una colecta de dinero para 
poder conseguirle el ataúd, ya que la familia está en extrema po-
breza. Durante la vela permaneció envuelto en una bandera 
nacional, porque aún no habían podido conseguir dinero para 
el féretro.772

 ■ León: Más de cien familias del barrio Sutiaba se posesionaron 
de 16 manzanas de tierra en las cercanías del reparto Estrella, 
en el lugar conocido como Los Ranchitos. Dirigentes indígenas 
dicen que las tierras son de la comunidad y que la toma es un 
acto de justicia y reclamo para que funcione la Ley de Reforma 
Agraria. Los predios los poseía Mauricio Tellería.773

 ■ Carlos Salgado, asesor sindical de la cgti, informó que los 
trabajadores de la salud acordaron ayer librar su lucha hasta el 

final. Adolfo Bonilla, de la ctn, puntualizó: “No cederemos un 
palmo en la lucha para evitar que la patronal nos imponga o nos 
indique quiénes deben ser los representantes de los trabajadores 
en las negociaciones del pliego petitorio”.774

25 de julio:

 ■ El Partido Conservador de Nicaragua (Auténtico) publicó un 
comunicado para exigir respeto a la integridad de Fernando “El 
Negro” Chamorro Rappaccioli.775

 ■ Managua: Se realizó una manifestación de profesores, obreros 
y estudiantes del Recinto Universitario “Rubén Darío”, quienes 
demandan transporte de buses hacia esa Universidad. La pro-
testa se organizó después de una asamblea e iba encabezada por 
el vicerrector, Lic. Julián Corrales, dirigentes de la Asociación de 
Profesores, entre ellos Guillermo Rosales, Virgilio Godoy, Julio 
López Campos, Erick Blandón, entre otros. La manifestación, 
compuesta por unos 2500 estudiantes, recorrió todo el trayecto 
del Recinto hacia la Pista de Circunvalación, donde fue atacada 
con cinco bombas lacrimógenas.776

 ■ Masaya: Apareció muerto el joven Carlos Donald Mayorga 
(Masayita). Lo capturaron el viernes 21 en el barrio Países Bajos, 
y, según familiares, iba herido de una pierna. La olrp de la gn 
emitió un comunicado por medio del cual lo señala como parti-
cipante en la muerte del teniente Roberto Solís Porras, apodán-
dolo erroneamente como “Pantera”.777

 ■ Jinotepe: Cayó asesinado el estudiante Julio Rojas Medrano 
(19), dirigente de la aes, después de que recibió dos balazos, uno 
en el pecho y otro en la clavícula izquierda. Familiares informa-
ron que Julio venía de Pila Grande, cuando el celador Francisco 
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López le solicitó que se detuviera, acto seguido, sin mediar pala-
bra, a quemarropa le disparó dos balazos y después se marchó. 
En la noche, miles de personas desfilaron ante el féretro del estu-
diante quien fue velado en la Universidad. El vigilante, causante 
de la muerte del joven, afirmó que disparó en defensa propia, 
le quiso quitar el arma. Los estudiantes incendiaron la caseta 
donde se guarece el celador y colocaron barricadas en distintos 
sectores de Jinotepe.778

 ■ La olrp emitió un comunicado para informar sobre la deten-
ción de Fernando “El Negro” Chamorro y para brindar detalles de 
la “Operación Rocket”, de acuerdo con sus declaraciones.779 

26 de julio:

 ■ Managua: La señora Rosa Vega informó que desde hace 19 
días está desaparecido el joven Aurelio P. García, que agotado to-
dos los medios para localizarlo y no lo han encontrado. Salió del 
barrio La Fuente hacia la Zona Franca, donde trabajaba, y desde 
entonces no se sabe de él.780

 ■ Jinotepe: A las 6:00 p. m. se realizó el entierro de Julio Rojas. 
A pesar del fuerte aguacero, la participación fue masiva. Una 
banda de guerra acompañó la procesión fúnebre.781

 ■ Managua: Estudiantes del Instituto Maestro Gabriel, presos 
hace 15 días en la Central de Policía, iniciaron una huelga de ham-
bre indefinida en protesta por el mal trato en las cárceles y para 
exigir la libertad inmediata de dos de ellos que están en muy mal 
estado de salud: Mayeli Salvatierra y Érika Quiroz.782

27 de julio:

 ■ El paro hospitalario se fue incrementando debido a la impo-
sibilidad de conseguir un acuerdo razonable con la patronal.783

 ■ León: Durante la noche fue ametrallada la casa del ministro de 
Economía, Róger Blandón Velásquez, quien también es presidente 
de la jlas y alcalde municipal. Producto de los disparos murió un 
vigilante, el gn Juan Leiva (22), originario de Ciudad de Darío.784

28 de julio:

 ■ Rivas: Fueron sobreseídos los sandinistas Hugo Castillo Ra-
mírez, Rafael Rueda Rueda y Ernesto Castillo Salaverry. Los dos 
primeros fueron puestos en libertad, ya que se encontraban 
capturados. El fallo del juez Yamil Herrera fue considerado sor-
prendente, pues anuló la sentencia dictada por su antecesor. Los 
sandinistas eran acusados de los ataques al Comando de Rivas, 
por tanto, de la muerte de los soldados Francisco González, 
Juan Ortiz y Modesto Córdoba, y por lesiones a los rasos Arcadio 
González, Manuel Jirón, Juan Cuadra, Fausto Castillo, Antonio 
Hernández, Néstor Zapata y Cornelio Martínez, y los civiles Juan 
Saborío y Eloy Avilés.785

 ■ Managua: Rosa Martínez Hernández, esposa de un obrero del 
Distrito Nacional, narró que abortó cuatro días después de que el 
coronel Alesio Gutiérrez le diera un puntapié en el estómago, por-
que formaba parte de un grupo de mujeres que llegó a la oficina 
del ministro Montenegro para exigir el reintegro de sus maridos 
despedidos por participar en la huelga. Alesio, al frente de unas 
patrullas de guardias, reprimió sin misericordia a las mujeres.786
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29 de julio: 

 ■ Masaya: Mientras participaba en una recolecta para financiar 
las protestas, fue asesinado Juan Izaguirre Rodezno, esto cuando 
patrullas de guardias dispararon contra los activistas. La gn tras-
ladó el cadáver a Managua.787

 ■ Fue puesta en libertad la dirigente de udel Patricia Gordillo. 
La detuvieron el 12 de este mes, en su casa, cuando se realizaba 
una reunión. Además, se llevaron todos sus muebles, dejando la 
casa vacía. Patricia se preguntaba al salir: “¿A dónde iré, si hasta 
a mi hijo se llevaron?”. Su padre, militar de la gn, se llevó al hijo 
de Patricia después de una agria disputa por estar en aceras en-
contradas.788

30 de julio:

 ■ Managua: Campesinos de Villa El Carmen, de las comunida-
des de Montelimar, San Diego y San Luis denunciaron que han 
sido reclutados a la fuerza para integrarse a la Reserva Civil y al-
gunos a amrocs, para recibir entrenamiento y proteger hacien-
das de Somoza. Informaron que los jueces de mesta (autoridad 
rural) ejercen presión y que algunos de ellos han desertado.789

 ■ En la portada de The New York Times fue publicada una fo-
tografía de Susan Meiselas, en la cual aparecen tres indígenas 
en la insurrección de Monimbó. Un artículo del periodista Alan 
Riding informó sobre lo que ocurría en Nicaragua.790

 ■ Granada: Miles de personas desfilaron con el Grupo de los 
Doce.791

 ■ Masatepe: Nemesio López y Lener Ticay Pérez fueron captura-
dos en el poblado de San José, después de haber puesto una ban-
dera rojinegra en la cumbre de la Iglesia San José y de lanzar varias 
bombas. Padres y madres de familia, originarios de Masatepe, de-
nunciaron la persecución de la cual son objeto sus hijos, esposos 
y hermanos, por ser miembros del grupo religioso “Delegados de 
La Palabra”. Los jóvenes a los que han ido a buscar a sus casas son 
Álvaro López, Moisés Muñoz, Gumersindo López Ticay, Lorenzo 
Cerda, Salvador Ticay, Pedro Pérez, Teodora Potosme, Virgilio 
Ruíz Potosme, Juan Ruíz Gutiérrez, Freddy Carballo y Estanislao 
Ticay López. El mensaje fue firmado por más de cien cabezas de 
familia, participantes del trabajo de concienciación realizado por 
cepa y por campesinos fundadores de la atc.792 

31 de julio:

 ■ Estelí: Una bomba de contacto lanzada contra un Becat de-
sató una enorme balacera en el sector de San Pablo.793

 ■ El Dr. Emilio Álvarez Montalván declaró que está exigiendo 
una corte militar que investigue la muerte de su hijo, pues, aun-
que la ciudadanía no cree en la imparcialidad de estas instancias, 
él está dispuesto a llegar hasta las últimas consecuencias para 
aclarar este crimen y demostrar que dentro de la gn existen ver-
daderos asesinos.794
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Agosto

a tendencia tercerista realiza la espectacular acción de la toma del Palacio Nacional y el secuestro de 
diputados y altos funcionarios del régimen, por parte de un comando guerrillero. Con esta operación se 
obtuvo la liberación de más de sesenta presos políticos. Al finalizar el mes inicia una insurrección popular 
en Matagalpa, conocida como la "insurrección de los niños", pues la mayoría de sus protagonistas eran 
estudiantes de secundaria.

1 de agosto: 

 ■ Managua: Fue capturado Agenor Guerrero Mayorga (34) en su casa de habitación en Villa Esperanza.795 
 ■ Granada: Detuvieron a Guillermo Sánchez Oviedo, militante del fsln, quien había participado en el 

ataque tercerista del 2 de febrero, mas no fue sindicado por ese hecho, sino por actividades subversivas.796

2 de agosto:

 ■ La Conferencia Episcopal de Nicaragua (cen) emitió una nueva Carta Pastoral. A partir de citas bíbli-
cas y encíclicas, los obispos exponen que en Nicaragua el número de heridos, encarcelados, torturados y 
desaparecidos es interminable y crece a diario, y que: “como orientadores del pueblo de Dios, por respon-
sabilidad pastoral, no podemos rehuir una respuesta clara, serena y firme. La suerte de nuestro pueblo 

L
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no puede sernos indiferente. El silencio es a veces complicidad”. 
Es un mensaje de paz que demanda los cambios que necesita 
nuestro país.797 
 ■ Dirigentes de Fetsalud emitieron un comunicado en el cual 

reafirman las demandas por las cuales se encuentran en huelga 
desde el 28 de junio. Alertaron sobre la falsedad de un docu-
mento publicado en Novedades que llama a la suspensión de la 
huelga.798

 ■ La Prensa publicó la segunda parte del reportaje del periodista 
Alan Riding aparecido en el suplemento dominical de The New 
York Times, en el que hace historia del somocismo y una radio-
grafía de la situación actual de Nicaragua.799

 ■ Fue ametrallada la casa del canciller somocista Julio Quin-
tana. Ninguno de los ocupantes resultó lesionado.800 
 ■ Catarina: Javier Zavala Mena (8) fue ultimado por una patru-

lla de la gn, cuando en compañía de hermanos y otros familiares 
se encontraba en el empalme de Catarina, donde celebraban una 
fiesta de despedida por un viaje de su hermana Mayra Zavala.801

 ■ Presentaron ante los periodistas a Fernando “El Negro” Cha-
morro, quien no afirma ni niega haber realizado el ataque a las 
instalaciones de la eebi.802

3 de agosto:

 ■ La upn emitió un fuerte comunicado para responder a las 
acusaciones de sectores del gran capital que responsabilizaban 
al periodismo de encender los ánimos en el país. El documento 
niega enfáticamente que los medios de comunicación indepen-
dientes de la dictadura propicien, estimulen o mantengan una 
campaña de agitación y subversión, antes bien, han realizado 

esfuerzos para que el país no continúe por la pendiente de vio-
lencia y sangre, a la cual están empujando los que se niegan a 
escuchar el clamor de la justicia, libertad y democratización que 
demanda el pueblo.803

 ■ Chinandega: Se realizó una manifestación de “panas vacías”, 
convocada por Ampronac. Al menos 500 mujeres, entre amas de 
casa, comerciantes, estudiantes y campesinas marcharon por-
tando panas vacías y cartelones en los que se demanda justicia. 
Uno de los carteles decía: “Somoza tiene dieta lujosa y el pueblo 
forzosa”. Otro decía: “La mayoría muere de hambre mientras se 
hartan los de arriba”.804

 ■ Managua: En concordancia con la carta pastoral de los obispos, 
el Consejo Presbiteral de la Arquidiócesis de Managua, encabezado 
por Miguel Obando y Bravo, emitió un documento en torno a la 
situación trágica que vive Nicaragua. La Prensa publicó el mensaje 
completo en donde llama al retiro del gobernante como solución 
para lograr la concordia del país.805

 ■ Nandaime: Cuatro jóvenes, quienes no se identificaron con 
ninguna organización política, asaltaron el Banco Nacional. Se 
calcula que se llevaron 42 000 córdobas.806

4 de agosto: 

 ■ The Washington Post criticó como superficial un mensaje que 
Jimmy Carter emitió, en el cual elogia a Somoza por haber acep-
tado la acción investigadora de la Comisión de Derechos Huma-
nos de la oea.807 
 ■ Se realizó una reunión para el diálogo entre los trabajadores de la 

salud y la patronal, en la cual los empleados reiteraron su demanda 
de cien por ciento de incremento salarial.808
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 ■ Matagalpa: A las 11:00  p.  m. fue asesinado a tiros Augusto 
César Amador (18), estudiante del Instituto Eliseo Picado. Cami-
naba sobre la acera cerca del Parque Darío cuando pasó un carro 
desde el cual varios individuos le dispararon, lograron acertar un 
balazo en su cuello.809

 ■ Masaya: Se denuncia una nueva modalidad en las capturas de 
la Guardia denominada “El Encapuchado”. Las patrullas con guar-
dias llegan con alguien que se protege con una máscara, quien les 
indica a los jóvenes que se deben detener. Se supone que son dela-
tores del barrio e infiltrados.810

5 de agosto: 

 ■ Matagalpa: Durante el día, los jóvenes se movilizaron para 
demandar la entrega del cadáver de Augusto César Amador, di-
rigente de la aes, asesinado por el régimen. Cuando se realizaba 
la vela, elementos paramilitares lanzaron bombas de contacto 
contra las personas que se encontraban ahí. Al menos siete resul-
taron heridas, entre ellas, Augusto Cisneros, Alfonso López y un 
jovencito del Colegio San Luis Francisco Moreno.811

 ■ El principal capitalista de Nicaragua, Alfredo Pellas, declaró: 
“Somoza se debe ir, pero creo que debe ser en forma ordenada, sin 
balas”.812

6 de agosto:

 ■ Masaya: Después de estar catorce días presos, acusados de fa-
bricar y distribuir bombas de contacto, integrantes de una fami-
lia de Monimbó denunciaron que fueron golpeados y ultrajados. 

Ellos son: Dolores Alemán de González y su marido Teófilo Gon-
zález, Carlos Pavón, Argentina González, Petrona López y Miguel 
González Alemán.813

 ■ Matagalpa: El entierro de Augusto César Amador, realizado 
en la mañana, fue una manifestación de protesta en la que los es-
tudiantes portaban banderas rojinegras y, a lo largo de las calles, 
levantaron barricadas.814

 ■ Boaco: Fue recibido con júbilo el Grupo de los Doce.815

7 de agosto: 

 ■ El fao emitió un comunicado de respaldo a la posición de los 
obispos católicos (expresada en su carta pastoral).816

 ■ Managua: Diez jóvenes del mes y de la Juventud Democrática 
(jd) tomaron esta mañana, de manera pacífica, el edificio de la 
oea, en protesta por la represión.817

9 de agosto: 

 ■ Managua: El Dr. Emilio Álvarez Montalván declaró sobre la 
muerte brutal de su hijo Carlos Roberto Álvarez Guerra, cuando 
guardias disparaban indiscriminadamente en las inmediaciones 
del Hotel Intercontinental, después del atentado contra las ins-
talaciones de la eebi.818 
 ■ Chinandega: Dos alistados de la gn fueron abatidos en el 

puente Los Millonarios. Los dos andaban de civil y todo indica 
que fueron víctimas de una emboscada. Ambos eran hermanos: 
Juan Ángel y Julián Varela Ordóñez (21).
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 ■ Managua: Fue asaltada la sucursal del Banco de América de la 
Carretera Norte, contiguo a La Prensa. Se llevaron 450 000 córdo-
bas. El jefe del asalto vestía verde olivo y gorra del mismo color.819 

Tres muchachos fueron asesinados por la gn en Jardines de 
Veracruz. Uno de ellos, aún no reconocido, salía de la casa S-14. 
Se identificó como dueño de la vivienda a Álvaro Sandino. Yips 
Becat, llenos de guardias, se acercaron por ambos lados de la ca-
lle a un vehículo y, frente a la casa R-39 del mismo reparto, fue-
ron acribillados sus dos ocupantes, identificados como Miguel 
Fletes y Antonio Mendoza. Fletes era estudiante de cuarto año 
de ingeniería de la unan, originario de Corinto, de una familia 
muy pobre. 

Según la gn, los tres muertos fueron quienes realizaron el 
asalto al Banco de América de la Carretera Norte. Posteriormente, 
las patrullas de guardias llegaron a la colonia Tenderí, donde re-
side la madre de Antonio Mendoza, rompieron las ventanas y 
realizaron un minucioso registro. Se llevaron bolsas, libros y unos 
paquetes.820

10 de agosto: 

 ■ Masaya: A partir de la 3:00 a. m., se realizó un enorme opera-
tivo militar en la ciudad con más de doscientos guardias en yips 
Becat y avionetas, dirigido por el general Iván Alegrett, jefe de ope-
raciones de la gn, y por el mayor Domingo Gutiérrez, jefe de la 
plaza. Hubo un registro minucioso de los vehículos que entraban 
y salían.821

 ■ Se realizó una prolongada reunión para tratar de resolver la 
crisis hospitalaria, pero no hubo acuerdo sobre el punto único: un 
aumento de salario. Adolfo Bonilla, de la ctn, y Carlos Salgado, 

de la cgti, declararon que no hubo voluntad de la patronal para 
solucionar el problema.822

 ■ Chinandega: Pasaron a la orden del Juez el señor José Esteban 
Vallecillo Esquivel y su hija María Lucía Vallecillo Hernández (20). 
Ambos negaron que en su casa se hubiera encontrado material 
explosivo, literatura sandinista y comunista. El 23 de julio fueron 
aprehendidos por una patrulla que allanó la casa, así como un 
cuarto que alquilan a un joven que conocen como Jorge.823

11 de agosto:

 ■ Managua: Guardias que permanecen frente a la Escuela Na-
cional de Comercio, en el reparto Las Brisas, dispararon a estu-
diantes que iban a quemar unas llantas.824

 ■ Se elevaron a plenario las acusaciones contra Edwin Roberto 
Montenegro Pastrana, Marvin Palacios Chávez, Alejandro Ama-
dor Guzmán, presentes; y Richard Lugo Kautz, Benedicto Mene-
ses Fonseca, Rogelio Quiroz y Miguel Sandino, ausentes. Se les 
acusa de asesinar a Cristóbal Castillo, Francisco García, Rogelio 
González y Santana Gutiérrez, efectivos de la gn. También de te-
rrorismo, asociación ilícita para delinquir, asalto, robo y daños 
en los bienes de Telcor, según expresa un edicto que aparece en 
La Gaceta N.° 86.825 

12 de agosto: 

 ■ Granada: Un grupo de jóvenes realizó un ataque al Comando 
de Nandaime, combinado con un intento de asalto a una misce-
lánea. La balacera dejó como heridos a dos civiles y a un guardia. 



153El pueblo contra la dictadura

1978

Inicialmente dos muchachos habían intentado asaltar la misce-
lánea Méndez, pero se presentó un gn y se entabló un tiroteo en el 
cual el militar resultó herido en una pierna. Mientras, otro grupo 
de jóvenes atacó el Comando gn con fuego de fusilería durante 
quince minutos. El señor Alberto Guevara resultó herido por una 
bala desperdigada. Uno de los atacantes fue herido y capturado 
cuando trataba de huir en un microbús. Llevaba un rifle Garand 
que le fue incautado por los guardias. El resto de los atacantes 
logró huir por el lado de El Valle. Los hechos provocaron un des-
pliegue militar con registros en las entradas de la ciudad.826

Según una fuente, que no reveló La Prensa, el plan de los jóve-
nes era atacar el Comando para distraer a la gn, mientras se rea-
lizaba un asalto al Banco de América, pero quienes harían el robo 
fueron avisados de que estaba entrando un gran contingente de 
gn a la ciudad.827

 ■ Managua: Los profesores de la Escuela Nacional de Comercio 
de Las Brisas emitieron un comunicado para protestar por los 
graves hechos ocurridos en los predios de esa escuela.828

También, se denunció que continúan detenidos estudiantes del 
Instituto Ramírez Goyena y de la Escuela Nacional de Comercio, 
así como la secretaria de la Confederación de Padres de Familia, 
doña Nubia Flores, quien fue capturada cuando protestaba porque 
aprehendieron al alumno de la Escuela Nacional de Comercio, Ma-
nuel Olivares. La profesora fue puesta en libertad, no así Olivares, a 
quien la gn acusó de pintar rótulos subversivos y lanzar bombas.829 
Manuel Olivares cayó el 18 de septiembre de este mismo año.
 ■ Jinotepe: El somocismo intentó organizar un sindicato blanco 

de maestros. Ante la negativa de los profesores de asistir a las 
reuniones, empezaron a enviarles telegramas para obligarlos a 
que presentaran sus colillas y cheques, a fin de descontarles la 
cuota del sindicato.830

13 de agosto: 

 ■ La Prensa publicó este día la exposición del Dr. Emilio Álvarez 
Montalván ante la Corte Militar, la cual investiga la muerte de su 
hijo Roberto, a manos de la gn, el 20 de julio.831

14 de agosto:

 ■ El coronel Aquiles Aranda Escobar, jefe de olrp de la gn, fue 
interrogado por medios de comunicación independientes en re-
lación con la confiscación de bienes que la gn practica en caso de 
eventos vinculados al fsln. El más reciente fue el que realizó en 
la casa S-214 de Jardines de Veracruz, donde murió a balazos uno 
de los supuestos asaltantes de la sucursal del Banco de América de 
la Carretera Norte. Preguntaron también sobre el reloj y el di-
nero que portaba el joven Carlos Roberto Álvarez y acerca de la 
muerte del joven Javier Zavala, ocurrida en la Carretera a Nan-
daime. En cuanto al asesinato en Estelí de José Benito Escobar, di-
rigente del fsln, indicaron que había indicios de que fue baleado 
por la espalda. Lo interrogaron además por el crimen del niño 
Valenzuela, en Estelí, víctima de un hijo de Fermín Meneses.832

 ■ Estelí: Los sacerdotes de la diócesis emitieron un pronuncia-
miento en el cual denunciaron acciones represivas contra miem-
bros de la Iglesia católica, entre ellos el padre Teodoro Cúster, 
radicado en Ocotal y que presta sus servicios en la ermita de San 
José, quien fue objeto de un atentado por parte del señor Fermín 
Alvarenga, un conocido “oreja”. Señalaron que el padre Alfredo 
Gundrum, párroco de Jalapa, fue visitado por guardias que le 
dijeron que andaban una orden de captura. Mencionaron que 
al padre Julio López, de la Iglesia El Calvario, en Estelí, un grupo 
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de guardias lo rodeó y lo insultó verbalmente. Además, le han ti-
rado bombas en la casa cural.833 

15 de agosto:

 ■ León: Se realizó una marcha de señoras con panas y pailas en 
protesta por el alza de los impuestos, organizada por Ampronac. 
Participaron empleados del Hospital San Vicente y del Seguro So-
cial, locatarias de los mercados, amas de casa, comité de barrios, 
mujeres de Sutiaba y una representación estudiantil. Los carteles 
decían: “¡La mujer leonesa está en la lucha!”, “¡La reivindicación de 
Nicaragua no es cosa solo de hombres!”, “¡También las mujeres con-
testamos presente como ciudadanas!”, “¡Con impuestos funcionando, 
el hambre aumentando!”.834

16 de agosto: 

 ■ La Prensa inició la publicación de artículos escritos por el 
redactor Roberto Sánchez Ramírez, sobre sus experiencias en 
Cuba, adonde asistió a cubrir el Onceavo Festival de La Juventud 
y los Estudiantes.835

 ■ Managua: Casi por finalizar su mandato como jefe de policía, 
Alesio Gutiérrez realizó una brutal represión contra estudiantes 
de los colegios Cristóbal Colón, Andrés Bello y René Schick, con 
un saldo de varios jóvenes heridos de bala y un gran número de 
golpeados y capturados. En persecución de los muchachos y mu-
chachas los guardias incluso allanaron viviendas. Fue herido el 

presidente de la aes, del Instituto Andrés Bello, Enrique Cortés 
Palacios. Los estudiantes fueron golpeados con saña, incluidas las 
muchachas. Más de quince jóvenes fueron capturados y golpea-
dos, entre estos últimos, César Antonio López, Chéster Larios y 
otro identificado como Ronald. Otros capturados y golpeados son 
Óscar Mendoza, Esperanza Cajina y Ana Alfaro. 

Enrique Cortés fue herido con una bala de rifle Garand en 
el abdomen, la cual le perforó los intestinos. Otros heridos son 
Rubén Montiel, en la pierna derecha; César A. López, lesión en 
el rostro por culatazo; José Trinidad González, celador del An-
drés Bello, con golpes en la cabeza; un joven de apellido Jarquín, 
herido de bala de Garand en la pierna izquierda; y una señora 
no identificada con un balazo en el pie derecho. Fueron llevados 
al Hospital Oriental. Se reportaron treinta y cuatro capturados, 
pero pudieron ser más de cuarenta.836

En el Open 3, hoy ciudad Sandino, la Marcha del Silencio 
fue reprimida y minutos después fueron detenidas dos mon-
jas de la orden Maryknoll y Gixa Torres, reportera de Radio 
Corporación. La marcha organizada por Ampronac inició con 
la participación de unas veinticinco mujeres con delantales 
y rótulos que decían “¡A más corrupción, panas vacías!”. Entre 
los actos represivos de los guardias, le quisieron arrebatar una 
grabadora a la reportera Matilde Rocha, quien acompañaba a la 
fotógrafa Margarita Montealegre. Después de disuelta la mani-
festación, un grupo se marchó a la iglesia parroquial en La Plaza 
de los Cabros, donde fueron capturadas dos monjitas Maryk-
noll, llevadas a la Segunda Sección de Policía, en la entrada del 
Open 3, y luego a la Central de Policía. También fue capturada la 
periodista Vivian Torres.837 
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17 de agosto: 

 ■ Fue puesta en libertad Nubia Salvadora Aguilar Rodríguez, 
quien había sido capturada el 17 de octubre de 1977, en Los Altos 
de Masaya.838

 ■ Managua: Estudiantes del Instituto Maestro Gabriel fueron 
agredidos por patrullas gn, cuando iniciaban una manifestación 
en los predios del centro. Los guardias entraron lanzando bombas 
lacrimógenas y disparando.839

Igualmente, los estudiantes del Instituto Modesto Armijo fue-
ron atacados por paramilitares que lanzaron una bomba de con-
tacto que no estalló. Un estudiante devolvió el artefacto y esta 
vez sí se activó, cercenándole una mano al joven Douglas López 
Niño e hiriendo en el rostro a Manuel Saballos Ocón. Resulta-
ron golpeados estudiantes como Enrique Navarro y Jorge Abarca 
Alfaro. Mientras tanto, en la Escuela Nacional de Comercio las 
clases siguen paralizadas.840

 ■ Jinotega, estudiantes efectuaron una marcha en las princi-
pales calles de la ciudad, protestaron por la represión desatada 
contra los jóvenes en Managua y otras ciudades.841

 ■ Managua: Asume como nuevo comandante de la policía de 
Managua el coronel Nicolás Valle Salinas y el coronel Vinicio So-
lari, como nuevo jefe de Tránsito.842

18 de agosto:

 ■ Granada: Se formó un comité de Ampronac con la asistencia 
de más de un centenar de mujeres granadinas de distintas clases 
sociales. Intervinieron la Dra. Cotty de Miranda y una dirigente 
de la huelga de trabajadores hospitalarios.843

 ■ Managua: Una asamblea de periodistas, convocada por la 
upn y el srm, se realizó en la uca. El Dr. Danilo Aguirre Solís 
señaló las injustas agresiones que afectan a los medios radiales 
por parte de la Dirección Nacional de Radio y Televisión. En la 
asamblea, declararon el 18 de agosto como Día Nacional de De-
fensa de la Libertad de Expresión.844

Se realizó un mitin de udel en el local de la cgti del barrio 
Altagracia.845 

 ■ Una manifestación que recorría el reparto donde está la Escuela 
Luis Somoza, en la colonia del mismo nombre, fue reprimida con 
disparos y bombas lacrimógenas por parte de la gn, lo cual obligó 
a que los estudiantes se refugiaran en varias casas. A dos cuadras 
de la escuela, guardias de un Becat, al mando del capitán Harry 
Gómez, fueron atacados con varias bombas de contacto que lan-
zaron jóvenes no identificados. El capitán Gómez y el raso Andrés 
Téllez resultaron lesionados, el primero en el oído y el segundo en 
el ojo izquierdo. La tolda del yip quedó totalmente destruida. Dos 
muchachas que participaban en la manifestación fueron captura-
das, golpeadas y conducidas a la Central de Policía. Un niño de la 
colonia Luis Somoza, que recogió una bomba que no había esta-
llado, también sufrió heridas al detonarse cuando la tomó entre 
sus manos.846

 ■ Matagalpa: Unas 5 mil personas realizaron una protesta aus-
piciada por Ampronac. Salieron a las calles a las 3:00 p. m. y ter-
minó a las 5:00 p. m. sin incidentes.847

19 de agosto: 

 ■ Después de 60 días del brutal cierre de la Radio Mi Preferida, 
por parte del régimen, esta reinició su programación regular.848
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 ■ Obreros de la construcción realizaron una huelga en solidari-
dad con los trabajadores hospitalarios, quienes mantienen una 
huelga reivindicativa desde hace más de un mes.849

 ■ Managua: Estalló una bomba de contacto en una casa de 
Altamira D’Este, propiedad de Marisol Morales. Resultó herido 
Ronald Hernández Ruiz, estudiante que en el Hospital Militar 
fue registrado como Salvador Aburto Ruiz y que falleció días des-
pués. Marisol fue capturada como sospechosa de colaborar con 
el fsln.850

 ■ Siguen detenidos 17 estudiantes, capturados en los sucesos 
violentos en los colegios Andrés Bello y Cristóbal Colón.851

 ■ Matagalpa: Ricardo Osejo Osegueda (43) murió anoche cuando 
era conducido al Hospital San Vicente, de Matagalpa, como con-
secuencia de siete disparos. El suceso se registró dos cuadras al sur 
del Hotel Bermúdez. Osejo estaba casado con Juana Herradora.852

 ■ Masaya: Fue capturado el obrero Álvaro González Cerrato por 
patrullas militares en su casa de habitación en el barrio San Juan.853

Una bomba de fabricación casera explotó a pocos metros del 
Comando gn de Monimbó, los guardias descargaron una lluvia 
de balas e iniciaron un recorrido por el barrio, se realizaron algu-
nas detenciones. El general Fermín Meneses, comandante gn de 
Masaya, ordenó el cierre del paso vehicular donde se encuentra 
el Comando de Monimbó. Colocaron obstáculos que afectaron 
los sepelios que utilizan normalmente esa ruta.854

 ■ Managua: Instalaron una placa en el sitio donde fue asesi-
nado Carlos Roberto Álvarez Guerra, víctima de la represión 
somocista.855

 ■ Jinotega: El Grupo de los Doce fue bien recibido por miles de 
ciudadanos que sacaron a la calle banderas rojas y negras. Re-
corrieron las principales vías y luego miles se concentraron en 

la plaza de la colonia Pedro Estrada. Fernando Cardenal, Miguel 
d’Escoto, Sergio Ramírez, Emilio Baltodano, Joaquín Cuadra y 
Ricardo Coronel también fueron al municipio de San Sebastián 
de Yalí, donde se reunieron con estudiantes, obreros y campe-
sinos.856

20 de agosto: 

 ■ Jinotega: En San Rafael del Norte, el padre Fernando Cardenal 
y Miguel d’Escoto celebraron una misa, acompañada por cancio-
nes revolucionarias de Carlos Mejía Godoy. Hablaron también 
representantes de la aes y del mpu. Recordaron la gesta heroica 
de Sandino.857 

21 de agosto: 

 ■ Managua: Centenares de empleados hospitalarios se queda-
ron fuera de los centros asistenciales, después de que patrullas 
de la gn irrumpieron en los hospitales Materno Infantil, Vélez 
Paiz, Occidental y Oriental. Los dirigentes y asesores de las cen-
trales sindicales se movilizaron inmediatamente.858

Las residencias universitarias de la unan-Managua fueron 
atacadas por patrullas de guardias. Resultaron heridos Julio Cé-
sar Vásquez y José Ángel Duarte, alcanzados por charneles de 
una bomba lanzada contra las residencias.859

 ■ El fao expuso las bases sobre las que debe asentarse un go-
bierno nacional transitorio, el cual todos los sectores del país re-
claman, para poner fin a la dictadura somocista. El comunicado 
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está firmado por: udel, Rafael Córdova Rivas, presidente, Rodolfo 
Robelo Herrera, secretario; el Partido Liberal Independiente (pli), 
Virgilio Godoy Reyes, presidente, Sócrates Flores, secretario; Par-
tido Social Cristiano (psc), Edgard Macías Gómez, presidente; 
Partido Conservador (pc), César Delgadillo Machado, secretario 
general; Alianza Nacional Conservadora (anc), Santiago Rivas 
Haslam, presidente, Hernaldo Zúniga Montenegro, secretario; 
psn, Gustavo Tablada, presidente, Adolfo Everts Vélez, secretario 
general; Movimiento Liberal Constitucionalista (mlc), Ramiro 
Sacasa Guerrero, presidente, Pedro J. Quintanilla, secretario; 
psn, Domingo Vargas Morales, presidente, Julio Briceño Dávila, 
secretario general; Confederación General del Trabajo indepen-
diente (cgt independiente), Alejandro Solórzano, secretario  
general, Domingo Sánchez, secretario; Central de Trabajadores de 
Nicaragua (ctn), Daniel Tijerino, secretario general, Alba Marina 
Flores, secretaria de actas y acuerdos; Consejo de Unifición Sindi-
cal (cus), Mariano Mendoza, representante; Partido Conservador 
Auténticos (pca), Adolfo Calero Portocarrero, coordinador; Par-
tido Consevador de Nicaragua (pcn), René Sandino Argüello, pre-
sidente; Movimiento Democratico Nicaragüense (mdn), Alfonso 
Robelo Callejas, presidente, Xavier Zavala Cuadra, secretario; 
Movimiento de los Doce, Sergio Ramírez Mercado, Tito Castillo 
Martínez; Partido Socialcristiano Nicaragüense (psc), Róger Mi-
randa Gómez, presidente nacional, Guillermo Córdova Rivas, se-
cretario general en funciones; Partido Conservador de Nicaragua 
(pcn), Fernando Agüero Rocha, presidente nacional, Julio César 
Avilés, secretario político; y Enrique Sotelo Borgen, delegado na-
cional del pc de Nicaragua al fao.
 ■ Managua: Nuevos actos de agresión contra estudiantes. En 

el Instituto Ramírez Goyena, guardias que custodiaban el por-
tón del centro dispararon y después patrullas de yips Becat se 

llevaron detenidos a varios alumnos. Uno de ellos fue herido en 
un pie cuando trataba de huir.860

 ■ Masaya: Familiares denunciaron la captura de Álvaro Men-
doza, detenido recientemente en la Laguna de Masaya por un 
contingente de la gn.861

22 de agosto: 

 ■ Operación "Muerte al Somocismo": En Managua, el Co-
mando Sandinista “Rigoberto López Pérez” realizó esta especta-
cular acción y tomó el Palacio Nacional con los diputados del 
Congreso de la República adentro y los empleados de las depen-
dencias estatales que ahí funcionaban. Para ello utilizaron la 
estratagema de presentarse como soldados de la ebbi, sorpren-
dieron a los guardias que custodiaban el edificio y sometieron a 
quienes se opusieron. 

Una vez controlada la Guardia que estaba adentro, sacaron 
a parte del personal y se concentraron en mantener en orden a 
los “peces gordos”. Las exigencias fueron planteadas a través de 
monseñor Miguel Obando y Bravo, eran las siguientes: Libertad 
de todas las presas y presos políticos, publicación de un comuni-
cado, varios millones de dólares y facilidades para abandonar el 
país junto a los liberados. Entre los diputados estaba Luis Pallais 
Debayle, primo de Somoza, Francisco Argeñal Papi y Enrique 
“Cuco” Sánchez. 

El comando fue integrado por veinticinco guerrilleros: Edén 
Pastora (Cero); 2) Hugo Torres (Uno); 3) Dora María Téllez (Dos); 
4) Walter Ferrety; 5) Emilio Mena Alba (Chacalote); 6) José Her-
mógenes Hernández (La Tunga); 7) Israel Ramírez (El Pendejo); 
8) José Santiago Pupiro Nicaragua (Carmen); 9) Salvador Monge 
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López (El Chirizo); 10) Porfirio Jalima Sánchez (Hugo); 11) Eddy 
Olivares Hernández (El Pelado); 12) Eddy Chavarría (Chambón); 
13) Iván Bendaña Sequeira (Malicia); 14) Lorenzo Hernández 
(Nicanor), sale herido en las nalgas; 15) Carlos José Salgado 
López (Reverendo); 16) Belli Ramírez López (Saltamontes); 
17) Rutilio Miranda (El Chelito); 18) José Méndez; y 19) Donald 
Herrera Pantoja. 

Además, guerrilleros que luego cayeron en la lucha: 20) Ser-
gio Campos Vásquez (Aldo), quien había sido guardia y como tal 
persiguió a los compañeros en las montañas de Matagalpa, pero 
luego se incorporó al Frente y murió en La Florcita, en la Ofen-
siva Final; 21) Gustavo Morales Amaya (Montacargas); 22) José 
Francisco Gaitán Muñoz, también conocido como Marvin Gai-
tán Nicaragua (Marco), que cayó entre el 16 y 17 de diciembre 
de 1978 en El Naranjo, cerca de Los Mojones, Rivas; 22) David 
Martínez Santamaría, hermano de Mauricio, uno de los caídos 
del 23 de julio en León; 24) Edgard López Taleno; y 25) Wilberto 
Cano Gaitán.862

Los embajadores de Panamá y Costa Rica, Carlos Manuel 
Boyd Arias y Virgilio Chaverry, junto al Arzobispo de Managua, 
Monseñor Miguel Obando y Bravo, sirvieron de mediadores entre 
el Comando Rigoberto López Pérez y Anastasio Somoza Debayle. 
Las primeras concesiones fue la salida de personal que laboraba 
en el Palacio y gestionar la evacuación de heridos a través de la 
Cruz Roja, así como alimentos para los rehenes y el comando.

Entretelones al preparar la “¡operación muerte al somo-
cismo!” 

El operativo de la toma del Palacio Nacional había sido con-
cebido mucho antes, cuando el fsln no estaba dividido, durante 
una reunión en La Habana, según Henry Ruiz, y se llamaría 
“Operación los micrófonos”. Edén Pastora afirma que esta idea 

se la había planteado, desde 1971, a Óscar Turcios y Pedro Arauz, 
mientras estaban escondidos en Sutiaba en una casa de seguri-
dad bautizada como “El Fuerte”, de Magnus Bervis y su familia. 
Ya divididos, la tendencia gpp venía trabajando en la idea del 
golpe antes de la muerte de Pedro Arauz. 

David Blanco, quien bajó de la montaña en octubre de 1977, 
había sido designado para dirigir la acción y para ello había vi-
sitado el Palacio Nacional en compañía de Charles Quintana 
(Frank), a fin de observar las condiciones, incluso habían ela-
borado una maqueta. Al finalizar 1977 y en el primer semestre 
del 1978, se definieron como integrantes del comando: William 
Ramírez, Ismael Lanuza, Mauricio Valenzuela, Óscar Lanuza y 
Carmen Bravo, una hija de doña Luz, que en los años ochenta 
fungió como secretaria de Walter Ferrety (Chombito). Según 
Omar Cabezas, también se le había comunicado que sería parte 
de la dirección del comando, pero después se desestimó. 

En julio, se realizó una reunión en Panamá en la que partici-
paron Henry Ruiz, Jaime Wheelock, Daniel y Humberto Ortega 
y Víctor Tirado. Al finalizar, Ortega le preguntó a Ruiz si quería 
saludar a Edén Pastora (se suponía que había recelo con él por su 
deserción de la montaña en 1972). Ahí mismo Ortega le comentó 
a Ruiz que se preparaba la toma del Palacio Nacional (por parte 
de los terceristas) y Ruiz le dijo que la gpp ya tenía avanzado ese 
operativo, con William Ramírez a la cabeza. Entonces se adoptó 
el acuerdo de hacer conjuntamente la operación y a la vez anun-
ciar la unidad de las tendencias, cada una pondría un número de 
combatientes para la acción. 

Cuando Edén Pastora se encontraba en Nicaragua, los terce-
ristas consideraron que la gpp se tardaba mucho en la ejecución 
de los acuerdos operativos, de manera que comenzaron a sos-
pechar que esta quería hacerlo por su cuenta. Le tendieron una 
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celada a William Ramírez y constataron que efectivamente la 
tendencia gpp estaba preparando el operativo. Decidieron ade-
lantarse y realizarlo como una acción tercerista. 

Tomás Borge y René Núñez estaban informados sobre la 
operación y se sorprendieron de que los terceristas la hubieran 
realizado, violando el acuerdo unitario. Consideraron la decisión 
como parte del hegemonismo de esta tendencia y un afán de fi-
gurar de Edén Pastora.863 
 ■ Managua: En la madrugada, varios centros asistenciales, 

donde permanecían trabajadores en huelga, fueron desalojados 
por patrullas de la gn, con el propósito de que no pudieran re-
cibir el producto de la actividad solidaria que se efectuó en los 
hospitales Oriental, Occidental, 14 de julio y el Vélez Paiz. En la 
Iglesia Larreynaga, donde llegaron a refugiarse muchos de estos 
trabajadores de la salud desalojados, el padre Toño Castro realizó 
una reflexión bíblica. 864

 ■ Jinotepe: Magda Narváez, dirigente del Hospital de Jinotepe, 
informó que, al darse cuenta de los desalojos ocurridos en Ma-
nagua, gran cantidad de personas rodeó el centro para respaldar 
a los huelguistas.865

 ■ Corinto: Josefa Román informó que la administradora del Hospi-
tal prácticamente mantiene presos a los trabajadores de cocina.866

 ■ Fueron clausuradas, sin forma ni figura de juicio, las emisoras 
Radio Mi Preferida y Radio Amor. Esa mañana, Radio Católica tam-
bién fue cerrada. No medió ningún proceso.867 

23 de agosto:

 ■ Operación "Muerte al Somocismo": En Managua, después de 
algunos intentos para tomar por asalto el Palacio Nacional con 

fuerzas especiales, en las que participó el mercenario Michael 
Echannis, Somoza acepta las condiciones exigidas por el Co-
mando “Rigoberto López Pérez”. Se publica un comunicado en 
los medios escritos, televisivos y radiales, se establece una lista 
de presos a ser liberados y se consigue la excarcelación de los 
siguientes: 

1) Tomás Borge M., 2) René Núñez Téllez, 3) Javier Carrión, 4) Roberto 
Calderón, 5) Leopoldo Rivas, 6) Marcio Jáen, 7) Roberto Montenegro, 
8) Luís Guzmán (El Chiri), 9) Iván Montenegro, 10) Jorge Guerrero 
(El Cuervo), 11) Javier Pichardo, 12) Carlos Sequeira, 13) Francisco 
Cuadra, 14) Francisco Mercado, 15) Domingo Robleto, 16) Edgard 
Lang, 17) Juan José Úbeda, 18) Francisco Guzmán, 19) Álvaro González 
Cerrato (Antolín), 20) Martha Cranshaw, 21) Rosa Argentina Ortiz, 
22) Gloria Campos, 23) Misael Brenes, 24) Isidoro Alfaro, 25) Julio 
Gómez, 26 y 27) los hermanos Rodríguez, que habían sido captura-
dos en Masaya, 28) Charlotte Baltodano, 29) Felipe Peña, 30) Margine 
Gutiérrez, 31 y 32) los hermanos Gustavo y Víctor Moreno, 33) Yadira 
Baltodano, 34) Félix Pedro Meneses, 35) Auxiliadora Cruz, 36) Eloy 
López, 37) Apolonio Martínez, 38) Eddy González, 39) Rodolfo Amador, 
40) Lucas Cortés, 41) Guillermo Cáceres Bank, 42) Maximiliano 
Martínez, 43) Roberto McEwans, 44) Amílcar Lorente, 45) Miguel 
Galeano, 46) Róger Urey, 47) Doris Tijerino y 48) Fernando “El Negro” 
Chamorro.868

Otros también estaban en la lista de prisioneros demandados, 
pero no se supo qué ocurrió con ellos: Epifanio Cruz Torres, Ca-
talino Guzmán, Gertrudis Molina y Alfredo Talavera. La cpdh 
había elaborado una lista de desaparecidos (se especulaba que 
estaban vivos), pero no aparecieron: Donald Guevara, Elvis 
Chavarría, Pedro Antonio Jiménez, Antonio Silva Rocha, Róger 
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García Molina, Cándido Ruiz Talavera, Donald Gaitán, Marcos 
Silva Molina, Francisco Tijerino, Gregorio Montoya “Don Goyo”, 
José Jarquín, Azucena Suárez Meza, Antonio Mairena Lagos, San-
tiago Lagos, José Cruz Sandoval y Germán Sandoval. 

Por falta de información y desorden, el Comando no solicitó 
a varios prisioneros entre ellos: Luis Alberto González, Francisco 
Maldonado Lovo, Alejandro López Guillén, de Totogalpa, Ernesto 
Montiel Sirias y José Genaro López García, todos juzgados en 
Consejo de Guerra. Tampoco rescataron a Arnoldo Real Espinoza, 
Ignacio Luna y Silvio Porras. En otros penales quedaron Rafael 
Antonio Cerna, Domingo Martínez Orozco y Enrique Bejarano. 

24 de agosto:

 ■ Operación "Muerte al Somocismo": En Managua, los presos 
políticos salieron de la Cárcel Modelo de Tipitapa y de la Central de 
Policía de Managua hacia el Aeropuerto Las Mercedes. También el 
Comando “Rigoberto López Pérez” salió del Palacio Nacional en un 
autobús, junto a ellos, sentados al lado de las ventanas, parte de 
los diputados somocistas y el arzobispo de Managua, monseñor 
Miguel Obando y Bravo. En la Carretera Norte se dan manifesta-
ciones espontáneas de pobladores que salen a saludar a los gue-
rrilleros. En el aeropuerto ya está un avión Hércules de matrícula 
venezolana que trasportará a todos hacia Panamá. 

Este mismo día fue publicado en los medios de comunicación 
el Parte de Guerra del Comando “Rigoberto López Pérez”, en el 
cual hace una historia de la lucha contra la dictadura, de los que 
han ofrendado su vida desde los años cuarenta y llama a todos los 
sectores a participar en la lucha por la liberación de Nicaragua.869

Somoza ofreció una conferencia de prensa en la tarde del 24 
de agosto, varias horas después de que partieran los aviones que 
llevaron a los sandinistas a Panamá y Venezuela. Dijo que fueron 
liberados cincuenta y nueve presos, no obstante, negó que fue-
ran reos políticos “porque estaban condenados por asalto, robo 
y secuestro”. También informó que pidieron diez millones de dó-
lares y que solo se llevaron medio millón. La Prensa publicó una 
cronología de los hechos, la cual fue elaborada por el periodista 
Manuel Eugarrios.870 

25 de agosto: 

 ■ Operación "Muerte al Somocismo": Los integrantes del Co-
mando “Rigoberto López Pérez”, junto a los prisioneros liberados, 
son llevados a la base militar Los Tigres, en Panamá. Edén Pastora 
viaja a Caracas, donde le entrega la bandera azul y blanco de Ni-
caragua, que estaba en los salones del Congreso, al presidente 
Carlos Andrés Pérez, como un gesto simbólico. Agrega que la 
bandera regresará a Nicaragua cuando esta sea libre.871

 ■ A la medianoche, fue nuevamente agredida La Prensa por indi-
viduos que dispararon una andanada de balas contra el edificio.872 
 ■ Jinotepe: La gn realizó un operativo represivo contra los es-

tudiantes universitarios y de secundaria y estos respondieron 
con bombas de contacto. Levantaron barricadas y resistieron 
durante varias horas. La gn penetra finalmente al Centro Regio-
nal de la unan, donde desalojan, capturan y golpean a decenas 
de jóvenes. Violando nuevamente la autonomía universitaria, 
los guardias se mantuvieron durante varios días en el recinto. 
“A Mario Zapata (El Zompopo), no lo agarraron porque estuvo 
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escondido en el cielo raso hasta que se fueron”, dijo un alumno. 
También la gn se tomó la Casa del Obrero. 

Un comunicado de la olrp reportó como heridos de charneles 
de bombas a los soldados Juan Salazar y Alfredo Soza, y al teniente 
Gilberto Sequeira, con un disparo en la pierna izquierda.

Los estudiantes heridos, reportados por la Cruz Roja, fueron: 
Manuel Orozco Reyes, Pablo Antonio Ortiz, Pedro José Zúñiga, 
Edgard Antonio Suazo y otros no identificados que fueron aten-
didos por médicos particulares. Según la Cruz Roja, la lucha entre 
los estudiantes que lanzaban bombas de contacto y las patrullas 
de la gn, que operan en el centro de la ciudad, duró más de ca-
torce horas, hasta las 5:00 a. m. del día 26.873 

Cayeron presos Fausto Borge, los Cordero y Erasmo Vanegas, 
entre otros. Uno de los dirigentes de la lucha, Álvaro Sánchez 
(El Cabo), escapó, se metió a una casa y luego a otra y llega a la 
Casa del Obrero. En busca de cómo salir, entró a la casa de la Sra. 
Cristina Amaya Molina y ahí la gn lo captura frente a muchos 
testigos. Luego apareció en otro sitio con el cuerpo totalmente 
pasconeado de disparos y vistiendo ropa verdeolivo. La gn quiso 
cubrir el crimen diciendo que había atacado a una patrulla del 
Becat con una pistola 9 mm, pero la dueña de la casa donde lo 
arrestaron atestiguó ante la cpdh. Indicó que fue capturado vivo, 
vistiendo chaqueta azul y que se lo llevaron esposado y con los 
ojos vendados, frente a muchas personas.874 

Uno de los testigos fue la propia madre del joven Sánchez, 
señora Teresa Sánchez, quien a una cuadra de distancia lo vio 
salir de la casa de la señora Amaya escoltado por varios efectivos. 
Róger Molina también atestiguó que vio cuando Álvaro Sánchez 
fue capturado con vida: “El pueblo de Jinotepe sabía que había 
sido torturado y asesinado en la Hacienda El Porvenir, en donde 

tenía mando directo el hijo del dictador Anastasio Somoza Por-
tocarrero (El Chigüín), jefe de las tropas de la eebi”.875 
 ■ León: A pesar de un torrencial aguacero, en los barrios Za-

ragoza y Sutiaba se produjeron manifestaciones contra la dic-
tadura, las cuales fueron reprimidas con disparos, pero no se 
reportaron heridos entre soldados y tampoco entre ciudadanos 
y jóvenes que lanzan bombas y cocteles molotov. Estas bombas 
incendiarias impidieron una mayor efectividad en la represión 
de la gn. Todo el sector central quedó aislado por barricadas de 
adoquines, ramas de árboles y vehículos. Algunos manifestantes 
detenidos fueron: Jairo Antón Chévez, Álvaro Martínez Toruño, 
unos de apellido Salamanca y estudiantes universitarios del Bá-
sico y de Ciencias Jurídicas. La gn lanzó bombas lacrimógenas al 
interior de la casa de la familia Nájar.876

 ■ En Estelí, a las 6:00 p. m., el comercio y toda el área urbana 
estaban como una ciudad fantasma. En Matagalpa, Jinotega y 
Estelí se reportan incidentes y confrontaciones.877

 ■ Granada: Un centenar de taxistas se unió al paro para pro-
testar contra las disposiciones tomadas por la gn, que está uti-
lizando sus unidades para realizar patrullaje por los barrios y 
calles de la ciudad.878

 ■ Jinotepe: En la noche, jóvenes enmascarados, armados con 
revólveres y bombas de contacto, incursionaron en el hospital 
preguntando por el administrador José del Carmen Chirino y 
del director Augusto Morales Urbina. Según la enfermera Marta 
Narváez, los enmascarados eran diez, al no encontrar a quienes 
buscaban, se llevaron gran cantidad de medicamentos.879

 ■ Masaya: Fermín Meneses informó que el alistado Jesús Cárcamo, 
originario del litoral atlántico y que se encontraba prestando ser-
vicio en la caseta de chequeo en la salida a Nindirí, fue asesinado 
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a balazos por desconocidos, desde un vehículo ocupado por tres 
personas que se bajaron disparándole a quemarropa. Utilizaron 
un taxi cuyo chofer, Juan Carlos Sánchez, informó que había 
sido asaltado y fue dejado amarrado en un predio. Cuando la gn 
lo encontró le dio una brutal golpiza. Cecilia García Velásquez 
mostró a La Prensa la ropa manchada de sangre producto de la 
barbarie. Se produjeron varias capturas, entre otras las de Adán 
Téllez López, Silvio Méndez Castillo y la jovencita Ana Isabel 
Soza Arana (14). También fue aprehendido el conocido industrial 
Abraham Zepeda Iglesias, a quien la Guardia acusa de solivian-
tar los ánimos en el barrio Monimbó.880

26 de agosto: 

 ■ cus, ctn y cgti llamaron a todas sus organizaciones a parti-
cipar en una huelga indefinida e inclaudicable para enfrentar el 
estado de miseria, hambre, desocupación y represión que existe 
en el país.881

 ■ Estelí: En El Calvario se celebró misa de un año en memoria 
de Raúl González, asesinado por la gn. A continuación, se realizó 
una manifestación y desde las 8:00 p. m. comenzó una sonadera 
de pailas y cacerolas en todos los barrios, especialmente en José 
Benito Escobar, El Tanque y El Calvario, con fogatas que ardieron 
hasta la medianoche. También prendieron fogatas en La Trini-
dad y en Condega, con fuertes manifestaciones. Estelí se encuen-
tra totalmente en paro, según el fao.882

 ■ Managua: En barrio Monseñor Lezcano fue asesinado Denis 
Guido Martínez, pese a que les suplicó a los guardias que lo habían 
capturado que no lo mataran. Iba conduciendo una camioneta y 

la gn lo hirió, obligándolo a detener el vehículo. Lo subieron a un 
yip Becat, lo vapulearon, lo asesinaron y luego lo lanzaron desde el 
vehículo. Su esposa Auxiliadora Petronila Arce afirma que Guido 
Martínez pasaba cuando los guardias trataban de identificar a 
quienes habían lanzado unas bombas de contacto.883 

Fue capturado, en San Judas, Raimundo García Reyes (15), 
estudiante del Instituto Clementina Cabezas.884

 ■ acan-efe publicó declaraciones de Tomás Borge Martínez, 
quien, con los guerrilleros del Comando “Rigoberto López Pé-
rez” y los 57 presos políticos liberados, se encuentran en Tina-
jita, sede de la Compañía de Infantería de la Guardia Nacional 
de Panamá.885 
 ■ Carazo: Volvieron a los cuarteles locales, en Santa Teresa, seis 

alistados de la Guardia que habían desaparecido desde octubre 
del año 1977 por los ataques en San Carlos.886

 ■ Ocotal: A las 10:00 p. m., un comando guerrillero incendió la 
casa del coronel Carlos Orlando Gutiérrez, en el barrio Monseñor 
Madrigal, que limita con la Carretera Ocotal-Las Manos. El in-
mueble de madera de pino fue consumido por las llamas.887

 ■ La Prensa publica un artículo titulado: “Presentaba 50 balazos. 
Testigos vieron a Sánchez capturado”, sobre el atroz asesinato de 
Álvaro Sánchez (El Cabo).888

 ■ Jinotepe: En medio de una rigurosa vigilancia de la gn, 
arribó el cadáver del estudiante Álvaro Sánchez, quien, según la 
olrp, había sido encontrado en el kilómetro 8.5 de la Carretera 
a León. A las 11:00 a. m., patrullas de guardias desataron una 
gran balacera en la Parroquia San Antonio, registran todas las 
pertenencias del sacerdote Víctor Sediles. La misma operación 
se llevó a cabo en la casa de San Pablo, donde habita el padre 
Sediles.889



163El pueblo contra la dictadura

1978

27 de agosto

 ■ Paro nacional indefinido: mpu llamó al pueblo de Nicaragua 
a una huelga política indefinida contra la dictadura somocista a 
partir del día 28.890

Se levantaron barricadas, fogatas y disparos en los barrios San 
Felipe, Zaragoza y El Laborío, en León, en respaldo a la huelga 
convocada por mpu y fao.891 
 ■ Diriamba: Se realizó el entierro del joven Orlando Avilés S., 

asesinado por dos disparos de paramilitares la noche del 23.892 
 ■ A las 11:00 a. m. se reunieron los delegados de la Federación 

de Cámaras de Comercio de Nicaragua y la mayoría opinó que 
había que sumarse al paro nacional. En León, Chinandega, Estelí, 
Carazo y Madriz, el paro comercial es ya un hecho.893 
 ■ Diriamba: El párroco Francisco Fierro logró visitar a los pri-

sioneros y luego les dio información a sus familiares. Logró ver 
a: Silvio Danilo Acuña Sandoval, Danilo López Hernández, Jorge 
Luis González, Roberto Medrano García, Adrián López Narváez, 
Gerardo López Narváez, César A. Espinoza Jarquín, Ricardo Ji-
rón Acuña, Uriel Chávez Molina, Manuel Ríos Medrano, Ernesto 
Santiago Castro Flores, Eduardo José Hernández, Fausto Borge 
Balmaceda, Julio Vega Sánchez y Carlos A. Hernández González. 
El coronel Céspedes le informó al padre Fierro que no se en-
cuentran prisioneros Carlos Hernández Álvarez y Pedro Zúniga 
Romero. En la noche del 27, se registraron tiroteos y estallidos 
de bombas de mecate en los barrios San José y La Quebrada del 
Perro, varios ciudadanos resultaron con refilón de balas.894

 ■ León: Sutiaba vivió tensión y agitación, ya que las patrullas 
de la gn realizaron varias capturas: Carlos López (19) y Néstor 
Espinoza (20), quien estaba bastante golpeado. Murió el albañil 
Antonio Calderón, después de que le dispararon guardias de un 

Becat, por andar en una manifestación. Francisco Alonso Funes 
fue sacado de su casa, igual Moisés Arauz Salinas, ambos del ba-
rrio El Coyolar, donde, como en otros sectores, los vecinos cons-
truyeron barricadas. Wilfredo Torres (18) fue detenido en su casa 
del barrio Zaragoza, donde los guardias utilizaron la iglesia para 
concentrar amarrados a los prisioneros. Samuel Sandoval Balla-
dares también fue aprehendido después de que la gn rompiera 
las puertas de su vivienda en el barrio San Sebastián. También 
capturaron a Efraín Carballo Madrigal. La calle que pasa frente a 
la Cárcel La 21 fue cerrada por la gn con barricadas, después de 
que en las cercanías estallara una bomba de contacto.895

Antonio Pérez Antón murió de un balazo en la cabeza, dispa-
rado por uno de los cuatro individuos encapuchados que llegaron 
a sacarlo de su casa el mismo 27 a las 11:00 p. m. Su esposa, Án-
gela Calderón Ibarra, informó que a esa hora golpearon la puerta 
de su casa diciendo que eran de la gn, al abrirla la encañonaron 
y le pidieron un revólver de él. Ella contestó que su marido no 
tenía armas, entonces lo obligaron a seguirlos y a las dos cuadras 
y media lo mataron.896

 ■ Ocotal: A las 11:00 p. m. fueron asesinados dos presuntos pa-
ramilitares, Pedro José Gutiérrez y Mariano Mendoza, en el Res-
taurante Las Palmeras, presuntamente a manos del salvadoreño 
Gilberto Rojas.897

 ■ Se realizó una asamblea de la Confederación de Cámaras de 
Nicaragua y se resolvió realizar un paro nacional activo. En la 
votación, con 36 votos a favor y tres en contra, se resolvió que el 
paro será indefinido hasta obtener, por la vía cívica y democrá-
tica, los objetivos propuestos. Lo anterior en solidaridad con el 
llamado del fao.898

 ■ Matagalpa: El Club Social de Matagalpa fue atacado por pa-
trullas de la gn, después de que les dijeron que en su torre había 
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un francotirador. Ocurrieron nutridos tiroteos en los barrios Gua-
nuca Molagüina y barrio de Abajo, frente a la Clínica Monserrat. 
En este lugar resultó muerto un guardia y otro más en Guanuca. 
En la zona de Palo Alto fue destruido a balazos un transformador 
de energía eléctrica. Se calcula que en los diferentes encuentros 
hubo por lo menos una docena de heridos, de uno y otro lado. 
Los edificios del Banco Nacional y del Infonac fueron atacados a 
balazos.899

 ■ Managua: En el barrio Riguero, de la Iglesia católica dos cua-
dras hacia el lago, fueron capturados varios jovencitos.900

28 de agosto:

 ■ Carazo: En Santa Teresa, los pobladores encendieron fogatas 
en la salida a La Conquista, en protesta por los muertos en Jino-
tepe y demás ciudades. 
 ■ Masaya: El presbítero José María González fue sacado, junto 

con cien feligreses, de la Iglesia Parroquial, y el padre Donald Gar-
cía fue golpeado por dos guardias. La Cruz Roja fue allanada por 
patrullas de la Guardia, mientras una tanqueta estaba apostada 
frente al edificio. Los guardias registraron el local y a las personas 
que, por los disparos, habían buscado protección en este lugar.901

 ■ Inicio de la Insurrección de los niños de Matagalpa: Conti-
nuaron las confrontaciones entre estudiantes y pueblo en general 
con la gn. Resultó herido el jefe de tránsito, teniente Silva, quien 
fue trasladado al Hospital Militar de Managua. Entre los civiles, 
resultó asesinado el joven Alberto Chavarría (22), por un balazo 
de rifle Garand en la espalda. Estudiantes recogieron el cadáver de 
Chavarría, lo colocaron en una camilla y recorrieron las calles 
de la ciudad con el cuerpo. En la misma zona también fue herido 

(en una pierna) un jovencito de doce años, quien luego fue inter-
nado en la Clínica Monserrat.902

La ciudad se incendia de indignación por la muerte del es-
tudiante Alberto Chavarría. Jóvenes comienzan a levantar 
barricadas. Militantes del fsln, organizados en células y más 
recientemente en escuadras, deciden ponerse al frente de la 
insurrección, entre ellos Marcos Largaespada, José González 
y Felipe Sáenz, miembros del Comité Regional fsln-gpp. Cres-
cencio Rosales, guerrillero clandestino quien había asumido la 
coordinación, aprueba el involucramiento y el uso de las armas 
disponibles. Se involucran todas las estructuras juveniles: Sadie 
Rivas, Ernesto Cabrera (Cabrerita), Pancho López, Marcos Lar-
gaespada, José González, los hermanos Hermes y Noel Matus, 
Sócrates Baldizón, Joaquín González, Aníbal Rodríguez, Ulises 
Siles, Rodolfo (Payín) Castillo, Alexa Lugo, Naney, Cacho Lugo, 
María Antonieta Gutiérrez, Néstor López, Víctor Guevara, Mayra 
González, Rolando Orozco (El Manchado), Martina Alemán y 
Rodrigo González, entre otros. 

Los combatientes populares armados toman sitios elevados 
de la ciudad y no permiten que la gn se desplace. A partir de la 
10:00 a. m., a Matagalpa solo se puede entrar por el sector del 
hospital, zona controlada por los insurgentes. Primero hubo 
un intenso intercambio de balas entre elementos populares y la 
gn en el sector de la Iglesia Molagüina. La corresponsal de The 
Washington Post, Karen Young, y Susan Meiselas, de The New York 
Times, cubrieron estos sucesos. Los militares hirieron a siete per-
sonas, entre ellos a tres niños, en las proximidades del negocio de 
Manuel Estrada. A las 5:00 p. m. fue quemada la casa de Juan Pa-
lacios, diputado somocista, a media cuadra del Banco Nacional.903

A las 11:00 a. m., los guardias mataron al estudiante Leónidas 
Eugarrios Cantarero, en las proximidades de la Joyería El Zafiro, 
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de dos balazos, uno en el costado izquierdo y otro en el pecho. 
En estado agonizante, fue trasladado a la Clínica Monserrat, pero 
falleció a los pocos minutos. A las 5:00 a. m. del día 29 realizaron 
su funeral. Elementos paramilitares hirieron al Dr. Eduardo Jáen 
Arauz cuando se dirigía a su casa.904

 ■ Managua: Fueron detenidos altos oficiales y soldados de la gn, 
acusados de una conjura para derribar al gobierno de Somoza. 
Los tenientes coroneles son: Bernardino Larios Montiel, jefe de 
la rebelión, Melville Hodgson, Wenceslao Mayorga y Eduardo 
Montalván Sequeira. El resto de los militares son: el capitán del 
Cuerpo de Transmisiones, José Balladares Reyes, el subteniente 
del Cuerpo de Banda, Manuel Contreras Ojeda, los sargentos Leo-
nardo Rodríguez Ramírez y Dolores Zapata Rivers, el cabo Fran-
cisco Argueta Flores y los alistados Efraín Ruiz Pineda, Saúl Mara-
diaga Tercero, Juan Moreno Ráudez y Juan Silvio Dávila Toruño. Los 
civiles señalados por las autoridades como implicados en la conjura 
son: Pedro López, Anastasio García y Calixto Altamirano García. 
Los tenientes coroneles son egresados de la Décimo Segunda Pro-
moción de la Academia Militar de Nicaragua.905 

Bernardino Larios era el jefe de las plantas eléctricas de 
Enaluf en Managua y había trabajado como fiscal militar de una 
corte de investigaciones, por los sucesos en el Recinto Universi-
tario “Rubén Darío”, donde murieron tres estudiantes ( febrero 
de 1978). El teniente coronel Melville Hodgson había asumido 
las oficinas ejecutivas del Comando de Juigalpa; el teniente co-
ronel Eduardo Montalván trabajaba como oficial ejecutivo del 
Comando de Ocotal, Nueva Segovia; y el teniente coronel Wen-
ceslao Mayorga, estaba adscrito al Cuerpo de Leyes del Ejército. 
Los oficiales se encuentran presos en las bartolinas de la Tercera 
Compañía, donde ejerce como comandante el coronel Alesio 
Gutiérrez. 

Se formó una Corte de Investigación Militar, integrada por 
el coronel Nicolás Valle Salinas y los oficiales teniente coronel 
Francisco Manzano y mayor Enrique Jacoby. El fiscal es el Dr. Ar-
turo Vallejos. El Comunicado Oficial N.° 39 de la gn informó a la 
ciudadanía que, por investigaciones iniciadas desde hacía algún 
tiempo, se supo que se gestaba una conspiración por parte de ofi-
ciales de la institución armada y civiles en contra del gobierno.906 
 ■ Médicos del ingenio San Antonio se sumaron a la huelga de 

Fetsalud. Acordaron atender únicamente emergencias.907

 ■ Condega: cuatrocientos trabajadores del matadero de Pablo 
Renner tomaron las instalaciones de la Casa Comunal en horas de 
la tarde para, después de abandonar sus labores, unirse al paro na-
cional. Caminaron desde el matadero para expresar su adhesión 
a la huelga.908

29 de agosto: 

 ■ Insurrección de los niños en Matagalpa: Continuó la insu-
rrección. A las 9:00 a. m. fue asesinado el niño Roberto Sacasa 
Cisne, cuando se encontraba sentado en la puerta de su casa. Era 
hijo del alcalde Ronald Sacasa.909

Los insurreccionados de Matagalpa entran en todos los luga-
res donde puede haber armas de cualquier tipo para tomarlas y 
mantener su resistencia. Anuncian que tienen dominado todo el 
barrio El Chorizo, que están armados con escopetas, revólveres 
y otro tipo de armas, que están enmascarados y advierten a los 
peatones no transitar por esta zona. Guardias en yips Becat solo 
pueden entrar a la ciudad por el Hospital San Vicente. Hubo sa-
queo en el supermercado. Elementos afines al somocismo, como 
el conocido “Kakareco”, son capturados. A este le quitaron un 
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maletín con armas y municiones. Tomás Zamora, afín a la gn, 
quien días antes tuvo una confrontación y salió disparando con 
una metralleta, se desmayó cuando elementos populares llega-
ron a su casa.910 

La gn responde a la insurrección con bombardeos. A las 
2:00 p. m. se inició el bombardeo y fueron seriamente afectados 
los barrios Palo Alto, El Chorizo y La Chispa. La gn también 
atacó, con toda clase de armas, la zona del barrio Guanuca, donde 
hay numerosos heridos y muertos. Ciudadanos le hicieron un lla-
mado a monseñor Miguel Obando y Bravo para que intervenga, a 
fin de detener la matanza.911

A las 6:00 p. m., tres jipones cargados de elementos de la eebi 
y efectivos que llegaron en tres helicópteros se establecieron en 
el barrio La Chispa.912

A las 8:00  p.  m., se tenían los nombres de cuatro personas 
muertas por la gn: el estudiante de cuarto año del Liceo Rubén 
Darío, Dámaso Blandón (18), quien fue encontrado a cuadra y 
media del Liceo; Cecilio Castro (24), con un balazo en el tórax, 
quien llegó vivo a la Clínica Monserrat; la madre del teniente To-
más Vargas Zamora, doña Berta Vargas (74), quien fue baleada en 
el abdomen; y la señora Lucía Tinoco (40), quien recibió un tiro 
en la cabeza, era trabajadora del beneficio Palacios y dejó huérfa-
nos a cuatro menores de edad.913

Las fuerzas populares incendiaron la casa del director del hos-
pital, coronel Dr. Augusto Flores Lovo. En la casa del somocista 
Ignacio “Nacho” Arauz, en las proximidades de la Clínica Monse-
rrat, se ha instalado parte de las fuerzas insurgentes, donde han 
construido una alta barricada con quinientos quintales de abono 
sustraído de la bodega de Pedro Gutiérrez.914

También fue quemada la casa del Dr. Gonzalo Navarro Alonso, 
presidente del Consejo Local del pln, en la Avenida Central, 

frente a la Ferretería El Caribe, donde obtuvieron armas. Tres 
infiltrados con nexos con la osn, “La Lagartija”, “El Burro” y otro 
fueron capturados por los insurgentes, los presentaron a grupos 
de pobladores, los pelonearon y luego los soltaron.915

La casa del jefe político Rigoberto Delgado fue desocupada 
por sus moradores. En Guanuca se encuentra un fuerte grupo de 
resistencia popular.916

 ■ León: Paro total. Los grupos de presión construyeron barrica-
das y fogatas y explotaron bombas de todo tipo. Las capturas se 
multiplicaron, los últimos detenidos son: José René Camacho, He-
lio Cordero Aubert, Ramiro Pozo Urbina, Néstor Espinoza Aguilar, 
lesionado por bala y muy golpeado, Carlos López Solórzano, de El 
Coyolar, también herido de bala, Moisés Arauz Salinas, Wilfredo 
Aguirre Torres, Ramón Aguirre Reyes, Francisco Funes, Manuel 
González Zárate, Luis Enrique Bárcenas, Edwin Ruiz Busta-
mante, entre otros. Entre los heridos: Róger Sampson, culateado, 
y Marcos Castillo, con un balazo en el pecho.917

 ■ Diriamba: Durante el paro total, tanto en el barrio San José 
como en La Viña, se han perpetrado choques entre elementos 
populares y la gn.918 
 ■ Managua: Afloraron fuerzas tenebrosas en la colonia Nicarao, 

como un llamado Comité contra la Insurgencia, que emitió un co-
municado en el cual amenaza a los adjudicatarios de dicha colo-
nia. La Junta Comunitaria, el Movimiento Juvenil, la Comunidad 
Cristiana y Ampronac, de Nicarao, se pronunciaron rechazando 
las amenazas.919

En el Congreso Nacional se debatió una propuesta somocista 
para emitir un pronunciamiento, a fin de rechazar la posición del 
Congreso Legislativo de Venezuela que condena al régimen de 
Somoza y lo califica como dictadura dinástica y antidemocrá-
tica. Como respuesta, parlamentarios de la minoría exigieron la 
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inmediata renuncia de Somoza como la única salida posible para 
salvar al país de la guerra civil.920 

La gn allanó la casa de la cgti del barrio Monseñor Lezcano. 
Capturaron a Enrique López Ibarra, Raúl Barberena, Alejandro 
Zúñiga, David Ramos, Anselmo Gaitán, Eduardo Rodríguez, Pa-
blo Reyes, Bismarck Altamirano, Alonso Ramos, Pablo Díaz, Luis 
Orozco y Pedro Turcios. En la redada también encarcelaron al 
Dr. Alfredo Novoa, uno de los asesores legales de la cgti.921

30 de agosto:

 ■ Insurrección de los niños en Matagalpa: Monseñor Miguel 
Obando y Bravo viajó a esta ciudad para tratar de propiciar un 
cese al fuego. A las 11:00 a. m. hizo un recorrido y pudo constatar 
que en todos los barrios alzados existen grupos combatiendo, 
cada uno por su cuenta, quienes le manifestaron que están dis-
puestos a llegar hasta las últimas consecuencias. Notó no pocas 
mujeres del pueblo en las barricadas, ellas estaban dispuestas a 
morir junto con los jóvenes que libran la desigual batalla contra 
la gn. Cuando preguntaba por un jefe, le respondían que era todo 
el pueblo, lo cual dificultó su labor mediadora. 

En las proximidades del barrio Guanuca encontró a dos jó-
venes que tenían liderazgo, con quienes logró conversar (una de 
ellas era Isabel Castillo “Venancia”). Dijo que en ese momento 
quedó entre dos fuegos y, para poder salvarse, tuvo que correr a 
buscar refugio. A las 4:00 p. m. jóvenes llegaron con un pliego de 
demandas, entre las cuales figuraba que la gn se reconcentrara 
en sus cuarteles, que no hubiese represalias contra los comba-
tientes, que no catearan las casas, ni siguieran la represión y el 
hostigamiento contra la población. 

El Comandante gn contestó que las demandas estaban reci-
bidas, que los jóvenes depositaran las armas en la Cruz Roja y que 
la Guardia no actuaría, pero que él iba a proceder a la limpieza 
de la ciudad. Monseñor Obando le preguntó al Comandante el 
significado de “limpiar”; el funcionario militar le señaló que era 
quitar con palas mecánicas las barricadas. Hasta ahí llegó la 
labor de mediación del Arzobispo, explicó que por lo menos se 
recuperó un poco la calma durante un momento. La población 
comenzó a abandonar la ciudad cargando con menesteres y por-
tando banderitas blancas improvisadas con pañuelos.922

La resistencia de los chavalos de Matagalpa fue heroica, pero 
desigual. Un grupo que se encontraba en la calle central fue re-
plegado por la gn con palas mecánicas. Mientras huían de la per-
secución de efectivos de la gn, varios combatientes del Frente 
Sandinista entraron por la puerta principal del Hotel Soza y 
salieron inmediatamente por la parte de atrás.923 Poco después, 
llegó un grupo de guardias y, de acuerdo con el relato de la única 
persona sobreviviente, ocurrió lo detallado a continuación: 

Aproximadamente a las 11:30 de la mañana en Matagalpa, en 
mi casa conocida como “Hotel Soza”, hicieron interrupción, dispa-
rando, más o menos 30 guardias de los que dicen pertenecer a la 
eebi, y ordenaron a todos lo que estábamos en el fondo de la casa, 
saliéramos con las manos arriba a la sala principal de la misma 
casa. Estábamos en la casa, mi señora madre, Tina Arauz de Soza, 
mi cuñado Harold Miranda, la empleada Nubia Montenegro, y un 
huésped, Alfredo Lacayo Amador, y la que suscribe la presente de-
claración. A medida que iban saliendo iban siendo ametrallados. 
Yo que venía detrás de mi madre, salté a la casa vecina y me pude 
ocultar en el basurero, ocultada por el cuerpo de mi madre. Pasé 
todo el día escondida en el basurero, es decir 24 horas ocultándome 
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detrás de unas tablas podridas a escasos pasos de los guardias que 
siguieron disparando para abatir todas las puertas. Pude oír que 
gritaban: eran cinco, ¿dónde está el otro? Y pude ver como a mi 
madre, después de ametrallarla, le abrieron el abdomen con una 
bayoneta. A mi cuñado le cortaron los genitales y se los pusieron en 
la boca. A mi madre le quitaron sus prendas, a mi cuñado un reloj 
que andaba y hasta las llaves del carro. Y de la casa se llevaron 
unos ocho mil córdobas que mi señora madre tenía escondidos de-
bajo de un colchón. Después de haber saqueado toda la casa y no 
encontrado ni armas ni guerrilleros, un miembro de la Guardia ex-
clamó: “Los jodimos de pura choña”. Yo pude salir al día siguiente 
ayudada por unos amigos que me llevaron unas prendas de en-
fermera para no ser reconocida. A los pocos días llegó una orden 
de captura masiva al comandante de la Policía de San Dionisio, 
donde se encontraba mi señor padre, contra toda la familia Soza. 
Antes de que pudieran llegar a aprehendernos, mi señor padre nos 
llevó a otro lugar.924

Las víctimas fueron Rosa Erminda Arauz de Sosa (Tina Sosa), el 
visitante Luis Alfredo Amador, el yerno de doña Tina, Harold Mi-
randa Téllez, y una empleada de nombre Nubia Montenegro.925 

 ■ En Diriamba, se registraron confrontaciones. En León, ama-
necieron yips y carros quemados, atravesados sobre las calles en 
el barrio Sutiaba.926

 ■ Las agencias internacionales difundieron ante el mundo los 
bombardeos lanzados por Somoza a la ciudad de Matagalpa. 
Peter Calvert de latin dice: “por lo menos diez civiles murieron 
durante los graves disturbios en la ciudad de Matagalpa, donde 
muchachos en medio de una huelga general reclaman la renun-
cia de Anastasio Somoza. Aviones lanzaron cohetes y ametra-
llaron reductos de los manifestantes”. Por su parte, la Agencia 

ap afirmó: “Aviones de la Fuerza Aérea bombardearon la tercera 
ciudad más grande del país donde civiles batallaron contra sol-
dados del presidente Somoza”.927

 ■ Somoza brindó una entrevista de prensa a corresponsales ex-
tranjeros, comentó sobre la conspiración militar develada. Dijo 
que estaban implicados unos veinticinco miembros de la gn y 
cuatro civiles, y que todos están bajo custodia en La Loma de 
Tiscapa. Entregó una declaración escrita a los corresponsales, la 
cual en una parte expresaba: “Aunque esto esté lejos de ser una 
perfecta democracia, nosotros hemos estado avanzando. Nica-
ragua es mucho más democrática ahora que en cualquier otra 
época de nuestra historia”. Sobre la petición del fao para que re-
nuncie, afirmó: “Mi respuesta es sugerirle su caso a los votantes. 
Dejemos que ellos vengan con un programa y elijan líder para la 
próxima elección nacional”.928

 ■ El paro se ha extendido en todo el país, combinado con manifes-
taciones antigubernamentales. En Masaya, el barrio Monimbó se 
enfrentó a guardias de la Becat en el sector de las Cuatro Esquinas, 
en Monimbó arriba. Resultaron heridos militares y civiles, como 
la señora Luz Amanda Flores de Gaitán, alcanzada por una bala 
que le penetró en la espalda; y el raso Rafael Carlos Cabrera (22), 
con un balazo en el abdomen. Fueron detenidos Jacobo Cerda, 
Julio Poveda, Lino Mojica, Terencio Gutiérrez, Vicente Flores y 
Mauricio Gutiérrez.929

 ■ Estelí: El pueblo siguió levantando barricadas. La gn llevó 
dos tanquetas. Fueron capturados, entre otros: Pablo Hidalgo 
Rodríguez, Juan Rizo Jiménez, Fabio Rizo Cruz, Manuel Valdivia 
Corrales, Petronilo Dávila Rivera y el niño Jairo López Castro (12), 
todos del barrio José Benito Escobar.930

De otros barrios fueron capturados Eduardo Tercero, An-
drés Camas Espinoza y Amado y Javier Calero. La gente siguió 
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levantando barricadas y ardían cerca de sesenta fogatas en dife-
rentes sectores. En la noche se dieron intercambios de balazos 
en la parte sureste de la ciudad. En Condega también hubo fuer-
tes tiroteos en la noche.931

 ■ Corinto: Fue reprimida una manifestación estudiantil del 
Colegio Azarías H. Pallais, resultó severamente golpeado el niño 
Henry García Sánchez. Desconocidos quemaron una camioneta 
en la entrada a Corinto. El directivo de la autoridad portuaria de 
esta ciudad y hombre cercano al dictador, Tommy Thompson, 
reunió a sus empleados y los amenazó con represalias “si no le 
dan apoyo “al hombre””.932

 ■ Managua: Una escuadra de gpp hostigó a la Decimoquinta 
Sección de Policía, destruyó equipo de comunicaciones, mientras 
en el barrio Waspan un grupo de combatientes populares hosti-
garon una patrulla con bombas de contacto.933

31 de agosto: 

 ■ Managua: Cae Óscar Robelo, de origen leonés, militante 
del fsln y fundador del Movimiento Cristiano Revolucionario 
(mcr) y de la atc. Falleció cuando intentaba lanzar una bomba 
a la casa de un guardia, pero le dispararon primero y la bomba 
le estalló a él.934 

Además, un grupo guerrillero atacó a la patrulla militar cono-
cida como Sabueso N.° 5 en el barrio Riguero, cuando intentaba 
reprimir una movilización en ese sector. Esta patrulla sufrió una 
baja, la pérdida de un arma de reglamento y la destrucción del 
vehículo.935

 ■ Fin de la Insurrección de los niños en Matagalpa: A las 
7:00 a. m. entró a Matagalpa un fuerte contingente de la gn con 

una tanqueta, proveniente de Managua. Guardias montados 
en yips de las Becat ingresaron en caravana, en uno de ellos iba 
montada una ametralladora calibre 50. En ese momento, los gue-
rrilleros del fsln se habían replegado, acompañados de cientos 
de chavalos y chavalas que se les unieron, pero sin un plan de 
retirada. Tomaron distintos rumbos, unos hacia el Cerro Apante, 
otros se escondieron en casas de seguridad de la ciudad y con 
colaboradores rurales. Poco a poco fueron saliendo y una parte 
importante fue a engrosar las unidades de lucha en otros depar-
tamentos. En algunos casos las armas fueron enterradas.

La gn desata una cacería, al capturar y asesinar. Obtuvieron 
trescientos prisioneros, entre ellos, Guy Ruth Smith, quien ase-
gura que fue torturado por el propio director del hospital, Flores 
Lobo. En esas redadas capturaron a un extraordinario colabora-
dor, un viejito de setenta años de nombre Ricardo Castro ( Juan 
Diego). En su casa, los chavalos dejaron armas y él las enterró. 
Denunciado por un “oreja” o “sapo”, lo capturaron y le sacaron 
las uñas. Le exigieron que entregara las armas, pero él respondió 
escupiéndolos. Entonces lo degollaron. Las armas sirvieron des-
pués para la insurrección final.936

 ■ León: Por gestiones de Ampronac y la Asociación de Aboga-
dos, recuperó su libertad Isabel Reyes de López, madre del vice-
presidente del cuun, Jorge López Reyes, a quien habían detenido 
antes.937

Se contabilizaron más de veinte nuevos aprehendidos: Ri-
cardo y Orlando Juárez López, de San Juan Bautista; Héctor Ale-
mán Hernández, Ariel Ruíz Vanegas, Henry Toruño y Esteban 
Hernández, de San Felipe; y Martha Bonilla y Boanerges y Aquiles 
Vásquez Pérez, de Zaragoza. También Francisco Gutiérrez Car-
doza, Porfirio Álvaro García, Óscar González Álvarez y Marcio 
Hernández Chavarría. Algunos detenidos, de quienes la gn no 



170 Mónica Baltodano

1978

da razón, son: Pedro Efraín Carballo, Salvador Moreno Mendoza 
y Germán Alejandro Rivera Espinoza.938

 ■ El paro se extiende también en Granada y en Chinandega, ciu-
dad donde hubo una manifestación de protesta e hicieron esta-
llar bombas de contacto.939

 ■ Boaco: El paro comercial es total. Se sumaron la Escuela de 
Comercio y la Asociación de Ganaderos de Boaco. El Banco 
de América permanece cerrado y es notoria la suspensión de la-
bores en barberías, farmacias, librerías y otros establecimientos 
comerciales.940
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Septiembre

l percibir la efervescencia popular, la dirección del fsln tercerista convocó a una insurrección na-
cional. Aunque líderes nacionales de las otras dos tendencias del Frente expresaron que todavía 
no estaban dadas las condiciones, en las ciudades los jefes de las tendencias gpp y proletariado se 
involucraron en las labores, con distintos niveles, de acuerdo con el desarrollo de las estructuras. 

Tomás Borge viajó hacia La Habana con la mayor parte de los presos gpp liberados. Edgard Lang, 
Javier Carrión y Leopoldo Rivas se pasaron a la tendencia tercerista y se quedaron en Panamá. For-
talecidos con el protagonismo que les dio la acción del Palacio Nacional, los terceristas piden armas 
al presidente de Venezuela Carlos Andrés Pérez. Este les da un lote de 150 fusiles fal, municiones 
y granadas de fusil, todo es transportado en un avión hacia Costa Rica, el cual proporciona Omar 
Torrijos. Unos furgoneros del Sindicato de Transportes Unidos ingresaron las armas a Nicaragua.941 

Al interior del país, las estructuras de las tendencias gpp y proletarios fueron orientadas por sus 
mandos a realizar coordinaciones unitarias y, sobre todo, acciones militares conjuntas. Además, en 
muchos lugares, los colaboradores trabajan sin hacer distinciones entre tendencias, así que en la 
insurrección de septiembre participaron los tres grupos del fsln. 

1 de septiembre: 

 ■ Managua: Fue ametrallado, desde un carro Mazda blanco, el dirigente sindical y estudiante de 
segundo año de idiomas de la unan, Guillermo Avendaño Castellón (23), a escasos metros de su 
vivienda en la colonia Miguel Larreynaga. Detectó que lo seguían y en vano intentó escapar.942

A
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La capital amaneció un 95% en paro, mientras, en algunos ba-
rrios, jóvenes levantaban barricadas. En la noche era nutrido el 
estallido de bombas de contacto. Se reportaron varios efectivos 
de la gn heridos.943

Fue enterrado un socorrista voluntario de la Cruz Roja, Ro-
berto Méndez Gaitán, quien fue asesinado a mansalva por un 
paramilitar.944

 ■ Estelí: Amaneció tomada por elementos de la gn, quienes usa-
ban boinas negras. Llegaron procedentes de Managua para ame-
drentar a la población. El propio comandante, coronel Gonzalo 
Martínez, en traje de campaña, se desplazaba por las calles.945

 ■ Matagalpa: Róger Venerio Arauz fue asesinado por una patru-
lla militar. Su madre narró que, debido a la insurrección, le había 
pedido a su muchacho que se fuera de la ciudad, pero una patru-
lla gn lo capturó y después lo entregó con el cráneo destruido.946

2 de septiembre: 

 ■ El cuun emitió un comunicado en el cual denunció el terror 
desatado por la dictadura, a través de organizaciones represivas de 
civiles. Como asesinatos realizados por estos paramilitares, men-
cionan la muerte de Óscar Robelo y Guillermo Avendaño.947 Estos 
grupos paramilitares y provocadores agreden y asesinan a las per-
sonas que consideran sospechosas de apoyar la lucha sandinista. 
 ■ Matagalpa: Armando Fernández, jefe de operaciones de la 

gn, brindó una conferencia de prensa junto al ministro de Go-
bernación, Antonio Mora. Así, ante funcionarios de la Cruz Roja 
negó que hubiera detenidos de la insurrección de Matagalpa, a 
pesar de que personas reportan haber visto entrar a patrullas 
con muchachos capturados en los alrededores de la ciudad, 

después de que estos se replegaron a las zonas montañosas y a 
otras ciudades. Ciudadanos vieron cuando fue detenido, ante la 
monja Marta López Frech, el joven Alberto José Larios López, el 
miércoles, en su casa de habitación. Alberto es hijo de la señora 
Olga de Larios. Leonardo Vivas (45) y su hijo Alan (15) fueron 
detenidos el domingo pasado frente a su casa, después de que 
los obligaron a cargar en un vehículo llantas que todavía esta-
ban humeantes. Por su parte, el presidente de la Cruz Roja pidió 
ayuda para más de quince mil personas damnificadas por las 
últimas confrontaciones.948

Fue sepultado el joven Róger Venerio Arauz, asesinado a gol-
pes en las proximidades de San Ramón. El número de muertos 
no pudo ser establecido con seguridad, pero en la Clínica Monse-
rrat tenían registrados a doce y más de cuarenta heridos. No fue 
posible determinar el número de bajas de la gn.949

 ■ Catarina: Jóvenes enmascarados incendiaron una quinta, 
propiedad de extranjeros, después de amarrar al celador. Más 
tarde, cuatro patrullas de guardias irrumpieron en Catarina y 
realizaron un cateo casa por casa, incluso en las que pertenecen 
a personas identificadas con el somocismo. Dos muchachos de 
Diriomo, Jacinto Miranda Franco y Omar Arias, fueron captura-
dos en el empalme de Catarina, cuando bajaban de un bus de la 
empresa Lacayo.950

 ■ En Estelí, Masaya, Managua, Diriamba, Jinotepe, San Marcos y 
León, ciudades totalmente paralizadas, la gn realizó intensos 
patrullajes. En Masaya decidieron suspender las fiestas patrona-
les de San Jerónimo.
 ■ En declaraciones a acan-efe, Somoza afirmó que el gobierno 

de Carter es comunista.951 
 ■ Internacionales: El gobierno de Venezuela propuso en la oea 

convocar a una Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones 
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Exteriores, a fin de considerar la situación interna de Nicaragua 
y sus implicaciones internacionales.952 
 ■ Granada: Fue detenido Luis Alberto Hernández, cuidador de 

la Central de Trabajadores de la ciudad.953

 ■ Una joven señora, quien pidió se omitiera su nombre, denun-
ció, ante el obispo Julián Barni, que, en los escombros de la casa 
incendiada del coronel Augusto Flores Lovo, ella fue violada por 
guardias que usaron sus armas para someterla.954

3 de septiembre: 

 ■ Matagalpa: El presidente del Partido Socialcristiano de este 
departamento, Miguel Ángel Manzanares, fue capturado en Sé-
baco junto con cuatro líderes de dicho partido: Alberto Obando, 
Guillermo López Rodríguez, Gustavo Morales y Humberto Mo-
rales.955

 ■ La Prensa publicó en esta edición un relato en dos partes, es-
crito por Gabriel García Márquez, sobre el asalto al Palacio.956

 ■ El paro convocado por el mpu, el fao y la Cámara de Comercio 
se mantenía sólido. Se produjo una redada de opositores en dis-
tintas partes del país. En León, fue capturado Eduardo Coronado 
Pérez, directivo del pli y secretario de la Asociación de Abogados, 
así como la señora Silvia López de Pereira, con su hijo Francisco 
y su sobrino Alejandro Pereira, el presidente departamental de 
udel, Ernesto Balladares, Ofilio Gurdián, Carlos Gurdián y uno 
de sus hijos. Además, el Dr. Tulio Baltodano, Benjamín Jirón y el 
Dr. Álvaro Taboada Terán, secretario del Partido Socialcristiano.957 
 ■ Permanecen detenidos por la gn, Mario Delgado Vanegas y 

Néstor Aguilar, y en Chinandega, el Dr. Óscar Terán Dubón, pre-
sidente de udel de ese departamento. Fueron allanadas las casas 

del médico Plutarco Anduray Palma, Juan Álvaro Munguía y de 
Miguel Zavala. En Estelí, está preso el Dr. Braulio Lanuza Caste-
llón, presidente de udel de ese departamento. La residencia del 
Dr. Simón Delgado fue sitiada, pero no lo pudieron capturar. 
 ■ Matagalpa: La residencia y el negocio de don Alfredo Osejo 

fueron cateados. Fue capturado Miguel Ángel Manzanares y cua-
tro militantes de base. En Sébaco mantienen detenidos a Luis 
Guillermo López, Miguel Manzanares y Francisco Vargas, y en 
Masaya a Elmo García, hermano del sacerdote Donald García, 
capellán de la gn, también capturado desde el 17 de agosto.958

 ■ Condega: El líder estudiantil Dolores Talavera Siles fue captu-
rado cuando jugaba béisbol. Fue conducido a Estelí.959

4 de septiembre:

 ■ Ocotal: En la salida a Macuelizo fue asesinado, de innumera-
bles balazos, el joven Leonardo Matute, militante del fsln, quien 
había entrado clandestino, pero presuntamente una mujer lo de-
nunció. Su cadáver presentaba balazos de metralleta uzi y rifle 
Garand. El cadáver no le fue entregado a la familia, lo llevaron 
directamente al panteón, para evitar protestas. Leonardo ocupaba 
responsabilidades en el fsln desde el año 1975 y había sido del 
Movimiento Cristiano de Ocotal. Toda su familia estaba compro-
metida en la lucha.960

 ■ Masaya: La señora Luz Amanda Flores de Gaitán denunció, en 
la cpdh de Masaya, que su marido Gregorio Gaitán falleció a las 
3:00 p. m. de ayer, producto de dos golpizas por parte de efectivos 
de la gn. La primera fue el 15 de agosto y, posteriormente, el 28, 
en horas de la noche. También informó que su hijo Edgard Iván 
Gaitán Flores se encuentra detenido desde el mes pasado.961
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 ■ León: Continuaron los disturbios y el levantamiento de ba-
rricadas con adoquines y otros materiales. En El Calvario, la gn 
irrumpió disparando sus armas y realizando cateos. Lo mismo 
ocurrió en San Felipe, El Pochote, Ermita de Dolores, Guadalupe 
y El Coyolar. El vehículo de Enaluf N.° 112 fue quemado por des-
conocidos en el lugar denominado Paso Carrete. Es la segunda 
unidad atacada. Setenta campesinos de El Sauce fueron llevados 
por la gn para hacerlos patrullar con ellos.962

Los últimos capturados en León son: Tomás Núñez Salinas, 
Carlos Vega González, Román Moreno Ballesteros, Jader, Leslie y 
Benito Moreno Munguía, Juan Carlos Reyes Hernández, Enrique 
Picado Lezama, Óscar Danilo Vanegas Camacho, Ramiro Lacayo 
Peñalba y Eduardo Vanegas Camacho.963

 ■ Rivas: Fueron capturados Héctor Luís Rueda Guillén (24) y Pe-
dro José Hernández (22). Ambos eran vendedores ambulantes de 
telas y se encontraban conversando frente a la Escuela General 
Somoza, cuando fueron detenidos por una patrulla de guardias. 
Héctor Luis fue salvajemente golpeado y el único argumento que 
les dieron es que eran sospechosos.964

 ■ Jinotepe: Fue allanada la Escuela Normal vieja.
 ■ Estelí: Hubo un intercambio de fuego en La Trinidad. Resul-

taron heridos los rasos Miguel López, con un balazo en el muslo 
izquierdo, y Tito Tijerino. Fueron detenidos el conocido comer-
ciante Adrián Torres y su hijo Norwing Torres.965

5 de septiembre:

 ■ Diriamba: Fueron capturados Juvenal Rodríguez López, Diego 
Contreras Pérez (25), Juan Medina González, Rodolfo Silva y un 
joven de apellido Navarro.966

 ■ Río Blanco: Fue detenido el hacendado Andrés Tinoco (39) y, 
en Matiguás, Enrique López Escoto (38), de oficio bombero. En 
Paiwas fue aprehendido el señor Dexter José Monge.967

 ■ León: Fue enterrado el dirigente sandinista Óscar Robelo.968 

 ■ Managua: Fue introducido un Recurso de Exhibición Perso-
nal a favor de América Libertad Vidaurre, detenida días antes.969 

Un Becat de la Decimotercera Sección de Policía fue atacado 
en las cercanías de las 3F, Carretera norte. Igualmente fue repe-
lida, con bombas de contacto, otra patrulla de la misma sección, 
en la colonia 14 de Septiembre. Logran herir en el maxilar inferior 
al esbirro conocido como “Macho negro” (sargento Gutiérrez).970

6 de septiembre:

 ■ Managua: Cuatrocientos obreros del Plantel de Batahola, del 
Ministerio de Obras Públicas, se unieron al paro en protesta por 
turnos nocturnos arbitrarios.971

 ■ Estelí: En la madrugada estalló una bomba en la casa de habita-
ción de Esmeralda Quirós, una adepta al régimen que persiguió, con 
pistola en mano, al dirigente Ricardo Arauz, del Movimiento Obrero 
Revolucionario. Horas más tarde este fue detenido por la gn.972

 ■ Palacagüina: Fueron arrestados: Manolo Rodríguez, Fiden-
cia Merlo, Gregorio Matute, Manuel Córdoba (hijo del juez y el 
síndico) y Tolentino Carpio. Son perseguidos: Guadalupe Olivas, 
Francisco Avilés, Pastora Lazo, Celso Matute y Nelson Chacón.973

 ■ Chinandega: Fueron condenados a 90 días de obras públicas 
los jóvenes René Ruiz Carrillo, José Leonel Brenes y Sergio Darce 
Rivera.974

 ■ Granada: Fue sentenciado a seis meses de prisión el estu-
diante Guillermo Sánchez Oviedo, capturado ahí el 1 de agosto. 
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 ■ Masaya: Patrullas de la gn allanaron el Colegio Salesiano, 
destruyeron la cerradura de la puerta principal y penetraron al 
edificio causando destrozos.975

 ■ León: En el barrio Subtiava, la Escuadra “Rodrigo Balladares” 
ataca el recién instalado Cuartel de la gn. Se retira sin sufrir bajas.976

7 de septiembre: 

 ■ Managua: Un Comando del fsln-gpp asaltó por cuarta vez 
las instalaciones de Radio Mundial para llamar a la insurrección, 
difundir una denuncia sobre la represión y fijar una postura so-
bre las alianzas. Afirma estar abierto a un gobierno transitorio, 
si este responde a los intereses populares. Califica a la dictadura 
como el enemigo de los nicaragüenses y hace un llamado para 
que se intensifique la lucha contra el sistema. El comando estaba 
integrado por Glauco Robelo y Rosa Rodríguez Maradiaga.977 Se 
difunde el Comunicado N.° 7 de la gpp. 

8 de septiembre:

 ■ Diriamba: En casa de Dinorah Parrales, conocida opositora 
y colaboradora del fsln, son capturados los hermanos Jacinto y 
Douglas Blanco Guadamuz, mientras se preparaban para parti-
cipar en los levantamientos insurreccionales del día siguiente. El 
operativo, dirigido por el teniente coronel Ricardo Lau, contó con 
apoyo de una avioneta. Los hermanos Blanco fueron torturados 
atrozmente y luego ejecutados. El resto de la célula logró escapar, 
entre ellos, Francisco Jiménez (Pancho Ceja), dos hermanos Gar-
cía, hijos de Olinto García Pérez, colaborador, e Ismael Blanco, 

hermano de los asesinados. Fue capturado el hijo de Dinorah: 
Álvaro Borge.978

 ■ Masaya: Más de 4 mil mujeres de Monimbó y de los barrios 
aledaños desfilaron muy temprano por las calles de la ciudad, en 
protesta por los detenidos y por la expulsión del país del padre 
José María Pacheco. Los alcaldes de Vara de Monimbó participa-
ron en la marcha.979

El padre José María Pacheco Vásquez, sacerdote de la Orden 
Salesiana y director del Colegio Don Bosco, párroco de la Iglesia 
Magdalena de esta ciudad de Masaya, fue expulsado de Nicaragua 
“por meterse en política”, según un comunicado de la olrp. Des-
pués de la marcha, Monimbó volvió a levantar barricadas en las 
calles principales para impedir la entrada de patrullas de la gn.980

 ■ Managua: Unos 35 sacerdotes de la Arquidiócesis protestaron 
por la expulsión del padre Pedro Belzunegui, contra quien la dic-
tadura desató una campaña de calumnias. También rechazan las 
patadas que le dieron al padre Donaldo García, en Masaya, y al 
anciano sacerdote padre José María González, a quien obligaron 
a salir con los brazos en alto. Rechazaron el sacrilegio en el tem-
plo de María Auxiliadora, donde la gn entró con sus vehículos 
Becat, por el ametrallamiento del 31 de agosto y la profanación 
del 7 de septiembre del templo y casa cural de Nuestra Señora de 
Los Ángeles, en el barrio Riguero, y la captura de cuatro jóvenes 
auxiliares domésticas de la casa cural.

En un comunicado publicado en La Prensa, los sacerdotes 
afirmaron: 

Protestamos por el ametrallamiento del templo de San José en 
Diriamba y por el allanamiento y profanación del templo de San 
Antonio, en Jinotepe. Por la profanación y ocupación de la catedral 
de Matagalpa y del templo de San José de la misma ciudad. Por el 
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ametrallamiento por cuarta vez del Colegio Salesiano, de Masaya e 
injurias a los padres de ese colegio. 
Firman: Edgard Parrales, Federico Argüello, Antonio Castro, Marco 
Uriel Molina, Álvaro Argüello, Roberto Sáenz, Donald Mendoza, 
Antonio Ezgueva, Domingo Urtazún, Ernesto Ortiz y Francisco A. 
Campos. La Curia Arzobispal se pronunció también contra la per-
secución de los religiosos.981

9 de septiembre:

 ■ Pereció, en un accidente aéreo, el general José Iván Alegrett Pé-
rez, junto con tres personas más (dos norteamericanos y un viet-
namita), entre ellos el mercenario gringo, veterano de la guerra 
de Vietnam, Michael Echanis, quien había venido a Nicaragua a 
entrenar comandos contrainsurgentes. Según la olrp de la gn, 
las causas fueron las malas condiciones atmosféricas imperantes 
en la zona. El avión se precipitó al Lago de Nicaragua, frente a la 
boca del río Sapoá.982

 ■ Insurrección popular de septiembre: Al anochecer, inició la 
insurrección popular principalmente en Masaya, Chinandega, 
León y Estelí. En otras ciudades se efectuaron ataques a los cuar-
teles, la ciudadanía levantó barricadas, recuperó armas y apoyó a 
los insurgentes, como en Diriamba y en Open 3. En otros lugares 
fueron atacados cuarteles gn y otros objetivos militares, como 
en Managua, Santa Teresa y Jinotepe; mientas que en el resto del 
país hubo movilizaciones, ataques a patrullas con bombas de 
contacto y levantamiento de barricadas. Para esta fecha se cum-
plían ya 16 días continuos de paro. 
 ■ Masaya: El Estado Mayor del fsln tercerista de Masaya estaba 

integrado por Hilario Sánchez, Asunción Armengol Ortiz, Ulises 

Tapia, Mario Alemán y Pedro Cantillano; del fsln-gpp estaban 
Mario López, Lubby Morales, Fanor Herrera y Paúl González; y de 
los proletarios, César Delgadillo, Javier Álvarez y Francis Cuadra. 
Para la insurrección de septiembre se reunieron Hilario Sánchez, 
Mario López y César Delgadillo, decidieron hacer acciones con-
juntas.983

Para esta insurrección los terceristas habían introducido ar-
mas de guerra, como fusiles fal y subametralladoras M-3, y te-
nían organización militar. La gpp había organizado la Unidad de 
Combate Rufo Marín, después de un entrenamiento impartido 
por Glauco Robelo y Cristhian Pérez Leiva. Eran 15 combatientes 
con armas de guerra y el resto tenía bombas de contacto y armas 
de cacería. Los proletarios tenían unas cinco armas de guerra. 

De acuerdo con los planes, aproximadamente a las 6:30 p. m. 
de ese día 9, una parte de unos treinta combatientes ataca otra vez 
el Comando gn de Monimbó, conocido popularmente como “co-
mandito” en el sector de la Iglesia San Jerónimo. Al mismo tiempo, 
es atacado el Comando gn central, frente al Parque. Las unidades 
del fsln avanzaron desde el Parque San Juan. 

El Comando de Monimbó fue destruido después de dos horas 
de combates. Un oficial gn que ahí estaba se quedó sin municio-
nes y atacó con bayoneta a los guerrilleros. Hirió mortalmente 
en el abdomen al combatiente Aurelio Mercado Méndez (César), 
mientras que él fue ultimado con una ráfaga de ametralladora. 
La gn sufrió numerosas bajas, entre ellos el mayor Domingo 
Martínez, comandante interino en Masaya, y otros oficiales que 
fueron enterrados en el barrio.

Entre los participantes al ataque al “comandito” estaban: 
Asunción Armengol Ortiz, como jefe, Teófilo González Alemán 
(Teodoro), Bayardo López (Máximo o Chon), Elías e Israel Rodrí-
guez, Juan José López Rivera ( Juan Chelín), Carlos Romeo García 
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Vázquez y Luis Alfonso Ortiz Gaitán y Pedro (El Canastero). De la 
gpp, participaron: la combativa Martha Navarro, Henry Bermú-
dez y Paúl González. Al amanecer del día 10, tenían controlado 
todo el sector, incluida la carretera entre Los Sabogales y Catari-
na.984 En las Cuatro Esquinas un yip Becat fue atacado y reducido.
 ■ Chinandega: Este departamento formaba parte del Regional 

Occidental, tanto para los terceristas como para los gpp. La sede 
quedaba en León.985 

Los proletarios, como tendencia, tenían una mayor organiza-
ción y unidades militares (los crp), pero contaban con armas de 
cacería y rudimentarias. Sabían hacer explosivos (minas) y bom-
bas de contacto. Los mandos proletarios eran Carlos Zamora y 
Alonso Porras; y, por la gpp, Mauricio Valenzuela y Quxabel Cárde-
nas. Además, tenían dos unidades militares, una en Corinto y otra 
en Chinandega. Los mandos terceristas eran Emerson Velásquez, 
Blas Real Espinal y Silvia Marlene Ramírez Tapia (Paloma). Tenían 
armas de guerra, fusiles fal y varias unidades de combate.

Previo a la insurrección, se realizaron por primera vez coor-
dinaciones unitarias, en las cuales participaron Carlos Zamora, 
Mauricio Valenzuela y Blas Real; en la ciudad, Silvia Marlene Ro-
dríguez, Quxabel Cárdenas y Alonso Porras.

Los combates iniciaron cuando la gpp realizó una embos-
cada de aniquilamiento la noche del 8 de septiembre, en el lu-
gar donde antes fue el Hotel Cosigüina. Luego estas fuerzas se 
ubicaron desde un sector camino a la Carretera a León, hasta el 
mercado, el cementerio y las iglesias San Agustín y El Calvario.

Los combates iniciaron en las inmediaciones de la Escuela 
Isabel Lozano, donde los insurgentes detuvieron vehículos y con 
ellos formaron barricadas. Una tanqueta obligó a los rebeldes a 
replegarse y se hicieron fuertes en el sector de Quinta Nina.986

Uno de los grupos utilizó un camión del Cuerpo de Bomberos 
como barricada, en las cercanías de La Colonia, en dirección al 
Hotel Cosigüina. Algunos insurgentes detuvieron el tráfico en el 
sector de San Benito, Carretera a León; mientras que otros gue-
rrilleros atacaron el Cuartel de Chichigalpa.987

Las fuerzas proletarias mantuvieron el asedio sobre el Co-
mando de Chinandega, la parte central, de cara al Comando y 
hacia El Viejo, el By-Pass y el Hotel Cosigüina. Los terceristas 
controlaron todo el sector hacia El Viejo y Somotillo. El Comando 
de El Viejo también fue atacado.
 ■ León: Las fuerzas gpp estaban mucho más organizadas y eran 

más numerosas, pero no tenían armas de guerra. Estaban dirigi-
das por Lourdes Jirón y Sergio Lira, pues el responsable regional, 
Mauricio Valenzuela, quien había tenido noticias de la insurrec-
ción a través de Ernesto Castillo, tercerista, decidió trasladarse 
hacia Chinandega, donde la gpp tenía menos fuerza.988 

Las fuerzas terceristas estaban dirigidas por Ernesto Castillo 
y contaban con una unidad que integraba unos veinte comba-
tientes con armas de guerra.989

A las 7:00  p.  m. comenzaron los tiroteos. Los insurgentes, 
unos treinta, entre ellos tres mujeres, bajaron de dos camionetas 
y atacaron el Comando Departamental gn de la Decimosegunda 
Compañía y la Cárcel La 21, en Guadalupe. Una tanqueta que es-
taba parqueada frente al Comando fue inutilizada por un rocket 
disparado por Ernesto Castillo Salaverry. Luego, cuando inten-
taba entrar a La 21, fue abatido.990 Después de un nutrido ataque, 
se replegaron hacia los barrios.991

 ■ Estelí: Las fuerzas terceristas dirigidas por Francisco Rivera 
(El Zorro) contaban con doce armas de guerra, el resto eran de 
cacería. Completaban el mando José del Carmen Arauz, Elías 
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Noguera y Facundo Picado. En Ocotal, Jaime Agurcia Moncada 
haría acciones de distracción.992 

Los terceristas, según el plan, se dividireron en cuatro grupos 
guerrilleros: 1) Carretera Norte, dirigido por Facundo Picado, 
para contener a la gn que venía de Ocotal, Madriz o Condega; 
2) Santa Cruz, donde estaba Julio Ramos, el jefe era Carmen 
Arauz (el Segoviano); 3) El grupo de El Zorro, que atacaría el Co-
mando con cinco combatientes; y 4) la Retaguardia, dirigida por 
Elías Noguera.

Las fuerzas de la gpp, que en ese momento tenían como res-
ponsable urbano a Felipe Sáenz (Ramiro 14), se incorporaron a 
los combates en las calles. Lo mismo hizo Antenor Rosales, quien 
acababa de ingresar para hacerse cargo de Estelí. Luego se fue con 
los terceristas.993

 ■ Diriamba: Los terceristas tenían una pequeña estructura que 
fue golpeada un día antes, con el asesinato de los hermanos Blanco. 
Los jefes terceristas reconocidos en esa insurrección fueron los 
hermanos Molina Dávila: William (El Nene), Reynaldo (Muraco), 
Norman, Silvio y Leopoldo (Petunia). Además, Ronaldo y Rodolfo 
Molina Acevedo y los González Díaz, conocidos con el nombre 
familiar de “Gallina”, William, Róger y Sergio Ramón Danilo (El 
Gordo). También carecían de armas, solo contaban con nueve fu-
siles Garand, según William Molina Dávila, pues el armamento 
que entró de Costa Rica fue trasladado a Masaya.994 

La tendencia proletaria era muy fuerte en Diriamba. Estaban 
en la conducción departamental Agustín Lara, Flor de María 
Monterrey y Manuel Salvatierra, pero no contaban con armas de 
guerra. En esos días, Jaime Wheelock se encontraba en la casa 
de Alfonso García, en el centro de la ciudad. Agustín se reunió 
con todo el mando en presencia de Oswaldo Lacayo, quien llegó a 
dejar algunas armas un día antes de la insurrección.995 

En la insurrección, los hermanos Fernando y Edmundo Ra-
pacciolli entrarían con una avioneta cargada con armas, pero, 
como se sabe, uno de ellos estaba preso. Para el día 9, los mandos 
terceristas del lugar tenían reconcentrados a casi cien comba-
tientes en la finca La Veranera, de Fernando Baltodano, pero 
la avioneta con armas no llegó, así que no intentaron tomar el 
Comando, pero lo hostigaron. La población se insurreccionó y 
levantó barricadas. Las fuerzas proletarias se sumaron al levan-
tamiento con las pocas armas que tenían.996

 ■ Jinotepe y Santa Teresa: La gpp tenía presencia sobre todo en 
estos lugares. La responsable clandestina del departamento era 
Ana Isabel Morales, además, había llegado la periodista y militante 
(también clandestina) Aura Ortiz Padilla. Estaban constituidas 
dos escuadras de combate, la “Francisco López”, que operaba en 
la zona rural, principalmente de Santa Teresa, y que estaba bajo la 
conducción de William Ramírez, con la misión de crear una ruta 
de abastecimiento desde Costa Rica; y la “Mauricio Duarte”, con 
jóvenes de la ciudad. 

La orientación del Frente Sandinista fue lanzarse a la insu-
rrección. 

Marco Cordero relata al respecto:

Nos lanzamos a las calles con las pocas armas que había. Reali-
zamos un montón de acciones pequeñas, algunas las hicimos con 
los Proletarios. Nos parapetábamos y nos atrincherábamos en San 
Antonio y en otros lugares, atacamos el Cuartel gn –una casa de 
tres pisos de doña Pelena Campos, que tenía tomada la Guardia–. 
Por suerte tenía una carabina 30, M-1, otros compañeros solo an-
daban con pistolas o rifles 22 (...) Participaron Román Esteban 
Toledo (Chombo), Rodolfo Rojas Cordero (Piel), que andaba con 
un M-16 que le había facilitado un guardia que desertó y que le 
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decíamos “Chapiollo”, Martín Campos (El Zorro), Roberto (Tito) 
Luna también llamado (El Canoso), Leonel Rojas, Lenín Vázquez 
Galeano y Leoncito Sancam, quien anduvo con una pistolita ha-
ciendo sus disparos, pese a que era solo un niño. Le caímos a la 
casa del papá de Martha Cranshaw, que era un acérrimo somo-
cista. Los Proles atacaron la finca del general Bermúdez, Rancho 
Maruca, en El Aguacate. Recuperamos armas, municiones, botas, 
equipos y también se les quemó un vehículo. Esa acción la dirigió 
Nemo Arias y participó Héctor, un hermano mío.997 

 ■ Managua: Las estructuras terceristas están dirigidas por 
Joaquín Cuadra Lacayo y Óscar Perezcassar. Cuentan con unos 
treinta combatientes con armas de guerra.998

El plan era atacar las guarniciones de la gn ubicadas en: Carre-
tera Sur, sitio conocido como Las Jinotepes, Open 3, hoy Ciudad 
Sandino, colonia Centroamérica, Las Américas y San Judas. Cada 
punto sería atacado por una escuadra que se reconcentraría en 
lugares diferentes.

Dionisio Marenco, uno de los participantes, testimonia que el 
día anterior, ya reconcentrado con su escuadra que se encargaría 
de atacar Sierra 1 (Las Jinotepes), Joaquín Cuadra lo llamó para 
encargarle la tarea de retirar un lote de armas que estaba en la 
casa de César Amador Molina, pues habían recibido información 
de que había una denuncia y podían caerle a esa casa. Retiró las 
armas y le advirtió a César Amador que debía salir de la casa.999 

A las 4:00  p.  m., en una oficina ubicada cerca del Restau-
rante El Potro, en Colonial Los Robles, fueron capturados el Ing. 
Eduardo Hollman Chamorro, Gustavo Adolfo Argüello y el poeta 
Carlos Alemán Ocampo. Luego fue allanada la casa del Dr. Ra-
miro Lacayo Montealegre, donde capturaron a la esposa del Dr. 
Argüello, Eddie Lacayo de Argüello.1000 

En una casa en Esquipulas también fueron capturados Cé-
sar Augusto Amador Molina y Raúl Amador Torres, José Delfino 
Blandón Bucardo, Róger Pilarte Dávila, el Ing. Gerson García y la 
jovencita Carol Amador Torres.1001 

El mando insurreccional se toma las oficinas de Indesa en la 
Carretera a Masaya. Dirigidos por Joaquín Cuadra, redujeron a los 
celadores, y colocaron la antena para coordinar las acciones a tra-
vés de walkie-talkies, pero la insurrección no se desplegó, así que 
permanecieron dos días en el local hasta que pudieron salir sin 
ser notados. Además de Cuadra estaban en el Puesto de Mando, 
Raúl Venerio, Carlos “Polo” Molina Oliú, entre otros.1002 

En el Open 3, a las 6:00 p. m. del día 9, inició el ataque a una 
unidad de la gn que cuidaba el oleoducto, a quinientos metros 
de la Segunda Sección de Policía. Les quitaron un vehículo ebro 
50381. A esa misma hora fue atacada una patrulla cerca de la 
Decimotercera Sección de Policía, frente al Restaurante El Que-
lite. Resultaron heridos varios agentes. Una unidad móvil de la 
Decimosegunda Sección fue atacada con una bomba y destruida 
parcialmente. El chofer resultó herido.1003

Estos ataques estuvieron bajo la conducción de la gpp, quien 
tenía estructuras organizadas en el populoso barrio, bajo la res-
ponsabilidad de Luis Gaitán. 

Una casa de seguridad le pertenecía a Rosa Taleno, mamá de 
varios militantes del Frente. Uno de sus hijos se llamaba Edgard Ta-
leno “Colocho”, era tercerista, pero ella le daba alojamiento a Luis 
Gaitán, que era gpp, de manera que ambos compartían una litera. 
Taleno fue integrante del comando que tomó el Palacio Nacional el 
22 de agosto. Cayó en la insurrección final en 1979, en Chinandega.

Después del ataque, los pobladores levantaron barricadas, 
particularmente en las zonas 5 y 6 del barrio Open 3. Las fuerzas 
gpp registraron dos combatientes con heridas leves.1004
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A las 7:00 p. m. fue atacada la Décima Sección, en la colonia 
Centroamérica. Se reportaron varios muertos, entre ellos dos de 
la ebbi. Este fue el ataque más importante. Participaron Carlos 
Shutze, Alfredo César y Daysi Zamora. Más tarde también hubo 
tiros sobre la Sexta Sección de la Policía, cerca de El Ceibón, en 
San Judas. 1005

En las Américas y en la colonia Primero de Mayo, jóvenes 
combatientes cruzaron vehículos sobre las calles y se produjeron 
tiroteos, con un saldo de tres muchachos muertos, uno de ellos 
identificado como Jerónimo García Reyes. La Prensa publicó fo-
tos de los tres cadáveres. Se contabilizaron veintiún vehículos 
cruzados, ocho de ellos quemados y destruidos totalmente. En 
la noche murió el niño Marlon Antonio Rodríguez (2 meses).1006

También fue atacada la Primera Sección de Policía, kilómetro 
11.5 Carretera Sur (Las Jinotepes), donde fue quemada la caseta 
y la gn tuvo bajas. Entre los participantes estaban Dionisio Ma-
renco y Alejandro Carrión.1007

 ■ Masaya: Por la mañana siguieron los combates. Los guerrilleros 
ocuparon un camión rojo donde emplazaron una ametralladora 
30. Estaban en la Shell Las Flores, donde dieron declaraciones a 
periodistas, entre ellos Ken Howkan, del Times Magazine, y dos de 
Asociated Press. Afirmaron que atacarán el Comando de la gn.1008

A las 10:00  a.  m., un convoy de doce unidades de guardias 
es enviado a Masaya, la que antes había sido reforzada con dos 
tanquetas que se unieron a las fuerzas de la gn. Los civiles co-
menzaron a llenar la Cruz Roja, la cual no daba abasto y pedía re-
fuerzos. Unidades de bomberos enviadas a sofocar los incendios 
son quemadas por los guerrilleros. De parte de los sandinistas se 
reporta, hasta ese momento, un muerto.1009 

Unidades sandinistas combinadas, terceristas y gpp, se en-
frentan a la gn en la calle central de Masaya. En el barrio Países 

Bajos, al tratar de destruir una tanqueta con una granada de fal, 
cae Ulises Tapia Roa, combatiente sandinista y miembro del Es-
tado Mayor de la insurrección local. Un disparo de la tanqueta le 
destrozó el pecho.1010 

Es incendiado el Mercado de Masaya.1011 Sobre esta quema 
hay diferentes versiones, una dice que fue la gn, después de ha-
ber desalojado a los guerrilleros del Instituto, porque estos se re-
fugiaron en el mercado. La gn fue al Cuerpo de Bomberos, llenó 
las cisternas de gasolina, luego, regaron con ella el mercado y lo 
incendiaron, lo cual obligó a que los combatientes se retiraran, 
pero sin ninguna baja. La otra versión es que fueron los insur-
gentes.1012 

Se produjo una confrontación entre periodistas y oficiales de 
la gn, porque estos no dejaban entrar a los medios informati-
vos a las zonas de combate. Los hombres y mujeres de prensa, 
la mayoría norteamericanos, señalaron que ellos han cubierto 
conflictos en El Líbano y en otras partes del mundo, y que en 
ningún país han sufrido amenazas de muerte de parte de los 
ejércitos, como ocurría en Nicaragua. También denunciaron las 
dificultades que había para que la Cruz Roja entrara a brindar 
ayuda a la población afectada. Personas que han abandonado 
Masaya informaron que la situación era terrible, sobre todo para 
los niños.1013

 ■ León: La gn recibió refuerzos durante la noche del 9 y ma-
drugada del domingo. Entraron tres tanquetas, tres camiones, 
ametralladoras (30 y 50) y guardias. A las 7:00 a. m., helicópteros 
realizaron vuelos sobre la ciudad de León, iniciaron el ametra-
llamiento, especialmente contra puntos altos donde se habían 
apostado guerrilleros como francotiradores, en los campanarios 
de las iglesias en Laborío, Zaragoza y San Felipe. En otros secto-
res, a través de un altoparlante, llamaron a la población a no salir 
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a las calles. Los tiroteos se escucharon todo el día en los barrios 
donde se activaron los combatientes populares organizados por 
la tendencia gpp, quienes actuaban con armas rudimentarias. En 
El Coyolar, Sutiaba, El Calvarito, Laborío, San Sebastián y Ermita 
de Dolores, muchachos y muchachas levantaron barricadas y re-
corrieron las casas de los somocistas en busca de armas.1014 

Se contabilizaron cincuenta muertos, entre ellos Ernesto Cas-
tillo Salaverry, quien después de recuperar la conciencia, y hablar 
con sus compañeros, entró en coma y falleció. Otros muertos 
fueron el somocista José Mercedes Mendoza, quien disparó con-
tra los guerrilleros y fue abatido, mientras pobladores enardeci-
dos quemaron su casa. Un dato preliminar habla de dieciocho 
civiles muertos y quince guardias nacionales. En algunos lugares 
se veían cadáveres, especialmente en San Sebastián y la vega del 
río Chiquito. En El Coyolar, en la Poza del Aguacate, fueron inci-
nerados dos cadáveres.1015

 ■ Estelí: A las 3:30 a. m. guerrilleros iniciaron un ataque al Cuar-
tel. Apenas eran once, adentro había doscientos soldados parape-
tados en los fuertes muros y torreones del edificio. A las 5:00 a. m. 
se replegaron los atacantes. Avionetas de la gn comenzaron a 
sobrevolar, dando mensajes de que la Guardia pronto retomaría 
el control. Los guardias comenzaron una contraofensiva con tan-
quetas, ametralladoras y bazucas. Los guerrilleros resistían detrás 
de barricadas.

Al iniciar las operaciones, los guerrilleros llamaban a la po-
blación a colaborar. La consigna era: “¡Cada casa un cuartel de la 
insurgencia!”. La gran mayoría ofreció su respaldo espontánea-
mente. La gn se replegó al comando y la ciudad quedó en manos 
de los insurgentes.1016 

La unidad de la gpp General Pedro Altamirano (gpa), que ope-
raba en Santa Cruz, con Julio Ramos a la cabeza, baja a la ciudad 

y combate en distintas posiciones. En ese momento estaban en 
La Estanzuela y contaban con treinta combatientes con veintiún 
armas largas. Entraron al combate por el barrio El Zapote.1017

Por medio de las noticias de los medios de comunicación, 
los combatientes de la unidad Bacho Montoya se enteran de la 
insurrección de septiembre e intentan bajar a la ciudad para res-
paldarla. En el camino se detienen a ajusticiar, en el valle de Los 
Condega, a los somocistas responsables de la muerte de Justo 
Guido y “Rufino” y asaltan la casa de Dámaso Arauz, responsable 
de los jueces de mesta del sector.1018

La unidad César Augusto Salinas Pinell, dirigida por Cris-
thian Pichardo (Isauro), atacó el Comando de Yalí. Hubo seis 
bajas de la gn y otros tantos se rindieron. Se llevaron las armas y 
controlaron varias horas el pueblo. Su plan era reforzar luego la 
insurrección en Estelí, pero ya las fuerzas se habían replegado.1019 
 ■ Peñas Blancas: Un contingente del Frente Sur atacó el puesto 

fronterizo de Peñas Blancas. Como parte del plan ofensivo, uni-
dades de unos ochenta combatientes intentan llegar a Rivas 
para atacarlo, pero se pierden y tienen que dormir en lodazales 
de Sota Caballo. Su avance es impedido por fuego de la gn, que 
utiliza morteros y rockets lanzados por la aviación. Dirigían es-
tas unidades: Edén Pastora, José Valdivia, Álvaro Diroy Méndez 
(Ezequiel), Óscar Benavides y Adán Luis Talavera, entre otros.1020

10 de septiembre:

 ■ Diriamba: Por la noche, en enfrentamientos entre civiles y mi-
litares, fue asesinado por la gn un joven estudiante de Economía, 
Silvio Antonio González Mena (22), hijo del conocido maestro de 
obras de Diriamba, don Silvio José González. Silvio fue herido y 
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los guardias lo remataron. Era de los Comandos Revolucionarios 
del fsln Proletario.1021

 ■ Managua: En Open 3 (hoy Ciudad Sandino), durante las prime-
ras horas de la mañana del día 10, los insurgentes se encontraban 
en los alrededores de la iglesia, el Banco Popular y la parada de 
Los Cabros. En las zonas tres, cuatro, cinco y seis, los combates, 
contra un fuerte contingente de gn que llegó de Managua, se pro-
longaron durante todo el día. Después de varias horas de fuerte 
intercambio, a eso de la 1:00 p. m. los insurgentes se retiraron.1022

En Las Mercedes y en Américas Dos se oyeron fuertes comba-
tes y también se levantaron barricadas desde la noche del día 9.1023

 ■ Jinotepe: Por la noche, la Escuadra “Arlen Siú” (gpp) tomó 
Radio Ondas del Sur, en el “Operativo Álvaro Sánchez”. Transmi-
tieron, dos veces, una proclama de seis minutos en la cual se ha-
blaba del gobierno provisional que sucedería al derrocamiento 
de la dictadura y el apoyo que le dará el fsln si este responde a 
los intereses populares. Además, se recalcaban varios puntos del 
Programa de la Revolución Popular Sandinista y se alertaba al 
pueblo para que se preparara, a fin de desencadenar la ofensiva 
insurreccional en Carazo. Por lo tanto, se inducía a recuperar ar-
mas de todo calibre, preparar las defensas de los barrios, hacer 
zanjas, barricadas, etcétera.

11 de septiembre:

 ■ Managua: La Cruz Roja presentó una lista de muertos en la 
capital: Thelma Urbina Artola (17) y Francisco Orozco Sándigo 
(16) en el Cine Gando; Juan Francisco Peña Novoa (29), muerto 
en Bella Cruz, tenía una bala en el pecho; Gilberto Mondragón 
Miranda (55), asesinado en Residencial Rubenia por un balazo 

en la espalda; Fermín González Sevilla (21), muerto en el puente 
de la Pista La Sabana, por un balazo en la cabeza; Francisco Bui-
trago (40), muerto en la entrada de la colonia Primero de Mayo, 
con balazo en la espalda; un desconocido, presuntamente de 
apellido Pichardo; y Dámaso Ochoa Calero y Marlon Antonio Ro-
dríguez Sánchez (3 meses), por un disparo de arma de fuego en 
su casa en Las Américas 1. En la morgue del Hospital Oriental, se 
confirmó, además de la lista anterior, la muerte de una persona 
no identificada, de aproximadamente setenta años.1024

 ■ En Masaya y Estelí fueron suspendidas las garantías cons-
titucionales por decreto ejecutivo, lo cual fue comunicado ofi-
cialmente por la Secretaría de Información y Prensa de la Pre-
sidencia de la República de Nicaragua, después de una reunión 
del Ejecutivo en Consejo de Ministros. Hasta este momento La 
Prensa no había podido entrar a Estelí y no se sabía qué pasaba. 
El decreto decía que se suspendían las garantías por un período 
de treinta días, se afirmaba que “existe una conjura para subver-
tir el orden constitucional”.1025

 ■ Masaya: Los refuerzos gn transportados en helicópteros des-
cendieron en Los Sabogales, Monimbó y el Hospital San Antonio. 
A las 8:30 a. m. atacaron el “comandito” de Monimbó, donde había 
un contingente sandinista, y a las 11:30 a. m. la Guardia atacó el 
cuartel principal de los sandinistas en Las Cuatro Esquinas. Ro-
berto González, de La Prensa, reportó haberse encontrado ahí con 
los periodistas Susan Meiselas, de The New York Times, y Alfonso 
Rojo, de la Revista Cambio 16.1026 

A las 8:10 a. m., la Cruz Roja de Masaya recibió a sesenta heri-
dos. Además, voceros cruzrojistas denunciaron que la gn allanó 
sus locales en busca de guerrilleros.1027 

En la tarde, la gn lanzó un fuerte ataque, con tropas de in-
fantería, en contra de los rebeldes en Masaya. Como resultado, 
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murió una gran cantidad de civiles, entre ellos Gloria Palacios, 
empleada de La Financiera, con un balazo en una pierna y una 
ráfaga de metralleta desde el ombligo hasta el labio superior. Ella 
era cuñada del Dr. Chéster Membreño, asesinado a tiros meses 
atrás en Monimbó. La señora Elsa Membreño, quien la acompa-
ñaba, relató los hechos. A las 5:00 p. m. del 11 de septiembre los 
insurgentes emprendieron la retirada bajo la lluvia.1028

El Comando de la gn de Catarina, Masaya, fue incendiado du-
rante la noche por un grupo de insurgentes, después de combatir 
con una guarnición de ocho guardias. En la acción perecieron 
tres jóvenes de la zona, dos de Catarina e Ivadys Cantillano, de 
Niquinohomo, quien presentaba un disparo de Garand en el pe-
cho. El Comando de Catarina quedó en cenizas.1029 
 ■ Estelí: acan-efe informó que a las 3:30  p.  m. iniciaron los 

bombardeos sobre los barrios El Calvario, San Antonio y José Be-
nito Escobar. La aviación dispara metralla calibre 50 y también 
rockets y bombas.1030 
 ■ Managua: Fuertes tiroteos en la colonia Nicarao, sobre todo 

por disparos de las patrullas de la gn que intentaban disolver a 
un grupo de jóvenes, quienes levantaron barricadas, prendieron 
fogatas y lanzaron bombas de contacto.1031 
 ■ Extranjeros que querían abandonar el país, por la frontera con 

Honduras, informaron que les fue absolutamente imposible pa-
sar por Chinandega y Estelí, ya que ambas ciudades están con-
troladas por los insurgentes.1032

 ■ Matagalpa: Una escuadra del fsln realizó un ataque de hosti-
gamiento al contingente de la gn instalado en la azotea del Club 
Social, lo cual obligó a la gn a reconcentrarse en el Comando 
Central.1033 

12 de septiembre:

 ■ "Operación limpieza" en Masaya: La Cruz Roja reporta 60 
heridos y 18 muertos. En el Hospital San Antonio un disparo de 
tanqueta destruyó el laboratorio, tres empleadas resultaron heri-
das: Ana María Espinoza, Adilia Simones y René Leiva. La gn em-
prendió lo que llamó “Operación limpieza”, abrió, a culatazos, las 
puertas de las casas donde se sospechaba que había insurgentes 
refugiados. La ciudadanía pudo identificar a un mercenario de 
origen asiático que formaba parte de la gn. En la operación son 
asesinados cerca de treinta ciudadanos, la mayoría jóvenes.1034

En una banca del Parque San Juan, aparece el cadáver del 
combatiente sandinista Israel Rodríguez Zelaya. En las puertas 
del hospital es asesinado por la gn el trabajador hospitalario Jairo 
Traña.1035

El Repliegue en Masaya es difícil. No hay fronteras ni monta-
ñas para replegarse. Los combatientes organizados se retiraron 
en diferentes direcciones. Unidades de la gpp se refugian en casas 
de seguridad y embuzonan las armas. Una parte de la Rufo Marín 
se escondió en la casa de Miguel Selva y otros colaboradores. La 
mayoría de los terceristas se metió en La Cruz Roja vestidos de 
civil. Ahí estaba el más importante líder autóctono de Masaya, 
Asunción Armengol Ortiz, dirigente de múltiples batallas, así 
como Guillermo López, Elías Rodríguez, Róger Miranda y Bosco 
Monge padre. En total unas 5 mil personas se refugiaron en ese 
lugar, entre ellos se camuflaron los combatientes. La gn llegó con 
malas intenciones, pero no hubo denuncias y no pudieron captu-
rar a nadie. Mario López llegó a buscar a los otros miembros de la 
Rufo Marín disfrazado de mujer. Así, en el transcurso de los días, 
pudieron salir a esconderse en diferentes lugares.1036
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En un informe de la cidh se encuentra este testimonio: 

El 12 de septiembre, como a las 9:00 a. m., salió de mi casa a buscar 
refugio, Manuel, de 43 años, acompañado de sus tres hijos, Omar 
(24), Salvador (14) y Mauricio (13). Iban con banderas blancas y 
atrás venían las mujeres; cuando se encontraban en su camino los 
agarraron miembros de la gn entre los cuales había varios orien-
tales a quienes no se les entendía lo que hablaban. Les dispararon 
sin preguntarles nada y cayeron todos (iban con bandera blanca 
tratando de salir de Masaya para una finca debido a la pelea; más 
atrás de los cuatro venía el resto de la familia también con bandera 
blanca).

Murieron inmediatamente Omar y Salvador. Mauricio cayó he-
rido en una zanja. Manuel solamente quedó herido en las piernas, 
cuando los guardias se acercaron, les imploró, cubriéndose la cara 
con las manos, que no lo mataran, pero ahí mismo le dispararon. 
Sus manos y parte de los brazos quedaron cercenadas. El resto de 
la familia que venía atrás presenció todo. Ese día no las dejaron 
(a las mujeres) recoger los cadáveres. Al día siguiente sí los reco-
gieron para enterrarlos y encontraron más de trescientas cápsulas 
de municiones en el lugar. 

 ■ Chinandega: Por la madrugada continuaron los combates. 
Fuerzas de unos cincuenta combatientes recorrieron las zonas 
controladas, casa por casa, solicitando armas a la población. 
Jóvenes levantaron barricadas por todos lados y el tiroteo se 
intensificó al lado del Comando. Una multitud de gente po-
bre, con ayuda de los insurgentes, asaltó el Supermercado La 
Colonia. Pobladores han iniciado el éxodo al abandonar sus 
casas.1037

Quxabel Cárdenas testimonia: 

Para esa insurrección, apareció una fuerza que me recuerda mu-
cho a lo que describe Franz Fanon en Los condenados de la tierra. 
Los terceristas habían captado a dos dirigentes naturales que eran 
delincuentes: “El Negro” William y “Juan Pelón”. Este “Juan Pelón” 
saqueó el mercado y lo incendió, pero con ellos andaban como dos 
mil personas que los seguían. Era un pillaje organizado y estructu-
rado. “Juan Pelón” tenía dominio de una parte de Chinandega que 
da hacia El Realejo, y en cada operación él no actuaba con menos 
de quinientas personas.1038 

Continúa el asedio al Comando, mientras, la gn no recibe refuer-
zos, pues está dispersa en varios puntos. Los guardias permane-
cen acuartelados. Grupos de pobladores saquean supermercados 
y tiendas.1039 
 ■ León: A eso de las 4:00 p. m., una columna de insurgentes des-

filó de dos en fondo y fuermentemente armados del sector Norte 
hasta el Oeste. Informaron que son 7 comandos: Juan José Que-
zada, Rigoberto López Pérez, Walter Pentzke Torres, Camilo Or-
tega, El Enrique, Carlos Fonseca Amador y la columna número 
cinco que también la llaman Arlen Siu. Tienen controlada la zona 
noroeste de León y, para poder entrar a barrios como San Felipe y 
Ermita de Dolores, las personas deben identificarse.1040

 ■ Estelí: Continuaba totalmente aislada porque los periodistas 
no podían entrar y además no existía comunicación de ningún 
tipo, pues los teléfonos fueron cortados. No obstante, La Prensa 
pudo establecer contacto con los guerrilleros y publicó un repor-
taje el día 13, con el titular “La insurgencia en Estelí con Trece, 
Miguel y Marisol”. 
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En Estelí al caer la noche de las 12, tres cuartas partes se encuentran 
ahorita en poder los insurrectos, después de cuatro días de insu-
rrección. El comandante Trece (Julio Ramos Argüello), de su cuartel 
general en El Calvario, estudia un plan de ataque para neutralizar 
la acción de la tanqueta con los francotiradores y si es posible tomar 
el comando de la gn. El número Ocho (Antenor Rosales “El Capi”), 
otro comandante guerrillero, tiene el control operativo por zonas y es 
la ficha de enlace entre los diferentes núcleos operativos de un sector 
a otro. Trece nunca da la cara a personas que no son de confianza, 
viste un uniforme verde olivo, moteado, para operaciones de jungla, 
usa boina, lentes y barba y parece haber otra persona de mayor 
rango dentro del alto mando, a la que no pudimos entrevistar, so-
bre todo cuando hay mucho que hacer. A Trece lo vimos tendido 
en la Casa Cural, frente a El Calvario dando instrucciones a varios 
jefes de comandos con un rifle de gran alcance, se mostró huraño 
y respondió a los periodistas en forma parca y reservada, pero no 
ofensiva. Miguel (Francisco Rivera “El Zorro”), el gran jefe, tiene que 
decidir si hablamos, si está ocupado no diremos nada –expresó 
Trece–. Alguien, otro militante joven fue por Miguel, pero éste nunca 
llegó. El Cuartel General de Trece y del extraño Miguel, es casi una 
fortaleza rústica, ya que las barricadas no son simples troncos de 
árboles volcados, sino bloques de cemento que asemejan murallas y 
de muchos barrios, de tres metros de altura. Los insurgentes ejercen 
control en sus tres zonas, lo que ellos llaman “territorio libre de Ni-
caragua”, hay movilización segura y cada casa parece ser un punto 
de apoyo para sus operaciones. Los insurgentes han permitido que 
elementos populares tomen lo que quieran, después del incendio en 
la Nicaragua Cigars sacaron gran cantidad de puros; también asal-
taron los graneros y repartieron la comida entre la gente; en las ca-
lles de la ciudad hay barricadas, obstáculos, ningún vehículo puede 
transitar. En Estelí, ayer en el mercado municipal hubo saqueos por 

grupos de personas protestantes (…) En esta ciudad rebelde cava-
ron fosas en el cementerio para enterrar a sus muertos, entre ellos, 
al combatiente Teodoro López, muerto en El Chalet. Este mismo día 
los insurgentes quemaron la fábrica de puros Nicaragua Cigars”.

La Prensa también destacó en su reportaje a una jovencita de 16 
años, de seudónimo Marisol, quien brindó una entrevista.1041

 ■ Frente Sur: Radio Reloj, de Costa Rica, informa que en La Pita, 
a 5 kilómetros de la frontera, estaba un foco de alzados. Aviones 
de la fan sobrevolaron y ametrallaron dicha zona. Radio Monu-
mental, también de San José, afirmó que tres grupos guerrilleros 
habían zarpado de territorio costarricense: uno salió en lancha 
de Puerto Soley, a dos kilómetros de Nicaragua; otro había zar-
pado de Barra del Colorado; y el tercer grupo incautó tres camio-
netas en la ciudad de Liberia y se dirigió a la frontera para entrar 
a Nicaragua. Radio Reloj informó que, debido a los bombardeos 
que se están dando por parte de la gn hacia la línea fronteriza, el 
gobierno costarricense ha decidido evacuar a la población civil 
de la zona.1042

Una lancha de pescadores en río Limón fue ametrallada por 
un avión de la fan. Murieron Carlos Gómez y Alberto Ibarra, 
mientras que Efraín Ibarra (15), Efraín Alvarado (22) y Roberto 
Gómez (14) resultaron heridos. Fueron atendidos en Rivas.1043 
 ■ Internacionales: Radio hrn, de Honduras, informó que unos 

300 mercenarios, procedentes de Guatemala y El Salvador, pene-
traron a Nicaragua por Punta Cosigüina para apoyar a Somoza. 
Esto forma parte, según la emisora, del apoyo del Consejo de De-
fensa Centroamericano (Condeca) al dictador. En Honduras se 
realizaron manifestaciones para exigirle al gobierno de Policarpo 
Paz que no intervenga en los asuntos nicaragüenses, que deje 
al pueblo luchar para quitarse el yugo dictatorial. En San José, 
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Costa Rica, los comités de solidaridad con el Pueblo de Nicara-
gua realizaron marchas de protesta en contra de la intromisión 
de los gobiernos militares de Guatemala y El Salvador.1044

 ■ Matagalpa: Los miembros de la Asociación de Cafetaleros 
emitieron un comunicado en el cual exigen la libertad de dos 
caficultores: Ing. Frank Lanzas Tercero y el Dr. Santiago Rivas 
Haslam.1045

 ■ Managua: En el Hospital Militar le fue entregado a sus familia-
res el cadáver del Lic. Gustavo Adolfo Argüello Hurtado, detenido 
el sábado 9 de septiembre en compañía del Ing. Eduardo Hollman 
y del poeta Carlos Alemán Ocampo, en una casa del Colonial Los 
Robles. Ese mismo día 9 fue capturado el Arq. Ramiro Lacayo 
Montealegre y se supo que había sido sometido a vejámenes. Se 
desconoce el paradero de los capturados: César Augusto Amador 
Molina y Raúl Amador Torres, José Delfino Blandón Bucardo, 
Róger Pilarte Dávila, el Ing. Gerson García y la jovencita Carol 
Amador Torres. Sobre esta última solo se sabía que estaba en la 
Central de Policía. Las familias temían por sus vidas. Gustavo 
Adolfo era hermano de Roberto Argüello Hurtado y del P. Álvaro 
Argüello, S. J.1046 
 ■ Internacionales: Helicópteros y aviones de la gn sobrevolaron 

territorio costarricense y luego ametrallaron a un grupo de estu-
diantes y profesores que se movilizaban de Peñas Blancas a La 
Cruz. Participaban en el tradicional desfile de La Antorcha, cerca 
de Las Vueltas. Resultó herido el profesor José Luis Umaña. Más 
tarde, a las 2:00 a. m., también fue herida por disparos de la gn la 
niña Damaris Chávez Selva (4). Todo esto quedó consignado en 
el Acta N.° 23 del Consejo de Gobierno realizado en la ciudad de 
Cartago el 14 de septiembre.1047 

13 de septiembre: 

 ■ Masaya: La gn continuó la fatídica “Operación limpieza”. Siguie-
ron identificando muertos: los hermanos Alcides y Mariano López 
Rodríguez y algunos indígenas del barrio Monimbó (víctimas de 
bombas). También un muchacho de 14 años en el barrio La Re-
forma y el anciano Maximino Soza (85) que cayó muerto la noche 
del sábado sobre la Calle El Mono, en el barrio Monimbó. La Cruz 
Roja inició una operación sanitaria de quema de cadáveres.1048 
 ■ Chinandega: La cabecera departamental continuaba prácti-

camente en poder de los insurgentes.1049

Durante la noche se produjeron intensos tiroteos entre in-
surgentes que dominaban la ciudad y miembros de la gn. Los 
tiroteos más fuertes fueron en la zona del barrio San Luis, que 
estaba en poder de los muchachos, igualmente en El Calvario. 
A poca distancia del Comando también se escuchaban dispa-
ros. Se supo que el sargento Rodolfo Sánchez y un policía de 
tránsito de apellido Rizo fueron asesinados, también Orlando 
Morales, colector del mercado municipal, conocido guardaes-
paldas de la diputada Irma Guerrero, cuya casa fue ocupada 
por los insurgentes, quienes capturaron a los vigilantes y requi-
saron armas.1050

 ■ León: En la mañana, un avión de la fan ametralló esta ciu-
dad y en la tarde fue bombardeada con rockets (cohetes) desde 
el Fortín de Acosasco, una elevación dominante al suroeste de la 
ciudad. El número de refugiados supera el millar.1051

 ■ Estelí: Se integró un Estado Mayor de la insurrección con las 
fuerzas de las dos tendencias presentes en el territorio a la cabeza 
de Francisco Rivera (El Zorro). Así trabajan, integrados en las 
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distintas unidades de combate: Rivera, Julio Ramos (El 13), Elías 
Noguera, Juan Alberto Blandón (Froilán) y Antenor Rosales.1052

 ■ Carazo: Escuadras insurreccionales del fsln se movilizaron 
para recuperar armas en casa de Socorro Gómez, en Catarina, en 
el barrio San Felipe y en una hacienda del general Roger Bermú-
dez, en la cual se incendiaron dos vehículos. 
 ■ Jinotepe: Cerca del Cementerio, amaneció un pequeño ca-

mión parcialmente quemado, propiedad del general Róger Ber-
múdez, que fue atravesado como barricada. La gn atacó el tem-
plo de San José, en Diriamba, destruyeron parcialmente parte de 
la iglesia y afectaron la puerta principal y el altar donde está la 
imagen de San José.1053

 ■ Managua: En una casa, Sergio Ramírez y Miguel d’Escoto, del 
Grupo de los Doce, recibieron una solicitud del embajador nor-
teamericano Mauricio Solaúm para hablar con ellos. Esta plática 
se produciría días después en una casa de seguridad. Solaúm le 
preguntó al grupo si estarían anuentes a que una delegación de 
países amigos llegara a negociar para que Somoza desistiera 
de sus métodos genocidas. A ellos les pareció bien la propuesta 
humanitaria y propusieron que participaran México, Costa Rica, 
Panamá, Venezuela, Colombia y República Dominicana.1054

14 de septiembre: 

 ■ Impidieron que La Prensa circulara este día por falta de liber-
tad de expresión. A partir de la imposición del estado de sitio los 
medios de comunicación fueron censurados.
 ■ Chinandega: Se produjo el primer bombardeo con aviones 

T-33 y un C-47, con resultados mortíferos para la población civil. 
Los relatos eran aterradores. Aura Rosa Canales contó la muerte 

de su esposo, Mario Lanzas Reyes (37) y de su hija Ana Paola Lan-
zas (5). Les cayó una bomba que los destrozó a ambos, mientras 
intentaban refugiarse en la Iglesia San José.1055

En el informe de la cidh aparece este testimonio: 

Era jueves 14 de septiembre cuando los aviones comenzaron a dis-
parar sobre nuestras casas en el Barrio La Libertad. Estábamos 
mi marido, mi hija de cinco años y yo agachados en una esquina 
de nuestra casa, llorando y pensando que ahí nos moríamos 
pues las balas y charnelas estaban destrozando nuestra pequeña 
casa de madera. Decidimos salir y refugiarnos en un sitio seguro; 
salimos por la cocina, mi esposo con nuestra hija en sus brazos. 
Un avión voló muy bajo, parecía que venía directo a nosotros, y 
disparó unos cohetes, cayéndole a mi niña en la espaldita y a mi 
marido que la llevaba. Adonde yo miré sólo vi el corazón y tripas 
de mi niña; estaba desbaratada, destrozada. Mi marido caminó 
como 30 pasos, ya sin brazos, la sangre saliéndole por todas partes 
hasta que cayó muerto. Tenía una herida en el pecho: le quedó 
parte del cohete que volaba humo incrustado en la pierna. La 
pierna izquierda sólo tenía el hueso pelado. Yo quise levantar a mi 
niña pero estaba deshecha; estaba desesperada. Corrí y busqué su 
bracito y traté de ponérselo, traté de entrarle todo lo que se le salía 
pero ya estaba muerta. Era mi única hija, y me había costado 
tenerla; y la vestía para las fiestas y la mimaba. No sé qué voy a 
hacer, me voy a volver loca.1056

 ■ León: Por la mañana, un avión y un helicóptero sobrevolaron 
la ciudad, se anunciaba por altavoces que la gn planeaba rea-
lizar “un operativo militar”, que nadie abriera sus puertas a los 
“sanguinarios comunistas” y que la gn no se responsabiliza de lo 
que pueda suceder. Cerca de las 9:00 a. m., helicópteros y aviones 
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sobrevolaron la ciudad y, ante el asombro y terror de los leone-
ses, bajaban en picada lanzando metralla, bombas y cohetes 
rockets. Los insurgentes se desplazaron a lugares más seguros. 
La gn continuó su obra de destrucción y genocidio durante va-
rias horas sobre la ciudad inerme. Después de un breve período 
de respiro, al mediodía, la ciudadanía atónita fue víctima de un 
nuevo bombardeo durante la tarde, el cual comenzó cerca de las 
4:30 p. m. y concluyó cerca de las 7:30 p. m. La luna iluminaba la 
ciudad y facilitó durante las primeras horas de la noche la conti-
nuación del bombardeo.1057

La guardia somocista asesinó a dos socorristas de la Cruz 
Roja en la Carretera León-Managua: José Dolores Estrada Gra-
nizo y Marvin Alberto Flores Salazar. Ellos eran parte de un 
contingente que intentaba llegar a Chinandega con medicamen-
tos. Integraban el convoy una ambulancia ocupada por el Dr. 
Leopoldo Navarro, secretario general de la institución y director 
del Departamento Médico, y dos miembros de la guardia per-
manente, con medicamentos y una camioneta (la Unidad 38). 
Ambos vehículos iban identificados con las insignias de la Cruz 
Roja y sus respectivas banderas. El relato completo forma parte 
del expediente de la cidh-oea.1058

 ■ Somoza decreta estado de sitio y ley marcial en todo el país. Se 
impone el toque de queda.1059 
 ■ Fue ametrallado el periodista Mario Jofrey Estrada (48) por 

una patrulla de la gn, en el kilómetro 8 de la Carretera Sur. Era 
originario de Guatemala y residía desde hace 22 años en Nicara-
gua. Trabajaba para el diario Novedades.1060

 ■ Boaco: El fsln-gpp, después de organizar cuatro escuadras 
insurreccionales, pertrechados con armas cortas y algunas ar-
mas de cacería y bombas de contacto, se esparcieron por toda 
la ciudad de Boaco y hostigaron a las patrullas militares que, 

motorizadas y a pie, desde días atrás recorrían todo el pueblo 
infundiendo terror entre la población.

Vecinos de los barrios marginales apoyaron inmediatamente, 
construyeron barricadas y hostigaron al enemigo con piedras y 
lo que tenían a mano.

La gn respondió con cateos, capturas masivas y golpizas. La 
población atemorizada comenzó a migrar de la ciudad.1061

 ■ Internacionales: El gobierno de Costa Rica, presidido por Ro-
drigo Carazo Odio, protestó por la violación del espacio aéreo y 
del territorio costarricense. En conjunto con Venezuela, solicitó 
una reunión de consulta de Cancilleres de la oea para discutir 
sobre la guerra civil en Nicaragua. La propuesta fue apoyada por 
Estados Unidos.1062

Estados Unidos le demanda a Somoza una “solución de me-
diación al conflicto por el que atraviesa Nicaragua”.1063

El fao aceptó la iniciativa de mediación propuesta por Esta-
dos Unidos y, a través de un escueto comunicado, nombra a tres 
representantes: Alfonso Robelo, Rafael Córdova Rivas y Sergio 
Ramírez Mercado.1064

La aceptación del fsln tercerista de estar en la mediación con 
un representante de esta tendencia, e instar a la participación del 
fao, fue resultado de un análisis, el cual revela que la insurrección 
no había logrado su objetivo y que había que abrir cauces de diá-
logo. Posteriormente constataron que ese no era el camino y se 
retiraron.1065

15 de septiembre:

 ■ Managua: A las 6 p. m., fuerzas gpp realizaron hostigamien-
tos simultáneos en varios puntos de la ciudad. Destacaron los 
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ataques a Becat en las cercanías de la Iglesia de Santa Ana y a la 
sección de policía ubicada en las cercanías de El Arbolito.1066

Varias personas murieron y otras resultaron heridas antes de 
comenzar el toque de queda. Sandra Lovo López (20), estudiante 
de Administración en la unan, fue asesinada por patrullas militares 
que les disparaban a los jóvenes que habían lanzado bombas.1067

Resultaron heridas, por una patrulla de la gn, la señora Susana 
Ramírez (64) y su nieta Susana Asencio (8), esto cerca del Res-
taurante La Carreta. La patrulla supuestamente perseguía a unos 
tirabombas. La señora recibió un balazo en la nuca y otro en la 
espalda, mientras que la niña una bala que le arrancó media cara, 
por lo que, según los médicos, tendrán que hacerle un injerto. 
Otra patrulla asesinó con seis balazos al joven Leonel Gutiérrez, 
en un callejón ubicado en la Iglesia Santa Ana.1068

Se reportaron como detenidos Alejandro Carrión, el Lic. Mar-
celo Mayorga, un funcionario del ingenio San Antonio, Alfredo 
César, y William Ocón Picado (21).1069

 ■ Masaya: Encontraron el cadáver de Luz Marina Sequeira (18), 
ametrallada en el tórax y con esparadrapo en la boca. Estaba so-
bre la vía férrea hacia Granada.1070 
 ■ León: Las fuerzas guerrilleras realizaron el repliegue de sus 

fuerzas combativas. Los mandos combatientes y armas son res-
guardados en las redes clandestinas, tanto de la propia ciudad 
como de los poblados y comarcas aledañas. Los combatientes 
populares que se han incorporado a la insurrección se esconden 
en fincas de colaboradores o migran hacia otros poblados.

La ciudad fue bombardeada y ametrallada desde las 6:00 a. m., 
hasta después de las 4:00 p. m. Un helicóptero liviano y un avión 
Curtis iniciaron el fuego de metralla sobre los barrios El Coyolar, 
San Juan, San Felipe, San Carlos y otros donde los civiles armados 
mantenían el control. El fuego se concentraba principalmente 

contra los sitios altos y las iglesias, porque las informaciones que 
la gn tenía era que ahí había guerrilleros. Los cohetes lanzados 
también causaron daños en casas particulares, por eso casi todas 
las familias estaban tiradas en el suelo tratando de protegerse. 
Las clínicas particulares fueron atestadas de heridos: El Carmen, 
La Merced, San José y el Hospital San Vicente. Un incendio afectó 
el centro de la ciudad y el barrio La Estación, donde se quemó la es-
tación del ferrocarril. El comandante de los bomberos informó que 
hacía esfuerzos para obtener, por medio del Nuncio Apostólico, un 
cese al fuego para hacerle frente a los incendios. El barrio Sutiaba 
también fue objeto de un intenso bombardeo, el cual incluía mor-
teros lanzados desde el Fortín de Acosasco.1071

Como parte de su atroz “Operación limpieza”, la gn asesinó 
a veintidós personas en el barrio Nuevo de Guadalupe, León, 
quienes fueron enterrados en una fosa común en La Arrocera. 
La gn sacó con engaños a los hombres y los puso en fila, para 
asesinarlos fríamente. Este caso fue denunciado con detalles por 
corresponsales extranjeros y formó parte de la agenda de visi-
tas de la cidh. El caso aparece documentado en el informe de la 
cidh Nicaragua 1978.1072

Ese día (15 de septiembre) toda la gente del barrio salió a la calle 
gritando: “Dice la Guardia que van a quemar todo este vecindario, 
que salgan todos, desocupen las casas, ya viene el bombardeo”. Acto 
seguido, aparecieron varias patrullas de la Guardia disparando a 
las puertas y culateando las que se encontraban cerradas. Salgan 
hijos de p.... Tenemos órdenes de quemar todo esto ---repetían los 
guardias demostrando el odio y altanería que los caracteriza. 

Todos los vecinos se salieron a la calle, las madres con sus niños 
en las manos y algunos ancianos ayudados por los jóvenes. Por un 



190 Mónica Baltodano

1978

momento, muchos no sabíamos que hacer, pues, teníamos miedo 
de cruzar la línea férrea, porque, del otro lado, en los matorrales 
de patios vacíos, se encontraban tendidos, todo un ejército con tan-
quetas y tractores que nos infundía pánico. Sin embargo, no nos 
quedaba otra alternativa y optamos por trasladarnos al otro lado 
de la línea férrea, antes de ser alcanzados por una bomba o las rá-
fagas de ametralladora que desde los helicópteros lanzaban hacia 
la población civil.

Un grupo de hombres gritaron. ¡Vamos a ‘La Ceiba’!, una finca al 
otro lado del Bay Pas. Todos salimos con esa dirección, iban unas 
ciento cincuenta personas aproximadamente.

De pronto las patrullas de la Guardia salieron de entre los mato-
rrales y nos interceptaron, diciéndonos: ‘A ver ustedes, los hom-
bres, entreguen los niños a las mujeres y sepárense’, señalando 
con la punta de los rifles, indicaban a los hombres que debían 
separarse. Reunieron un grupo de 8 jóvenes aproximadamente y 
les dijeron: ‘Ustedes van a ir a quitar barricadas’, y se los llevaron. 
Formaron otro grupo como de 25 hombres entre jóvenes y viejos, 
los acostaron en el suelo, los registraron y de inmediato los trasla-
daron hacia la maleza; les pidieron que se arrodillaran y un solo 
guardia con todo el odio y el sadismo, descargó su ametralladora 
mortífera sobre ellos.1073

 ■ Chinandega: Los bombardeos y ataques de infantería obli-
garon a los insurgentes a replegarse, con ellos iban miles de 
jóvenes que habían participado en los combates. Cada tenden-
cia organiza su propio repliegue. La unidad principal de la gpp 
huye por el cerro San Cristóbal, es perseguida con aviones por 
los campos y cauces. Los proletarios se retiran, en gran cantidad 

hacia Honduras, otra parte de los mandos, ya revueltos con otras 
tendencias, se movilizaba hacia Chichigalpa, entre ellos Carlos 
Zamora y Alonso Porras. Antes de salir, Alonso vio cómo su casa 
donde habitan sus padres y hermanos era destruida por un roc-
ket. Las fuerzas terceristas también salieron hacia Honduras.1074

 ■ Santa Teresa: La Unidad Rural de Combate “Chico López”, con 
integrantes de la Escuadra urbana “Mauricio Duarte”, atacaron al 
Cuartel gn de Santa Teresa. La mayor parte de los guardias hu-
yeron y el cuartel fue tomado. Los atacantes recuperaron armas, 
municiones y uniformes. En este ataque resultó herido Juan Pablo 
Palacios González. Se sumó a última hora Martha Cruz Conrado, 
quien luego formará parte de la columna que es masacrada en 
Nueva Guinea. “Susana” o “Susi” fue capturada por la gn y some-
tida a brutales torturas, violaciones, corte de sus genitales, hasta 
la muerte, en Toro Bayo, Nueva Guinea, en mayo de 1979.1075

 ■ Jinotepe: Se produce el repliegue de los combatientes. La 
responsable de la gpp, Ana Isabel Morales, orienta a los parti-
cipantes y a los principales dirigentes conocidos de la ciudad, 
incluidos los colaboradores, a que se asilen en las embajadas de 
México, Panamá y Venezuela, con el argumento de que la estruc-
tura y redes de colaboradores de Carazo no tenían capacidad 
para absorber a tanta gente y que se corría peligro de ser captu-
rado o asesinado.1076 
 ■ Internacionales: El Consejo Permanente de la oea decidió 

crear una comisión ad hoc de observadores para verificar los he-
chos expuestos por Costa Rica y Nicaragua.1077

Los gobiernos de Venezuela y Costa Rica firmaron un conve-
nio de ayuda mutua para enfrentar posibles agresiones de la dic-
tadura en Nicaragua. En virtud de este, días después Venezuela 
envió a territorio costarricense una flotilla de aviones Camberra, 
bombarderos de fabricación inglesa.1078
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16 de septiembre: 

 ■ Hasta este día seguía sin aparecer el Ing. César Augusto Ama-
dor Molina, capturado el 9 de septiembre. Según la gn, resultó 
asesinado en los combates de ese día, pero no se presentó su 
cadáver. Amador había sido capturado, en la tarde del sábado 9, 
antes de los ataques.1079 
 ■ León: A temprana hora, comenzaron a sobrevolar la ciudad 

aviones de la Fuerza Aérea, los cuales, minutos después, inicia-
ron el ametrallamiento sobre la población, por varias horas en 
los barrios y alrededores del centro urbano. Como resultado, el 
terror de gran parte de sus habitantes, quienes, en busca de refu-
gio, han sido localizados en puestos de socorro improvisados.1080 

La Voz de los Estados Unidos informó que en León más de mil 
guardias, apoyados por artillería y vehículos blindados, se mo-
vilizaron por las calles que estaban cerradas con barricadas.1081 

 ■ Chinandega: La colonia Munguía y el reparto Venerio fueron 
catalogados como los más afectados por los combates y bom-
bardeos que se mantuvieron durante cuatro días seguidos, aún 
después de que se replegaron los combatientes. Edificios e in-
fraestructura de la ciudad quedaron bastante destruidos. Que-
daron afectadas por los cohetes las casas de reconocidos opo-
sitores como el Dr. Plutarco Anduray Palma, Dr. Alonso Porras 
y Cela, su esposa (padres de uno de los guerrilleros dirigentes), 
Arturo Montealegre, don Alcides Espinales, entre otros. Tam-
bién la empresa Gracsa, cuyo mayor accionista es el Ing. Alfonso 
Robelo.1082

Algunos testimonios dan cuenta, que a las 9:30 a. m., en el barrio 
San Agustín, la descarga de un avión cayó cerca de una humilde 

morada, resultaron muertos Pablo Roque Meza y su nuera Marcia 
Méndez de Meza (15), quien estaba embarazada. Jesús Meza (22) 
y su madre María del Socorro tuvieron que ser hospitalizados en 
el ingenio San Antonio. Murieron en las operaciones de limpieza 
Carlos Flores (17), quien vivía en el reparto Venerio N.° 2. Los pri-
mos Roberto y Guillermo Chévez trataron de alcanzar la frontera 
con Honduras para evitar la “Operación limpieza”, le pidieron ride 
a un yip en el cual iban paramilitares, quienes les dieron muerte 
en las inmediaciones de la comarca La Grecia.1083

Y que a las 11:00 a. m., en el hogar de Germán Mairena, en el 
barrio El Rosario, entró un cohete por el forro de madera de la 
cocina y murieron sus dos criaturas, Antonio (6) y Francis Guada-
lupe (3), quienes estaban sentados en una pequeña mesita donde 
siempre comían. La señora Esperanza Vallejos (22) y el joven 
Abraham Vallejos permanecen en estado delicado en el hospital 
del ingenio San Antonio.1084

 ■ León: La gn trasladó a La Paz Centro tres cadáveres de jóvenes 
entre los 18 y 22 años de edad, quienes supuestamente perdieron 
la vida en un enfrentamiento con los guardias. Los cuerpos fue-
ron sepultados por personas caritativas que los envolvieron en 
sábanas blancas, pero no los pudieron identificar.1085

 ■ Estelí: Una señora de apellido Blandón dijo “no tenemos nin-
guna queja de los muchachos, además de valientes son muy de-
centes”. Alguna gente recordaba que, uno de los guerrilleros, en 
uno de los días en que se desató un torrencial aguacero, se lanzó 
a sacar del lodo a dos niños y en el intento fue ametrallado por la 
gn. Tuvo aliento para ripostar, pero inútilmente. Lo enterraron 
en una esquina. “Su nombre no se nos olvidará jamás: Pablo Co-
rea”, expresó un señor que omitió su nombre.1086
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17 de septiembre: 

 ■ La Secretaría de Información y Prensa de la Presidencia de la 
República de Nicaragua emitió un comunicado para informar 
que, en acatamiento de la Ley Marcial que conlleva la suspen-
sión de todas las garantías constitucionales en la República, se 
ha implementado la censura para los servicios informativos na-
cionales y para los despachos de prensa de los corresponsales 
extranjeros que se encuentran en el país.1087

 ■ Condega: Por otra parte, se sabe que en el ataque insurgente 
al Comando de Condega perecieron dos combatientes: Orlando 
Pineda y uno de apellido Torrez, originario de San Ramón de Con-
dega. También en el retén insurreccional, cercano a Cucamonga, 
en un combate pereció el responsable conocido como “Martín”. El 
resto de los combatientes logró retirarse sin problemas.1088

 ■ Frente Sur “Benjamín Zeledón”: Reporta que entre 3:00 y 
4:00 a. m., sus columnas asediaron y tomaron el puesto fronte-
rizo de Peñas Blancas. Lograron controlarlo totalmente a pesar 
de que en las últimas horas este había sido reforzado con más de 
200 efectivos de la gn somocista, varias tanquetas y otra artille-
ría pesada.1089

18 de septiembre: 

 ■ Managua: La Escuadra “Óscar Turcios”, de selectos militantes, 
entre los cuales estaban los principales dirigentes de la aes en 
Managua, dirigidos por Urania Zelaya Úbeda, y como jefe militar 
Valentín Barrios, montan el operativo “Jonathan González”, para 
atacar una patrulla de la gn en una calle del reparto Las Palmas. 
Son denunciados y la gn les dificulta la operación, lo cual resultó 

en un revés para el fsln. Caen en combate René Herrera, Manuel 
Olivares, Urania Zelaya, Rolando López, Valentín Barrios, Mar-
cos Sequeira y Mariano Sediles. El combate fue a partir de las 
9:00 p. m. y terminó a la 1:00 a. m. 

El comando estaba compuesto por 9 combatientes quienes 
entraron a la casa de José Rodríguez y dejaron ver que su inten-
ción era esperar la pasada ordinaria de los Becat para embos-
carlos. Presuntamente, los denunció Hugo Espinoza Rodríguez 
y por eso llegaron varios camiones con guardias. Otra versión 
indica que un vecino de nacionalidad canadiense, al creer que 
se trataba de un asalto común, disparó una pistola calibre 22, 
lo que atrajo a la gn. Lo cierto es que se apareció un número 
desproporcionado de patrullas. Primero, dos yips de la gn, que 
fueron recibidos con bombas y balazos, y después aparecieron 
otras patrullas y una tanqueta. Rodearon toda la manzana, impi-
diendo la retirada.1090

 ■ Corinto: Unas 15 mil personas asaltaron las bodegas de las dife-
rentes agencias aduaneras instaladas en el puerto de Corinto. Casi 
un millón de libras de carnes, unos 16 000 sacos de café, azúcar y 
todo tipo de comestibles fueron extraídos de dichas instalaciones 
en un asalto nunca visto en ese puerto del Pacífico.1091

 ■ León: Escuadras guerrilleras, pertenecientes a la Unidad Gene-
ral Pedro Altarmirano (gpa), hostigaron el Comando de Achuapa. 
Al mismo tiempo, fuerzas que se replegaron atacaron el Comando 
del departamento El Sauce.1092

En la mina El Limón, fue capturado Pedro Antonio Roque 
Blandón.1093

 ■ Internacionales: El Consejo Permanente de la oea, con vein-
titrés votos afirmativos, convocó a la Decimoséptima Reunión 
de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, de acuerdo 
con la parte primera del Artículo 59 de la Carta de la oea, para el 



193El pueblo contra la dictadura

1978

día 21 de septiembre, para “considerar los graves acontecimientos 
que ocurren en la región centroamericana y conocer sobre los su-
frimientos que están padeciendo los nicaragüense y poblaciones 
limítrofes a Nicaragua”.1094 

19 de septiembre:

 ■ Estelí: Inició la ofensiva de la gn con ataques de la aviación, 
mientas la infantería se mantuvo en la carretera al oeste de la 
ciudad. Los focos que atacó la Fuerza Aérea fueron el Banco 
de América, la Iglesia El Calvario, donde explotó una ametra-
lladora ahí instalada, La Inmobiliaria, donde se produjo una 
explosión de gran magnitud, el barrio Bohío, en la casa del Dr. 
Simón Delgado, el Edificio Torres Molina, Infonac y diez casas 
del boulevard, desde las cuales se atacaba con armas ligeras a 
los aviones. 

Pese al intenso ataque aéreo, todavía los insurgentes estaban 
en la ciudad y repelían los ataques de los guardias, resultaron 
heridos el capitán Eddy Aguilar y el raso Miguel Díaz Martínez. 
La gn había logrado entrar hasta la zona de los bancos América, 
Nacional y Nicaragüense. El barrio El Calvario fue consumido 
parcialmente por las llamas. El número de víctimas es grande, la 
mayoría civiles, entre ellos muchos niños y niñas.1095 

En los bombardeos de este día pereció el niño Wilfredo La-
guna (14) por charneles de un rocket que penetró el sótano de la 
casa de su padre Jesús Laguna, donde se habían refugiado unas 
ochenta personas del vecindario. También resultaron heridos la 
madre del niño, Nicanora de Laguna, su hijo José (8) y otros ve-
cinos. El niño Wilfredo fue enterrado en el patio durante el feroz 
bombardeo que sufrió Estelí. Otro hijo de Jesús Laguna, Arnulfo 

(22), había sido asesinado el 10 de septiembre, cuando conducía 
su yip en dirección a su casa. Un gn disparó su ametralladora 
contra el vehículo, murió de inmediato.1096

 ■ León: Los ataques militares dejaron prácticamente devastada 
la ciudad. Se estimaba en quinientos millones de córdobas las pér-
didas sufridas por los hogares y establecimientos comerciales. En 
el barrio San Sebastián, a dos cuadras de la Cárcel La 21, el fuego 
destrozó una fila de tres casas, después de que en esa esquina ca-
yera abatido el teniente de la eebi Abelardo Blessing.1097

 ■ San Rafael del Sur: El Comando gn de esta zona fue atacado 
con bombas de contacto. No se informó de muertos, ni deteni-
dos. También fue asaltado el Banco Nacional.1098 

20 de septiembre: 

 ■ La Agencia efe publicó en Nueva York una entrevista vía sa-
télite con el dictador Somoza, quien afirmó que el embajador de 
los Estados Unidos en Managua le sugirió que ordenara un alto al 
fuego para evacuar a la población civil, a lo que el tirano respon-
dió: “Antes del alto al fuego terminaremos con los rebeldes”.1099

 ■ Chinandega: En las cercanías del almacén Mántica fueron en-
contrados los cadáveres de tres jóvenes identificados como Noel 
Orlando Vallecillo, Antonio Castillo Venerio y Marvin Santama-
ría. Hay testigos de que habían sido capturados. En igual forma 
murió Mercedes Molina (17), cuyo cadáver fue encontrado en la 
comarca El Raizal.1100

 ■ Condega: La gn asesinó al sacerdote Francisco Luis Espinoza 
cuando se dirigía a Condega, en Estelí. Se dijo que una patru-
lla militar lo confundió con el reverendo Julio López, párroco 
de la Iglesia El Calvario, cuya cabeza reclaman las autoridades 
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castrenses, acusándolo de instigar los sucesos. Junto a él asesina-
ron también a Norberto Briones.1101 
 ■ Managua: Fue capturada, en la colonia Primero de Mayo, Ger-

mania Ortega de Silva, hermana de Daniel y Humberto Ortega 
Saavedra.1102 
 ■ Internacionales: La Asamblea Nacional de Panamá condenó 

enérgicamente al gobierno de Nicaragua por la represión y los 
crímenes desatados contra el pueblo.1103

21 de septiembre: 

 ■ Estelí: El Estado Mayor de la Insurrección, con Francisco 
Rivera a la cabeza, decide replegarse. La “Operación Omega”, 
como bautizó la gn la ofensiva para recuperar el control de las 
ciudades, avanzó hacia Estelí solo después de tomar, una a una, 
Masaya, León y Chinandega. En ese momento, la gn controlaba 
las carreteras y ejecutaba a todo el que resultara sospechoso. La 
ciudad estaba llena de cadáveres en descomposición y miles de 
pobladores la habían abandonado. 

Durante la noche se realizó el repliegue, en tres columnas, se 
buscaban las zonas rurales donde cada unidad tenía más desa-
rrolladas sus bases campesinas. Un grupo, bajo la dirección de 
Felipe Sáenz (gpp), salió hacia Santa Cruz y El Sauce; la gpa, con 
Julio Ramos (El 13), hacia Santa Cruz; y el grupo de la tenden-
cia tercerista, con Francisco Rivera, Elías Noguera, Juan Alberto 
Blandón y Antenor Rosales, también se ubicó en las bases de la 
gpa en San Roque, La Estanzuela, El Despoblado y más hacia al 
Sur, San Nicolás de Cantagallo. 

Todas las unidades habían crecido en combatientes orgá-
nicos y en armas de guerra, pero, sobre todo, en combatientes 

populares. En algunos casos iba gente mayor, particularmente 
colaboradores que no querían ser víctimas de la “Operación lim-
pieza”. Los campamentos eran numerosos y la gn no se atrevía 
a entrar. De los combatientes, una parte fue trasladada para for-
talecer las estructuras urbanas en otras ciudades y otros fueron 
sacados a Honduras.1104 

Durante este día continuaron los bombardeos de la gn so-
bre la ciudad y los ametrallamientos de casas, mientras, también 
controla la Carretera Panamericana y avanza hasta el centro de 
la ciudad.1105

 ■ León: Capturan al señor José Velásquez Delgadillo. Fue alla-
nada la Facultad de Derecho de la unan y los guardias se lleva-
ron un mimeógrafo, entre otras cosas. También allanaron el Club 
Universitario y quemaron los papeles que se encontraban en el 
Centro Estudiantil.1106

 ■ Chinandega: Durante la noche fueron ametrallados, al pie de 
un árbol de Guachipilín, tres jóvenes, entre ellos Víctor Santama-
ría, originario de Jinotepe, estudiante de la Escuela Nacional de 
Agricultura, quien era hermano del vicegerente de la sucursal del 
Banco Nacional, Julio Vásquez. El cadáver mostraba señales de tor-
turas, pues el rostro estaba destruido por los golpes y presentaba 
tres balazos que le atravesaron la espalda. Los otros dos jóvenes 
muertos eran estudiantes de la unan que vivían con Santamaría.1107

 ■ Managua: Un joven desconocido fue ametrallado en Monseñor 
Lezcano por los ocupantes de un carro particular que lo dejaron 
tirado en el piso, según vecinos. En sus bolsillos, se le encontró 
un carnet del inss a nombre de Egberto Siú D. Algunos ciuda-
danos asistieron al moribundo y le sacaron su identificación de 
una bolsa del pantalón, pero al rato apareció el mismo carro, con 
cuatro patrullas del Becat. Uno de los ocupantes del carro bajó 
armado y remató al herido.1108
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 ■ Jinotepe: Asesinan a Juan Vicente Hernández Narváez (17) y 
a Francisco González Medina (18), estudiantes del Instituto Juan 
José Rodríguez capturados en La Quebradita del cementerio. 
Los familiares lograron identificar sus cadáveres en la morgue 
de Managua. El cuerpo de un joven apodado “Timbita” fue en-
contrado en las inmediaciones del camposanto. Ese mismo día 
fueron detenidos Lenin Vásquez y dos muchachas que fueron 
violadas y torturadas.1109

 ■ Internacionales: Estados Unidos le exigió al gobierno nicara-
güense disciplinar y ordenar a sus fuerzas militares, para preve-
nir más sufrimientos y derrame de sangre innecesarios, e instó 
al gobierno de Somoza a que lleve a cabo investigaciones sobre 
las atrocidades cometidas por la gn. El Departamento de Estado 
subrayó que Estados Unidos está muy interesado en la gran can-
tidad de informes procedentes de Nicaragua acerca de las atroci-
dades de la gn contra los civiles. Añadió que la cidh quizá pueda 
adelantar su viaje a Nicaragua, previsto para el 5 de octubre, a fin 
de investigar todas estas denuncias.1110

El vicesecretario de Estado norteamericano, Warren Chris-
topher, así intervino en la reunión de cancilleres de la oea que 
se realizaba en Washington, en la cual se discutía la situación 
actual de Nicaragua: 

La tragedia de Nicaragua nos conmueve a todos, no podemos que-
darnos indiferentes ante el terrible costo humano de los aconteci-
mientos recientes, el derramamiento de sangre, la destrucción y el 
saldo de vidas inocentes. Miles de individuos afligidos nos piden 
ayuda.1111 

Se incrementan los asilos. En la Embajada de República Domini-
cana se asilaron Adolfo Chamorro César, Javier Chamorro Mora y 

María Eugenia Rubiales de Chamorro, Carlos José Zarruck Pérez 
y Wilfredo Mierisch. En la Embajada de Venezuela está Dinorah 
Parrales con otros familiares, entre ellos varios niños.1112

 ■ Internacionales: En Tegucigalpa se informó que unas 5 mil per-
sonas de Nicaragua han llegado a Honduras, pidiendo refugio en 
Choluteca. La Cruz Roja hondureña hace esfuerzos por atender-
las. La mayoría proviene de Chinandega, Somotillo, Rancherías y 
Estelí, de donde se contabilizaron unas 2 mil personas. Los refu-
giados narran que vieron fusilamientos en masa, ejecutados por 
la gn, entre los cuales hay mercenarios “y cheles peludos”, unos 
que hablan como guatemaltecos y algunos de rasgos orientales. 
Los guardias tocaban las puertas de las casas en Chinandega y, en 
cuanto abrían, ametrallaban indiscriminadamente.1113

 ■ Para este día se completaba un mes de paro total del comercio 
y otras actividades, decretado en conjunto por el mpu y el fao, 
respaldado por las cámaras empresariales.1114

 ■ Estelí: La gn controló totalmente la ciudad de Estelí y llegaron 
hasta el Colegio Nuestra Señora del Rosario, que se había con-
vertido en un refugio para civiles. La hermana María, una reli-
giosa de la congregación Franciscana de los Sagrados Corazones, 
contó que en su colegio había unos cuatro mil refugiados que 
fueron formados en los patios, bajo la lluvia, mientras revisaban 
si había armas. Todos los varones que la gn consideró sospecho-
sos fueron apartados y llevados con rumbo desconocido, hasta 
el momento se desconoce su situación. A la mañana siguiente, 
les permitieron a las religiosas sacar sus pertenencias y después 
fueron evacuadas a Managua. Todas las puertas del colegio que-
daron custodiadas por soldados fuertemente armados y el centro 
escolar se convirtió en un campo de concentración. Niños mutila-
dos, sin piernas, fueron mostrados como víctimas de los ataques y 
bombardeos de la gn en Estelí.1115
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 ■ Jinotepe: La gn obligó a los sacerdotes a clausurar las iglesias. 
El padre Víctor Sediles fue notificado para que cerrara la iglesia 
San Antonio y los alistados subieron a la torre a registrarla en 
busca de guerrilleros. La señora Socorro Conrado fue capturada 
cuando las patrullas no encontraron a su hija Martha Conrado, 
quien había participado en el ataque al cuartel de Santa Teresa.1116 

Fueron capturados Danilo Sotomayor y Juan Sánchez hijo, 
este último fue golpeado. El dentista Henry del Carmen, de la 
comisión de derechos humanos, salió libre y relató los horrores 
que están padeciendo más de 40 presos políticos.1117 
 ■ Managua: El Consejo Presbiteral de la Arquidiócesis, en re-

presentación del Clero Arquidiocesano, y la Directiva de la Con-
ferencia Nacional de Religiosos, en representación de todas las 
congregaciones religiosas de Nicaragua, envió una larga carta al 
presidente de Estados Unidos, Jimmy Carter, en la cual expone 
la terrible situación que está viviendo Nicaragua en términos 
económicos, sociales y por la represión. Afirman que el pueblo 
ya está decidido a quitar esta dictadura y que esta responderá 
cada vez con más represión indiscriminada contra la sociedad y 
los civiles. Explican que los argumentos del gobierno, acerca de 
que esta es una conjura comunista, ya es muy conocida y que no 
tiene ningún asidero. Exponen, además, que Nicaragua necesita 
una verdadera democracia que empiece a solucionar los graves 
problemas económicos y sociales que vive el país. Finalmente 
plantean: 

Exigimos de su gobierno en nombre de la verdadera democracia, 
en nombre del más profundo sentimiento cristiano y con todo el 
respeto que su investidura suprema de gobernante nos merece, 
que con la prontitud que el caso demanda dejen de otorgar ayuda 
de cualquier tipo al régimen del general Somoza, ya que incluso 

las ayudas para fines educativos y agrícolas vienen canalizadas 
para reprimir al pueblo. Con ello prestarán un servicio inaprecia-
ble al pueblo nicaragüense y abonarán a una mejor imagen de 
ustedes ante el mismo, que mitigue el recuerdo de cómo comen-
zaron a gobernar los Somoza. Usted Señor Presidente, en época 
reciente ha sostenido el propósito de su gobierno de respetar la 
autodeterminación de los pueblos. Les pedimos que sostengan su 
palabra no ayudando de ninguna manera al gobierno del general 
Somoza.1118

 ■ Internacionales: Corresponsales extranjeros lanzaron al mundo 
distintos relatos sobre las masacres ejecutadas por la gn en  
los distintos departamentos del país. Bernard Diederich, jefe de las 
oficinas de la Revista Time, en México, y la cronista Karen de 
Young, del Miami Herald, aportaron relatos impresionantes. Die-
derich describe ejecuciones en Masaya y el uso de estimulantes 
para que los soldados se mantengan despiertos, lo cual los hace 
reaccionar bajo el efecto de drogas; y De Joung contó la Masacre 
de la Arrocera, en León, y de cómo 22 jóvenes del barrio Nuevo 
Guadalupe de esa ciudad fueron ametrallados cuando estaban 
pidiendo clemencia, muchos de ellos de rodillas, y luego los ente-
rraron en una fosa común. La periodista agrega que los soldados 
robaron los relojes de las víctimas y que obligaron a sus propias 
madres y esposas a que se los lavaran, para ponérselos ellos. Al-
gunos guardias se despedían de las esposas de las víctimas ena-
morándolas y diciéndoles que tal vez volvían pronto. 

Los cadáveres fueron tirados en una zanja y mal enterrados; a los 
dos días los perros del vecindario estaban tirando de brazos y per-
nas en la tumba mal cerrada; las mujeres que habían sido aparta-
das para efectuar la matanza recogieron los pedazos de cadáveres 
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y fueron a enterrarlos en una tumba que abrieron en un algodonal 
cercano.1119

Honduras también protestó por las violaciones a su espacio aé-
reo de parte de la fan.1120

22 de septiembre:

 ■ Estelí: En Las Mesitas, cayó en combate Facundo Picado, du-
rante una ofensiva de la gn en el norte de la ciudad. De larga 
trayectoria en las filas sandinistas, Facundo era uno de los jefes 
más importantes del Frente Norte tercerista.1121

 ■ Internacionales: El grupo de trabajo, nombrado por el presi-
dente del Grupo de Consulta de la oea, Ramón Emilio Jiménez, 
canciller de República Dominicana, prepara una resolución so-
bre la tragedia de Nicaragua.1122

23 de septiembre: 

 ■ Llegó al país William Jordan, representante del presidente 
Jimmy Carter, para hablar con Somoza y proponerle la mediación 
de varios países para tratar de superar la crisis política de Nicara-
gua. Jordan sugirió como mediadores a cinco países: Honduras, 
Colombia, República Dominicana y Estados Unidos, manifestó 
que Somoza podría elegir el quinto país. El dictador le solicitó a 
Jordan dos días de plazo para darle una respuesta, a la vez que 
envió a traer a su canciller Julio Quintana y a su embajador en Es-
tados Unidos, Guillermo Sevilla Sacasa, quienes se encontraban 

en Washington. Somoza se reunió con su gabinete y con la Junta 
Nacional y Legal de su partido para tratar la propuesta.1123 
 ■ En Carzo y Masaya, la gn inició el decomiso de radios transis-

tores de onda corta para que no se puedan escuchar las emisoras 
extranjeras.1124 
 ■ En Jinotepe, fueron asesinados Francisco Contreras y un mu-

chacho de apellido Rayo. En Diriamba murieron cuatro personas, 
todos al salir a las calles después del toque de queda. En Granada 
fue capturado el corresponsal de La Prensa Pedro José Vindell 
Matus.1125 
 ■ Estelí: Un grupo de rebeldes fue cercado por la gn en una finca 

cercana y, al parecer, posteriormente fue bombardeado.1126

María de Jesús Gadea Gómez fue víctima de la gn. Varios ni-
ños y niñas estuvieron muchas horas con su progenitora muerta, 
en cuclillas, en un baño angosto, sin saber que había fallecido, 
hasta que cesó la nutrida balacera.1127 
 ■ Internacionales: En Panamá, el periodista Francisco Rubiales, 

de acan-efe, publicó un despacho sobre el reporte de la Cruz 
Roja en Masaya, donde recogió 102 cadáveres, aunque calculaba 
que eran más de 200, y atendió a 220 heridos, sin incluir los que 
recibieron cuidados de médicos particulares.1128 
 ■ En San José, Carlos Tünnermann B., del Grupo de los Doce, 

afirmó que la lucha armada no ha terminado y que no debe 
descartarse una nueva ofensiva, incluso un ataque a la capital. 
Así mismo adelantó que el fao ha decidido formar un gobierno 
provisional ante la inminente caída de Somoza. El triunvirato de 
la oposición está formado por Sergio Ramírez Mercado, del Grupo 
de los Doce, Rafael Córdova Rivas, presidente de udel, y Alfonso 
Robelo Callejas, presidente del Movimiento Democrático Nicara-
güense (mdn).1129
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 ■ La Décimo Séptima Reunión de Consulta de Ministros de 
Relaciones Exteriores, órgano de consulta de la oea, emitió una 
resolución que en términos de la apremiante situación de los 
nicaragüenses era bastante desdentada, pero ponía a Somoza 
en condiciones difíciles, por la observancia internacional. En su 
numeral 4 instaba a adelantar la visita de la cidh, que ya había 
sido invitada por el gobierno de Nicaragua para el 4 de octubre. 
Mientras que en el numeral 5 proponía crear un mecanismo de 
conciliación para resolver el conflicto, mediación que ya había 
planteado el gobierno de Estados Unidos. En la resolución, la 
oea constituyó una comisión mediadora encargada de afrontar 
los problemas derivados del conflicto entre Nicaragua y otros paí-
ses centroamericanos y el conflicto de derechos humanos. Inten-
taba tratar de convencer a Somoza para que se retirara del poder 
y que abandonara Nicaragua.1130 

24 de septiembre: 

 ■ Carazo: En los balnearios de las costas, patrullas de la gn rea-
lizaron capturas masivas de jóvenes y adultos y los trasladaron en 
cinco camiones del Programa de la Roya. Participó un sujeto enca-
puchado hasta los brazos, quien señalaba a los que serían deteni-
dos y acusados como colaboradores de los insurgentes.1131

25 de septiembre: 

 ■ La Secretaría de Información y Prensa de la Presidencia de la 
República informó que aceptan la mediación. La cidh llega a Ni-
caragua de inmediato.1132

 ■ Managua: La periodista Eva Samqui Chan es capturada en el 
barrio San Judas.1133

26 de septiembre:

 ■ Jinotepe: Insurgentes atacaron el Comando de Jinotepe por 
espacio de diez minutos en el sector de la residencia de don 
Adán Palacios. Esa misma noche arremetieron contra la vivienda 
de un paramilitar en la colonia 27 de Mayo y en la mañana ama-
necieron papeletas por toda la ciudad.1134

 ■ Estelí: Los ciudadanos calculan en 3 mil los muertos, entre 
militares, insurgentes, miembros del fsln y, sobre todo, personas 
del pueblo. La peor parte fue la llamada reconquista de la ciudad 
donde todo militar y paramilitar se consideró con licencia para 
matar. La señora Paulina Úbeda de Morales, esposa del Dr. Uriel 
Morales, y su pequeño hijo fueron asesinados por una ráfaga. 
Unos vecinos se juntaron para ayudarle al hijo mayor a darles 
sepultura en el patio de la casa, cuando se apareció un pelotón de 
guardias y sin más acribilló a 4 personas que cayeron de bruces 
en la fosa, uno se salvó (quien hizo este relato).1135

Las monjitas del Colegio Nuestra Señora del Rosario dijeron 
que 40 cadáveres habían sido enterrados en una fosa común y 
aseguran que no hay patio de las casas pertenecientes a El Calva-
rio, San Antonio y José Benito Escobar que no tuvieran fosas.1136

 ■ Diriamba: La gn allana ilegalmente la hacienda El Paraíso, 
del cafetalero Vicente Rappaccioli. Lo capturan, junto con 
su hijo del mismo nombre y el administrador Carlos Pacheco. 
Después amarraron a los trabajadores y al administrador, así los 
tuvieron durante toda la noche. Al día siguiente fueron libera-
dos, mientras el señor Rappaccioli continuaba detenido. Otros 
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capturados fueron: Danilo Rappaccioli, los hijos del Dr. Enrique 
Guerrero, William González y otros jóvenes.1137 
 ■ Interanacionales: El superior de la comunidad de los Herma-

nos Maristas de Estelí se dirigió a la Embajada de España, para 
denunciar las vejaciones cometidas, en perjuicio de esta agru-
pación religiosa, por parte de guardias de la ciudad de Estelí. Al 
mismo tiempo, solicitó la intervención del embajador español 
para que se les garantice su vida. La carta está firmada por el 
superior de la comunidad, hermano Lucas Ruiz.1138 

La Voz de los Estados Unidos informó que el Consejo Nacional 
de Iglesias de Estados Unidos le pidió al gobierno norteamericano 
que ponga fin a toda ayuda al gobierno de Anastasio Somoza.1139

México y Panamá expresaron ante la Asamblea General de las 
Naciones Unidas su censura a los recientes acontecimientos en 
Nicaragua. Señalaron la masiva violación de los derechos huma-
nos de la población de este país.1140

 ■ Masatepe: Sergio Enrique Martínez Valerio, conocido como 
jefe de un escuadrón de la muerte del somocismo, se presentó a 
la casa del escritor Sergio Ramírez. Después de preguntarle por 
el paradero de su hijo, lo amenazó de muerte.1141

27 de septiembre:

 ■ Masaya: Fue baleado por la gn, en su casa de habitación, don 
Arturo Velásquez, presidente de udel en Masaya. Doña Argen-
tina Vega Bolaños, esposa de don Arturo, dijo que los militares 
le ordenaron que se quedara en los aposentos y los vecinos es-
cucharon que don Arturo les decía: “aquí estoy todo”. Segundos 
después se oía que lo golpearon y luego se escuchó un balazo. 
En esta misma ciudad don Alberto Tíffer, cafetalero masayense 

y miembro de la Acción Nacional Conservadora, fue conducido 
prisionero con doña Alma Zúniga de Montenegro. La casa de 
Hernaldo Zúniga también fue cateada en la madrugada.1142 

28 de septiembre:

 ■ Enrique Paguaga Fernández, uno de los seis diplomáticos nica-
ragüenses con categoría de embajador, acreditados ante la sede de 
las Naciones Unidas, renunció a su cargo acusando a Somoza 
de graves violaciones a los derechos humanos y civiles.1143

29 de septiembre:

 ■ Managua: La familia de César Augusto Amador Molina (25), 
casado, ingeniero civil y con domicilio en Managua, denunció que 
fue capturado por la gn el sábado 9 de septiembre unos minutos 
antes de la 1:00 p. m. en la Carretera a Masaya, frente a la segunda 
entrada de la colonia Centroamérica. Según describieron testigos, 
la detención del ciudadano norteamericano, nacido en Nueva 
York el 15 de julio de 1953, fue informada al Cónsul de los Estados 
Unidos. El lunes 11, el coronel Bayardo Jirón, jefe de la Oficina de 
Seguridad Nacional, ofreció presentar a Amador ante el Consu-
lado de los Estados Unidos.1144 
 ■ Jinotepe: Se denunció que el beneficio de café La Castellana 

ha sido convertido en cárcel, se estima que hay unos 200 jóvenes 
de ambos sexos capturados en las últimas semanas.1145

 ■ La cpdh siguió recibiendo denuncias de capturas, cateos y 
otros actos de violencia. La lista de capturados en las últimas 
dos semanas sobrepasa los doscientos, en los barrios de Masaya, 
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Managua y Carazo. Entre los capturados están: Leonel Chá-
vez Ambota (24), Luis Centeno (25), Pedro Pablo Sánchez (25), 
Gonzalo Guevara Mercado, William Guevara García, José María 
García, Gilberto García, Ramón Castillo Aguilar, Gloria Guevara 
y Cándida Guevara de Castrillo. Las patrullas capturaron a la fa-
milia Guevara García con mucha violencia. En Masaya, se calcula 
que en la Fortaleza de El Coyotepe hay más de cien capturados.1146 

En Chinandega, por lo menos 200 personas encontraron la 
muerte en los sangrientos sucesos de septiembre en esta ciudad. 
Se considera que será difícil establecer la lista completa de los 
fallecidos, debido a que muchos fueron enterrados en fosas co-
munes.1147

También fue denunciada ante la cpdh la captura de Fran-
cisco Javier Flores (14), Ricardo A. Páez Montiel (15), capturados 
el 16 de agosto, este último estudiante del Colegio Bautista de 
Masaya, Orlando Gilberto Miranda Sánchez, obrero, en el barrio 
El Calvario, de Masaya, Saturnino Mejía Zeledón (22), estudiante 
de la Escuela Nacional de Agricultura de Rivas, aprehendido en 
Estelí el 19 de septiembre y Eddy Sánchez Bonilla (23), obrero del 
calzado.1148

 ■ León: Las últimas víctimas identificadas son Róger Benito 
Ruiz Calderón (19), empleado en la desmotadora El Porvenir, a 
quien patrullas de la gn ejecutaron con un balazo en la sien y 
luego tiraron su cuerpo a una letrina en el barrio El Coyolar. Tam-
bién lesionaron a Bernarda Mora Chávez (32).1149 
 ■ Somoza responsabilizó a los medios de comunicación inde-

pendientes de Nicaragua de la violencia y de las insurrecciones, 
en un discurso difundido este día.1150

 ■ Internacionales: Murió el embajador de Nicaragua en Guate-
mala, el general Edmundo Meneses Cantarero (52), quien fue herido 
por un comando guerrillero guatemalteco que lo responsabilizaba 

de impulsar la participación del Condeca y soldados guatemalte-
cos en la represión en Nicaragua.1151

El Ejército Guerrillero del Pueblo emitió un comunicado, fir-
mado el 16 de septiembre, en el cual acusan a Meneses Cantarero 
de ser parte de un plan de integración de ejércitos centroameri-
canos para usarlos en contra de la lucha del pueblo nicaragüense, 
el cual se opone a la dictadura.1152

 ■ Fue capturado, por una patrulla Becat del Paquete España, el 
joven Fernando Manzanares López (19), estudiante del primer 
año de Administración de la unan.1153

 ■ Internacionales: Roberto Álvarez Gil fue el primer miembro 
de la cidh que llegó a Nicaragua para preparar la audiencia que, 
durante el curso del día, hará el organismo, a fin de recibir de-
nuncias sobre violaciones de los derechos humanos.1154 

El pleno de la Asamblea Legislativa costarricense aprobó por 
unanimidad un proyecto de ley para expropiar la hacienda El 
Murciélago, propiedad de Anastasio Somoza, cercana a la fron-
tera con Nicaragua. El latifundio fue expropiado después de que 
aviones militares de Nicaragua incursionaran en territorio cos-
tarricense.1155 

El gobierno venezolano informó de veinticuatro personas asi-
ladas en su embajada en Nicaragua. La lista es la siguiente: Do-
naldo Antonio Altamirano (21), Juan Patricio Arenas Romero (30), 
Francisco Antonio Henríquez (23), Julio César Palacios Avendaño 
(15), Arnoldo Narváez Orozco (17), Irving Francisco Jiménez Sala-
zar (23), Sídney Escobar Reyes (23), Ernesto Morales Sierras (24), 
Mercedes Munguía Zeledón (21), Patricia Verónica García Bola-
ños (23), Chéster Borges Parrales (20), Lucy Baltodano de Borge 
(22), Chéster Adolfo Borges Baltodano (17), Helen Martín Borges 
Baltodano (5 meses), Álvaro Antar Borges Parrales (19), Alejandro 
Ernesto Parrales (5), Dinorah Sofía Peugeot Parrales (3), Dinorah 



201El pueblo contra la dictadura

1978

Parrales (38), Ovidio Adolfo Alvarado Ugarte (33), Iván Vanegas 
Morales (21), Ángela Rocha Ortiz (22), Silvio Parrales Calero (29), 
Rodrigo Cardenal Martínez (32) y José Bárcenas Levy (31).1156 

The Washington Post y la Agencia efe informaron que la opo-
sición nicaragüense le ha reiterado a la administración Carter 
que la solución a la crisis de su país pasa por la dimisión del pre-
sidente Anastasio Somoza. Carlos Tünnermann B., del Grupo de 
los Doce, y Ramiro Cardenal, del fao, entregaron a la administra-
ción Carter un comunicado del Frente tercerista que expresa su 
total apoyo a un gobierno provisional y la eventual celebración 
de elecciones democráticas.1157

30 de septiembre:

 ■ Managua: Nuevamente ametrallan el diario La Prensa, esta 
vez fueron paramilitares que viajaban en un yip Toyota.1158

 ■ León: En la comarca El Chagüe, una patrulla gn, al mando del 
sargento Pablo Aguilera, mató a los jóvenes Jader Vanegas Cama-
cho (19) y Roberto Camacho Padilla (16).1159

 ■ Internacionales: Alemania Federal suspende el envío de 10.5 
millones de dólares destinados a ayudas para el desarrollo en 
Nicaragua, debido a los recientes acontecimientos, anunció el 
Ministerio de Cooperación Económica. Nicaragua había recibido 
hasta ese momento 24 millones de dólares en ayuda para el desa-
rrollo, procedentes de Alemania Federal.1160

La Internacional Socialista, bajo el liderazgo del canciller de 
Alemania Federal, Willy Brandt, decidió convocar a una reunión 
especial en un lugar de América Latina, a fin de acordar medidas 
para apoyar la lucha del pueblo de Nicaragua. Esta organización 
aprobó hoy una resolución condenando los actos criminales co-
metidos por el régimen del presidente Somoza.1161

En el Salvacor, fue ametrallada la sede del Condeca, la cual 
agrupa a los ejércitos del área. Varios impactos alcanzaron las 
ventanas de la sede, sobre la que también lanzaron bombas de 
fabricación casera que no explotaron.1162 

La Confederación Mundial del Trabajo (cmt), de orienta-
ción socialcristiana, denunció la existencia de un genocidio en 
Nicaragua y acusó como responsable al régimen agonizante de 
Somoza.1163 
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Octubre

n los repliegues de las fuerzas combativas que participaron en la insurrección de septiembre, se 
integran cientos de jóvenes a las unidades guerrilleras. En algunos casos se reconcentran en Hon-
duras y Costa Rica donde recibirán entrenamiento militar. 

En algunos lugares decenas de integrantes de las estructuras del fsln se asilan en embajadas 
para protegerse de la represión. Muchos de ellos se integran luego al Frente Norte o al Frente Sur.

1 de octubre:

 ■ La gn siguió capturando, desapareciendo y asesinando a cientos de jóvenes. El 25 de noviembre, 
bajo el titular “Nicaragua es una gigantesta cárcel”, La Prensa publicó un listado de capturados que 
fueron ejecutados. La cpdh registraba mas de 200 detenciones, entre octubre y noviembre, y cente-
nares de asesinados. Los nombres aparecen en la lista de acuerdo con el día en que ocurrieron (lista 
tétrica). 
 ■ Managua: En Villa Progreso fueron capturados por la gn (y luego aparecieron asesinados): Juan 

Manuel García Prado (20), Napoleón Altamirano Pérez, Carlos Cabrera Guevara (18), también un 
estudiante y los hermanos Manuel y Pedro Hernández. En el barrio José Dolores Estrada, Alejandro 
Peña Rivas fue asesinado frente a su casa.1164

Los familiares de los ejecutados denunciaron que, a las 6:00 a. m., varias patrullas llegaron a la 
casa de Juan Manuel García Prado (20), estudiante de quinto año del colegio Cristóbal Colón. Esta-
ban también Napoleón Altamirano Pérez (22), quien trabajaba en la Pepsi Cola, vivía en Esquipulas, 

E
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frente a la hacienda La Fortuna; y Carlos Cabrera Guevara (18), 
estudiaba el cuarto año en el Colegio Cristóbal Colón, amigos de 
Juan Manuel, quienes se habían quedado a dormir por el toque 
de queda. Horas más tarde, les comunicaron a los familiares de 
Juan Manuel que estaban muertos y que llegaran a traer los ca-
dáveres a la Morgue, donde se los entregaron sin darles ninguna 
explicación. Los cadáveres de Juan Manuel y Carlos fueron vela-
dos en el barrio José Dolores Estrada. 

Cabrera Guevara tenía cuatro balazos y señales de torturas 
(brazo izquierdo y dedos fracturados, quemaduras en la espalda 
y hematomas en varias partes). A Juan Manuel le dieron seis ba-
lazos. Napoleón fue encontrado en la morgue, sin balazos, solo 
heridas de bayoneta.1165

Sergio Sánchez (La Pulguita) fue capturado en el barrio Ri-
guero y asesinado en la Cuesta del Plomo.1166

 ■ Lista tétrica: Un muerto desconocido, encontrado en la ciu-
dad de León; José Daniel Jarquín (18), encontrado muerto en 
la Cuesta del Plomo, Managua; Pedro Hernández Rostrán (27), 
torturado y asesinado de forma atroz en Managua; Manuel Her-
nández (28) apareció muerto en la Cuesta del Plomo, Managua; y 
Sergio Sánchez O. (20), capturado por militares, apareció muerto 
posteriormente.1167

 ■ Internacionales: En la reunión plenaria de las Naciones Uni-
das, Colombia, a través del ministro de Relaciones Exteriores, 
Diego Uribe, insistió en que es necesaria la intervención de las 
Naciones Unidas en el conflicto con Nicaragua y que no se pi-
den medidas de seguridad hemisféricas, que corresponden a la 
oea, sino la tutela de los derechos humanos, que es obligación 
de Estados Unidos. Anastasio Somoza había intervenido antes 
afirmando “que esa es una intervención indebida en los asuntos 
internos”.1168

 ■ El gobierno de Estados Unidos, a través del embajador So-
laum, informó en una carta, dirigida a los miembros del fao de 
Managua, que el Congreso de los Estados Unidos decidió condi-
cionar la asistencia futura a Nicaragua a la promoción del pro-
ceso de democratización para el próximo año (1979). Así pues, 
hasta que se logre una situación estable en el país “el gobierno de 
los Estados Unidos tiene la intención de otorgar nueva asistencia 
a Nicaragua solamente si ésta promueve el proceso de democra-
tización. El presupuesto del año fiscal 79 incluía 8 millones de 
dólares en préstamos y donaciones para Nicaragua”.1169

2 de octubre: 

 ■ Managua: La gn lanzó papeletas en los barrios para que la 
gente denuncie a los insurrectos. La vida de un nicaragüense es ta-
sada por Somoza en cinco mil córdobas. Los vecinos de los barrios 
atestiguan que “orejas” y paramilitares elaboran listas de gente sin 
vinculaciones con el fsln, solo para obtener el dinero.1170

 ■ Masaya: Fueron asesinados los integrantes de la familia Mar-
tínez Rodríguez, capturados entre el 27 y el 28 de septiembre, 
por una patrulla de la gn, en La Concha: Adán Martínez (30), 
exguardia nacional, Humberto Gregorio (19) y Silvia Antonia (15) 
Martínez Rodríguez. Los cadáveres de los varones aparecieron 
en San Juan de la Concha y el de la niña en la morgue. Silvia An-
tonia fue violada y terriblemente torturada, incluso le cortaron 
sus pechos.1171 . La denunca que aparece en el infome CIDH, dice: 

El día lunes 2 de octubre, a eso de las cinco y media de la tarde, cua-
tro personas viajaban en una camioneta marca Datsun, color rojo, 
con destino al poblado de Veracruz situado a 6 kilómetros hacia 
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la izquierda del Km. 14 y medio, carretera a Masaya. Los viajeros 
eran las siguientes personas: el conductor de nombre Adán Martínez 
García, de 31 años, casado, chofer; Humberto Rodríguez Martínez, 
de 20 años, soltero, contador en el plantel de carreteras de Batahola; 
Silvia Antonia Rodríguez Martínez, de 17 años, soltera, estudiante 
de la Normal de Managua y William Rodríguez, de 13 años, estu-
diante de 6º. Grado en la Escuela Máximo Jerez. Propiamente en la 
entrada de Veracruz una señora les pidió que le hicieran un viaje 
a La Concepción (Depto. De Masaya) en lo cual convinieron. Ya en 
camino hacia La Concepción y adelantito de Ticuantepe se descom-
puso la camioneta y al no poder componerla la dejaron en una casa 
vecina y optaron por regresarse a su casa en Veracruz. Eran como 
las 6:30 de la tarde. A poca distancia se toparon con una patrulla 
de la Guardia Nacional que venía de Ticuantepe en dirección de La 
Concepción, la cual los detuvo y a pesar de ver sus documentos de 
identificación del trabajo, y de sus ruegos se los llevó detenidos en 
dirección a La Concha. Al llegar a una cuesta solitaria se detuvie-
ron y los bajaron a todos. Pusieron a Humberto Rodríguez Martínez 
contra un paredón, allí le dieron varios tiros que le destrozaron la 
cara y uno de los brazos así como otras partes del cuerpo. Después lo 
ametrallaron. Entonces le ordenaron a Adán que echara el cadáver 
en un zanjón. Adán les dijo que sí pero les suplicó que no lo mataran 
a él. En ese instante le dispararon hiriéndolo gravemente. Luego le 
dispararon al niño William, pero la bala le pasó refilando la barbilla 
y él se hizo el muerto, rodando hasta el fondo del zanjón, donde le 
dispararon de nuevo sin herirlo. Adán, que solo estaba herido, trató 
de reincorporarse y rogaba a Dios en voz alta. Al ver esto, los guar-
dias le dispararon nuevamente hiriéndolo de muerte.

Al quererse llevar a la jovencita Silvia Antonia Rodríguez, ésta, 
les suplicaba que la mataran allí mismo pero los guardias se la 

llevaron con rumbo desconocido. Al día siguiente los familiares de 
los jóvenes muertos recibieron aviso de parte de William de lo que 
había sucedido y fueron a recoger los cadáveres, los cuales ente-
rraron el miércoles 4 de octubre en la mañana. Después de larga 
búsqueda los familiares encontraron el cadáver de la jovencita Sil-
via Antonia en la morgue del Retiro. La niña había sido ultrajada, 
le cortaron el pelo, tenía los pechos cortados y estaba degollada; 
tenía todo el cuerpo amoratado y ametrallado.1172 

 ■ Managua: Fueron capturados, y luego asesinados, jóvenes 
que trabajaban en brigadas de limpieza (alimento por trabajo), 
quienes se habían formado en diferentes barrios de Managua y 
eran residentes del Open 3. Realizaban sus labores, cuando fue-
ron montados a la fuerza a una camioneta roja custodiada por 
un yip gn del Paquete España color anaranjado: Marvin Obregón 
Vado (18), Alfredo González Darce (22), Antonio Flores Hidalgo 
(22) y Marcos Salguera Pérez. Luego aparecieron sus cadáveres, 
como se verá más adelante.1173

 ■ La Prensa presentó un reportaje con una lista parcial de vícti-
mas de la represión somocista, en León, y relatos desgarradores 
sobre las ejecuciones de cientos de capturados por la gn.1174

 ■ Jinotepe: En la noche, el Comando gn de Jinotepe fue hosti-
gado por combatientes sandinistas durante unos diez minutos, 
pero no se reportaron bajas.1175

 ■ Internacionales: En México, una marcha de 50 mil manifestan-
tes, que conmemoraba el décimo aniversario de la matanza de Tla-
telolco, integrantes del Comité de Solidaridad se pronunciaron en 
contra del genocidio que sufre el pueblo de Nicaragua y deman-
daron la destitución de Anastasio Somoza, pues es el responsa-
ble de los crímenes contra el pueblo.1176
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3 de octubre:

 ■ La Prensa continuó presentando relatos de testigos y familia-
res de las víctimas sobre la brutalidad y criminalidad de la gn y 
los asesinatos cometidos en los lugares insurreccionados.1177 
 ■ Se publicó un recuento parcial de muertos en Masaya, el cual 

llega a 175, y relatos del horror vivido en Chinandega.1178

 ■ Se asilaron en la Embajada de Ecuador: Yolanda Amaya, es-
posa de Amador, capturado y desaparecido; y Carol de Molina, 
familiar.1179

 ■ La Comisión Especial de la cidh inició sus actividades en Ni-
caragua, con la presencia de su presidente, Dr. Andrés Aguilar M., 
y de sus miembros, Dr. Carlos García Bauer, Dr. Fernando Volio 
Jiménez, Dr. Tom J. Farer y Dr. Marco Gerardo Monroy Cabra. El 
Dr. Carlos A. Dunshee de Abranches, vicepresidente de la Co-
misión, llegó a Managua el día 6, como había sido previamente 
acordado, inmediatamente se incorporó a las labores.1180

 ■ Internacionales: En San Salvador, combatientes de la Fuerzas 
Populares de Liberación Farabundo Martí (fpl) quemaron las 
oficinas de la Aerolínea Lanica, propiedad del Somoza.1181

El presidente de Costa Rica calificó un discurso de Somoza, 
del día anterior, como una “cortina de humo” para esconder su 
anuencia a crear una Comisión de Mediación de la oea.1182

Desde el 29 de septiembre se efectúa en la Universidad de Pa-
namá una Conferencia Continental de Solidaridad con Nicara-
gua, con delegados de veinte países americanos y de organismos 
internacionales. Exigieron el aislamiento total de la dictadura 
somocista, excluirlo de todos los organismos internacionales, 
que los países democráticos rompan relaciones con el dictador y 
denuncien en los foros del mundo el genocidio que se está come-
tiendo contra el pueblo de Nicaragua. Condenan al Condeca por 

cumplir un rol de lacayo de Estados Unidos y critican a este por 
auxiliar al tirano y a la oea, por no haber condenado el genocidio 
y por prestarse al juego de los enemigos del pueblo de Nicaragua 
al intentar excluir al fsln de un gobierno de transición. Conclu-
yeron con el reconocimiento a algunos gobiernos del área que 
han apoyado la lucha del pueblo.1183

 ■ Socialistas europeos, africanos y latinoamericanos, reunidos 
en la Internacional Socialista, en Portugal, hicieron un llamado 
a un boicot internacional contra Somoza. Fueron 33 partidos los 
que aprobaron la condena a la dictadura. El representante del 
fsln, Donald Castillo, afirmó que Carter no ha cortado su ayuda 
a Somoza porque teme que se quiera instaurar un gobierno co-
munista, lo cual consideró absurdo. Mario Soares, líder socialista 
portugués, fue uno de los patrocinadores de la Conferencia.1184

 ■ El Fondo Monetario Internacional (fmi) presiona a Somoza 
para que acepte la mediación, condiciona un préstamo de 20 mi-
llones de dólares que estaba pactado con el gobierno.1185

 ■ La cidh-oea no pudo difundir un comunicado a través de di-
ferentes medios de comunicación, debido a la censura de prensa, 
y tuvo que utilizar a la Secretaría de Información y Prensa de la 
Presidencia de la República de Nicaragua para que difundiera en 
cadena dicho mensaje.1186 

4 de octubre:

 ■ Masaya: Viajeros que hacían un recorrido hacia Managua, 
por la vía de Ticuantepe, descubrieron cuatro cadáveres en La 
Concha, una mujer y tres hombres. Los hombres han sido iden-
tificados con los apellidos Carballo del Valle, de Veracruz. El día 
5 de octubre apareció un quinto cadáver. La mujer muerta era 
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la esposa de uno de los jóvenes Carballo, los demás estaban en 
estado de descomposición y no se identificaron.1187 
 ■ Managua: La cidh-oea inició su agenda del día al recibir a la 

cpdh, la cual ha recopilado muchos expedientes de denuncias de 
violaciones. Luego recibieron a Adolfo Calero Portocarrero, coor-
dinador del Partido Conservador Auténtico, y a Álvaro y Eduardo 
Chamorro, vicepresidente y secretario general del Partido Con-
servador de Nicaragua. 

A las 11 a. m., la Comisión Especial de la cidh fue recibida 
por Somoza, quien les presentó a los integrantes del Gabinete, de 
la Corte Suprema de Justicia, de los otros poderes del Estado, del 
Estado Mayor del Ejército y a otros funcionarios. Somoza les agra-
deció su presencia y les narró la situación desde su perspectiva. 
Por la tarde, la Comisión Especial recibió al fao, representado 
por Rafael Córdoba Rivas, Sergio Ramírez Mercado y Alfonso Ro-
belo Callejas. 

Los miembros de la Comisión también conversaron con el ar-
zobispo de Managua, monseñor Miguel Obando y Bravo, el vicario 
general, monseñor Bosco Vivas, y otros sacerdotes. Vivas contó 
varios casos de persecución en contra de la Iglesia y de sacerdotes 
católicos por parte de las autoridades. Platicó además con una 
delegación de la Cruz Roja, integrada por el Sr. Ismael Reyes, pre-
sidente, el Dr. Leopoldo Navarro, secretario general, el Lic. Jaime 
Morales Carazo y el Sr. Raymond Chevalley, delegado regional del 
Comité Internacional de la Cruz Roja. A partir de entonces, la 
cidh trabajó de manera sostenida diez horas diarias para recibir 
denuncias de los familiares de las víctimas. El Hotel Camino Real 
hervía de “orejas”, “sapos”, juventud somocista y otros agentes.1188

 ■ La Prensa tituló: “Gran explosión sacude Managua”, informó 
de un tremendo estallido que alarmó a toda la capital. No se supo 

la causa. Radio Habana Cuba informó que fue una bomba anti-
aérea.1189

 ■ Managua: Guerrilleros del fsln incendiaron el Restaurante 
King, frente a la uca. Resultó muerto el administrador, Miguel 
A. Silva Beteta (20). El Frente acusaba al dueño, Hugo Espinoza 
Rodríguez, de ser responsable de la matanza de los muchachos 
de la dirección de la aes en el barrio Las Palmas, el 18 de sep-
tiembre.1190 
 ■ Masaya: Los cadáveres de dos jóvenes fueron encontrados, 

del empalme de Catarina 300 varas hacia Niquinohomo, en un 
lugar montoso. Uno de ellos estaba amarrado con las manos ha-
cia atrás y recibió varios balazos en la cara y en el cuerpo; y el 
otro fue bañado a tiros en el pecho. La Prensa presentó fotogra-
fías de ambos.1191

 ■ Estelí: Alfonso Martínez Miranda (17) fue asesinado a balazos 
por una patrulla gn.1192

 ■ Diriamba: Patrullas de la gn ametrallaron al niño Manuel de 
Jesús Rivera (La Mascota), a orillas del Mercado Municipal. Su 
cuerpecito acribillado fue arrastrado y montado en un camión 
de la gn, llevado a la morgue en Managua y entregado a su ma-
dre Arcadia hasta siete días después, porque la gn quería evitar 
demostraciones masivas en su entierro. La noticia de su muerte 
causó disturbios en la ciudad. Manuel de Jesús se había distin-
guido por participar en la insurrección de septiembre, tirando 
bombas y llevando mensajes a los guerrilleros. La Prensa afirmó 
que tenía 13 años y que le decían “Cuajadita”.1193 
 ■ El Congreso somocista aprobó un adefesio jurídico, en revan-

cha por la expropiación de la hacienda El Murciélago, por parte 
del gobierno tico, lo cual abrió la posibilidad de confiscar propie-
dades de costarricenses en Nicaragua.1194 
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 ■ Managua: Un grupo de trabajadores hospitalarios, miembros 
de Fetsalud, tomaron las oficinas de las Naciones Unidas para pre-
sionar a la Junta Nacional de Asistencia y Previsión Social a rea-
nudar las negociaciones. Al mismo tiempo, aprovecharon para 
entrevistarse con la cidh.1195 
 ■ Lista tétrica: Francisco Rugama fue capturado en Estelí y pos-

teriormente apareció muerto. 
 ■ Internacionales: La Asociación Interamericana Prodemocra-

cia y Libertad le pidió al presidente de Estados Unidos, Jimmy 
Carter, que propicie una solución democrática para la tragedia 
de Nicaragua.1196

5 de octubre:

 ■ León: La cidh visitó el “Callejón de la muerte”, del barrio 
Nuevo de Guadalupe, donde veintitrés ciudadanos fueron ame-
trallados y lanzados en una fosa común en un sitio conocido 
como La Arrocera, en el sector de la Carretera de circunvalación, 
León. La Prensa presentó fotografías de la visita.1197

Además de visitar las fosas comunes en La Arrocera, la cidh 
estuvo en Sutiaba y San Felipe, donde tomaron nota de los rela-
tos de las aterradas familias de las víctimas. La estadía de la Co-
misión, encabezada por el Dr. Andrés Aguilar, de Venezuela, fue 
de seis horas y finalizó con una inspección a la Cárcel La 21 y al 
Fortín de Acosasco. En la reunión de la Comisión estuvo presente 
el rector de la unan, Dr. Mariano Fiallos, y también se escuchó la 
exposición del Dr. Óscar Herdocia Lacayo, presidente de la Aso-
ciación de Abogados de León, quien explicó lo ocurrido durante 
el paro, las capturas, la violación al derecho de habeas corpus, las 

capturas violentas, el allanamiento de los hogares, la represión 
preataque al Cuartel de La 21, la represión contra la población 
civil, los bombardeos, la “Operación limpieza” de la gn, que fue 
una verdadera carnicería y cacería humana, todo hasta llegar a la 
situación actual, con una ley marcial y un estado de sitio donde 
la vida no tiene valor alguno. Se denunció también el uso de ar-
mas prohibidas, como el fósforo blanco para provocar incendios. 

El Dr. Julio C. Terán, en nombre de la Sociedad Médica, dio de-
talles sobre los abusos cometidos por efectivos de la gn, quienes 
incluso sacaron de los quirófanos a médicos-cirujanos, de manera 
que expusieron la vida de los pacientes. También comentó sobre 
allanamientos en clínicas privadas, ametrallamientos y exposi-
ción a la muerte de connotados médicos y capturas de estos junto 
con sus familias. El obispo de León, monseñor Manuel Salazar y 
Espinoza, hizo entrega de la carta pastoral del 2 de agosto de la 
Conferencia Episcopal donde se hacía un llamado al Gobierno. Se 
entrevistaron, además, con el director de la Cruz Roja, Ing. Pedro 
Bustillo Lacayo, y el director del diario El Centroamericano, Dr. 
Rodolfo Abaunza Salinas. La Comisión visitó el Comando de la 
Guardia Nacional de León, a cargo del coronel Simón González y 
en la Cárcel La 21 entrevistó a ocho detenidos.1198

 ■ Rivas: Fue capturado en el puesto fronterizo de Peñas Blan-
cas Juan José Estrada, miembro de la cpdh de Masaya. Poste-
riormente, se desarrolló una campaña de recolecta de firmas en 
demanda de su libertad.1199

 ■ El representante alterno ante la onu por el gobierno de Ni-
caragua, José María Zelaya, renunció a su cargo. En una carta a 
Somoza le pide que se vaya.1200 

 ■ El fao emitió un pronunciamiento: “Ni Somoza ni Somocis-
mo”.1201
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6 de octubre: 

 ■ Llega a Nicaragua la delegación de mediadores de la oea, com-
puesta por William G. Bowdler y Malcom Barnebey (exencargado 
de negocios en Nicaragua), por Estados Unidos; el Ing. José Al-
fredo Obiols y Edgard Saceño, por Guatemala; y el vicealmirante 
Ramón Emilio Jiménez y Pedro Padilla Torres, por República Do-
minicana.1202 
 ■ Estelí: La cidh se dividió en varios grupos para visitar esta 

ciudad, a fin de poder realizar más entrevistas en el menor 
tiempo posible. En el Colegio de Nuestra Señora del Rosario se 
entrevistaron con varias personas. Recorrieron detenidamente 
gran parte de la ciudad, entrevistaron a ciudadanos presentes 
en los siguientes lugares: el centro comercial (Banco de América, 
Banco Nacional, Infonac, banic, La Inmobiliaria, entre otros) y 
los alrededores, por ejemplo, la Catedral, los barrios el Bohío, Be-
lla Vista, El Rosario, San Antonio, El Calvario, así como su iglesia 
y otros sectores. 

La cidh entrevistó también a las autoridades como el alcalde, 
el Presidente del Tribunal de Segunda Instancia y autoridades 
encargadas de los servicios públicos. Además, conversó con re-
presentantes de campesinos y trabajadores. La Comisión pudo 
saber, mediante estas entrevistas y otros medios, acerca de la 
muerte de un sacerdote (por parte de miembros de la gn). 

La Comisión visitó el Comando gn y se entrevistó con el gene-
ral Armando Fernández, jefe del Estado Mayor de la gn, el coronel 
Gonzalo Martínez, comandante de la gn en Estelí, y el mayor Ar-
turo Vallejo. Negaron que se hubiera bombardeado o ametrallado 
indiscriminadamente la ciudad. También se entrevistaron con los 
detenidos.1203

 ■ Managua: Familiares del Ing. César Augusto Amador siguen 
preguntando dónde se encuentra ( fue capturado el sábado 9 de 
septiembre por la tarde). Publican una fotografía familiar.1204

 ■ José Rodríguez, militar en servicio activo, denunció que su 
hija Silvia Antonia fue violada, mutilada y asesinada, mientras 
su cuñado (exmilitar) y su otro hijo fueron ametrallados, luego 
de ser capturados por una patrulla de la gn, cuyo jefe es cono-
cido como Mario Sánchez (La Gallina). El sobreviviente, William 
Martínez (13), narró el atroz ametrallamiento de Adán Martínez 
García (31) y sus sobrinos, y de Humberto Gregorio (19) y Silvia 
Antonia Martínez (15), estudiante de la Normal, todos de apelli-
dos Rodríguez Martínez, estos últimos hijos de un gn activo. La 
niña, además de ser múltiples veces violada, fue torturada y le 
mutilaron sus pechos.1205 
 ■ Fue capturado Emiliano Chamorro Rappaccioli y se encuentra 

en la Seguridad del Estado.1206

 ■ El diario de la dictadura, Novedades, respondió a la denuncia 
de José María Zelaya. Reprodujo una vieja acusación de Anastasio 
Real Espinales, acerca de que Chema abusó sexualmente de él. No-
vedades acusa a José María Zelaya de “morder la mano que le dio 
de comer”, porque entonces Somoza lo había sacado del país con 
un cargo oficial, para cubrirlo, con lo cual Novedades ponía al des-
cubierto los métodos de Somoza con sus subalternos y amigos.1207

 ■ En la Embajada de Panamá están asilados: Alberto Campos 
Chávez, Álvaro Campos Chávez, Róger Campos Chávez y Ro-
berto Leal Ocampo, todos de Jinotepe.1208

 ■ Internacionales: Una embarcación nicaragüense, con el nom-
bre de “Jinotega”, llegó al puerto Maracaibo, Venezuela, con 12 
personas que salieron huyendo de Nicaragua, entre los cuales 
hay cinco niños.
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El secretario permanente de la Comisión para la Defensa de 
los Derechos Humanos en Centroamérica, el salvadoreño Fabio 
Castillo, presentó una propuesta para juzgar al presidente de Ni-
caragua, Anastasio Somoza, como criminal de guerra. La Comi-
sión se reunirá en San José, del 20 al 23 de octubre. El secretario 
considera que existen suficientes elementos de carácter moral y 
jurídico para condenarlo.1209

7 de octubre:

 ■ La Comisión Especial de la cidh se dividió en dos grupos: uno 
visitó Masaya y el otro Diriamba, Jinotepe y Granada. 
 ■ Masaya: Los miembros de la cidh se entrevistaron con re-

presentantes de la Iglesia católica, de instituciones empresaria-
les, políticas, humanitarias y profesionales. Visitaron el Colegio 
Santa Teresita, el Mercado Municipal, el Colegio Salesiano y el 
barrio Monimbó, donde recibieron el testimonio de muchas per-
sonas. La Comisión acogió, en un local de esa ciudad, numerosas 
denuncias sobre presuntas violaciones de derechos humanos. 

La Comisión también visitó el Cuartel gn, bajo el mando 
del general Fermín Meneses Gallo, quien habló sobre los acon-
tecimientos ocurridos a partir del 23 de julio, cuando asumió el 
mando de la plaza. Negó las denuncias de los sacerdotes, asimismo 
rechazó la supuesta participación de “mercenarios” en los comba-
tes, afirmó que todos los integrantes de la gn son nicaragüenses. 
La Comisión se entrevistó con los 47 detenidos en la cárcel, pero 
se detectó a un infiltrado de la gn, quien tuvo que salir.1210

 ■ Diriamba: En el recorrido por la ciudad, los miembros de la 
cidh visitaron la Basílica y las Iglesias de San José y San Caralam-
pio. Recibieron las denuncias de aquellos vecinos que quisieron 

hacerlo y en el Comando gn inspeccionaron las celdas de los 
detenidos. 
 ■ Jinotepe: En la Casa San Pablo, la cidh escuchó el testimonio 

y las informaciones que les proporcionaron diversas personas re-
presentativas de la comunidad local. Visitaron el Comando gn, 
bajo el mando del coronel Rafael Lola, y este confirmó la muerte 
del niño de doce años Manuel Jesús Rivera (La Mascota), quien 
tan solo dos días atrás, el 5 de octubre, varios días después de 
los combates, había sido ametrallado por efectivos de la gn en 
el mercado de Diriamba, donde se había escondido, aduciendo 
que se trataba de “un muchacho que ayudaba a la guerrilla”. El 
coronel Lola se comprometió a enviar por escrito a las oficinas 
de la Comisión en Managua un informe sobre las circunstan-
cias de la muerte de este niño, pero no lo hizo. También la cidh 
recorrió las prisiones, constatando las deplorables condiciones 
higiénicas y de hacinamiento en que se encontraban los deteni-
dos, muchos de los cuales revelaron haber sido torturados. 
 ■ Granada: Los de la cidh se reunieron, en el Hotel Alhambra, 

con un grupo de abogados, empresarios y representantes de la 
Cruz Roja y de la cpdh. Como no hubo insurrección, esta ciudad 
había logrado escapar a la represión general que sufría todo el 
país. Visitaron el Comando gn de “La Pólvora”, donde había 35 
prisioneros políticos.1211

8 de octubre:

 ■ Managua: La cidh recorrió los barrios Riguero, Open 3, las 
Américas 1, 2, 3 y 4, colonia 14 de Septiembre y el barrio Larrey-
naga. Visitó las parroquias, habló con pobladores y recibió denun-
cias. Visitaron la Décima Sección de Policía, bajo el mando del 
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sargento Alberto Gutiérrez. No se pudo encontrar a un joven de 
15 años de edad, cuya detención y traslado a ese lugar había sido 
denunciada a la Comisión por familiares.1212

 ■ Carazo: Cayó el militante sandinista Manuel Cárdenas López, 
quien era veterano luchador desde los cuarteles de Jinotepe y 
Diriamba en 1960. Estaba participando en un operativo en la co-
munidad de El Abra, en compañía de su hermano Eliseo Cárde-
nas, así como de Francisco Mejía y Roberto (Tito) Luna. Después 
de la acción, fueron sorprendidos por la gn. El esbirro Francisco 
Carmona le disparó en la garganta, lo cual le provocó la muerte. 
Sus compañeros recuperaron el cadáver, lo trasladaron a caballo 
hasta el puente y lo enterraron en la finca del Dr. Óscar Acevedo 
Porras. Después del triunfo sobre Somoza, sus restos fueron ex-
humados y enterrados en el Cementerio de Jinotepe, en la tumba 
de “Los Héroes y Mártires”.1213. 
 ■ Se asilaron en la Embajada de México los militantes del fsln 

de Carazo: José Andrés Sánchez (Israel), Uriel Chávez, Julio Vega, 
Julio Narváez Santos y Santiago Sánchez.1214 
 ■ Alejandro Martínez Cuenca, economista del incae, declaró 

que el desempleo abierto rondará el 40% el próximo año. Por su 
parte, el inde emitió un documento en el cual se expresa que el 
próximo año la economía se verá seriamente afectada, basado en 
datos del Banco Central, emitidos en agosto, donde se estimaba 
que la economía crecería 3.3% ese año. Con lo ocurrido en sep-
tiembre, esas cifras se desploman.1215

9 de octubre:

 ■ Como parte de las peticiones del fao para crear un ambiente 
favorable a la mediación, Somoza suspendió la censura de prensa 

que impuso durante 25 días. Sin embargo, seguía el estado de si-
tio y la vigencia del código negro.1216 La Comisión de Mediación 
Internacional se reunió con el arzobispo de Managua.1217 
 ■ Chinandega: La cidh redactó un breve comunicado de prensa, 

el cual se difundió por dos estaciones de radio locales, para avisarle 
a la gente sobre su llegada. Se entrevistó con monseñor Padilla en 
la Parroquia de Santa Ana. Recorrió la ciudad, la colonia Venerio, 
el barrio El Calvario, la Iglesia La Ermita, la Cruz Roja y el Cuerpo 
de Bomberos. Comprobó el bombardeo indiscriminado sobre la 
colonia Venerio y el ametrallamiento a la Iglesia La Ermita con 
armas de grueso calibre. Recibió denuncias sobre abusos de la gn, 
al apropiarse de objetos en las requisas a las casas, inspeccionó lu-
gares donde están enterrados jóvenes que murieron en combate y 
recibió quejas de la Cruz Roja, sobre impedimentos para efectuar 
su labor humanitaria. 

Igualmente, la Comisión comprobó que la Escuela Primaria 
fue bombardeada y ametrallada. Además, observó que había 
tres tumbas en este centro educativo, las cuales, según vecinos, 
corresponden a nueve jóvenes asesinados por la gn. La Secre-
taría permaneció en la Casa Cural de la Iglesia de El Calvario, 
para recibir a todas aquellas personas que quisieran presentar 
testimonio o denunciar violaciones de derechos humanos. En el 
Cuartel gn, hablaron con el teniente coronel Óscar Gómez Ur-
bina, segundo comandante del Cuartel de Chinandega, y con 8 
presos políticos de Managua.1218 
 ■ Matagalpa: Los integrantes de la cidh recorrieron la ciudad 

y recibieron denuncias. Se reunieron con el Dr. Carlos Rivas 
Cerna, quien, además de ser juez del Distrito en lo Civil, había 
sido nombrado juez político ese mismo día. También con el Sr. 
Luis Zeledón Beltrán, juez de Policía, y con el juez del Distrito 
del Crimen, Dr. Alberto Napoleón González Cordero. Visitaron 
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a monseñor Julián Barni, obispo de Matagalpa, y al Sr. Eudoro 
Reyes, presidente departamental de la Cruz Roja. Un grupo de 
la cidh recogía los testimonios de los familiares de las víctimas. 
El Dr. César Amador Kühl y su esposa hicieron una exposición 
sobre el caso de su hijo, el Ing. César Amador Molina.1219

Durante la visita, la cidh se trasladó a una casa donde se en-
contraba el cuerpo del joven Salvador Argüello Alvarado, quien 
había sido detenido el día 30 de septiembre y puesto en libertad 
el 2 de octubre, pero fue encontrado muerto y con visibles huellas 
de tortura a las 6:00 a. m. de ese mismo día, en un basurero de las 
calles de Matagalpa. Más tarde, la Comisión fue al Comando de 
Matagalpa y habló con el coronel Rafael Martínez, jefe de la plaza. 
Sobre Salvador Argüello manifestó que se le había encontrado un 
paquete de marihuana y que aparentemente su muerte estaba 
vinculada a las drogas; sin embargo, admitió que era el primer 
asesinato por drogas que conocía. En la cárcel había veinticinco 
presos políticos que fueron entrevistados en privado.1220

 ■ A 80 días de haber comenzado la huelga hospitalaria, los 
problemas continúan y se siguen buscando los canales para rea-
nudar el diálogo. Los dirigentes del movimiento explicaron esta 
mañana que, pese a que ha habido reintegro de empleados hos-
pitalarios en las policlínicas del inss, el paro continúa.1221 
 ■ El Dr. Andrés Aguilar, presidente de la cidh, anunció que regre-

sará hoy a Venezuela después de desarrollar una febril actividad, 
en la cual recibió testimonios provenientes de todos los estratos 
sociales, en visitas en cárceles, agrupaciones políticas y profesio-
nales de todas las tendencias, etcétera. La cidh visitó Masaya, 
Estelí, Chinandega, León, Carazo, Matagalpa y Managua. El resto 
de la Comisión de la cidh empezó a preparar el informe de la vi-
sita. En relación con los ataques recibidos de parte de medios de 
comunicación gubernamentales, se indicó: “Son gajes del oficio. 

La Comisión recibe ataques de los sectores que no quieren que 
cumpla con su cometido o no están bien informados sobre la na-
turaleza y funciones del organismo”.1222

 ■ Managua: Una escuadra del fsln asaltó el Banco Centroamé-
rica, sucursal Ciudad Jardín. Logran llevarse 232 463 córdobas y 
una pistola calibre 38 del vigilante.1223

El cadáver de una persona de sexo masculino fue encontrado 
en la Cuesta del Plomo.1224

En Las Américas 2 fue asesinado el joven Manuel Salvador 
Chávez (18). Cuando jugaba béisbol, se aparecieron varios guar-
dias, sonaron disparos y cayó muerto Manuel Salvador. También 
capturaron a dos muchachos que fueron vapuleados y llevados 
prisioneros, uno de ellos, Sergio González, salió libre con una he-
rida en el ojo derecho y golpes que lo tienen en el hospital. El 
otro se llama Luis Roberto Cruz Aguirre y todavía está preso a la 
orden de la Seguridad.1225

 ■ Estelí: Fueron encontrados otros dos cadáveres de jóvenes 
ejecutados por la gn, uno se llamaba Alfredo Altamirano Pérez 
y el otro era conocido como “Rugamita”. Ambos desaparecieron 
desde el 4 de octubre, pero habían sido vistos en la cárcel en muy 
mal estado, por un vecino que informó a la familia.1226 
 ■ León: La Escuadra Gabriel Avendaño Baca, del fsln-gpp, inte-

grada por ocho combatientes que habían participado en la insu-
rrección de septiembre, ajustician al exsargento Pablo Espinoza 
Téllez, quien fue ejecutado tras sacarlo en la noche de su casa. Se le 
responsabilizaba de la denuncia contra los veintitrés pobladores 
masacrados en Barrio Nuevo (masacre de La Arrocera). La gn res-
pondió con una serie de capturas en el sector. Gabriel Avendaño, 
habitante del lugar, había caído el 14 de septiembre.1227

 ■ Internacionales: El presidente de la Conferencia Episcopal 
Norteamericana, John R. King, presionó al presidente Jimmy 



213El pueblo contra la dictadura

1978

Carter para que adopte una posición más decidida sobre los de-
rechos humanos en Nicaragua, en una carta difundida este fin 
de semana por el arzobispo de San Francisco, quien le señaló al 
presidente la grave preocupación sentida en la comunidad cató-
lica, a causa del conflicto armado de aquel país.1228

 ■ Lista tétrica: Manuel S. Chávez (18), Alfredo Altamirano Pé-
rez (25).

10 de octubre: 

 ■ Al reunirse por tercera vez con la Comisión de Mediación In-
ternacional, el fao insistió en el restablecimiento de las garantías 
constitucionales para que pueda haber un verdadero diálogo.1229

 ■ La cidh realizó reuniones con la Corte Suprema de Justicia, se 
detuvieron en el tema de los Consejos Militares que juzgan a civiles. 
En el Congreso Nacional se reunió con el presidente y vicepresi-
dente, Dr. Francisco Urcuyo Maliaño e Ing. Luis H. Pallais Debayle, 
así como con otros miembros. Visitaron el Consejo Supremo Elec-
toral, constituido por tres magistrados liberales y dos designados 
por el Partido Conservador. La Comisión fue recibida por su presi-
dente, Dr. Leonte Valle López, y otros tres magistrados.1230 

El mismo día, la cidh recibió a representantes de institucio-
nes que así se lo solicitaron, entre ellos, delegados de los partidos 
políticos que integran el fao, la Asociación de Profesores del Re-
cinto Universitario “Ruben Darío”, la cpdh, el rector, vicerrector 
y decano de la Facultad de Derecho de la aca de Nicaragua, y 
los Drs. Gonzalo Solórzano Bell y Francisco Barberena Bandaña, 
magistrados del Tribunal Supremo Electoral por el Partido Con-
servador.

Por la tarde, visitaron a los ministros de Gobernación y Exte-
riores y luego los centros penitenciarios: la cárcel de la Central 
de Policía de Managua, conocida como Cárcel la Aviación, y el 
Centro Penal de Rehabilitación Social de Tipitapa, popularmente 
llamada Cárcel Modelo. La Comisión encontró a un total, entre 
hombres y mujeres, de 190 detenidos, de los cuales unos 94 es-
taban presos por motivos políticos. Después de una minuciosa 
visita, en la que la Comisión recibió extensos testimonios y 
constató la situación de los presos, esta habló con Nicolás Valle 
Salinas sobre la detención de menores. En la Modelo, de 370 re-
clusos existentes en la actualidad, aproximadamente unos 80 se 
podrían calificar como reos políticos.1231

 ■ Managua: La Escuadra “23 de Julio” realizó un hostigamiento 
al cantón liberal de la Zona 1 del barrio Open 3. Otras escuadras 
colocaron bombas en las casas de dos connotados somocistas. 
La Escuadra “Carlos Arroyo Pineda”, integrada por cuatro com-
batientes, recuperó armas en una casa cercana a la de Salvadora 
de Somoza.1232

 ■ La upn y el srpm gestionaron ante los funcionarios la excarce-
lación de varios periodistas, algunos con más de un mes sin que 
se les haya hecho cargos concretos: Rosario Mora, corresponsal 
de La Prensa en Boaco, Eva María Samqui, en Managua, Hernán 
Barrios, en Granada, y Santiago Meneses, en Rivas.1233

 ■ Granada: Nuevo asalto al Banco Nacional, sucursal Nandaime, 
por parte de dos jóvenes que se llevaron 60 319 córdobas.1234

 ■ Internacionales: El periodista William R. Long aseguró, en un 
artículo de análisis político publicado el 9 de octubre en el Miami 
Herald, que Estados Unidos ejercía una fuerte presión sobre 
Anastasio Somoza para que haga concesiones importantes. La 
labor que realiza el negociador norteamericano William Bowdler 
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es muy delicada. ee. uu. intenta mediar en la volátil crisis de Ni-
caragua.1235 

11 de octubre: 

 ■ Managua: En la noche fueron encontrados 6 cadáveres con se-
ñales de torturas y mutilaciones, en los alrededores de la laguna 
de Xiloá. Fueron reconocidos por sus ropas cuatro de los seis jó-
venes ejecutados en Santa Margarita, cerca de Xiloá. Se trataba 
de los jóvenes barredores de una brigada de limpieza, capturados 
el 3 de octubre en una camioneta custodiada por guardias en un 
yip del Paquete España color anaranjado. Se trata de: Marvin 
Obregón Vado (18), Alfredo González Darce (22), Antonio Flores 
Hidalgo (22) y Marcos Salguera Pérez. Vecinos informaron que 
habían escuchado un intenso tiroteo en el valle de Los Castro. En 
Santa Margarita todavía permanecían hoy huesos incinerados y 
pedazos de carne humana que los guardias no lograron quemar 
por completo. Las fotografías publicadas eran espeluznantes.1236

 ■ La Comisión Especial de la cidh recibió a instituciones que 
le solicitaron audiencia: upn, representantes del inde, Padres 
Capuchinos del Departamento de Zelaya, directiva del periódico 
La Prensa y representantes de la Cruz Roja Nicaragüense, todos 
expusieron denuncias sobre violaciones de derechos humanos 
en sus sectores.1237

 ■ Internacionales: El Comité de Solidaridad con el Pueblo de 
Nicaragua en Honduras promovió un mitin frente al Ministerio 
de Relaciones Exteriores. Solicitó la libertad de 94 guerrilleros 
sandinistas que se encuentran en poder del Ejército de Hondu-
ras, después de los sangrientos sucesos de septiembre de este 
año.1238 

12 de octubre: 

 ■ Managua: La cidh visitó la Oficina de Seguridad Nacional 
en la Loma de Tiscapa. Fue atendida por el oficial de guardia, 
capitán de transmisiones, Moisés B. Sediles Méndez, en vista de 
que el jefe, coronel Bayardo Jirón, no se encontraba. La Comisión 
pudo constatar que en el costado oeste del lugar existen al me-
nos tres celdas contiguas a un alto muro rocoso de retención. 
Estas celdas, de aproximadamente cuatro metros cuadrados, 
carecen de ventilación. Les afirmaron que no maltrataban a los 
prisioneros y que no existían celdas subterráneas: “Con la visita 
a la Oficina de Seguridad concluyó la observación “in loco” que 
durante diez días practicó la Comisión Especial de la cidh en 
territorio nicaragüense”.1239

 ■ León: Arístides Sánchez Vásquez, directivo de la comunidad 
indígena de Sutiaba, fue detenido en su casa de habitación por 
efectivos de la gn.1240

 ■ La periodista Rosario Mora, corresponsal de La Prensa, en 
Boaco, cumplió un mes de estar detenida por órdenes del coro-
nel Pablo Zamora Müller.1241 

13 de octubre: 

 ■ Managua: En la noche se escuchó un intenso tiroteo en la 
colonia Nicarao, del Mercadito San José una cuadra arriba y cin-
cuenta varas al sur, con resultado de varios muertos, entre ellos 
el civil Miguel Rivera, quien ya fue retirado de la morgue. La gn 
no hizo ningún reporte.1242

 ■ León: Incrementa la cantidad de desaparecidos. Pablo Anto-
nio Guadamuz Robleto (20), estudiante de Medicina de la unan, 
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fue capturado en León el 11 de septiembre y sus familiares no 
saben la suerte que ha corrido. Su madre, la señora Élida del 
Carmen Robleto, estaba esperando ser recibida por la cidh para 
relatarles el caso de su hijo.1243

 ■ Chinandega: Se conocen nuevos relatos del horror vivido por 
la gente ante la represión de la gn. Puerto Morazán y las comar-
cas de Palo Solo quedaron prácticamente sin habitantes ante la 
represión de la gn. El 29 de septiembre, los pobladores se aterro-
rizaron porque la gn asesinó a dos jóvenes y decidieron huir en 
los lanchones que utilizan para pescar, pero fueron ametrallados 
por un avión de la Fuerza Aérea. Solo algunos lograron llegar al 
Guapinol y San Lorenzo, en territorio hondureño, los demás no 
aparecieron. El relato lo hizo una sobreviviente que logró llegar 
hasta Isla Catarina, en el golfo de Fonseca, desde donde vio el 
ametrallamiento de las embarcaciones. Emisoras hondureñas no 
pudieron conseguir que las autoridades de ese país hicieran una 
investigación.1244 

 ■ A pesar de la presencia de la Comisión Mediadora y de la Co-
misión de la Sociedad Interamericana de Prensa (sip), se mantie-
nen el estado de sitio y la ley marcial. Solo se restablecieron los 
derechos de la información y el derecho a no ser sustraído por un 
juez competente, ni llevado a jurisdicción de excepción.1245

 ■ Niquinohomo: El tesorero de la municipalidad, César Au-
gusto Zambrana, fue asaltado por cuatro enmascarados que le 
solicitaron las armas que tenía en su poder y se llevaron los fon-
dos de la tesorería.1246

 ■ Lista tétrica: Salomón Payán, asesinado por elementos de la 
gn, en Jardines de Veracruz, Managua

14 de octubre:

 ■ Se reunió la Comisión Política del fao y sus asesores con los 
miembros de la Comisión Mediadora Internacional, en la Curia 
Arzobispal. Mantienen la exigencia del levantamiento del estado 
de sitio y la ley marcial.1247 El fao planteó, ante la Comisión de 
Mediación, la separación de Somoza y sus familiares del go-
bierno nacional y la conformación de un gobierno democrático y 
pluralista que ejecute un plan de 17 puntos que presentaron.1248

 ■ Managua: Fueron enterrados los restos de los muchachos 
encontrados en Xiloá, cuando ya se había reconocido al quinto 
cadáver, correspondiente a Ricardo Salinas Cabrera (21). Solo 
quedó uno pendiente de identificar.1249

En el barrio Meneses, fue asesinado el joven Óscar Miguel So-
lórzano Rivera, conocido en el barri como “Loyolita”, por haber 
estudiado en ese centro. Estaba sentado en un muro platicando 
con unos amigos cuando llegaron civiles en una camioneta par-
ticular, se bajaron y dispararon sobre él.1250 

Fernando Manzanares López (19), estudiante de administración 
en la unan y detenido el 29 de septiembre, sigue sin aparecer.1251

 ■ Masaya: No se conoce el paradero de Juan José Estrada, miem-
bro de la cpdh de Masaya, capturado en Peñas Blancas.1252

Fueron identificados los cadáveres localizados en las proximi-
dades del empalme de Catarina el pasado 4 de octubre. Ellos eran 
Néstor de Jesús Gómez Corea (18), de Ciudad Darío, y Gregorio, de 
Wiwilí, ambos extrabajadores del plantel de la compañía Albert 
Alle, en Tipitapa. La madre de Jesús Gómez afirmó que fueron 
capturados por patrullas del Becat cuando iban para Granada, 
en busca de trabajo. Hay testigos que afirman que los subieron 
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violentamente a un vehículo lleno de guardias. Un vecino del em-
palme de Catarina relató que un yip, conducido por desconocidos, 
había llegado al lugar a botar los cadáveres.1253

 ■ Managua: El colaborador de la osn, Carlos Manuel Aguirre, 
fue ejecutado en Jocote Dulce por un grupo de unos 15 jóvenes 
que se identificó como del fsln. Su esposa, quien quiso prote-
gerlo con su cuerpo, también murió. Los jóvenes gritaban: “¡Que 
salga el asesino de Pacheco!” y dejaron rótulos pintados: “Murió 
por sapo. fsln”.1254

Una patrulla de la Decimotercera Sección de Policía, coman-
dada por el sargento Gutiérrez, conocido como “El Macho Negro”, 
allanó ilegalmente el local de la cgti del barrio San Cristóbal, de 
ahí sacó al joven Francisco Brenes y se lo llevó detenido.1255

 ■ Fue herido Napoleón Cuevas, por circular después del toque 
de queda. Es originario del ingenio San Antonio.1256 
 ■ San Juan del Sur: Somoza inauguró una empresa privada de 

langostinos, bajo una estricta vigilancia que incluyó helicópte-
ros. Fueron acarreados empleados del Estado de Managua. En su 
discurso arremetió contra los gobiernos de Venezuela, Estados 
Unidos, Colombia y Panamá: “Que no vengan los colombianos a 
hablarme de democracia cuando son el país que más ha vivido 
bajo Estado de Sitio y son el país que produce la mayor degene-
ración para la humanidad, como son la marihuana y la cocaína”, 
dijo. Atacó a Venezuela, por los altos precios del petróleo, y a los 
banqueros nicas, a quienes amenazó con controlarles las ganan-
cias que obtienen a costa de los ahorrantes. También amenazó a 
la Cámara de la Construcción.1257

 ■ Lista tétrica: Juan Ramón Rivera fue asesinado en el Hospital 
San Vicente, de Matagalpa. 

15 de octubre:

 ■ Lista tétrica: Dolores Machado Bustos (47), asesinado en ca-
mino de Las Viudas, Managua. 

16 de octubre: 

 ■ Managua: Doña Socorro Miranda identificó la ropa de su hijo 
Luis Valenzuela Miranda (19), como el sexto asesinado de Xiloá.1258

 ■ León: Apareció asesinado el dirigente de la comunidad indígena 
de Sutiaba, Arístides Sánchez. Familiares relataron que, después de 
su captura, el 12 de este mes, nunca apareció su nombre en el rol 
de prisioneros de la Cárcel La 21. En El Ojoche localizaron sus des-
pojos: el cuerpo estaba parcialmente destruido en la parte inferior 
y fue identificado por las botas, una cicatriz en una mano y otras 
características. Fue enterrado en el Cementerio San Juan Bautista 
el día 17.1259

Fue ejecutado por la gn Luis Téllez López, su cadáver fue lo-
calizado e identificado por Ramona López de Téllez en el kilóme-
tro 85-86 de la Carretera Managua-León. Había sido capturado 
el 11 de octubre a las 3:00 a. m. en su casa de habitación en la 
colonia Troylo, de León, y presentaba un balazo en el pecho y 
otro en la sien derecha. Su esposa Rafaela Martínez aparece en 
una fotografía, en La Prensa, cuando llora desconsoladamente al 
constatar que el cadáver masacrado era el de su esposo.1260 

La catedral de León seguía ocupada por los guardias.1261

 ■ Se contabilizaron 67 refugiados en la Embajada de México, 11 
en la de Panamá y 120 están hacinados en la de Venezuela.1262
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 ■ El Partido Conservador protestó por la injusta prisión del di-
rectivo Vicente Rappaccioli, detenido hace tres semanas en las 
cárceles de Jinotepe.1263

 ■ Internacionales: La oea condenó ayer las incursiones de la 
aviación somocista en territorio de Costa Rica. Con 19 votos a 
favor y 2 abstenciones, se aprobó el proyecto de resolución pre-
sentado por Costa Rica, en el cual censura y deplora las condi-
ciones de los nicaragüenses. El embajador de Venezuela, José 
María Machín, afirmó que el gobierno de Somoza tiene una sed 
insaciable de sangre.1264

17 de octubre: 

 ■ Masaya: Fue capturado, por patrullas gn, el profesor Asunción 
Armengol Ortiz López, en su casa de habitación situada media 
cuadra al este de Cuatro Esquinas. Asunción era el principal di-
rigente autóctono de Monimbó, quien había dirigido la insurrec-
ción popular de febrero y participado como parte del Estado Ma-
yor tercerista en la insurrección de septiembre.1265

 ■ León: Se desarrolló un operativo de propaganda armada, en 
conmemoración del primer aniversario de la caída de Pedro 
Arauz Palacios. A las 6:00 p. m., hicieron pintas en los barrios y 
mini mítines. Algunas consignas eran: “Organizar para Combatir, 
Combatir para Organizar” (Federico), “No habrá fuerza humana 
ni técnica capaz de detenernos” (Federico). Se habló sobre la par-
ticipación de “Federico” en el proceso revolucionario y del papel 
del pueblo en la lucha. Al final lanzaron al aire ráfagas de metra-
lla. No hubo incidentes con la gn.1266 
 ■ Managua: El Grupo de Los Doce emitieron un pronuncia-

miento ante la mediación.

 ■ Asciende a 120 la cifra de nicaragüenses que esperan docu-
mentación para viajar a Caracas, Venezuela. Algunos están haci-
nados en la sede diplomática desde hace tres meses. La lista de 
asilados es:

William Molina Dávila, Silvio Molina Dávila, Mario Mendieta, Silvio 
Parrales, Sidney Escobar, Auxiliadora Flores, Lilliam Martínez, Bernardo 
García Mejía, Clara Urtecho Espinoza, Ricardo Narváez, Ovidio Alvarado, 
Ana María Bermúdez de Alvarado, Adolfo Martín Bermúdez Alvarado, 
Marco Antonio Alvarado Bermúdez, Sara María Alvarado Bermúdez, 
Xiomara Azucena Alvarado Bermúdez, Napoleón Molina Dávila, René 
Mendieta, Ernesto Morales, Walter Molina, Gilberto López, Víctor 
Urtecho, Santiago Solís, Eugenio Rocha, Iván Arias, Alfonso Reyes, 
Sergio Solano, Ricardo Vargas Gutiérrez, Mercedes Solano Gutiérrez, 
Aracelly Castro Díaz, Ricardo García Mejía, Manuel Rodríguez Alemán, 
Reynaldo Molina, Francisco Rojas, Francisco Jiménez, Chéster Borge, 
Marvin Corrales, Mauricio Guillén, Mario Burgos Coronado, Julio 
Rocha Molina, Luis González Medina, Donald Altamirano, Marvin Solís 
Gómez, Marco Antonio Castillo Mendoza, Lenín Hermida, Roberto 
Zapata López, Elba Leticia Fabbri Medrano, Carlos Granja, Alberto 
Espinoza, Rafael Cruz, Arnoldo Narváez, Julio César Avendaño, Juan 
Francisco Guillén, Juan Manuel Loredo Pravia, Francisco Miguel 
López Alvarado, Luis Álvaro Pupiro Mercado, Rodolfo Acevedo Molina, 
Francisco Enríquez, José Domingo Reyes, José Martín Quintero, Ismael 
Blanco Guadamuz, Patricia García, Mercedes Munguía, Luvy Baltodano 
de Borge, Álvaro Borge, Ángela Rosa Rocha, Iván Vanegas, Roberto 
Montenegro, Dinora Parrales, Tomás Antonio Bolaños Munguía, 
Alejandro Peugnet, Dinora Sofía Peugnet, Chéster Adolfo Borges, 
Hamley Borge, Rosa Parrales, Norman Reinerio Molina Dávila, Tatiana 
Hermida García, Jorge Esquivel, Ronaldo Molina, Renaldy Tapia, Luis 
Granja, Jorge Toruño, Juan Ramón Navarrete, Orlando Martínez, Carlos 
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Manuel Guillén, Hermes Rosales, Danilo Barberena, Manuel Vanegas, 
Mario Castro, Moisés Arias, Marvin Alemán, Fernando M. Blanco, Luis 
F. Blanco, Leonel Portillo Ortiz, Alfredo Moncada, José León Rivas, 
Ricardo López Navarrete, Rodolfo Espinoza Ruiz, Arelis Mendieta, 
Miguel Ángel Solano, Leonel Rodríguez, Carlos José Hernández, Juana 
Hermida, Wilberto Hermida Vargas, Danilo Sánchez, Ricardo Gutiérrez, 
Rolando Palacios, Omar Arias, Ervin López, Domingo López Ortiz, 
Enrique Guerra, Jacinto Enríquez, Uriel Hernández, Francisco Bonilla 
y Emilio Berríos.1267

 ■ Se informó la desaparición de Miguel Castillo Alvarado, padre 
de cinco niños, de quien no se tiene noticias desde el 24 de sep-
tiembre. Personas que pidieron no ser identificadas informaron 
que vieron cómo arrestaban a Miguel con Santos López Espi-
noza, este último padre de nueve criaturas.1268

 ■ León: En la madrugada sacaron de sus casas a Juan Alberto 
Sandoval Morales (19), Mauricio Antonio Sánchez Romero (17), 
Julio González Hernández (18), Carlos Olivas Loáisiga (42), Leo-
nardo Cárdenas López (20) y los hermanos Francisco (19), Benito 
y Óscar Fajardo Calix (11). Estos últimos comenzaban a laborar 
en la finca La Máquina cuando se paró una patrulla de guardias y 
los detuvo. Igualmente capturaron a Julio Amaya Vélez y al señor 
Julio Cárdenas López, ambos mecánicos. Otros jóvenes prisio-
neros son Dionisio González y su hermano Carlos, a quienes se 
les conoce como “Los Capachos”, y Antonio Linarte Gutiérrez, 
a quien le encontraron un rifle 22, en el sector de San Felipe.1269

 ■ Masaya: La viuda de Arturo Velázquez, asesinado en su casa 
de habitación el 27 de septiembre, le envió una carta a Somoza 
en la cual demanda una investigación y castigo para la patrulla 
de guardias que asesinó a su esposo. Hizo un relato pormenori-
zado de cómo fue asesinado.1270

 ■ Jinotega: En las cercanías de la finca La Colonia, fueron asesi-
nados Wilfredo Hollman Martínez, Róger Martínez Huete y Fidel 
González, con balazos en diferentes partes del cuerpo. Presun-
tamente participaron en un asalto y asesinaron al universitario 
Denis Zamora González hace unos dos meses. No saben cómo 
fueron cometidos los asesinatos.1271

 ■ Lista tétrica: Manuel López D. (32) muerto en Monimbó; 
Arístides López D. (25), muerto en Monimbó; Róger Rivera H., 
masacrado en Jinotega; y dos desconocidos que murieron junto 
con el anterior.

18 de octubre: 

 ■ Managua: Fueron liberadas, después de 35 días, la periodista 
Rosario Mora Espinoza con su hermana Leticia y la periodista Eva 
María Samqui Chan, quien fue detenida por agentes de la Oficina 
de Seguridad el 11 de octubre, en San Judas. Presuntamente los 
cargos eran agitar y hacer llamados por medio de La Prensa. Ro-
sario narró con detalles los interrogatorios que le hicieron. Eva 
María Samqui estuvo presa cinco semanas acusada de portar pa-
peletas subversivas. La tuvieron en las mazmorras de la Seguridad 
y después de diez días fue llevada a la Central de Policía.1272 

Jóvenes armados con revólver, tapándose el rostro con pa-
ñuelos, desarmaron al celador del Centro Experimental México, 
situado en Bello Horizonte.1273

Fue asaltada, por una escuadra del fsln, la sucursal del Banco 
de América de Ciudad Jardín. Los cuatro jóvenes, tres armados de 
pistola y uno con metralleta, vestidos normalmente y con lentes 
oscuros, llegaron a bordo de un taxi y se llevaron medio millón de 
córdobas.1274
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Fue detenido Domingo Noguera, presuntamente por haber 
participado en la masacre del Open 3.1275

 ■ Jinotega: El cadáver del joven agrónomo Róger Rivera He-
rrera, supuestamente muerto en un enfrentamiento entre civiles 
y efectivos de la gn, fue llevado al Hospital Victoria. Presentaba 
19 perforaciones de bala y fue encontrado en la comarca El Sara-
yal, a 45 kilómetros de Jinotega.1276

 ■ La Escuadra “Selim Shible” del fsln-gpp recuperó armas en 
casa de un norteamericano gerente de Imecsa. Les dieron una 
explicación política de la acción a los habitantes de la casa. De-
jaron pintas con el nombre de la escuadra y del operativo y se 
retiraron en orden y sin sufrir bajas.1277

 ■ Apareció en La Prensa un resumen de una entrevista a Henry 
Ruiz (Modesto) en San José, Costa Rica, realizada por un reportero 
del periódico El Trabajador. Ruiz respondió a preguntas sobre el 
futuro de la lucha política en el país, sobre la mediación que se está 
realizando entre la oposición y el régimen somocista, acerca de la 
gn, entre otros asuntos. Sobre la insurrección de septiembre dijo: 

Debemos afirmar que a pesar que no se cumplieron los objetivos 
que la insurrección se planteó, los resultados hasta hoy obtenidos 
son una victoria del pueblo y de las organizaciones revoluciona-
rias y antisomocistas que han intervenido para el derrocamiento 
de la dinastía y la Guardia Nacional. El genocidio que la guardia 
somocista ha cometido con nuestro humilde pueblo es una victoria 
pírrica de Somoza y las fuerzas más oscuras que lo sustentan; no 
son en vano la sangre, el heroísmo y el sacrificio que han ofrendado 
las masas.1278

En cuanto a la negociación, afirmó: 

En la actual coyuntura con la correlación de fuerzas militares, el 
enemigo buscará una salida negociada en la cual lo fundamental 
será la guardia somocista y los intereses de Somoza, no la figura 
política del tirano y el fsln. En términos militares visualizamos la 
reorganización de la resistencia armada de nuestro pueblo para 
garantizar que el genocidio no continuará y que el programa mí-
nimo de gobierno va a ser cumplido. La inversión social que los 
nicaragüenses hemos hecho no puede ser pagada con una cuota de 
poder en la cual no se toquen los bienes de Somoza y se caricatu-
rice la reorganización del Ejército dejando intactas las estructuras 
de mando. El cauce de la crisis actual no puede quedar en el im-
passe que dan las negociaciones multilaterales que no tomando en 
cuenta las líneas revolucionarias, dan al traste con el sacrificio y la 
abnegación de nuestros pueblos. Los sandinistas queremos dejar 
de ser monigotes de la política norteamericana y emprender una 
vida independiente. Es la idea del somocismo sin Somoza la solu-
ción que hemos venido denunciando y que no estamos dispuestos a 
aceptar (…). La estructura de la Guardia tiene necesariamente que 
ser radicalmente cambiada, afectada, pues esta la institución es 
parte integral de la naturaleza del somocismo (…). Nuestras metas 
no terminan en la respuesta que pretenden dar los llamados sec-
tores moderados, pues cambiar la camisa es un giro literalmente 
atrás en el que se esconde la claudicación total, empeñando el fu-
turo de los nicaragüenses. Lo viejo no se resignará a morir, Somoza 
no se resignará a perder.1279
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19 de octubre:

 ■ La cpdh de Nicaragua dio a conocer una lista de jóvenes que 
han sido detenidos por patrullas militares y cuyo paradero se 
ignora: Pablo Antonio Guadamuz Robleto (20), estudiante de-
tenido en León el 11 de octubre de 1978. En Managua, Mayra 
Hernández (20), César Augusto Fajardo, estudiante, y Juan José 
Estrada (16), capturado el 5 de octubre.1280

 ■ El diario Miami Herald publicó una extensa nota, en la cual 
señala que la gn de Nicaragua utilizó armas fabricadas en Israel 
durante la guerra de septiembre, entre ellas la ametralladora uzi 
y el fusil Galil, de gran alcance.1281

 ■ Salen hacia México los primeros cincuenta asilados.1282 
 ■ Internacionales: El cubano Félix Camina y el hondureño 

Rubén Beltrán fueron capturados en la ciudad de Danlí, a cien 
kilómetros de la capital de Tegucigalpa, acusados, por agentes 
policiales, de vender armas al fsln.1283

 ■ Cerca de cien sandinistas capturados en Honduras son depor-
tados a Panamá y Venezuela.1284

20 de octubre: 

 ■ Jinotega: Omar Cabezas logra contactarse con Francisco Ri-
vera (El Zorro), quien había salido para Honduras, y se encuentra 
con él en El Poteca. Esto por medio de Javier, hermano de César 
Barahona. 1285

21 de octubre: 

 ■ Masaya: El cadáver del profesor Asunción Armengol Or-
tiz apareció en una de las gavetas de la morgue del Hospital El 
Retiro, en Managua. Tenía el cráneo destrozado y quemaduras 
en los brazos y costados. Su esposa Argentina Gómez de Ortiz 
queda con tres hijos: Vladimir (7), Indira (3) y Armengol (2), ade-
más de estar embarazada de cuatro meses. El padre del profesor, 
el señor Alberto Chávez, presentó un escrito con una narración 
de los hechos y una petición para que investiguen y castiguen a 
los culpables. En su escrito señala que su hijo fue mutilado.1286 
 ■ Managua: Cumplió 43 días de estar en prisión el Ing. Eduardo 

Hollman Chamorro, sin que se le haya formulado cargo alguno, 
tras ser detenido el 9 de septiembre a las 4:00 p. m., en compañía 
del Lic. Gustavo Adolfo Argüello Hurtado y del poeta Carlos Ale-
mán Ocampo.1287

 ■ Granada: Estalló una poderosa bomba en la puerta de la casa 
del alcalde municipal, el Ing. Salomón García Aguilar.1288

 ■ La ania pidió libertad inmediata para el Ing. Álvaro Sáenz 
Baca, quien se encuentra detenido en la Central de Policía de 
Managua desde hace 6 días.1289

 ■ Internacionales: En un campamento denominado Campo 
Luna, en Honduras, están viviendo 1500 refugiados nicaragüen-
ses que huyeron hacia ese país. En total se han censado 8944 
refugiados, los cuales están distribuidos en 15 campamentos y 
provienen en su mayoría de Chinandega.1290

 ■ Lista tétrica: Brenda Mercado Acuña (11), muerta en Jalapa; 
Rolando Campos Cruz, muerto en Carretera a Nandaime des-
pués de haber sido detenido; y José M. Castillo Vanegas (20), 
muerto en Managua.
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23 de octubre:

 ■ Managua: El cadáver de Jerónimo García Reyes, originario de 
Guadalupe, Chinandega, y asesinado en los encuentros armados 
del 9 de septiembre en la colonia Américas 1, fue sacado de su 
tumba en los patios de Nuestra Señora de la Candelaria, por una 
patrulla de la gn. Vecinos le habían dado sepultura el 10 de sep-
tiembre y luego la familia había llegado a visitar el lugar.1291

24 de octubre: 

 ■ Managua: La Escuadra “Héroes de Octubre”, del fsln-gpp, 
mediante el operativo “Pedro Arauz Palacios”, asaltó el Banco 
Popular en el barrio Monseñor Lezcano. En esta oportunidad 
obtuvieron 325 817 córdobas.1292 

25 de octubre: 

 ■ Masaya: Escuadras del fsln atacaron a una patrulla de la 
Guardia. Estaban en la caseta del puesto gn, frente a la entrada 
de Nindirí. Murieron los guardias Arturo Gómez, Emilio López y 
Celso García.1293 

26 de octubre: 

 ■ Managua: Después de constatar el fracaso de la mediación, el 
Grupo de los Doce se retira de esta, así como del fao, y se asila en 
la Embajada de México. En un comunicado, dicen: 

Nosotros, Grupo de los Doce, hemos decidido retirarnos del fao y 
no participar más en las pláticas con la llamada Comisión Media-
dora. Nosotros aceptamos en una reunión del 14 de septiembre, 
dentro del fao, que se hablara con los Estados Unidos para tratar 
de parar el genocidio. Pero al final la misma se ha convertido en 
intervencion.

Y los nicaragüenses no debemos permitir que bajo una desconfia-
ble promesa de salida de Somoza los Estados Unidos aseguren de 
antemano todos los mecanismos necesarios para que la dictadura 
militar sobreviva y el clamor de los oprimidos de nuestra tierra siga 
siendo ahogado en sangre.1294

 ■ Managua: Durante la noche estallaron unas quince bombas en 
la colonia Centroamérica, también en los barrios Santa Ana, 14 de 
Septiembre, Monseñor Lezcano, Campo Bruce y Las Américas.1295

Los celadores de la Compañía de Servicios Generales, ubi-
cada en Bello Horizonte, fueron desarmados por jóvenes que se 
identificaron como Becat y se llevaron un rifle magnum, una es-
copeta 16 y una pistola.1296 
 ■ El Gobierno de Nicaragua integró una comisión de tres abo-

gados liberales para analizar el documento ante la Comisión 
Mediadora.1297 
 ■ Lista tétrica: Dos cadáveres desconocidos fueron localizados 

en la ciudad de Estelí.

27 de octubre:

 ■ Managua: Las estructuras populares del fsln mantienen hos-
tigamientos contra patrullas de la gn en los barrios. La población 
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reporta nutridos estallidos de bombas en diferentes partes de la 
ciudad.1298

A las 7:20 a. m. combatientes populares lanzaron una pode-
rosa bomba sobre la Decimosegunda Sección de Policía, en Bello 
Horizonte, la cual estalló entre un yip gn militar y las barricadas 
de protección de la institución.1299

Unos cuarenta nicaragüenses asilados salieron rumbo a Ca-
racas, Venezuela.1300

Una escuadra del fsln-gpp realizó un operativo de ajusticia-
miento, en el barrio René Shick, contra el somocista Venancio 
Pérez Vanegas, conocido hostigador y “oreja” responsable de la 
captura y asesinato de colaboradores y militantes del fsln.1301

Escuadras del fsln tercerista asaltaron una furgoneta del 
Banco de América, obtuvieron 350 000 córdobas en efectivo y un 
millón en cheques y documentos.1302

Las milicias populares sandinistas asaltaron una armería en 
Bello Horizonte, se llevaron 3 escopetas y 2 revólveres.1303

 ■ Estelí: En La Trinidad estallaron dos bombas a las 7:00 p. m.1304 
 ■ El fao continúa en la mediación. Publicó un documento 

que entregó a la Comisión Mediadora Internacional el miér-
coles 25, en el cual formula su posición de fondo sobre cómo 
resolver la grave crisis nacional, con el fin de que quede claro 
que no ha habido ninguna modificación en su posición después 
de la salida del Grupo de Los Doce de esta organización. El Dr. 
Rodolfo Robelo Herrera fue designado por el pleno del fao para 
integrar la Comisión Política, en sustitución de Sergio Ramírez 
Mercado.1305

El Lic. Reinaldo Antonio Téffel y el Dr. Roberto Argüello Hur-
tado renunciaron a sus cargos de asesores de la Comisión Política 
del fao, lo cual coincidió con la salida del Grupo de los Doce, y 
expresaron su pesimismo por el rumbo que lleva la situación.1306 

 ■ Internacionales: El Ejército de Honduras desmanteló tres 
campos de entrenamientos guerrilleros que sandinistas habían 
montado en territorio hondureño, en la hacienda La Concordia, 
cercana a Tegucigalpa, en El Junquillo y en Las Delicias, en el de-
partamento El Paraíso, fronterizo con Nicaragua. Entre los que 
dirigían los campamentos, reconocieron a Walter Ferrety Fon-
seca (Comandante Halcón), quien, junto a “Marcos”, entrenaba 
en Las Delicias y La Concordia; mientras tanto, el comandante 
instructor de Los Junquillos era Mario Joaquín Arthur, más co-
nocido en la guerrilla como “Abel Rivera”, de nacionalidad pa-
nameña. El desmantelamiento fue para demostrar neutralidad, 
dijo el secretario de prensa de la Junta Militar, Herman Hallan 
Padgett.1307

 ■ Dentro de su campaña de proyección, la tendencia tercerista 
divulgó fotos, a través de The Associated Press, de campamentos 
guerrilleros en los cuales se observan armas pesadas.1308

 ■ Lista tétrica: Eddie R. Useda G. fue encontrado muerto en el 
kilómetro 39, Carretera Masaya-Tipitapa.

28 de octubre:

 ■ Estelí: En la ciudad de La Trinidad, a las 7:00 p. m., estallaron 
dos poderosas bombas, las cuales pusieron en tensión a la pobla-
ción, especialmente a la gn, que desató un intenso patrullaje.1309

 ■ Internacionales: La Agencia efe difundió la decisión sobre un 
boicot de obreros y marinos españoles al tráfico de armas hacia 
Nicaragua. Comenzó en Bilbao y Valencia y se extendió a Barce-
lona, Santander, La Coruña, Vigo, Cartagena, Huelva y Algecíras. 
Por su parte, se adelantó que el gobierno estudia una propuesta 
de no enviar armas y materiales bélicos a “zonas calientes”.1310
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 ■ Organizaciones integrantes del fao arreciaron sus explicacio-
nes para defender la representatividad de esta organización, aún 
después de que se haya retirado el fsln, que estaba represen-
tado por el Grupo de los Doce. El fao tenía expectativas de que, 
por medio de la Comisión Mediadora, se pudieran hacer algunos 
cambios como la reestructuración de la gn.1311

 ■ Los problemas económicos se agudizan, el gobierno niega fon-
dos a la unan y esta dice estar al borde de la quiebra. Empresas 
hacen gestiones para trasladarse a Honduras. Se anuncia que las 
cosechas serán muy malas porque no hubo préstamos suficientes. 
Las compañías aseguradoras no quieren reconocer los daños su-
fridos por cientos de empresas quemadas o destruidas por los 
ametrallamientos. Aumentan la desocupación y el hambre.1312 
 ■ Las estructuras de trabajo y clandestinas del fsln también 

requieren recursos. Esto provoca la multiplicación de operativos, 
los cuales tienen varios propósitos: asaltos a camiones repartido-
res para distribuir los productos entre los hambrientos y robos a 
bancos y otros negocios, a fin de conseguir dinero para comprar 
armas y avituallar a los combatientes que están en casas de se-
guridad. Por lo anterior, aumentan los asaltos a celadores y a gn 
que hacen labor de vigilancia.1313

 ■ Lista tétrica: Juan R. Torres Burgos, asesinado en Chinandega. 

30 de octubre: 

 ■ León: Jóvenes que se identificaron como del fsln asaltaron el 
Depósito de La Pepsi, se llevaron 26 059 córdobas. Las instalacio-
nes de esta empresa se encuentran a nueve kilómetros de León, 
sobre la carretera a Chinandega.1314

 ■ Lista tétrica: Gerardo Hernández, asesinado en Estelí.

31 de octubre: 

 ■ Jinotepe: Una patrulla de guardias, en un yip Becat que vigi-
laba la planta eléctrica de esta ciudad, fue atacada por grupos de 
jóvenes no identificados que salieron de los cafetales y lanzaron 
profusamente bombas de contacto. Esto ocurrió cerca del barrio 
Pila Grande y la colonia Santiago.1315

 ■ Internacionales: Unos 65 combatientes sandinistas se entre-
garon pacíficamente a la Guardia Civil, la cual realiza una opera-
ción de limpieza en la región. El último grupo fue capturado en la 
finca El Pelón, en Liberia, Costa Rica.1316
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Noviembre

a dinámica represiva, incrementada después de la insurrección de septiembre, se mantuvo durante 
todo ese mes. Las acciones cívicas populares disminuyeron, siendo más evidentes las acciones com-
bativas, en particular, manifestaciones armadas en los barrios, ataques a posiciones de la gn golpes 
de mano y asaltos. Al final del mes, aunque fue anunciada la suspensión del toque de queda y la Ca-
dena Nacional a la que estaban sometidos los medios de comunicación, se mantuvo la Ley Marcial 
y el estado de sitio.

1 de noviembre: 

 ■ Chinandega: Caen los militantes del fsln: Blas Real Espinales, jefe de la tendencia tercerista 
en este departamento, David Martínez, María del Pilar Gutiérrez, José Benito Centeno y Francisco 
Méndez Munguía. Tres más no fueron identificados. 

Blas Real era sociólogo y había sido enviado, días antes de la insurrección de septiembre, como 
responsable clandestino de Chinandega por parte de los terceristas. Su hermano Leonardo había 
caído en la montaña en 1976. Blas había trabajado en el Consejo Superior Universitario Centroa-
mericano (csuca), destacó por sus investigaciones socioeconómicas de la realidad nicaragüense 
y centroamericana, de ahí había pasado a integrarse a las filas. María del Pilar Gutiérrez Aguirre 
(Pilú), desde años atrás impulsora de movimientos cristianos, se había integrado al fsln y era una 
excelente organizadora.1317 

L
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La gn emitió un parte oficial informando que, a las 8:00 a. m. 
del 1 de noviembre, sostuvo un enfrentamiento con un grupo de 
guerrilleros que se entrenaba a 400 metros del kilómetro 128 de la 
Carretera Chinandega-León, propiamente en el sitio conocido 
como Los Cabros, y que perecieron seis insurgentes, entre ellos 
una mujer, mientras dos lograron escapar. Más tarde, según el 
comunicado, en el reparto Irlanda, de Chinandega, al llegar a 
registrar una casa fueron recibidos a tiros y murieron dos gue-
rrilleros. Las armas capturadas fueron: tres carabinas calibre 30, 
tres subametralladoras, un rifle magnum 22, un rifle 30, dos es-
copetas calibre 12 y cien cartuchos de dinamita. Los cadáveres 
fueron llevados a la morgue del Hospital El Retiro y, hasta el día 
2, permanecían aún sin identificar.1318 
 ■ Rivas: Fue capturado en Peñas Blancas, y llevado a las cárce-

les de Rivas, Santiago Jesús Avellán García, originario de Jinotepe, 
quien se dirigía a Costa Rica.1319

 ■ Los diputados somocistas rechazaron el documento del fao, 
entregado a la Comisión Mediadora el día 25, el cual contempla 
la formación de un gobierno nacional. Indican que no están dis-
puestos a hacer ninguna reforma constitucional para validar nin-
gún acuerdo en esa dirección.1320 

2 de noviembre: 

 ■ Matagalpa: Guardias en un Becat asesinaron a los militantes 
sandinistas, Ing. Salvador Amador Lanzas (31) y al responsable 
clandestino del fsln (gpp), en Matagalpa, Crescencio Rosales. 
Salvador conducía un carro marca Toyota color rojo. Fue ame-
trallado una cuadra al sur de la gasolinera Chevron. 

Salvador era el único hijo varón del matrimonio Amador Lan-
zas. Se graduó de ingeniero en El Zamorano, en Honduras, y se ca-
racterizaba por ser un profesional competente y serio. Era primo 
de César Augusto Amador, capturado y desaparecido desde el  
9 de septiembre.

Crescencio Rosales Cabrera era originario de León y, des-
pués de permanecer en la montaña en 1976, había bajado junto 
a William Ramírez en 1977. Fue puesto a cargo del trabajo de 
Matagalpa. La gn informó que les encontraron dos pistolas au-
tomáticas, marca Browning y Smith and Wesson, y correspon-
dencia.1321

Se estableció que momentos antes se produjo el robo de un 
mimeógrafo, de la casa de Manuel Castro Flores, y que los auto-
res andaban en un vehículo muy parecido al que manejaba Salva-
dor. Quienes habían participado en la operación para recuperar 
un mimeógrafo, a fin de imprimir papeletas subversivas, eran 
Sócrates Baldizón y José Abraham Castillo.1322

 ■ Estelí: Familias de detenidos le enviaron un telegrama a So-
moza para solicitarle la libertad de Luis Irías Barreda, Iván Kauff-
mann, Dr. Saturnino Mejía, Dr. Sergio Argüello Valdivia, Dr. Por-
firio Molina, Dr. Alejandro Dávila Bolaños, Marcelino Valenzuela 
y el Lic. Orlando Mendoza. En el mensaje, las esposas de los reos 
hacen ver que no participaron en el levantamiento del 9 de sep-
tiembre, porque se encontraban presos desde tres días antes. El 
telegrama iba con copia al Comandante de Estelí, al Inspector 
General de Ejército y a la cidh de la oea.1323 
 ■ Managua: Anden denunció que hasta el momento siguen de-

tenidos tres dirigentes de esa organización: Pedro Ortiz, Ronaldo 
D. Brooks, en Managua, y Agustín Aguilar, en las cárceles de Ji-
notepe.1324
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 ■ La Iglesia católica organizó servicios de recordación póstuma 
en los cementerios de las cinco principales localidades donde 
se realizaron insurrecciones en septiembre. En Managua la con-
centración en el cementerio fue multitudinaria. La población 
depositó flores especialmente en la tumba de Pedro Joaquín 
Chamorro, a pesar de la vigilancia de la gn que sobrevoló el ce-
menterio.1325

 ■ León: Pobladores colocaron flores en los lugares donde apa-
recieron innumerables cadáveres, después de las matanzas de la 
gn. En la Carretera de Circunvalación hacia Chinandega había 
promontorios enflorados, la más notoria fue la tumba colectiva 
de Barrio Nuevo, donde fueron ejecutados por la gn más de 20 
jóvenes, el 15 de septiembre. También se realizaron misas particu-
lares como la de Moisés López, estudiante de la unan, oriundo de 
Jinotepe, en el templo de La Merced. Moisés había sido asesinado 
en la comarca de Lechecuagos.1326

 ■ Lista tétrica: Alejandro Romero (36), pescador asesinado por 
un militar en Corinto. 
 ■ Bases económicas del país peligran, dicen los empresarios. Un 

documento del inde fue presentado ante la Comisión de Media-
ción internacional, en este se hace un análisis sobre el rumbo de 
la economía de un país que es algodonero, cafetalero y ganadero. 
El inde demostró con cifras oficiales la importancia del sector 
agroexportador y enfatizó en que se necesita un gobierno que 
realmente tenga autoridad para gobernar, a fin de que puedan 
salir adelante todos los sectores.1327

 ■ El fmi bloqueó 20 millones de dólares que entrarían al país 
en calidad de financiamiento compensatorio. El presidente del 
Banco Central explicó que se tomarán medidas para que pue-
dan tener fondos los bancos privados, con el fin de financiar la 
producción.1328

 ■ Internacionales: Siete marinos nicaragüenses se apoderaron 
de una embarcación de la empresa Pesca Nica, propiedad de So-
moza, y pidieron asilo en Colombia, pues no pudieron llegar a Ve-
nezuela. Los nombres de los marineros son: Francisco Caballero, 
Luis Monterrey, Juan Plazaola, Roberto Cornejo, Lázaro Arturo 
Díaz, Víctor Escorcia y Ernesto López.1329

 ■ La cidh inició una reunión a puerta cerrada para evaluar su 
reciente visita a Nicaragua y estudiar la situación de los derechos 
humanos en el resto del hemisferio.1330

3 de noviembre:

 ■ León: A las 3:00 p. m., la gn atacó una casa en San Felipe donde 
se reunieron combatientes de las Milicias Populares Sandinistas 
(mps). Capturó y asesinó a Óscar Duarte Vado (22), mecánico, 
Leónidas Laguna Delgado (25), René Gutiérrez (El Chino), ta-
xista, y Everardo González (16), también taxista. 

De la casa fueron llevados a la Cárcel La 21 dos muchachas y 
seis niños, todos de la familia González: Eduardo José (año y me-
dio), Lester (4), Aura Estela (9), María Mercedes (8) y los gemelos 
Genaro Agenor y Carlos (7). También fueron conducidas a pri-
sión Carmen (22) y Mercedes (17), ambas González Cuadra. 
Esta era novia de Óscar Duarte Vado. La casa estaba en el barrio 
San Felipe. Se comentaba que fueron víctimas de un soplón. La 
Prensa publicó fotografías de los muertos y del estado en el cual 
quedó la casa.1331 

Posteriormente, en horas de la noche, escuadras sandinistas 
tomaron los barrios Ermita de Dolores, El Coyolar y luego San 
Felipe, donde desarrollaron propaganda y mítines populares. 
Fueron hostigadas las patrullas de la gn.1332
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Recuperaron su libertad el estudiante Silvio Fonseca Bárcenas 
y el Ing. Ostillo Portillo, capturados por patrullas de la gn.1333

 ■ Matagalpa: El cadáver de un hombre muerto a tiros fue encon-
trado sobre la vera del río Grande de Matagalpa. Minutos antes, 
la casa de Rigoberto Navarro fue atacada a tiros y el celador res-
pondió a los atacantes. La gn llegó al escuchar el tiroteo y, en el 
reconocimiento, encontraron el cadáver cerca del lugar.1334

 ■ Lista tétrica: Ariel Muñoz Cortés (28), asesinado en su casa 
en Subtiava, León. 
 ■ La cpdh de Nicaragua hizo una declaración oficial sobre un 

comunicado que monseñor Gabriel Montalvo, Nuncio Apostó-
lico, junto con el sacerdote León Pallais Godoy, S. J. (somocista), 
dirigieron ante la Santa Sede, en la cual emitieron informes adver-
sos a lo manifestado por otros obispos nicaragüenses, quienes, a 
través de Pastorales de la Conferencia Episcopal, han denunciado 
las graves injusticias del régimen de Anastasio Somoza. Las ges-
tiones del Nuncio y de León Pallais van direccionadas en contra 
de Miguel Obando y Bravo. Firmó la declaración José Esteban 
González, Presidente de la cpdh.1335

 ■ Fue asesinado en la puerta de su casa, y en presencia de sus 
hijos, Ariel Núñez Cortez (28), por una patrulla de guardias que 
le disparó 16 proyectiles.1336

 ■ Internacionales: acan-efe informó, a través de su enviado es-
pecial Miguel Larraya, desde Vancouver, Canadá, que el Comité 
Ejecutivo de la Internacional Socialista aprobó un plan de ayuda 
a las fuerzas de oposición que luchan contra el régimen del pre-
sidente de Nicaragua, Anastasio Somoza. En el plan refieren que 
se necesitan cincuenta mil dólares mensuales para alimentar a 
las fuerzas de oposición que se encuentran refugiadas en Costa 
Rica, Panamá y Honduras.1337

4 de noviembre:

 ■ El inde emitió un documento para respaldar las gestiones y el 
planteamiento del fao.1338

 ■ Managua: Cuatro jóvenes, que viajaban en un Toyota Coro-
lla color gris y en una motocicleta Honda, asaltaron la Joyería 
López, en el barrio Bolonia, cerca del Cine Cabrera. Uno de los 
vigilantes disparó contra los asaltantes, hirió mortalmente a uno 
de ellos. Estos contestaron el fuego y huyeron rápidamente, pero, 
en medio de la calle, quedó un cadáver, al parecer de quien via-
jaba en la motocicleta.1339 
 ■ Masaya: Un paramilitar ejecuta a Francisco José Ruiz Ramírez 

(19), quien había sido sobreseído recientemente. Era electricista 
y trabajaba en Sainsa.1340

 ■ Continuó la campaña “¿Dónde está Juan José?”, referida a la 
captura de Juan José Estrada Chávez, miembro de la Comisión 
de Derechos Humanos de Masaya, capturado el 5 de octubre en 
el puesto fronterizo de Peñas Blancas.1341

 ■ El fsln proletario realiza juicio y ajusticia al “esbirro somo-
cista “Carranza””, quien se había caracterizado por su actividad 
represiva contra los pobladores del barrio San José Oriental (Ca-
razo), así como en otros sectores de la ciudad.1342

5 de noviembre:

 ■ Chontales: En la inauguración del Hospital Regional, en Juigalpa, 
Somoza despotricó contra el Gobierno de Estados Unidos, al que 
acusó de estar fraguando planes para ensangrentar el territorio 
nacional, en convivencia con la oposición política nicaragüense.1343 
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 ■ Santos Lagos: En esta comunidad, entre Momotombo y La 
Paz Centro, fueron emboscados cuatro jueces de mesta, quienes 
viajaban en un yip que fue atacado con bombas de contacto. 
Sobrevivió, aunque con heridas, Fátima Vivas López (17), quien 
había sido capturada por los somocistas y era llevada hacia La 
Paz Centro. La familia la ha buscado en hospitales y penales y 
no dan cuenta de ella, por lo que expresaron temor de que la 
“desaparecieran”.1344 En comunicado del fsln se afirmó que fue 
una acción de escuadras sandinistas contra una patrulla de la gn 
y que resultaron dos miembros de la gn muertos.1345

 ■ León: A las 9:30 a. m., dos escuadras armadas de las milicias del 
barrio San Felipe ajusticiaron públicamente a los delatores de los 
milicianos caídos el 3 de noviembre. Celebraron un mitin popular 
donde se explicó el porqué del ajusticiamiento.1346

 ■ udel celebró una asamblea nacional con el nombre de “Arturo 
Velásquez”, presidente de udel asesinado por la gn en su propia 
casa hace un mes. Ahí reiteraron su respaldo al documento del 
fao. La Federación de Médicos también hizo una declaración a 
favor del proceso de mediación.1347

 ■ El Comité de Seguridad Bancaria, compuesto por delegados de 
cada uno de los bancos, presentó un informe sobre los asaltos 
bancarios, desde 1963 hasta octubre 1978: 

Año N.° de asaltos Monto
1963 1 C$ 53 000.00

1964 1 C$ 130 000.00

1965 1 C$ 67 000.00

1966 3 C$ 187 000.00

1967 3 C$ 290 000.00

Año N.° de asaltos Monto

1968 1 C$ 75 000.00

1969 2 C$ 144 000.00

1970 2 C$ 105 000.00

1976 1 C$ 45 000.00

1977 8 C$ 862 888.00

1978 30 C$ 4 723 840.27

Los más perjudicados han sido el Banco de América, con 15 
asaltos por más de 2 millones de córdobas; el banic, con 8 asal-
tos y un monto de 1.5 millones de córdobas; y el Banco Nacional, 
con 600 mil córdobas.1348 
 ■ Fueron reincorporados al Servicio Militar los tenientes co-

roneles Melvin Hodgson, Eduardo Montalván y José Wenceslao 
Mayorga, quienes pasaron al servicio de la V Compañía, des-
pués de permanecer diez semanas presos en el Cuartel General 
de Campo de Marte, implicados en un supuesto complot. Solo 
se mantuvo en prisión el teniente coronel Bernardino Larios, a 
quien señalaron como jefe de los conjurados junto con varios 
militares. Hodgson era Oficial Ejecutivo del Comando Militar 
de Juigalpa, Chontales; Montalván Ejecutivo del Comando Mi-
litar de Ocotal; y Mayorga estaba en la olrp de la gn. Bernar-
dino Larios permanecía con el capitán José Balladares Reyes en 
una celda en La Modelo. Los otros que están señalados son: el 
subteniente Manuel Contreras, el sargento Leonardo Rodríguez, 
el sargento José Dolores Zapata, el cabo Francisco Argueta y los 
alistados Saúl Maradiaga, Juan Moreno y Silvio Dávila.1349

 ■ Lista tétrica: Pedro J. Velásquez González (25) apareció ase-
sinado camino a Ticuantepe. Un desconocido fue asesinado al 
penetrar en los predios de la fan. 
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6 de noviembre: 

 ■ León: La Escuadra “Ernesto Castillo” del fsln tercerista, inte-
grada por seis enmascarados, asaltó la sucursal del Banco Nacio-
nal frente al Parque San Juan, lograron llevarse medio millón de 
córdobas.1350 

Por la noche, las mps en León, dirigidas por unidades de com-
bate sandinistas, se posesionaron en diferentes barrios, para hos-
tigar y emboscar a guardias en patrullas de Becat. Lograron un 
número de bajas no cuantificado.1351

Una escuadra del fsln-gpp ejecutó un atentado contra el se-
nador somocista Dr. Ramiro Granera Padilla (53), en su oficina 
en León. Fue mortalmente herido y falleció en la madrugada del 
día siguiente.1352 

 ■ Escuadras guerrilleras de la Columna “Ernesto Medrano” em-
boscaron, desde las márgenes del río San Juan, a una patrulla de 
la gn que ejercía actividades represivas en la zona. La patrulla 
compuesta por quince guardias se movilizaba en el bote Caño 
Blanco. Cinco guardias resultaron muertos y varios quedaron 
heridos al producirse el ataque sandinista. También resultó 
herido el botero William Gross, conocido esbirro al servicio de 
Somoza.

Escuadras de la Columna “Ernesto Medrano” tomaron el 
cuartel El Tarpón, en una hacienda propiedad de Alfredo Bequi-
llard, de la Dirección Nacional de Turismo. En la zona de Sábalo 
fue quemado el cuartel de la gn, esto por parte de otras escua-
dras guerrilleras.1353

 ■ La Cámara de Industrias de Nicaragua emitió un pronuncia-
miento en el cual demanda urgentemente el cambio de gobierno 
en Nicaragua y apoya el proceso de mediación.1354

7 de noviembre:

 ■ Managua: La señora Fabiana Urbina de Pérez (57) fue ase-
sinada por un disparo que hicieron desde un vehículo policial, 
mientras estaba en su casa, cerca del instituto René Schick. Su 
esposo Humberto Pérez Mora y su hija Melba Pérez Urbina relata-
ron que guardias, quienes perseguían a estudiantes del Instituto, 
le dispararon a la señora. Esa misma patrulla se llevó detenido al 
estudiante Enrique Flores.1355

 ■ Fue capturado Gustavo Antonio Ortega, secretario general de 
udel.1356

8 de noviembre:

 ■ Managua: Carlos J. Marenco Pérez, empleado de Casa Pellas, 
fue capturado por la osn en su casa.1357

 ■ The Associated Press informó que un funcionario del Departa-
mento de Estado dijo que Estados Unidos había suspendido toda 
la ayuda militar a Nicaragua y que se ha aprobado una ayuda 
económica para el año 1979, por seis millones de dólares, pero 
que no será desembolsada, hasta que el Gobierno nicaragüense 
le asegure a Washington que el dinero será usado para el proceso 
de democratización en Nicaragua.1358 
 ■ El fsln tercerista emite un comunicado para expresar su rechazo 

al diálogo con la dictadura, a través de la Comisión Mediadora:

El Imperialismo Gringo con los sectores más reaccionarios de la 
Oposición Burguesa, a través de la supuesta Comisión Mediadora, 
verdadera intervención gringa, se aprestan a implementar toda 
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una maniobra que pretende dejar un Somocismo sin Somoza. “de-
nunciamos la actitud pactista y traidora de estos sectores de la su-
puesta Oposición que se prestan a hacerle el juego al Imperialismo, 
dándole la espalda al pueblo y negociando con la heroica sangre 
derramada en Septiembre para escamotear al triunfo popular por 
el que tan tanto ha luchado nuestra organización a la cabeza de 
nuestras clases trabajadoras”.

Nos oponemos rotundamente a un somocismo sin Somoza, 
no planteamos la reestructuración de la Guardia Nacional, ni los 
diálogos con el Partido Liberal Nacionalista, mucho menos el com-
partir el poder con los que se han ensuciado las manos por más de 
cuarenta años con la sangre de nuestro pueblo. Planteamos susti-
tuir a los asesinos a sueldo de la Guardia Nacional por un ejército 
popular y revolucionario que defienda los intereses del pueblo y la 
soberanía Nacional.

Estamos por la Democracia, pero, la Democracia para el pue-
blo, para las mayorías que han dejado su sangre a lo largo de estos 
cuarenta años de feroz dictadura. Es ridículo ver negociar una su-
puesta salida democrática a minipartidos que no tienen ninguna 
representatividad popular y que incluso históricamente se han 
vendido al Dictador y han entregado la sangre de los trabajadores 
por puños de dinero o puestos compartidos con los asesinos del 
pueblo. 1359

9 de noviembre:

 ■ Masaya: Mientras realizaban una tarea de su organización, 
fueron ejecutados los militantes sandinistas Elías Rodríguez Ze-
laya (31), jugador del San Fernando, y María de Jesús Guido Gai-
tán (24), ambos monimboseños. Les dispararon a corta distancia 

y tenían señales de haber sido amarrados. María de Jesús tenía 
cercenados tres dedos de la mano izquierda. Elías conducía una 
camioneta en la que regresaban de Jinotega, la cual estaba apar-
cada en el Comando gn de la ciudad de Matagalpa. Era hermano 
de Israel Rodríguez, asesinado en combate el 9 de septiembre en 
el sector del Parque San Juan.1360

 ■ León: Con fuerte vigilancia militar, fue sepultado el Dr. Ra-
miro Granera Padilla. Este mismo día fue capturado el campe-
sino Felipe Flores, acusado de ser uno de los participantes del 
atentado contra este diputado. Se afirmó que uno de los autores 
era manco y al campesino le falta una mano. La familia afirma 
que Flores estaba en el despacho del Dr. Granera, pero que los 
autores fueron dos que entraron cuando él ya se había ido y no 
tuvo nada que ver. En la comarca Las Mojarras, jurisdicción de El 
Jicaral, también fueron detenidos seis jóvenes.1361

 ■ Managua: Estudiantes de la uca tomaron las instalaciones de 
la universidad, en solidaridad con las demandas de la unan, para 
que les cumplan con el presupuesto retenido por el Gobierno.1362

10 de noviembre: 

 ■ Managua: En el barrio Viet Nam, jóvenes se movilizaron lan-
zando consignas y bombas. La gn llegó y sostuvo un tiroteo de 
dos horas, y asesinó a dos jóvenes que no estaban participando 
en la acción de propaganda armada. Entre ellos Fernando Men-
doza (14) y Fulgencio Cruz Cárcamo (35).1363

En San Judas, dos jóvenes desconocidos perecieron en un 
enfrentamiento con la gn en el lugar conocido como La Quebra-
dita. Los cadáveres de ambos, entre 17 y 18 años de edad, estuvie-
ron expuestos en el local de la Sección de Policía de San Judas.1364
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La Cámara de Comercio de Nicaragua y la Confederación de 
Cámaras de Comercio emitieron un comunicado para respaldar 
la labor de la Comisión Mediadora.1365

Santos Faustino Gutiérrez López (40), maestro de obras, fue 
detenido en el barrio El Tempisque, cerca de las 3F de la Carre-
tera Norte. Guardias en un Becat se lo llevaron de su casa y no se 
sabe nada de él. Leonel Medina (19), estudiante del tercer año de 
la Escuela Normal de Varones, también fue capturado. Guardias 
en seis Becat se presentaron la tarde del jueves pasado en su casa 
del reparto Schick y se lo llevaron para la Central de Policía.1366

 ■ Granada: Una escuadra del fsln asaltó la empresa E. Chamo-
rro Industrial y se llevó 56 141 córdobas.1367

 ■ Se aclaró que el asalto del Banco de América del 9 de agosto 
pasado fue cometido por personas que no tenían nada que ver 
con el fsln, ni con otra tendencia política. Álvaro Sandino Men-
doza, hermano de uno de los participantes, se quiso asilar con 
tres personas más en la Embajada de Venezuela. Indicó que se 
habían fugado de las cárceles de la Central de Policía, lo cual fue 
confirmado por las autoridades, sin que se aclarara cómo salieron 
de la prisión. Él afirmó que el asalto al banco fue delincuencial.1368 

11 de noviembre:

 ■ Frente Sur: El Vocero de la gn, Aquiles Aranda Escobar, reportó 
enfrentamientos en las cercanías del cerro La Zopilotera, unos 4 
kilómetros al oeste de la hacienda El Aceituno, en la frontera con 
Costa Rica. Según la gn, en dicho enfrentamiento murieron dos 
guerrilleros, uno de ellos andaba un fusil fal marcado con el nom-
bre de Freddy. Por su parte, el fsln no reporta bajas y afirma que 
un gn resulto lesionado.1369 

Un comunicado del fsln informó que capturaron a siete espías 
de Somoza, se encontraban en un rancho cercano a Los Chiles. 
 ■ León: En Ermita de Dolores, durante un enfrentamiento en-

tre combatientes populares y guardias, perdieron la vida cuatro 
civiles y el soldado raso José L. Méndez. En estas escaramuzas, 
en la zona de prostíbulos de Ermita de Dolores, murieron Juan 
Ignacio Pineda, dueño de un taller de vulcanización, y un an-
ciano de identidad desconocida. Un grupo estaba tratando de 
incendiar un establecimiento conocido como La Chela, pero en 
su interior se encontraban efectivos de la gn, quienes originaron 
la balacera. Pineda era un parroquiano que se encontraba en una 
de las mesas y murió por los balazos.1370

En otros barrios de León, se dieron enfrentamientos entre com-
batientes populares del fsln y miembros de la Guardia. Solo se 
reportó herido Juan Blanco Espinoza, quien ingresó al Hospital San 
Vicente. Los lugares donde hubo choques armados fueron el Parque 
Central, Ermita de Dolores, San Luis, San Felipe, cerca de la Carre-
tera de Circunvalación y en El Coyolar, así como disparos dispersos 
en la colonia San Nicolás, Laborío, Zaragoza y Guadalupe.1371

Dispararon desde un automóvil contra unos gn que estaban 
apostados en la azotea del Club Social, lo cual les causó una baja. 
En otro sector, jóvenes enmascarados golpeaban las puertas de 
algunas casas, en busca de armas.1372 

El parte oficial de la gn señala que a las 10:00 p. m., en el barrio 
Ermita de Dolores, se registró un enfrentamiento entre una patru-
lla de guardias y elementos subversivos. En la refriega murieron 
cuatro civiles no identificados y el raso José L. Méndez, N.° 21921. 
Los cadáveres de los desconocidos permanecen en la morgue.1373

 ■ Chindega: El comerciante de cerdos Guillermo Téllez fue ase-
sinado por la gn, por circular media hora después del toque de 
queda.1374
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 ■ Managua: Una patrulla que disparaba indiscriminadamente, 
para dispersar un pleito callejero, mató al señor Rafael Ordóñez 
López (32), en barrio San Judas.1375 

En la madrugada, guardias Becat capturaron en Las Américas 
3 a los jóvenes: Rafael Membreño, Noel del Castillo, Tomás del 
Castillo, Leopoldo del Castillo, Horacio Ruiz, Carmelo Ocampo, 
Pedro Malespín y Carlos Dolmus, quienes fueron sacados de la 
casa de la señora Carmen Ayerdis, dos cuadras al Norte de la Casa 
Comunal.1376

 ■ Fue detenida María Antonieta Gómez Kelly, esposa de Alfredo 
González Darce, uno de los asesinados y quemados en la masa-
cre de Santa Margarita, en Xiloá.1377

12 de noviembre: 

 ■ Managua: Familiares denunciaron que los hermanos Roberto 
Samuel (26), Modesto de los Santos (22) y Marcos (15), de ape-
llido Payán Aguirre, fueron capturados doce días atrás en el barrio 
Open 3 y no fueron puestos a la orden de ninguna autoridad.1378

 ■ latin reprodujo declaraciones del escritor colombiano Gabriel 
García Márquez, quien pronosticó el derrocamiento de Anastasio 
Somoza Debayle, a manos del fsln, y acusó al presidente de los 
Estados Unidos, Jimmy Carter, de respaldar a Somoza.1379

13 de noviembre: 

 ■ A través de diferentes comunicados, las distintas tendencias 
del fsln coinciden en “no a la mediación, no a la intervención, 

no a los intentos de un golpe de Estado por parte de los sectores 
más reaccionarios del capital y la Guardia Nacional”.1380

 ■ Managua: La gn le disparó a un joven, en el barrio Las Amé-
ricas, conocido como “Petit”. La patrulla del puesto de Jardines 
de Veracruz dijo que le dispararon porque lo vieron sospechoso, 
según ellos, al registrarlo le encontraron tres granadas de frag-
mentación, veinte magazines para pistola 45 y una pistola de ese 
calibre. Tenía siete perforaciones de orificio de entrada por la 
espalda. No fue identificado.1381

 ■ Internacionales: La Policía de Seguridad de Costa Rica inte-
rrogó a cuatro guardias nicaragüenses y a cuatro miembros del 
Frente Sandinista que fueron capturados el viernes, a seis kilóme-
tros de Los Chiles. La patrulla, comandada por Edgard Gutiérrez, 
detuvo a los guardias nicaragüenses Diego Velásquez Suárez, Judi-
lón Romero Mejía, Mauricio Velásquez Medina y Justo Velásquez 
Rosales. Están detenidos los guerrilleros William García Sandoval, 
Mauricio Chamorro González, Tony Zavala Romero y Luis Cibaja 
Salvatierra. Esto fue confirmado en el lugar denominado La Chica, 
a cuatro horas de la población de Los Chiles.1382

 ■ Managua: Diez militares fueron acusados formalmente de 
complot contra el gobierno, encabezado por el teniente coronel 
Bernardino Larios, que se encuentra detenido en la Cárcel Mo-
delo de Tipitapa.1383

 ■ León: Hubo un enfrentamiento en el barrio San Felipe, con un 
saldo de varios muertos, pero solo se ha podido verificar uno: el 
de un pordiosero conocido con el nombre de “Juancito”. Se pudo 
observar sangre y orificios de balas en numerosas casas. En zo-
nas como Posada del Sol, la gente tuvo que tirarse al suelo al oír 
silbar las balas.1384 
 ■ La joven Alcira García fue asesinada de un disparo en la cabeza.1385
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14 de noviembre: 

 ■ El seminario Newsweek publicó un amplio reportaje sobre el 
apoyo de Israel al dictador Somoza. Basándose en fuentes del Ser-
vicio de Inteligencia de Estados Unidos, informó que el gobierno 
israelita entregó en las últimas semanas artillería antiaérea y misi-
les, así como 500 ametralladoras uzi y 500 fusiles Galil. Las armas 
fueron recibidas en el Aeropuerto Las Mercedes, por Anastasio 
Somoza Portocarrero. Antes había entregado chalecos antibalas, 
camiones, morteros y cuatro patrulleras armadas.1386

 ■ El Cosip se reúne de emergencia para tratar la grave crisis que 
se enfrenta, por falta de divisas en el país.1387

 ■ Granada: Un Comando Revolucionario del Pueblo, fsln pro-
letario, realizó un operativo para la liberación de tres mucha-
chas que se encontraban prisioneras en las cárceles de mujeres 
en Granada: María Teresa Medina, Ondina Arévalo y otra cuyo 
nombre no se indicó. La operación fue un éxito, pero Ondina no 
quiso salir. Participantes de esta operación fueron Miguel Cieza, 
Róger Flores y Marina Torres Pérez.1388

15 de noviembre: 

 ■ Managua: El Comando Revolucionario del Pueblo “Óscar Ro-
belo”, del fsln proletario, logró llevarse 435 000 córdobas de la 
sucursal del Banco de América Portezuelo, en la Carretera Norte. 
Después hubo una persecución de película, pero el vehículo de 
la gn se descontroló y se estrelló. En el valijero del vehículo del 
asalto, que luego fue abandonado, se encontró a Celia Mercedes 
Quintero, quien narró cómo fue despojada de su auto.1389 

La Escuadra “Manuel Olivares” del fsln-gpp realizó un asalto 
en la firma Química Stahl, de la Rolter, hacia el norte. Escribieron en 
las paredes: “¡Obrero, vos sos el fsln! ¡Por la unidad sandinista!”. 
Se llevaron 80 000 córdobas, 10 000 colones y dos escopetas que 
utilizaban los celadores.1390 

Otra escuadra asaltó ayer Calzado Ruiz. Se llevaron la ínfima 
cifra de 5000 córdobas, pero una buena cantidad de zapatos y so-
bre todo botas. También han proliferado los asaltos a los taxistas, 
a quienes dejan amarrados.1391

 ■ Jinotega: Balacera en el barrio Victoria.1392

16 de noviembre:

 ■ En un artículo publicado en The New York Times, Allan Riding 
informa que la cidh ha confirmado el genocidio en Nicaragua y 
que urge la intervención del órgano de consulta en la oea para 
detener los crímenes. Desde este diario, se enfatiza en que Esta-
dos Unidos no puede fracasar para encontrar una solución de-
mocrática en Nicaragua.1393 

17 de noviembre: 

 ■ Se reanudan las negociaciones en las que se discutirá un plan 
propuesto por Estados Unidos para convocar a un plebiscito y 
que la ciudadanía decida si desea o no que el presidente Anas-
tasio Somoza continúe en el poder; sin embargo, dado que fue 
Somoza el que lo propuso, prevalece el escepticismo.1394
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 ■ Frente Sur: Escuadras de la Columna “Ernesto Medrano” ata-
caron y arrasaron un puesto de la guardia somocista en Medio 
Queso (Río San Juan).1395 

La olrp informó, sin detalles, estos “violentos combates” en 
donde supuestamente la gn sufrió tres muertos y un número no 
determinado de heridos. Afirmaron que los rebeldes sufrieron 
ocho heridos y que están hospitalizados en Costa Rica.1396

 ■ Jinotepe: Dos miembros del fsln se toman Radio Ondas del 
Sur, en Jinotepe, para emitir un llamamiento a la insurrección 
popular. El casete fue puesto durante el programa más escu-
chado de la radio: Música de Tierra Adentro.1397

 ■ León: La Escuadra “Carlos Arroyo Pineda”, del fsln-gpp, 
asaltó el banic, sucursal Sutiaba. Cuatro jóvenes, tres hombres y 
una mujer, de 17 a 20 años, con revólveres y pistolas en mano, se 
llevaron treinta mil córdobas. Guardias de Becat rodearon casas 
del sector de San Felipe y Zaragoza y cuatro jóvenes fueron dete-
nidos y trasladados supuestamente a La 21, entre ellos, Elías La-
guna Delgado, familiar de Leónidas Laguna, uno de los jóvenes 
muertos el 3 de noviembre en el sector de la Funeraria Bonilla.1398

 ■ Matagalpa: Fueron detenidos los obreros Paulino Blandón 
Mondragón y Celestino Gutiérrez. La cgti denunció días des-
pués que fueron torturados y que Celestino permanecía incomu-
nicado en el Comando gn.1399

 ■ Carazo: Fue detenido el miembro del Consejo Directivo del 
fao, Félix Baltodano, en Santa Teresa.1400

 ■ Jinotepe: La Escuadra Álvaro Sánchez, del fsln-gpp, tomó 
por asalto la casa del funcionario somocista Constantino Arana 
Román, hermano del alcalde municipal Jairo Arana Román, en lo 
que denominó operativo “No nos vendemos ni nos rendimos”. Se 
llevaron un fusil M-16 con tres magazines y otras armas.1401 

 ■ Rivas: Un helicóptero de la gn se precipitó a tierra. Cayó en la 
parte posterior de la parroquia. Según informes, murieron dos 
transeúntes y los cuatro ocupantes, entre ellos, dos militares y 
dos civiles. Otros sobrevivieron.1402

 ■ Managua: Tres jóvenes que se identificaron del fsln proleta-
rio irrumpieron en la compañía Ernst International Corporation, 
de donde se llevaron 28 000 córdobas en efectivo.1403

18 de noviembre:

 ■ El Informe de la cidh concluyó que el régimen de Anastasio 
Somoza es responsable de asesinatos y torturas en contra del 
pueblo nicaragüense y que la gn actuó, durante la fase denomi-
nada “Operación limpieza”, con señalado desprecio por la vida 
humana, al dispararle a muchas personas, en algunos casos ni-
ños, en sus propias casas y en presencia de sus padres. El informe 
se basó en observaciones hechas en Nicaragua, por una Comi-
sión Especial que estuvo, del 3 al 12 de octubre, reuniendo in-
formación con el consentimiento del Gobierno. El Comité tomó 
en cuenta los comentarios del Canciller nicaragüense, quien 
básicamente indicó que las declaraciones eran falsas. Relató nu-
merosos casos elevados por la Comisión, entre estos, los asesina-
tos en la casa de la familia Soza, en Matagalpa; la Masacre de la 
Arrocera; entre otros crímenes más.1404 
 ■ Masaya: Varias escuadras del fsln-gpp realizaron el opera-

tivo “Edgard Munguía”. Asaltaron de forma simultánea las su-
cursales del banic y de América, en Masaya, que funcionan en 
el mismo edificio. El monto robado no fue dado a conocer por 
los auditores que realizaron el conteo. Los insurgentes sacaron 
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el dinero en grandes sacos, a pesar de que a 150 metros en línea 
recta había una guarnición gn, acantonada en el Instituto Nacio-
nal. La operación duró de cinco a siete minutos.1405 En entrevista, 
Mario López recuerda:

La Lourdes Bolaños era la asesora jurídica del Banco Nacional, que 
estaba frente al Mercado Viejo en Masaya. Ella nos tenía todita la 
información de cuántas cajas, a qué hora había o no había gente, 
a qué hora el guarda se movía. Toda la información me la pasó 
recogiendo como en dos meses. Está todo el diseño del operativo, y 
la casa donde llevarían el dinero era la de el “7”. Entró, puso a todo 
el mundo en el suelo, vació la bóveda, las cajas, recuperamos un 
Garand del guardia, y salió. Salieron con unos sacos de reales. Me 
cuentan que el “3”, uno que era medio tontito, de Santa Rosa, se le 
cae un rollo de billetes de a peso, los billetes Lilliam, y dice: –¡Espe-
rate que se me cayó un paquete de a uno!, y se regresa a recogerlos. 
Imagínate, todavía si hubieran sido de a diez o de cien.1406

 ■ Jinotepe: En el barrio San Felipe chocan guardias y tres jóvenes 
que habían asaltado la Administración de Rentas de Jinotepe. Se 
llevaron aproximadamente diez mil córdobas. Los muchachos 
fueron abatidos en una humilde vivienda.1407

Los fallecidos, días después, serían identificados como inte-
grantes de los crp del fsln proletario: Ángel Antonio Amador 
(16), estudiante de segundo año del Instituto de Masatepe, y Ben-
jamín Mercado (17), de quinto grado de primaria de la Escuela de 
Veracruz, donde ambos residían. Por decisión de ambas familias 
fueron enterrados en una misma fosa. El tercer joven era Jona-
than Amador Cisneros (17), originario de Managua. Según dijeron 
los vecinos, los denunció un vendedor de cebollas. Un buen nú-
mero de alistados rodearon el lugar, donde por más de una hora 

los jóvenes resistieron, a pesar de estar armados solo de pistolas, 
mientras la Guardia los atacaba con ametralladoras.1408 

En esta misma ciudad fue capturado y fuertemente golpeado 
Rigoberto Medrano García (18), cerca del Cuerpo de Bomberos, 
luego fue llevado a las cárceles. Antes de montarlo al vehículo le 
pusieron una capucha.1409

 ■ Managua: La estudiante del sexto año de la Escuela Nacio-
nal de Comercio, Ruth Argeñal Urtecho, fue capturada a la me-
dianoche en su casa en Residencial El Dorado, y se la llevaron a 
la Central de Policía, informó su hermano Donald Argeñal. Ese 
mismo día, varias compañeras de Ruth, que estudian en la Es-
cuela Nacional de Comercio, fueron detenidas. Se desconoce su 
paradero.1410

 ■ Granada: Tres jóvenes asaltaron al constructor Domingo Gu-
tiérrez Chavarría, quien llevaba el pago de la nómina. Los asaltan-
tes fueron perseguidos por una patrulla y, según informes oficiales, 
uno de ellos fue abatido e identificado como el estudiante Martín 
Rodríguez Tinoco, originario de Matagalpa. Guillermo Cavastani 
Cano fue capturado, mientras Domingo Gutiérrez quedó muerto, 
según el parte oficial. En el intercambio de disparos, resultaron 
heridas Maritza Gutiérrez Luna y su hija de seis años.1411 
 ■ León: Fueron detenidos los campesinos Vidal Arvizú y Fermín 

Pichardo, en la Comarca Las Mojarras, supuestamente para in-
vestigarlos en relación con el atentado que provocó la muerte de 
Ramiro Granera Padilla.1412

20 de noviembre: 

 ■ Managua: A medianoche, 30 guardias allanaron viviendas y 
capturaron a adultos y jovencitos en el barrio Maldito o barrio 
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Frixione. Los detenidos son Manuel Castro (dos años), Luis, 
Jorge, Iván y Orlando Argeñal (14), Miguel Páramo (25), Roberto 
Andara (22), Sebastián Fuertes (41) y su hijo Noel Fuertes (14), 
Manuel Valerio (24) y Alonso Avilés Mendoza (25). Niños, mu-
jeres y ancianos fueron puestos manos arriba y vejados ver-
balmente. Sus familiares preguntaron por los detenidos en la 
Cuarta Sección de Policía, el comandante les dijo que no esta-
ban, que a lo mejor se les había “dado agua” y que los buscaran 
en la Cuesta del Plomo. Los familiares denunciaron los hechos 
ante la cpdh.1413

Cayó en manos de la gn un arsenal del fsln que estaba en 
la casa N.° 161 de Colonial Los Robles, alquilada a nombre de 
José Miguel Zablah Dabud. La olrp dijo que la casa, sin ningún 
ocupante, fue cateada y encontraron ametralladoras calibre 50, 
trípodes de ametralladoras calibre 30, escopetas, ametralladoras 
Mauser, cohetes, morteros de 60 mm, alrededor de cinco mil 
cartuchos de diferentes calibres y materiales para demolición. 
Aparentemente los ocupantes de la vivienda fueron avisados y 
huyeron. La Prensa mostró detalles del arsenal.1414

Fue capturado y asesinado Juan José Avilés Mendieta. La gn 
informó que realizaban un cateo en una casa, cerca del Hospital 
Ocón, y que un muchacho opuso resistencia, por lo cual fue aba-
tido. Se encontraron dos rifles y algunos proyectiles. El cadáver 
de Juan José tenía varios disparos en el pecho. Una fotografía fue 
publicada en La Prensa.1415

 ■ León: Dos agentes de la gn, los rasos Inés Pineda y Fermín 
Chavarría, fueron asesinados en la comarca Los Bueyes, León. 
Presuntamente en una fiesta se armó una balacera y los dos fue-
ron ultimados.1416

 ■ Jinotepe: El padre Víctor Sediles denunció que la Iglesia San 
Antonio de Jinotepe ha sido profanada, pues militares rompieron 

una puerta lateral, entraron y se posesionaron del templo. Tendie-
ron sus hamacas y están utilizando el local como cuartel.1417

 ■ Chinandega: Zacarías Hernández Bustamante, presidente del 
Sindicato de Estibadores, Empleados y Oficinistas del Muelle 
de Corinto, fue rodeado por guardias y civiles armados, quienes 
le entregaron una nota donde lo amenazan. Zacarías denun-
ció la amenaza por parte del gerente de la Autoridad Portuaria, 
Tommy Thompson, quien auspicia patrullas paramilitares para 
mantener un clima de terror en ese puerto.1418

 ■ Escuadras sandinistas tomaron un camión de la Pepsi Cola y 
distribuyeron el producto entre los habitantes.1419

21 de noviembre:

 ■ La olrp informó que se suspende el toque de queda y la ca-
dena nacional impuesta a los medios de comunicación, pero 
continúan vigente el estado de sitio y la ley marcial, en conse-
cuencia, la suspensión de garantías constitucionales.1420 
 ■ Managua: Fue detenido Óscar Pérezcassar, coordinador del 

fsln tercerista en la capital, tras ser interceptado por patrullas 
militares en la Calle 27 de mayo, junto a Gloria Deshón.1421 
 ■ Carazo: Mario José y Juan José Sánchez, hermanos residentes 

en San Marcos, fueron detenidos por la gn desde el 24 de sep-
tiembre y su madre aún no ha podido verlos.1422

 ■ Marineros de la nave “Hope”, de la Mamenic Line, relataron 
que este barco había sido detenido en Panamá. Los panameños 
se negaron a trabajar para que cruzara el Canal, ya que transpor-
taba equipo militar para Nicaragua.1423

 ■ León: Fue asesinado José Dolores Estrada Granizo, socorrista 
de la Cruz Roja.1424 



238 Mónica Baltodano

1978

 ■ Internacionales: Se produjo un grave incidente fronterizo 
entre Costa Rica y Nicaragua, en el cual perdieron la vida dos 
guardias civiles ticos: el teniente Heriberto Sánchez Carvajal y 
el raso Miguel Alfaro, un tercero resultó herido de gravedad, el 
raso Juan Gabriel Zamora. Además, fue capturado por la gn un 
capitán de la Guardia Civil de nombre Carmelo Díaz. El encuen-
tro se produjo cerca del río Cabalceta. Las autoridades ticas 
afirmaron que sus efectivos fueron atacados por una patrulla 
de la Guardia Nacional en su propio territorio. Los heridos y los 
muertos luego fueron trasladados a territorio nicaragüense. La 
Guardia aseguró todo lo contrario y presentó una declaración 
de respaldo del capitán Díaz, la cual después se aseguró fue ob-
tenida bajo presión.1425

22 de noviembre:

 ■ Internacionales: El incidente fronterizo tico-nica provocó una 
fuerte reacción de Costa Rica: rompimiento de relaciones diplo-
máticas, cierre de las fronteras y una solicitud ante la oea, para 
expulsar de su seno a la representación del gobierno de Somoza. 
Además, exigió la entrega de los dos cadáveres, la devolución del 
raso herido y del capitán detenido por la gn. Una manifestación 
popular se expresó frente a la Embajada de Nicaragua en Costa 
Rica, algunas personas lanzaron pedradas contra la sede nica.1426

Costa Rica también envió al viceministro de Seguridad, Enri-
que Montealegre, a Venezuela, para solicitar asistencia militar 
al presidente Carlos Andrés Pérez, con base a un tratado bilateral 
de defensa mutua firmado entre ambos países en caso de agre-
siones de parte de un tercero. En septiembre de 1977, después 
de varios incidentes fronterizos, Venezuela ya había enviado 

aviones de combate a Costa Rica, los cuales estuvieron varios 
días en ese país.1427

 ■ León: Una escuadra guerrillera del fsln tercerista asaltó el 
banic. Se llevó un poco más de millón y medio de córdobas.1428

 ■ Chinandega: Se reportó como desaparecido al señor Fanor 
Chávez Bidoña (45).1429

 ■ The Washington Post, en su editorial del día, afirmó que Anas-
tasio Somoza es un dictador sanguinario y que no se le puede 
permitir que siga ocultándose tras los temores estadounidenses 
sobre el comunismo. Tanto The Washington Post como The New 
York Times exhortaron al gobierno estadounidense a incremen-
tar sus esfuerzos de mediación para que no continúe el derrama-
miento de sangre en Nicaragua.1430

 ■ El fao emitió un comunicado en el cual anuncia su retiro de la 
Comisión Mediadora, ya que se había puesto un plazo para que se 
cumplieran ciertas condiciones que no fueron atendidas por esta.1431

23 de noviembre:

 ■ Frente Sur: La Columna Guerrillera “Selim Schible” atacó los 
cuarteles gn de Pueblo Nuevo y valle Guadalupe, al sur del lago 
de Nicaragua. La olrp informó que en Pueblo Nuevo 15 guerrille-
ros atacaron la guarnición. Resultaron muertos el cabo Juan Ara-
gón y el reservista Ramiro Valle, aunque el parte del fsln asegura 
que fueron diez bajas gn y una de sus filas.

El comandante gn de Río San Juan, coronel Jorge Pavón, in-
formó que otro ataque guerrillero se produjo en el valle Guadalupe, 
entre Cárdenas y San Carlos, frente a las costas del lago Cocibolca. 
Los sandinistas destruyeron el pequeño cuartel y se llevaron un 
equipo de radio y armas. Los guardias huyeron.1432 
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 ■ León: Escuadras del fsln tercerista, perteneciente a la Co-
lumna “Filemón Rivera”, cuyo jefe era Juan Alberto Blandón y 
su segundo Pedrito “El Hondureño”, atacaron el Cuartel gn de 
Achuapa, con el siguiente resultado: tres “orejas” y tres efectivos 
militares muertos, y la caída en combate del sandinista Óscar Ruiz 
Molina. Previamente, la columna había tenido un encuentro con 
una patrulla de un juez de mesta y en el choque habían perdido un 
fusil, el cual intentaban recuperar.1433 

Se produjeron detenciones en masa, como la de Milagros de 
Lourdes Leytón, estudiante del último año de Biología; y Leo-
nardo Reyes y su esposa Martha Bolaños, estudiantes del año bá-
sico, en la Ciudadela de Fundeci. También capturaron a Pompilio 
Gaitán y Antonio Carrillo. Al periodista Wilfredo López Ballada-
res le registraron su carro y lo cachearon, pero no lo detuvieron. 
Otros capturados fueron Rommel Rojas Chavarría, en el sector 
del San Juan Bautista, y el bachiller Eduardo Cortés Montoya, 
en Poneloya. Hubo cateos y más detenciones en otras zonas del 
sector suburbano.1434

 ■ Jinotepe: Fue capturado Orlando Urbina (20 años), recién egre-
sado como perito agrónomo. Lo detuvieron en su casa de habita-
ción en San Marcos, Carazo. La madre teme por su vida porque, 
cuando le llevó comida, el teniente Jacobo Morales le dijo: “Ya no 
la va a necesitar”.1435 
 ■ La cpdh le solicitó a la oea sanciones contra Somoza.1436

 ■ Masaya: Un grupo de jóvenes, quienes portaban pistolas y te-
nían el rostro cubierto con pañuelos rojo y negro, recorrió las ca-
lles de la periferia. Se adjudicaron (fsln proletario), de viva voz, la 
muerte del taxista Felipe Alarcón, ocurrida el día anterior frente 
al Cementerio Central de la ciudad. El taxista formaba parte de 
una lista distribuida por los proletarios, en la cual aparecían 45 
personas señaladas como “orejas”. En su casa de habitación fue 

ultimado Antonio Suce Marenco (37), presuntamente, era infor-
mante de la gn. Un hermano suyo afirmó que, si bien había tra-
bajado con Cornelio Hüeck, ya no era “oreja”.1437 

 ■ Internacionales: El incidente fronterizo entre Costa Rica y 
Nicaragua produjo mucha información por parte de las agen-
cias internacionales. acan-efe, por ejemplo, informó que el 
Gobierno costarricense constató que la refriega, entre guardias 
civiles de ese país y guardias nicaragüenses, se produjo en el 
sitio denominado La Pimienta, a unos 20 metros de la línea di-
visoria.1438

Venezuela sostuvo que el régimen nicaragüense debe ser se-
parado de la oea. El representante José María Machín, con un 
lenguaje diplomático fuerte, solicitó ante ese organismo la expul-
sión de Nicaragua.1439

24 de noviembre: 

 ■ Frente Sur: Escuadras de la Columna “Ernesto Medrano” 
atacaron, tomaron e incendiaron el Cuartel de montaña de Sá-
balos, en las márgenes del río San Juan. Ese mismo día, a unos 
diez kilómetros de Sábalos, río arriba, emboscaron a una patrulla 
gn en una embarcación que se dirigía en auxilio de los guardias 
acantonados en el Cuartel de Sábalos.1440 Un comunicado del 
fsln afirma que un helicóptero de la fan fue derribado por una 
ametralladora calibre 50.1441

Periodistas de Radio Reloj informaron por teléfono que una 
embarcación patrullera de la Guardia Nacional de Nicaragua fue 
hundida por combatientes del fsln en el río Papaturro, en terri-
torio nicaragüense, departamento Río San Juan. La Cruz Roja de 
Upala confirmó la noticia, pero no dio detalles.1442 
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 ■ Managua: Incrementaron los lanzamientos de bombas de 
contacto en los populosos barrios de Las Américas, Open 3, La 
Fuente, Waspán, Santa Rosa y José Dolores Estrada. En el barrio 
Monseñor Lezcano, en las proximidades del Cine León, patrullas 
de guardias realizaron capturas masivas de jóvenes.1443

Fue detenido, por una patrulla de la Segunda Sección de Poli-
cía, José Demóstenes Espinoza (23), empleado del Ministerio de 
Educación Pública, en su casa de habitación en el Open 3.1444 
 ■ Masaya: Fueron capturados los jóvenes Miguel Sánchez Her-

nández (24), jornalero, José Alejandro Aguilar Arévalo (24), nego-
ciante de plátanos, William Mayorga Castillo, Gabriel Vásquez, 
José Pedro Vásquez, José Pedro y José Morales Flores, Alfonso 
Rojas Pascuas (17), sastre, Manuel Salvador Ñamendi, Alejandro 
José Chávez (16), panadero, y Juan Uriel Rostrán Potosme. La ma-
yoría menores de veinte años.1445 
 ■ Niquinohomo: Fueron detenidos los hermanos Campos So-

telo: Donaldo (23), Máximo y Carlos Alberto; y Manuel Jiménez 
Potosme. Las capturas fueron denunciadas ante la cpdh, por el 
campesino Máximo Campos Pavón, padre de tres de los mucha-
chos.1446

 ■ Monimbó: Fueron detenidos Miguel Sánchez Hernández (24) 
y Pedro José Morales Flores (19).1447

 ■ Internacionales: El presidente Rodrigo Carazo afirmó que la 
noche del 23 dirigió un mensaje al presidente del Consejo Perma-
nente de la oea, en los siguientes términos: “patólogos del Poder 
Judicial han determinado que el teniente Heriberto Sánchez Car-
vajal fue asesinado a culatazos por la Guardia Nacional de Nicara-
gua, después de haber sido herido de dos balazos no mortales. Por 
todo lo anterior solicitamos la inmediata presencia de patólogos 
señalados por la oea que hagan los estudios y comprueben lo que 
en esta nota afirmamos y que dará prueba suficiente de la violación 

del territorio costarricense y de una nueva y vergonzosa violación 
por parte del régimen de Somoza de los derechos elementales del 
ser humano”.1448

25 de noviembre: 

 ■ El Lic. José Esteban González, de la cpdh, denunció que en los 
últimos dos meses han registrado 200 detenciones: 91 en el mes 
de octubre y 109 en noviembre. Hace ver que no todos los fami-
liares denuncian ante la cpdh las capturas, por temor a mayores 
represalias. En el informe presentó una lista de 72 muertos, entre 
octubre y noviembre.1449 
 ■ Managua: Estallan bombas en los barrios Las Américas 3, La 

Fuente, Santa Rosa y José Dolores Estrada.1450

Guardias capturaron, en casa de su padre Roberto Camacho 
Baltodano, en el barrio Monseñor Lezcano, al joven Edgard Ca-
macho Flores (19), estudiante del Colegio San Martín. Lo acu-
saron de tirabombas. También Antonio Espinoza González (18) 
fue aprehendido cuando caminaba con Francis Moncada, en una 
calle del barrio Nuevo Horizonte 2.1451

En la colonia Nicarao, dos jóvenes fueron baleados por mili-
tares vestidos de civiles, cerca de la Farmacia González. Ambos 
heridos lograron entrar a casas de vecinos, quienes los llevaron a 
un hospital. A los pocos minutos, los agresores volvieron con sol-
dados de la Decimotercera Sección de Policía, encabezados por 
el sargento Alberto Gutiérrez (Macho Negro). Uno de los agentes 
afirmó que acababan de asaltar un camión de huevos, mientras 
que otro dijo que los habían agredido con bombas de contacto.1452

Milicias sandinistas recuperaron un revólver 38 del celador 
de los Juzgados de Managua.1453
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 ■ Masaya: Fue capturado el joven Ismael López Vásquez y más 
tarde, en Catarina, el joven Ricardo Quintanilla Ruiz. Los vecinos 
denunciaron a María Reyes Ruiz, como la persona que acusa a 
los muchachos para que los capturen.1454

fsln tercerista informó que fue ejecutado el paramilitar Fe-
lipe Alarcón, frente al cementerio de Masaya, y una escuadra 
asaltó la casa del paramilitar Solón Navas en La Concepción, 
Masaya. Le incautaron dos revólveres, un rifle 22 y una escopeta. 
En la casa de René Velásquez se llevaron tres mil córdobas.1455

 ■ Diriamba: La joven María Inés Rodríguez Castro denunció 
que fue violada por tres soldados de la gn, quienes llegaron en-
capuchados a su casa haciéndose pasar por sandinistas y bus-
cando armas, pues un hermano de ella se encuentra asilado en 
la Embajada de Venezuela. La joven fue llevada (amarrada) a un 
predio, donde procedieron a violarla. Como ella empezó a gritar, 
el primer violador se quitó la capucha para ponérsela en la boca, 
así pudo verle el rostro. Luego llegaron nuevamente, pero vesti-
dos de militares, supuestamente para atender una denuncia de 
que habían incursionado guerrilleros encapuchados. Se la lleva-
ron al comando. La joven logró reconocer a los violadores, entre 
ellos, a uno que le decían “Bigotes” (el que se quitó la capucha), 
al cabo Mejía y al raso López, todos miembros de la patrulla. Los 
denunció ante la cpdh de Carazo y dio su relato completo a La 
Prensa, días después.1456 
 ■ Managua: Fue asesinado, por patrullas de la gn, el joven Fre-

ddy Carrión García (16), estudiante del Instituto Andrés Castro. 
El joven, herido en una mano, entró en una casa tratando de 
salvarse, pero los soldados penetraron hasta el baño, donde se 
había escondido, y lo remataron.1457 
 ■ Somoza rechazó propuestas de la Comisión Mediadora, en 

particular el plebiscito, afirma que dejará el poder cuando cumpla 

su mandato en 1981. Se aferra al gobierno y les cierra espacio a 
las fuerzas opositoras. El Cosip emitió un comunicado por medio 
del cual reafirma la unidad con el fao y la Iglesia católica.1458 

26 de noviembre: 

 ■ “Horror sobrepasa todo lo publicado” fue el titular de La 
Prensa para resumir el informe completo de la cidh. El informe 
sobre la situación de los derechos humanos en Nicaragua, pre-
sentado por la cidh, fue aprobado por la Comisión de Derechos 
Humanos de la oea, en la Sesión 604 del 17 de noviembre. Una 
vez aprobado, se hizo público por acuerdo de la misma Comisión 
y fue remitido a la xvii Reunión de Ministros de Relaciones Exte-
riores. El documento recoge el genocidio cometido por Somoza 
contra el pueblo de Nicaragua y el terror impuesto a los nicara-
güenses. Las violaciones a los derechos humanos en Nicaragua 
no son recientes, han sido parte de un sistema practicado desde 
hace muchos años y que se mantiene en tanto subsista la pre-
sente situación.1459

 ■ León: Milicias populares realizan acciones de propaganda ar-
mada. Estallan bombas y hostigan a las patrullas de la gn en los 
barrios El Laborío, Coyolar y San Isidro.1460

27 de noviembre:

 ■ Frente Norte: Combatientes sandinistas atacaron a soldados 
gn en el sitio denominado valle de Guadalupe, Pueblo Nuevo, en 
territorio nicaragüense. Los ataques se produjeron entre las 4:00 
y 5:00 p. m. Murieron cinco guardias nacionales, entre ellos uno 
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identificado como Ramiro Valle. El cuartel del valle de Guadalupe 
fue destruido, se recuperó un equipo de radio y armas. En Pueblo 
Nuevo, entre diez a quince sandinistas atacaron el comando. En la 
refriega resultaron muertos el cabo Juan Aragón, con el N.° 27156, 
y el reserva civil Ramiro Valle.1461

28 de noviembre: 

 ■ Internacionales: Juan José del Pino, secretario general de la 
Organización Regional Interamericana de Trabajadores (orit), 
dijo que se reunirán con el líder sindical George Meany, el 14 de 
diciembre próximo, en Washington. El Consejo Ejecutivo de la 
orit aprobó un boicot de productos transportados hacia Nica-
ragua (también a Chile y Cuba), en protesta por las presuntas vio-
laciones de los derechos humanos, el encarcelamiento de líderes 
sindicales y contra los gobiernos dictatoriales de estos países.1462

29 de noviembre: 

 ■ Frente Norte: La Escuadra “Urania Zelaya”, de la Columna “Fi-
lemón Rivera”, fue detectada en el cerro El Pajarito. La gn mandó 
una patrulla al lugar, pero, enterados del movimiento, otras es-
cuadras de la columna montaron una emboscada en El Guaylo, a 
unos cinco kilómetros al este de Achuapa y a 22 kilómetros de El 
Sauce, con rumbo a Estelí. Según un reporte de los sandinistas, 
hubo 17 bajas de la gn, entre muertos y heridos. Cayeron los san-
dinistas Noel Montiel y Pastor Castillo. 

La población denuncia que la gn desarrolló un desproporcio-
nado ataque con cuatro aviones y dos helicópteros, los cuales 

lanzaron bombas, misiles, metrallas y bombas incendiarias sobre la 
zona donde supuestamente estaban los guerrilleros, causando 
estragos entre los campesinos. Los aviones tenían los números 
318, 316, 420 y 423, y los helicópteros, 527 y 524. Según testigos, 
un helicóptero de la gn resultó seriamente averiado y fue dejado 
en la hondonada El Pajarito, ya que no pudieron sacarlo de forma 
rápida. Además, informan de otro combate en el lugar conocido 
como San Luis, diez kilómetros al norte de Limay, donde tam-
bién hay guardias muertos y heridos, y campesinos ejecutados 
por la gn.1463 
 ■ Managua: Óscar Perezcassar (23) fue presentado ante los pe-

riodistas. Aseveró que entre el fsln y el fao existen coincidencias 
en el objetivo de derrocar al gobierno de Somoza, pero no hay 
relación alguna entre ambas organizaciones. Se identificó como 
Responsable Político de Managua de la Tendencia Tercerista del 
fsln. Dio amplias declaraciones sobre su historia, su biografía y 
también sobre la situación del Frente Sandinista y su división en 
tres tendencias. También fue presentada Gloria Deshón, nortea-
mericana naturalizada. Dijo que fue golpeada al ser capturada 
por la Guardia.1464

Milicias populares asaltan la Farmacia Diriangén para re-
cuperar dinero y medicinas en el barrio Bello Horizonte. En la 
entrada de Las Américas 3, un enfrentamiento entre milicias po-
pulares y guardias nacionales dejó como resultado un gn herido, 
el raso Santiago Castillo.1465

Un grupo de jóvenes sustrajo 80 uniformes y un número no 
determinado de protectores antibalas y boinas, pertenecientes a 
la eebi, en una lavandería en la Unidad de Propósito.1466 
 ■ Granada: Cae el combatiente Álvaro Flores Reyes, en la ciu-

dad de Granada. Según un comunicado oficial de la gn, estaba 
reunido con otros “subversivos” que lograron escapar. Añade que 
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encontraron botas de combate, charneles para bombas de con-
tacto, un rifle 22, cartuchos y una cantimplora. En el mismo co-
municado da a conocer la muerte del raso Pedro Galeano y del 
auxiliar Alejo Merlo.1467

 ■ Masaya: Fue capturado en su casa de habitación, en Monimbó, 
el comandante del Cuerpo de Socorristas de la Cruz Roja de Ma-
saya, Agustín Flores José, estudiante de Ingeniería. Según relató su 
madre, Paula José Pavón, fue esposado y subido en un yip. En Mo-
nimbó también fueron capturados Ramiro Sánchez Pérez, otro 
socorrista, y la profesora Teodolinda Rodríguez García, directora 
de la Escuela de La Borgoña, en Ticuantepe.1468

 ■ Internacionales: La Agencia ap publicó que Edén Pastora 
asistió a la graduación de una de sus hijas en San José, mientras 
supuestamente se realizaban preparativos para un ataque con-
tra el régimen somocista. La Prensa reprodujo la fotografía de 
Edén vestido de saco.1469

30 de noviembre:

 ■ Diriamba: Una patrulla militar que ejercía vigilancia por el 
sector del ferrocarril fue atacada por jóvenes no identificados. 
Según reportes extraoficiales, en el encuentro resultó muerto el 
joven Reinaldo García Ramos, del barrio El Cementerio. Presun-
tamente García andaba una bomba de contacto de aproximada-
mente cinco libras.1470 
 ■ San Rafael del Norte: En la zona de Suní, un grupo armado 

llegó en busca del juez de mesta. Al no encontrarlo, se llevaron el 
aparato de radiocomunicación de la oficina satelital de Telcor y 
destruyeron varios kilómetros de líneas telegráficas.1471

 ■ El fao dio a conocer un documento dirigido a la Comisión 
Mediadora de la oea, en el cual acepta la propuesta de un refe-
réndum para que el pueblo decida si el general Somoza Debayle 
debe o no continuar en su cargo, pero condiciona la aceptación 
a que Somoza y sus parientes, quienes desempeñan cargos mili-
tares, se alejen del país durante el proceso de consulta popular. 
También, una reconcentración de la gn 15 días antes de la vo-
tación. Además, que los tribunales electorales sean integrados 
por tres miembros: uno de la oea, uno del fao y otro del Partido 
Liberal Nacionalista.1472

 ■ La venta de las revistas internacionales Visión y Progreso, a 
un yerno del presidente nicaragüense Anastasio Somoza, causó  
la renuncia del exmandatario Alberto Lleras Camargo y de toda la 
nómina de redactores.1473 
 ■ El somocismo elaboró un plan para demostrar que tiene res-

paldo del pueblo. Entre las acciones previstas estaba montar 
manifestaciones de protesta frente a las embajadas de los países 
que respaldan la propuesta de que Somoza tiene que irse. Chés-
ter Escobar dirigió un grupo somocista que se manifestó este día 
frente a la Embajada de Panamá.1474

 ■ Estelí: Una patrulla de guardias, que ejercía vigilancia en la re-
gión de Ojumpa, jurisdicción de Estelí, fue atacada por civiles ar-
mados. Se produjeron bajas en ambas partes. Durante la persecu-
ción de unos armados, se trabó otro combate. Después la Guardia 
encontró armas y medicinas y un campamento abandonado.1475

Dos escuadras sandinistas le tienden una emboscada a un 
destacamento gn, entre el río San Antonio y la carretera que 
une Estelí con El Sauce. Lo anterior causa numerosas bajas a la 
gn. En el enfrentamiento, la fan ocupó cuatro aviones: el 318, el 
316, 320 y el 423, dos helicópteros sin efectividad alguna, pues los 
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sandinistas se retiraron sin ninguna baja. Los bombardeos deja-
ron campesinos muertos, quienes fueron presentados por la gn 
como bajas guerrilleras.1476

 ■ En nombre del fsln, se han multiplicado los asaltos a vehícu-
los, tal y como le ocurrió a un distribuidor de cigarrillos de la 
tanic en León, a quien se le llevaron una gran suma de dinero.1477

 ■ Firmado por Daniel y Humberto Ortega y Víctor Tirado López, 
circuló un comunicado que dice en su parte medular:

Primero el fao sostuvo que no se podía empezar a negociar si no 
se levantaba el Estado de Sitio y la Ley Marcial. Somoza respondió 
prolongando el Estado de Sitio por seis meses más, armándose, 
asesinando a decenas de ciudadanos, encarcelando y torturando. 
Y en tales condiciones, el fao empezó a negociar.

Luego los mediadores lograron que el fao aceptara dialogar con 
representantes del partido somocista estando el tirano en el poder, 
cuando con anterioridad se habían comprometido a no negociar 
nada en ese sentido, sino que a plantear simple y llanamente el 
retiro de Somoza a través de la Constitución que maneja el somo-
cismo. En tales circunstancias se produjo el retiro del Grupo de “Los 

Doce”, de la Central de Trabajadores de Nicaragua (ctn), y de va-
rios asesores jurídicos que dieron ejemplo de honradez ciudadana.

Más tarde los señores del fao, ante la propuesta de ir a un ple-
biscito estando intactas las bases del somocismo, dijeron que no, 
““que el pueblo ya había votado contra Somoza””. Y hoy vienen y 
dicen que sí, y Somoza y los somocistas dicen que sí, y los ““media-
dores”” se entusiasman porque han logrado que el fao y somoza 
digan que sí. ¿Es que somoza Y el fao son la misma cosa? Al 
fao no le queda más que una inmediata oportunidad de probar 
que ha actuado honradamente y es la de retirarse cuanto antes de 
las negociaciones y denunciar el plebiscito como una maniobra de 
Somoza y de la política imperialista del gobierno norteamericano 
que hoy como ayer trata de imponernos un gobierno traidor y en-
treguista.

Condenamos el plebiscito y reiteramos que la única salida a la 
crisis que vive Nicaragua es la acción armada constante que hoy 
el pueblo insurrecto despliega a lo largo y ancho de nuestro terri-
torio. Respaldamos el pronunciamiento del Grupo de “Los Doce” y 
llamamos a los hombres honestos que integran el fao no claudicar 
y seguir el ejemplo de “Los Doce”.1478
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Diciembre

omoza se vio obligado a levantar el estado de sitio impuesto desde las insurrecciones de septiembre. 
El Congreso, controlado por el somocismo, dictó la Ley de Amnistía, por la que fueron liberados 
sesenta y tres presos políticos, pero la letra del decreto también cubrió los actos represivos y asesi-
natos realizados por la gn. 

Mediante un comunicado, las tres tendencias del fsln anunciaron el inicio de pláticas de unidad.
En un choque con patrullas de la eebi cayó el sacerdote asturiano Gaspar García Laviana. 
El Frente Sur inició una campaña de hostigamiento, que consistió en morterear territorio ni-

caragüense desde una base en Costa Rica. Esto obligó a las autoridades nicaragüenses a cerrar las 
fronteras en los momentos de mayor intensidad de la ofensiva.

1 de diciembre:

 ■ Managua: A las 11:00 p. m., fue capturada en su casa la niña Rosa María Martínez (13), en el 
barrio Loma Linda, de Managua. Su mamá, Luisa Amanda Martínez de Espinoza, hizo la denuncia 
ante la cpdh y explicó que los guardias se la llevaron descalza y en camisón.1479

 ■ La olrp informó que los encuentros ocurridos en los últimos días han dejado un saldo de once 
muertos, diez civiles y un alistado identificado como José Araya, N.° 24279.1480

S
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2 de diciembre: 

 ■ La Prensa reprodujo fotografías de la Agencia ap, en las cuales 
se muestran los entrenamientos de guerrilleros antisomocistas 
“en un país de Centroamérica”. Fueron tomadas por el fotógrafo 
mexicano Pedro Meyer, quien declaró que en las filas de los in-
surgentes hay jóvenes de otras nacionalidades, cuyo ideal es el 
derrocamiento de Somoza.1481

 ■ León: La directiva de padres de familia del Colegio La Salle re-
portó la detención del estudiante del quinto año, Yáder Sandoval 
Hidalgo.1482

 ■ Managua: La masacre de seis jóvenes de las Brigadas de Lim-
pieza del Open 3, conocida como La masacre de Xiloá (3 de octubre), 
quedó en la impunidad porque José Domingo Romero Noguera, 
señalado como el principal sospechoso, fue sobreseído en forma 
definitiva. El Jefe de Transporte del Ministerio de la Construcción 
había sido señalado como paramilitar y su casa fue quemada en la 
insurrección de septiembre, en el Open 3.1483

Se generó una balacera en el kilómetro 30 de la Carretera Sur, 
donde murieron Francisco Sánchez Romero y Eduardo Hernán-
dez, quienes presuntamente andaban encapuchados. Resultó 
lesionado el subteniente Ronald Salinas y el colaborador de la gn 
Wilfredo Romero González, quien personalmente disparó con-
tra Francisco Sánchez Romero. Fue detenido Carlos Baltodano, 
quien con un rifle 22 de repetición disparó, supuestamente para 
defender su inmueble.1484

Desde el 29 de noviembre está desaparecido Hilario Pérez 
Membreño (23), del reparto Shick, Etapa iv, según su mamá, 
doña Ana Membreño de Pérez.1485

Se produjo un nuevo allanamiento en la unan, cuando 10 
guardias fuertemente armados entraron al Recinto “Rubén Darío”, 

rompieron puertas, registraron oficinas, quemaron papelería y se 
llevaron algunos objetos. Las autoridades universitarias emitie-
ron un comunicado por medio del cual rechazan el abuso.1486

4 de diciembre: 

 ■ Managua: A las 3:00 a. m. hubo otra violación de la autonomía 
universitaria, al ser cateada la uca por patrullas de la gn, a cargo 
del teniente Martínez.1487 

5 de diciembre: 

 ■ Estelí: Habitantes de Rodeo Grande denunciaron la presencia 
de gran número de guardias, quienes afectan la vida de la comu-
nidad, pues, desde un combate el 29 de noviembre, no pueden 
salir ni entrar. La Guardia tiene dos comandos: uno en una finca 
de René Molina y otro en la finca de los Raudales.1488 
 ■ Carazo: En San Marcos, un Comando Revolucionario del Pue-

blo, del fsln proletario, realizó operativos, en los cuales quemó 
el beneficio de café de la Hacienda La Amistad, propiedad de Li-
dia Chamorro, viuda de Cabrera. Otro grupo intentó quemar el 
beneficio de la Hacienda La Palmera, pero no pudo.1489 

6 de diciembre: 

 ■ Managua: Escuadras del fsln realizan asaltos en la Distribui-
dora Kativo, Carretera Norte, y dos horas después en el Banco 
Calley Dagnall. La policía no informó el monto de lo sustraído.1490 



247El pueblo contra la dictadura

1978

7 de diciembre:

 ■ Chinandega: Fueron descubiertos los cuerpos masacrados de 
dos jóvenes, ya en estado de descomposición. Por fotos que tomó 
La Cruz Roja antes de enterrarlos, fueron identificados como Ro-
dolfo Herrera González (18), de Chinandega, y Ricardo Velásquez 
(20), estudiante de San Juan de Limay. Ambos fueron ejecutados a 
balazos y tenían señales de golpes en todo el cuerpo.1491 
 ■ Como resultado de las presiones internacionales, Somoza 

anunció el levantamiento del Estado de Sitio, el cual imperaba 
desde la insurrección de septiembre. También se comprometió a 
presentar ante el Congreso una iniciativa para otorgar amnistía 
en delitos de orden político y conexos, y sustituir el Código Negro 
de Radio y Televisión. Sin embargo, al explicar la amnistía, So-
moza dijo que esta cubrirá a todos los nicaragüenses que hayan 
cometido delitos, es decir, también a la gn.1492

 ■ Internacionales: El papa Juan Pablo ii manifestó, por primera 
vez, su interés sobre la situación en Nicaragua. [La Iglesia] “desea 
colaborar con los medios que le son propios en la defensa de los 
valores inalienables de la persona”, le dijo el Sumo Pontífice al 
embajador de Nicaragua ante la Santa Sede, Alberto Salinas.1493

8 de diciembre:

 ■ Frente Sur: En Río San Juan, una columna del Frente Sur 
tomó e incendió la Hacienda Los Sábalos, propiedad de Lilliam 
Somoza y los Sevilla Sacasa.1494

9 de diciembre:

 ■ Internacionales: Seis países presentaron hoy, en la Comisión 
Política de la Asamblea General de la onu, un proyecto de reso-
lución que condena la represión de la población civil de Nicara-
gua y la violación de la soberanía de Costa Rica, por parte de las 
autoridades nicaragüenses. El documento exige que el gobierno 
de Somoza suspenda todo tipo de actividades que pongan en pe-
ligro la seguridad de la región.1495 
 ■ Los representantes del fao se reunieron con la Comisión Me-

diadora. Reiteraron que no se encontrarán directamente con 
el Gobierno, en tanto no se cumplan las tres condiciones que 
presentaron: levantamiento del estado de sitio, una amnistía 
general y poner fin a la censura de prensa. Somoza aceptó las 
tres condiciones, pero dijo que necesitaría de 20 a 30 días para 
decretar la amnistía.1496 

 ■ Managua: Los padres de César Amador relataron cronológi-
camente cómo habían ocurrido los hechos en el asesinato de 
su hijo. Detallaron que, el 9 de septiembre, les avisaron que la 
casa de César estaba siendo cateada por la Guardia, luego les 
informaron que a las 3:00 p. m. fueron capturados Carol y Raúl 
Amador, primos de César, al llegar a la casa de este, en el kilóme-
tro 13, de la Carretera a Masaya. Luego, unos amigos les infor-
man que César fue apresado cerca de la colonia Centroamérica. 
Por ser ciudadanos norteamericanos, se le informó al cónsul, de 
nombre Mary Daniel. 

El día 11, el coronel Bayardo Jirón se comprometió con la 
cónsul a mostrarle a los tres detenidos, pero esta solo pudo ver 
a Carol, al día siguiente a Raúl, y luego le dijeron que no tenían a 
César. En una reunión el día 13, con el embajador norteamericano 
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Mauricio Solaún, este les dijo que un enviado del general Somoza, 
Luis Pallais Debayle, le había informado que César Amador había 
caído en el ataque a la Sección de Policía de la colonia Centro-
américa el día 9 de septiembre. El día 14, el coronel Jirón le dijo 
telefónicamente al padre de César, el Dr. César Amador Kühl, que, 
al día siguiente (el 15), le entregaría el cadáver de su hijo, asunto 
que no ocurrió.1497

En la autobiografía del Dr. César Amador Kühl, Memorias de 
mi vida, publicada en el año 2012, afirma que “lo capturaron, 
lo masacraron y nunca me dieron su cadáver”, estos momen-
tos se consideran como “una página triste en la historia de la 
familia”. Relata las gestiones con la Embajada de Estados Uni-
dos en Nicaragua. Hasta llegó a hablar con Anastasio Somoza 
Debayle y no le dieron respuesta: ‘Años después, cuando el Dr. 
Amador Kühl era el primer ministro de Salud del gobierno re-
volucionario, llegó ante él Stedman Fagoth para contarle que él 
fue el último que vio a César Augusto con vida. “Un muchacho 
arrodillado, ensangrentado, mutilado en diferentes partes del 
cuerpo y con las manos amarradas atrás, que encarcelado en la 
Loma de Tiscapa solo pudo confirmarle su identidad asintiendo 
con la cabeza’”.1498

10 de diciembre:

 ■ Diriomo: A pesar de la suspensión del estado de sitio, los 
guardias siguieron matando. Por ejemplo, asesinaron a Manuel 
Ortega (16), conocido cariñosamente como “Manuel Galleta”, 
víctima de tres disparos de rifle Garand en el estómago.1499

 ■ Fueron puestos en libertad: Alejandro Carrión McDonough, 
Alfredo César Aguirre, Armando Monterrey Silva, Juan de Dios 

Castro, José Nicolás Reyes Godínez, Carlos José Marenco Pérez, 
Sonia Casanova Mendoza (tenía casa por cárcel), Franklin Ro-
lando Ramírez Vílchez, Juan Erasmo Pulido Torrentes, Allan Ja-
vier Cárdenas Rodríguez y Berta Elena Loáisiga Astacio, como 
parte de la amnistía decretada.1500

Fueron enviados a los tribunales comunes: Diego Aguirre, 
Aníbal Solórzano, Mauricio Castillo Sánchez, Pablo Emilio Rivas, 
Félix Pedro Vásquez, Napoleón Valverde, Juan Mendoza López y 
Óscar Perezcassar.1501 

Sigue detenido el profesor Marco Antonio Cruz Pérez. Su ma-
dre había llegado a la Central de Policía con la esperanza de que 
él fuera uno de los presos que pondrían en libertad. Entre quienes 
esperaban, estaban familiares de Milagros Leytón, Milton Putoy 
Salinas, Bosco Gaitán, José Demóstenes Espinoza, José Oporta 
González, Sergio Mendoza, Roberto Lagos Espinoza, Sara María 
Laguna Espino y Juan José Estrada Chávez.1502

Quienes se encuentran en la Cárcel Modelo, en la galería 
número dos, y que guardan prisión por ser miembros del fsln, 
incluidas personas juzgadas por el Consejo de Guerra que no 
fueron liberadas en la “Operación muerte al somocismo”, son: 
Luis Alberto González Lorente, José Genaro López García, Ra-
fael Antonio Cerna Rivas, Ernesto Montiel Sirias, Francisco José 
Maldonado Lovo, Domingo Antonio Martínez Orozco, Arnoldo 
Alejandro Real Espinoza, Ignacio Luna, Silvio Porras García 
y Alejandro López Guillén, pese a que cumplió condena el 5 de 
noviembre.1503

 ■ Managua: Francisco José Rodríguez Barquero (23), electri-
cista, fue asesinado de un balazo en el maxilar inferior, en el ba-
rrio Gadala María, por colaboradores de la gn, Antonio Láinez y 
Pablo Urbina, quienes andaban en un yip Pinolero, color rojo y sin 
placas. El caso fue denunciado ante la cpdh.1504 
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11 de diciembre:

 ■ Rivas: Durante un encuentro con guardias de una patrulla 
de la eebi, cayó en combate el miembro del Estado Mayor del 
Frente Sur, el sacerdote Gaspar García Laviana (37), en el sitio 
conocido como “El Infierno”, en Punta Orosí, al este del río Mena, 
en Cárdenas. Junto a él, Luis Arroyo, Ricardo Cárdenas, Hernán 
Guzmán y un combatiente costarricense.1505 En entrevista, José 
Valdivia recuerda: 

Gaspar García Laviana cae en un movimiento de su columna gue-
rrillera. Ahí iba Javier Pichardo, pero este se había quedado a un 
lado, cuando de repente se toparon con la Guardia. Fue un choque 
de sorpresa, imprevisto. En cuanto se vieron, se tiraron al suelo. 
Gaspar quedó mal colocado, seguramente sacó mucho la cabeza, 
porque le dieron un balazo en la quijada. Ahí logran escapar vivos, 
Alejandro Guevara y Abraham Rojas. Este último había sido de la 
Guardia, y ahora trabaja de chofer en la Corte Suprema de Justicia. 
Un panameño que iba allí, comentó que la unidad de la eebi con 
la que se toparon estaba conformada por chavalos muy ágiles, que 
rápidamente se tendieron y tomaron posiciones. Gaspar era un 
compañero muy valiente y arrojado en la lucha.1506 

El parte dado a conocer por la olrp da cuenta del suceso. In-
forma que un soldado de la Guardia resultó herido. 

El padre Gaspar García, antes de unirse a la guerrilla sandi-
nista, laboraba en Granada, después en Tola, donde fue muy co-
nocido y apreciado por sus feligreses, pues trabajó muy de cerca 
con la gente pobre de esa comunidad.1507 

Luis Arroyo Ugarte, quien muere con el sacerdote, era licen-
ciado en Turismo y fue el último administrador del Hotel Cibalsa. 

Era originario de Rivas y sobrino de un alto oficial de la guardia 
somocista.1508

 ■ Por la amnistía decretada, fueron puestos en libertad los pri-
sioneros condenados de 30 a 60 días: Socorro López Meléndez, 
Cristóbal B. Aguirre García, Félix Olivares Méndez, José López 
Gaitán, César Olivares López, Domingo Alemán González, Luis 
M. Flores Solís, Francisco Corrales Zelaya, José Galán, Olivo Ra-
fael Quintero, Luis M. López Fonseca, Juan R. Gómez Silva, Eddy 
S. Domínguez Aguilar, Marvin Urtecho Velásquez, Álvaro José Pa-
rrales, Jorge A. Parrales Pérez (15), Lino Ramón Zapata, Manuel 
Flores Martínez, Nicolás López Maradiaga, Máximo Espinoza 
González, Luis Peralta Zamora, Antonio Peralta Zamora, Mario 
Peralta Zamora, Manuel E. Mendoza Villalta, Jimmy S. Gómez 
Flores, José R. Acevedo Villegas, Manuel Novoa Ruiz, Juan Fran-
cisco Hernández, Dagoberto J. Salgado Pérez, Óscar A. Gutiérrez 
Aguilar, Reinaldo Castillo Solórzano, Nelson Alvarado Cabezas, 
Carlos M. Álvarez Johnson, José del Carmen Morales Selva, Ho-
racio E. Morales Selva, Miguel Maltez Páramo, Manuel Valerio 
Ruiz, Emilio J. Leiva Calero, Pablo Leiva Urbina, Róger Blandón 
Rivas, Paulino Moreno Sánchez, Javier Eduardo y Lerin Lumbí 
González, Leonel Medina Zamora, Jorge Parrales Pérez y Rafael 
Paniagua Gómez, entre otros.1509 
 ■ León: Un grupo que se identificó como del fsln asaltó el Su-

permercado La Colonia.1510

 ■ Diriamba: Fue atacado el Comando de la gn de esta ciudad 
por un grupo del fsln proletario. Desde las 6:30 p. m., y durante 
casi hora y media, la ciudad fue recorrida por los guerrilleros, 
quienes organizaron mítines en varios barrios. Según vecinos, 
pasaron por sus casas grupos de jóvenes alertando y luego, casi 
simultáneamente, aparecieron dos vehículos con elementos ves-
tidos de verde olivo, botas de combate y con las caras cubiertas 
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con pañuelos rojo y negro. Ellos atacaron el Comando de la 
Guardia. 

En los barrios de San José y Estados Unidos, los guerrilleros 
reunieron a la gente y la arengaron a luchar contra la dictadura 
somocista. Unas siete personas resultaron heridas, entre ellos 
don Américo González Álvarez (49), conocido fotógrafo; e Inés 
Martínez Rodríguez (29), quien presentaba un balazo en la rótula 
derecha.1511

 ■ Jinotepe: Después de producirse el ataque al Comando de 
Diriamba, inició un fuerte patrullaje de la gn. Detuvieron a una 
ambulancia de la Cruz Roja.1512

 ■ León: Catedráticos, estudiantes y trabajadores de la unan 
realizaron una manifestación, en protesta, por la negativa del 
Gobierno a entregarles el dinero que le corresponde a esta 
universidad, según el Presupuesto General de la República. En 
el Auditorio Universitario “Ruiz Ayestas” se celebró una asam-
blea denominada “Guillermo Avendaño y Óscar Robelo Soto-
mayor”.1513

12 de diciembre:

 ■ Circuló un comunicado al pueblo de Nicaragua, firmado, 
desde algún lugar de este país, por las tres tendencias del fsln 
(gpp, proletaria y tercerista), con fecha 7 de diciembre de 1978, 
en el cual informan haber iniciado la unidad sandinista política 
y militar. Firman el documento: la Dirección Nacional del fsln 
(gpp), la Comisión Política del fsln (proletario) y el Estado Ma-
yor de la Resistencia Urbana del fsln (insurreccional o terce-
rista). En una de sus partes, el comunicado dice:

Uniremos nuestras fuerzas para impulsar la lucha armada revo-
lucionaria hasta que la dictadura militar somocista sea defini-
tivamente derrocada y se instaure en nuestra patria un régimen 
auténticamente democrático que garantice la soberanía nacional 
y el progreso socioeconómico de nuestro pueblo trabajador. 1514

Así pues, las tendencias toman postura sobre el proceso de media-
ción internacional y llaman al pueblo de Nicaragua a fortalecer el 
mpu, forjar la unidad de toda la nación en contra de la dictadura 
somocista y defender la soberanía nacional. Concluyen diciendo 
que los sandinistas apoyan una solución patriótica nacional y 
democrática a la crisis que vive el país y que sufren principal-
mente las masas trabajadoras. Aparecen los tres sellos de las 
tendencias. El comunicado termina con las consignas: “¡Viva la 
unidad sandinista! ¡Construyamos la unidad nacional!”.1515 
 ■ Masaya: Los taxistas decretaron un paro, al producirse un 

nuevo atentado contra uno de ellos.1516 
 ■ Managua: Un reporte de la Central de Policía informa que, en-

tre el 9 y 10 de diciembre, nueve personas fueron asesinadas, entre 
ellos, cuatro militares, cuatro celadores y un camarero de hotel. 
Identificaron a Francisco Aguilar C., raso vigilante del Ministerio 
del Trabajo, a quien le quitaron un rifle Garand. El día 11 fueron 
encontrados dos cadáveres a orillas del lago de Managua, uno de 
ellos era un militar de servicio en la eebi y el otro era el padre del 
guardia celador.1517

 ■ Estelí: En virtud de la Ley de Amnistía fue liberado el Dr. Ale-
jandro Dávila Bolaños, después de tres meses y cuatro días de 
cárcel, sin cargo definido. Fue detenido con siete prominentes 
miembros de la sociedad estiliana.1518

La amnistía decretada por el Gobierno les dio esperanza a 
los familiares de personas capturadas desde hace tiempo, de las 
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cuales nunca se volvió a saber, como los señores José María Jar-
quín Espinoza, Vicente Alcántara Jarquín y varios miembros de la 
familia Blandón. Luis Beltrán Alcántara fue detenido el 22 de fe-
brero de 1972, cerca de Kuskawás, cuando tenía 20 años de edad. 
La patrulla gn capturó además a Vicente Alcántara, padre de Luis 
Beltrán, a su hermano Federico, a Concepción Jarquín y a Rigo-
berto Solórzano. Sobre Luis Beltrán y Federico, no se supo hacia 
dónde los llevaron. Los demás salieron libres al día siguiente. Tres 
días después aparecieron dos cadáveres acribillados a balazos, 
uno era el de Federico Alcántara.1519 
 ■ Rivas: En Tola, por decisión de la feligresía, fueron suspendi-

das las fiestas patronales, por la muerte del padre Gaspar García 
Laviana. En la Iglesia Guadalupe se ofició una misa, en ruego por 
el alma del apreciado sacerdote. Centenares de personas se hi-
cieron presentes al oficio y las lágrimas bañaban las mejías de 
muchos de los asistentes. Las campanas doblaron a duelo por la 
tarde, desde que se conoció la infausta noticia de la muerte de 
quien fue párroco de la comunidad.1520

 ■ Managua: Fueron capturados los niños Mario A. Zelaya Úbeda 
y César A. Lacayo Moreno, ambos pertenecientes a las Brigadas 
Populares, cuando intentaban asaltar un camión repartidor de 
gaseosas en las Américas 2. Dijeron que las armas se las había 
dado alguien llamado Ariel.1521

13 de diciembre: 

 ■ Denunca de desapariciones, Chinandega: Entre Tonalá y 
El Viejo, campesinos que transitaban por el lugar descubrieron 
ocho tumbas. Además, entre unos algodonales fueron encontra-
dos dos cadáveres acribillados a balazos, los cuales corresponden 

a los estudiantes Ricardo Velázquez hijo y Rodolfo Herrera Gon-
zález, estudiante de la Escuela de Comercio. Ambos habían re-
gresado de Limay el día 12 y se fueron a cenar al Restaurante 
Chong Sang. Al salir, fueron capturados por sujetos vestidos de 
civil, testigos los calificaron como paramilitares. Los montaron 
en un yip rojo y se los llevaron para asesinarlos.1522 

En la cpdh, se presentó una denuncia sobre la muerte de un 
estudiante de la unan y la desaparición de otros cuatro, luego de 
ser capturados por una patrulla de la gn en Chinandega. 

Ese día, mientras realizaban cateos, una patrulla al mando del 
teniente Altamirano penetró en la casa de la señora Mirian Vene-
rio, viuda de Castillo, le preguntó si había armas en la casa, ella 
contestó afirmativamente y le mostró las portaciones firmadas 
por el propio Anastasio Somoza, le explicó que eran de uso de la 
familia. El sargento le dijo que se iba a llevar las armas y que se 
quedara con las portaciones. Los demás miembros de la patrulla, 
al ver salir al sargento con las armas, penetraron violentamente 
en la casa, rompiendo puertas y disparando. Luego reunieron 
a los varones que se encontraban en la vivienda: Róger Madriz 
López (31), casado y estudiante del segundo año de Ingeniería de 
la unan, Antonio Castillo Venerio (24), casado y estudiante del 
tercer año de Ingeniería de la unan, Juan Castillo Venerio (20), 
soltero y estudiante del primer año de la unan, Ofilio Durán San-
tamaría (21), soltero y estudiante de administración de la unan, 
y Roberto Alvarado (24), soltero y estudiante del cuarto año de 
Medicina de la unan. Con excepción de Roberto Alvarado, quien 
era de León, los demás eran chinandeganos. 

Algunos guardias los pusieron contra la pared, pues querían 
fusilarlos ahí mismo, y otros se opusieron. Finalmente los ama-
rraron, los hicieron caminar delante de una tanqueta, excepto a 
Róger, a quien lo montaron a un camión del Ministerio de Obras 
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Públicas. El mismo día de la captura, se escuchó por la radio un 
boletín de la gn, por medio del cual dieron a conocer los nom-
bres de los detenidos, a quienes acusaron de sandinistas. 

Los militares también se robaron varios objetos, joyas y 15 000 
córdobas en efectivo. Como los muchachos no aparecían, los fa-
miliares con vínculos con el somocismo gestionaron ante el co-
ronel Aurelio Somarriba, quien llamó al coronel Gómez, el cual 
afirmó que estaban libres, pero el 20 de septiembre apareció el 
cadáver de Antonio Castillo Venerio con dos muchachos de Chi-
nandega, Víctor Marvin Santamaría y Noel Orlando Vallecillo, en 
Las Limas, cerca de Repuestos Mántica. 

Los cadáveres estaban destrozados, por causa de las torturas 
infringidas, los huesos quebrados, castrados y acribillados a ba-
lazos. Los demás capturados no aparecieron. Volvieron a insistir 
con el coronel Somarriba y este les dijo que “mejor se olvidaran 
del caso, pues ni a él le querían rendir cuenta sobre los mucha-
chos”. Los aprehendidos tenían vínculos históricos con el libera-
lismo y la gn. Las familias pidieron apoyo a la cpdh para saber el 
paradero de los desaparecidos.1523 
 ■ En una casa de juegos fue ultimado a balazos el mayor Juan 

Ramón Bermúdez. Resultaron gravemente heridos dos de sus 
acompañantes: el diputado liberal Óscar Moncada Reyes y Luis 
Estrada Mejía.1524

 ■ Familiares siguieron preguntando por el Dr. Óscar González 
Rodríguez, odontólogo de origen nicaragüense, nacionalizado 
salvadoreño, quien fue capturado el 16 de septiembre en el em-
palme entre Somoto y Ocotal. Según indagaciones de la familia, 
algunos soldados comentaron que había sido asesinado por el 
soldado Vidal Castro, con una bayoneta para no hacer ruido, y 
que la patrulla que lo capturó estaba integrada por Vidal, el cabo 
Fonseca, el soldado Gutiérrez y el ametralladorista.1525

 ■ Animados por la amnistía, familiares de los asesinados, en la 
arrocera en León, cuyos cadáveres no pudieron identificar, si-
guieron preguntando por ellos. 
 ■ Managua: A las 10:30  a.  m., fue asaltada por tres hombres 

armados la sucursal de La Financiera, en la Calle 27 de Mayo. 
Se llevaron alrededor de treinta mil córdobas. Al salir gritaron: 
“¡Viva la insurrección popular!” y “¡Viva el Frente Sandinista!”. 
Casi a la misma hora fue asaltada (por segunda vez) la sucursal 
de capsa en Bello Horizonte, donde no quisieron revelar la cifra 
sustraída.1526 

Catorce miembros de la comunidad universitaria, entre ca-
tedráticos, estudiantes y trabajadores, se pusieron en huelga de 
hambre en las instalaciones de la Cruz Roja, como medida de pre-
sión para exigirle al Gobierno el cumplimiento de las obligaciones 
con la educación superior de Nicaragua.1527 
 ■ Jinotepe: En horas tempranas de la noche, Noel Umaña fue 

herido de un balazo en el cuello. Un joven que auxiliaba al herido 
fue detenido por dos patrullas militares.1528

 ■ Internacionales: Radio Reloj de Costa Rica reportó fuertes 
combates en La Pimienta, región fronteriza con ese país.1529

14 de diciembre: 

 ■ La cpdh de Nicaragua informó que la lista de detenidos por 
la gn ya tiene más de dos mil personas en todo el país. En esta 
figuran niños, ancianos y mujeres. Muchos de los capturados no 
volvieron a ser vistos por sus familiares. Llama la atención que en 
la lista aparece el Ing. Danilo Somoza Jácamo, hijo del fallecido 
expresidente Luis Somoza Debayle.1530 
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 ■ El Congreso aprobó un proyecto de ley para emitir bonos por 
420 millones de córdobas, a fin de conseguir dinero y financiar el 
presupuesto de la República.1531

 ■ A las 11:00 a. m. de hoy, la Cámara del Senado aprobó, en pri-
mero y segundo debate, el proyecto de amnistía amplia e incon-
dicional para todos los reos del fsln y otras agrupaciones.1532 
 ■ León: En la noche, se produjeron encuentros armados en el 

barrio El Coyolar, sector del Aserradero Santa Fe. Bombas de 
contacto estallaron en el reparto Vigil, Posada El Sol y los barrios 
Zaragoza, Sutiaba, San Felipe, El Laborío y Ermita de Dolores. 
Hubo un muerto y tres heridos.1533

La olrp justificó la muerte de Pablo Antonio Amador Pérez, 
al indicar que atacó con bombas de contacto a una patrulla de 
guardias. Era chofer de Agrosa. En el barrio El Coyolar, fue ata-
cada otra patrulla en las mismas circunstancias, los guardias 
se tendieron a lo largo del Bypass, pasó una camioneta, pero no 
atendió el alto y le dispararon. Resultaron lesionados Juan Ruiz 
Olivas y Sonia Leytón Altamirano. Cerca de las 9:20 p. m., sobre 
la Avenida Debayle, frente a la empresa Proquinsa, otra patrulla 
gn fue atacada con rifles Garand, revólveres y carabinas. El ata-
que fue repelido, pero no se registraron bajas por ninguna parte. 
Hubo una manifestación en El Calvarito, pero se disolvió cuando 
llegaron patrullas de guardias.1534

 ■ Masaya: Fueron detenidos, en La Concha, Marta Lozano Collado, 
Sócrates García y Eduardo Durán Soto, originarios de Masaya.1535

16 de diciembre:

 ■ Fuerzas del fsln tercerista atacaron posiciones de la gn en el 
puesto fronterizo de Peñas Blancas, con el uso de armas pesadas. 

La olrp afirmó que dos de los disparos cayeron a unos 200 me-
tros de la guardarraya, en territorio nicaragüense, pero vinieron 
desde Costa Rica. 

Se dieron fuertes tiroteos en la Hacienda El Valle, territorio 
costarricense, a un kilómetro de la frontera, entre la quebrada La 
Presilla y la quebrada Los Mollejones, dos kilómetros al suroeste 
de la aduana costarricense en Peñas Blancas. Ambos países ce-
rraron las fronteras.1536 

Periodistas visitaron el Comando gn de Rivas. El teniente 
coronel Vicente Zúniga, oficial ejecutivo, informó que fue que-
mado el Cuartel de Los Mojones, por elementos sandinistas 
que procedían de Costa Rica. En Los Mojones no había ningún 
alistado porque los cuatro soldados andaban recibido su paga. 
No pudieron entrevistar al general Gonzalo Evertz, pues andaba 
haciendo un reconocimiento en las costas del Gran Lago. Más 
tarde, cuando le preguntaron por una serie de presos políticos, 
Evertz afirmó que en el Comando de Rivas únicamente está la 
joven guerrillera Gregoria Bolaños.1537

Fueron liberados 63 presos políticos, en cumplimiento de la 
amnistía aprobada en el Congreso de la República, entre ellos: 
Óscar Pérezcassar, Aníbal Solórzano, Auxiliadora Quesada Si-
rias, Modesto Payán Aguirre, Roberto Payán Aguirre, Iván Dixon 
Bravo, Pedro P. Miranda, Erving A. Morales, Ramón Hernández 
López, Ricardo Chávez López, Walter García Baltodano, Aníbal 
Solórzano Morgan, Pedro Altamirano, Freddy Alfaro Gutiérrez, 
Sergio Aguilar Quintero, Rafael Bustamante Fernández, Agus-
tín A. Barrera Jiménez, Leopoldo Centeno Escalante, Leocadio 
Centeno González, Carmelo Campos López, Leopoldo Centeno 
Ayerdi, Blanca Camacho López, Francisco del Castillo Ayerdi, 
Tomás del Castillo Ayerdi, Alejandro Díaz Rodríguez, José A. Dá-
vila Jiménez, Manuel González Zamora, Horacio Flores Castro, 
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Rafael Gómez Peralta, Julio A. Gómez Vargas, Sergio Guido Men-
doza, Bismarck García Guevara, Julio González Alemán, Alejan-
dro Huete, Modesto Ramiro López Membreño, Rodolfo Laguna 
Espino, Rafael Membreño Pérez, René Martínez Morales, Pedro 
Montiel Baldelomar, Ramón Montenegro Alvarado, Rosamaría 
Martínez Pérez, Francisco Meneses Martínez, Juana Mendoza 
López, José R. Osorio Gutiérrez, Gustavo Ortega Artola, Sergio 
Obando Cerda, Marlon L. Payán Aguirre, José Paz Guevara, Mi-
guel A. Pérez Figueroa, Israel Páramo Espino, Auxiliadora Que-
sada Sirias, Federico Ruiz Ortiz, José Sandoval Espinoza, Jaime 
Torres Urbina, Lenín Vásquez Galeano, Marina Villanueva To-
rres, Mario Velásquez Castillo, Félix Velásquez Sotelo y Manuel 
Whitford Jirón.1538

Se solicitó la libertad de Carlos Urbina Aguilar, quien está de-
tenido en el Pabellón 2. Él fue capturado con su esposa, Adela de 
Urbina, desde el 16 de octubre. Ella se encuentra en estado de em-
barazo avanzado. Son originarios de la comarca Wililiki, Boaco. 
También se pide la liberación de Mayra Lorena Ampié Toledo (15), 
estudiante de Matagalpa que fue detenida desde el 6 de octubre 
en la comarca El Sontolar, de ese departamento. La denuncia la 
hizo su mamá, doña Julia Toledo, viuda de Ampié. En la Central 
de Policía le negaron que estuviera ahí y dijeron que estaba a las 
órdenes de la Oficina de Seguridad.1539 

Asimismo, se exigió la libertad de Luis Róger Santos Espinoza 
(19), detenido el 21 de septiembre a las 8:30 a. m., en la Mina El 
Limón, cuando venía en bus hacia León. El coronel Salvador Mo-
rales informó que no se encontraba detenido en el Comando gn 
de León. Doña Marina Espinoza Santos informó que el coman-
dante de la Mina El Limón confirmó la captura, pero dijo que fue 
entregado a una patrulla cuyo nombre ignora.1540

Fue denunciada ante la cpdh la captura de Justo Pastor Gar-
cía Castillo (22), campesino residente en Achuapa, detenido el 8 
de diciembre.1541

 ■ León: Enmascarados asaltaron el Instituto Nacional de Occi-
dente (ino). Se llevaron un mimeógrafo y tres máquinas de escri-
bir. Tres jóvenes armados con revólveres, identificados como parte 
del fsln, se llevaron nueve mil córdobas de la Distribuidora Rodrí-
guez. Una cantidad superior fue sustraída de la Agencia capsa.1542

 ■ Nueva Segovia: Les hicieron el pisa y corre a los jóvenes Mar-
cial (13), Juan (14) y José Alejandro (16) Cruz Estrada, capturados 
en Murra, Nueva Segovia, el 19 de octubre.1543

 ■ Managua: Guardias que en tres Becat perseguían a un hom-
bre no identificado, dispararon irresponsablemente, con lo cual 
mataron a la niña Marlene Quiroz Moreno (15), quien dormía en 
su cama, por La Caimana, en el sector del Gancho de Camino.1544

 ■ León: La Asociación de Educadores (anden) seccional resol-
vió en una asamblea apoyar la lucha de la unan por la entrega 
de su presupuesto. Líderes de la organización magisterial denun-
ciaron que, pese a los intentos de boicot, la actividad estuvo muy 
concurrida.1545

 ■ Internacionales: La Asamblea General de las Naciones Uni-
das aprobó, con 85 votos a favor, 2 en contra y 35 abstenciones, 
una moción de censura al Gobierno de Nicaragua por la sistemá-
tica violación de los derechos humanos.1546

17 de diciembre:

 ■ Masaya: Un Comando Revolucionario del fsln realizó un 
sabotaje a la Desmotadora de Oriente, ubicada en la Carretera 
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Tipitapa-Masaya. Resultaron quemados 2500 quintales de algo-
dón. Testigos dijeron que insurgentes muy bien armados, con 
uniformes verde olivo, llegaron en un carro grande y en una ca-
mioneta, y tiraron cocteles molotov. En el operativo se perdió una 
combatiente. En una casa campesina, trató de que le enseñaran 
el camino, pero un labriego en estado de ebriedad le descargó un 
machetazo que casi le desprende la muñeca de la mano derecha. 
Minutos después, se aparecieron patrullas de la gn dirigidas por 
el comandante de la policía, Nicolás Valle Salinas. La joven era 
Lourdes Guzmán Bolaños.1547 
 ■ León: El fsln-gpp atacó patrullas de la gn en el sector de San 

Felipe, en León. El guardia Vidal R. Zamora resultó herido en el 
hombro izquierdo y fue trasladado al Hospital Militar. También 
se registraron balaceras en El Coyolar, El Calvario y en el sector 
conocido como Barrio Nuevo, reparto Vijil, Guadalupe, El Labo-
río y Sutiaba, donde explotaron bombas de contacto.1548

 ■ Jinotepe: Una señora de iniciales G. V. fue violada por guardias 
de una patrulla y la amenazaron con violar a su hijita también, si 
los denunciaba. Algunos guardias están utilizando vehículos par-
ticulares de las brigadas antirroya y un yip del Seguro Social.1549

 ■ El fao continuó el diálogo con la Comisión Mediadora. Está 
de acuerdo con la realización de un plebiscito para determinar 
si la población quiere o no que Somoza se vaya. Los mediadores 
William Bowdler, de ee. uu., Ramón Emilio Jiménez, de Repú-
blica Dominicana, y Alfredo Obiols, de Guatemala, exhortaron a 
ambas partes a concluir antes de la Navidad las negociaciones, 
de modo que el plebiscito pueda efectuarse tan pronto como sea 
posible.1550

 ■ Managua: La gn asesina al compañero Ricardo Talavera, quien 
en un gesto audaz quiso sacar unas armas que se encontraban en 
una casa de seguridad, la cual había sido detectada por la gn, 

como la N.° 26 del reparto San Martín. No obstante, la gn la tenía 
vigilada y ahí lo asesinaron, luego capturaron todas las armas que 
posteriormente fueron exhibidas.1551

 ■ La olrp reportó la muerte de Ricardo Talavera. Lo identificó 
como Armando José Talavera Salinas. El parte decía que estudió 
en Chile en 1972. Cuando cayó Salvador Allende en 1973, salió a 
Cuba, donde recibió entrenamiento, estuvo en México en 1976, 
desarrollando actividades en el Comité de Solidaridad, y en 1977 
participó en la huelga de hambre en la sede de la onu, en apoyo a 
Tomás Borge y Marcio Jáen. Ingresó clandestinamente al país en 
1978. En el inmueble fueron encontrados una ametralladora ca-
libre 30, marca Browning, un rifle Colt 223 ar-15, 250 cartuchos 
calibre 223, 30 granadas para fusil fal, 28 granadas de morteros de 
60 mm, cuatro cargadores para fusil ar-15, para calibre 223, y dos 
sacos de productos químicos para fabricar explosivos.1552

18 de diciembre: 

 ■ Se produjeron combates entre patrullas de la gn, en Las Man-
cuernas y Cuatro Caminos, cercanos al poblado Los Mojones, en 
la proximidad de la frontera sur con Costa Rica. Según la olrp, 
resultaron lesionados tres guardias, quienes se encuentran en el 
Hospital Militar, y murieron nueve combatientes sandinistas y 
un efectivo de la Guardia. Aquiles Aranda Escobar dijo que los 
cadáveres no fueron identificados ni reclamados, por lo que fue-
ron enterrados ahí mismo.1553

En un comunicado, el fsln identificó a una parte de los com-
batientes sandinistas, entre ellos varios internacionalistas, caídos 
en las cercanías del río El Naranjo, cerca de la población de Los 
Mojones, Rivas. Ellos eran: José Francisco Gaitán Muñoz, Ramón 
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Escoto Escobar, Ildefonso Montoya, Roberto Lara Pineda, Oriel 
Sánchez, Danilo Ponce Zavala, entre otros.1554

 ■ El fsln, el mpu y el Grupo de los Doce exhortan al pueblo ni-
caragüense a formar el Frente Patriótico Nacional (fpn).1555

 ■ La Prensa publicó una larga lista de presos que todavía se en-
cuentran detenidos en distintas cárceles, junto con la denuncia 
de los dos mil que estaban en lista de la cpdh, en la cual están 
como desaparecidos, sobre todo, campesinos.1556

 ■ Carazo: Marvin Corrales Flores (16) fue reportado como des-
aparecido, después de resultar herido en una refriega con para-
militares en Las Esquinas. Los denunciantes informan que presen-
taba balazos en el abdomen y en las extremidades inferiores. Una 
ambulancia de la Cruz Roja intentó trasladarlo, pero los guardias 
obligaron a los cruzrojistas a que se lo entregaran. También se 
habían llevado presa a Marta Baltodano, quien fue puesta en li-
bertad poco después.1557

 ■ Masaya: Siguen preguntando por Aldo Vega Sánchez, her-
mano menor de Boris Vega, quien ya se había asilado junto con 
su familia. Aldo fue detenido por la gn la noche del 16 de sep-
tiembre y no se ha vuelto a saber sobre su paradero. Afirmó Me-
neses Cantarero que mucha gente de Masaya ha desaparecido, 
porque se ha ido al clandestinaje.1558

 ■ Varios miembros del Grupo de los Doce abandonaron su refu-
gio político en la Embajada de México y dieron una conferencia 
en la Casa del Periodista. El padre Fernando Cardenal explicó 
que no volvieron a la calle por la amnistía, sino porque tienen 
una misión política que cumplir, la cual es buscar la formación 
de un Frente Patriótico Nacional. También Miguel d’Escoto 
Brockmann explicó que se integraron al proceso de mediación 
para tener la oportunidad de hablar con el Gobierno de los Es-
tados Unidos, a través de sus representantes, disfrazados de 

mediadores, y hacerles ver la necesidad de cortarle todo apoyo 
al régimen de Somoza.1559

 ■ León: Se realizó una multitudinaria manifestación que reco-
rrió las principales calles y barrios, en protesta por la presión 
económica en contra de la unan y el reclamo del seis por ciento 
del Presupuesto Nacional para la institución.1560

Entre las 9:00 y las 10:00 p. m., estallaron bombas de contacto 
en hostigamientos a patrullas de la gn en los barrios Guadalupe, 
San Sebastián y San Juan Bautista.1561

19 de diciembre: 

 ■ Ampronac emitió un comunicado para respaldar la lucha de 
los periodistas contra el código negro. La Prensa lo reprodujo 
casi íntegramente.1562

 ■ León: Un grupo de jóvenes intentó ajusticiar a Ramón Betanco 
(23), señalado de soplón, pero solo fue lesionado con un balazo 
en la cadera izquierda. Un grupo de personas no identificadas 
intentaron incendiar el establecimiento Cárdenas Repuestos, 
pero no pudieron por la rápida intervención de los bomberos.1563

 ■ Al cumplir 163 horas la huelga de hambre de los integrantes 
de la comunidad universitaria, estos recibieron expresiones de 
apoyo del fao, Anden, Fesomenic, ania, el Partido Conservador 
Auténtico, la Cámara de Ingenieros y los Comités de Lucha de 
Estudiantes Universitarios (cleu).1564

 ■ La Prensa inició la publicación de la enorme lista de detenidos 
que han sido registrados en la cpdh, para establecer quiénes de los 
que están ahí realmente han conseguido la libertad y quiénes no.1565

 ■ Nuevamente se puso en la palestra pública el caso de Fer-
nando Manzanares López (19), capturado el 29 de septiembre 
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por guardias de una patrulla Becat y conducido a la Oficina de 
Seguridad, según una nota del Dr. Claudio Picasso, abogado.1566

 ■ La Prensa publicó la lista de 23 varones asesinados por guardias 
de la eebi, el 15 de septiembre, en la entrada a La Arrocera. 

Siguen desaparecidos: Marcial Enrique Linarte (18), captu-
rado en la Hacienda Guanacastillo, comarca de Avangasca, el 16 
de septiembre; Róger Santos (18), capturado en la Mina El Limón 
el 21 de septiembre; Aristides Salazar Chévez (38), padre de siete 
niños menores, aprehendido ante testigos el 22 de septiembre, 
en Malpaisillo, por el agente Eugenio Castellón; Benito Daniel 
López García (29), papá de cuatro niños, capturado en la Mina 
El Limón el 19 de septiembre; Francisco de la Concepción Morán 
Mendoza (16), en El Sauce; y Pedro Antonio Roque Blandón (27), 
detenido en su casa en la Mina El Limón el 19 de septiembre. 
Familiares proporcionaron datos a la cpdh.1567

 ■ La señora Ligia Talavera de Avilés, hermana de Armando José 
Talavera Salinas, retiró el cadáver de su hermano.1568

 ■ Managua: Una manifestación de apoyo a las demandas de la 
unan fue reprimida. Se llevaron detenidos al periodista Abel Ca-
lero y al funcionario de la Escuela de Ingeniería, Salvador Méndez. 
La marcha inició en el Recinto Universitario “Rubén Darío”, con-
vocada por Anden, Ampronac, mpu y trabajadores de la unan. 
En el barrio Riguero guardias de cinco patrullas Becat lanzaron 
bombas lacrimógenas y disparos, a fin de dispersar a unos mani-
festantes.1569

20 de diciembre: 

 ■ Managua: Familiares presentaron una lista de jóvenes desapa-
recidos en el barrio Open 3: Roberto Hernández Hidalgo (14), los 

hermanos Ignacio (15) y Wilfredo Martínez (18). Guillermo José 
García Pérez (21) desapareció el 12 de noviembre. También denun-
ciaron la desaparición de Octavio Nicolás Sevilla (27), del barrio 
Santa Rosa, y de Noel Sánchez Sosa, del barrio Don Bosco.1570

La gn penetró en las oficinas del Centro Obrero de Estudios 
Sociales (coes), para detener al periodista César Solís Segura, 
director del periódico Unión, y al directivo del cuun, Humberto 
López.1571

 ■ Diriamba: Cinco jóvenes, quienes portaban pistolas 45, asal-
taron un camión de La Toña, cerca del barrio San Gregorio, a 
cuyo conductor le quitaron dos mil córdobas.1572

 ■ La cpdh dio a conocer una lista plenamente confirmada de 
personas detenidas y que han desaparecido, en su mayoría son 
campesinos.1573 
 ■ Río San Juan: Doña Enriqueta Silva Narváez y su hijo William 

Ubau Silva (13) fueron asesinados en el valle de Guadalupe. Fue-
ron capturados por la gn en su finca y, después de asesinarlos, 
los enterraron en un plantío de cacao que colinda con una finca 
propiedad de Francisco Guadamuz. También se reportó que el 
hermano de doña Enriqueta, de nombre Carlos Silva Narváez, 
se encuentra desaparecido. Salió este mismo día hacia Solenti-
name, con destino a la finca donde vivía doña Enriqueta con su 
madre. Días después no se tenían noticias suyas.1574

21 de diciembre: 

 ■ León: Salió una caminata de estudiantes hacia Managua, a 
fin de reclamar el cumplimiento de las partidas presupuestarias 
para la unan. Lograron llegar hasta La Paz Centro unos 600 mar-
chistas.1575 
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 ■ La militante sandinista Rosalba Carrasco de Lorente, de na-
cionalidad mexicana, salió de la cárcel hacia el aeropuerto, ex-
pulsada a su tierra natal.1576

 ■ La Embajada de los Estados Unidos en Managua emitió un 
comunicado en el cual expresa preocupación por los represen-
tantes del Gobierno de Nicaragua en las negociaciones de la 
Comisión Mediadora Internacional. Informa sobre una visita 
que efectuaron esta mañana el representante de ee. uu. en la Co-
misión, William Bowdler, y el comandante en jefe del Comando 
Sur de los Estados Unidos, teniente general Denis Mc Auliffe, al 
presidente Somoza.1577

 ■ Internacionales: Una patrulla de guardias de la eebi fue captu-
rada en Costa Rica, cuando penetraron a territorio tico. Asegura-
ron que se habían perdido, debido a una equivocación del guía.1578

22 de diciembre: 

 ■ La marcha de estudiantes y profesores que venía caminando 
desde León, fue detenida en la entrada de Mateare por guardias, 
al mando del capitán Orlando Hislop. Bloquearon la carretera y 
por medio de un magnavoz ordenaron que no avanzaran, que 
regresaran de inmediato a León. Se nombró una comisión for-
mada por el Dr. Virgilio Godoy y el Lic. Julio López Campos, para 
que dialogaran con Hislop. Lo mismo ocurrió en otra marcha de 
profesores y estudiantes de Masaya a Managua, pues la Guardia 
les impidió continuar cerca del lugar conocido como El Raizón, 
en Piedra Quemada.1579 
 ■ Managua: El mpu realizó, en el Auditorio Juan XXIII de la uca, 

un multitudinario homenaje a los presos sandinistas liberados.1580

 ■ Frente Sur: Inició una campaña de hostigamiento que consis-
tió en morterear territorio nicaragüense desde una base en Costa 
Rica. Entre los dirigentes que realizaron estos hostigamientos 
estaban José Valdivia, quien testimonia: 

El Frente Sur en la Base Once, con Hugo Spadáfora y Álvaro Fe-
rrey “La Rebusca”, desde un lugar que le dicen El Valle, les pusimos 
morteros y una ametralladora desde una posición ventajosa. Había 
una loma que parecía la cabeza de un caballo, y desde ahí se veía 
bien Peñas Blancas. Pero, para que te tiraran a vos, era bien difícil 
que pasara el tiro por ese ángulo, como que le pasaba a la orilla a la 
cabeza del caballo. Entonces, estuvimos como once días. Paramos 
Peñas Blancas una semana, sólo con morteros de 70 milímetros y la 
Guardia nos atacó y los rechazamos. Llegó la Organización de Esta-
dos Americanos y nos hicimos al lado de Nicaragua, y de este lado, 
los hostigamos para que vieran los de la oea que era del lado de 
Nicaragua que estábamos peleando. La cosa es que Somoza ame-
nazó con invadir Costa Rica. Entonces una noche, Edén Pastora y 
Eddy Espinales, que era el mejor colaborador que teníamos allí en 
Liberia, llegaron y nos dijeron seriamente: –Mirá, Valdivia, tenemos 
órdenes de quitar esta base de aquí. Somoza ha amenazado con 
invadir Costa Rica, si no paramos esto. Cuando uno pasa por Peñas 
Blancas, hacia la izquierda queda un cerro, seguro que está igual 
porque los ticos cuidan sus bosques, allí estábamos metidos noso-
tros, ciento y pico de hombres. Esos ataques obligaron al cierre de la 
Frontera de Peñas Blancas durante una semana.1581

 ■ Managua: Por la noche, grupos de jóvenes levantaron barrica-
das con adoquines y pedazos de madera en Altagracia. Se escu-
charon disparos y estallidos de bombas de contacto.1582
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 ■ Carazo: A las 8:00 p. m., integrantes de un Comando Revolu-
cionario del Pueblo y una Brigada Popular (tendencia proleta-
ria) atacaron el Cuartel de Santa Teresa, a cinco kilómetros de 
Jinotepe, con bombas de contacto y armas ligeras. Tres jóvenes 
del pueblo que no participaron en la acción fueron capturados 
y asesinados, y luego la gn los presentó en un comunicado ofi-
cial como si fueran bajas guerrilleras. Mataron a Milton Linarte 
Rodríguez y a los hermanos Rafael y Rolando Narváez Fonseca. 
La familia demostró con testigos que fueron asesinados. En-
fermeras que ayudaron a vestir los cadáveres informaron que 
los hermanos Narváez Fonseca presentaban huellas de tortu-
ras en sus cuerpos. Ese mismo día la gn capturó a Pedro Pablo 
Rivas Correa y a Francisco Campos Martínez. Los testigos di-
jeron que el primero iba herido, supuestamente lo llevaban al 
hospital.1583

23 de diciembre: 

 ■ Managua: unan logró arrancarle diez millones de córdobas al 
gobierno somocista, lo cual se consideró una victoria parcial, por 
lo que se suspendió la huelga de hambre que hacían trabajado-
res, estudiantes y profesores. La comunidad universitaria emitió 
un comunicado y realizó un mitin a la salida del local donde se 
realizaba la protesta, en el cual intervino Mario Noguera, diri-
gente del cuun.1584 
 ■ Santa Teresa: Amaneció reforzada con guardias de la eebi, 

con ametralladoras calibres 30 y 50. Varias viviendas fueron ca-
teadas. Fue disuelto a balazos el entierro de los tres jóvenes ase-
sinados ayer en esta localidad.1585 

 ■ Jinotepe: Fue capturada la estudiante Janeth Gutiérrez (22) en 
el barrio San Antonio. La golpearon y la hicieron sangrar de la 
cabeza. Presuntamente fue llevada a las cárceles de la Hacienda 
El Porvenir.1586 
 ■ Internacionales: En La Habana, el presidente de Cuba, Fidel 

Castro, recibió a un grupo de diputados costarricenses, según 
publicó el matutino La República en San José. Castro afirmó que 
el mandatario nicaragüense, general Anastasio Somoza, será 
derrocado muy pronto. Añadió que un régimen de esa clase no 
puede durar mucho, opinó que el somocismo unifica a todos los 
nicaragüenses y también a los costarricenses: “Estoy seguro que 
todo el pueblo costarricense es antisomocista”. Recordó que los 
costarricenses, pese a no contar con ejército, están dispuestos a 
defender la soberanía de su país, pero destacó lo bien equipado 
que está el ejército nicaragüense, para anunciarles: “Ustedes tie-
nen amigos aquí en Cuba”.1587

 ■ Peñas Blancas: Se produjeron más enfrentamientos en la fron-
tera, entre miembros del Frente Sandinista y la gn. Nuevamente 
fue cerrado el puesto fronterizo, quedaron atrapadas seiscientas 
personas que iban hacia aquel país.1588

 ■ Internacionales: Fue capturado en Costa Rica por el fsln, 
Sergio Martínez Valerio, quien el año pasado había sido proce-
sado como jefe de un escuadrón de la muerte. Hacía labor de 
proselitismo para la osn en una hacienda en Costa Rica, portaba 
una metralleta y una pistola al cinto. Llegó a la finca con una mu-
jer que corresponde con las descripciones de la llamada “Chorro 
de humo”, ligada con el escuadrón. También andaba un cubano, 
un tico y un baqueano. Durante la captura de Martínez Vale-
rio, uno de los acompañantes fue herido y otro escapó. La cinta 
magnetofónica, con las declaraciones de Martínez, fue divulgada 
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en radiodifusoras costarricenses. El fsln grabó un video con las 
declaraciones de él, donde acepta los crímenes cometidos contra 
los ciudadanos.1589 Este video aparece en uno de los documenta-
les de la Revolución. 
 ■ Un alistado gn, que custodiaba la Embajada de Perú, de nom-

bre Julio Videa, fue asesinado a las 6:00 p. m. y se llevaron su rifle 
Garand.1590 
 ■ Jinotega: Guadalupe Sánchez Calero (28) fue detenido cuando 

iba de su trabajo, en el departamento Carreteras, hacia su casa, 
en La Concha. No lo encuentran en los penales.1591

 ■ Peñas Blancas: Siguió el hostigamiento de guerrilleros san-
dinistas hacia el puesto fronterizo de Peñas Blancas, por lo que 
lo cerraron de nuevo. Gonzalo Evertz afirmó que los sandinistas 
se encuentran en territorio tico, en el lugar denominado valle 
de Guadalupe, de donde lanzan morteros y disparos de armas 
pesadas contra las instalaciones militares de Peñas Blancas. El 
ministro de la Presidencia de Costa Rica, Lic. Rafael Cordero, en 
Radio Reloj, desmintió esa información. Señaló que la denomi-
nada finca se encuentra a diez kilómetros de la frontera y que 
desde ahí no podrían llegar jamás a territorio nica unos morte-
ros. Hoy en la mañana se reabrió la frontera para que pudieran 
pasar quienes estaban entrampados desde ayer.1592 

24 de diciembre: 

 ■ Internacionales: El canciller dominicano, vicealmirante Ra-
món Emilio Jiménez, declaró que es casi un hecho el fracaso de 
la Comisión Mediadora de la oea en Nicaragua.1593 

 ■ Fetsalud reclamó que debería existir una amnistía social. 
Dos mil trabajadores, que se han quedado sin trabajo durante 

seis meses, esperan esa amnistía social junto con sus hijos me-
nores.1594

 ■ Masaya: En Monimbó, 30 jóvenes armados con fusiles, ame-
tralladoras y pistolas de distinto calibre, hicieron su aparición a 
las 8:00 p. m. del 24 de diciembre en distintos sectores del barrio 
Monimbó. La incursión tenía como objetivo buscar “orejas” y pin-
tar rótulos en las paredes para informar sobre la unidad de las tres 
tendencias sandinistas. Los jóvenes ejecutaron a Freddy Simón, 
del reparto Magdalena, acusado de ser delator de la gn, y captu-
raron a Pedro Flores Morales, vecino de Simón.1595

 ■ Managua: En la noche, en el barrio Monseñor Lezcano, fue 
asesinado por una patrulla de guardias Freddy José Largaespada 
Espinoza (22).1596

Un mitin, organizado por el mpu, fue disuelto con bombas la-
crimógenas por la gn la noche del 24 de diciembre en la colonia 
Morazán. Fueron detenidos varios jóvenes, pero solo identifica-
ron a Manuel Morales, de quien se dijo había sido maltratado por 
los guardias.1597

26 de diciembre

 ■ León: Murió el civil Faustino Rojas Sánchez, lesionado desde el 
25 de diciembre, cuando, al pasar frente al Comando gn de Somo-
tillo, le dieron el alto, pero no lo oyó porque padecía de sordera.1598

27 de diciembre: 

 ■ Internacionales: Desde suelo costarricense sale al aire Radio 
Sandino, voz oficial del fsln.1599
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En México, a través de la Agencia efe, Tomás Borge informó 
que la unificación de las tres tendencias del Frente Sandinista 
está al borde de su realización. Precisó que se creó una Dirección 
Nacional ampliada. Por otro lado, adelantó que él fue designado 
representante del fsln, ante el Gobierno mexicano y agrupacio-
nes en ese país.1600 
 ■ El general Gonzalo Evertz, encargado de cuidar la frontera sur, 

dijo que, desde hace diez días, unas diez veces al día, hay hos-
tigamientos del Frente Sandinista. Les disparan con toda clase 
de armas, desde una hacienda llamada El Valle, cuyo territorio 
corre paralelo a la frontera por varios kilómetros. La hacienda 
pertenece a la firma Hagasa. Evertz lanzó una serie de epítetos 
contra los sandinistas.1601 
 ■ Jinotega: Fueron sobreseídos varios jinoteganos capturados 

supuestamente por haber participado en actividades subversivas, 
cuando un grupo de guerrilleros sandinistas incursionó el pasado 
26 de noviembre. Ellos son: Félix Pedro Pineda, José Pastor Blan-
dón Ibarra, Nelson Pineda, Juan Pineda, Miguel Jiménez, Pedro 
Pineda, Rodolfo Miranda Baltodano y Saturnino Altamirano.1602

 ■ Fueron presentados, ante un juez, tres rasos gn acusados de 
encubrir el asesinato de los integrantes de la familia Martínez, 
muertos en la Carretera Ticuantepe-La Concha, el 2 de octubre. 
El sobreviviente, William Martínez (13) narró el atroz ametralla-
miento de Adán Martínez García (31), sus sobrinos y Humberto 
Gregorio (19) y Silvia Antonia Martínez (15), estudiante de la 
Normal. Estos últimos hijos de un gn activo. En otra oportuni-
dad, se había acusado al paramilitar Mario Sánchez (Gallina), de 
ser el autor de los asesinatos. La familia reclamó indignada porque 
los autores directos no fueron acusados, entre ellos, el raso Rogelio 
Blandón, quien en su presencia había aceptado ser autor de la 
violación y mutilación de Silvia Antonia y quien señaló, además, 

que el raso Manuel del Carmen Molina fue el que disparó contra 
Adán. También porque el sobreviviente inculpó como autor a 
“Gallina”.1603 
 ■ Managua: El alistado José Enrique Arróliga fue ultimado en 

su casa de habitación por una escuadra de cuatro jóvenes, entre 
ellos una mujer, quienes llegaron con los rostros cubiertos con 
pañuelos rojo y negro.1604

En la noche, en la colonia Máximo Jerez, fue asesinado el jo-
ven José Iván Arce López, por José Taleno Salgado, dueño de una 
miscelánea que Arce intentó asaltar.1605

28 de diciembre: 

 ■ Internacionales: El vocero de la Presidencia de Costa Rica, 
José Rafael Cordero, informó que, por decisión del presidente Ro-
drigo Carazo en Consejo de Ministros, invocaron el Tratado Inte-
ramericano de Asistencia Recíproca (tiar) ante las amenazas del 
presidente Anastasio Somoza de invadir suelo tico. La oea se reu-
niría de urgencia en Washington ante el pedido de Costa Rica.1606

 ■ Managua: Fue ejecutado, por una escuadra del fsln, el agente 
osn Andrés Collado, en el barrio Santa Ana. Collado respondió 
con fuego e hirió a uno de los jóvenes antes de caer abatido. El 
guerrillero también murió. Su cuerpo fue encontrado en un taxi 
destinado para realizar el operativo, en el barrio San Luis, y fue 
identificado como Roberto González, hijo de Daniel Antonio 
González y originario de Acoyapa.1607

 ■ Chontales: Cinco estudiantes universitarios fueron captura-
dos, entre ellos, Raúl Elvir, estudiante de Ingeniería en la unan, 
hijo del ingeniero homónimo. También fueron detenidas cuatro 
personas más, entre ellos una mujer.1608
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 ■ Managua: Una acción de propaganda armada fue realizada en 
el barrio San Judas, con presencia de unos 200 jóvenes. Cuando 
llegaron las patrullas de la Guardia, una escuadra del fsln res-
pondió con fuego de fusiles.1609

29 de diciembre: 

 ■ Fue asesinado a balazos Max Ulloa Campos, quien, según un 
comunicado del Comando Revolucionario del Pueblo, era infor-
mante de la gn y causante de numerosas capturas y muertes de 
jóvenes.1610

 ■ Managua: En la colonia 14 de Septiembre, fue ultimado el ce-
lador Carlos José Berrios, por un grupo de jóvenes que le quita-
ron su arma de reglamento.1611

30 de diciembre: 

 ■ Diriamba: Un fuerte arsenal de armas fue encontrado por la 
gn en las Cuevas de Santa Cruz, barrio La Grandeza, en la Ha-
cienda El Coyolar. Primero la Guardia capturó en San Gregorio 
al joven Marcos R. Zapata, originario de La Paz Centro, a quien 
le encontró una pistola 45, cacha blanca, con las siglas del fsln. 
Se presume que había participado en un asalto a un camión re-
partidor el día 20 de este mes. Zapata reveló dónde estaban las 
armas. Al llegar a las Cuevas de Santa Cruz hubo un intercambio 
de disparos, pero no se produjeron bajas. 

Otro buzón de armas encontró la Guardia en la quebrada del 
Perro, en la propia ciudad de Diriamba. Según parte de la gn, in-
cautaron una ametralladora Smith and Wesson calibre 9 mm, un 
rifle Garand M-1, calibre 30, tres rifles fal calibre 762, dos carabi-
nas M-1 calibre 30, un rifle 30-30 Winchester, una pistola Walther 
modelo ppk calibre 9 mm, una pistola Colt 45, una escopeta calibre 
16, una escopeta recortada calibre 12 y rifles Remington calibre 22 
y cartuchos.1612 

La Escuadra “David Tejada”, del fsln proletario, realizó un 
atentado contra Edgard Sequeira, cerca del Cine León, en el ba-
rrio Monseñor Lezcano. Su esposa escribió una carta a La Prensa 
para explicar que no son “orejas”. El fsln proletario emitió un co-
municado en el cual lo acusa de soplón, junto a otras personas.1613 
 ■ León: Los ocupantes de un vehículo dispararon contra una 

patrulla de la Guardia. Hirieron a un alistado, a las 10:45 a. m. 
La gn desató un operativo de cateos y fue capturada Martha Be-
rríos, en el barrio El Laborío.1614

Por la noche, grupos de jóvenes armados realizaron manifes-
taciones en los sectores suburbanos de León. Pintaron letreros, 
gritaron consignas e hicieron explotar bombas al aire.1615

 ■ Managua: En Bello Horizonte, fue atacado en su casa de habi-
tación el teniente Carlos Peralta Sáenz (33), de la fan. Al salir a la 
acera de la casa 192, una ráfaga de ametralladora le quitó la vida.1616 

Fueron detenidos, por guardias de varios Becat, la joven Ro-
sana Parrales Noguera (19) y Arnulfo Ponce Noguera (20), en Nin-
dirí, pero los muchachos fueron llevados a la Central de Policía 
de Managua. Más tarde, llegaron otros gn y detuvieron también 
en Nindirí a Donald Noguera Castillo y a Róger Vivas Castillo.1617
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31 de diciembre: 

 ■ Internacionales: La oea aprobó por unanimidad una reso-
lución que insta a Nicaragua a abstenerse de realizar cualquier 
acto de agresión contra Costa Rica.1618

 ■ Frente Norte: La Jefatura de Leyes y Relaciones Públicas de 
la Guardia Nacional informó que 5 guerrilleros fueron muertos 
en El Tular, Estelí, cuando patrullas gn descubrieron un campa-
mento guerrillero.1619

El fsln informó que fueron atacados por seis aviones de la 
fan en Aguas Zarcas, El Tular. Por el constante bombardeo y 
ametrallamiento de la gn, cayó en combate el sandinista San-
tos Rodríguez Baquedano. En los días subsiguientes, la represión 
contra el campesinado fue brutal. La Guardia capturaba, tortu-
raba y asesinaba. El colaborador sandinista Eugenio Rivera Ro-
cha fue asesinado en su propia casa en la comarca El Pajarito. 

Después de los enfrentamientos en el Guaylo, la señora Flora 
Huete fue violada, también las hermanas Carmenza y Águeda 
Espinoza.1620 En el Tular, estaba una parte de las fuerzas de Fran-
cisco Rivera (El Zorro) que abandonaron el lugar después de los 
ataques, pero el sitio fue retomado el 20 de diciembre. Este día 
31 de diciembre la gn realizó una ofensiva que incluyó el uso de 
aviones y helicópteros.
 ■ Frente Sur: La gn también informó que un avión de la fan 

fue atacado a tiros en las cercanías de San Pancho, Hacienda Las 
Delicias, en la frontera con Costa Rica, pero no sufrió daños.1621 

 ■ León: Jóvenes realizaron una propaganda armada en El Co-
yolar, El Calvario y Ermita de Dolores, desde la medianoche del 
31 hasta la tarde del 1 de enero. Dos personas fueron baleadas 
el 31 de diciembre por jóvenes que se identificaron como del 
Frente Sandinista: don Alfredo Berríos Sevilla (62), celador en 
Agrocsa y exguardia nacional, y, horas antes, en ese mismo sec-
tor, fue baleado Róger López Montenegro (29).1622





265El pueblo contra la dictadura

1978

1 Gaceta Sandinista, N.° 1, Cuba, 1978, p. 9.
2 La Prensa, 7 de febrero de 1978.
3 Gaceta Sandinista, N.° 2, Cuba, 1978, p. 13. 
4 La Prensa, 9 de marzo de 1978.
5 Gaceta Sandinista, N.° 2, Cuba, 1978, p. 3. 
6 Gaceta Sandinista, N.° 2, Cuba, 1978, p. 3. 
7 Gould Jeffrey, pp. 302-307.
8 Baltodano, Mónica, 2012, mls, Tomo iv, 

Testimonios de Salvador Mayorga  
(pp. 413-415), Pedro Aguilar (pp. 423-428), 
Nadine Lacayo (pp. 463-469); Gould Jeffrey, 
2008, p. 295.

9 Gaceta Sandinista, N.° 3-4, Cuba, 1978, 
pp. 17-19. 

10 Gaceta Sandinista, N.° 3-4, Cuba, 1978, p. 17. 
11 Gaceta Sandinista, N.° 3-4, Cuba, 1978, p. 20; 

Baltodano Mónica, 2012, mls, Volumen IV, 
p. 211. Entrevista a Agustín Lara.

12 Gaceta Sandinista, N.° 3-4, Cuba, 1978, p. 18. 
13 Ortega, Humberto, 2004, p. 344. 
14 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen I, 

p. 658, entrevista a René Vivas.
15 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen I, 

pp. 599-602. Entrevista a Henry Ruiz.
16 Cabezas, Omar, 1988, p. 410.
17 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen I, 

p. 601. Entrevista a Henry Ruiz. 
18 Ortega, Humberto, 2004, p. 358.
19 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen I, 

p. 37. Introducción a las Memorias de Lucha 
Sandinista.

20 Comunicado N.° 1 del Estado Mayor del 
Frente Norte y Dirección Nacional (fsln 
tercerista).

21 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen I,  
p. 657, entrevista a David Blanco.

22 La Prensa, 2 de enero de 1978.
23 La Prensa, 2 de enero de 1978.
24 La Prensa, 3 de enero de 1978; Baltodano, 

Mónica 2010, mls, Volumen II, p. 13; 
Víctor Manuel Urbina Sevilla. 

25 La Prensa, 4 de enero de 1978.
26 La Prensa, 9 de enero de 1978.
27 La Prensa, 6 de enero de 1978. 
28 La Prensa, 6 de enero de 1978. 
29 La Prensa, 7 de enero de 1978.
30 Novedades, 6 de enero 1978
31 La Prensa, 7 de enero de 1978. 
32 La Prensa, 7 de enero de 1978.
33 La Prensa, 7 de enero de 1978.
34 La Prensa, 9 de enero de 1978.
35 La Prensa, 9 de enero de 1978. 
36 La Prensa, 9 de enero de 1978.
37 La Prensa, 9 de enero de 1978.
38 La Prensa, 11 de enero de 1978. 
39 La Prensa, 10 de enero de 1978.
40 La Prensa, 11 de enero de 1978.
41 La Prensa, 11 de enero de 1978.
42 La Prensa, 11 y 13 de enero de 1978.
43 La Prensa, 12 de enero de 1978.
44 La Prensa, 13 de enero de 1978.
45 La Prensa, 13 de enero de 1978.
46 La Prensa, 13 de enero de 1978.

47 La Prensa, 13 de enero de 1978.
48 ies, 1981, Cronología. Esta huelga no fue 

reportada en La Prensa.
49 La Prensa, 17 de enero de 1978.
50 La Prensa, 17 de enero de 1978.
51 La Prensa, 17 de enero de 1978.
52 La Prensa, 18 de enero de 1978.
53 La Prensa, 19 de enero de 1978.
54 La Prensa, 17, 18, 19, 21 y 22 de enero  

de 1978.
55 La Prensa, 22 de enero de 1978.
56 La Prensa, 23 de enero de 1978.
57 La Prensa, 24 de enero de 1978.
58 Baltodano, Mónica, mls, 2010, Volumen III, 

p. 88, entrevista a Lea Guido.
59 La Prensa, 25 de enero de 1978.
60 Gaceta Sandinista, N.° 2, Cuba, 1978, p. 12. 
61 La Prensa, 26 de enero de 1978.
62 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 

p. 88, entrevista a Lea Guido.
63 La Prensa, 26 de enero de 1978.
64 La Prensa, 26 de enero de 1978.
65 La Prensa, 26 y 27 de enero de 1978.
66 La Prensa, 27 de enero de 1978.
67 Gaceta Sandinista, N.° 2, Cuba, 1978, p. 13; 

ies, 1981, Cronología. 
68 La Prensa, 28 y 29 de enero de 1978. 
69 La Prensa, 28 de enero de 1978. Documento 

completo y la lista senadores y diputados 
firmantes.

70 La Prensa, 29 de enero de 1978.
71 Novedades, 28 de enero de 1978. 

72 La Prensa, 29 de enero de 1978. 
73 La Prensa, 30 de enero de 1978. 
74 Gaceta Sandinista, N.° 2, Cuba, 1977, p. 14;  

La Prensa, 31 de enero de 1978.
75 La Prensa, 31 de enero y 1 de febrero  

de 1978. 
76 La Prensa, 31 de enero de 1978.
77 La Prensa, 31 de enero de 1978. 
78 La Prensa, 1 y 2 de febrero de 1978.
79 Gaceta Sandinista, N.° 2, Cuba, 1978, p. 14. 
80 La Prensa, 1 de febrero de 1978; Baltodano, 

Mónica, 2010, mls, Volumen I, pp. 381-383, 
entrevista a Manuel Espinoza Enríquez  
y Carlos García. 

81 La Prensa, 1 de febrero de 1978.
82 La Prensa, 1 de febrero de 1978.
83 La Prensa, 1 y 2 de febrero de 1978; Gaceta 

Sandinista, N.° 2, Cuba, 1978, p. 14. 
84 Gaceta Sandinista, N.° 1, Cuba, 1978, p. 16. 
85 La Prensa, 12 de febrero de 1978.
86 La Prensa, 2 de febrero de 1978.
87 Ramírez Mercado, Sergio, 1989, p. 168; ies, 

1982, p. 126; Ortega Humberto, 2004, p. 337. 
88 La Prensa, 3 de febrero de 1978.
89 La Prensa, 3 de febrero de 1978. La Prensa 

reportó a Roberto Montenegro como un 
civil herido, pero luego, en un comunicado 
del fsln, se informó como herido en los 
combates y baja del fsln; ies, 1982, p. 126. 

90 Novedades, 4 de febrero de 1978.
91 La Prensa, 2 de febrero de 1978.
92 Gaceta Sandinista, N.° 2, Cuba, 1978, p. 13.
93 La Prensa, 3 de febrero de 1978. 

Notas



266 Mónica Baltodano

1978

94 La Prensa, 3 de febrero de 1978.
95 La Prensa, 3 de febrero de 1978.
96 La Prensa, 3 de febrero de 1978.
97 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 

pp. 188-189, entrevista a José Valdivia. 
Gaceta Sandinista, N.° 2, Cuba, 1978, p. 15; 
Novedades, 4 de febrero de 1978; La Prensa, 
4 de febrero de 1978.

98 La Prensa, 3 de febrero de 1978; ies, 1982, 
Cronología.

99 La Prensa, 7 de febrero de 1978 (donde 
aparece el comunicado del fsln); Ramírez 
Mercado, Sergio, 1989, p. 169; ies, 1981, 
Cronología. 

100 La Prensa, 3 de febrero de 1978.
101 Gaceta Sandinista, N.° 2, Cuba, 1978, p. 16. 
102 La Prensa, 2 de febrero de 1978. 
103 La Prensa, 3 de febrero de 1978. 
104 La Prensa, 3 de febrero de 1978. 
105 La Prensa, 3 y 4 de febrero de 1978.
106 La Prensa, 3 y 4 de febrero de 1978. 
107 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 

p. 91, entrevista a Lea Guido. 
108 La Prensa, 4 de febrero de 1978.
109 La Prensa, 4 de febrero de 1978. 
110 Gaceta Sandinista, N.° 2, Cuba, 1977, p. 3. 
111 La Prensa, 4 de febrero de 1978.
112 La Prensa, 5 de febrero de 1978.
113 La Prensa, 5 y 6 de febrero de 1978.
114 Gaceta Sandinista, N.° 2, Cuba, 1978, p. 14.
115 La Prensa, 5 de febrero de 1978.
116 La Prensa, 6 de febrero de 1978.
117 Baltodano, Mónica, 2012, mls, Volumen IV, 

pp. 199-430, testimonios de Agustín Lara, 
Flor de María Monterrey y Pedro Aguilar. 

118 La Prensa, 6 de febrero de 1978.
119 La Prensa, 8 de febrero de 1978.
120 La Prensa, 7 de febrero de 1978.
121 La Prensa, 7 de febrero de 1978.
122 La Prensa, 7 de febrero de 1978.

123 La Prensa, 6 de febrero de 1978.
124 La Prensa, 6 de febrero de 1978.
125 La Prensa, 7 de febrero de 1978.
126 La Prensa, 7 de febrero de 1978.
127 La Prensa, 7 y 8 de febrero de 1978.
128 La Prensa, 7 de febrero de 1978.
129 La Prensa, 8 de febrero de 1978. 
130 La Prensa, 8 de febrero de 1978.
131 La Prensa, 8 de febrero de 1978.
132 La Prensa, 8 de febrero de 1978.
133 La Prensa, 8 y 9 de febrero de 1978.
134 La Prensa, 9 de febrero de 1978.
135 La Prensa, 9, 10 y 11 de febrero de 1978.
136 La Prensa, 11 y 13 de febrero de 1978.
137 Ramírez Mercado, Sergio, 1989, p. 170; 

Ortega Humberto, 2004, p. 343. 
138 La Prensa, 12 de febrero de 1978.
139 La Prensa, 13 de febrero de 1978.
140 La Prensa, 13 de febrero de 1978.
141 La Prensa, 14 de febrero de 1978.
142 La Prensa, 14 de febrero de 1978.
143 La Prensa, 16 de febrero de 1978.
144 La Prensa, 16 de febrero de 1978.
145 La Prensa, 17 de febrero de 1978.
146 La Prensa, 17 y 19 de febrero de 1978.
147 ies, 1981, Cronología. 
148 La Prensa, 20 y 21 de febrero de 1978; 

Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 
pp. 251-255.

149 La Prensa, 22 de febrero de 1978.
150 La Prensa, 23 de febrero de 1978.
151 La Prensa, 23 de febrero de 1978; ies, 1982, 

La Insurreccion Popular Sandinista en 
Masaya, pp. 59-63; Baltodano, Mónica, 2010, 
mls, Volumen III, pp. 251-255.

152 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 
p. 253, entrevista a Mario López.

153 La Prensa, 23 y 25 de febrero de 1978. 
Memorias de la Lucha Sandinista, 2010, 
Volumen III, p. 252.

154 La Prensa, 21 de febrero de 1978. 
155 La Prensa, 20 de febrero de 1978.
156 La Prensa, 25 de febrero de 1978.
157 La Prensa, 25 de febrero de 1978
158 La Prensa, 25 y 26 de febrero de 1978.
159 La Prensa, 26 de febrero de 1978. ies, 1982, 

La Insurrección Popular Sandinista en 
Masaya, pp. 66-67;  
Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 
pp. 253-255, testimonio de Mario López. 

160 La Prensa, 25 de febrero de 1978.
161 La Prensa, 26 de febrero de 1978.
162 ies, 1982, La Insurrección Popular 

Sandinista en Masaya, pp. 66-67; Baltodano, 
Mónica, 2010, mls, Volumen III, pp. 253-
255, testimonio de Mario López. 

163 La Prensa, 26 de febrero de 1978.
164 La Prensa, 27 de febrero de 1978.
165 La Prensa, 27 de febrero de 1978.
166 Baltodano, Mónica, 2012, mls, Volumen IV, 

p. 210. 
167 Baltodano, Mónica, 2012, mls, Volumen IV, 

pp. 138-139, entrevista a Gonzalo Navarro.
168 La Prensa, 27 de febrero de 1978.
169 La Prensa, 27 de febrero de 1978.
170 La Prensa, 1 y 2 de marzo de 1978; ies, 1982, 

Y se armó la Runga, pp. 139-141. 
171 La Prensa, 13 de marzo de 1978; Gaceta 

Sandinista, N.° 3 y 4, Cuba, 1978, p. 6. 
172 Gaceta Sandinista, N.° 3 y 4, Cuba, 1978, p. 6; 

La Prensa, 1 de marzo de 1978. 
173 La Prensa, 1 de marzo de 1978.
174 Gaceta Sandinista, N.° 3 y 4, Cuba 1978, p. 6. 
175 La Prensa, 28 de febrero de 1978; ies, 1982, 

Porque Viven Siempre entre Nosotros, 
pp. 130-135; 

176 ies, 1982, La insurrección Popular 
Sandinista en Masaya, p. 70. 

177 La Prensa, 28 de febrero de 1978.
178 La Prensa, 28 de septiembre de 1978.

179 La Prensa, 28 de septiembre de 1978.
180 La Prensa, 28 de febrero y 1 de marzo  

de 1978.
181 La Prensa, 27 de febrero de 1978
182 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 

p. 300, entrevista a Glauco Robelo. 
Aclaración de la autora a propósito de 
la autoría de la expresión Monimbó es 
Nicaragua. 

183 La Prensa, 1 de marzo de 1978.
184 La Prensa, 1 de marzo de 1978.
185 La Prensa, 1 de marzo de 1978.
186 La Prensa, 1 de marzo de 1978.
187 La Prensa, 1 de marzo de 1978.
188 La Prensa, 1 de marzo de 1978.
189 La Prensa, 28 de febrero de 1978. 
190 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 

p. 299, entrevista a Glauco Robelo. 
191 Lucha Sandinista, órgano de la Comisión 

Exterior (Subcomisión de Información) del 
Frente Sandinista de Liberación Nacional, 
abril.

192 Revista Lucha Sandinista, abril, pp. 19-23. 
193 La Prensa, 1 de marzo de 1978.
194 La Prensa, 1 de marzo de 1978.
195 La Prensa, 1 de marzo de 1978.
196 Cabezas, Omar, 1988, p. 418. 
197 La Prensa, 1 de marzo de 1978.
198 La Prensa, 1 de marzo de 1978.
199 La Prensa, 1 de marzo de 1978.
200 La Prensa, 1 de marzo de 1978.
201 La Prensa, 1 de marzo de 1978. 
202 La Prensa, 1 de marzo de 1978.
203 La Prensa, 1 de marzo de 1978.
204 La Prensa, 1 de marzo de 1978.
205 La Prensa, 1 de marzo de 1978.
206 La Prensa, 1 de marzo de 1978.
207 La Prensa, 2 de marzo de 1978; Baltodano, 

Mónica, 2012, mls, Volumen IV, p. 330, 
entrevista a Israel Sánchez. 
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208 La Prensa, 2 de marzo de 1978. 
209 La Prensa, 2 de marzo de 1978.
210 La Prensa, 3 de marzo de 1978.
211 La Prensa, 2 de marzo de 1978.
212 La Prensa, 2 de marzo de 1978.
213 La Prensa, 2 de marzo de 1978.
214 La Prensa 2 de marzo de 1978
215 La Prensa, 2 de marzo de 1978. 
216 Camilo Chamorro en ese momento era 

militante sandinista, integrante de las 
Brigadas Populares del fsln proletario. 
Cayó en un ataque al Cuartel de Diriamba 
en mayo de 1979. 

217 La Prensa, 3 de marzo de 1978.
218 La Prensa, 3 de marzo de 1978.
219 Cabezas, Omar, 1988, p. 411.
220 La Prensa, 3, 4 y 5 de marzo de 1978.
221 La Prensa, 4 de marzo de 1978.
222 La Prensa, 4 de marzo de 1978.
223 Revista Lucha Sandinista, abril, p. 22. 
224 La Prensa, 14 de marzo de 1978.
225 La Prensa, 4 de marzo de 1978.
226 La Prensa, 5 de marzo de 1978.
227 La Prensa, 5 y 6 de marzo de 1978.
228 La Prensa, 6 de marzo de 1978.
229 Ramírez Mercado, Sergio, 1989, p. 170. 
230 La Prensa, 7 de marzo de 1978.
231 La Prensa, 7 de marzo de 1978.
232 La Prensa, 7 de marzo de 1978.
233 La Prensa, 8 de marzo de 1978.
234 La Prensa, 8 de marzo de 1978.
235 La Prensa, 9 de marzo de 1978.
236 La Prensa, 8 y 9 de marzo de 1978.
237 ies, 1981, Cronología; La Prensa, 9 y 10  

de marzo de 1978.
238 La Prensa, 10 de marzo de 1978.
239 La Prensa, 9 y 10 de marzo de 1978.
240 Gaceta Sandinista, N.° 2, Cuba, 1978, p. 16. 
241 La Prensa, 11 de marzo de 1978.

242 La Prensa, 11 de marzo de 1978.
243 La Prensa, 12 de marzo de 1978.
244 La Prensa, 11 de marzo de 1978.
245 La Prensa, 11 de marzo de 1978.
246 La Prensa, 12 de marzo de 1978.
247 La Prensa, 11 y 12 de marzo de 1978.
248 La Prensa, 12 de marzo de 1978.
249 La Prensa, 13 de marzo de 1978.
250 La Prensa, 13 de marzo de 1978.
251 La Prensa, 13 de marzo de 1978.
252 La Prensa, 13 de marzo de 1978.
253 La Prensa, 14 de marzo de 1978.
254 La Prensa, 14 de marzo de 1978.
255 La Prensa, 14 de marzo de 1978. 
256 La Prensa, 16 de marzo de 1978.
257 La Prensa, 14 de marzo de 1978.
258 La Prensa, 16 de marzo de 1978.
259 La Prensa, 16 de marzo de 1978.
260 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 

pp. 132-152, entrevista a Quxabel Cárdenas 
y Tirsa Sáenz; La Prensa, 17 y 18 de marzo 
de 1978.

261 La Prensa, 16 de marzo de 1978.
262 La Prensa, 16 de marzo de 1978.
263 La Prensa, 16 de marzo de 1978.
264 La Prensa, 16 de marzo de 1978.
265 La Prensa, 17 de marzo de 1978.
266 La Prensa, 17 de marzo de 1978.
267 La Prensa, 17 de marzo de 1978.
268 Este comunicado era de la tendencia 

tercerista, pero aparentaba ser de una sola 
organización, pusieron el nombre del Henry 
Ruiz, quien por estas fechas acababa de 
bajar de la montaña y se encontraba en 
Managua. 

269 La Prensa, 17 de marzo de 1978.
270 La Prensa, 19 y 20 de marzo de 1978.
271 La Prensa, 18 de marzo de 1978.
272 La Prensa, 19 de marzo de 1978.

273 La Prensa, 19 de marzo de 1978.
274 La Prensa, 19 de marzo de 1978.
275 La Prensa, 20 de marzo de 1978.
276 La Prensa, 20 de marzo de 1978.
277 La Prensa, 21 de marzo de 1978.
278 La Prensa, 21 de marzo de 1978.
279 La Prensa, 21 de marzo de 1978.
280 Baltodano, Mónica, 2012, mls, Volumen IV, 

pp. 466 y 467, entrevista a Nadine Lacayo 
Renner.

281 La Prensa, 27 de marzo de 1978.
282 La Prensa, 27 de marzo de 1978.
283 La Prensa, 28 de marzo de 1978.
284 La Prensa, 29 de marzo de 1978.
285 La Prensa, 30 de marzo de 1978; Revista 

Lucha Sandinista, abril, p. 5.
286 La Prensa, 30 de marzo de 1978.
287 La Prensa, 30 de marzo de 1978.
288 La Prensa, 31 de marzo de 1978.
289 La Prensa, 1 de abril de 1978.
290 La Prensa, 1 de abril de 1978.
291 La Prensa, 2 de abril de 1978.
292 La Prensa, 1 de abril de 1978.
293 La Prensa, 2 de abril de 1978.
294 La Prensa, 2 de abril de 1978.
295 La Prensa, 4 de abril de 1978.
296 La Prensa, 4 de abril de 1978.
297 La Prensa, 3 y 4 de abril de 1978.
298 La Prensa, 4 de abril de 1978. 
299 La Prensa, 5 de abril de 1978.
300 La Prensa, 5 de abril de 1978.
301 La Prensa, 5 de abril de 1978.
302 La Prensa, 5 de abril de 1978.
303 La Prensa, 5 de abril de 1978.
304 La Prensa, 6 de abril de 1978.
305 La Prensa, 6 de abril de 1978.
306 La Prensa, 6 de abril de 1978.
307 La Prensa, 7 de abril de 1978.
308 La Prensa, 7 de abril de 1978.

309 La Prensa, 7 y 8 de abril de 1978.
310 La Prensa, 7 de abril de 1978.
311 La Prensa, 7 de abril de 1978.
312 La Prensa, 8 de abril de 1978.
313 La Prensa, 8 de abril de 1978.
314 La Prensa, 9 de abril de 1978.
315 La Prensa, 8 y 9 de abril de 1978.
316 La Prensa, 9 y 10 de abril de 1978; 

Baltodano, Mónica, 2012, mls, Volumen IV, 
pp. 139-211, entrevista a Gonzalo Navarro  
y Agustín Lara.

317 La Prensa, 10 de abril de 1978.
318 La Prensa, 10 de abril de 1978.
319 La Prensa, 10 de abril de 1978.
320 La Prensa, 10 de abril de 1978.
321 La Prensa, 10 de abril de 1978.
322 La Prensa, 10 y 11de abril de 1978.
323 La Prensa, 10 de abril de 1978.
324 La Prensa, 10 y 11 de abril de 1978.
325 La Prensa, 10 de abril de 1978.
326 La Prensa, 11 de abril de 1978.
327 La Prensa, 10 de abril de 1978.
328 La Prensa, 10 de abril de 1978.
329 La Prensa, 11 de abril de 1978.
330 La Prensa, 11 de abril de 1978.
331 La Prensa, 12 de abril de 1978.
332 La Prensa, 11 de abril de 1978.
333 La Prensa, 11 de abril de 1978.
334 La Prensa, 11 de abril de 1978.
335 La Prensa, 11 de abril de 1978.
336 La Prensa, 11 de abril de 1978.
337 La Prensa, 11 y 12 de abril de 1978.
338 La Prensa, 11 de abril de 1978.
339 La Prensa, 12 de abril de 1978.
340 La Prensa, 12 de abril de 1978.
341 La Prensa, 12 de abril de 1978.
342 La Prensa, 12 de abril de 1978.
343 La Prensa, 12 y 13 de abril de 1978.
344 La Prensa, 12 de abril de 1978.
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345 La Prensa, 12 de abril de 1978.
346 La Prensa, 12 de abril de 1978.
347 La Prensa, 12 de abril de 1978.
348 Douglas y Jacinto Blanco fueron asesinados 

por la gn el 9 de septiembre de 1978, 
cuando se preparaban para la insurrección 
en Diriamba. Ver Baltodano, Mónica, mls, 
2012, Volumen IV, p. 401. 

349 La Prensa, 12 de abril de 1978.
350 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen II, 

p. 61, entrevista a Manuel Maldonado;  
ies, 1981, Cronología. 

351 La Prensa, 13 de abril de 1978.
352 La Prensa, 13 de abril de 1978.
353 La Prensa, 13 de abril de 1978.
354 La Prensa, 13 de abril de 1978.
355 La Prensa, 14 de abril de 1978.
356 La Prensa, 14 de abril de 1978.
357 La Prensa, 14 de abril de 1978.
358 La Prensa, 15 de abril de 1978.
359 La Prensa, 16 de abril de 1978.
360 La Prensa, 16 y 17 de abril de 1978.
361 La Prensa, 16 de abril de 1978. 
362 La Prensa, 16 de abril de 1978. 
363 La Prensa, 16 de abril de 1978.
364 La Prensa, 16 de abril de 1978.
365 La Prensa, 17 de abril de 1978.
366 La Prensa, 17 y 18 de abril de 1978.
367 La Prensa, 17 de abril de 1978.
368 La Prensa, 18 de abril de 1978.
369 La Prensa, 18 de abril de 1978.
370 La Prensa, 19 y 21 abril de 1978.
371 La Prensa, 18 de abril de 1978.
372 La Prensa, 18 de abril de 1978.
373 La Prensa, 18 de abril de 1978. 
374 La Prensa, 19 de abril de 1978.
375 La Prensa, 19 de abril de 1978.
376 La Prensa, 19 de abril de 1978.
377 La Prensa, 19 de abril de 1978.

378 La Prensa, 19 de abril de 1978.
379 La Prensa, 20 y 21 de abril de 1978. 
380 La Prensa, 20 de abril de 1978.
381 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 

p. 212, testimonio de Noel Rayo y entrevista 
a José Antonio Molina. La Prensa, 20 y 21 de 
abril de 1978.

382 La Prensa, 20 de abril de 1978.
383 La Prensa, 21 de abril de 1978.
384 La Prensa, 21 de abril de 1978.
385 La Prensa, 21 y 22 de abril de 1978. 
386 La Prensa, 21 de abril de 1978.
387 La Prensa, 22 de abril de 1978.
388 La Prensa, 22 de abril de 1978.
389 La Prensa, 22 de abril de 1978. 
390 La Prensa, 23 de abril de 1978.
391 La Prensa, 23 de abril de 1978.
392 La Prensa, 23 de abril de 1978.
393 La Prensa, 23 de abril de 1978.
394 La Prensa, 24 de abril de 1978.
395 La Prensa, 24 de abril de 1978. 
396 La Prensa, 24 de abril de 1978.
397 La Prensa, 24 de abril de 1978.
398 La Prensa, 24 de abril de 1978.
399 La Prensa, 24 de abril de 1978.
400 La Prensa, 25 de abril de 1978; Ramírez 

Mercado, Sergio, 1989, p. 174. 
401 La Prensa, 24, 25 y 26 de abril; Ramírez 

Mercado, Sergio, 1989, pp. 174-175. 
402 La Prensa, 25 de abril de 1978.
403 La Prensa, 25 de abril de 1978.
404 La Prensa, 25 de abril de 1978.
405 La Prensa, 25 de abril de 1978.
406 La Prensa, 25 de abril de 1978.
407 La Prensa, 26, 27 y 28 de abril de 1978. 
408 La Prensa, 27 de abril de 1978.
409 La Prensa, 28 de abril de 1978.
410 La Prensa, 29 de abril de 1978.
411 La Prensa, 28 de abril de 1978.

412 La Prensa, 29 de abril de 1978.
413 La Prensa, 28 de abril de 1978.
414 La Prensa, 29 de abril de 1978.
415 La Prensa, 28 de abril de 1978.
416 La Prensa, 28 de abril de 1978.
417 La Prensa, 29 de abril de 1978.
418 La Prensa, 29 de abril de 1978.
419 La Prensa, 29 de abril de 1978.
420 La Prensa, 29 de abril de 1978.
421 La Prensa, 29 de abril de 1978.
422 La Prensa, 29 de abril de 1978.
423 La Prensa, 30 de abril de 1978.
424 La Prensa, 30 de abril de 1978.
425 Gaceta Sandinista, N.° 3 y 4, Cuba, 1978, 

p. 21. 
426 Gaceta Sandinista, N.° 3 y 4, Cuba, 1978, 

p. 15.
427 Gaceta Sandinista, N.° 3, Cuba, pp. 15-21; 

Diario La Prensa, 30 de marzo de 1978; 
Baltodano, Mónica, mls, 2010, Volumen III, 
p. 256, entrevista a Mario López. 

428 Ortega Humberto, 2004, p. 343.
429 Ramírez Mercado, Sergio, 1989, pp. 170-171; 

Ortega Humberto, 2004, p. 344. 
430 La Prensa, 2 de mayo de 1978.
431 La Prensa, 2 de mayo de 1978; Baltodano, 

Mónica, 2012, mls, Volumen IV, pp. 140  
y 141, entrevista a Gonzalo Navarro. 

432 La Prensa, 2 de mayo de 1978.
433 La Prensa, 2 de mayo de 1978.
434 La Prensa, 2 de mayo de 1978.
435 La Prensa, 2 de mayo de 1978.
436 La Prensa, 2 de mayo de 1978.
437 La Prensa, 2 de mayo de 1978.
438 La Prensa, 2 de mayo de 1978.
439 La Prensa, 2 de mayo de 1978.
440 La Prensa, 2 de mayo de 1978.
441 La Prensa, 3 de mayo de 1978.
442 La Prensa, 3 de mayo de 1978.

443 La Prensa, 4 de mayo de 1978.
444 La Prensa, 3 de mayo de 1978.
445 La Prensa, 4 y 5 de mayo de 1978.
446 La Prensa, 5 de mayo de 1978.
447 La Prensa, 5 de mayo de 1978.
448 La Prensa, 5 de mayo de 1978. 
449 La Prensa, 5 de mayo de 1978.
450 La Prensa, 6 de mayo de 1978.
451 La Prensa, 5 de mayo de 1978.
452 La Prensa, 5 de mayo de 1978.
453 La Prensa, 8 de mayo de 1978.
454 La Prensa, 11 de mayo de 1978. Gould, 

Jeffrey, 2008, pp. 312-313.
455 La Prensa, 11 de mayo de 1978.
456 Gould, Jeffrey, 2008, pp. 312-313.
457 La Prensa, 9 de mayo de 1978.
458 La Prensa, 9 de mayo de 1978.
459 La Prensa, 11 de mayo de 1978.
460 La Prensa, 11 de mayo de 1978.
461 La Prensa, 11 de mayo de 1978.
462 La Prensa, 12 de mayo de 1978.
463 La Prensa, 13 de mayo de 1978.
464 La Prensa, 12 de mayo de 1978.
465 La Prensa, 13 de mayo de 1978.
466 La Prensa, 15 de mayo de 1978.
467 Todas estas acciones están detalladas  

en La Prensa, 16 de mayo de 1978. 
468 La Prensa, 16 de mayo de 1978.
469 La Prensa, 16 de mayo de 1978.
470 La Prensa, 17 de mayo de 1978.
471 La Prensa, 17 de mayo de 1978.
472 La Prensa, 17 de mayo de 1978.
473 La Prensa, 17 de mayo de 1978.
474 La Prensa, 17 de mayo de 1978. 
475 La Prensa, 17 de mayo de 1978.
476 La Prensa, 18 de mayo de 1978.
477 La Prensa, 18 de mayo de 1978. El fsln no 

reivindicó esta acción, pero es probable que 
fuese del fsln proletario.
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478 La Prensa, 18 de mayo de 1978.
479 La Prensa, 19 de mayo de 1978.
480 La Prensa, 19 de mayo de 1978.
481 La Prensa, 19 de mayo de 1978. Se presenta 

una nueva lista de desaparecidos.
482 La Prensa, 19 de mayo de 1978. 
483 La Prensa, 20 de mayo de 1978.
484 La Prensa, 20 de mayo de 1978.
485 La Prensa, 22 de mayo de 1978.
486 La Prensa, 20 de mayo de 1978.
487 La Prensa, 22 de mayo de 1978.
488 La Prensa, 22 de mayo de 1978.
489 La Prensa, 24 de mayo de 1978.
490 La Prensa, 22 de mayo de 1978.
491 La Prensa, 22 de mayo de 1978.
492 La Prensa, 24 de mayo de 1978.
493 La Prensa, 25 de mayo de 1978.
494 Ramírez Mercado, Sergio, 1989, pp. 174-175;  

La Prensa, 27 de mayo de 1978.
495 La Prensa, 25 de mayo de 1978.
496 La Prensa, 24 de mayo de 1978.
497 La Prensa, 25 y 26 de mayo de 1978.
498 La Prensa, 25 de mayo de 1978.
499 La Prensa, 30 de mayo de 1978.
500 La Prensa, 27 de mayo de 1978.
501 ies, 1981, Cronología; La Prensa, 27 de mayo  

de 1978.
502 La Prensa, 27 de mayo de 1978. Estas 

acciones correspondían a una campaña 
que decía “Haga Patria, mate a un guardia”. 
Para estas fechas, se habían organizado los 
comandos de los proletarios y las unidades 
de combate de la gpp, las cuales solían 
realizar estos operativos.

503 La Prensa, 27 de mayo de 1978.
504 La Prensa, 28 de mayo de 1978; Baltodano, 

Mónica, 2010, mls, Volumen III, p. 90.
505 La Prensa, 29 de mayo de 1978.
506 La Prensa, 29 de mayo de 1978.
507 La Prensa, 29 de mayo de 1978.

508 La Prensa, 30 de mayo de 1978.
509 La Prensa, 30 de mayo de 1978.
510 La Prensa, 30 de mayo de 1978.
511 La Prensa, 30 de mayo de 1978.
512 La Prensa, 31 de mayo de 1978.
513 La Prensa, 31 de mayo de 1978.
514 La Prensa, 31 de mayo de 1978.
515 Ramírez Mercado, Sergio, 1989, p. 173.
516 Urtecho, Mario, 2007, p. 94.
517 Baltodano, Mónica, 2012, mls, Volumen IV, 

pp. 246-247, entrevista a Rodolfo Porras.
518 ies, 1981, Cronología. 
519 La Prensa, 1 de junio de 1978.
520 La Prensa, 3 de junio de 1978.
521 La Prensa, 3 de junio de 1978.
522 La Prensa, 3 de junio de 1978.
523 La Prensa, 3 de junio de 1978.
524 La Prensa, 4 de junio de 1978.
525 La Prensa, 4 de junio de 1978.
526 La Prensa, 4 de junio de 1978.
527 La Prensa, 4 de junio de 1978.
528 La Prensa, 6 de junio de 1978.
529 La Prensa, 5 de junio de 1978.
530 La Prensa, 6 de junio de 1978.
531 La Prensa, 6 de junio de 1978.
532 La Prensa, 6 de junio de 1978.
533 La Prensa, 6 de junio de 1978.
534 La Prensa, 7 de junio de 1978.
535 La Prensa, 7 de junio de 1978.
536 La Prensa, 7 de junio de 1978.
537 La Prensa, 7 de junio de 1978.
538 La Prensa, 7 de junio de 1978.
539 La Prensa, 10 de junio de 1978.
540 La Prensa, 8 de junio de 1978.
541 La Prensa, 8 de junio de 1978.
542 La Prensa, 8 de junio de 1978.
543 La Prensa, 9 de junio de 1978.
544 La Prensa, 8 de junio de 1978.
545 La Prensa, 8 de junio de 1978.

546 La Prensa, 8 de junio de 1978.
547 La Prensa, 9 de junio de 1978.
548 La Prensa, 9 de junio de 1978.
549 La Prensa, 9 de junio de 1978.
550 La Prensa, 9 y 10 de junio de 1978.
551 La Prensa, 9 de junio de 1978.
552 La Prensa, 10 de junio de 1978.
553 La Prensa,10 de junio de 1978.
554 La Prensa, 11 de junio de 1978.
555 La Prensa, 11 de junio de 1978.
556 La Prensa,11 de junio de 1978.
557 La Prensa, 12 de junio de 1978.
558 La Prensa,12 de junio de 1978.
559 La Prensa, 12 de junio de 1978.
560 La Prensa, 12 de junio de 1978.
561 La Prensa, 12 de junio de 1978.
562 La Prensa, 13 de junio de 1978.
563 La Prensa, 13 de junio de 1978.
564 La Prensa, 15 de junio de 1978.
565 La Prensa, 14 de junio de 1978.
566 La Prensa, 15 de junio de 1978; Baltodano, 

Mónica, 2010, mls, Volumen II, pp. 259-260, 
entrevista a América Libertad Vidaurre.

567 La Prensa, 15 de junio de 1978.
568 La Prensa, 16 de junio de 1978.
569 La Prensa, 16 de junio de 1978.
570 La Prensa, 16 de junio de 1978.
571 La Prensa, 17 de junio de 1978.
572 La Prensa, 17 de junio de 1978.
573 La Prensa, 18 de junio de 1978.
574 La Prensa, 18 de junio de 1978.
575 La Prensa, 19 de junio de 1978.
576 La Prensa, 18 de junio de 1978.
577 La Prensa, 20 de junio de 1978.
578 La Prensa, 19 de junio de 1978.
579 La Prensa, 19 de junio de 1978.
580 La Prensa, 22 de junio de 1978.
581 Testimonio de Félix Candia, Alonso Betanco  

y otros en Gould, Jeffrey, 2008, p. 313. 

582 La Prensa, 21 de junio de 1978.
583 La Prensa, 21 de junio de 1978.
584 La Prensa, 21 y 22 de junio de 1978.
585 La Prensa, 22 de junio de 1978.
586 La Prensa, 22 de junio de 1978.
587 La Prensa, 22 de junio de 1978.
588 La Prensa, 22 de junio de 1978.
589 La Prensa, 22 de junio de 1978.
590 La Prensa, 27 de junio de 1978.
591 La Prensa, 27 de junio de 1978.
592 La Prensa, 23 de junio de 1978.
593 La Prensa, 23 de junio de 1978.
594 La Prensa, 24 de junio de 1978.
595 La Prensa, 25 de junio de 1978.
596 La Prensa, 25 de junio de 1978.
597 La Prensa, 25 de junio de 1978.
598 La Prensa, 25 de junio de 1978.
599 La Prensa, 26 de junio de 1978.
600 La Prensa, 26 de junio de 1978.
601 La Prensa, 26 de junio de 1978.
602 La Prensa, 26 de junio de 1978.
603 La Prensa, 26 de junio de 1978.
604 La Prensa, 26 de junio de 1978.
605 La Prensa, 27 de junio de 1978.
606 La Prensa, 27 de junio de 1978.
607 La Prensa, 28 de junio de 1978.
608 La Prensa, 27 de junio de 1978.
609 La Prensa, 26 y 27 de junio de 1978. 
610 La Prensa, 28 de junio de 1978.
611 La Prensa, 29 de junio de 1978.
612 La Prensa, 28 y 29 de junio de 1978.
613 La Prensa, 28 y 29 de junio de 1978.
614 La Prensa, 28 de junio de 1978.
615 La Prensa, 28 de junio de 1978.
616 La Prensa, 28 de junio de 1978.
617 La Prensa, 29 de junio de 1978.
618 La Prensa, 29 de junio de 1978.
619 La Prensa, 29 de junio de 1978.
620 La Prensa, 29 de junio de 1978.
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621 La Prensa, 30 de junio de 1978.
622 La Prensa, 30 de junio de 1978.
623 La Prensa, 30 de junio de 1978.
624 La Prensa, 30 de junio de 1978.
625 La Prensa, 30 de junio de 1978.
626 La Prensa, 30 de junio de 1978.
627 La Prensa, 1 de julio de 1978.
628 Cabezas, Omar, 1988, p. 435. 
629 La Prensa, 1 de julio de 1978.
630 La Prensa, 1 de julio de 1978.
631 La Prensa, 1 de julio de 1978.
632 La Prensa, 3 de julio de 1978.
633 La Prensa, 2 de julio de 1978.
634 La Prensa, 2 de julio de 1978.
635 La Prensa, 3 de julio de 1978.
636 La Prensa, 3 de julio de 1978.
637 La Prensa, 3 de julio de 1978.
638 La Prensa, 3 de julio de 1978.
639 La Prensa, 3 de julio de 1978.
640 La Prensa, 4 de julio de 1978.
641 La Prensa, 4 de julio de 1978.
642 La Prensa, 4 de julio de 1978.
643 La Prensa, 4 de julio de 1978.
644 La Prensa, 4 de julio de 1978.
645 La Prensa, 4 de julio de 1978.
646 La Prensa, 4 de julio de 1978.
647 La Prensa, 5 de julio de 1978.
648 La Prensa, 4 de julio de 1978.
649 La Prensa, 4 de julio de 1978.
650 La Prensa, 4 de julio de 1978.
651 La Prensa, 4 de julio de 1978.
652 La Prensa, 5 de julio de 1978.
653 La Prensa, 5 de julio de 1978.
654 La Prensa, 5 de julio de 1978.
655 La Prensa, 5 de julio de 1978.
656 La Prensa, 5 de julio de 1978.
657 La Prensa,5 de julio de 1978.
658 La Prensa, 6 de julio de 1978.
659 La Prensa, 7 de julio de 1978.

660 La Prensa, 7 de julio de 1978.
661 La Prensa, 7 de julio de 1978.
662 La Prensa, 8 de julio de 1978.
663 La Prensa, 8 de julio de 1978; Baltodano, 

Mónica, 2012, mls, Volumen IV, pp. 333-334, 
entrevista a José Andrés Sánchez (Israel).

664 La Prensa, 8 de julio de 1978.
665 La Prensa, 8 de julio de 1978.
666 La Prensa, 9 de julio de 1978.
667 La Prensa, 8 de julio de 1978.
668 La Prensa, 9 de julio de 1978.
669 La Prensa, 9 de julio de 1978.
670 La Prensa, 9 de julio de 1978.
671 La Prensa, 9 de julio de 1978.
672 La Prensa, 9 de julio de 1978.
673 La Prensa, 10 de julio de 1978. Detalles de 

la masacre en Baltodano, Mónica, 2012, 
mls, Volumen IV, pp. 333-335, relato de José 
Andrés Sánchez (Israel).

674 La Prensa, 10 de julio de 1978.
675 La Prensa, 10 de julio de 1978.
676 La Prensa, 10 de julio de 1978.
677 La Prensa, 11 de julio de 1978; Baltodano, 
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1435 La Prensa, 25 de noviembre de 1978. 
1436 La Prensa, 23 de noviembre de 1978. 
1437 La Prensa, 24 de noviembre de 1978. 
1438 La Prensa, 23 de noviembre de 1978. 
1439 La Prensa, 23 de noviembre de 1978. 
1440 Comunicado del fsln en cedema.org/ver.

php?id=3624

1441 Parte de Guerra N.° 10 del fsln tercerista. 
No hubo comunicado de la gn sobre 
este helicóptero derribado, tampoco fue 
registrado en los noticieros hablados o 
escritos.

1442 La Prensa, 24 denoviembre de 1978. 
1443 La Prensa, 25 de noviembre de 1978. 
1444 La Prensa, 2 de diciembre de 1978. 
1445 La Prensa, 25 de noviembre y 6 de diciembre  

de 1978. 
1446 La Prensa, 6 de de diciembre de 1978. 
1447 La Prensa, 25 de noviembre de 1978. 
1448 La Prensa, 24 de noviembre de 1978. 
1449 La Prensa, 25 de noviembre de 1978. 
1450 ies, 1981, Cronología.
1451 La Prensa, del 25 y 26 de noviembre de 1978. 
1452 La Prensa, 26 de noviembre de 1978. 
1453 Parte 10 del fsln tercerista.
1454 La Prensa, 27 de noviembre de 1978. 
1455 ies, 1981, Cronología. 
1456 La Prensa, 28 de noviembre de 1978. 
1457 La Prensa, 28 de noviembre de 1978. 
1458 La Prensa, 25 de noviembre de 1978. 
1459 La Prensa, 26 de noviembre de 1978. 
1460 Comunicado del fsln en Revista Lucha 

Sandinista. 
1461 Comunicado del fsln en Revista Lucha 

Sandinista. 
1462 La Prensa, 28 de noviembre de 1978. 
1463 Ramírez Mercado, Sergio, 1989, pp. 208-209;  

La Prensa, 30 de noviembre de 1978; 
Comunicado del fsln tercerista; La Prensa,  
14 de enero de 1979.

1464 La Prensa, 29 de noviembre de 1978. 
1465 Comunicado del fsln en Revista Lucha 

Sandinista.
1466 La Prensa, 29 de noviembre de 1978. 

Comunicado del fsln en Revista Lucha 
Sandinista.

1467 ies, 1981, Cronología. 
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1978

1468 La Prensa, 30 de noviembre de 1978. 
1469 La Prensa, 29 de noviembre de 1978; ies, 

1981, Cronología.
1470 La Prensa, 30 de noviembre de 1978. 
1471 La Prensa, 30 de noviembre de 1978. 
1472 La Prensa, 30 de noviembre de 1978. 
1473 La Prensa, 30 de noviembre de 1978. 
1474 La Prensa, 1 de diciembre de 1978. 
1475 La Prensa, 2 de diciembre de 1978. 
1476 Comunicado del fsln tercerista en Revista 

Lucha Sandinista.
1477 La Prensa, 2 de diciembre de 1978. 
1478 Comunicado del fsln en http://www.

cedema.org/ver.php?id=4205
1479 La Prensa, 7 de diciembre de 1978. 
1480 La Prensa, 2 de diciembre de 1978. 
1481 La Prensa, 2 de diciembre de 1978. 
1482 La Prensa, 2 de diciembre de 1978. 
1483 La Prensa, 2 de diciembre de 1978. 
1484 La Prensa, 4 de diciembre de 1978. 
1485 La Prensa, 2 de diciembre de 1978. 
1486 La Prensa, 4 de diciembre de 1978. 
1487 La Prensa, 5 y 6 de diciembre de 1978. 
1488 La Prensa, 5 de diciembre de 1978. 
1489 La Prensa, 5 de diciembre de 1978. 
1490 La Prensa, 7 diciembre de 1978. 
1491 La Prensa, 7 de diciembre de 1978. 
1492 La Prensa, 7 de diciembre de 1978. 
1493 El País, 7 de diciembre de 1978.
1494 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 

pp. 191-192, entrevista a José Valdivis; 
Comunicado del fsln en http://www.
cedema.org/ver.php?id=3649

1495 La Prensa, 9 de diciembre de 1978. 
1496 La Prensa, 9 de noviembre de 1978. 
1497 La Prensa, 9 de diciembre de 1978. 
1498 Revista Magazine del 17 de junio de 2012, 

Sección perfiles, escrito por Arlen Cerda, 
Memorias del Dr. Cesar Amador Kühl.

1499 La Prensa, 10 de diciembre de 1978. 

1500 La Prensa, 10 de noviembre de 1978. 
1501 La Prensa, 10 de diciembre de 1978. 
1502 La Prensa, 10 de noviembre de 1978. 
1503 La Prensa, 10 de diciembre de 1978. 
1504 La Prensa, 16 de diciembre de 1978. 
1505 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 

p. 191, entrevista a José Valdivia; 
Comunicado del fsln en http://www.
cedema.org/ver.php?id=3649; La Prensa,  
11 de diciembre de 1978. 

1506 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 
pp. 191-192, entrevista a José Valdivia;  
La Prensa, 11 de diciembre de 1978. 

1507 La Prensa, 12 de diciembre de 1978. 
1508 La Prensa, 12 de diciembre de 1978. 
1509 La Prensa, 11 de diciembre de 1978. 
1510 La Prensa, 11 de diciembre de 1978. 
1511 La Prensa, 12 de diciembre de 1978. 
1512 La Prensa, 12 de diciembre de 1978. 
1513 La Prensa, 12 de diciembre de 1978. 
1514 La Prensa, 12 de diciembre de 1978; 

Comunicado íntegro en http://www.
cedema.org/ver.php?id=3641

1515 La Prensa, 12 de diciembre de 1978; 
Comunicado íntegro en http://www.
cedema.org/ver.php?id=3641

1516 La Prensa, 12 de diciembre de 1978. 
1517 La Prensa, 12 de diciembre de 1978. 
1518 La Prensa, 14 de diciembre de 1978. 
1519 La Prensa, 12 de diciembre de 1978. 
1520 La Prensa, 12 de diciembre de 1978. 
1521 La Prensa, 14 de diciembre de 1978. 
1522 La Prensa, 13 de diciembre de 1978. 
1523 La Prensa, 13 de diciembre de 1978. 
1524 La Prensa, 13 de diciembre de 1978. 
1525 La Prensa, 14 de diciembre de 1978. 
1526 La Prensa, 14 de diciembre de 1978. 
1527 La Prensa, 14 de diciembre de 1978. 
1528 La Prensa, 17 de diciembre de 1978. 
1529 La Prensa, 13 de diciembre de 1978. 

1530 La Prensa, 14 de diciembre de 1978. 
1531 La Prensa, 15 de diciembre de 1978. 
1532 La Prensa, 14 de diciembre de 1978. 
1533 La Prensa, 14 de diciembre de 1978. 
1534 La Prensa, 14 de diciembre de 1978. 
1535 La Prensa, 18 de diciembre de 1978. 
1536 La Prensa, 16 de diciembre de 1978. 
1537 La Prensa, 17 de diciembre de 1978. 
1538 La Prensa, 16 de diciembre de 1978. 
1539 La Prensa, 16 de diciembre de 1978. 
1540 La Prensa, 16 de diciembre de 1978. 
1541 La Prensa, 17 de diciembre de 1978. 
1542 La Prensa, 16 de diciembre de 1978. 
1543 La Prensa, 16 de diciembre de 1978. 
1544 La Prensa, 16 de diciembre de 1978. 
1545 La Prensa, 19 de diciembre de 1978. 
1546 La Prensa, 16 de diciembre de 1978. 
1547 La Prensa, 18 de diciembre de 1978; 

Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 
p. 25, biografía de Lourdes Guzmán, escrita 
por su hija Miyoli Payán Guzmán. Lourdes 
Guzman Bolaños fue liberada y participó 
en la insurrección en Carazo, donde fue 
herida de gravedad. Murió por las secuelas 
años después. Su historia completa aparece 
también en el Volumen IV  
de Memorias de la lucha sandinista.

1548 La Prensa, 19 de diciembre de 1978. 
1549 La Prensa, 17 diciembre de 1978. 
1550 La Prensa, 17 de diciembre de 1978. 
1551 ies, 1981, Cronología. En la Cronología se 

señala que esta muerte ocurrió el día 20 de 
noviembre, pero fue el 18 de diciembre. 

1552 La Prensa, 18 de diciembre de 1978. 
1553 La Prensa, 19 de diciembre de 1978. 
1554 ies, 1981, Cronología. 
1555 ies, 1981, Cronología.
1556 La Prensa, 18 de diciembre de 1978. 
1557 La Prensa, 18 de diciembre de 1978. 
1558 La Prensa, 18 de diciembre de 1978. 

1559 La Prensa, 18 de diciembre de 1978. 
1560 La Prensa, 19 de diciembre de 1978. 
1561 La Prensa, 19 de diciembre de 1978. 
1562 La Prensa, 19 de diciembre de 1978. 
1563 La Prensa, 19 de diciembre de 1978. 
1564 La Prensa, 19 de diciembre de 1978. 
1565 La Prensa, 19 y 20 de diciembre de 1978. 
1566 La Prensa, 19 de diciembre de 1978. 
1567 La Prensa, 19 de diciembre de 1978. 
1568 La Prensa, 19 de diciembre de 1978. 
1569 La Prensa, 20 de diciembre de 1978. 
1570 La Prensa, 20 de diciembre de 1978. 
1571 La Prensa, 21 de diciembre de 1978. 
1572 La Prensa, 30 de diciembre de 1978. 
1573 La Prensa, 20 de diciembre de 1978. 
1574 La Prensa, 29 de diciembre de 1978; 

Comunicado del fsln en Revista Lucha 
Sandinista.

1575 La Prensa, 21 de diciembre de 1978. 
1576 La Prensa, 21 de diciembre de 1978. 
1577 La Prensa, 21 de diciembre de 1978. 
1578 La Prensa, 21 y 22 de diciembre de 1978. 
1579 La Prensa, 22 de diciembre de 1978. 
1580 La Prensa, 22 de diciembre de 1978. 
1581 ies, 1981, Cronología; Baltodano, Mónica,  

2010, mls, Volumen III, pp. 193-194, 
entrevista a José Valdivia.

1582 La Prensa, 23 de diciembre de 1978. 
1583 Baltodano, Mónica, 2012, mls, Volumen IV, 

p. 573, entrevista a Pedro Aguilar; La Prensa, 
23, 24 y 27 de diciembre de 1978. 

1584 La Prensa, 23 de diciembre de 1978. 
1585 La Prensa, 23 y 24 de diciembre de 1978. 
1586 La Prensa, 23 de diciembre de 1978. 
1587 La Prensa, 23 de diciembre de 1978. 
1588 La Prensa, 23 de diciembre de 1978. 
1589 La Prensa, 23 de diciembre de 1978. 
1590 La Prensa, 26 de diciembre de 1978. 
1591 La Prensa, 23 de diciembre de 1978. 
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1978

1592 La Prensa, 24 de diciembre de 1978. 
1593 La Prensa, 24 de diciembre de 1978. 
1594 La Prensa, 24 de diciembre de 1978. 
1595 La Prensa, 24 de diciembre de 1978. 
1596 La Prensa, 26 de diciembre de 1978. 
1597 La Prensa, 26 de diciembre de 1978. 
1598 La Prensa, 2 de enero de 1979.
1599 ies, 1981, Cronología. 
1600 La Prensa, 27 de diciembre de 1978. 
1601 La Prensa, 27 de diciembre de 1978. 
1602 La Prensa, 27 de diciembre de 1978. 
1603 La Prensa, 24 de diciembre de 1978. 
1604 La Prensa, 29 de diciembre de 1978. 
1605 La Prensa, 29 de diciembre de 1978. 
1606 La Prensa, 28 de diciembre de 1978. 
1607 La Prensa, 29 y 30 de diciembre de 1978. 
1608 La Prensa, 2 de enero de 1979. 
1609 La Prensa, 29 de diciembre de 1978. 
1610 La Prensa, 3 de enero de 1979.
1611 La Prensa, 30 de diciembre de 1978. 
1612 La Prensa, 30 de diciembre de 1978. 
1613 La Prensa, 30 de diciembre de 1978. 
1614 La Prensa, 31 de diciembre de 1978. 
1615 La Prensa, 30 de diciembre de 1978. 
1616 La Prensa, 3 de enero de 1979.
1617 La Prensa, 3 de enero de 1979.
1618 La Prensa, 31 de diciembre de 1978. 
1619 La Prensa, 2 de enero de 1979.
1620 Comunicado del fsln tercerista publicado 

en La Prensa,14 de enero de 1979; Ramírez 
Mercado, Sergio, 1989, pp. 209-210.

1621 La Prensa, 2 de enero de 1979.
1622 La Prensa, 2 de enero de 1979.
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10 al 12 de enero, 1978.  ENTIERRO Y MANIFESTACIÓN POPULAR. El ataúd de Pedro Joaquín cargado en hombros fue acompañado por 50 
mil personas del hospital a su casa en Las Palmas, en un recorrido que duró 7 horas.  El día 11, fue velado en La Prensa, donde miles de 
personas hacían fila para verlo por última vez. El 12, su esposa Violeta Barrios y sus hijos presidieron el entierro con miles de enardeci-
dos manifestantes. Fotos: La Prensa, 13 de enero, 1978.

10 de enero, 1978. ASESINATO DE 
PEDRO JOAQUÍN CHAMORRO. En Ma-
nagua, sicarios le dispararon al di-
rector de La Prensa, uno de los prin-
cipales opositores del régimen. El 
país se conmociona con este crimen 
y responde con una movilización 
social espontánea que se desbor-
da en acciones contra empresas de 
Somoza, bancos y edificios. Fotos: 
izquierda, Pedro Joaquín Chamorro 
B.; derecha, Perry Kretz, Descalzos 
hacia la Victoria.

1978
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23 de enero, 1978. LLAMADO A HUELGA. Ante el magnicidio de Cha-
morro, la industria de la construcción y aceros inicia paro gene-
ral. Después se extiende a fábricas y comercio y las movilizaciones 
se multiplican al llamado de organizaciones populares. La Unión 
Democrática de Liberación (udel) dio su respaldo al Comité Na-
cional de Huelga General y por la tarde las tiendas comenzaron a 
cerrar. Fotos: La Prensa, 24 y 28 de enero, 1978.

25 de enero, 1978. AMPRONAC TOMA EDIFICIO DE LA ONU. Madres 
de personas desaparecidas y presas políticas respaldaron así a 
las movilizaciones. Sentadas frente a las oficinas de la onu es-
taban Olimpia Briceño, Lea Guido, Gloria Carrión, Milú Vargas, 
Adilia Eva Solís, entre otras. Foto: La Prensa, 30 de enero, 1978.

Febrero, 1978. INSURRECCIÓN DE MONIMBÓ. La represión provocó 
la insurrección popular en este barrio indígena de Masaya. Líde-
res populares dieron declaraciones a La Prensa usando máscaras. 
Fotos: La Prensa, 23 de febrero, 1978.
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Marzo, 1978. SUTIABA. Hombres y mujeres de 
esta comunidad indígena de León patrullan las 
calles llevando fusiles de cacería. En repudio, 
también fueron quemados buses de empresas 
somocistas. Foto: La Prensa, 1 de marzo, 1978.

Marzo y abril, 1978. HUELGA DE HAMBRE DE ALBERTINA SERRANO Y HUELGA ESTU-
DIANTIL. Esta madre exige el cese del aislamiento de su hijo, el prisionero sandinista 
Marcio Jaén, y del dirigente Tomás Borge. Los estudiantes de secundaria declaran 
una huelga estudiantil que llegó a paralizar todo el país, con tomas de colegios e 
iglesias y una permanente movilización. Foto: La Prensa, 30 de abril 1978.

5 de Julio, 1978. LLEGA EL “GRUPO DE LOS DOCE” DESAFIANDO LA REPRESIÓN SOMOCISTA. Integrado por personalidades nicaragüenses, el 
grupo ingresó al país. Pese a que la dictadura implementó medidas para afectar la movilización, hubo entusiastas manifestaciones en 
todos los departamentos. Fotos: Un pueblo alumbra su historia y La Prensa, julio, 1978. 
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10 de julio, 1978. ENTIERRO DE DIRIGENTES ESTUDIANTILES, CARAZO. 
El día anterior, la GN asesinó a 4 dirigentes mientras organizaban 
una manifestación. Al día siguiente fueron enterrados en multi-
tudinaria marcha. Foto: Susan Meiselas, Magnum Photos.

Julio, 1978. LAS JORNADAS DE PROTESTA SE REPITIERON. Aquí se 
observa el despliegue militar de la Guardia Nacional para detener 
a cuatro estudiantes del Colegio Salesiano, en Masaya. Foto La 
Prensa, 15 de julio, 1978

Julio, 1978. PROFESORES TAMBIÉN MARCHAN. Exigen el cese a la 
represión y solución de problemas sociales. Entre los partici-
pantes: Dr. Virgilio Godoy, escritor Erick Blandón, politólogo Ju-
lio López Campos y profesor Guillermo Rosales. La marcha fue 
disuelta con bombas lacrimógenas al llegar a la UCA. Foto: La 
Prensa, 25 de julio, 1978.

15 de agosto: MUJERES DE SUTIABA EN LA MARCHA DE LAS PANAS VA-
CÍAS. En León se realiza protesta por el alza de impuestos. Los car-
teles decían: ¡La mujer leonesa está en la lucha! ¡La reivindicación 
de Nicaragua no es cosa solo de hombres! ¡También las mujeres 
contestamos presente como ciudadanas! ¡Con impuestos funcio-
nando, el hambre aumentando!
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Agosto, 1978. HUGO TORRES (CO-
MANDANTE UNO) Y DORA MARÍA 
TELLEZ (COMANDANTE DOS). Con-
versan rumbo al avión después 
de la realización de la Operación 
“Muerte al Somocismo” para libe-
rar 60 presos sandinistas. Fotos: 
La Prensa, 24 y 25 de agosto, 1978.

Agosto, 1978. "INSURRECCIÓN DE NIÑOS" EN MATAGALPA. La chispa 
la encendió el asesinato de un estudiante. Los jóvenes armados to-
maron el control durante varios días. La mayoría de ellos eran estu-
diantes de entre 14 y 15 años.  Fotos: La Prensa, 29 de agosto, 1978.

Septiembre, 1978. MUJERES EN LA INSURRECCIÓN. Fue notoria la 
participación de mujeres en la guerrilla. Aquí, en Estelí, en puestos 
de combate. Foto:  La Prensa, 13 de septiembre, 1978.

11 de diciembre, 1978. CAE SACERDOTE GUERRILLERO. El asturiano 
Gaspar García Laviana cae en la lucha contra la dictadura somo-
cista en Cárdenas, Rivas. Foto: Pedro Meyer, San José, Costa Rica.






